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1. INTRODUCTION

Thank you for choosing this EBARA GS model pump. This operating manual describes
the correct installation, operation and maintenance procedures of the product. EBARA
pays great attention to the manufacturing of its products so that their use by end-users
may be as safe as possible. However, using this pump improperly may reduce its oper-
ating performance and lead to personal injury and damage to property.

All our devices are delivered after being checked at our own plant and so they are in a
condition to operate correctly after being connected to the power supply and the water
system, as shown in this manual.

When this device is delivered:

@ Check the nameplates. It is very important to check the voltage rating for the pump.
Also, check the value of the head, the capacity and the RPM of the pumps, as well
as the maximum absorption of the motors.

(2 Double check the equipment to make sure there is no damage generated during the
start up and that there are no loose screws or mountings.

Check that all the accessories, spare parts and required options are included within
the supply.

We recommend that you keep this manual in a safe place so that it may be consulted
whenever needed.

2. SAFETY

This instruction and maintenance manual includes the basic instructions that should be
taken into consideration during installation, operation and maintenance of the equip-
ment.

Generic hazard Electrical Voltage

It is essential that the worker/installer reads all the sections in this manual carefully be-
fore installation and operation. We recommend that you keep this manual in the place
where you plan to install the equipment. In addition to the safety instructions found in
this manual, it is also necessary to take into account the safety regulations and stand-
ards in force in the country where you want to use the equipment, in order to achieve
greater protection.

Disregarding the safety instructions shown in this manual may lead to risks to persons
and equipment.
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2.1 PREPARATION AND TRAINING OF STAFF

The personnel involved in the installation, operation, maintenance and control of the
equipment must be properly trained so as to carry out their tasks as effectively as possi-
ble. The responsibility, skills and supervision of the personnel fall within the remit of the
employer. If the staff do not have the appropriate knowledge, they must be duly trained.
If required, the employer may receive proper training directly from EBARA or from the
distributor of this equipment.

2.2 MAINTENANCE

No technical or structural changes to the equipment are permitted without prior approv-
al from EBARA. Only genuine spare parts and accessories authorised by EBARA are
suitable for meeting safety standards. Rebuilding, modifying or using other spare parts
may lead to the invalidation of your warranty.

Sound operation of the equipment depends on whether it is being used in accordance
with the instructions given in this instruction manual. The working conditions and limits
set out in this manual may not be exceeded in any way.

Always keep the nameplates legible and in good condition because the details shown
will be needed for future reference or to request spare parts.

3. TRANSPORT AND STORAGE

If necessary, the equipment must be handled and stored in appropriate packaging. It
must not be stored in damp environments with strong variations in temperature or in
corrosive atmospheres. Condensates may attack the seal areas, metal parts and its
electrical operation. In this case, any claims made under the warranty will be refused.

4. SPECIFICATIONS

Check on the nameplate, the value of total head (HEAD), its capacity (CAP) and the
rotation speed (min-1), as well as the voltage and nominal current rating on the motor
nameplate.

O— 1. Product code
EBARA PUMP 2. Serial number

ITEM No- ch 3. Flow rate

e g Hm% 4. Head

LG ® " o 5. Electric pump model

o @ ©® 6. Motor power
7. Rotation speed

5 Al CE 8. Manufacturing number

Qe O 9. Efficiency at duty point

10. MEI index
11. Production year

EN



Instruction and Maintenance Manual

The GS pump conforms to the dimensions required by EN 733.
Its applications include climate control and building services, water supply, industry, etc.
Other specifications are shown in the following table:

Pump body in cast iron GG25 (FC250)

Description Standard Optional
2 and 4 poles 2 and 4 poles
Temperature -10 to 120°C -10 to 120°C
Lioui Density in accordance with in accordance with
quid . requirements _ . requirements .
viscasty sccortance wih | accordance v
Maximum operating pressure 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Impeller Closed Closed
Seal Mechanical Soft shaft
Construction Washing N/A N/A
Rolling bearings With shielded balls With shielded balls
Flange DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Pump body Cast iron GG25 Cast iron GG25
Impeller Caﬁgg;gfg Xé E‘OGGG40/ Bronze CAC406
Material Shaft AISI 431 stainless steel | AISI 431 stainless steel
Manifold ring Bronze CAC406 Bronze CAC406
Gaskets EPDM -
Plant Inside (under the roof) | Inside (under the roof)
Noise data table
50 Hz
Motor power MEC 2?20 g 3;&2;1 1‘(‘45 g 3?:;;1
Overall Sound Pressure Level dB(A)
0.37 71 56 44
0.55 80 59 44
0.75 80 59 44
1.1 90 62 49
1.5 90 62 49
2.2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5.5 132 67 56
7.5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18.5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. OPERATING LIMITS

Unless EBARA has been previously notified, in general, the equipment must be mounted
inside (below roof level), in adequately-ventilated rooms and where access is restricted

to authorised personnel, in addition to working within the following limits:
- Ambient temperature: must not exceed 40°C and the average temperature over 24

hours must not be above 35°C. The minimum air temperature in the space will be 4°C.

- Humidity: humidity must not exceed 50% and a temperature of 40°C. Higher humid-

ity levels can be accepted at very low temperatures.

- Pollution: the air inside the aforesaid space must be clean and non-corrosive or,
failing that, the pollution level must be low and electrically non-conductive through

condensation.

- Altitude: the altitude where the pump is installed must not exceed 1000 metres.

If the conditions of use are different from those indicated, EBARA must be notified of
these conditions; such as installation outdoors or in places open to the public; any
temperature, humidity, and altitude values other than those described; heavy pollution
due to dust, fumes, vapours or salt; exposure to strong magnetic or electrical fields;

locations exposed to risks of explosion, mechanical vibrations and significant shocks.
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6. INSTALLATION

6.1 INSTALLATION POINT
(1) Install the equipment in an easily-accessible place in order to carry out overhauls and
maintenance.

(2) Prohibit access to unauthorised persons by using related closure points.

(3) Place the equipment as close as possible to the water supply, making sure that the
difference in height between the water surface and the pump shaft is minimal and that
the length of the suction pipe is as short as possible.

(4) The sum between the suction pressure and the gauge pressure of the pump must
always be less than the minimum permissible pressure (see section 4 - Specifications).

6.2 LIFTING
In order to move the electric pump or the individual pump you must lift the load by
means of straps, creating an angle of less than 60 degrees, as shown in the figure:

One must make sure that there is no personnel
exposed to danger during the operation. To
lift the assembly, do not use the attachment
points of the motor or the pump since they
may not have been designed to bear such a
weight.

6.3 CEMENTED BASE

One should note that electric pump units must be fixed in a stable and durable manner
to a solid cemented base so that the axes of the pumps and the motors always remain
correctly and securely aligned. The cement base must be sufficiently rigid, permanent
and aligned, as well as being located on ground capable of bearing a permitted load
of adequate support facilities. The top part of the unit must rest completely on the ce-
mented base; once the top part has been secured, the alignment of the coupling needs
to be checked again.

If you need to limit, as much as possible, the vibrations of the equipment by using elastic
dampers, the latter should not be placed directly under the metal profiles, but instead,
you will need to produce a solid plate with a weight of one and a half times or two times
the overall weight of the unit, arranging the dampers under the assembly that combines
the top part with the plate. There are several valid methods although this plate is typical-
ly made with concrete and its dimensions exceed those of the top by about 0.2 metres
on all four sides.
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Generally, an incorrect cement base is the cause of premature failure and this invali-
dates the warranty period. EN

6.4 PIPES
The installation must be done according to the arrangement shown in the Figure:

Pump

Motor

Mount

Elastic sleeve

Check valve

Shut-off valve

Bottom valve

(N[O |~ |W[IN|—=

Eccentric reduction

i
J
d

1~1.5D

4 3
KK

1. Make sure that the suction and delivery ducts do not transmit any stresses to the
pump, by installing sufficiently strong supports. If this is not done, the pump could
become misaligned and even break.

2. Fit any check valves (between the pump and the delivery valve) in the following cas-
es:

- In very long pipes.

- If the head is high.

- If the operation is automatic.

- When you fill a tank under pressure.
- When the operation is in parallel.

3. Mount air relief valves, if required, in those parts of the installation where it is impos-
sible to avoid the formation of air bubbles. However, they must not be fitted at points
where the pressure is less than atmospheric pressure, since the valve would suck in
air rather than expel it.
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EBARA
4. To reduce the effect of a water hammer, mount a check valve with spring.
5. Suction systems:

- The bottom end of the suction pipe must remain submerged and at a depth of at
least twice the diameter of the pipe (2D) and at a distance from the bottom of 1
time to 1 and a half times the diameter (1~1.5 D).

- Fit a bottom valve with a filter at the beginning of the suction pipe to prevent the
entry of any foreign bodies.

- The suction pipe will be installed with an upward gradient towards the pump (of
more than 1%) to avoid the formation of air bubbles. The pipes and other acces-
sories must be connected in such a way so as not to create any air intake between
the different elements.

- Make sure that the suction pipe is as short and straight as possible and try to
avoid any unnecessary curves or additional length. Do not install any shut-off
valve in this section.

- Unless the installation project indicates something different, use the dimensions
for the suction pipe and eccentric reduction recommended in this Table. The
eccentric reduction will be installed with an upward gradient towards the pump to
avoid the formation of air bubbles.

DN suct. x DN 1500 RPM 3000 RPM
delivery DN pipe Reduction DN pipe Reduction
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100 200 200x125 250 250x125

150 x 125 250 250x150 300 300x150

200 x 150 300 300x200 -—- -

6. In systems where suction is operational:

- The installation of a shut-off valve is recommended in the suction pipe to facilitate

10

dismantling and overhauls.

Install the suction pipe with an upward gradient towards the pump to avoid the
formation of air bubbles.
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6.5 ALIGNMENT
Pumps supplied with motors are connected to these through a simple elastic coupling EN
or with a spacer.

The pumps come on the market after being aligned within the production centre; nev-
ertheless, during installation, the top part usually becomes misaligned due to anchoring
with anchor pins. Therefore, the top part needs to be adjusted by introducing metal
gauges underneath it, and aligning the pump while keeping the distances and differenc-
es within the limits shown in the Figure.

Dimensions [mm]

External c Without spacer With spacer

diameter A B A-B A | B A-B
68 <01 2.0-4.0 < 0.1 - -
80 <0.1 2.0-4.0 <0.1 4.0-6.0 <0.1
95 < 0.1 2.0-4.0 <0.1 4.0-6.0 <041
110 <0.1 2.0-4.0 <0.1 4.0-6.0 <01
125 <0.15 2.0-4.0 <0.1 4.0-6.0 <0.1
140 <0.15 2.0-4.0 <0.1 4.0-6.0 <01
160 <0.2 2.0-6.0 <01 5.0-7.0 <01
180 <0.2 2.0-6.0 <01 5.0-7.0 <01
200 <0.2 2.0-6.0 <0.1 50-7.0 <0.1
225 <0.25 2.0-6.0 <01 50-7.0 <01
250 <0.25 3.0-8.0 <01 7.0-9.0 <01

If the pump was purchased without a motor, but the intention is to connect one during
installation, you will need to correct the shift of the coupling by inserting a plate under the
feet of the motor, by adjusting the disparity according to the range shown in the Figure.

The alignment operation is achieved by removing the coupling guard, although this will
need to be refitted carefully before starting up the pump.

11
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The size of the coupling depends on the power of the motor connected to the pump. For
further information contact EBARA.

6.6 ELECTRICAL SYSTEM

Check that the motor is cooled properly, by leaving the air inlets and outlets unobstruct-
ed. Our recommendation is to install the equipment in a ventilated place away from any
heat source.

The condensate drainage outlets must be located in the lower part of the motor. The
drainage caps can be removed provided that this does not jeopardize the protection of
the motor.

6.6.1 ELECTRICAL CONNECTION
All electrical connections of the equipment must be carried out by qualified personnel
with the power supply switched off.

- Use power supply cables that are adequately sized to carry the maximum current
absorbed by the motor, in addition to the margin set by local requirements; this will
avoid any overheating and/or voltage drops (voltage drops must be less than 3%
during the start-up phase).

- Make sure the cables reach the terminal box with a curve that prevents water from
getting in and running over them.

- The contact surfaces of the connections must be clean and protected against rust.
Do not place any washers or nuts between the terminals on the motor and those
providing access to the mains.

- Check the airtight sealing of the cable gland so as to ensure the degree of protection
indicated on the nameplate.

- Avoid any mechanical stress being transferred to the motor terminals.

- Comply with the current and frequency limits indicated on the nameplate of the mo-
tor.

- Itis advisable to install a switch in order to prevent any accidents involving electrical
discharges, and also a protection against power surges for motors with the aim of
avoiding any damage due to overheating.

12
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EBARA
Make the connections, as required, in line with the figures:
a) Direct start up (up to 5.5 kW) o
Three-phase motor (230/400 v and 400/690V) R A
OWZOUZ OVZ
=
O O O O
f T u1 f V1 TW1
1 I I
L1 L2 L3
b) Star-Delta Starter | | |
(Recommended from 5.5 kW) wa X2 A2 Yoo e w1 V2
Three-phase motor A
L L
@) O O O O
f TU1TV1 fW1 f fU1fV1 fW1
1 I I 1 I I
Lower voltage Higher voltage
(Connection to Delta) (Connection to Star)

6.6.2 ELECTRICAL MAINTENANCE
Any work on the motor must be carried out with the appliance switched off and after
disconnecting the mains power supply.

Check on a regular basis that the requirements regarding installation and electrical
connections are complied with.

Comply with the lubrication schedule for the bearings and the type of grease (if it is
specified on the motor nameplate). Nevertheless, we recommend that bearings are
replaced after three years.

7. OPERATION
7.1 BEFORE STARTING THE PUMP

1.

Make sure that the pipes are flushed after the installation is completed, since any
impurities may lead to faults, noise and excess wear around the mechanical closure
and the other parts of the pump.

Check that the pump turns easily by spinning the shaft with your hand. If the move-
ment is stiff or irregular, check the pump because the mechanical closure may be
damaged, the gasket too tight or there might even be rust inside the pump.

3. Check the operating details of the motor, which are listed on the nameplate.

Do not operate the pump without draining it previously. If the system is in suction
mode, the pump and the suction pipe must be filled with water via the relevant de-
vice duly installed on the delivery pipe. If the suction is primed, the pump must be
filled with water by opening the suction and delivery valves. Make sure that no air

13

EN



EN

Instruction and Maintenance Manual

remains inside the pump, to do this, you need to rotate the shaft by hand.
5. Check the direction of rotation of the motor, as shown below:

- Close the delivery and suction valves.

- Switch on the motor for 1 or 2 seconds, then stop it.

- Visually check that the direction of rotation is correct via the connection or the fan
on the motor. The direction of rotation is indicated by an arrow on the pump body.
Generally, it is clockwise (to the right) when the observer is facing the fan on the
motor.

- After removing the coupling guard, put it back immediately after checking the
rotation.

7.2 STARTING THE PUMP
1. Shut off the main delivery valve. Open the suction valve if it is closed.

2. Turn on and off the switch to start the motor once or twice, to ensure that there are
no faults in the start up.

3. When the rotation speed remains stable at the nominal speed, gradually open the
delivery valve.

4. Check that there are no significant variations in the pump pressure and in the current
absorbed by the motor. Check that there are no significant vibrations and/or unusual
noises (5) Follow the same procedure during subsequent start ups if the operating
conditions are normal, observing the instructions in Chapter 8. Maintenance.

7.3 STOPPING THE PUMP
Before stopping the pump you are advised to close the delivery valve gradually.

If the pump stops due to a sudden lack in the power supply, disconnect the motor
switch. This will avoid the pump starting up again as soon as the power supply returns,
thereby endangering staff.

7.4 ADJUSTING THE GASKET (ONLY PUMPS WITH SOFT SHAFT SEAL)
If the pumps have soft shaft seals, make sure there is a moderate flow of water, as
shown in the following table:

Intern;;:ll(a;Tg‘: ?;)Of the Initial operation (ml/min) |Normal operation (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80

14
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1. Initial tension of the gasket

- Tighten the nuts which gradually compress the gasket, until turning the pump
shaft manually becomes difficult.

- Make sure that the two nuts have been tightened evenly.
2. Gasket adjustment

- During the initial operation of the pump, the outflow of water is greater than in
normal operation. Leave the pump running for at least 10 minutes or at the most
half an hour. Make sure that there is no overheating or abnormal noise during this
time.

- Once the initial operation has been completed, adjust the gasket so that the ca-
pacity approaches the values indicated on the table. Gradually continue to tighten
the gasket so that it takes between 10 minutes and half an hour to become secure,
otherwise the gasket may become locked.

- During normal operation, never tighten the gasket until the outflow of water is
non-existent.

3. Gasket replacement
Replace the gasket in the following circumstances:

- Every time you dismantle the pump, for example at each maintenance
- When there is no more play enabling the gasket to be tightened
- When the outflow of water can no longer be adjusted

If you find serious damage due to wear on the shaft surface (wear to a depth of 0.7
mm), it must be replaced with a new shaft.

Always replace the gasket with a new one, by placing the rings in a staggered man-
ner so that the cuts do not coincide but actually differ from between 90 to 120 de-
grees.

8. MAINTENANCE

Maintenance operations must be performed by qualified personnel: an error may lead
to damage caused by electrical discharge, fire or malfunctions that in turn could lead to
an accident.

Make sure that the operating power switch is disconnected during maintenance; the
pump could start up suddenly if it is in automatic mode.

If the liquid being pumped is hot water, keep at a safe distance until it has cooled down.

Similarly, do not touch the surface of the motor without making sure that the tempera-
ture has dropped to a tolerable level.

15
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8.1 DAILY INSPECTION

1. Significant variations in pressure, capacity, electricity, vibrations or noise may be a
sign of a malfunction of the pump. Refer to the table “Failures and Measures to be
taken”. It is advisable to keep a daily register on the operating conditions with a view
to quickly discovering any symptoms that may be the result of a potential failure.

2. The maximum temperature for the bearing is 40°C above the ambient temperature,
with a maximum total limit of 80°C.

3. Generally, the mechanical seal does not show any leaks. Sometimes, at the begin-
ning of operation there is a small leak of water which then gradually decreases. If,
during normal operation, there is a major leak of water, you meed to replace the seal.
If it has a soft shaft seal, check whether there is a slight dripping of water.

4. The following figure shows the vibration values for the system under normal oper-
ating conditions. Excessive vibrations may be due to wear, stressed pipes or the
loosening of the anchor bolts of the top part.

Permitted vibration range (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

107500 1000 2000 4000 8000
Speed (RPM)

8.2 PRECAUTIONS DURING OPERATION
1. Operating the pump for a long period of time with the delivery valve closed may cause
damage to some of the pump components due to overheating inside the pump.

2. Too many stops and starts can cause damage to the pump. Limiting the number of
starts is recommended in line with the following:

N<6 when P<7.5kW
N<4 when 11KkW <P <22kW
N<3 when P>22 kW

N = start ups/h
P = motor power

16
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8.3 PRECAUTIONS DURING STORAGE
1. The pump body may fracture if the water inside freezes; insulate the pump or remove
all the water from the inside.

2. If you have any spare pumps, you must perform test runs on them on a regular basis
and keep them ready for use at all times.

3. When a pump remains off for a long period of time, you must take great care to
prevent any oxidation on the surface of the bearing, shaft, coupling, etc. The gasket
may also become mouldy. To avoid this, remove the gasket, dry it and grease it and
then put it back in its position.

8.4 REPLACING PARTS
Replace worn parts according to the following table:

Piece Status Replacement period

Mechanical seal Water leakage Yearly

It becomes impossible to

Soft shaft seal control water dripping Yearly
Rolling bearings Excessive noise or vibration Every 2 or 3 years
Pump body O-ring After every dismantling ---
Coupling rubber parts As soon as any signs of Yearly

damage appear

This replacement period is an average and refers to normal operating conditions.

The table, below, shows the number and size of the parts to be replaced, according to
the model of the pump:

H %
Pump model|Bearings (x2) (h::acfrt“%l:i:%ﬂets:f iln Gsac;f;;hs:‘tgsse(axl :‘) Gas(k;t)unit
32-125.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3.53 x 183.74
32-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3.53 x 183.74
32-160.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3.53 x 183.74
32-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3.53 x 183.74
32-200.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3.53 x 234.54

17
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Pump model|Bearings (x2) (I\sn::fft‘a?:i{‘r?ets:f iln Gsaosfliesth;rf‘tgsse(axl :‘) Gasl(;at)unit
40-250 630622 28 33x49x8 3.53 x 278.99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3.53 x 355.19
50-125 630622 28 33x49x8 3.53 x 183.74
50-160 630622 28 33x49x8 3.53 x 183.74
50-200 630622 28 33x49x8 3.53 x 234.54
50-250 630622 28 33x49x8 3.53 x 278.99
50-315 630822 38 43 x63x10 3.53 x 355.19
65-125 630622 28 33x49x8 3.53 x183.74
65-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3.53 x 183.74
65-200 630622 28 33x49x8 3.53 x 234.54
65-250 630822 38 43 x63x10 3.53 x 278.99
65-315 6308z2Z 38 43 x63 x 10 3.53 x 355.19
80-160 630622 28 33x49x8 3.53 x 183.74
80-200 630822 38 43 x63x10 3.53 x 234.54
80-250 630822 38 43 x63x10 3.53 x 278.99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3.53 x 355.19

80-315L 631022 48 53 x73x 10 3.53 x 355.19
80-400 631022 48 53 x73x 10 5.33 x 456.06
100-160 6308z2Z 38 43 x 63 x 10 3.53 x 183.74
100-200 630822 38 43 x63x10 3.53 x 234.54
100-250 630822 38 43 x63x10 3.53 x 278.99
100-315 630822 38 43 x63x10 3.53 x 355.19

100-315 L 631022 48 53 x73x 10 3.53 x 355.19
100-400 631022 48 53 x73x 10 5.33 x 456.06
125-200 630822 38 43 x63x10 3.53 x 234.54
125-250 6308z2Z 38 43 x 63 x 10 3.53 x 278.99

125-250 L 63102Z 48 53x73x10 3.53 x 278.99
125-315 631022 48 53 x 73 x 10 3.53 x 355.19
125-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5.33 x 456.06
125-500 631222 55 60x85x12.5 |5.33x532.26
150-200 630822 38 43 x63x10 3.53 x 234.54

18




Instruction and Maintenance Manual

EBARA

32-200 630622 28 33x49x8 3.53 x 234.54
32-250 630627 28 33 x49x8 3.53 x278.99
40-125 630627 28 33x49x8 3.53 x 183.74
40-160 6306272 28 33x49x8 3.53 x 183.74
40-200 6306272 28 33x49x8 3.53 x 234.54
150-250 631022 48 53 x73x10 3.53 x 278.99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3.53 x 355.19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5.33 x 456.06
150-400 L 6312272 55 60x85x12.5 |5.33 x456.06
150-500 6314272 65 70x95x12.5 |5.33 x532.26
200-400 6314272 65 70x95x12.5 |5.33 x 456.06
200-500 631622 75 80x109x14.5 |5.33 x532.26

* Seal measurements DIN 24960 UN

8.5 TROUBLESHOOTING

Although the equipment usually functions according to the user's requirements, in some
cases its operation may not come up to expectations due to problems with the system
or the power supply. The following table may be useful in finding possible solutions in
the event of failures or malfunctions:

PUMP

Fault

Causes

Measures to be taken

The motor will not start.

The control panel is not
working correctly.

Motor failure.

Faults in the power supply.

Friction on rotation shaft.

Pump clogged.

Check all conditions.

Repair the motor.

Check and repair.
Rotate it by hand.
Reassemble.

Repair in specialist
workshop.

Remove foreign bodies.

There is no priming.

Foreign bodies in the
bottom valve.
Malfunction in the bottom
valve.

Water leakage from the
suction pipe.

Remove foreign bodies.
Replace the valve.

Check the suction pipe.
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Air entering the suction pipe
or seal.

Check the suction pipe and
mechanical seal.

The pump has no flow
rate

The pump does not turn.

The delivery valve is closed
or half-closed.

The suction head is too
high for the pump.

Check that the impeller is
free.

Open the valve.

Check the project.

Low flow rate

The direction of rotation is
not correct.

Low rotation speed.

Low voltage.

Blocking in the bottom
valve or in the filter.

Impeller is blocked.
Pipe clogged.
Air entering the system.

Leakage in the delivery
pipe.

Impeller worn.

Significant head losses in
the system.

Liquid temperature very
high. The liquid is volatile.

Cavitation.

Correct the electrical
connections.

Measure the RPM with a
tachometer.

Check the power supply.

Remove foreign bodies.

Remove foreign bodies.
Remove foreign bodies.
Check and repair the
suction pipe and shaft seal.

Check and repair.

Check the impeller.
Review the project.

Review the project.

Seek expert advice.

Water comes out
initially and then stops
abruptly.

The pump has not been
primed.

Air entering the system.

Air bubbles in the suction
pipes.
The suction head is too

high for the pump.

Prime the pump correctly.
Check and repair the
suction pipe and shaft seal.

Vent the pipes.

Review the project.
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Power surge

The voltage is low or the
imbalance between the
phases is high.

The flow rate is too low or
the head is too high.

50 Hz pump is being used
at 60 Hz.

Foreign bodies inside the
pump.

The mechanical seal was
not fitted correctly.

Bearings damaged.
Friction in the rotation
areas. The shaft is bent.

The direction of rotation is
not correct.

The density and/or viscosity|
level of the liquid is high.

Check the power supply.

Partially shut off the delivery
valve.

Check the nameplate
details.

Remove foreign bodies.
Fit it correctly.

Replace the bearings.

Repair in specialist
workshop.

Check and correct the
connection.

Review the project.

The bearings are
overheating.

Bearings damaged.

In operation for a long time
with the valve closed or
half-closed.

Replace the bearings.

Avoid such a situation;
close the valve or stop the

pump.

Excessive operating
vibration and noise.

Fault in installation.

- Bearings damaged.

Flow rate too high.
Flow rate too low.

Impeller is blocked.

The direction of rotation is
not correct.

Friction in the rotation
areas. The shaft is bent.

Cavitation.
Vibrations in the piping.

Check installation.
Replace the bearings.
Reduce the aperture of the
delivery valve.

Increase the aperture of the
delivery valve.

Remove foreign bodies.

Check and correct the
connection.

Repair in specialist
workshop.

Seek expert advice.
Replace the piping or fit an
inverter.

21



EN

Instruction and Maintenance Manual

Excessive water
leakage from the shaft
seal.

Defective fitting of the
mechanical seal.

The mechanical seal is
damaged.

Overpressure in delivery.

The shaft is bent.

Fit it correctly.

Replace the mechanical
seal.

Review the project.

Repair in specialist
workshop.

MOTOR

Fault

Causes

Measures to be taken

It does not work

The winding is broken or
has been cut.

Stator short-circuited.

Earthed.

The bearings are blocked.
The voltage is low.

Repair in specialist
workshop.

Repair in specialist
workshop.

Repair in specialist
workshop.

Repair the bearings.

Change the nominal

excessive vibrations.

Power surges.

Friction between the rotor
and stator.

Obstructions in the cooling
fan.

Fault in installing the motor.

Poor Star/Delta
commutation.

voltage.
Lack of phases in the Check the power supply.
power supply.
Abnormal noise or Operation without a phase. Check the power supply.

Correct the power surges.

Align and/or replace the
bearing.

Remove foreign bodies.

Connect the pump
correctly.

Correct the cabling.

Motor overheating.
Appearance of smoke
and/or bad smell.

High power surges.
Fan is blocked.

Wrong voltage.

Correct the power surges.
Release the fan.

Change the motor for one
with the appropriate voltage.
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The bearings are blocked.

Stator short-circuited.

- Repair the bearings.

- Repair in specialist

workshop.

- Stator earthed. - Repair in specialist
workshop.

Low rotation speed. - Low voltage. - Change the nominal

voltage.

- Poor Star/Delta - Correct the cabling.

commutation.
- Overloading. - Reduce the current.

Defective electrical
connection.

- Correct the electrical
connections.

8.6 RESIDUAL RISKS

The use and maintenance of the following pieces of equipment may lead to risks beyond
the capacity of the manufacturer and, therefore, the user must pay the utmost attention
to maintenance work and the handling of the equipment. The following risks need to be

taken into account:

Operation

Risk

Measures to be taken

Maintenance

Burns

Damage caused due to
it being empty or due to
pressure

Damage caused by
entrapment

- Wait until the temperature
goes down

- Check the temperature
before touching

- Stop the pump and
proceed very carefully

- Stop the pump and
proceed very carefully

- Always fit protection guards

- Keep your distance from
rotating parts

Transport and lifting

Impacts and falls

- Proceed with care
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9. CONSTRUCTION

This figure shows a standard GS model. There may be some variations depending on

the model.
Num. Num.
1 Pump body 6 High temperature label
2 | Shaft with key 7 | Shaft guard
3 | Delivery flange 8 Drainage cap
4 Suction flange 9 | Air relief cap
5 |Nameplate

The following figure shows the exploded view of a pump from the GS series.
This exploded view is purely as a rough guide. Here, you can identify the components of
your pump, in case you need any spare parts or advice.
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Parts list for a pump with mechanical seal
Num. Name Quant.| Num. Name Quant.
001 | Pump body 1 095 |Foot 1
010 |Protection 2 |107-1|Clearance ring 1
011 |Seal disk 1 107-2 | Clearance ring 0/1
021 |Impeller 1 111 | Mechanical seal 1
031 |Shaft 1 115 | Pump body O-ring 1
039-1 | Key 1 120-1| Tensioner bolt 6/../16
039-2 | Key 1 120-2 | Nut and washer 6/../16
042 |Bottom closure ring 1 120-3 | Bolt 0/6
048-1 | Impeller nut 1 120-4 | Bolt 4
048-2 | Impeller nut 1 120-5| Bolt 1
051 | Bearing mount support 1 120-6 | Bolt and washer 4
053 |Support cap 1 137 |Impeller washer 1
056 |Bearing 2 193 |Cap 1
093 |Splash guard washer 2 217 |Drainage cap 1
Parts list for a pump with soft shaft seal
Num. Name Quant.
024 | Gland screws 2
085 |Locking ring 1
091 |Gland 1
119 | Gasket ring 4

10. DISMANTLING AND FITTING

10.1 DISMANTLING
When dismantling the pump, take care not to damage the components. Our advice is
not to reuse the removed gaskets, but to replace them.

Before dismantling the pump you must make sure that it is not running and that the
motor has been disconnected from the power supply.

1. Completely drain the water from inside the pump via the drainage cap (217).
2. Remove the motor from the base. Check the elastic coupling connection.

3. Remove the screws from the seal housing disk, and then separate the pump body from
the rest of the pump. Check if there are worn or eroded parts or other anomalies. Replace
the wear ring (107) when the clearance between the impeller and the ring is approximate-
ly 1 mm.
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Release the impeller nuts (048) and washer (137) and remove the impeller (021). If
there is any rust or deposits on the impeller which might cause some resistance,
clean and remove it gently.

5. Remove the key (039-1) of the shaft (031), after the seal, the seal housing body and
the splash guard washer (093).

6. Ina pump with a mechanical seal: the fixed portion of the seal is inserted in the seal
housing disk (011) and can be removed by pushing it gently from the back using a
screwdriver or similar instrument.

In pumps with soft shaft seal: remove the gland nuts, remove the gland flange (091)
and remove the gasket rings (119) and locking ring (085) of the seal housing disk
(some pump models do not have a locking ring).

7. Remove the cap of the bearing mount support (053) from the bearing mount support
(051) and remove the shaft, striking it with a hammer from the opposite side until
the bearing has been removed from its position. Remove the second bearing by
hammering it from the opposite side. Inspect the condition of the bearings (056) and
replace them if they do not rotate smoothly and noiselessly. There must not be any
leakage of grease or lubricant during this operation.

10.2 FITTING
The pump must be fitted by following the procedure for dismantling in the reverse order,
paying attention to the following points:

1. In pumps with a mechanical seal: Wipe the surfaces of the mechanical seal with
alcohol and a dry, delicate cloth.
When packaging: replace the rings with new rings, positioning them so that the cuts
remain rotated from 90° to 120° between the rings.

2. Replace the gaskets on the pump body with new ones.
3. Change any worn or damaged parts.

4. Tighten the screws gradually and symmetrically with the following torque using a
torque wrench: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm,
M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

5. Fit the motor and align it with the pump, in accordance with the procedure indicated
in the section on Alignment.

11. REPAIR AND WARRANTY

Order any repairs for the equipment directly from our company or from our approved
technical support services. EBARA warrants free repairs according to the conditions
listed below:

1. The equipment warranty period is 2 years from the date of purchase.

2. During the warranty period, any faults or damage due to defects in design or assem-
bly by our company will be repaired free of charge, even if it has been used correctly.
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In such cases, EBARA will meet the costs of repairs or replacement of defective
components that are recognised as faulty at our own production facility. We decline
all liability for any additional costs.

3. No repairs will be carried out under warranty, if malfunctions occur after the war-
ranty period has expired, or as a result of incorrect use of the pump, due to natural
disasters, or the use of parts not approved by EBARA, or in the event of repairs or
modifications carried out by unauthorised personnel.

4. EBARA assumes no liability for damage to the product or property and personal
injury generated by misuse of the pump or electric pump.

If you notice anything unusual while using the product, switch it off immediately and
check for any faults. (See section 8.5 Troubleshooting). In this case, contact EBARA
as soon as possible, giving the details on the nameplate of the pump and the problem
encountered.

Do not hesitate to contact EBARA if you need any clarification about the product you
have purchased.
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PUMP
EC DECLARATION OF CONFORMITY (ORIGINAL)

We, the undersigned,

Manufacturer P.T. EBARA Indonesia

Address JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIA

Country INDONESIA

Phone number +62 21 8740852

Fax number +62 21 8740033

under our sole responsibility, declare that the following products,

Equipment End Suction Volute Pumps
Model No. GS series
GS aaa bbb

@ Pump series name: GS

@ Discharge flange size: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125, 150,
200
@ Impeller size: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,
315, 400, 500

complies with the provisions of following Directives as completed equipment under evalua-
tion of conformity based on the following harmonized standards.

Machinery Directive, 2006/42/EC,
Eco-Design Directive 2009/125/EC, Reg.
n.547/2012 for pumps with minimum
efficiency index (MEI) indicated in the
nameplate.

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Technical file is compiled by the following person in European Community.
Person Name/Title

Marco Trovi / R&D Manager

Company EBARA Pumps Europe S.p.A.
Address Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy
Country Italy

Phone number +39 0444 706811

Year of affixing CE marking
Place and date of declaration

2016
Jawa Barat, INDONESIA; 3 November 2016

jb, }‘,‘? {q) ﬂq Nobuki Abe

Director/President
P.T.EBARA INDONESIA

Signature, name and title of person
empowered to draw up the declaration
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We, the undersigned,

EC DECLARATION OF CONFORMITY (ORIGINAL)

Manufacturer EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Address Poligono Ind. La Estacién, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPAIN

Country SPAIN

Phone number +34 916 923 630

Fax number +34 916 910 818
under our sole responsibility, declare that the following products,
Equipment Bomba centrifuga horizontal

Model No. GMB GS

complies with the provisions of following Directives as completed equipment under evalua-
tion of conformity based on the following harmonized standards.

Machinery Directive 2006/42/EC,

Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU,
Directive EcoDesign 2009/125/EC,

Regulation (EC) 640/2009 and n. 4/2014 applies only to
three-phase motors marked IE2 or IE3 (see motor name-
plate), Regulations (EC) n. 547/2012 applies only to water
pumps marked with the minimum efficiency index MEI (see
pump nameplate)

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007
EN 60204-1:2009.

Year of affixing CE marking 2017

Place and date of declaration | Pinto (Madrid), SPAIN; 20 January 2017

Signature, name and title of D. Angel Diaz
person empowered to draw up General Manager
the declaration EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

l 1
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1. INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto il modello di pompa GS di EBARA. Il presente manuale operativo
descrive la procedura corretta di installazione, operazione e manutenzione del prodotto.
EBARA pone grande attenzione nella realizzazione dei propri prodotti affinché I'uso, da
parte dell’'utente, sia sicuro. Tuttavia, utilizzare questa pompa in modo inadeguato puo
ridurre le sue capacita di funzionamento e creare danni a persone e cose.

Tutti i nostri dispositivi vengono consegnati dopo esser stati controllati all’interno del
nostro stabilimento e, pertanto, sono in condizioni di funzionare correttamente dopo
essere stati collegati alla corrente elettrica e alla relativa rete idrica, secondo quanto
riportato nel presente manuale.

Dopo la consegna del dispositivo:

(@) Controllare le targhette. E molto importante verificare la tensione di utilizzo (voltag-
gio) della pompa. Inoltre, controllare anche il valore della prevalenza, la capacita e la
velocita di rotazione delle pompe, cosi come il massimo assorbimento dei motori.

@ Ricontrollare I'apparecchiatura per verificare che non ci siano danni generati in fase
di avvio e che non ci siano, viti o attacchi allentati.

@ Controllare che, all’interno della fornitura, ci siano tutti gli accessori, i ricambi e gli
optional richiesti.

Si consiglia di conservare il presente manuale d’istruzioni in un luogo sicuro, affinché sia
possibile consultarlo di nuovo.

2. SICUREZZA

Il presente manuale d’istruzioni e di mantenimento comprende le istruzioni di base che
dovrebbero esser considerate durante il montaggio, la messa in funzione e le operazioni
di manutenzione dell’apparecchiatura.

Pericolo generico Tensione elettrica

E fondamentale che I’operaio/installatore legga attentamente tutti i paragrafi del pre-
sente manuale prima di passare al montaggio e alla messa in funzione. Si consiglia di
conservare il presente manuale nel luogo dove si pensa di montare I'apparecchiatura.
E necessario tenere conto, oltre alle istruzioni relative alla sicurezza che si trovano nel
presente manuale, anche di tutte le norme di sicurezza regolamentari e vigenti nel Paese
dove si desidera utilizzare I’apparecchiatura al fine di ottenere una protezione maggiore.
Non tenere conto delle presenti istruzioni di sicurezza, riportate all’interno del presente
manuale, pud provocare rischi alle persone e all’apparecchiatura.
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2.1 PREPARAZIONE E FORMAZIONE DEL PERSONALE

Il personale incaricato del montaggio, del funzionamento, della manutenzione e del con-
trollo dell’apparecchiatura dovra essere debitamente formato affinché riesca a svolgere
al meglio il proprio incarico. La responsabilita, le competenze e la supervisione del per-
sonale dipenderanno dal titolare. Qualora il personale non disponga delle conoscenze
adeguate, esso dovra essere debitamente formato. Se richiesto, il titolare ricevera la
formazione adeguata direttamente da EBARA o dal distributore della presente appa-
recchiatura.

2.2 MANUTENZIONE

Eventuali modifiche tecniche o strutturali relative all’apparecchiatura non sono permes-
se senza previa autorizzazione da parte di EBARA. Solo ricambi originali e altri accessori
autorizzati da EBARA sono adatti a soddisfare le norme di sicurezza. Ricostruire, modi-
ficare o utilizzare altri icambi puo portare a far decadere la garanzia.

Un buon funzionamento dell’apparecchiatura dipende dal fatto che si utilizzi conforme-
mente a quanto riportato nel presente manuale d’istruzioni. Sia le condizioni di lavoro
sia i limiti, riportati nel presente manuale, non possono essere in alcun modo superati.

Conservare le targhette in buono stato e sempre leggibili poiché questi dati saranno
necessari per eventuali consultazioni future o per richiedere eventuali ricambi.

3. TRASPORTO E STOCCAGGIO

In caso di necessita, I'apparecchiatura dev’essere movimentata e stoccata in un im-
ballaggio adeguato. Deve evitarsi lo stoccaggio in ambienti umidi con forti variazioni
di temperatura o in atmosfere corrosive. Eventuali condense possono intaccare le aree
di sigillo, i componenti metallici e il funzionamento elettrico. In questo caso, i reclami
appellandosi alla garanzia, saranno rifiutati.

4. SPECIFICHE

Verificare, sulla targhetta, il valore della prevalenza (HEAD), la capacita (CAP) e la velo-
cita di rotazione (min-1), cosi come il voltaggio e I'intensita di corrente nominale sulla

SO) ® " @

DATE

Rotation speed
Manufacturing number

targhetta del motore. 1. Product code
2. Serial number
O EBARA PUMP 3. Flow rate
4. Head
BNO) e 5. Electric pump model
O] @ 6. Motor power
7.
8.

% 1-- -1(9) MEIz0. 410 @

©

. Efficiency at duty point
L C €O 10. MEI index

11. Production year

o=
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La pompa GS & conforme alle dimensioni richieste dalla norma EN 733.

Le sue applicazioni comprendono climatizzazione e servizi edilizi, fornitura di acqua,

ambito industriale, ecc.
Altre specifiche vengono riportate nella tabella seguente:

Corpo pompa fusione ghisa GG25 (FC250)

Descrizione Standard Optional
2 e 4 poli 2 e 4 poli
Temperatura -10/120°C -10/120°C
o Densita a seconda di quanto a seconda di quanto
Liquido richiesto richiesto
Viscosita a secopdg di quanto a secondg di quanto
richiesto richiesto
Massima pressione operativa 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Girante Chiusa Chiusa
Tenuta Meccanica A baderna
Costruzione [} ayaggio N/A N/A
Cuscinetti a A sfera schermati A sfera schermati
rotolamento
Flangia DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Corpo pompa Ghisa GG25 Ghisa GG25
Girante Gh';fogzcizg ACG?(%‘O/ Bronzo CAC406
Materiale [ Alpero Inox AISI 431 Inox AISI 431
Anello collettore Bronzo CAC406 Bronzo CAC406
Guarnizioni EPDM -
Impianto Interno (sotto tetto) Interno (sotto tetto)

Tabella dati rumorosita

50 Hz
Motor power MEC z?ggg?égi" 1‘(145(; gr:;?
Overall Sound Pressure Level dB(A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. LIMITI OPERATIVI

In genere, almeno che non sia stato precedentemente riportato a EBARA, 'apparec-
chiatura deve essere montata all’interno (sotto tetto), in locali sufficientemente ventilati e
a cui I'accesso e riservato al personale autorizzato, oltre a lavorare entro i seguenti limiti:

Temperatura ambiente: non superera i 40°C e la temperatura media, nell’arco di 24
ore, non sara superiore ai 35°C. La temperatura minima dell’aria nel’ambiente sara
di 4°C.

Umidita: I'umidita non superera il 50% e una temperatura di 40°C. Possono essere
ammessi gradi di umidita piu elevati a temperature molto basse.

Inquinamento: I'aria, all’interno del suddetto ambiente, sara pulita e non corrosiva
0, in mancanza, sara a basso livello d’inquinamento ed elettricamente non condutti-
va mediante condensazione.

Altitudine: I'altitudine relativa al punto in cui avverra il montaggio non superera i
1000 metri.

Eventuali condizioni di utilizzo diverse, rispetto a quanto riportato, dovranno essere
comunicate a EBARA; come montaggio all’esterno o in luoghi accessibili al pubblico,
eventuali valori di temperatura, umidita, e altitudine diversi da quanto descritto, inqui-
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namento pesante a causa di polveri, fumi, vapori o sali, esposizione a campi elettrici
0 magnetici intensi, ubicazioni esposte a rischi di esplosione, a vibrazioni e a scosse
importanti.

6. INSTALLAZIONE

6.1 LUOGO DELL’INSTALLAZIONE
(1) Montare I’'apparecchiatura in un luogo di facile accesso al fine di effettuare la revisio-
ne e la manutenzione.

(2) Vietare I'accesso a persone non autorizzate utilizzando le relative chiusure.

(3) Collocare I'apparecchiatura il piu vicino possibile alla fornitura di acqua, facendo in
modo che la differenza di altezza tra la superficie dell’acqua e I'albero della pompa sia
minima e la lunghezza del tubo di aspirazione sia il piu breve possibile.

(4) La somma tra la pressione di aspirazione e la pressione manometrica della pompa
dev’essere sempre inferiore alla pressione minima consentita (vedi paragrafo 4 Speci-
fiche).

6.2 SOLLEVAMENTO
Per movimentare I’elettropompa o la pompa individuale & necessario sollevare il carico
mediante cinghie, dando vita a un angolo inferiore ai 60 gradi, come mostrato in figura:

E necessario assicurarsi che non ci sia perso-
nale esposto al pericolo durante I'operazione.
Per sollevare I'insieme, non utilizzare i punti di
aggancio del motore o la pompa dal momento
che potrebbero non essere stati progettati per
sopportare il suddetto peso.

6.3 CEMENTAZIONE

Siricorda che, i gruppi elettropompa dovranno essere fissati in maniera stabile e duratu-
ra a una cementazione solida di modo che il giusto allineamento, tra gli assi delle pompe
e quelli dei motori, resti sempre assicurato. La cementazione dev’essere sufficientemen-
te rigida, permanente e allineata, oltre a collocarsi su di un terreno capace di soppor-
tare un carico ammissibile di supporto adeguato. La parte superiore del gruppo deve
rimanere completamente appoggiata sulla suddetta cementazione; concluso il fissaggio
della parte superiore, &€ necessario verificare nuovamente I’allineamento del giunto.

Qualora sia necessario limitare, il piu possibile, le vibrazioni delle apparecchiature me-
diante I'utilizzo di ammortizzatori elastici, quest’ultimi non dovranno essere collocati
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direttamente sotto i profili metallici, bensi sara necessario produrre una piastra solida
con un peso pari a una volta e mezzo o due volte il peso complessivo del gruppo, dispo-
nendo gli elementi ammortizzati sotto I'insieme che si viene a creare tra parte superiore
e la piastra. Esistono vari metodi validi sebbene, in genere, si costruisca la suddetta pia-
stra di calcestruzzo con una dimensione che supera approssimativamente di 0,2 metri
la parte superiore, su tutti e quattro i lati.

Generalmente, una cementazione non corretta & la causa di un guasto precoce e questo
annulla il periodo di garanzia.

6.4 TUBAZIONI
Il montaggio deve avvenire attenendosi alla disposizione riportata in figura:

Pompa

Motore

Supporto
Manicotto elastico

Valvola di non ritorno

Valvola di chiusura

Valvola di fondo

OIN|O|O|r~[WIN|=

Riduzione eccentrica

i
[l
g

1~1.5D f\®

1. Evitare che i condotti di aspirazione e di mandata trasmettano eventuali sforzi alla
pompa, mediante il montaggio di supporti sufficientemente resistenti. Se cosi non
fosse, la pompa potrebbe disallinearsi e, persino, rompersi.

2. Montare eventuali valvole di non ritorno (tra la pompa € la valvola di mandata) nei
seguenti casi:

- In condotti molto lunghi.

- Se l'altezza manometrica & elevata.

- Se il funzionamento & automatico.

- Quando si rifornisce un serbatoio sotto pressione.
- Quando il funzionamento & in parallelo.
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Montare eventuali valvole di sfiato in cui punti dell’impianto dove sia impossibile

evitare la formazione di bolle di aria. Tuttavia, non devono essere montate in punti
dove la pressione sia inferiore rispetto alla pressione atmosferica, dal momento che
la valvola aspirera aria anziché espellerla.

Per ridurre I'effetto di un colpo d’ariete, montare una valvola di non ritorno con molla.
Impianti in aspirazione:

- L’estremita inferiore del condotto di aspirazione deve rimanere sommersa ed a
una profondita di, almeno, due volte il diametro del condotto (2D) nonché a una
distanza dal fondo di 1 volta, 1 volta e mezza il suddetto diametro (1~1.5D).

- Montare una valvola di fondo con filtro all’inizio del condotto di aspirazione per
evitare I'ingresso di corpi estranei.

- Il condotto di aspirazione si installera con una pendenza ascendente verso la
pompa (superiore all’1%) per evitare la formazione di bolle d’aria. | collegamenti
tra condotti e altri accessori avverranno di modo che non si crei nessuna aspira-
zione d’aria tra i vari elementi.

- Fare in modo che il condotto di aspirazione sia il piu corto e dritto possibile, cer-
cando di evitare curve e percorsi non necessari. In questo tratto, non montare
nessuna valvola di chiusura.

- A meno che il progetto relativo al montaggio non indichi qualcosa di diverso, utiliz-
zare le dimensioni del condotto di aspirazione e di riduzione eccentrica, consiglia-
te nella presente Tabella. La riduzione eccentrica si installera con una pendenza
ascendente verso la pompa per evitare la formazione di bolle d’aria.

DN asp. x DN 1500 r.p.m. 3000 r.p.m.
mandata DN condotto Riduzione DN condotto Riduzione
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 --- ---

In impianti con aspirazione in carica:

- Si consiglia di montare una valvola di chiusura nel condotto di aspirazione al fine
di semplificare le operazioni di smontaggio e revisione.

- Montare il condotto di aspirazione con una pendenza ascendente verso la pompa
per evitare la formazione di bolle d’aria.
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6.5 ALLINEAMENTO
Le pompe fornite con motore sono collegate a queste mediante un giunto elastico sem-
plice o con distanziatore.

Le pompe arrivano sul mercato dopo essere state allineate all’interno del centro di pro- IT
duzione; ciod nonostante, durante il montaggio, la parte superiore € solita disallinearsi a

causa del fissaggio tramite i perni di ancoraggio. Pertanto, & necessario regolare la parte
superiore introducendo, sotto a questa, calibri metallici, e allineare la pompa conservan-

do le distanze e le differenze nei limiti riportati in figura.

Dimensioni [mm]

Diametro c Senza distanziatore Con distanziatore
esterno A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-40 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Qualora 'acquisto sia avvenuto senza motore, ma I'intenzione sia quella di collegarlo
durante il montaggio, sara necessario correggere lo sfasamento del giunto introducendo
una lastra sotto alle zampe del motore, regolando la disparita secondo il range riportato
in figura.
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L'allineamento si realizza togliendo la protezione del giunto, sebbene sara necessario
rimetterlo, senza errori, prima della messa in moto della pompa.

La dimensione del giunto dipende dalla potenza del motore collegato alla pompa. Per
ulteriori informazioni contattare EBARA.

6.6 IMPIANTO ELETTRICO

Controllare il corretto raffreddamento del motore conservando libere le entrate e le usci-
te d’aria. Si consiglia di montare I"apparecchiatura in un luogo ventilato e lontano da
fonti di calore.

Le bocchette di scarico delle condense devono trovarsi nella parte inferiore del motore.
Quando non sara pericoloso per la protezione del motore, si potranno togliere i tappi di
scarico.

6.6.1 COLLEGAMENTO ELETTRICO
Le operazioni di collegamento elettrico dell’apparecchiatura devono essere realizzate
da personale qualificato e in assenza di tensione elettrica.

- Utilizzare cavi di alimentazione di sezione sufficiente a far passare la massima cor-
rente assorbita dal motore, oltre al margine stabilito dalla normativa locale vigente
evitando, in questo modo, il surriscaldamento e/o abbassamenti della tensione (gli
abbassamenti della tensione in fase di avviamento devono essere inferiori al 3%).

- Far arrivare i cavi fino alla morsettiera con una curvatura che impedisca all’acqua di
penetrare scivolando su quest’ultimi.

- Le superfici di contatto dei collegamenti devono rimanere pulite e protette dalla rug-
gine. Non mettere né rondelle né dadi tra i terminali del motore e quelli di accesso
alla rete.

- Controllare I'’ermeticita del pressacavo garantendo, in questo modo, il grado di pro-
tezione indicato nella targhetta.

- Impedire la trasmissione di tensioni meccaniche verso i morsetti del motore.
- Rispettare i limiti di corrente e frequenza indicati sulla targhetta dati del motore.

- Si consiglia l'installazione di un interruttore al fine di prevenire eventuali incidenti di
scarica elettrica, oltre a una protezione da sovracorrente specifica per motori con
I’'obiettivo di evitare danni legati al surriscaldamento.

40



Manuale di istruzioni e manutenzione

Effettuare le connessioni, a seconda del caso, attenendosi alle figure:

a) Avviamento diretto (fino a 5,5 kW) o
Motore trifase (230/400V e 400/690V)

| |
v w2 Y u2 5v2
+
O O O O
A AU AV gW
I I I I
L1 2 13
b) Avviamento stella - triangolo | | |
(Consigliato a partire da 5,5 kW) w2, U2 A2 Y w2_ vz V2
Motore trifase A
L L
@) O O O O
A K UTRVIEW A A UTAVI AW
I I I I I I I I
Tensione inferiore Tensione superiore
(Collegamento a Triangolo) (Collegamento a Stella)

6.6.2 MANUTENZIONE ELETTRICA
Qualsiasi operazione sul motore sara realizzata ad apparecchiatura spenta e dopo aver
interrotto I’alimentazione di rete.

Controllare periodicamente che siano rispettati i requisiti relativi al montaggio e al
collegamento elettrico.

Rispettare la periodicita di lubrificazione dei cuscinetti e la tipologia di grasso (nel
caso in cui si trovi specificato nella targhetta del motore). Ad ogni modo, si consiglia
di sostituire i cuscinetti dopo tre anni.

7. FUNZIONAMENTO
7.1 PRIMA DI AVVIARE LA POMPA

1.

Assicurarsi di aver realizzato un lavaggio dei tubi dopo aver completato il montaggio,
dato che eventuali impurita potrebbero provocare guasti, rumori e usure anomale in
prossimita della chiusura meccanica e in altre parti della pompa.

Verificare che la pompa giri delicatamente, facendo girare I'albero con la mano.
Qualora il movimento risultasse duro o irregolare, controllare la pompa dato che la
chiusura meccanica potrebbe essere danneggiata, la guarnizione troppo stretta o ci
potrebbe essere ruggine dentro la pompa.

3. Verificare i dati tecnici di funzionamento del motore, riportata nella targhetta.

Non mettere in funzione la pompa senza averla scaricata precedentemente. Qualora
I'impianto sia in aspirazione, si riempira di acqua sia la pompa sia il condotto di aspi-
razione mediante il relativo dispositivo debitamente installato all’interno del condotto
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di mandata. Se I’aspirazione € in carica, la pompa si riempira di acqua aprendo le
valvole di aspirazione e di mandata. Fare in modo che non resti aria all’interno della
pompa e, per far cio, si fara ruotare I'albero con la mano.

Controllare il senso di rotazione del motore, come indicato in seguito:
- Chiudere le valvole di adduzione e di aspirazione.
- Mettere in funzione il motore per 1 o 2 secondi, poi, fermarlo.

- Verificare visivamente che il senso di rotazione sia quello corretto mediante il col-
legamento o la ventola del motore. Il senso di rotazione & indicato attraverso una
freccia posizionata sul corpo della pompa. Generalmente, € in senso orario (a
destra) quando 'osservatore si trova sul lato ventola del motore.

- Una volta smontato la protezione del giunto, rimontarlo subito dopo la verifica
della rotazione.

7.2 AVVIO DELLA POMPA

1.
2.

Chiudere la valvola di mandata. Aprire la valvola di aspirazione qualora sia chiusa.

Azionare e spegnere, una o due volte, I'interruttore di messa in moto del motore per
assicurarsi del fatto che non ci siano anomalie nell’avviamento.

Quando il regime di rotazione resta fisso sulla velocita nominale, aprire la valvola di
mandata gradualmente.

Controllare che non si verifichino variazioni considerevoli per quanto riguarda la
pressione della pompa e la corrente assorbita dal motore. Controllare che non ci sia-
no vibrazioni importanti e/o rumori anomali (5) Per gli avviamenti successivi compor-
tarsi allo stesso modo, nel caso in cui le condizioni di funzionamento siano normali,
rispettando le indicazioni riportate nel capitolo 8. Manutenzione.

7.3 ARRESTO DELLA POMPA
Prima di arrestare la pompa si consiglia di chiudere gradualmente la valvola di mandata.

Qualora la pompa si sia arrestata per improvvisa mancanza di alimentazione elettrica,
scollegare I'interruttore del motore; in modo da evitare che la pompa si avvii immedia-
tamente quando I'alimentazione elettrica avra ripreso, mettendo a rischio il personale.

7.4 REGOLAZIONE DELLA GUARNIZIONE (SOLO POMPE CON TENUTA A BADERNA)
In caso di pompe con tenuta a baderna, assicurarsi circa la presenza di un efflusso di
acqua moderato, come indicato nella seguente tabella:

Diametro interno della Funzionamento iniziale | Funzionamento normale
guarnizione (mm) (ml/min) (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
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70

140

70

80

160

80

1. Tensione iniziale della guarnizione

- Stringere i dadi che comprimono progressivamente la guarnizione, a tal punto che

girare manualmente I’albero della pompa risulti difficile.

- Assicurarsi del fatto che entrambi i dadi abbiano subito un avvitamento simile.

2. Regolazione della guarnizione

- Durante il funzionamento iniziale della pompa, 'efflusso d’acqua € maggiore ri-
spetto a quanto avviene durante il funzionamento normale. Lasciare in funzione la
pompa per 10 minuti minimo o massimo mezz’ora. Verificare che in questo lasso
di tempo non si verifichino né surriscaldamenti né rumori anomali.

- Una volta conclusosi il funzionamento iniziale, regolare la guarnizione in maniera
che la capacita si avvicini ai valori indicati sulla tabella. Aumentare progressiva-
mente il serraggio della guarnizione, in maniera che disponga dai 10 minuti alla
mezz’ora per fissarsi, altrimenti la guarnizione potrebbe bloccarsi.

- Durante il funzionamento normale non serrare la guarnizione in maniera che I'ef-

flusso di acqua sia nullo.
3. Sostituzione della guarnizione

Sostituire la guarnizione nei seguenti casi:

- Ogni qualvolta si smonta la pompa, ad esempio ad ogni manutenzione

- Quando non c’e piu gioco per serrare maggiormente la guarnizione

- Quando la quantita di acqua che fuoriesce non puo essere pil regolata

Se si scopre un grave danno a seguito di usura nella superficie dell’albero (usura di

0,7 mm di profondita), questo dovra essere sostituito da un albero nuovo.

Sostituire sempre la guarnizione con una nuova, collocando gli anelli in maniera sfal-
sata di modo che i tagli non coincidano ma siano, bensi, sfasati tra loro da 90 a 120

gradi.

8. MANUTENZIONE

Le operazioni di manutenzione devono essere realizzate da personale specializzato: un
errore puo provocare danni riconducibili a scariche elettriche, incendi o funzionamenti

anomali che sfociano in un incidente.

Assicurarsi del fatto che I'interruttore di funzionamento sia disconnesso durante le ope-
razioni di manutenzione; la pompa potrebbe mettersi in moto improvvisamente in caso

di funzionamento automatico.

Qualora il liquido che viene pompato sia acqua calda, mantenersi a debita distanza fino
a che non si raffredda. Allo stesso modo, non toccare la superficie del motore senza

assicurarsi del fatto che la temperatura sia scesa a un valore tollerabile.
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8.1 ISPEZIONE QUOTIDIANA

1.

Grandi variazioni di pressione, capacita, corrente elettrica, vibrazioni o rumori pos-
sono essere sintomi di un mal funzionamento della pompa. Consultare la tabella
“Guasti e Misure da adottare” Si consiglia di conservare un registro quotidiano rela-
tivo alle condizioni di funzionamento con I’obiettivo di scoprire, velocemente, qual-
siasi sintomo riconducibile a un potenziale guasto.

La temperatura massima tollerata dal cuscinetto € di 40°C al di sopra della tempera-
tura ambiente, con un limite totale massimo di 80°C.

Generalmente, la tenuta meccanica non presenta perdite. A volte, all’inizio del fun-
zionamento si assiste a una piccola fuoriuscita di acqua che, successivamente, si
riduce progressivamente. Se, durante il funzionamento normale, si assiste a una
perdita importante di acqua sostituire tutta la tenuta. In caso ditenuta a baderna,
verificare la presenza di un lieve gocciolamento di acqua.

Nella seguente figura sono riportati i valori relativi alla vibrazione in condizioni nor-
mali dell'impianto. Una vibrazione eccessiva pud essere dovuta a usure, condotti
forzati o allentamento dei perni di ancoraggio della parte superiore.

Range vibratorio concesso (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Velocita RPM

8.2 PRECAUZIONI DURANTE IL FUNZIONAMENTO

1. Il funzionamento della pompa per un lungo periodo di tempo con la valvola di man-
data chiusa pud provocare danni ad alcuni dei componenti della pompa a seguito del
surriscaldamento interno di quest’ultima.

2. Troppi avviamenti e arresti della pompa possono provocare danni. Si consiglia di
limitare gli avviamenti, in base a quanto riportato di seguito:

N <6 quando P<7,5kW
N<4 quando 11 kW <P <22 kW
N <3 quando P>22 kW

N = avviamenti/ora

P:

potenza motore
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8.3 PRECAUZIONI DURANTE LO STOCCAGGIO
1. Il corpo della pompa pud frantumarsi qualora I'acqua al suo interno si congeli, isola-
re la pompa o estrarre tutta 'acqua dal suo interno.

2. Qualora si disponga di pompe di riserva € necessario farle funzionare regolarmente
e tenerle pronte, in qualsiasi momento, per un eventuale funzionamento.

3. Quando la pompa rimane ferma per un lungo periodo di tempo, € necessario fare
molta attenzione a prevenire eventuali ossidazioni sulla superficie del cuscinetto,
dell’albero, del giunto, ecc. Nel caso della guarnizione, questa pud ammuffire. Per
evitare cioO, estrarre la guarnizione, asciugarla e ungerla con del grasso, passando
poi alla sua relativa ricollocazione.

8.4 SOSTITUZIONE PEZZI

Sostituire i pezzi usurati in base alla seguente tabella:

Pezzo

Stato

Periodo di sostituzione

Tenuta meccanica

In caso di perdita d'acqua

Annualmente

Tenuta a baderna

Nel caso in cui sia
impossibile controllare il
gocciolamento

Annualmente

Cuscinetti a rotolamento

In caso di rumore o
vibrazioni eccessive

2 03 anni

OR corpo pompa

A seguito di ogni
smontaggio

Gommini del giunto

Non appena compaiono
i primi segnali di
danneggiamento

Annualmente

Il presente periodo di sostituzione € una media e si riferisce alle condizioni normali di

funzionamento.

La tabella, riportata in seguito, mostra la quantita e la dimensione dei pezzi da sostituire,
a seconda del modello di pompa:

Modello Cuscinetti Ten_uta meccanica* Tenut_a a baqe_rna: Guarnizione
ompa x2) (diametro albero | Anelli guarnizione corpo (x1)
pomp mm) (x4) P
32-125.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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EBARA
Modello | Guscinetsi | TG t”‘Em) aibero Z?‘Z‘.’.tiaga%i?ﬁil‘t Guarnizione
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-315L 631027 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
80-400 6310Z2Z 48 53 x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 355,19
100-315 L 631027 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
100-400 63102Z 48 53 x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 63102Z 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 53 x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60 x85x 12,5 5,33 x 532,26
150-200 630827 38 43 x 63 x10 3,53 x 234,54
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EBARA

32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Misure tenuta DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOSI DEI GUASTI
Sebbene, la cosa piu comune & che I'apparecchiatura funzioni secondo le necessita
dell’'utente, in alcuni casi il suo funzionamento pud non essere quello sperato a causa di
problemi all’impianto o all’alimentazione elettrica. La seguente tabella pud essere utile
nella ricerca di possibili soluzioni in caso di guasti o errori di funzionamento:

POMPA

Sintomi

Cause

Misure da adottare

Il motore non si avvia.

Il quadro elettrico non

- Controllare tutte le

funziona correttamente.
Guasto del motore.

Anomalie nell'alimentazione
elettrica.

Attrito sull’asse di
rotazione.

Pompa intasata.

condizioni.
Riparare il motore.

Verificare e riparare.
Ruotarlo manualmente.
Rimontare.

Riparazione in un'officina
specializzata.

Rimuovere i corpi estranei.

Non c’e adescamento.

Corpi estranei nella valvola
di fondo.

Malfunzionamento della
valvola di fondo.

Perdita di acqua dal
condotto di aspirazione.

Rimuovere i corpi estranei.
Sostituire la valvola.

Controllare il condotto di
aspirazione.
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L’aria entra dal condotto di
aspirazione o dalla tenuta.

Controllare il condotto di
aspirazione e la tenuta
meccanica.

La pompa non da
portata

La pompa non gira.

La valvola di mandata e
chiusa o semi-chiusa.

Altezza di aspirazione
e troppo elevata per la
pompa.

Verificare che lagirante sia
libera.

Aprire la valvola.

Verificare il progetto.

Scarsa portata

Il senso di rotazione non &
corretto.

Bassa velocita di rotazione.
Bassa tensione.

Blocco alla valvola di fondo
o nel filtro.

Girante bloccata.
Tubo intasato.
Presenza d’aria all’interno.

Presenza di perdite nel tubo
di mandata.

Usura della girante.
Grosse perdite di carico
nell’impianto.
Temperatura del liquido

molto elevata. Il liquido &
volatile.

Cavitazione.

Correggere il collegamento
elettrico.

Misurare con un contagiri.

Controllare I'alimentazione
elettrica.

Eliminare i corpi estranei.

Eliminare i corpi estranei.
Eliminare i corpi estranei.

Verificare e riparare il tubo
di aspirazione e la tenuta
dell'albero.

Verificare e riparare.

Controllare la girante.
Rivedere il progetto.

Rivedere il progetto.

Consultare gli esperti.

All’inizio esce I'acqua
ma s’interrompe subito.

La pompa non ¢ stata
innescata.

Aria all’interno.

Presenza di bolle d'aria nei
condotti di aspirazione.
L'altezza di aspirazione &
troppo elevata per la pompa.

Innescare la pompa
correttamente.

Verificare e riparare il tubo
di aspirazione e la tenuta
dell'albero.

Sfiatare i condotti.

Rivedere il progetto.
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Sovraccarico di

Il voltaggio € basso o

Verificare I’alimentazione

corrente lo squilibrio tra le fasi & elettrica.
grande.
La portata € troppo bassa, Chiudere parzialmente la
o la prevalenza ¢ troppo valvola di mandata.
elevata.
Pompa per 50 Hz si sta Controllare i dati di targa.
utilizzando a 60 Hz.
Presenza di corpi estranei Eliminare i corpi estranei.
all’interno della pompa.
La tenuta meccanica non & Montarla correttamente.
stata montata bene.
Cuscinetti danneggiati. Sostituire i cuscinetti.
Attrito nelle zone di Ripararlo in un'officina
rotazione. L'albero & storto.| specializzata.
Il verso di rotazione e
sbagliato
Elevata densita e/o Controllare e correggere il
viscosita del liquido. collegamento.
Rivedere il progetto.
| cuscinetti si Cuscinetti danneggiati. Sostituire i cuscinetti.
surriscaldano.

In funzione per un lungo
periodo con valvola chiusa
0 semi-chiusa.

Evitare la suddetta
situazione; aprire la valvola
o fermare la pompa.

Vibrazione e rumore
di funzionamento
eccessivo.

Difetto di installazione
Cuscinetti danneggiati.
Portata troppo elevata.

Portata troppo bassa.

Girante bloccata.

Senso di rotazione non
corretto.

Sfregamento nelle zone di
rotazione. L'albero & curvo.

Cavitazione.
Vibrazioni nelle tubazioni.

Controllare I'installazione
Sostituire i cuscinetti.

Ridurre |'apertura della
valvola di adduzione.

Aumentare |'apertura della
valvola di adduzione.

Eliminare i corpi estranei.

Controllare e correggere |l
collegamento.

Ripararlo in un'officina
specializzata.

Consultare gli esperti.

Sostituire le tubazioni o
montare un inverter.
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Perdita d’acqua
eccessiva dalla tenuta
dell’albero.

Difetto di montaggio della
tenuta meccanica

La tenuta meccanica &
danneggiata.

Sovrappressione in
mandata.

L'albero ¢ storto.

Montarla correttamente.

Sostituire la tenuta
meccanica.

Rivedere il progetto.

Ripararlo in un'officina
specializzata.

MOTORE

Sintomi

Cause

Misure da adottare

Non funziona

L'avvolgimento é rotto o &
stato tagliato.

Statore in cortocircuito.

Messa a terra.

| cuscinetti sono bloccati.
Il voltaggio € basso.

Mancanza di fasi
nell’alimentazione elettrica.

Ripararlo in un'officina
specializzata.

Ripararla in un'officina
specializzata.

Ripararla in un'officina
specializzata.

Riparare i cuscinetti.

Cambiare la tensione
nominale.

Controllare I’'alimentazione
elettrica.

Rumori anomali o
vibrazioni eccessive.

Funzionamento senza una
fase.

Sbalzi di tensione.
Attrito tra rotore e statore.

Ostruzioni nella ventola di
raffreddamento.

Difetto di installazione del
motore.

Cattiva commutazione
Stella/Triangolo

Controllare I"alimentazione
elettrica.

Correggere gli sbalzi di
tensione.

Allineare e/o sostituire il
cuscinetto.

Rimuovere i corpi estranei.

Collegare la pompa
correttamente.

Correggere il cablaggio.

Motore in
sovratemperatura
Comparsa fumo e/o
cattivo odore.

Elevatisbalzi di tensione
Ventola bloccata

Tensione sbagliata

Correggere gli sbalzi di
tensione

Sbloccare la ventola

Cambiare il motore con un
altro con tensione idonea
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- | cuscinetti sono bloccati. |- Riparare i cuscinetti.

- Statore in cortocircuito - Ripararla in un'officina IT

specializzata.

- Ripararla in un'officina
specializzata.

- Cambiare la tensione
nominale

- Correggere cablaggio.

- Statore a massa

Bassa velocita di - Bassa tensione

rotazione.

- Cattiva commutazione
Stella/Triangolo

- Sovraccarico - Ridurre la corrente

- Collegamento elettrico
difettoso

- Correggere il collegamento
elettrico.

8.6 RISCHI RESIDUI

L’uso e la manutenzione delle seguenti apparecchiature possono portare rischi fuori dal-
la portata del produttore ed €, pertanto, necessario che I’'utente faccia molta attenzione
ai lavori di manutenzione e movimentazione dell’apparecchiatura. E’ necessario tenere
conto dei seguenti rischi:

Operazione

Rischio

Misure da adottare

Manutenzione

Bruciature

Danni provocati a causa
del vuoto o della pressione
Danni provocati per
intrappolamento

- Aspettare fino a quando la
temperatura non scende

- Verificare la temperatura
prima di toccare

- Arrestare la pompa € agire
con molta attenzione

- Arrestare la pompa e agire
con molta attenzione

- Montare sempre le
protezioni

- Stare lontani dalle parti
girevoli

Trasporto e
sollevamento

Colpi e cadute

- Agire con attenzione
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9. COSTRUZIONE

La figura presente mostra un modello GS standard. Possono esistere variazioni a se-

conda del modello.

Num. Denominazione Num. Denominazione
1 Corpo pompa 6 Etichetta temperatura elevata
2 Albero con chiavetta 7 Protezione albero
3 Flangia di mandata 8 | Tappo di scarico
4 |Flangia di aspirazione 9 |Tappo di sfiato
5 |Targhetta

La seguente figura mostra I’esploso di una pompa della serie GS.

Tale esploso € puramente a titolo indicativo. Qui, potrete identificare i componenti della

vostra pompa in caso necessitiate di eventuali ricambi o di consulenza.
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Lista componenti pompa con tenuta meccanica
Num. Denominazione Q.ta |Num. Denominazione Q.ta
001 | Corpo pompa 1 095 |Zampa 1
010 | Protezione 2 107-1| Anello di rasamento 1
011 | Disco portatenuta 1 107-2 | Anello di rasamento 01
021 |Girante 1 111 | Tenuta meccanica 1
031 |Albero 1 115 | OR corpo pompa 1
039-1 | Linguetta 1 120-1 | Bullone tenditore 6/../16
039-2 | Linguetta 1 120-2 | Dado e rondella 6/../16
042 | Anello fondo chiusura 1 120-3 | Vite 0/6
048-1 | Dado girante 1 120-4 | Vite 4
048-2 | Dado girante 1 120-5| Vite 1
051 | Supporto portacuscinetti 1 120-6 | Vite e rondella 4
053 | Tappo di supporto 1 137 |Rondella girante 1
056 |Cuscinetto 2 193 | Tappo 1
093 |Rondella paraspruzzi 2 217 | Tappo di scarico 1
Lista componenti pompa con tenuta a baderna
Num. Denominazione Q.ta
024 |Vite premistoppa 2
085 |Anello di bloccaggio 1
091 |Premistoppa 1
119 | Anello guarnizione 4

10. SMONTAGGIO E MONTAGGIO

10.1 SMONTAGGIO
Nello smontare la pompa, fare attenzione a non danneggiare i componenti. Consigliamo
di non riutilizzare le guarnizioni smontate, ma di sostituirle.

Prima di smontare la pompa ci si dovra accertare che sia ferma ed il motore sia scolle-
gato dall’alimentazione.

1. Svuotare completamente I'acqua all’interno della pompa utilizzando il tappo di sca-
rico (217).

2. Togliere il motore dalla base. Controllare il giunto elastico di accoppiamento.

3. Togliere le viti dal disco portatenuta e quindi seprare il corpo pompa dal resto della pompa.
Verificare se vi sono parti soggette ad usura ed erosione o altri tipi di anomalie. Sostituire
I'anello di usura (107) quando il gioco tra la girante e I'anello &€ approssimativamente di 1 mm.
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Rilasciare i dadi della girante (048) e la rondella (137) ed estrarre la girante (021).
Qualora si presentino sulla girante ruggine o incrostazioni che possono generare una
certa resistenza, pulire e rimuoverla delicatamente.

Rimuovere la linguetta (039-1) dell’albero (031), dopo la tenuta, il corpo portatenuta
e la rondella paraspruzzi (093).

In una pompa con tenuta meccanica: la parte fissa della tenuta € inserita nel disco
portatenuta (011) e si puo togliere spingendola delicatamente dalla parte posteriore
utilizzando un cacciavite o uno strumento simile.

Nelle pompe con tenuta a baderna: rimuovere i dadi del premistoppa, estrarre la
flangia premistoppa (091) e, togliere gli anelli di guarnizione (119) e I’'anello di bloc-
caggio (085) del disco portatenuta (alcuni modelli della pompa non dispongono
dell’anello di bloccaggio).

Smontare il tappo del supporto portacuscinetti (053) dal supporto portacuscinetti
(051) ed estrarre I’'albero, colpendolo con il martello dal lato opposto fino a far uscire
il cuscinetto dalla sede. Far uscire il secondo cuscinetto martellando dal lato oppo-
sto. Ispezionare lo stato dei cuscinetti (056) e sostituirli qualora non ruotino fluida-
mente e senza rumori anomali. In questa esecuzione non vi devono essere perdite di
grasso o lubrificante.

10.2 MONTAGGIO
Il montaggio della pompa avverra seguendo un procedimento inverso rispetto allo
smontaggio, prestando attenzione ai seguenti punti:

1.

In pompe con tenuta meccanica: Pulire le superfici della tenuta meccanica con alco-
ol e un panno asciutto e delicato.

Nell’esecuzione dell’imballaggio: sostituire gli anelli con anelli nuovi collocandoli in
modo che i tagli restino ruotati da 90° a 120° tra gli anelli.

Sostituire le guarnizioni del corpo pompa con delle nuove.
Cambiare i componenti usurati o danneggiati.

Stringere le viti in maniera graduale e simmetrica, con l'aiuto di una chiave dinamo-
metrica, la seguente coppia: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm,
M16: 93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

Montare il motore e allinearlo con la pompa, attenendosi al procedimento indicato
all'interno della sezione di Allineamento.

11. RIPARAZIONE E GARANZIA

Ordinate eventuali riparazioni dell’apparecchiatura acquistata, direttamente, presso la
nostra azienda o presso i nostri servizi di assistenza tecnica omologati. EBARA assicura
riparazioni gratuite alle condizioni che si riportano piu avanti:

1.

Il periodo di garanzia dell’apparecchiatura € di 2 anni a partire dalla data di acquisto.
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2. Durante il periodo di garanzia, guasti o danni dovuti a difetti di progettazione o di
assemblaggio da parte della nostra azienda, nonostante il suo utilizzo corretto, sa-
ranno riparati gratuitamente. In tali casi, EBARA si assume gli oneri delle spese di
riparazione o di sostituzione di quei componenti che saranno riconosciuti difettosi
all’interno del nostro stabilimento. Si declina ogni responsabilita per altri eventuali
costi.

3. Leriparazioni non sono garantite nel caso in cui si verifichino guasti dopo la scaden-
za del periodo di garanzia, a seguito di un uso scorretto della pompa, di calamita
naturali, di un utilizzo di componenti non autorizzati EBARA, o nel caso di riparazioni
e modifiche svolte da personale non autorizzato.

4. EBARA non si assume la responsabilita dei danni al prodotto, a cose e persone ge-
nerati da un uso scorretto della pompa o elettropompa.

Se si nota qualcosa di anomalo durante I'uso del prodotto, spegnerlo immediatamente
e controllare la presenza di eventuali guasti. (Consultare il paragrafo 8.5 Diagnosi di
guasti). In tal caso, contattare EBARA il prima possibile, riportando i dati di targa della
pompa e 'anomalia riscontrata.

Non esitate a contattare EBARA per eventuali chiarimenti sul prodotto acquistato.
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POMPA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA (TRADUZIONE DALL’ORIGINALE)

Noi, sottoscritti,

@ Nome della serie: GS
@ Dimensione flangia di mandata:

315, 400, 500

Produttore P.T. EBARA Indonesia
Indirizzo JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIA
Paese INDONESIA
Telefono +62 21 8740852
Fax +62 21 8740033
sotto la nostra responsabilita, dichiariamo che i seguenti prodotti,
Tipologia Pompe end suction
Modello Serie GS
GS aaa bbb

@ Taglia girante: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200

armonizzati.

sono conformi alle disposizioni delle seguenti Direttive e ai seguenti standard tecnici

Direttiva Macchine, 2006/42/EC,

Direttiva Eco-Design 2009/125/EC,

Regolamento (CE) n.547/2012 applicabile solo su pompe
contrassegnate con indice di efficenza minimo MEI (vedere
targa dati Pompa).

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Il fascicolo tecnico & tenuto dalla seguente persona nella Comunita Europea.

Nome Referente/Titolo | Marco Trovi / R&D Manager
Azienda EBARA Pumps Europe S.p.A.
Indirizzo Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy
Paese Italia
Telefono +39 0444 706811
Anno di marchiatura CE 2016
Luogo e data della dichiarazione Jawa Barat, INDONESIA; 3 Novembre 2016
' . Y i Nobuki Abe
]
Fime o sidogelaperone | A R Dt e
9 P.T.EBARA INDONESIA
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ELETTROPOMPA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA (TRADUZIONE DALL’ORIGINALE)

Noi, sottoscritti,

Produttore EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Indirizzo Poligono Ind. La Estacién, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPAGNA

Paese SPAGNA

Telefono +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818
sotto la nostra responsabilita, dichiariamo che i seguenti prodotti,
Equipment Pompa centrifuga orizzontale

Model No. GMB GS

armonizzati.

sono conformi alle disposizioni delle seguenti Direttive e ai seguenti standard tecnici

Direttiva Macchine 2006/42/EC,

Direttiva Compatibilita Elettromagnetica 2014/30/EU,
Directive EcoDesign 2009/125/EC,

Regolamento (CE) 640/2009 e n. 4/2014 applicata solo ai
motori trifase marchiati IE2 i IE3 (vedere targa dati motore),
Regolamento (CE) n.547/2012 applicabile solo su pompe
contrassegnate con indice di efficenza minimo MEI (vedere
targa dati Pompa).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Anno di marchiatura CE 2017

della dichiarazione

Luogo e data Pinto (Madrid), SPAGNA; 20 January 2017

Firma, norme e titolo della D. Angel Diaz
persona incaricata di redigere General Manager
la dichiarazione EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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Manuel d’instructions et de maintenance

1. INTRODUCTION

Merci d’avoir choisi le modele de pompe GS d’EBARA. Ce mode d’emploi décrit la
procédure correcte d’installation, de fonctionnement et d’entretien du produit. EBARA
réalise ses produits avec beaucoup de soin afin que I'utilisateur puisse les faire fonc-
tionner en toute sécurité. Une utilisation inadéquate de cette pompe cependant peut
réduire ses capacités de fonctionnement et provoquer des lésions corporelles ou des
dommages matériels.

Tous nos dispositifs sont livrés apres avoir été contrdlés au sein de notre usine et sont
donc en conditions de fonctionner correctement aprés avoir été branchés aux réseaux
électrique et hydrique, conformément aux instructions reportées dans ce manuel.

Suite a la livraison du dispositif :

(@) Contrdler les plaques signalétiques. Il est trés important de vérifier la tension d’uti-
lisation (volts) de la pompe. Vérifier également la valeur de la hauteur d’élévation, la
capacité et la vitesse de rotation des pompes, ainsi que 'absorption maximum des
moteurs.

(® Recontroler I'appareil pour vérifier que la phase de mise en marche ne provoque pas
de dommages et qu’il n’y ait pas de vis ou de raccords desserrés.

®) Controler qu’a I'intérieur de I'emballage, tous les accessoires, piéces de rechange et
dispositifs en options commandés soient bien présents.

Il est conseillé de conserver ce mode d’emploi dans un lieu s(r, afin de pouvoir le
consulter ultérieurement.

2. SECURITE

Ce manuel d’instruction et d’entretien fournit les instructions de base a prendre en
compte pendant le montage, la mise en service et les opérations d’entretien de I'appareil.

Danger générique Tension électrique

Il est fondamental que I'ouvrier/installateur lise attentivement tous les paragraphes
de ce manuel avant de passer au montage et a la mise en service. Il est conseillé de
conserver ce manuel dans le lieu ou il est prévu de monter I’appareil. Il est nécessaire
de tenir compte, non seulement des instructions relatives a la sécurité présentes dans
ce manuel, mais aussi de toutes les normes de sécurité lIégales en vigueur dans le pays
ou sera utilisé I'appareil, afin d’obtenir une plus grande protection.

Le non respect des instructions de sécurité reportées a I'intérieur de ce manuel peut
créer des risques a la sécurité des personnes et de |'appareil.
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2.1 PREPARATION ET FORMATION DU PERSONNEL

Le personnel chargé du montage, du fonctionnement, de I’entretien et du contrble
de I'appareil devra étre diment formé afin d'étre en mesure d’effectuer au mieux ses
propres taches. La responsabilité, les compétences et la supervision du personnel sont
a la charge du propriétaire. Si le personnel n’a pas les connaissances adéquates, il de-
vra étre diment formé. Sur demande, EBARA ou le distributeur de cet appareil pourra
dispenser la formation adéquate directement au client.

2.2 ENTRETIEN

Il est interdit d’apporter des modifications techniques ou structurelles a I’'appareil sans
I'autorisation écrite préalable d’EBARA. Seuls les pieces de rechange originales et autres
accessoires autorisés par EBARA sont adaptés pour satisfaire les normes de sécurité.
Reconstruire, modifier ou utiliser d’autres piéces de rechange peut faire annuler la ga-
rantie.

Le bon fonctionnement de I'appareil dépend d’une utilisation conforme aux indications
reportées dans ce mode d’emploi. Les conditions de travalil et les limites reportées dans
ce manuel ne peuvent en aucun cas étre ignorées.

Conserver les plaques signalétiques en bon état et toujours lisibles car les données
qu’elles reportent seront nécessaires pour d'éventuelles consultations futures ou de-
mandes de pieces de rechange.

3. TRANSPORT ET STOCKAGE

En cas de besoin, I'appareil doit étre déplacé et stocké dans un emballage adéquat. Eviter
de le stocker dans des lieux humides sujets a de fortes variations de température ou dans
des atmosphéres corrosives. D'éventuels phénoménes de condensation peuvent atta-
quer les zones d’étanchéité, les composants métalliques et le fonctionnement électrique.
Dans ce cas, les réclamations et demandes d’application de la garantie seront rejetées.

4. CARACTERISTIQUES

Vérifier sur la plaque signalétique la valeur de la hauteur d’élévation (HEAD), la capacité
(CAP) et la vitesse de rotation (min-1), ainsi que la tension et I'intensité du courant nomi-
nal sur la plaque signalétique du moteur.

1. Product code
O EBARA PUMP 2. Serial number
3. Flow rate
HNO) ) 4. Head
@ @ 5. Electric pump model
O ® " O© 6. Motor power
G- QD Meiz0. 4@ @ 7. Rotation speed
5 EH[ CE g E/If?nyfacturincgj; r;umb'e;
. iciency at duty poin
o= o 10.MEl indox 2P

11. Production year
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La pompe GS est conforme aux dimensions requises par la norme EN 733.

Elle peut étre utilisée dans le secteur de la climatisation, du batiment, pour la fourniture
d’eau, dans le domaine industriel, etc.
D’autres caractéristiques sont reportées dans le tableau suivant :

Corps de la pompe en fonte GG25 (FC250)

Description Standard En option
2 et 4 poles 2 et 4 poles
Température -10-/120 °C -10-/120 °C
o Densité en fonction de ce qui est|en fonction de ce qui est
Liquide requis requis
Viscosité en fonction dg ce qui est|en fonction dg ce qui est
requis requis
Pression maximale de fonctionnement| 16 bars (1,6 Mpa) 16 bars (1,6 Mpa)
Roue 2 ailettes Ecluse Ecluse
Garniture Mécanique Presse-étoupe
Construction || 5yage N/A N/A
paliors a A billes blindés A billes blindés
Bride DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Corps pompe Fonte GG25 Fonte GG25
Roue a ailettes Forgcraoﬁstg ACGEOC?O/ Bronze CAC406
Matériau  [Arpre Inox AISI 431 Inox AISI 431
Bague collectrice Bronze CAC406 Bronze CAC406
Joints EPDM -
Installation A 'intérieur (sous un abri)|A I'intérieur (sous un abri)

Tableau des niveaux sonores

50 Hz
Puissance moteur MEC 2?2022%2;1 1‘(‘45%2?;2;1
Niveau de pression acoustique global dB(A)
0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. LIMITES DE FONCTIONNEMENT

En général, a moins qu’il n’ait été reporté précédemment a EBARA, I'appareil doit étre
monté a l'intérieur (sous un abri), dans des locaux suffisamment aérés dont I'accés est
réservé au personnel autorisé et doit fonctionner en respectant les limites suivantes :

Température ambiante : elle ne doit pas dépasser 40°C et la température moyenne
sur 24h ne doit pas dépasser 35°C. La température minimum de I’air dans I’environ-
nement ne doit pas descendre en dessous de 4°C.

Humidité : 'humidité ne doit pas dépasser 50% pour une température de 40°C. Un
pourcentage d’humidité plus élevé peut étre admis a des températures treés basses.

Pollution : a I'intérieur de I’environnement de travail, I'air doit étre propre et non
corrosif ou, dans le cas contraire, avoir un niveau de pollution bas et ne pas étre
conducteur a cause de la condensation.

Altitude : I'altitude relative de I’endroit ou I’appareil sera monté ne doit pas dépasser
1000 metres.
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D’éventuelles conditions d’utilisation différentes de celles reportées ci-dessus - telles
qu’un montage a I’extérieur ou dans des lieux accessibles au public, des valeurs de
température, humidité et altitude différentes de celles décrites, une pollution importante
a cause de la présence de poussieres, fumeées, vapeurs ou sels, une exposition a des
champs électriqgues ou magnétiques intenses, a des risques d’explosion, a des vibra-
tions et a des secousses importantes - devront étre communiquées a EBARA ;

6. INSTALLATION

6.1 LIEU D’INSTALLATION
(1) Monter I'appareil dans un lieu facilement accessible pour effectuer les opérations de
controle et d’entretien.

(2) Interdire I'acces aux personnes non autorisées en utilisant les systemes de fermeture adéquats.

(3) Placer I'appareil le plus prés possible de I’'alimentation en eau, en faisant en sorte
que la différence de hauteur entre la surface de I’eau et Iarbre de la pompe soit minime
et que la longueur du tuyau d’aspiration soit la plus courte possible.

(4) La somme de la pression d’aspiration et de la pression manométrique de la pompe doit
toujours étre inférieure a la pression minimum consentie (voir paragraphe 4 Caractéristiques).

6.2 SOULEVEMENT
Pour déplacer I'électropompe ou la pompe individuelle, il est nécessaire de soulever la charge
au moyen de courroies, en créant un angle de moins de 60 degrés, comme indiqué sur la figure :

< 60deg. i .
¢ 8 Il est nécessaire de s’assurer que personne n’est
% >60deg. exposé au danger pendant I'opération. Pour
u soulever I’ensemble, ne pas utiliser les points

d’accrochage du moteur ou de la pompe, étant
donné gu’ils pourraient ne pas avoir été congus
pour supporter le poids total de I'ensemble.

6.3 CIMENTATION

Nous rappelons que les groupes électropompe devront étre fixés de fagon stable et du-
rable a une base cimentée solide de fagon a ce que le bon alignement entre les axes de
la pompe et ceux du moteur soit toujours assuré. La cimentation doit étre suffisamment
rigide, permanente et alignée et doit étre placée sur un terrain en mesure de supporter
la charge admissible d’un support adéquat. La partie supérieure du groupe doit reposer
completement contre la base cimentée en question ; une fois la fixation de la partie su-
périeure terminée, il est nécessaire de vérifier de nouveau I'alignement du joint.
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Dans le cas ou il est nécessaire de limiter le plus possible les vibrations des appareils au
moyen d’amortisseurs élastiques, ces derniers ne devront pas étre placés directement sous
les profilés métalliques, mais il sera nécessaire de mettre une plaque solide d’un poids égal
a une fois et demi ou deux fois le poids total du groupe, en positionnant les amortisseurs
sous I'ensemble qui est alors créé entre la partie supérieure et la plaque. Il existe différentes
méthodes possibles mais, en général, cette plaque est fabriquée en béton avec une dimen-
sion dépassant d’environ 0,2 métres la partie supérieure sur les quatre cotés.

Généralement une cimentation non correcte provoque une panne précoce, ce qui an-
nule la garantie.

6.4 TUYAUTERIES
Le montage doit étre effectué en respectant la disposition reportée sur la figure :

Pompe

Moteur

Support

Manchon élastique

Clapet anti-retour

Vanne de fermeture

Vanne de fond

O[N] W|N|=

Réduction excentrique

M\H
MH
w

1~1.5D

1~1.5D 7

1. Eviter que les conduits d’aspiration et de refoulement transmettent d’éventuels ef-
forts a la pompe, grace au montage de supports suffisamment résistants. Dans le
cas contraire, la pompe pourrait se désaligner et méme se rompre.

2. Monter d’éventuels clapets anti-retour (entre la pompe et la vanne de refoulement)
dans les cas suivants :

- Dans des conduits tres longs.

- Si la hauteur manométrique est élevée.

- Si le fonctionnement est automatique.

- En cas de ravitaillement d’un réservoir sous pression.
- Quand le fonctionnement est en parallele.
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Monter d’éventuelles soupapes d’échappement de I'air aux points de l'installation
ou il est impossible d’éviter la formation de bulles d’air. Toutefois, elles ne doivent
pas étre montées a des endroits ou la pression est inférieure a la pression atmos-
phérique, vu que dans ce cas, la soupape aspirerait I'air au lieu de I'expulser.

Pour réduire I'effet d’un coup de bélier, monter un clapet anti-retour avec ressort.

5. Installations d’aspiration :

- L'extrémité inférieure du conduit d’aspiration doit rester immergée a une profon-
deur égale a au moins deux fois le diametre du conduit (2D) et a une distance du
fond correspondant a 1 fois, 1 fois et demie ce méme diametre (1~1,5D).

- Monter une vanne de fond avec filtre au début du conduit d’aspiration pour éviter
I’entrée de corps étrangers.

- Le conduit d’aspiration doit étre installé avec une inclinaison ascendante vers la
pompe (supérieure a 1%) pour éviter la formation de bulles d’air. Les raccords
entre les conduits et les autres accessoires doivent étre effectués de fagon a ce
qu’aucune aspiration d’air ne se crée entre les différents éléments.

- Faire en sorte que le conduit d’aspiration soit le plus court et le plus droit pos-
sible, en essayant d’éviter les virages et les longueurs non nécessaires. Sur cette
longueur, ne monter aucune vanne de fermeture.

- A moins que le projet relatif au montage ne reporte d’autres indications, utiliser
les dimensions du conduit d’aspiration et de réduction excentrique conseillées
dans le tableau. La réduction excentrique doit étre installée avec une inclinaison
ascendante vers la pompe pour éviter la formation de bulles d’air.

DN asp. X DN 1500 tr/min 3000 tr/min

refoulement DN conduit Réduction DN conduit Réduction
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100 200 200x125 250 250x125

150 x 125 250 250x150 300 300x150

200 x 150 300 300x200 --- ---

6. Dans des installations avec aspiration en charge :

- Il est conseillé de monter une vanne de fermeture dans le conduit d’aspiration afin
de simplifier les opérations de démontage et de controle.

- Monter le conduit d’aspiration avec une inclinaison ascendante vers la pompe
pour éviter la formation de bulles d’air.
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6.5 ALIGNEMENT

Les pompes fournies avec moteur sont raccordées a ce dernier au moyen d’un joint

élastique simple ou d’un écarteur.

Les pompes arrivent sur le marché apres avoir été alignées a l'intérieur du centre de
production ; pendant le montage cependant, la partie supérieure a tendance a se dé-
saligner lors de la fixation au moyen de goujons d’ancrage. Il est donc nécessaire de
régler la partie supérieure en introduisant sous cette derniere des calibres métalliques et
d’aligner la pompe en faisant en sorte que les distances et les différences restent dans

les limites reportées dans la figure.

Dimensions [mm]

Diamétre c Sans écarteur Avec écarteur

extérieur A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Si I’'achat ne comprend par de moteur mais que vous avez I'intention d’en raccorder un
pendant le montage, il sera nécessaire de corriger le déphasage du joint en introduisant
une plaque sous les pieds du moteur, en réglant la disparité selon la plage reportée dans

la figure.
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L’alignement se réalise en enlevant la protection du joint, bien qu’il soit nécessaire de le
remettre absolument avant la mise en marche de la pompe.

La dimension du joint dépend de la puissance du moteur raccordé a la pompe. Pour de
plus amples informations, veuillez contacter EBARA.

6.6 INSTALLATION ELECTRIQUE
Controler que le refroidissement du moteur soit correct, en laissant libres les entrées et sorties
d’air. Il est conseillé de monter I'appareil dans un endroit aéré et loin des sources de chaleur.

Les bouches d’évacuation de la condensation doivent se trouver dans la partie infé-
rieure du moteur. Il est possible d’enlever les bouchons d'évacuation, lorsque cette
opération n’est pas dangereuse pour la protection du moteur.

6.6.1 BRANCHEMENT ELECTRIQUE
Les opérations de branchement électrique de I'appareil doivent étre réalisées par un
personnel qualifié et alors que le courant est coupé.

- Utiliser des cables d’alimentation ayant une section suffisante pour permettre le pas-
sage du courant maximum absorbé par le moteur pour respecter la marge établie par
la reglementation locale en vigueur en évitant ainsi les surchauffes et/ou les baisses de
tension (les baisses de tension en phase de démarrage doivent étre inférieures a 3%).

- Faire arriver les cébles jusqu’a la barrette de connexion avec une courbe en mesure
d’éviter que I’eau ne pénétre en glissant sur ces derniers.

- Les surfaces de contact des branchements doivent rester propres et étre protégées
de la rouille. Ne pas mettre de rondelles ou d’écrous entre les bornes du moteur et
celles d’accés au réseau électrique.

- Contréler I'étanchéité du presse-étoupe en garantissant de cette fagon le degré de
protection indiqué sur la plague signalétique.

- Empécher la transmission de tensions mécaniques vers les bornes du moteur.

- Respecter les limites de courant et la fréquence indiquées sur la plaque signalétique
du moteur.

- Il est conseillée d’installer un interrupteur afin de prévenir d’éventuels accidents de dé-
charges électriques et de fournir une protection contre les surintensités spécialement
prévue pour les moteurs avec I'objectif d’éviter des dommages liés a une surchauffe.
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Effectuer les branchements selon les cas, en respectant les indications reportées sur les figures :

a) Démarrage direct (jusqu’a 5,5 kW) L|1' le' L|3'
Moteur triphasé (230/400V et 400/690V) 3

OWZOUZ OV2

=

O O

f T U1 f V1 fW1

| R N
L1 L2 L3

b) Démarrage étoile - triangle | | |

(Conseillé a partir de 5,5 kW) A AWz Av2 Y w2_ vz V2
Moteur triphasé
L L
O O O O O
A K UTRVIEW A A UTAVI AW
| | | | | | | |
Tension inférieure Tension supérieure
(Branchement en triangle) (Branchement en étoile)

6.6.2 MAINTENANCE ELECTRIQUE
Toute opération sur le moteur doit étre réalisée alors que I'appareil est éteint et apres
avoir coupé le courant électrique.

- Contréler régulierement que les conditions requises relatives au montage et au bran-

chement électrique soient respectées.

Respecter les échéances pour la lubrification des paliers ainsi que le type de graisse
utilisé (s'il est indiqué sur la plaque signalétique du moteur). Dans tous les cas, il est
conseillé de remplacer les paliers au bout de trois ans.

7. FONCTIONNEMENT

71
1.

AVANT DE METTRE LA POMPE EN MARCHE
S’assurer d’avoir réalisé un lavage des tuyaux apres avoir complété le montage, vu que
d’éventuelles impuretés pourraient provoquer des pannes, des bruits et des usures
anormales pres de la fermeture mécanique et dans d’autres parties de la pompe.

Vérifier que la pompe tourne délicatement, en faisant tourner I’arbre avec la main. Si le mou-
vement est dur ou irrégulier, contréler la pompe : la fermeture mécanique pourrait étre abi-
mée, la garniture trop étroite ou de la rouille pourrait étre présente a I'intérieur de la pompe.

Vérifier les caractéristiques techniques de fonctionnement du moteur reportées sur
la plaque signalétique.

Ne pas mettre la pompe en marche sans I’avoir vidée avant. Si I'installation est en
aspiration, aussi bien la pompe que le conduit d’aspiration se rempliront d’eau grace
au dispositif diment installé a I'intérieur du conduit de refoulement. Si |'aspiration
est en charge, la pompe de remplira d’eau en ouvrant les clapets d’aspiration et de
refoulement. Faire en sorte qu’il ne reste pas d’air a I'intérieur de la pompe en faisant
tourner I’arbre avec la main.
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2ARA

Contréler le sens de rotation du moteur, comme indiqué ci-dessous :

- Fermer les vannes d’adduction et d’aspiration.

- Mettre en marche le moteur pendant 1 ou 2 secondes puis I'arréter.

- Vérifier visuellement que le sens de rotation soit correct en contrélant le branche-
ment ou le ventilateur du moteur. Le sens de rotation est indiqué par une fleche
placée sur le corps de la pompe. Généralement il correspond au sens horaire (vers
la droite) quand I'observateur se trouve du c6té du ventilateur du moteur.

- Une fois la protection du joint démontée, la remonter immédiatement apres la
vérification de la rotation.

.2 MISE EN MARCHE DE LA POMPE

Fermer la vanne de refoulement. Ouvrir la vanne d’aspiration si elle est fermée.

Actionner et éteindre une ou deux fois 'interrupteur de mise en marche du moteur
afin de vérifier 'absence d’anomalies au démarrage.

Quand le régime de rotation reste constant a la vitesse nominale, ouvrir graduelle-
ment la vanne de refoulement.

Contréoler I’'absence de variations importantes concernant la pression de la pompe
et le courant absorbé par le moteur. Contréler I'absence de vibrations importantes
et/ou de bruits anormaux (5). Pour les mises en marche suivantes, se comporter de
la méme fagon si les conditions de fonctionnement sont normales, en respectant les
indications reportées dans le chapitre 8. Entretien.

.3 ARRET DE LA POMPE

Avant d’arréter la pompe, il est conseillé de fermer graduellement la vanne de refoulement.
Si la pompe s’est arrétée a cause d’une soudaine coupure de courant, ouvrir I'interrup-
teur du moteur de fagon a éviter que la pompe ne mette en danger le personnel en se
remettant en marche immédiatement quand I’alimentation électrique sera rétablie.

7

.4 REGLAGE DE LA GARNITURE (UNIQUEMENT SUR POMPES AVEC GARNITURE

PRESSE-ETOUPE)

E

n cas de pompes avec garniture presse-étoupe, s’assurer de la présence d’un écoule-

ment d’eau modéré, comme indiqué dans le tableau suivant :

Diameétre intérieur de la [Fonctionnement initial (ml/| Fonctionnement normal
garniture (mm) min) (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Tension initiale de la garniture

- Serrer les écrous qui compriment progressivement la garniture, jusqu’a ce qu’il
soit difficile de tourner manuellement I'arbre de la pompe.

- S’assurer que les deux écrous aient bien été vissés de la méme fagon.
2. Réglage de la garniture

- Pendant le fonctionnement initial de la pompe, I'’écoulement d’eau est plus im-
portant que pendant son fonctionnement normal. Laisser la pompe fonctionner
pendant 10 minutes au minimum et une demi-heure au maximum. Vérifier dans ce
laps de temps I'absence de surchauffe et de bruits anormaux.

- Une fois la phase de fonctionnement initial terminée, régler la garniture de fagon a
ce que la capacité se rapproche des valeurs indiquées dans le tableau. Augmenter
le serrage de la garniture progressivement, de facon a ce qu’il ait de 10 minutes a
une demi-heure pour se fixer, sinon la garniture pourrait se bloquer.

- Pendant le fonctionnement normal, ne pas serrer la garniture de fagon a ce que
I’écoulement d’eau soit nul.

3. Remplacement de la garniture
Remplacer la garniture dans les cas suivants :

- Chaque fois que la pompe est démontée, par exemple lors des opérations d’en-
tretien

- Quand il n’y a plus assez de jeu pour serrer d’avantage la garniture

- Quand la quantité d’eau s’échappant ne peut plus étre réglée

Si on découvre un dommage sérieux suite a I’'usure de la surface de I'arbre (usure de
0,7 mm de profondeur), ce dernier devra étre remplacé par un arbre neuf.

Remplacer toujours la garniture avec une garniture neuve, en plagant les bagues de
fagon décalée de fagon a ce que les entailles ne coincident pas mais qu’elles soient
décalées les unes par rapport aux autres de 90 a 120 degrés.

8. ENTRETIEN

Les opérations d’entretien doivent étre réalisées par un personnel spécialisé : une erreur
peut provoquer des dommages causés par des décharges électriques, des incendies
ou des mauvais fonctionnements devenant sources d’accidents.

S’assurer du fait que I'interrupteur de fonctionnement soit déconnecté pendant les opé-
rations d’entretien ; ou la pompe pourrait se mettre en marche soudainement en cas de
fonctionnement automatique.

Si le liquide pompé est de I’eau chaude, rester a distance de sécurité jusqu’a ce qu’elle
soit refroidie. Ne pas toucher la surface du moteur sans s’assurer avant que la tempéra-
ture soit bien descendue a une valeur non dangereuse.
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8.1 CONTROLE QUOTIDIEN

1.

De grandes variations de la pression, de la capacité, du courant électrique, ainsi que
des vibrations ou des bruits peuvent étre des symptémes d’un mauvais fonctionne-
ment de la pompe. Consulter le tableau « Pannes et mesures a adopter ». |l est conseil-
Ié de conserver un registre quotidien relatif aux conditions de fonctionnement ayant
pour objectif de découvrir rapidement le moindre symptéme d’une panne potentielle.

La température maximum tolérée par le palier est de 40°C au dessus de la tempéra-
ture ambiante, avec une limite totale maximum de 80°C.

Généralement, la garniture mécanique ne présente pas de pertes. Parfois, en début
de fonctionnement, on peut assister a une petite perte d’eau qui se réduit ensuite
progressivement. Si pendant le fonctionnement normal, on assiste a une perte im-
portante d’eau, remplacer toute la garniture. En cas de garniture presse-étoupe,
vérifier la présence d’un léger égouttement d’eau.

Dans la figure suivante sont reportées les valeurs relatives a la vibration de I'installa-
tion en conditions normales. Une vibration excessive peut étre due a I'usure, a des
conduits forcés ou au desserrage des goujons d’ancrage de la partie supérieure.

Plage de vibrations permise (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Vitesse tr/min

8.2 PRECAUTIONS PENDANT LE FONCTIONNEMENT

1. Un fonctionnement prolongé de la pompe avec la vanne de refoulement fermée peut
provoquer des dommages a certains composants de la pompe suite a la surchauffe
interne de cette derniére.

2. Des démarrages et arréts de la pompe trop fréquents peuvent 'endommager. Il est
conseillé de limiter les démarrages sur la base de ce qui est reporté ci-dessous :

N<6 quand P<7,5kW
N<4 quand 11kW <P <22kW
N<3 quand P <22 kW

N =
P=

démarrage/heure
Puissance moteur
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8.3 PRECAUTIONS PENDANT LE STOCKAGE
1. Le corps de la pompe peut se briser si I’eau a I'intérieur se congéle. Isoler la pompe
ou vidanger toute I’eau présente a I'intérieur.

2. Encas de pompes de réserve, il est nécessaire de les faire fonctionner régulierement
et de les tenir prétes pour un éventuel fonctionnement a n’importe quel moment.

3. Quand la pompe n’est pas utilisée pendant longtemps, il est nécessaire de faire treés
attention pour prévenir d’éventuelles oxydations de la surface du palier, de I'arbre,
du joint, etc. Dans le cas de la garniture, cette derniére peut moisir. Pour éviter cela,
enlever la garniture, la sécher et la graisser avant de la remettre en place.

8.4 REMPLACEMENT DES PIECES
Remplacer les pieces usées en fonction du tableau suivant :

Piece

Etat

Echéance pour le remplacement

Garniture mécanique

En cas de perte d’eau

Annuellement

Garniture presse-étoupe

Dans le cas ou il est
impossible de controler
I’égouttement

Annuellement

Paliers a roulement

En cas de bruit ou de
vibrations excessives

2 ou 3 ans

lJoint annulaire corps pompe

Suite a chaque démontage

Rondelles en caoutchouc

du joint

Dés que les premiers signes
d’usure apparaissent

Annuellement

L'échéance indiquée est une moyenne et se réfere a des conditions normales de fonc-

tionnement.

Le tableau reporté ci-dessous montre la quantité et la dimension des pieces a rempla-
cer, en fonction du modeéle de pompe :

Modéle Paliers (x2) qunitgre mécanique* %?;T.i;l:;egz:;zz- Joint corps
pompe (Diameétre arbre mm) d’étanchéité (x4) (x1)
32-125.1 63062Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54

73

FR



FR

Manuel d’instructions et de maintenance

EBARA

MocRle | paery ) | O Mmoo | Cormine® Bresee” | soit corps
pompe (Diamétre arbre mm)| d’étanchéité (x4) (x1)
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-315L 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19

100-315L 6310Z2Z 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
100-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99

125-250 L 631027 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 5,33 x532,26
150-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
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32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

*Mesures garniture d’étanchéité DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOSTIC DES PANNES
Bien qu’en regle générale, I'appareil fonctionne en répondant aux nécessités de I'utili-
sateur, dans certains cas il peut arriver que son fonctionnement ne soit pas celui espéré
a cause de problemes se rapportant a I'installation ou a I’alimentation électrique. Le
tableau suivant peut étre utile dans la recherche de solutions possibles en cas de panne
ou d’erreurs de fonctionnement :

POMPE

Symptémes

Causes

Mesures a adopter

pas.

Le moteur ne démarre

Le tableau électrique ne
fonctionne pas correctement.

Panne du moteur.
Anomalies au niveau de
I’alimentation électrique.

Frottement sur I’axe de rotation.

Pompe engorgée.

Contrdler toutes les
conditions.

Réparer le moteur.

Vérifier et réparer.
Le tourner manuellement.
Remonter.

Réparation dans un centre
de réparation spécialisé.

Enlever les corps étrangers.

Absence d’amorgage.

Présence de corps étrangers
dans la vanne de fond.

Mauvais fonctionnement de
la vanne de fond.

Perte d’eau par le conduit
d’aspiration.

Enlever les corps étrangers.
Remplacer la vanne.

Contrdler le conduit

d’aspiration.
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L air entre par le conduit
d’aspiration ou par la
garniture.

Contréler le conduit
d’aspiration et la garniture
mécanique.

La pompe ne produit

la pompe ne tourne pas.

Vérifier que la roue a ailettes|

pas correct.

La vitesse de rotation est
trop basse.

Tension basse.

Blocage au niveau de la
vanne de fond ou du filtre.

Roue a ailettes bloquée.
Tuyau engorgé.
Présence d’air a I'intérieur.

Présence de pertes dans le
tuyau de refoulement.

Usure de la roue a ailettes.

Grosse perte de capacité de
charge dans l'installation.

Température du liquide tres
élevée. Le liquide est volatil.

Cavitation.

pas de débit soit libre.
La vanne de refoulement est - Ouvrir la vanne.
complétement ou & moitié fermée.
La hauteur d’aspiration est |- Vérifier le projet.
trop élevée pour la pompe.
Débit trop faible Le sens de rotation n’est - Corriger le branchement

électrique.

Mesurer avec un compteur
de tours.

Contrdler Ialimentation
électrique.

Enlever les corps étrangers.

Enlever les corps étrangers.
Enlever les corps étrangers.

Vérifier et réparer le tuyau
d’aspiration et la garniture
de l'arbre.

Vérifier et réparer.

Contréler la roue a ailettes.
Revoir le projet.

Revoir le projet.

Consulter des experts.

’eau sort au début mais
le débit s’interrompt tout
de suite.

La pompe n’a pas été
amorceée.

Présence d’air a I'intérieur

Présence de bulles d’air dans
les conduits d’aspiration.

La hauteur d’aspiration est
trop élevée pour la pompe.

Amorcer correctement la
pompe.

Vérifier et réparer le tuyau
d’aspiration et la garniture
de l'arbre.

Faire s’échapper I'air des
conduits.

Revoir le projet.
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Surcharge de courant

la tension est basse et
le déséquilibre entre les
phases est important.

Le débit est trop bas, ou la
hauteur d’élévation est trop
élevée.

Utilisation a 60 Hz d’une
pompe prévue pour 50 Hz.
Présence de corps étrangers
a I'intérieur de la pompe.

La garniture mécanique
n’est pas bien montée.

Les paliers sont abimés.

Friction dans les zones de
rotation. L’arbre est tordu.
Le sens de rotation n’est
pas correct

Densité et/ou viscosité du
liquide élevée.

Contrdler I'alimentation
électrique.

Fermer partiellement la
vanne de refoulement.

Controler les données reportées
sur la plaque signalétique.

Enlever les corps étrangers.
La monter correctement.

Remplacer les paliers.

Le faire réparer par un centre
de réparation spécialisé.

Controbler et corriger le
branchement.

Revoir le projet.

Les paliers sont
surchauffés.

Les paliers sont abimés.

La pompe est longtemps
en marche avec la vanne
complétement ou a moitié fermée.

Remplacer les paliers.

Eviter cette situation ;
ouvrir la vanne et arréter la
pompe.

Vibration et bruit
de fonctionnement
excessif.

Défaut d’installation
Les paliers sont abimés.
Débit trop élevé.

Débit trop bas.

Roue a ailettes bloquée.
Le sens de rotation n’est
pas correct.

Frottement dans les zones de
rotation. L’arbre est tordu.

Cavitation.

Vibrations au niveau des
tuyauteries.

Contréler I’installation
Remplacer les paliers.
Réduire I'ouverture de la
vanne d’adduction.

Augmenter I'ouverture de la
vanne d’adduction.

Enlever les corps étrangers.
Controler et corriger le
branchement.

Le faire réparer par un centre
de réparation spécialisé.
Consulter des experts.

Remplacer les tuyauteries
ou monter un variateur.
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Perte excessive d’eau
par la garniture de
I'arbre.

Défaut de montage de la
garniture mécanique

La garniture mécanique est
abimée.

Surpression de refoulement.

L’arbre est tordu.

La monter correctement.

Remplacer la garniture
meécanique.

Revoir le projet.

Le faire réparer par un centre
de réparation spécialisé.

MOTEUR

Symptémes

Causes

Mesures a adopter

Ne fonctionne pas

Le bobinage est cassé ou a
été coupé.
Stator en court-circuit.

Mise a la terre.

Les paliers sont bloqués.
La tension est basse.

Absence de phases dans
I’alimentation électrique.

Le faire réparer par un centre
de réparation spécialisé.

Le faire réparer dans un centre
de réparation spécialisé.

La faire réparer dans un centre
de réparation spécialisé.
Réparer les paliers.

Changer la tension
nominale.

Contréler Ialimentation
électrique.

Bruits anormaux ou
vibrations excessives.

Fonctionnement alors qu’il
mangue une phase.

Sauts de tension.

Friction entre le rotor et le
stator.

Obstructions dans le
ventilateur de refroidissement.
Défaut d’installation du
moteur.

Mauvaise commutation
étoile/triangle

Contrdler I'alimentation
électrique.

Corriger les sauts de
tension

Aligner et/ou remplacer le
palier.

Enlever les corps étrangers.

Brancher correctement la
pompe.
Corriger le cablage.

Moteur surchauffé.
Apparition de fumée
et/ou de mauvaises
odeurs.

Sauts de tension élevés
Ventilateur bloqué

Tension incorrecte

Corriger les sauts de
tension

Débloquer le ventilateur

Changer le moteur avec un autre
moteur de tension adéquate
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Les paliers sont bloqués.
Stator en court-circuit

Stator a la masse

Réparer les paliers.

Le faire réparer dans un centre
de réparation spécialisé.

Le faire réparer dans un centre
de réparation spécialisé.

Vitesse de rotation trop
basse.

Tension basse.

Mauvaise commutation
étoile/triangle

Surcharge

Branchement électrique
défectueux

- Changer la tension

nominale.
Corriger le cablage.

Réduire le courant

Corriger le branchement
électrique.

8.6 RISQUES RESIDUELS
L'utilisation et I’entretien des appareils suivants peuvent provoquer des risques non
contrélables par le producteur, il est donc nécessaire que I'utilisateur fasse trés atten-
tion aux opérations d’entretien et de déplacement de I'appareil. Il est nécessaire de
prendre en compte les risques suivants :

Opération

Risque

Mesures a adopter

Entretien

Brllures

Dommages provoqués a cause
du vide ou de la pression
Dommages provoqués par
happement

Attendre jusqu’a ce que la
température soit descendue
Vérifier la température avant
de toucher

Arréter la pompe et agir avec
beaucoup de prudence
Arréter la pompe et agir avec|
beaucoup de prudence
Monter toujours les
dispositifs de protection
Rester a distance des
parties tournantes

Transport et
soulevement

Coups et chutes

Agir avec précaution
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9. CONSTRUCTION

La figure représente un modeéle GS standard. Des variations sont possibles en fonction

du modéle.
Num. Dénomination ; Num. Dénomination ;
1 Corps pompe 6 Etiquette température élevée
2 Arbre avec clavette 7 Protection arbre
3 | Bride de refoulement 8 Bouchon de vidange
4 | Bride d’aspiration 9 Bouchon d’évacuation de I'air
5 | Plaque signalétique

La figure suivante montre la vue éclatée d’'une pompe de la série GS.

Cette vue éclatée est fournie a titre purement indicatif. Vous pouvez y identifier les com-

posants de votre pompe en cas de besoin de piéces de rechange ou de conseils.
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Liste des composants pompe avec garniture mécanique
Num. Dénomination ; Q.té |Num. Dénomination ; Q.té
001 |Corps pompe 1 095 |Pied 1
010 |Protection 2 |107-1|Bague d’usure 1
011 | Disque porte-garniture 1 107-2 | Bague d’usure 0/1 FR
021 |Roue a ailettes 1 111 | Garniture mécanique 1
031 |Arbre 1 115 |Joint annulaire corps pompe| 1
039-1| Clavette 1 120-1| Boulon tendeur 6/../16
039-2 | Clavette 1 120-2 | Ecrou et rondelle 6/../16
042 |Bague fond fermeture 1 120-3|Vis 0/6
048-1 | Ecrou roue 1 [120-4|Vis 4
048-2 | Ecrou roue 1 [120-5|Vis 1
051 | Support logement des paliers| 1 120-6 | Vis et rondelle 4
053 |Bouchon de support 1 137 |Rondelle roue 1
056 | Palier 2 193 | Bouchon 1
093 | Rondelle bavette 2 217 |Bouchon de vidange 1
Liste des composants pompe avec garniture presse-étoupe
Num. Dénomination ; Q.té
024 |Vis presse-garniture 2
085 |Bague d'arrét 1
091 | Presse-garniture 1
119 |Bague d’étanchéité 4

10. DEMONTAGE ET MONTAGE

10.1 DEMONTAGE
Lors du démontage de la pompe, faire attention a ne pas abimer les composants. Il est
conseillé de ne pas réutiliser les garnitures démontées et de les remplacer.

Avant de démonter la pompe, il est nécessaire de s’assurer qu’elle soit bien arrétée et
que le moteur soit coupé de I'alimentation électrique.

1. Vider completement I'eau présente a I'intérieur de la pompe en utilisant le bouchon
de vidange (217).
Enlever le moteur de la base. Controler le manchon élastique d’accouplement.
. Enlever les vis du disque porte-garniture puis séparer le corps de la pompe du reste.
Vérifier la présence de parties sujettes a usure et érosion ou d’autres types d’anomalies.

Remplacer la bague d’usure (107) quand le jeu entre la roue a ailettes et la bague est
d’environ Tmm.
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Enlever les écrous de la roue a ailettes (048) et la rondelle (137) et extraire la roue
(021). En cas de rouille sur la roue a ailettes ou d’incrustations qui pourraient pro-
duire une certaine résistance, nettoyer en les enlevant délicatement.

Enlever la clavette (039-1) de I'arbre (031) aprés la garniture, le corps porte-garniture
et la rondelle bavette (093).

Dans une pompe avec garniture mécanique : la partie fixe de la garniture est insérée
dans le disque porte-garniture (011) et il est possible de I’enlever en la poussant dé-
licatement par la partie arriere, en utilisant un tournevis ou un autre outil équivalent.

Dans les pompes avec garniture presse-étoupe : enlever les écrous du presse-garni-
ture, extraire la bride presse-garniture (091), enlever les bagues d’étanchéité (119) et
la bague d'arrét (085) du disque porte-garniture (certains modeles de pompe n’ont
pas de bague d'arrét).

Démonter le bouchon (053) du logement des paliers (051) et extraire I'arbre, en le
frappant avec un marteau par I'autre cété jusqu’a faire sortir le palier de son loge-
ment. Faire sortir le deuxieme palier en martelant de 'autre cété. Controler I’état des
paliers (056) et les remplacer s’ils ne tournent pas de facon fluide ou s’ils produisent
des bruits anormaux. Pendant cette opération, aucune perte de graisse ou de lubri-
fiant ne doit étre constatée.

10.2 MONTAGE
Le montage de la pompe doit se faire en suivant la procédure inverse par rapport a celle
du démontage, en faisant attention aux points suivants :

1.

Dans les pompes avec garniture mécanique : Nettoyer les surfaces de la garniture
mécanique avec de I'alcool et un chiffon sec et doux.

Lors de I’emballage : remplacer les bagues par des bagues neuves en les plagant de
fagon a ce que les entailles restent tournées de 90° a 120° entre les bagues.

Remplacer les garnitures du corps de la pompe avec des garnitures neuves.
Changer les pieces usées ou abimées.

Serrer les vis de fagon graduelle et symétrique, a I’aide d’une clé dynamomeétrique,
avec le couple de serrage suivant : M6 : 4.5 Nm, M8 : 11 Nm, M10 : 22 Nm, M12 :
38 Nm, M16 : 93 Nm, M20 : 181 Nm, M24 : 313 Nm.

Monter le moteur et I'aligner avec la pompe, en suivant la procédure indiquée dans
la section sur I'alignement.
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11. REPARATION ET GARANTIE

Commander d’éventuelles réparations de I'appareil acheté, directement aupres de notre
entreprise ou de nos services d’assistance technique agréés. EBARA assure la répara-
tion gratuite aux conditions reportées ci-dessous :

1.
2.

La période de garantie de I'appareil est de 2 ans a partir de la date d’achat.

Pendant la période de garantie, les pannes et les dommages dus a des défauts de
conception ou d’assemblage de la part de notre entreprise, malgré des conditions
correctes d’utilisation, seront réparées gratuitement. Dans ces cas la, EBARA prend
en charge les frais de réparation ou de remplacement des composants qui seront
reconnus comme étant défectueux par notre usine. Nous déclinons toute responsa-
bilité en ce qui concerne d’autres frais éventuels.

Les réparations ne sont pas garanties dans le cas ou des pannes auraient lieu
apres I'échéance de la période de garantie, suite a une utilisation non correcte de
la pompe, en cas de calamités naturelles, d’utilisation de pieces non autorisées par
EBARA ou dans le cas de réparations et de modifications effectuées par un person-
nel non autorisé.

EBARA n’assume pas la responsabilité des dommages au produit ou a des objets ni
des lésions corporelles provoqués par une utilisation incorrecte de la pompe ou de
I’électropompe.

Si vous remarquez quelque-chose d’anormal pendant I'utilisation du produit, I’éteindre
immeédiatement et contrbler la présence d’une panne éventuelle. (Consulter le para-
graphe 8.5 Diagnostic des pannes). Dans ce cas, contacter EBARA dés que possible,
en reportant les données de la plaque signalétique de la pompe et I'anomalie relevée.

Ne pas hésiter a contacter EBARA pour obtenir d’éventuels éclaircissements sur le pro-
duit.
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POMPE DECLARATION DE CONFORMITE (TRADUCTION DE LA DE-
CLARATION ORIGINALE)

Nous, soussignée |‘entreprise EBARA,

Producteur P.T. EBARA Indonesia
Adresse Jl.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIE
Pays INDONESIE
Téléphone +62 21 8740852
Fax +62 21 8740033
déclarons sous notre responsabilité que les produits suivants
Type Pompes centrifuges a aspiration en bout
Modeéle série GS
GS aaa bbb

@ Nom de la série GS

@ Dimension de la bride de refoulement : 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200
@ Taille de la roue a ailettes : 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1,
250, 315, 400, 500

sont conformes aux dispositions des Directives et des normes techniques
harmonisées suivantes.

Directive machine, 2006/42/EC,
Directive Ecoconception 2009/125/EC, EN ISO 12100:2010
Reglement (CE) n°® 547/2012 applicable uniquement sur les | EN ISO 13857:2008
pompes marquées avec indice de rendement minimal MEI | EN 809:1998/A1:2009
(voir la plagque signalétique de la pompe).

Le dossier technique est conservé par la personne suivante au sein de la communauté européenne.

Nom de la personne | Marco Trovi / R&D Manager

référente/Titre

Entreprise EBARA Pumps Europe SpA

Adresse Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italie

Pays ltalie

Téléphone +39 0444 706811

Année de marquage CE 2016

Lieu et date de la déclaration Jawa Barat, INDONESIE; 3 Novembre 2016
ersonne ahargée de rédiger a bR B Drecteurpresicent
déclaration P.T.EBARA INDONESIA
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ELECTROPOMPE DECLARATION DE CONFORMITE (TRADUCTION DE
LA DECLARATION ORIGINALE)

Nous, soussignée I‘entreprise EBARA,

Producteur EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Adresse Poligono Ind. La Estacién, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - ESPAGNE

Pays ESPAGNE

Téléphone +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818
déclarons sous notre responsabilité que les produits suivants
Equipement Pompe centrifuge horizontale

Modele n° GMB GS

harmonisées suivantes.

sont conformes aux dispositions des Directives et des normes techniques

Directive machine 2006/42/EC,

Directive compatibilité électromagnétique 2014/30/UE,
Directive Ecoconception 2009/125/EC,

Réglement (CE) 640/2009 et n° 4/2014 appliquée uni-
quement aux moteurs triphasés marqués IE2 i IE3 (voir la
plague signalétique du moteur),

Réglement (CE) n°547/2012 applicable uniquement a des
pompes marquées avec indice de rendement minimum MEI
(voir la plaque signalétique de la pompe).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010

EN ISO 13857:2008

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005+A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Année de marquage CE 2017

de la déclaration

Lieu et date Pinto (Madrid), ESPAGNE ; 20 Janvier 2017

Signature, normes et titre de la D. Angel Diaz
personne chargée de rédiger Directeur généjal
la déclaration EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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1. EINLEITUNG

Danke, dass Sie sich fiir die Pumpe Modell GS von EBARA entschieden haben. In dieser
Bedienungsanleitung ist die richtige Installation, Verwendung und Wartung des Pro-
dukts beschrieben. EBARA achtet bei der Herstellung seiner Produkte darauf, dass die
Verwendung durch den Nutzer auf sichere Weise erfolgt. Dennoch kann das Verwenden
dieser Pumpe auf unangemessene Weise ihre Funktionen einschrénken und zu Perso-
nen- und Sachschaden fihren.

All unsere Gerate werden vor der Lieferung in unserem Unternehmen kontrolliert und funkti-
onieren aus diesem Grund nach dem Anschluss an das Stromversorgungsnetz und die ent-
sprechende Wasserversorgung wie in dieser Bedienungsanleitung beschrieben einwandfrei.

Nach der Lieferung des Gerats:

@ Die Schilder Uberprifen. Es ist sehr wichtig, dass die Betriebsspannung der Pum-
pe zu Uberprifen. AuBerdem auch den Wert der Férderhdhe, die Kapazitat und die
Rotationsgeschwindigkeit der Pumpen sowie die maximale Absorption der Motoren
Uberpriifen.

@ Das Gerat erneut kontrollieren um sicherzustellen, dass wéhrend der Inbetriebnahme
keine Schaden verursacht wurden und dass alle Anschllisse und Schrauben fest sitzen.

@ Uberpriifen, ob im Lieferumfang alle Zubehér- sowie Ersatzteile und die bestellten
Extras enthalten sind.

Diese Bedienungsanleitung sollte an einem sicheren Ort verwahrt werden, sodass sie zu
einem spateren Zeitpunkt erneut konsultiert werden kann.

2. SICHERHEIT

Diese Bedienungs- und Wartungsanleitung enthéalt die grundlegenden Anweisungen,
die wahrend der Montage, der Inbetriebnahme und der Wartungsarbeiten eingehalten
werden mussen.

Allgemeine Gefahr Elektrische Spannung

Es ist von besonderer Wichtigkeit, dass der Arbeiter/Installateur vor der Montage und
Inbetriebnahme alle Absétze dieser Bedienungsanleitung liest. Diese Bedienungsanlei-
tung sollte an dem Ort aufbewahrt werden, an dem das Gerat montiert wird. Neben
den in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Angaben zur Sicherheit sind auch alle
Sicherheitsvorschriften und Gesetze einzuhalten, die in jenem Land glltig sind, in dem
das Gerat verwendet werden soll, um einen héheren Schutz zu erhalten.

Werden die in dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Sicherheitsvorschriften nicht
eingehalten, kann dies zu Personenschéaden sowie zu Schaden am Gerat flhren.

88



Gebrauchs - und wartungsanleitung

2.1 VORBEREITUNG UND SCHULUNG DES PERSONALS

Das mit der Montage, der Verwendung, der Wartung und der Kontrolle beauftragte Per-
sonal muss unbedingt geschult sein, damit es seine Arbeit bestmoglich durchfiihren
kann. Die Verantwortung fur das Personal sowie die Kompetenzen und die Aufsicht des
Personals liegen beim Besitzer. Sollte das Personal nicht tUber die erforderlichen Kennt-
nisse verfligen, muss es unbedingt geschult werden. Falls notwendig wird der Besitzer
direkt von EBARA oder vom Verkdufer dieses Gerats angemessen ausgebildet.

2.2 WARTUNG B

Eventuelle technische oder strukturelle Anderungen am Gerat sind ohne vorheriger Zustim-
mung durch EBARA nicht gestattet. Nur Originalersatzteile und andere von EBARA zuge-
lassene Zubehorteile entsprechen den geltenden Sicherheitsanforderungen. Das Nach-
bauen, Andern oder das Verwenden anderer Ersatzteile kann zum Garantieverlust fihren.

Eine gute Funktionstlichtigkeit der Maschine hangt davon ab, sie gemaB der Vorgaben
in dieser Bedienungsanleitung eingesetzt wird. Sowohl die Funktionsbedingungen als
auch die Grenzen, die in dieser Bedienungsanleitung angefuihrt sind, diirfen keinesfalls
Uberschritten werden.

Die Schilder in einem guten Zustand und stets leserlich aufbewahren, denn diese Daten sind
fur eventuelle zukiinftige Beratungen sowie fiir die Bestellung von Ersatzteilen erforderlich

3. TRANSPORT UND LAGERUNG

Falls erforderlich, muss das Gerét in einer angemessenen Verpackung transportiert und
gelagert werden. Die Lagerung in feuchten Umgebungen mit haufigen Temperaturdnde-
rungen oder in korrosiven Umfeldern ist zu vermeiden. Eventuell vorhandenes Kondens-
wasser kann die versiegelten Bereiche, die Metallteile und die elektrische Funktionswei-
se beschéadigen. In diesem Fall werden Garantieanfragen abgelehnt.

4. EIGENSCHAFTEN

Auf dem Typenschild den Wert der Férderhdhe (HEAD), die Kapazitat (CAP) und die Ro-
tationsgeschwindigkeit (min-1) wie auch die nominale Spannung und Stromstéarke vom

Typenschild des Motors ablesen. 1. Product code

o 2. Serial number
EBARA PUMP 3. Flow rate
ITEM Na. CAP. 4. Head
e g ng 5. Electric pump model
) ® " o 6. Motor power
s 7. Rotation speed
SR ONGEIE © 8. Manufacturing number
- Al CE 9. Efficiency at duty point
Q= @) 10. MEI index

11. Production year
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Die Pumpe GS entspricht den in der EN 733 angegebenen Abmessungen.

Ihre Anwendungsbereiche umfassen Klimatisierung und Gebaudetechnik, die Bereit-
stellung von Wasser, den Industriebereich etc.

Andere Anforderungen sind in folgender Tabelle angegeben:

Pumpenkorpus aus Gusseisen GG25 (FC250)

Beschreibun Standard Optional
9 2 und 4 Pole 2 und 4 Pole
Temperatur -10/120°C -10/120°C
o Dicht Je nach Je nach
Fliissigkeit ichte Auftrag Auftrag
Viskositit Je nach Je nach
Auftrag Auftrag

Maximaler Betriebsdruck

16 bar (1,6 MPa)

16 bar (1,6 MPa)

Laufrad Geschlossen Geschlossen
Mechanische Stopf- buchs-
Konstruktion | 5ackung N/A N/A
:;aglg; Abgeschirmte Kugellager|Abgeschirmte Kugellager
Flansch DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Korpus der Pumpe Gusseisen GG25 Gusseisen GG25
Laufrad caausselsen GB20 /5| Bronze CACA06
Material Welle Edelstahl AISI 431 Edelstahl AISI 431
Sammelring Bronze CAC406 Bronze CAC406
Dichtungen EPDM -
Anlage Anlage (Uberdacht) Anlage (Uberdacht)
Tabelle zum Gerduschpegel
50 Hz
Motor power MEC 29(gOP|;1I|en)-1 14(20P'¢1)1llen)-1
Overall Sound Pressure Level dB(A)
0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. FUNKTIONSGRENZEN

Im Allgemeinen und sofern es ERBARA nicht vorab bekanntgegeben wurde, muss das
Gerat in Innenbereichen (Uberdacht), in einem ausreichend bellifteten Raum, den nur
autorisiertes Personal betreten darf, installiert werden. AuBerdem mussen beim Betrieb
des Gerats folgende Einschrankungen eingehalten werden:

Umgebungstemperatur:Sie ist nicht héher als 40 °C und die Temperatur im
24-Stunden-Durchschnitt betrédgt nicht Uber 35 °C. Die Mindesttemperatur der
Raumluft betragt 4 °C.

Feuchtigkeit: Die Feuchtigkeit betragt nicht mehr als 50 % und Ubersteigt eine Temperatur
von 40 °C nicht. Bei niedrigeren Temperaturen ist ein hdherer Feuchtigkeitsgrad zuléssig.

Verschmutzung: Die Luft im oben erwahnten Raum ist sauber und nicht korrosiv.
Andernfalls darf sie nur gering verschmutzt und nicht aufgrund von Kondensation
elektrisch leitfahig sein.

Hohe:Die Hohe, auf der das Gerat montiert wird, betrégt nicht mehr als 1.000 Meter.

Eventuell von den Angaben abweichende Verwendungsbedingungen missen EBARA
mitgeteilt werden; dazu gehoéren etwa die Montage in AuBenbereichen oder an 6ffent-
lich zugénglichen Orten, eventuell hdhere Temperatur- oder Feuchtigkeitswerte oder
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eine hohere Installationshohe, schwere Luftverschmutzung aufgrund von Staub, Rauch,
Dampf oder Salz, die Exposition gegenliber elektrischen oder intensiv magnetischen
Feldern, Explosionsgefahr, Vibrationen oder starke StoBe.

6. INSTALLATION

6.1 INSTALLATIONSORT
(1) Das Gerat an einem leicht zugénglichen Ort montieren, sodass Revisions- und War-
tungsarbeiten leicht vorgenommen werden kdnnen.

(2) Nicht autorisierten Personen den Zutritt verweigern und dafiir die entsprechenden
SchlieBvorrichtungen verwenden.

(3) Das Gerat so nahe wie moéglich am Wasseranschluss montieren, sodass der Héhen-
unterschied zwischen der Wasseroberflache und der Welle der Pumpe so gering wie
maoglich und die Lange der Absaugleitung so kurz wie méglich ist.

(4) Die Summe aus dem Absaugdruck und dem manometrischen Druck der Pumpe
muss immer unter dem zuldssigen Mindestruck liegen (siehe Absatz 4 - Eigenschaften).

6.2 ANHEBEN

Um die Elektropumpe oder die individuelle Pumpe fortzubewegen, muss die Last mit
Riemen angehoben werden. Dabei muss, wie auf der Abbildung dargestellt, eine untere
Ecke von 60 Grad geschaffen werden:

Sicherstellen, dass wéhrend dieses Vorgangs
kein Personal der Gefahr ausgesetzt ist. Um
alles zusammen anzuheben, nicht die Einhak-
punkte des Motors oder der Pumpe verwen-
den, da sie mdglicherweise nicht entwickelt
wurden, um das oben angeflihrte Gewicht zu
tragen.

6.3 BETONIEREN

Wir mdchten Sie daran erinnern, dass die Gruppen der Elektropumpe auf stabile und
haltbare Weise fixiert werden mussen. Daflr ist ein Untergrund aus Beton erforderlich,
um die richtige Ausrichtung zwischen den Achsen der Pumpen und der Motoren stets
garantieren zu kénnen. Der betonierte Untergrund muss ausreichend stabil, dauerhaft
und eben sein und sich auf einem Boden befinden, der in der Lage ist, eine zulédssige
Stltzlast angemessen zu tragen. Der obere Teil der Gruppe muss vollstandig auf dem
oben erwahnten betonierten Untergrund aufliegen; nachdem die Befestigung des oberen
Teils abgeschlossen ist, muss die Ausrichtung des Anschlusses erneut Uberpriift werden.
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Falls die Vibrationen der Gerédte so gut wie mdglich anhand der Verwendung elasti-
scher Dampfer begrenzt werden missen, dirfen die Dampfer nicht direkt unter den
Metallprofilen positioniert werden, sondern es ist eine feste Platte mit dem 1,5-fachen
Gesamtgewicht des Gerats erforderlich. Dabei werden die ddmpfenden Elemente unter
der Gesamtheit, die zwischen dem oberen Teil und der Platte entsteht, angebracht. Es
bestehen verschiedene zuldssige Methoden, auch wenn die oben angefiihrte Platte im
Allgemeinen aus Beton mit einer GréBe, die den oberen Teil um 0,2 Meter Uberschreitet,
auf allen vier Seiten konstruiert wird.

Allgemein ist falsches Betonieren die Ursache einer vorzeitigen Stérung, was zu einem
Garantieverlust fuhrt.

6.4 LEITUNGEN
Bei der Montage ist die auf der Abbildung dargestellte Ausrichtung einzuhalten.

Pumpe

Motor

Halterung
Elastische Muffe
Ruckschlagventil

Verschlussklappe

FuBventil

O IN|O|O|D[WIN|—=

Exzenter-Reduzierstutzen

1~1.5D

1. Vermeiden, dass die Zu- und Ablaufleitungen eventuelle StéBe auf die Pumpe Uber-
tragen. Dazu ausreichend resistente Halterungen montieren. Wird dies nicht ge-
macht, kénnte die Pumpe aus der Flucht geraten und sogar kaputtgehen.

2. Eventuelle Riickschlagventile (zwischen der Pumpe und dem Ablaufventil) in folgen-
den Féllen montieren:

- In sehr langen Leitungen.

- Wenn die manometrische Hohe erhoht ist.

- Bei automatischer Funktionsweise.

- Wenn ein unter Druck stehender Behélter beflllt wird.
- Bei paralleler Funktionsweise.
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Eventuelle Entliftungsventile an jenen Stellen der Anlage montieren, wo die Bildung

von Luftblasen nicht zu vermeiden ist. Dennoch dirfen sie nicht an den Stellen mon-
tiert werden, an denen der Druck niedriger als der Druck im Raum ist, denn in die-
sem Fall wird das Ventil Luft ansaugen anstatt sie abzugeben.

4. Um einen Wasserschlag zu reduzieren, ein Rickschlagventil mit Feder montieren.

5. Absauganlagen:

Das untere Ende der Ansaugleitung muss eingetaucht und in einer Tiefe von min-
destens zweimal dem Durchmesser des Schlauchs (2 D) sowie in einem Abstand
zum Boden von ein- bis eineinhalb Mal dem oben erwéhnten Durchmesser (1-1,5
D) positioniert werden.

Ein FuBventil mit Filter am Beginn der Ansaugleitung montieren, um das Eintreten
von Fremdkdrpern zu vermeiden.

Die Ansaugleitung wird mit einer ansteigenden Neigung zur Pumpe (von Uber
1 %) montiert, um die Bildung von Luftblasen zu verhindern. Die Verbindungen
zwischen Schlauchen und anderen Zubehorteilen sind so auszuflinren, dass zwi-
schen den verschiedenen Elementen keine Luft angesaugt werden kann.

Sicherstellen, dass die Ansaugleitung so kurz und gerade wie moglich ist und da-
bei kurven und unnétige Strecken vermeiden. In diesem Bereich keine Verschluss-
klappe montieren.

Sofern das Montageprojekt keine anderen Angaben enthélt, die in dieser Tabelle
fur die Ansaugleitung und den Exzenter-Reduzierstutzen empfohlene GréBe ver-
wenden. - Der Exzenter-Reduzierstutzen wird mit einer ansteigenden Neigung zur
Pumpe montiert, um die Bildung von Luftblasen zu verhindern.

DN Ansaugung 1500 r.p.m. 3000 r.p.m.
x DN Férderung| DN Leitung |Reduzierstutzen| DN Leitung |Reduzierstutzen
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 - -

6. Anlagen, bei denen die Ansaugleitung mit Wasser geflillt ist:

- Die Montage einer Verschlussklappe in der Ansaugleitung wird empfohlen, um die
Demontage und Revision zu erleichtern.
- Die Ansaugleitung wird mit einer ansteigenden Neigung zur Pumpe montiert, um
die Bildung von Luftblasen zu verhindern.
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6.5 AUSRICHTUNG
Die samt Motor gelieferten Pumpen werden mit einer einfachen oder mit einem Ab-
standhalter versehenen Verbindung daran angeschlossen.

Die Pumpen werden vor dem Verkaufen am Markt am Produktionssitz ausgerichtet;
dennoch gerat der obere Teil wahrend der Montage aufgrund der Befestigung mit den
Verankerungsstiften aus seiner Position. Aus diesem Grund muss der obere Teil ausge-

richtet werden, indem darunter Metallehren eingeflihrt und die Pumpe unter Einhaltung

der Abstande und Differenzen innerhalb der auf der Abbildung angegebenen Grenzen DE
ausgerichtet wird.

Abmessungen [mm)]

AuBerer c Ohne Abstandhalter Mit Abstandhalter
Durchmesser A B A-B A | B A-B

68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 <0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Falls der Kauf ohne Motor erfolgt ist, jedoch wahrend der Montage ein Motor ange-
schlossen werden soll, muss die Phasenverschiebung der Verbindung korrigiert wer-
den, indem unter die Beine des Motors eine Platte eingeschoben wird, um die Ungleich-
heit entsprechend des auf der Abbildung angegebenen Bereichs auszugleichen.
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Zur Ausrichtung wird der Schutz der Verbindung abgenommen, obwohl er vor der Inbe-
triebnahme der Pumpe fehlerfrei wieder angebracht werden muss.

Die GréBe der Verbindung héngt von der Leistung des an die Pumpe angeschlossenen
Motors ab. Fir weiterfihrende Informationen kontaktieren Sie bitte EBARA.

6.6 ELEKTRISCHE ANLAGE

Die richtige Kuhlung des Motors kontrollieren und dabei die Luftein- und Luftaustrittsoff-
nungen freihalten. Das Gerét sollte an einem bellfteten Ort und fernab von Warmequel-
len installiert werden.

Die Kondenswasser-Ablaufstutzen miissen sich im unteren Teil des Motors befinden.
Sofern es im Hinblick auf den Motorschutz nicht gefahrlich ist, kénnen die Deckel der
Ablaufe entfernt werden.

6.6.1 ELEKTRISCHER ANSCHLUSS
Der elektrische Anschluss des Gerats darf nur von qualifiziertem Personal und ohne
elektrische Spannung vorgenommen werden.

- Stromversorgungskabel mit einem angemessenen Durchmesser verwenden, damit
der vom Motor maximal aufgenommene Strom durchflieBen kann, und dabei den in
der glltigen lokalen Rechtsvorschrift festgelegten Grenzwert einhalten, um so eine
Uberhitzung und/oder Spannungsabfélle (die Spannungsabfélle missen wéhrend
der Startphase unter 3 % liegen) zu vermeiden.

- Die Kabel zur Klemmleiste flhren und dabei so biegen, dass das Wasser nicht Uiber
die Kabel abflieBen und eindringen kann.

- Die Kontaktflachen der Verbindungen miissen sauber gehalten werden und rostfrei
bleiben. Weder Unterlegscheiben noch Muttern zwischen die Terminals des Motors
und jene des Netzzuganges legen.

- Die hermetische Dichtheit der Kabelverschraubung Uberpriifen und dabei daflr sor-
gen, dass der auf dem Typenschild angegebene Schutzgrad auch tatséachlich vor-
handen ist.

- Die Ubertragung von mechanischer Spannung auf die Klemmen des Motors verhin-
dern.

- Die auf dem Datenschild des Motors angegebenen Grenzwerte flir Strom und Span-
nung einhalten.

- Die Installation eines Schalters, um eventuellen Unféllen bei der elektrischen Entla-
dung vorzubeugen, sowie eines Uberstromschutzes speziell fir Motoren, um Sché-
den in Verbindung mit einer Uberhitzung zu vermeiden, wird empfohlen.
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Die fiir den jeweiligen Fall erforderlichen Verbindungen herstellen und dabei die Ab-
bildungen berlcksichtigen:

a) Direkter Anlauf (bis zu 5,5 kW) o
Dreiphasen-Motor (230-400 V und 400-690 V)

w2

U2 ~\Vv2
©)

| |

Y Y Y
o O O
A UT AV AW
hoe oo

Ok

b) Stern-Dreieck-Anlauf | | |

(Empfohlen ab 5,5 kW) w2 Xu2 A2 Yy e 2w
Dreiphasen-Motor -
L L
O O O O O
A A ULV AW A AU AV AW
| | | | | | | |
Untere Spannung Obere Spannung
(Dreieck-Verbindung) (Stern-Verbindung)

6.6.2 ELEKTRISCHE WARTUNG
Jegliche Arbeiten am Motor sind bei ausgeschaltetem Gerat und nachdem die Strom-
versorgung unterbrochen wurde durchzufihren.

RegelmaBig tberpriifen, ob die entsprechenden Anforderungen an die Montage und
den elektrischen Anschluss erflillt sind.

Die RegelmaBigkeit des Schmierens der Lager und die Art des Schmiermittels tUber-
prufen (ist gegebenenfalls auf dem Typenschild des Motors angegeben). Jedenfalls
wird empfohlen die Lager nach drei Jahren auszutauschen.

7. FUNKTIONSWEISE
7.1 VOR DEM START DER PUMPE

1.

Sicherstellen, dass die Rohre nach der Montage gereinigt wurden, da eventuelle
Unreinheiten zu Stérungen, L&rm und ungewdhnlicher Abnutzung in der Nahe des
mechanischen SchlieBers und an anderen Teilen der Pumpe fiihren kénnen.
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n

Sicherstellen, dass sich die Pumpe sanft dreht. Dazu die Welle mit der Hand drehen.
Sollte die Bewegung hart oder unregelmaBig erscheinen, die Pumpe kontrollieren,
denn der mechanische SchlieBer kdnnte beschédigt, die Dichtung zu eng oder Rost
in der Pumpe vorhanden sein.

3. Die technischen Funktionsdaten des Motors, die auf dem Typenschild angegeben
sind, Uberprifen.

4. Die Pumpe nicht einschalten ohne sie vorher entleert zu haben. Falls das Gerat ge-
rade in der Ansaugphase ist, flllt sich sowohl die Pumpe als auch die Ansaugleitung
anhand der daflir vorgesehenen Vorrichtung, die pflichtgemaB im Inneren der Ab-
laufleitung installiert ist, mit Wasser. Ist die Ansaugleitung mit Wasser geftillt, wird
die Pumpe durch Offnen der Ansaug- und Ablaufventile mit Wasser gefilllt. Sicher-
stellen, dass keine Luft im Inneren der Pumpe verbleibt. Dazu die Welle mit der Hand
drehen.

5. Die Drehrichtung des Motors wie nachfolgend angegeben kontrollieren.
- Das Zufuhr- und das Ansaugventil schlieBen.
- Den Motor 1-2 Sekunden lang in Betrieb nehmen und anschlieBend anhalten.

- Eine Sichtkontrolle der Drehrichtung durchfiihren, indem der Anschluss oder der
Lifter des Motors kontrolliert wird. Die richtige Drehrichtung wird durch einen Pfeil
auf dem Korpus der Pumpe angegeben. Im Aligemeinen entspricht sie dem Uhr-
zeigersinn (nach rechts), wenn sich die Uberpriifende Person an der Seite des
Lufters des Motors befindet.

- Falls der Schutz der Verbindung demontiert wurde, gleich nach dem Uberpriifen
der Drehrichtung wieder montieren.

7.2 STARTEN DER PUMPE
1. Das Ablassventil schlieBen. Das Ansaugventil 6ffnen, falls es geschlossen ist.

2. Den Motorschalter ein- bis zweimal ein- und ausschalten, um sicherzustellen, dass
beim Start keine Stérungen vorhanden sind.

3. Wenn die Motordrehzahl bei Nominalgeschwindigkeit gleich bleibt, das Ablassventil
schrittweise 6ffnen.

4. Sicherstellen, dass keine deutlichen Anderungen des Drucks in der Pumpe sowie
im vom Motor aufgenommenen Strom vorhanden sind. Kontrollieren, ob keine star-
ken Vibrationen und/oder auBergewdhnlichen Gerdusche (5) vorliegen. Fir spatere
Startvorgange genau gleich vorgehen, wenn die Funktionsbedingungen normal sind.
Dabei die im Kapitel 8. Wartung angefiihrten Anweisungen einhalten.

7.3 ANHALTEN DER PUMPE
Vor dem Anhalten der Pumpe wird ein schrittweises SchlieBen des Ablassventils empfohlen.

Falls die Pumpe aufgrund eines plotzlichen Stromausfalls angehalten hat muss der
Schalter des Motors vom Stromnetz getrennt werden, um zu vermeiden, dass die Pum-
pe gleich nach dem Wiederherstellen der Stromversorgung wieder gestartet und da-
durch das Personal gefahrdet wird.
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7.4 EINSTELLEN DER DICHTUNG (NUR PUMPEN MIT STOPFBUCHSPACKUNG)
Bei Pumpen mit Stopfbuchspackung sicherstellen, dass das Wasser wie in der nachfol-
genden Tabelle maBig abflieBt:

Innerer Durchmesser der |Anfangliche Funktionswei-| Normale Funktionsweise
Dichtung (mm) se (ml/min) (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80

1. Ausgangsspannung der Dichtung

- Die Muttern, die schrittweise die Dichtung zusammenpressen festziehen, bis das
héandische Drehen der Welle der Pumpe schwierig wird.

- Uberpriifen, ob beide Muttern gleich fest angezogen wurden.

2. Einstellen der Dichtung

- Wahrend des anfanglichen Betriebs der Pumpe flieBt mehr Wasser ab als wah-
rend des normalen Betriebs. Die Pumpe mindestens zehn Minuten und maximal
eine halbe Stunde laufen lassen. Sicherstellen, dass in diesem Zeitabschnitt keine
Uberhitzung und keine ungewoéhnlichen Gerausche auftreten.

- Nachdem die Anfangsphase beendet ist die Dichtung so einstellen, dass sich die Ka-
pazitat an die in der Tabelle angegebenen Werte annahert. Die Spannung der Dich-
tung schrittweise erhéhen, sodass sie in einem Zeitraum von zehn Minuten bis hin zu
einer halben Stunde fixiert wird. Andernfalls kdnnte die Dichtung blockiert werden.

- Waéhrend des normalen Betriebs die Dichtung nicht festziehen, sodass kein Was-

ser abflieBen kann.

3. Austauschen der Dichtung
Die Dichtung in folgenden Fallen austauschen:

- Jedes Mal, wenn die Pumpe demontiert wird, beispielsweise bei jeder Wartung
- Wenn nicht mehr genug Spiel vorhanden ist, um die Dichtung fester anzuziehen
- Wenn die austretende Wassermenge nicht mehr eingestellt werden kann

Wird ein schwerer Schaden aufgrund einer Abnutzung an der Oberflache der Welle (Ab-
nutzung mit einer Tiefe von 0,7 mm) festgestellt, muss die Welle ausgetauscht werden.

Beim Austauschen der Dichtung stets die Ringe verkehrt anbringen, sodass die
Schnitte nicht aufeinander passen, sondern dass zwischen ihnen eine Verschiebung
zwischen 90 und 120 Grad vorhanden ist.
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8. WARTUNG

Die Wartungsarbeiten miissen von spezialisiertem Personal durchgeflihrt werden: ein
Fehler kann zu Schaden fihren, die auf elektrische Entladungen, Bréande oder Funkti-
onsstérungen zurtickzuflhren sind und einen Unfall verursachen.

Sicherstellen, dass der Funktionsschalter wéhrend der Wartungsarbeiten ausgeschaltet ist; die
Pumpe kdnnte bei automatischer Funktionsweise plétzlich den Betrieb aufnehmen.

Handelt es sich bei der gepumpten Fllssigkeit um Wasser, so sollte bis das Wasser
ausreichend abgekuhlt ist, der notwendige Abstand eingehalten werden. Genauso sollte
die Oberflache des Motors nicht beriihrt werden ohne vorher sichergestellt zu haben,
dass die Temperatur auf einen annehmbaren Wert abgesunken ist.

8.1 TAGLICHE INSPEKTION

1. GroBe Verdnderungen betreffend Druck, Kapazitat, elektrischer Strom, Vibrationen
oder Larm kdnnen ein Hinweis fir einen Fehler in der Pumpe sein. Die Tabelle ,,St6-
rungen und MaBnahmen® zu Rate ziehen. Wir empfehlen lhnen taglich eine Liste be-
treffend die Funktionsweise zu fiihren, um die Ursache fiir einen mdglichen Schaden
so schnell wie mdglich zu finden.

2. Die vom Lager tolerierte Hochsttemperatur liegt 40 °C Uiber der Raumtemperatur mit
einer absoluten Grenze von 80 °C.

3. Im Allgemeinen zeigt die mechanische Dichtung keine Lecks. Manchmal kann es zu
Beginn des Betriebs zu einem Austritt einer geringen Wassermenge kommen, die an-
schlieBend schrittweise weniger wird. Tritt wéhrend des normalen Betriebs eine groBe
Wassermenge aus, muss die Dichtung getauscht werden. Ist eine Stopfbuchspackung
angebracht, das Vorhandensein eines leichten Tropfelns von Wasser Uberpriifen.

4. Auf der folgenden Abbildung sind die Werte betreffend die Vibrationen unter nor-
malen Maschinenbedingungen angegeben. Eine zu starke Vibration kann auf Ab-
nutzungen, Druckrohre oder eine Lockerung der Verankerungsstifte im oberen Teil
zurtickzufiihren sein.

Zulassiger Bereich fur Vibrationen (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

107500 1000 2000 4000 8000
Geschwindigkeit RPM
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8.2 SICHERHEITSMASSNAHMEN WAHREND DES BETRIEBS

1. Wird die Pumpe Uber lange Zeit mit geschlossenem Ablassventil betrieben, kann dies
zu Schéden an einigen Teilen der Pumpe und in weiterer Folge zu einer inneren Uberhit-
zung der Pumpe fuhren.

2. Zu viele Start- und Stoppvorgédnge der Pumpe kénnen Schéden verursachen. Die
Startvorgéange sollten entsprechend der nachfolgenden Angaben eingegrenzt werden:

N<6 wenn P<7,5kW
N<4 wenn 11KkW <P <22kW
N<3 wenn P <22 kW

N = Startvorgange/Stunde
P = Motorleistung

8.3 SICHERHEITSMASSNAHMEN WAHREND DER LAGERUNG
1. Der Korpus der Pumpe kann zersplittern, wenn in seinem Inneren Wasser gefriert. Daher
sollte die Pumpe isoliert oder das gesamte Wasser aus dem Korpus entfernt werden.

2. Sofern Sie Uber eine Reservepumpe verfiigen, muss diese RegelmaBig in Betrieb
genommen und bereitgehalten werden, sodass sie jederzeit eingesetzt werden kann.

3. Wird die Pumpe Uber einen langeren Zeitraum nicht genutzt, ist besondere Vorsicht
geboten, um eventuellen Oxidationen an der Oberflache des Lagers, der Welle, der
Verbindung etc. vorzubeugen. Die Dichtung kénnte méglicherweise verschimmeln.
Um dies zu vermeiden die Dichtung herausziehen, trocknen, mit Fett beschichten
und anschlieBend wieder einsetzen.

8.4 AUSTAUSCHEN VON TEILEN
Die abgenutzten Teile auf der Grundlage der folgenden Tabelle austauschen:

Teil Zustand Austauschzeitraum

Mechanische Dichtung Bei Austritt von Wasser Jahrlich

Falls das Tropfeln nicht

Stopfbuchspackung kontrolliert werden kann Jahrlich
Falls Larm oder libermé&Bige
Lauflager Vibrationen wahrnehmbar sind 2 oder 3 Jahre
OR Korpus der Pumpe Nach jeder Demontage ---

Sobald die ersten Anzeichen fiir

eine Beschadigung auftreten Jahrlich

Gummiteile der Dichtung

Der angegebene Austauschzeitraum ist ein Durchschnittswert und bezieht sich auf die
normalen Funktionsbedingungen.
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Pumg:ll: mo- Lager (x2) anjiigﬁngggr[g:r :Il\;:e]fclle ckSutr?g f tl))lijg::u%ags- K?):"[:)T:'(])gl)
in mm) ringe (x4)
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
100-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
100-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 6310Z2Z 48 53 x73x 10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631222 55 60x85x12,5 |5,33x532,26
150-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
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Die untenstehende Tabelle enthélt die Menge und die GréBe der auszutauschenden
Teile abhangig vom Pumpenmodell:

Pumpenmo- Mechanische Dichtung* Stop_quchspa- Dichtung
dell Lager (x2) (Durchme_sser der Wel- ckung_j. Dichtungs- Korpus (x1)
le in mm) ringe (x4)

32-125.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
150-250 631027 48 53x73x10 3,53 x 278,99
150-315 631022 48 53x73x10 3,53 x 355,19
150-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312727 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 631427 65 70x95x 12,5 |5,33 x 532,26
200-400 631427 65 70x95x 12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631627 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Abmessungen der Dichtung gemas DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOSE VON STORUNGEN
Obwohl es meistens so ist, dass das Geréat entsprechend der Bedirfnisse des Nutzers
funktioniert, kann die Funktionsweise in einigen Féllen aufgrund von Problemen mit der
Anlage oder mit der elektrischen Stromversorgung von den Erwartungen abweichen.
Folgende Tabelle kann bei der Suche nach méglichen Lésungen im Fall von Stérungen
oder Funktionsproblemen hilfreich sein:
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PUMPE
Symptome Ursachen Abhilfe
Der Motor startet nicht. |- Der Schaltschrank - Alle Bedingungen
funktioniert nicht richtig. Uberprifen.

Storung des Motors.

Stérungen in
der elektrischen
Stromversorgung.

Abreibung an der
Rotationsachse.

Pumpe verstopft.

Den Motor reparieren.

Uberpriifen und reparieren.
Manuell drehen.
Wieder montieren.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Die Fremdkorper entfernen.

Kein Durchschlag
vorhanden.

Fremdkd&rper im FuBventil.
Stérung im FuBventil.

Wasseraustritt an der
Ansaugleitung.

Luft tritt an der
Ansaugleitung oder an der
Dichtung ein.

Die Fremdkorper entfernen.
Das Ventil austauschen.

Die Ansaugleitung
kontrollieren

Die Ansaugleitung und die
mechanische Dichtung
kontrollieren.

Die Pumpe fordert nicht

Die Pumpe dreht sich nicht.

Das Ablassventil ist geschlossen
oder teilweise geschlossen.

Die Ansaughohe ist flr die
Pumpe zu hoch.

Sicherstellen, dass das
Laufrad frei ist.

Das Ventil 6ffnen.

Das Projekt tberprifen.

Schlechte
Forderleistung
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Die Drehrichtung ist falsch.

Geringe Rotationsgeschwindigkeit.
Niedrige Spannung.

Das FuBventil oder der Filter|
ist blockiert.

Das Laufrad ist blockiert.
Die Leitung ist verstopft.

Im Inneren befindet sich
Luft.

Den elektrischen Anschluss
andern.

Mit einem Drehzahlmesser messen.,

Die elektrische
Stromversorgung Uberprifen.

Die Fremdkdrper entfernen.

Die Fremdkorper entfernen.
Die Fremdkorper entfernen.

Die Ansaugleitung sowie
die Dichtung der Welle
kontrollieren und reparieren.
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Austritte an der
Ablaufleitung.

Abnutzung des Laufrades.

GroBer Ladungsverlust in
der Anlage.

Die Temperatur der
FlUssigkeit ist sehr hoch.
Die Flussigkeit ist volatil.

Kavitation.

Uberpriifen und reparieren.

Das Laufrad kontrollieren.
Das Projekt Uberarbeiten.

Das Projekt Uberarbeiten.

Einen Experten hinzuziehen.

Zu Beginn tritt Wasser aus,
dies hort jedoch sofort auf.

Die Pumpe hat nicht Wasser
angesaugt, bis sie voll war.

Luft im Inneren.

Im Inneren der Ansaugleitung
befinden sich Luftblasen.

Die Ansaughdhe ist fur die
Pumpe zu hoch.

Daflir sorgen, dass sich die
Pumpe mit Wasser ansaugt.

Die Ansaugleitung sowie
die Dichtung der Welle
kontrollieren und reparieren.

Die Leitungen ausblasen.

Das Projekt Uberarbeiten.

Uberlast

- Abreibungen in den Rotationsbereichen.

Die Stromstérke ist niedrig
oder der Unterschied
zwischen den Phasen ist groB.

Die Férdermenge ist zu
gering oder die Pravalenz
ist zu hoch.

Eine Pumpe mit 50 Hz wird bei

einer Frequenz von 60 Hz genutzt.

Im Inneren der Pumpe
befinden sich Fremdkdrper

Die mechanische Dichtung
wurde nicht gut montiert.

Die Lager sind beschédigt.

Die Welle ist verbogen.

Die Rotationsrichtung ist
falsch.

Erhdhte Dichte und/oder
Viskositét der Flussigkeit.

Die elektrische
Stromversorgung
Uberprifen.

Das Ablassventil teilweise
schlieBen.

Die Daten am Typenschild
Uberprifen.

Die Fremdkdrper entfernen.

Die Dichtung richtig
montieren.

Die Lager austauschen.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Die Verbindung kontrollieren
und korrigieren.

Das Projekt Gberarbeiten.
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Die Lager Uberhitzen.

Die Lager sind beschédigt.

Langer Betrieb bei
geschlossenem oder teilweise
geschlossenem Ventil.

Die Lager austauschen.

Die oben erwéhnte Situation
vermeiden; das Ventil 6ffnen
oder die Pumpe anhalten.

Vibration und

Betriebslarm zu stark.

Installationsdefekt.
Die Lager sind beschédigt.
Zu hohe Forderleistung.

Zu geringe Forderleistung.

Das Laufrad ist blockiert.
Die Drehrichtung ist falsch.

- Abreibungen in den Rotationsbereichen.

Die Welle ist gebogen.
Kavitation.

Vibrationen in den
Leitungen.

Die Installation Uberprifen.
Die Lager austauschen.
Die Offnung des
Zugabeventils verkleinern.

Die Offnung des
Zugabeventils vergroBern.

Die Fremdkorper entfernen.
Die Verbindung kontrollieren
und korrigieren.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Einen Experten hinzuziehen.

Die Leitungen austauschen
oder einen Inverter montieren.

Zu groBer
Wasseraustritt an der
Dichtung der Welle.

Montagedefekt der
mechanischen Dichtung.

Die mechanische Dichtung
ist beschadigt.

Uberdruck beim Ablass.

Die Welle ist verbogen.

Die Dichtung richtig
montieren.

Die mechanische Dichtung
austauschen.

Das Projekt Uberarbeiten.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

MOTOR

Symptome

Ursachen

Abhilfe

Funktioniert nicht
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Die Wicklung ist gebrochen
oder wurde durchtrennt.

Kurzschluss des Stators.

Erdung

Die Lager sind blockiert.
Die Stromstérke ist gering.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Die Lager reparieren.

Die Nominalspannung
andern.
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In der Stromversorgung sind
keine Phasen vorhanden.

Die elektrische
Stromversorgung Uberpriifen.

Abnormaler Larm
oder UberméaBige
Vibrationen.

Funktionsweise ohne eine
Phase.

Spannungswechsel.

Abreibung zwischen Rotor
und Stator.

Verstopfungen im
Kuhlventil.

Defekt bei der Installation
des Motors.

Schlechte Umschaltung

Die elektrische
Stromversorgung Uberprifen.

Die Spannungswechsel
korrigieren.

Das Lager ausrichten und/
oder austauschen.

Die Fremdkorper entfernen.

Die Pumpe richtig
anschlieBen.

Die Verkabelung korrigieren.

von Rauch und/oder
schlechten Geriichen.

Lufter blockiert.

Falsche Spannung.

Stern/Dreieck.
Uberhitzung des Erhohte - Die Spannungswechsel
Motors, auftreten Spannungswechsel. korrigieren.

Die Blockierung l8sen.

Den Motor durch einen Motor mit
geeigneter Spannung ersetzen.

Die Lager sind blockiert.
Kurzschluss des Stators.

Stator flachig geerdet.

Die Lager reparieren.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Reparatur in einer
Spezialwerkstatte.

Geringe
Rotationsgeschwindigkeit.

Niedrige Spannung.

Schlechte Umschaltung
Stern/Dreieck.

Uberlast.

Elektrischer Anschluss
defekt.

Die Nominalspannung
andern.

Die Verkabelung korrigieren.|

Den Strom reduzieren.

Den elektrischen Anschluss
andern.

8.6 RESTRISIKEN

Der Gebrauch und die Wartung der nachfolgenden Geréte kénnen Risiken in sich ber-
gen, die der Hersteller nicht kontrollieren kann. Aus diesem Grund ist es sehr wichtig,
dass der Nutzer die Wartungsarbeiten sowie das Fortbewegen des Gerats mit besonde-
rer Sorgfalt durchfiihrt. Folgende Risiken missen berucksichtigt werden:

107

DE



DE

Gebrauchs - und wartungsanleitung

Tatigkeit

Risiko

Abhilfe

Wartung

Verbrennungen

Schéden durch den Lufteinschluss
oder aufgrund des Drucks

Schaden durch
Hangenbleiben

- Warten bis die Temperatur
gesunken ist

- Vor dem Beruhren die

Temperatur Uberprifen

Die Pumpe anhalten und mit

besonderer Vorsicht vorgehen

- Die Pumpe anhalten und mit
besonderer Vorsicht vorgehen

- Stets die Schutzvorrichtungen
montieren

- Sich nicht in die N&he der
drehbaren Teile begeben

Transport und Anheben

StéBe und Herunterfallen |- Vorsichtig vorgehen

9. AUFBAU

Die Abbildung zeigt ein GS-Standardmodell. Es bestehen von Modell zu Modell Unterschiede.

Nr. Bezeichnung Nr. Bezeichnung

1 Korpus der Pumpe 6 Etikette erhdhte Temperatur
2 Welle mit Passfeder 7 | Wellenschutz

3 | Ablaufflansch 8 | Ablassstopfen

4 | Ansaugflansch 9 Bellftungsstopfen

5 | Typenschild

Auf der nachfolgenden Abbildung ist die Explosionszeichnung einer Pumpe der Serie GS dargestellt.
Diese Explosionszeichnung gilt lediglich als Beispiel. Hier kdnnen Sie die Teile Ihrer
Pumpe ermitteln, falls Sie Ersatzteile oder eine Beratung bendtigen.
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Liste der Teile der Pumpe mit mechanischer Dichtung

Nr. Bezeichnung Menge| Nr. Bezeichnung Menge
001 |Korpus der Pumpe 1 095 |[Bein 1
010 | Schutzvorrichtung 2 |107-1|Anpassring 1
011 | Dichtungstréager-Scheibe 1 107-2 | Anpassring 0/1
021 |Laufrad 1 111 | Mechanische Dichtung 1
031 |Welle 1 115 | OR Korpus der Pumpe 1
039-1| Feder 1 120-1 | Spannbolzen 6/../16
039-2 | Feder 1 120-2 | Mutter und Unterlegscheibe| 6/../16
042 | Distanzscheibe 1 120-3 | Schraube 0/6
048-1 | Laufradmutter 1 120-4 | Schraube 4
048-2 | Laufradmutter 1 120-5| Schraube 1
051 |Lagerhalterung 1 120-6 | Schraube und Unterlegscheibe| 4
053 |Halterungsdeckel 1 137 | Unterlegscheibe des Laufrades| 1
056 |Lager 2 193 | Deckel 1
093 | Unterlegscheibe Spritzschutz| 2 217 | Ablassstopfen 1
Liste der Teile der Pumpe mit Stopfbuchspackung
Nr. Bezeichnung Menge
024 | Schraube Stopfbuchse 2
085 |Sicherungsring 1
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091 | Stopfbuchse 1
119 |Dichtungsring 4

10. MONTAGE UND DEMONTAGE

10.1 DEMONTAGE

Bei der Demontage der Pumpe darauf achten, dass die Teile nicht beschadigt werden.
Wir empfehlen die entfernten Dichtungen nicht wiederzuverwenden, sondern sie statt-
dessen auszutauschen.

Vor der Demontage der Pumpe muss sichergestellt werden, dass die Pumpe auB3er Be-
trieb ist und der Motor von der Stromversorgung getrennt wurde.

1.

Das Wasser komplett aus dem Inneren der Pumpe entleeren, dazu den Ablassstop-
fen verwenden (217).

2. Den Motor vom Gestell trennen. Die elastische Kupplung Uberpriifen.

3. Die Schrauben der Dichtungstrager-Scheibe entfernen und anschlieBend den Korpus

vom Rest der Pumpe abnehmen. Uberpriifen, ob abgenutzte oder abgeschirfte Teile
vorhanden sind oder andere Stérungen vorliegen. Den VerschleiBring (107) austauschen,
wenn das Spiel zwischen dem Laufrad und dem Ring in etwa bei 1 mm liegt.

Die Muttern des Laufrades (048) und die Unterlegscheibe (137) lockern und das
Laufrad (021) herausnehmen. Sollten auf dem Laufrad Rost oder Verkrustungen
vorhanden sein, die einen bestimmten Widerstand verursachen kénnen, muss das
Laufrad gereinigt und der Rost sowie die Verkrustungen vorsichtig entfernt werden.

Die Feder (039-1) von der Welle (031) abnehmen, anschlieBend die Dichtung, die
Dichtungshalterung und die Unterlegscheibe des Spritzschutzes (093).

Bei einer Pumpe mit mechanischer Dichtung: Der fixe Teil der Dichtung wird in die
Dichtungstrager-Scheibe (011) eingesetzt und kann durch leichtes Driicken am obe-
ren Teil unter Zuhilfenahme eines Schraubendrehers oder eines &hnlichen Werk-
zeugs abgenommen werden.

Bei Pumpen mit Stopfbuchspackung: Die Muttern der Stopfbuchse entfernen, den
Stopfbuchsflansch (091) herausnehmen und die Dichtungsringe (119) sowie den Si-
cherungsring (085) der Dichtungstrager-Scheibe abnehmen (einige Pumpenmodell
sind nicht mit dem Sicherungsring ausgestattet).

Den Deckel der Lagerhalterung (053) von der Lagerhalterung (051) abnehmen und
die Welle herausnehmen. Dabei mit dem Hammer von der entgegengesetzten Seite
einwirken bis sich das Lager aus seiner Position 16st. Auch das zweite Lager heraus-
nehmen, indem von der entgegengesetzten Seite darauf eingehdmmert wird. Den
Zustand der Lager (056) Uberpriifen und die Lager austauschen, wenn sie nicht glatt
und ohne auBergewohnliche Gerdusche laufen. Wahrend dieser Tatigkeit darf kein
Fett oder Schmiermittel austreten.
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10.2 MONTAGE
Bei der Montage der Pumpe sind die Schritte der Demontage in umgekehrter Reihenfol-
ge auszufuihren. Dabei sind insbesondere folgende Punkte zu beachten:

1. Bei Pumpen mit mechanischer Dichtung: Die Oberflachen der mechanischen Dich-
tung mit Alkohol und einem trockenen, weichen Tuch reinigen.
Beim Anbringen der Verpackung: Die Ringe durch neue Ringe ersetzen und die Rin-
ge so anbringen, dass die Schnitte zwischen den Ringen zwischen 90 und 120°
versetzt sind.

Die Dichtungen des Korpusses der Pumpe durch neue Dichtungen ersetzen.
Die abgenutzten oder beschéadigten Teile austauschen.

4. Die Schrauben schrittweise und symmetrisch unter Zuhilfenahme eines dynamome-
trischen Schllssels anziehen, dabei folgende Paarung einhalten: M6: 4,5 Nm, M8:
11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

5. Den Motor montieren und an der Pumpe ausrichten. Halten Sie sich dabei an die im
Abschnitt Ausrichtung angefihrten Anweisungen.

11. REPARATUR UND GARANTIE

Wenden Sie sich fur eventuell am erworbenen Geréat anfallende Reparaturen direkt an
unser Unternehmen oder an unseren autorisierten Kundendienst. EBARA garantiert un-
ter den untenstehenden Bedingungen eine kostenlose Reparatur:

1. Der Garantiezeitraum fir das Geréat betragt zwei Jahre ab Kauf.

2. Wahrend des Garantiezeitraums werden trotz einer korrekten Funktionsweise auftre-
tende Stoérungen oder Schaden, die auf Entwicklungs- oder Konstruktionsfehler un-
seres Unternehmen zurlickzuflihren sind, kostenlos repariert. In diesen Fallen Uber-
nimmt EBARA die Kosten flir Reparatur und Rickversand jener Teile, die in unserem
Firmensitz als defekt anerkannt werden. Fir eventuell zusétzlich anfallende Kosten
Ubernimmt EBARA keine Verantwortung.

3. Reparaturen fallen nicht unter die Garantie, wenn die Stérungen nach dem Garan-
tiezeitraum oder infolge einer unsachgemaBen Verwendung der Pumpe, Naturkata-
strophen, einer Verwendung von Ersatzteilen, die von EBARA nicht autorisiert sind,
oder im Fall von Reparaturen und Anderungen, die von nicht autorisiertem Personal
vorgenommen wurden, auftreten.

4. EBARA Ubernimmt keine Haftung fir Schaden am Produkt sowie flir Personen- und
Sachschéaden, die auf eine falsche Verwendung der Pumpe oder der Elektropumpe
zurlickzufihren sind.

Wenn Sie wahrend der Verwendung des Produkts eine Storung feststellen, das Geréat
sofort ausschalten und auf eventuelle Defekte Uberprifen. (Den Absatz 8.5 Fehlerdiag-
nose konsultieren) In diesem Fall EBARA so schnell wie mdglich kontaktieren und dabei
die Daten auf dem Typenschild der Pumpe sowie den festgestellten Defekt angeben.

Sie kdnnen EBARA bei Fragen zum erworbenen Produkt jederzeit kontaktieren.

111

DE



Gebrauchs - und wartungsanleitung

PUMPE
KONFORMITATSERKLARUNG (UBERSETZUNG DES ORIGINALS)

Wir, die unterzeichneten,

Hersteller P.T. EBARA Indonesia
Adresse JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIA
Land INDONESIA
Telefon +62 21 8740852
Fax +62 21 8740033
erklaren unter eigener Verantwortung, dass folgende Produkte
Art Zentrifugalpumpe
Modell Serie GS
G@S) aaéaD bbb
@ Name der Serie: GS
@ GroBe Ablaufflansch: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,

150, 200
@ GroBe des Laufrades: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1,
250, 315, 400, 500

den nachfolgenden Richtlinien und
harmonisierten technischen Standards entsprechen.

Maschinenrichtlinie 2006/42/EG,

Okodesign-Richtlinie 2009/125/EG EN ISO 12100:2010
Die Verordnung (EG) Nr. 547/2012 ist nur auf Pumpen EN ISO 13857:2008
anwendbar, die mit einem Mindesteffizienzindex MEI EN 809:1998/A1:2009

gekennzeichnet sind (siehe dazu das Datenschild der Pumpe).

Die technische Akte liegt bei folgender Person innerhalb der Européischen Gemeinschaft.

Name der Kontaktper- | Marco Trovi / R&D Manager

son/Position

Unternehmen EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adresse Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy

Land Italien

Telefon +39 0444 706811

Jahr der CE-Kennzeichnung 2016

Ort und Datum der Erkldrung Jawa Barat, INDONESIEN; 3. November 2016
Person. e mit dom Sohvabender | A0 0 #1 Diconprasident
Erklarung beauftragt wurde P.T.EBARA INDONESIA
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ELEKTROPUMPE

KONFORMITATSERKLARUNG (UBERSETZUNG DES ORIGINALS)

Wir, die unterzeichneten,

Hersteller EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Adresse Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPANIEN

Land SPANIEN

Telefon +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818
erklaren unter eigener Verantwortung, dass folgende Produkte
Ausstattung Horizontale Kreiselpumpe

Modellnummer: GMB GS

den nachfolgenden Richtlinien und
harmonisierten technischen Standards entsprechen.

Maschinenrichtlinie 2006/42/EG,

Richtlinie zur elektromagnetischen Kompatibilitat 2014/30/EU,
Richtlinie EcoDesign 2009/125/EG,

Die Verordnung (EG) 640/2009 und Nr. 4/2014 werden nur
auf Dreiphasen-Motoren mit der Kennzeichnung IE2 und
IE3 angewendet (siehe Datenschild des Motors),

Die Verordnung (EG) Nr. 547/2012 kann nur auf Pumpen
angewendet werden, die mit einem einem Mindesteffizien-
zindex MEI gekennzeichnet sind (siehe dazu das Daten-
schild der Pumpe).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Jahr der CE-Kennzeichnung 2017

Ort und Datum Pinto (Madrid), SPANIEN;
der Erklarung

20. Januar 2017

Unterschrift, Name und Position d YQ"/A
der Person, die mit dem Schreiben
( |

der Erklarung beauftragt wurde

D. Angel Diaz
General Manager
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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1. INTRODUCCION

Gracias por haber elegido el modelo de bomba GS de EBARA. El presente manual ope-
rativo describe el procedimiento correcto de instalacion, operacion y mantenimiento del
producto. EBARA presta mucha atencion para la realizacion de sus productos para que
el uso, por parte del usuario, sea seguro. Sin embargo, utilizar esta bomba de manera
inadecuada puede reducir sus capacidades de funcionamiento y causar dafios para
personas y cosas.

Todos nuestros dispositivos se entregan después de haber sido controlados en el inte-
rior de nuestro establecimiento y, por lo tanto, estan en condiciones de funcionar co-
rrectamente después de haber sido conectados a la corriente eléctrica y a la respectiva
red hidrica, segun lo incluido en el presente manual.

Después de la entrega del dispositivo:

(@ Controlar las placas. Es muy importante controlar la tensién de uso (voltaje) de la
bomba. Ademas, controlar el valor de la altura, la capacidad y la velocidad de rota-
cion de las bombas, asi como la maxima absorcién de los motores.

(® Volver a controlar el equipo para comprobar que no se presenten dafios generados
en fase de arranque y que no haya tornillos o conexiones aflojadas.

(3 Controlar que, en el interior del suministro, se encuentren todos los accesorios, los
repuestos y los complementos solicitados.

Se recomienda conservar el presente manual de instrucciones en un lugar seguro, para
que sea posible consultarlo nuevamente.

2. SEGURIDAD

El presente manual de instrucciones y de mantenimiento incluye las instrucciones de
base que se deberian considerar durante el montaje, la puesta en funcionamiento y las
operaciones de mantenimiento del equipo.

Peligro genérico Tension eléctrica

Es fundamental que el obrero/instalador lea atentamente todos los parrafos del presen-
te manual antes de realizar el montaje y la puesta en funcionamiento. Se recomienda
conservar el presente manual en el lugar donde se realizara el montaje. Es necesario
tener en cuenta, ademas de las instrucciones relativas a la seguridad que se encuentran
en el presente manual, también todas las normas reglamentarias de seguridad vigentes
en el Pais donde se desea utilizar el equipo a fin de obtener una mayor proteccion.

No tener en cuenta las presentes instrucciones de seguridad, incluidas en este manual,
puede causar riesgos para las personas y para el equipo.
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2.1 PREPARACION Y FORMACION DEL PERSONAL

El personal encargado del montaje, del funcionamiento, del mantenimiento y del control
del equipo debera estar adecuadamente formado para que pueda llevar a cabo lo mejor
posible su trabajo. La responsabilidad, las competencias y la supervisién del personal
dependen del titular. Si el personal no tiene los conocimientos adecuados, el mismo se
debera formar adecuadamente. Si se solicita, el titular recibira informacién adecuada
directamente por EBARA o por el distribuidor del presente equipo.

2.2 MANTENIMIENTO

Eventuales modificaciones técnicas o estructurales relativas al equipo no estan per-
mitidas sin previa autorizacién por parte de EBARA. Sdlo repuestos originales y otros
accesorios autorizados por EBARA son adecuados para cumplir con las normas de
seguridad. Reconstruir, modificar o utilizar otros repuestos hace caducar la garantia.

Un correcto funcionamiento del equipo depende del uso que realice en conformidad
con lo incluido en el presente manual. Tanto las condiciones de trabajo como los limites,
incluidos en el presente manual, no se pueden superar de ninguna manera.

Conservar las placas en buen estado y siempre legibles puesto que estos datos seran
necesarios para eventuales consultas futuras o para pedir eventuales repuestos.

3. TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO

En caso de necesidad, el equipo se debe movilizar y almacenar en un embalaje adecua-
do. Se debe evitar el almacenamiento en ambientes humedos con fuertes variaciones
de temperatura o en atmdsferas corrosivas. Eventuales condensaciones pueden co-
rroer las areas de precinto, los componentes metalicos y el funcionamiento eléctrico. En
este caso, las reclamaciones apelando a la garantia, seran rechazadas.

4. ESPECIFICACIONES

Controlar, en la placa, el valor de la altura (HEAD), la capacidad (CAP) y la velocidad de
rotacion (min-1), asi como el voltaje y la intensidad de corriente nominal en la placa del
motor.

1. Product code
O 2. Serial number
EBARA PUMP 3. Flow rate
IO “(3) 4. Head
SERNe () S O) 5. Electric pump model
ML (5) ® “ O 6. Motor power
g1 10 MEIz0. 4@ @ 7. Rotation speed
8. Manufacturing number
5 t C€ 9. Efficiency at duty point
O O 10. MEI index

11. Production year
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La bomba GS esta en conformidad con las dimensiones solicitados por la norma EN 733.
Sus aplicaciones incluyen climatizacién y servicios edilicios, suministro de agua, ambito

industrial, etc.

Otras especificaciones se incluyen en la tabla siguiente:
Cuerpo bomba fusién hierro fundido GG25 (FC250)

Descripcion Estandar Opcional
2y 4 polos 2y 4 polos
Temperatura -10/120°C -10/120°C
Liquido | Densidad Solitadd solitaco
Viscosidad Solitade solbitace
Presion maxima operativa 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Girante Cerrada Cerrada
Estanquidad Mecanica Con arandela de prensa estopas
Fabricacion || ayado N/A N/A
gczj;nme?:rs‘tge En esferas blindados En esferas blindados
Arandela DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Cuerpo bomba Hierro fundido GG25 Hierro fundido GG25
Girante Ggggg /f;?grﬁg 8230466 Bronce CAC406
Material Arbol Inoxidable AISI 431 Inoxidable AISI 431
Anillo colector Bronce CAC406 Bronce CAC406
Guarniciones EPDM -
Instalacion Interior (bajo techo) Interior (bajo techo)

Tabla datos ruido

50 Hz
Motor power MEC z?ggg?égi" 1‘(145(; gr:;?
Overall Sound Pressure Level dB(A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. LIMITES OPERATIVOS

En general, salvo que no se haya anteriormente llevado a EBARA, el equipo se debera
montar en el interior (bajo techo), en locales suficientemente ventilados y con acceso
reservado para el personal autorizado, ademas de trabajar entre los limites siguientes:

Temperatura ambiente: no superara los 40°C y la temperatura media, durante las
24 horas, no sera superior de 35°C. La temperatura minima del aire en el ambiente
sera de 4°C.

Humedad: la humedad no superara el 50% y una temperatura de 40°C. Se pueden
admitir niveles de humedad mas elevados a temperaturas muy bajas.

Contaminacion: el aire, en el interior de dicho ambiente, estara y no contaminada
0, en ausencia, estara a bajo nivel de contaminacion y eléctricamente no conductiva
mediante condensacion.

Altura: la altura relativa al punto en el cual se realizara el montaje no superara los
1000 metros.

Eventuales condiciones de uso diferentes, con respecto a lo mencionado, se deberan
comunicar a EBARA; como montaje en el exterior o en lugares accesibles al publico,
eventuales valores de temperatura, humedad y alturas distintas de lo descrito, conta-
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minacion pesada a causa de polvos, humos, vapores o sales, exposicion a campos
eléctricos o0 magnéticos intensos, ubicaciones expuestas a riesgos de explosion, a vi-
braciones y a descargas importantes.

6. INSTALACION

6.1 LUGAR DE INSTALACION
(1) Montar el equipo en un lugar de acceso facil para realizar la revision y el manteni-
miento.

(2) Prohibir el acceso a personas no autorizadas usando los cierres respectivo.

(3) Colocar el equipo lo mas cerca posible del suministro de agua, haciendo que la dife-
rencia de altura entre la superficie del agua y el arbol de la bomba sea minima y el largo
del tubo de aspiracién sea el mas corto posible.

(4) La suma entre la presién de aspiracion y la presién manométrica de la bomba debe
ser siempre inferior a la presion minima permitida (véase parrafo 4 Especificaciones).

6.2 ELEVACION
Para movilizar la electrobomba o la bomba individual es necesario elevar la carga me-
diante correas, realizando un angulo inferior a 60 grados, como se muestra en la figura:

<60 grad. Es necesario asegurarse que no haya perso-

nal expuesto al peligro durante la operacion.
Para levantar el conjunto, no utilizar los pun-
tos de enganche del motor o la bomba puesto
que no podrian estar disefiados para levantar
dicho peso.

> 60 grad.

6.3 CEMENTACION

Se recuerda que, los grupos electrobomba se deberan fijar de manera estable y durade-
ro a una cementacioén sélida para que la alineacién justa, entre los ejes de las bombas
y los de los motores, queden siempre asegurados. La cementacion debe ser los sufi-
cientemente rigida, permanente y alineada, ademas de colocarse sobre un terreno que
pueda soportar una carga admisible de soporte adecuado. La parte superior del grupo
debe permanecer completamente apoyada sobre dicha cementacion; concluida la fi-
jacion de la parte superior, es necesario verificar nuevamente la alineacién de la junta.

Si es necesario limitar, lo mas posible, las vibraciones de los equipos mediante el uso
de amortiguadores elasticos, estos ultimos no se deberan colocar directamente debajo
de los perfiles metdlicos, sino que sera necesario producir una placa sélida con un
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peso equivalente a una vez y media o dos veces el peso total del grupo, disponiendo
los elementos amortiguadores bajo el conjunto que se va a crear entre parte superior
y placa. Existen varios métodos validos si bien, en general, se constituya dicha placa
de hormigén con una dimension que supera aproximadamente 0,2 metros de la parte
superior, en los cuatro lados.

Generalmente, una cementacion incorrecta es la causa de averia precoz y esto anula el
periodo de garantia.

6.4 TUBERIAS
El montaje se debe realizar cumpliendo con la disposicidon que se muestra en figura:
ES
Bomba
Motor
Soporte

Manguito elastico

Valvula de retencién

Valvula de cierre

Valvula de fondo

O IN|O|O|D[WIN|—=

Reduccién excéntrica

“‘H
\\HH\X
d

Min

\\\H
\\H p

1~1.5D

1~1.5D 7

1. Evitar que los conductos de aspiracion y de envio transmitan eventuales esfuerzos a
la bomba, mediante el montaje de soportes adecuadamente resistentes. Si no fuera
asi, la bomba podria desalinearse €, incluso, romperse.

2. Montar eventuales valvulas de retencion (entre la bomba y la vélvula de envio) en los
siguientes casos:

- En conductos muy largos.

- Sila altura manomeétrica es elevada.

- Si el funcionamiento es automatico.

- Cuando se abastece un depdsito bajo presion.
- Cuando el funcionamiento es en paralelo.
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Montar eventuales valvulas de ventilacion en los puntos de la instalacion donde sea
imposible evitar la formacion de burbujas de aire. Sin embargo, no se deben montar
en puntos donde la presidn sea inferior respecto a la presion atmosférica, desde el
momento que la valvula aspirara aire en lugar de expulsarla.

4. Para reducir el efecto de un golpe de ariete, montar una valvula de retencién con
muelle.
5. Instalaciones en aspiracion:

- La extremidad inferior del conducto de aspiracion debe permanecer sumergida y
a una profundidad por lo menos de dos veces el diametro del conducto (2D) asi
como a una distancia del fondo de 1 vez, 1 vez y media dicho diametro (1~1.5D).

- Montar una valvula de fondo con filtro al inicio del conducto de aspiracion para
evitar la entrada de cuerpos extrafios.

- El conducto de aspiracion se instalara con una pendencia ascendente hacia la
bomba (superior del 1%) para evitar la formacién de burbujas de aire. Las cone-
xiones entre conductos y otros accesorios se realizaran de manera que no se cree
ninguna aspiracion de aire entre los distintos elementos.

- Hacer que el conducto de aspiracion sea el mas corto y derecho posible, bus-
cando evitar curvas y recorridos innecesarios. En este tramo, no montar ninguna
valvula de cierre.

- Salvo que el proyecto respecto al montaje no indique algo distinto, utilizar las
dimensiones del conducto de aspiracion y de reduccion excéntrica, recomenda-
das en la presente Tabla. La reduccién excéntrica se instalard con una pendencia
ascendente hacia la bomba para evitar la formacién de burbujas de aire.

DN asp. x DN 1500 r.p.m. 3000 r.p.m.
envio DN conducto Reduccion DN conducto Reduccion
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100 200 200x125 250 250x125

150 x 125 250 250x150 300 300x150

200 x 150 300 300x200 - -

6. En instalaciones con aspiracion en carga:

- Se recomienda montar una valvula de cierre en el conducto de aspiracion para

simplificar las operaciones de desmontaje y revision.

- Montar el conducto de aspiracién con una pendencia ascendente hacia la bomba

para evitar la formacion de burbujas de aire.

122



Manual de instrucciones y mantenimiento

6.5 ALINEACION

Las bombas suministradas con motor estan conectadas a estas mediante una junta

elastica simple o con espaciador.

Las bombas llegan al mercado después de haber sido alineadas en el interior del centro
de produccion; a pesar de esto durante el montaje, la parte superior normalmente se
desalinea a causa de la fijacion mediante los pernos de anclaje. Por lo tanto, es nece-
sario regular la parte superior introduciendo, debajo de la misma, calibres metalicos,
y alinear la bomba conservando las distancias y las diferencias en los limites que se

muestran en la figura.

Dimensiones [mm]

Diametro c Sin espaciador Con espaciador
externo A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
140 <0,15 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

En caso que la compra se haya realizado sin motor, pero la intencién sea conectarlo
durante el montaje, se debera corregir el desfase de la junta introduciendo una plancha
debajo de las patas del motor, regulando la disparidad segun el alcance que se muestra

en la figura.
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La alineacion se realiza quitando la proteccion de la junta, si bien sera necesario volver
a colocarla, sin errores, antes de la puesta en movimiento de la bomba.

La dimensién de la junta depende de la potencia del motor conectado a la bomba. Para
ulterior informacién comunicarse con EBARA.

6.6 INSTALACION ELECTRICA

Controlar el enfriamiento correcto del motor conservando libre las entradas y las salidas
de aire. Se recomienda montar el equipo en un lugar ventilado y lejos de fuentes de
calor.

Las bocas de descarga de las condensaciones se deben encontrar en la parte inferior
del motor. Cuando no sea peligroso para la proteccion del motor, se podran quitar los
tapones de descarga.

6.6.1 CONEXION ELECTRICA
Las operaciones de conexion eléctrica del equipo deben ser realizadas por personal
cualificado y en ausencia de tension eléctrica.

- Utilizar cables de alimentacion de seccion adecuada para pasar la corriente maxima
absorbida del motor, ademas del margen establecido por la normativa local vigente
evitando, de esta manera, el sobrecalentamiento y/o baja de la tensién (las bajas de
tension en fase de puesta en marcha deben ser inferiores al 3%).

- Hacer llegar los cables hasta el terminal de conexién con una curva que impedizca
al agua penetrar resbalando en estos ultimos.

- Las superficies de contacto de las conexiones deben permanecer limpias y protegi-
das del 6xido. No colocar ni arandelas ni tuercas entre los terminales del motor y los
de acceso a la red.

- Controlar la hermeticidad del prensa estopas garantizando, de esta manera, el grado
de proteccion indicado en la placa.

- Impedir la transmision de tensiones mecanicas hacia los bornes del motor.
- Respetar los limites de corriente y frecuencia indicados en la placa datos del motor.

- Se recomienda la instalacion de un interruptor para prevenir eventuales accidentes
de descarga eléctrica, ademas de una proteccion de sobrecorriente especifica para
motores con el objetivo de evitar dafios relacionadas con el sobrecalentamiento.
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Realizar las conexiones, de acuerdo del caso, respetando las figuras:

a) Puesta en marcha directa (hasta 5,5 kW) Lo L|3'

Motor trifasico (230/400V y 400/690V) ——
W2 U2 OVZ
=
O O O O
f T u1 f V1 fW1
1 I I
L1 L2 L3
b) Puesta en marcha estrella - triangulo | | |
(Recomendado a partir de 5,5 kW) w2, U2 A2 Y w2_ vz V2
Motor trifasico A
L L
O O O O O
f TU1TV1 fW1 f TU1¢V1 fW1
1 I I 1 I I
Tension inferior Tensién superior
(Conexion en Triangulo) (Conexion en Estrella)

6.6.2 MANTENIMIENTO ELECTRICO
Cualquier operacion en el motor se realizara con el aparato apagado y después de ha-
ber interrumpido la alimentacion de red.

Controlar periédicamente que se respeten los requisitos relativos al montaje y a la
conexion eléctrica.

Respetar la periodicidad de los cojinetes y el tipo de grasa (en el caso que se en-
cuentre especificado en la placa del motor). De todas maneras, se recomienda cam-
biar los cojinetes después de tres afios.

7. FUNCIONAMIENTO
7.1 ANTES DE ARRANCAR LA BOMBA

1.

Asegurarse haber realizado el lavado de los tubos después de haber completado el
montaje, puesto que eventuales impurezas podrian provocar averias, ruidos y des-
gastes anémalos en cercanias del cierre mecanico y en otras partes de la bomba.

Verificar que la bomba gire delicadamente, haciendo girar el arbol con la mano. En
caso que el movimiento fuera duro e irregular, controlar la bomba puesto que el cie-
rre mecanico podria estar dafiado, la guarnicion demasiado estrecha o podria haber
oxido dentro de la bomba.

3. Verificar los datos técnicos de funcionamiento del motor, descritos en la placa.

No poner en funcionamiento la bomba sin haberla descargada precedentemente. Si
la instalacion es de aspiracion, se llenara de agua tanto la bomba como el conducto
de aspiracion mediante el respectivo dispositivo adecuadamente instalado en el
interior del conducto de envio. Si la aspiracion esta en carga, la bomba se llenara de
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agua abriendo las valvulas de aspiracién y de envio. No debe permanecer aire en el
interior de la bomba y, para esto, se debe girar el arbol con la mano.

Controlar el sentido de rotacién del motor, como se indica a continuacion:
- Cerrar las valvulas de aduccion y de aspiracion.
- Poner en funcionamiento el motor por 1 o 2 segundos, luego, detenerlo.

- Verificar visualmente que el sentido de rotacién sea el correcto mediante la cone-
xion o el rotor del motor. El sentido de rotacion esta indicado mediante una flecha
colocada en el cuerpo de la bomba. Generalmente, es en sentido horario (a la
derecha) cuando el observador se encuentra en el lado rotor del motor.

- Una vez desmontada la proteccién de la junta, volver a montarla rapidamente
después del control de la rotacion.

7.2 ARRANQUE DE LA BOMBA

1.
2.

Cerrar la valvula de envio. Abrir la valvula de aspiracion en caso que esté cerrada.

Accionar y apagar, una o dos veces, el interruptor de puesta en movimiento del
motor para asegurarse que no se encuentren anomalias en el arranque.

Cuando el régimen de rotacion permanece fijo en la velocidad nominal, abrir la val-
vula de envio gradualmente.

Controlar que no se verifiquen variaciones considerables en la presion de la bomba
y la corriente absorbida del motor. Controlar que no se verifiquen vibraciones im-
portantes y/o ruidos anémalos (5) Para los sucesivos arranque actuar de la misma
manera, en caso que las condiciones de funcionamiento sean normales, respetando
las indicaciones descritas en el capitulo 8. Mantenimiento

7.3 PARADA DE LA BOMBA
Antes de parar la bomba se recomienda cerrar gradualmente la valvula de envio.

En caso que la bomba se detenga por falta de imprevista alimentacion eléctrica, des-
conectar el interruptor del motor; para evitar que la bomba arranque inmediatamente
cuando la alimentacion eléctrica se recupere, poniendo en riesgo el personal.

7.4 REGULACION DE LA GUARNICION (SOLO BOMBAS CON ARANDELA DE ESTANQUEIDAD)
En caso de bombas con arandela de estanqueidad, asegurarse sobre la presencia de
salida de agua moderada, como se indica en la siguiente tabla:

Diametro interno de la |[Funcionamiento inicial (ml/| Funcionamiento normal
guarnicion (mm) min) (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Tension inicial de la guarnicion

- Apretar las tuercas que comprimen progresivamente la guarnicion, hasta el punto
que girar manualmente el arbol de la bomba resulte dificil.

- Asegurarse que ambas tuercas tengan un roscado similar.
2. Regulacion de la guarnicion

- Durante el funcionamiento inicial de la bomba, el escape de agua es mayor res-
pecto a lo que sucede durante el funcionamiento normal. Dejar en funcionamiento
la bomba por 10 minutos minimo o maximo media hora. Verificar que en este
lapso de tiempo no se verifiquen ni sobrecalentamientos ni ruidos anormales.

- Una vez finalizado el funcionamiento inicial, regular la guarnicién para que la ca-
pacidad se acerque a los valores indicados en la tabla. Aumentar progresivamente
el ajuste de la guarnicion, para disponer de 10 minutos a media hora para fijarlos,
de los contrario la guarnicion se podria bloquear.

- Durante el funcionamiento normal no ajustar la guarnicién para que el escape de
agua sea nulo.

3. Cambio de la guarnicion
Cambiar la guarnicién en los siguientes casos:

- Cada vez que se desmonta la bomba, por ejemplo en cada mantenimiento
- Cuando no hay mas juego para ajustar mayormente la guarnicién
- Cuando la cantidad de agua que sale no se puede regular mas

Si se descubre un grave dafio luego del desgaste en la superficie del arbol (desgaste
de 0,7 mm de profundidad), se debera cambiar con un arbol nuevo.

Cambiar siempre la guarnicion por una nueva, colocando los anillos de manera des-
fasada para que los cortes no coincidan sino sean desfasados entre ellos de 90 a
120 grados.

8. MANTENIMIENTO

Las operaciones de mantenimiento deben ser realizadas por personal especializado: un
error puede provocar dafos relacionados con descargas eléctricas, incendios o funcio-
namiento anémalos que provocan accidentes.

Asegurarse que el interruptor de funcionamiento esté desconectado durante las opera-
ciones de mantenimiento; la bomba podria ponerse en movimiento de repente en caso
de funcionamiento automatico.

En caso que el liquido que se bombea sea agua caliente, mantenerse a distancia ade-
cuada hasta que no se enfria. De la misma manera, no tocar la superficie del motor sin
asegurarse que la temperatura esté haya descendido a un valor tolerable.
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8.1 INSPECCION DIARIA

1.

Grandes variaciones de presion, capacidad, corriente eléctrica, vibraciones o ruidos
pueden ser sintomas de mal funcionamiento de la bomba. Consultar la tabla “Ave-
rias y Medidas para adoptar” Se recomienda conservar un registro cotidiano relati-
vo a las condiciones de funcionamiento con el objetivo de descubrir, rapidamente,
cualquier sintoma debido a una potencial averia.

La temperatura maxima tolerada del cojinete es de 40°C por encima de la tempera-
tura ambiente, con un limite total maximo de 80°C.

Generalmente, la capacidad mecanica no presenta pérdidas. A veces, al inicio del
funcionamiento se asiste a un pequefia salida de agua, que luego, se reduce progre-
sivamente. Si, durante el funcionamiento normal, se asiste a una pérdida importante
de agua cambiar toda la estanquidad. En caso de arandela con estanquidad, con-
trolar la presencia de un leve goteo de agua.

En la siguiente figura se muestran los valores relativos a la vibracion en condiciones
normales de la instalacién. Una excesiva vibraciéon puede estar causada por desgas-
tes, conductos forzados o aflojamiento de los pernos de fijacion de la parte superior.

Range vibratorio concedido (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Velocidad RPM

8.2 PRECAUCIONES DURANTE EL FUNCIONAMIENTO

1. El funcionamiento de la bomba por un periodo largo de tiempo con la valvula de envio
cerrada puede provocar dafos a algunos componentes de la bomba luego del sobreca-
lentamiento interno de esta ultima.

2. Demasiados arranques y paradas de la bomba pueden provocar dafios. Se reco-
mienda limitar los arranques, en base a lo que se describe a continuacion:

N <6 cuando P<7,5kW
N<4 cuando 11 kW <P <22 kW
N <3 cuando P>22 kW

N =
P=

arranques/hora
potencia motor
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8.3 PRECAUCIONES DURANTE EL ALMACENAMIENTO

1. El cuerpo de la bomba puede romperse en caso que el agua en su interior se con-

gele, aislar la bomba o quitar todo el agua de su interior.

2. Sise dispone de bombas de reservas es necesario hacerlas funcionar regularmente
y tenerlas listas, en cualquier momento, para un eventual funcionamiento.

3. Cuando la bomba permanece detenida por un largo periodo de tiempo, es necesario
prestar mucha atencioén para prevenir eventuales oxidaciones en la superficie del co-
jinete, del arbol, de la junta, etc., puesto que la guarnicién puede humedecerse. Para
evitar esto, quitar la guarnicion, secarla y untarla con grada, volviendo a colocarla.

8.4 SUSTITUCION PIEZAS

Sustituir las piezas desgastadas en base a la siguiente tabla:

Pieza

Estado

Periodo de sustitucion

Estanquidad mecanica

En caso de pérdida de agua

Anualmente

Arandela de estanqueidad

En caso que sea imposible
controlar el goteo

Anualmente

Cojinetes de rodamiento

En caso de ruido o
vibraciones excesivas

2 o0 3 anos

OR cuerpo bomba

Luego de cada desmontaje

Tapones

de goma de la
junta

En cuanto aparezcan las
primeras sefales de dafio

Anualmente

El presente periodo de sustitucion es un promedio y se refiere a las condiciones de
normal funcionamiento.

La tabla, que se muestra a continuacién, muestra la cantidad y la dimension de las pie-
zas para cambiar, de acuerdo del modelo de la bomba:

Modelo Cojinetes |[Estanquidad mecanica* Ara&?g;f‘i;f'lzasn' Guarnicion
bomba (x2) (diametro arbol mm) qguarnicic’)n (x4) cuerpo (x1)
32-125.1 6306ZZ 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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Modelo Cojinetes [Estanquidad mecanica* Arqaurzt?gzjfiz;ﬁt:sn- Guarnicion
bomba (x2) (diametro arbol mm) guarnic.ién (x4) cuerpo (x1)
40-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 63082Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
100-160 6308z2Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
100-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
100-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19

100-315 L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
100-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
125-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
125-250 6308z2Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99

125-250 L 6310Z2Z 48 53 x73x 10 3,53 x 278,99
125-315 631022 48 53 x 73 x 10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631222 55 60x85x12,5 |5,33x532,26
150-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
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32-250 630622 28 33x49x8 3,63 x 278,99
40-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,53 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
150-400 6310272 48 53 x73x10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,56 |5,33 x 532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,56 |5,33 x 456,06
200-500 6316272 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Medidas estanquidad DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOSTICO DE LAS AVERIAS
Si bien lo mas comun es que el aparato funcione segun las necesidades del usuario, en
algunos casos su funcionamiento puede no ser el esperado a causa de problemas en la
instalacion o en la alimentacion eléctrica. La siguiente tabla puede ser Util en la busque-
da de posibles soluciones en caso de averias o errores de funcionamiento:

BOMBA

Senales

Causas

Medidas para adoptar

El motor no se pone en
marcha.

El cuadro eléctrico no
funciona correctamente.

Averia del motor.

Anomalias en la
alimentacion eléctrica.

Friccion en el eje de
rotacion.

Bomba obstruida.

Controlar todas las
condiciones.

Reparar el motor.

Controlar y reparar.
Girarlo manualmente.
Volver a montarlo.
Reparacién en un taller
especializado.

Quitar los cuerpos extrafos.

No hay cebadura de
bomba.

Cuerpos extrafios en la
valvula de fondo.

Mal funcionamiento de la
vélvula de fondo.

Pérdida de agua en el
conducto de aspiracion.

Quitar los cuerpos
extrafos.

Sustituir la véalvula.

Controlar el conducto de

aspiracion.
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El aire entra por el conducto
de aspiracién o por la
estanquidad.

Controlar el conducto de
aspiracién y la estanquidad
mecanica.

La bomba no es de
capacidad

La bomba no gira.

La valvula de envio esta
cerrada o semi-cerrada.

Altura de aspiracion es
demasiado elevada para la
bomba.

Verificar que la girante esté
libre.

Abrir la valvula.

Verificar el proyecto.

Escasa capacidad

El sentido de rotacion es
incorrecto.

Baja velocidad de rotacién.
Baja tension.

Blogueo en la valvula de
fondo o en el filtro.

Girante bloqueada.
Tubo obstruido.

Presencia de aire en el
interior.

Presencia de pérdidas en el
tubo de envio.

Desgaste de la girante.
Grandes pérdidas de carga
en la instalacion.

Temperatura del liquido
muy elevada. El liquido es
volatil.

Cavitacion.

Corregir la conexién
eléctrica.

Medir con un cuentavueltas.

Controlar la alimentacién
eléctrica.

Eliminar los cuerpos
extrafos.

Eliminar los cuerpos extrafos.
Eliminar los cuerpos extrafios.

Verificar y reparar el tubo de
aspiracién y la estanquidad
del arbol.

Controlar y reparar.

Controlar la girante.
Revisar el proyecto.

Revisar el proyecto.

Consultar a los expertos.

Al'inicio sale agua pero se
interrumpe répidamente.

La bomba no ha sido
activada.

Aire en el interior.

Presencia de burbujas de aire
en los conductos de aspiracion.

La altura de aspiracion es
demasiado elevada para la
bomba.

Encender la bomba
correctamente.

Verificar y reparar el tubo de
aspiracion y la estanquidad
del arbol.

Descargar los conductos.

Revisar el proyecto.
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Sobrecarga de
corriente

El voltaje es bajo o el
desequilibrio entre las fases
es grande.

La capacidad es demasiado
baja, o la prevalencia es
demasiado elevada.

Bomba para 50 Hz si se
esta utilizando a 60 Hz.

Presencia de cuerpos
extranos en el interior de la
bomba.

La estanquidad mecanica
no se ha montado bien.

Cojinetes dafados.

Friccién en las zonas de
rotacion. El arbol esta
torcido.

El sentido de rotacion esta
equivocado

Elevada densidad y/o
viscosidad del liquido.

Controlar la alimentacién
eléctrica.

Cerrar parcialmente la
valvula de envio.

Controlar los datos de la
placa.

Eliminar los cuerpos
extrafos.

Montarla correctamente.

Sustituir los cojinetes.

Repararlo en un taller
especializado.

Controlar y corregir la
conexion.

Revisar el proyecto.

Los cojinetes se
calientan.

Cojinetes danados.

En funcionamiento por un
largo periodo con valvula
cerrada o semi-cerrada.

Sustituir los cojinetes.

Evitar dicha situacion;
abrir la valvula o detener la
bomba.

Vibracién y ruido
de funcionamiento
€eXCcesivo.

Defecto de instalacion
Cojinetes dafados.

Capacidad demasiado
elevada.

Capacidad demasiado baja.

Girante bloqueada.

Sentido de rotacion
incorrecto.

Friccién en las zonas de
rotacion. El arbol es curvo.

Cavitacion.
Vibraciones en las tuberias.

Control la instalacion
Sustituir los cojinetes.
Reducir la apertura de la
véalvula de aduccion.

Aumentar la apertura de la
valvula de aduccion.

Eliminar los cuerpos extrafios.
Controlar y corregir la
conexion.

Repararlo en un taller
especializado.

Consultar a los expertos.

Sustituir las tuberias o
montar un inversor.
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Pérdida excesiva de
agua de la estanquidad
del arbol.

Defecto de montaje de la
estanquidad mecanica

La estanquidad mecanica
esta danada.

Sobrepresion en envio.

El arbol esta torcido.

Montarla correctamente.

Sustituir la estanquidad
mecanica.

Revisar el proyecto.

Repararlo en un taller
especializado.

ha cortado.
Estator en cortocircuito.

Puesta a tierra.

Los cojinetes estan bloqueados.
El voltaje es bajo.

Faltan fases en la
alimentacion eléctrica.

MOTOR
Senales Causas Medidas para adoptar
No funciona - El bobinado esta roto o se |- Repararlo en un taller

especializado.

Repararlo en un taller
especializado.

Repararlo en un taller
especializado.

Reparar los cojinetes.
Cambiar la tensiéon nominal.

Controlar la alimentacién
eléctrica.

Ruidos anémalos o
vibraciones excesivas.

Funcionamiento sin una
fase.

Cambios de tension.

Friccion entre rotor y
estator.

Obstrucciones en el
ventilador de enfriamiento.
Defecto de instalacion del
motor.

Mala conmutacién Estrella/
Triangulo

Controlar la alimentacién
eléctrica.

Corregir los cambios de
tension.

Alinear y/o sustituir el
cojinete.

Quitar los cuerpos
extranos.

Conectar la bomba
correctamente.

Corregir el cableado.

Motor con exceso de
temperatura Aparicion
humo y/o mal olor.

Cambios elevados de
tension.

Ventilador bloqueado

Tension equivocada

Corregir los cambios de
tension
Desbloquear el ventilador

Cambiar el motor por otro
con tension adecuada

134




Manual de instrucciones y mantenimiento

Los cojinetes estan
bloqueados.

Estator en cortocircuito

Estator en masa

- Reparar los cojinetes.

- Repararlo en un taller
especializado.

- Repararlo en un taller
especializado.

Baja velocidad de
rotacion.

Baja tension

Mala conmutacién Estrella/
Triangulo
Sobrecarga

Conexion eléctrica
defectuosa

- Cambiar la tension nominal
- Corregir el cableado.

- Reducir la corriente

- Corregir la conexién
eléctrica.

8.6 RIESGOS RESIDUALES

El uso y el mantenimiento de los siguientes aparatos pueden causar riesgos fuera de
la capacidad del productor y es, por lo tanto, necesario que el usuario preste mucha
atencion a los trabajos de mantenimiento y movilizacion del aparato. Es necesario tener

en cuenta los siguientes riesgos:

Operacion

Riesgo

Medidas para adoptar

Mantenimiento

Quemaduras

Dafos provocados a causa
del vacio o de la presion

Dafos provocados por
quedar atrapado

- Esperar hasta cuando la
temperatura no baje

- Verificar la temperatura

antes de tocar

Parar la bomba y actuar

con mucha atencion

- Parar la bomba y actuar
con mucha atencion

- Siempre montare las
protecciones

- Permanecer lejos de las
partes giratorias

Transporte y
levantamiento

Golpes y caidas

- Actuar con atencion
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9. FABRICACION

La figura presente muestra un modelo GS estandar. Pueden existir variaciones de

acuerdo al modelo.

Num. Denominacion Num. Denominacion
1 Cuerpo bomba 6 Etiqueta temperatura elevada
2 | Arbol con cufia 7 Proteccién arbol
3 |Brida de envio 8 |Tapdn de descarga
4 | Brida de aspiracion 9 | Tapodn de respiradero

5 Placa

La siguiente figura muestra el disefio de una bomba de la serie GS.

Este disefio es puramente indicativo. Aqui se pueden identificar los componentes de

vuestra bomba en caso de necesidad de eventuales recambios o de consultacion.
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EBARA
Lista componentes bomba con estanquidad mecanica
Num. Denominacion Cdad. | Num. Denominacién Cdad.
001 | Cuerpo bomba 1 095 |Pata 1
010 |Proteccién 2 107-1 | Anillo de enrase 1
011 | Disco porta estanquidad 1 107-2 | Anillo de enrase 0/1
021 |Girante 1 111 | Estanquidad mecanica 1
031 |Arbol 1 115 |OR cuerpo bomba 1
039-1 | Linguete 1 120-1| Perno tensor 6/../16
039-2 | Linguete 1 120-2 | Tuerca y arandela 6/../16
042 | Anillo fondo cierre 1 120-3 | Tornillo 0/6
048-1| Tuerca girante 1 120-4 | Tornillo 4
048-2 | Tuerca girante 1 120-5 | Tornillo 1
051 | Soporte portacojinetes 1 120-6 | Tornillo y arandela 4
053 |Tapon de soporte 1 137 |Arandela girante 1
056 |Cojinete 2 193 | Tapon 1
093 | Arandela guardabarros 2 217 | Tapon de descarga 1
Lista componentes bomba con arandela de estanqueidad
Nuam. Denominacion Cdad.
024 | Tornillo prensa-estopa 2
085 |Anillo de bloqueo 1
091 | Prensa-estopa 1
119 | Anillo guarnicion 4

10. DESMONTAJE Y MONTAJE

10.1 DESMONTAJE
Al desmontar la bomba prestar atencidn para no dafar los componentes. Recomenda-
mos no volver a utilizar las guarniciones desmontadas, sino sustituirlas.

Antes de desmontar la bomba se debera comprobar que esté detenida y el motor esta

desconectado de la alimentacion.

1. Vaciar completamente el agua del interior de la bomba utilizando el tapén de des-
carga (217).

2. Quitar el motor de la base. Controlar la junta elastica de acoplamiento.

3. Quitar los tornillos del disco porta estanquidad y luego separar el cuerpo bomba del
resto de la bomba. Verificar si hay partes sujetas a desgaste y erosion u otros tipos de
anomalias. Sustituir el anillo de desgaste (107) cuando el juego entre la girante y el anillo

es aproximadamente de 1 mm.
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Liberar las tuercas de la girante (048) y la arandela (137) y quitar la girante (021).
Si se presenta oxido en la girante o incrustaciones que puedan generar una cierta
resistencia, limpiar y quitarla delicadamente.

. Quitar el linguete (039-1) del arbol (031), después de la estanquidad, el cuerpo porta

estanquidad y la arandela guardabarros (093).

En una bomba con estanquidad mecanica: la parte fija de la estanquidad esta intro-
ducida en el disco porta estanquidad (011) y se puede quitar empujandola delicada-
mente desde la parte posterior utilizando un destornillador o un instrumento similar.

En las bombas con arandela de estanqueidad: quitar las tuercas del prensa-estopa,
quitar la brida prensa-estopa (091) y, quitar los anillos de guarnicién (119) y el anillo
de bloqueo (085) del disco porta estanquidad (algunos modelos de la bomba no
cuentan con el anillo de bloqueo).

Desmontar el tapdn del soporte portacojinetes (053) del soporte portacojinetes (051)
y quitar el arbol, golpeandolo con el martillo del lado opuesto hasta que salga el coji-
nete de su compartimiento. Sacar el segundo cojinete martillando del lado opuesto.
Inspeccionar el estado de los cojinetes (056) y cambiarlos en caso que no giren
fluidamente y sin ruidos anémalos. En esta ejecucion no deben existir pérdidas de
grasa o lubrificante.

10.2 MONTAJE
El montaje de la bomba se realizara siguiendo un procedimiento inverso al desmontaje,
prestando atencidn a los siguientes puntos:

1.

En bombas con estanquidad mecénica: Limpiar las superficies de la estanquidad
mecanica con alcohol y un pafio seco y delicado.

En la ejecucion del embalaje: cambiar los anillos por anillos nuevos colocandolos de
manera que los cortes queden girados de 90° a 120° entre los anillos.

2. Cambiar las guarniciones del cuerpo bomba por nuevas.

3. Cambiar los componentes desgastados o dafiados.

4. Apretar los tornillos de manera gradual y simétrica, con la ayuda de una llave dina-

momeétrica, el siguiente par: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm,
M16: 93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

Montar el motor y alinearlo con la bomba, cumpliendo con el procedimiento indica-
do en el interior de la seccién de Alineacion.

11. REPARACION Y GARANTIA

Solicitar eventuales reparaciones del aparato adquirido, directamente, en nuestra em-
presa o nuestros servicios de asistencia técnica homologados. EBARA asegura repara-
ciones gratuitas en las siguientes condiciones:

1.

El periodo de garantia del aparato es de 2 afios a partir de la fecha de compra.
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2. Durante el periodo de garantia, averias o dafios causados por defectos de disefio o
de montaje por parte de nuestra empresa, a pesar de su uso correcto, seran repa-
rados gratuitamente. En estos casos, EBARA se asume los gastos de reparacion o
de sustituciéon de los componentes que seran reconocidos defectuosos en el interior
de nuestro establecimiento. Se declina toda responsabilidad por otros eventuales
costos.

3. No se garantizan las reparaciones en caso que se verifiquen averias después del
vencimiento del periodo de garantia, luego de un uso incorrecto de la bomba, de
catastrofes naturales, de uso de los componentes no autorizados EBARA, o en caso
de reparaciones y modificaciones realizadas por personal no autorizado.

4. EBARA no se asume la responsabilidad de dafos al producto, a personas y cosas
causados por uso incorrecto de la bomba o electrobomba.

Si se verifican anomalias durante el uso del producto, apagarlo inmediatamente y con-
trolar la presencia de eventuales averias. (Consultar el parrafo 8.5 Diagnésticos de ave-
rias). En este caso, comunicarse con EBARA rapidamente, suministrando los datos de
la placa de la bomba y la anomalia hallada.

No dudar en comunicarse con EBARA por eventuales aclaraciones sobre | producto
adquirido.
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Quién suscribe,

DECLARACION DE CONFORMIDAD (TRADUCCION DEL ORIGINAL)

BOMBA

Productor P.T. EBARA Indonesia
Direccion JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIA
Pais INDONESIA
Teléfono +62 21 8740852
Fax +62 21 8740033
bajo la propia responsabilidad, declaramos que los siguientes productos,
Tipologia Pompe end suction
Modelo Serie GS
GS aaa bbb

@ Nombre de la serie: GS
@ Dimension brida de envio: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,

@Tamaﬁo girante: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

150, 200

315, 400, 500

estan en conformidad con las disposiciones de las siguientes Directivas y cumplen con los
siguientes estandares técnicos armonizados.

Directiva Maquinas, 2006/42/EC,
Directiva Eco-Design 2009/125/EC,

placa datos Bomba).

Reglamento (CE) n.547/2012 aplicable sélo en bombas EN ISO 13857:2008
marcadas con indice de eficiencia minimo MEI (véase EN 809:1998/A1:2009

EN ISO 12100:2010

El fasciculo técnico esta en posesion de la siguiente persona en la Comunidad Europea.

Nombre Referente/ | Marco Trovi / R&D Manager

Titulo

Empresa EBARA Pumps Europe S.p.A.

Direccion Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy
Pais Italia

Teléfono +39 0444 706811

Afo de marcado CE

2016

Lugar y fecha de la declaracién

Jawa Barat, INDONESIA; 3 de Noviembre de 2016

Firma, normas y titulos de la persona
encargada de elaborar la declaracion

%, }"? {‘1) ﬂ’j Nobuki Abe

Director/Presidente

P.T.EBARA INDONESIA
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ELECTROBOMBA

DECLARACION DE CONFORMIDAD (TRADUCCION DEL ORIGINAL)

Quién suscribe,

Productor EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

Direccion Poligono Ind. La Estacion, G/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - ESPANA

Pais ESPANA

Teléfono +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818

bajo la propia responsabilidad, declaramos que los siguientes productos,

Equipment Bomba centrifuga horizontal

Model No. GMB GS

estan en conformidad con las disposiciones de las siguientes Directivas y cumplen con los

siguientes estandares técnicos
armonizados.

Directiva Maquinas, 2006/42/EC,

Directiva Compatibilidad Electromagnética 2014/30/EU,
Directive EcoDesign 2009/125/EC,

Reglamento (CE) 640/2009 y n. 4/2014 aplicado sélo a
los motores trifasico marcados IE2 y los IE3 (véase placa
datos motor),

Reglamento (CE) n.547/2012 aplicable s6lo en bombas
marcadas con indice de eficiencia minimo MEI (véase

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,

ES

placa datos Bomba). EN 60204-1:2009.

Afo de marcado CE 2017
Lugar y fecha Pinto (Madrid), ESPANA; 20 de Enero de 2017

de la declaracion R
(ﬂir

D. Angel Diaz
General Manager
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

Firma, normas y titulos de
la persona encargada de
elaborar la declaracion
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1. INTRODUKTION

Tack for att du valt EBARA:s pump modell GS. Denna manual f6r anvandning beskriver
korrekt procedur for installation, drift och underhll av produkten. EBARA stéller stor
uppmarksamhet vid forverkligandet av sina produkter for att anvandaren ska anvanda
dem sékert. Trots detta kan anvandningen av denna pump pa felaktigt satt reducera
dess funktionskapacitet och skapa skador pa personer och foremal.

Alla vara anordningar levereras efter att ha kontrollerats pa fabriken och &r darfor i kor-
rekt funktionsférhallanden efter att ha anslutits till elnatet och vattenledning, enligt vad
som anges i denna manual.

Né&r anordningen levererats:

(@) Kontrollera markplétarna. Det &r mycket viktigt att kontrollera pumpens anvéndnings-
spanning (volt). Kontrollera dessutom aven det totala uppfordringsvardet, kapacitet
och rotationshastighet for pumparna, liksom motorernas maximala férbrukning.

@ Kontrollera ater apparaten for att se om nagra skador uppstatt i startfasen och inga
skruvar eller kopplingar lossat.

@ Kontrollera att det inuti det levererade materialet finns alla tillbehor, reservdelar och
tillval som bestallts.

Vi rekommenderar att férvara denna manual pa séker plats, s& att den kan konsulteras pa nytt.

2. SAKERHET

Denna manual for instruktioner och underhall omfattar grundlaggande instruktioner som
bor lasas under montering idriftsattning och underhéll av apparaten.

Allman fara Elspéanning

Det ar fundamentalt att operatdren/installationsteknikern noga l&ser alla avsnitt i manualen innan
montering och idriftsattning utfors. Vi rekommenderar att forvara manualen pa plats dar apparaten
ska monteras. Det ar nédvandigt att utdver instruktionerna fér sdkerhet i denna manual dven tdnka
pa alla regelmassiga och géllande sékerhetsbestdmmelser i landet dér apparaten énskas anvan-
das for att fa stérre skydd.

Folj inte sékerhetsanvisningarna i den har manualen, de kan orsaka risker for personer och apparat.
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2.1 FORBEREDELSE OCH UTBILDNING AV PERSONALEN

Den personal som fatt i uppdrag att montera, kéra, underhalla och kontrollera apparaten
maste vara tillrdckligt utbildat for att pa basta satt kunna utféra den egna uppgiften.
Ansvar, kompetens och Overvakning av personalen beror pa chefen. Om personalen
inte har tillracklig kunskap maste de utbildas ordentligt. Om det kravs far chefen lamplig
utbildning direkt fran EBARA eller leveranttren av apparaten.

2.2 UNDERHALL

Eventuella tekniska eller strukturella &ndringar pa apparaten ar inte tillatna utan auktori-
sation fran EBARA. Endast originaldelar och andra tilloehér som auktoriserats av EBARA
ar lampliga for att uppfylla sédkerhetsbestdmmelserna. Att rekonstruera, modifiera eller
anvanda andra reservdelar kan leda till att garantin férfaller.

En god funktion av apparaten beror p& om den anvands i 6verensstdmmelse med vad
som anges i instruktionsboken. Varken arbetsférhallandena eller granserna som aterges
i den har manualen far 6verskridas p& nagot som helst satt.

Forvara markplatarna i gott skick och alltid lasliga eftersom dessa uppgifter &r nédvan-
diga for eventuell framtida konsultation eller for att bestélla eventuella reservdelar.

3. TRANSPORT OCH LAGRING

Vid behov ska apparaten forflyttas och lagras i I1ampligt emballage. Lagring i fuktig miljé
med starka temperaturvariationer eller i korroderande atmosfar maste undvikas. Even-
tuell kondens kan paverka omrdden med forsegling, metallkomponenter och elfunktion.
| s& fall nekas de klagomal som hanfér sig till garantin.

4. SPECIFIKATIONER

Kontrollera pa markplaten vardet for tryckhojd (HEAD), kapacitet (CAP) och rotations-
hastighet (min-1), liksom spanning och nominell stromintensitet pa motorns markplat.

O 1. Product code
EBARA PUMP 2. Serial number
TEN N ohp 3. Flow rate
SER. No g HEkD% 4' Head
5 ® " @ 5. Electric pump model
6. Motor power
S ONGEIE © 7. Rotation speed
- AL C€ 8. Manufacturing number
o O 9. Efficiency at duty point
10. MEI index

11. Production year
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Pumpen GS 6verensstdmmer med de dimensioner som krévs av standard EN 733.

Dess tillampningar omfattar klimatisering och byggtjanster, vattenledningar, industrimil-

jo etc.

Andra specifikationer aterges i foljande tabell:
Pumpkropp smalt gjutjarn GG25 (FC250)

Beskrivning Standard Tillval
2 och 4 stift 2 och 4 stift
Temperatur -10/120°C -10/120°C
Viitska Densitet enhg;c( g\lg som enllgtk :/_a_a\llc; som
SV Viskositet enllgtk ;/'a?\lg som enllgtk :/ée:/ci som
Maximalt operativt tryck 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Pumphijul Stangt Stangt
Tatning Mekanik Packbox
Konstruktion | 1y;tt Ej relevant Ej relevant
Fu"' Skarmade kullager Skarmade kullager
ager
Fléns DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Pumpkropp Gjutjarn GG25 Gjutjarn GG25
Pumphijul GJUthrrgriGC'QXC/ S&GM/ Brons CAC406
Material Axel Inox AIS| 431 Inox AISI 431
Grenrorsring Brons CAC406 Brons CAC406
Packningar EPDM -
System Inomhus (under tak) Inomhus (under tak)
Tabell éver bulleruppgifter
50 Hz
Motoreffekt MEC 2 !)((2)05;?&;1-1 148‘05?#3'1
Total ljudtrycksniva dB(A)
0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. OPERATIVA BEGRANSNINGAR

| allmé&nhet ska apparaten monteras inomhus (under tak) om det inte tidigare angetts
EBARA, i tillrackligt ventilerade lokaler dit endast auktoriserad personal har atkomst
férutom for att arbeta inom féljande grénser:

Rumstemperatur: far inte 6verskrida 40° C och medeltemperaturen under ett dygn
far inte ligga 6ver 35° C. Den minimala lufttemperaturen ska vara 4° C.

Fukt: fukten far inte Gverskrida 50 % och temperaturen 40° C. Hogre fuktnivéer kan
vara tillatna vid lagre temperaturer.

Foérorening: luften i denna miljé ska vara ren och inte korroderande eller i annat fall
med lag fororeningsniva eller elektriskt inte ledande vid kondens.

Hojd: hojden dar monteringen sker far inte vara hogre an 1 000 meter.

Eventuella andra anvandningsforhallanden jamfort med vad som angetts, ska meddelas
EBARA; som montering utomhus eller pa platser som ar atkomliga fér offentlighet, even-
tuella temperaturvarden, fukt och andra hojder &n vad som beskrivs, svar fororening pa
grund av damm, rok, anga eller salter, exponering for elektriska och magnetiska inten-
siva félt, placeringar som &r utsatta for risk for explosion, vibrationer eller svéra stétar.
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6. INSTALLATION

6.1 INSTALLATIONSPLATS
(1) Montera apparaten pa en plats som ar latt atkomlig for att kunna utféra granskning
och underhall.

(2) Forbjud atkomst for obehoriga personer genom att anvanda stangningsmetoder.

() Stall apparaten s& nara mojligt till vattenledningen sa att hojdskillnaden mellan vat-
tenytan och pumpaxeln blir minimal och rérledningens langd sé kort som mgijligt.

(4) Summan mellan sugtryck och pumpens manometriska tryck ska alltid vara mindre an
det minimala godk&nda trycket (se avsnitt 4 Specifikationer).

6.2 LYFTNING
For att flytta elpumpen eller den individuella pumpen maste lasten lyftas med remmar
och en vinkel mindre &n 60 grader bildas, som pa bilden:

Sékerstéll att ingen personal befinner sig ut-
satt for fara under hanteringen. For att lyfta
enheten, anvand inte motorn eller pumpens
fastpunkter eftersom de kanske inte &r avsed-
da att tala denna vikt.

6.3 CEMENTERING

Kom ih&g att elpumpenheterna ska vara fasta stabilt och varaktighet med en stark ce-
mentering sa att ratt inriktning mellan pumpens axlar och motorns, alltid forblir sékrad.
Cementeringen ska vara tillrackligt styv, permanent och inriktad, férutom att placeras pa
mark som kan tala en godkannbar last med tillrackligt stéd. Enhetens Gvre del ska vara
helt stédd pa denna cementering; d& den évre delen fasts maste man pa nytt kontrollera
att skarven ar val inriktad.

Om det skulle vara nédvandigt att begransa apparatens vibrationer s& mycket som moj-
ligt, genom att anvanda elastiska stétdampare, far de senare inte vara direkt placerade
under metallprofilerna, utan det &r ndédvandigt att producera en fast platta med vikt
lika med 1 1/2 -2 ganger enhetens totala vikt, och satta ut dampande element under
enheten som skapas mellan den 6vre delen och plattan. Det finns olika giltiga metoder
aven om man i allménhet konstruerar denna platta av betong med en dimension som
Overskrider cirka 0,2 m den 6vre delen, pa alla fyra sidorna.

Vanligtvis &r en felaktig cementering orsaken till ett tidigt fel och detta upphéaver garan-
titiden.
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6.4 RORLEDNINGAR
Monteringen ska ske enligt bestdmmelserna i figur:

—

Pump

Motor

Hallare
Elastisk hylsa
Backventil

Stangningsventil

Bottenventil
Excentrisk reduktion sV

(N |~ |W[IN|—=

1~1.5D

1~1.5D 7

Undvik att sugledningarna 6verfor eventuell kraft p4 pumpen genom montering av
tillrackligt starka stod. Om detta inte sker kan pumpen felinriktas och till och med ga
soénder.

Montera eventuella backventiler (mellan pumpen och tryckavstédngningsventilen) i
féljande fall:

- i mycket langa ledningar.

- Om den manometriska hdjden &r hog.
- Om funktionen &r automatisk.

- Nar man fyller pa en tank under tryck.
- Nar funktionen ar parallell.

Montera eventuella avtappningsventiler pa de punkter pa systemet dar det inte gar
att undvika att luftbubblor bildas. Emellertid ska de inte monteras pa de punkter dar
trycket ar lagre jamfort med det atmosféariska trycket, eftersom ventilen skulle suga
in den i stallet for att tdmma ut den.

For att minska effekten av en tryckstot, montera en backventil med fjader.
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5. Sugsystem:

- Sugledningens nedre dnde ska forbli nedsankt och med ett djup pa minst tva
ganger ledningens diameter (2D) samt ett avstand fran botten pa 1 gang, 1 1/2
gang denna diameter (1~1.5D).

- Montera en bottenventil med filter i bérjan av sugledningen for att undvika att
frammande féremal kommer in.

- Sugledningen installeras med en stigande lutning mot pumpen (6ver 1 %) for att
undvika att luftbubblor bildas. Anslutningarna mellan ledningar och andra tillbehér
sker sa att det inte skapas luftsugning mellan de olika elementen.

- GOr sa att sugledningen &r kortast och rakast majligt, for att undvika kurvor och
strackor som inte behdvs. Pa denna strécka ska inte monteras nagon avstang-
ningsventil.

- Om inte projektet for montering indikerar ndgot annat, anvénd dimensionerna for
sugledningen och den excentriska reduktionen som rekommenderas i den hér ta-
bellen. Den excentriska reduktionen installeras med en stigande lutning mot pum-
pen, for att undvika att luftbubblor bildas.

DN sug x DN 1500 r.p.m. 3 000 r.p.m.
fléde DN ledning Reduktion DN ledning Reduktion
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 --- ---

6. | anlaggningar med sugning som laddas:

- Vi rekommenderar att montera en stangningsventil i sugledningen for att forenkla
atgarderna vid demontering och granskning.

- Montera sugprodukten med en stigande lutning mot pumpen for att undvika att
luftbubblor bildas.
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6.5 INRIKTNING
Pumpar som levereras med motor ar anslutna till dessa med en enkel elastisk koppling
eller med distanshallare.

Pumparna anlander pa marknaden efter att ha inriktats i tillverkningscentret; trots detta
brukar den 6vre delen under montering felinriktas pa grund av att den ar fast med forank-
ringsbultar. Darfor maste den Gvre delen regleras genom att man under den introducerar
metallmétare och rikta in pumpen inom de avstand och skillnader som aterges pa figuren.

Dimensioner [mm)]

Diameter c Utan distanshallare Med distanshallare
extern A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <01
125 <0,15 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <01 50-7,0 <01
200 <0,2 2,0-6,0 <01 50-7,0 <01
225 <0,25 2,0-6,0 <01 50-7,0 <01
250 < 0,25 3,0-8,0 <01 7,0-9,0 <01

Om inkdpet sker utan motor, men avsikten &r att koppla den under monteringen, maste
kopplingens avfasning korrigeras genom att en platta introduceras under motorns stéd-
fotter, och skillnaden regleras enligt de varden som aterges pa figuren.

Inriktningen utférs genom att man tar bort kopplingens skydd, men den méste sattas
tillbaka, utan fel innan pumpen sétts i gang.
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Kopplingens dimension beror pa effekten pd motorn som anslutits till pumpen. For ytter-
ligare information kontakta EBARA.

6.6 ELSYSTEM
Kontrollera att motorn kylts korrekt och hall luftintag och uttag fria. Det rekommenderas
att montera apparaten pa en val ventilerad plats pa avstand fran varmekallor.

Kondensavtappningsmynningarna ska sitta pa motorns nedre del. Nar det inte ar farligt
for skydd av motorn, ska avtappningspluggarna tas bort.

6.6.1 ELANSLUTNING
Apparatens elanslutning ska utféras av kompetent personal och utan spénning.

Anvand kablar med tillrdckligt tvarsnitt for att passera den maximala strémférbruk-
ningen fran motorn, utéver den marginal som faststallts av den lokala gallande for-
ordningen for att pa detta satt undvika Gverhettning och/eller sankning av spanning-
en (spanningens sankningar i startfasen ska vara mindre an 3 %).

Lat kablarna ga &anda till anslutningsplinten med en kurvning som forhindrar vattnet
fran att tranga in Gver dessa.

Kontaktytorna till anslutningarna ska hallas rena och skyddas fran rost. Satt inga
brickor eller muttrar mellan motorns terminaler och dem for atkomst till natet.

Kontrollera att kabelférskruvningen &r hermetisk och pa sa séatt garanterar den
skyddsklass som star pa markplaten.

Forhindra att de mekaniska spéanningarna sénds mot motorns polklammor.
Respektera granserna for strom och frekvens som star pa motorns markplat.

Det rekommenderas att installera en brytare fér att férhindra eventuella olyckor med
elurladdning, férutom ett 6verstrdmsskydd specifikt fér motorer med syftet att und-
vika skador knutna till 6verhettning.
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Utfor anslutningarna beroende pa fallet, i enlighet med figurerna:

a) Direkt start (dnda till 5,5 kW)
Trefasmotor (230/400V och 400/690V)

=
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b) Start stjarna-triangel | | |
(Rekommenderas med start fran 5,5 kW) wa X2 A2 Yoo e w1 V2
Trefasmotor A
L L
@) O O O O
¢ TU1¢V1 ¢W1 ¢ TU1¢V1 fW1
1 I I 1 I I
Nedre spanning Ovre spanning
(Anslutning till Triangel) (Anslutning till Stjarna)
6.6.2 ELUNDERHALL
Alla atgarder pa motorn ska utféras med apparaten avstangd och efter att ha brutit
eltillférseln.

Kontrollera regelbundet att kraven f6r montering och elanslutning féljs.

Respektera att smorjning av lagren utférs periodiskt och typen av fett som anvénds
(om det star specificerat p4 motorns markplat). Det rekommenderas hur som helst
att byta ut lagren efter tre ar.

7. FUNKTION
7.1 INNAN PUMPEN STARTAS

1.

Sékerstéll att slangarna tvattats efter att monteringen slutforts, eftersom eventuella
orenheter kan leda till fel, buller och onormalt slitage i nérheten av den mekaniska
sténgningen och andra delar av pumpen.

Kontrollera att pumpen roterar forsiktigt genom att vrida axeln fér hand. Om rérelsen
visar sig vara svar eller oregelbunden, kontrollera pumpen eftersom den mekaniska
stédngningen kan vara skadad, tatningen fér smal eller det kan ha bildats rost i pum-
pen.

Kontrollera motorns tekniska funktionsuppgifter som aterges pa mérkplaten.

4. Sétt inte pumpen i funktion utan att ha laddat ur den tidigare. Om anlaggningen star

pa sugning, fylls bade pumpen och sugledningen med vatten genom den anordning
som installerats inuti utloppsledningen. Om sugningen stér pa laddning fylls pum-
pen med vatten och dppnar ventilerna for sugning och utlopp. Ga tillvaga s& att
luften blir kvar i pumpen och for att gora detta later man axeln vridas fér hand.
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5. Kontrollera motorns rotationsriktning, som indikeras nedan:

- Sténg adduktions- och sugventilerna.

- Satt i gang motorn i 1-2 sekunder, och stoppa den sedan.

- Kontrollera visuellt att rotationsriktningen ar korrekt genom anslutningen eller mo-
torns flakt. Rotationsriktningen &r indikerad av en pil som sitter p& pumpkroppen.
Vanligtvis géar den medurs (till hdger) nar man observerar fran motorns flaktsida.

- Da kopplingens skydd demonterats, ska det genast ater monteras efter att rota-

tionen kontrollerats.

7.2 START AV PUMPEN

1. Sténg utloppsventilen. Oppna sugventilen om den &r stingd.

2. Aktivera och slack, en eller tva ganger, motorns strémbrytare for att sakerstélla att
inga fel forekommer vid start.

3. Nar varvtalet forblir fast pa nominell hastighet, 6ppnas utloppsventilen gradvis.

Kontrollera att inga avsevérda variationer forekommer angédende pumpens tryck och
motorns stromférbrukning. Kontrollera att inga vasentliga vibrationer och eller onor-
malt buller (5) férekommer. For paféljande startar ga tillvdga pd samma satt, om
funktionsférhéllandena ar normala och respektera indikationerna som anges i kapitel

8. Underhall.

7.3 PUMPENS STOPP

Innan pumpen stoppas rekommenderas att gradvis stédnga utloppsventilen.

Om pumpen stannat for plotslig brist péa eltillférsel, koppla ur motorns brytare; for att
undvika att pumpen startar omedelbart nér eltillférseln tertar och &ventyra personalens

halsa.

7.4 REGLERING AV PACKNINGEN (ENDAST PUMPAR MED PACKBOX)
Vid pumpar med packbox, sékerstéll att vattenfléde finns, som indikeras i féljande tabell:

Packningens interna dia- Initial funktion (ml/min) | Normal funktion (ml/min)
meter (mm)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Packningens initiala spanning

- Vrid fast muttrarna som komprimerar packningen progressivt, sa att det blir svart
att vrida pumpaxeln manuellt.

- Forsékra att bada muttrarna vridits fast pa liknande satt.
2. Reglering av packningen

- Under pumpens initiala funktion ar vattenflodet stoérre an vad som sker under nor-
mal funktion. Lamna pumpen i funktion i 10 minuter minst eller hégst en halvtim-
me. Kontrollera att det under denna tid inte uppstar 6verhettningar eller onormalt
buller.

- Da den initiala funktionen avslutats, reglera packningen sa att kapaciteten n&rmar
sig de varden som anges i tabellen. Oka packningens &tvridning progressivt, sa att
den har fran 10-30 minuter for att fixera sig, annars kan packningen blockeras.

- Under den normala funktionen ska packningen inte atvridas sa att inget vattenflo-
de sker.

3. Utbyte av packningen
Byt ut packningen i féljande fall:

- Varje gang pumpen demonteras, till exempel vid varje underhall
- Nar det inte langre finns rorelserum for att ytterligare vrida &t packningen
- N&r méngden vatten som rinner ut inte langre kan regleras

Om en allvarlig skada upptacks till foljd av slitage pa axelns yta (slitage p& 0,7 mm
djup), ska denna bytas ut mot en ny axel.

Byt alltid ut packningen mot en som &r ny och placera ringarna pa avfasat satt s&
att skérskadorna inte stdmmer dverens utan &r avfasade sinsemellan med 90-120
grader.

8. UNDERHALL

Underhallsmomenten ska utféras av kompetent personal: ett fel kan orsaka skador
som kan medféra elektriska urladdningar, brand eller onormal funktion som leder till en
olycka.

Forsakra att funktionsbrytaren frankopplats under underhallsmomenten; pumpen kan
satta i gang plétsligt vid automatisk funktion.

Om véatskan som pumpas ar varmt vatten, ska tillrickligt avstand hallas tills det svalnat.
P& samma satt ska motorns yta inte vidréras utan att man férsakrat att temperaturen
sjunkit till godtagbart vérde.
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8.1 DAGLIG INSPEKTION

1.

Stora variationer i tryck, kapacitet, strdm, vibrationer eller buller kan vara symptom
pa att pumpen inte fungerar som den ska. L&s tabellen “Fel och korrigeringsatgar-
der” Det rekommenderas att hélla ett daglit register 6ver funktionsférhallandena med
syftet att snabbt upptécka alla slags symptom som kan héarledas till ett potentiellt fel.

Den maximala godtagbara temperaturen pé lagret ar 40° C 6ver rumstemperaturen,
med en total maximal gréns pa 80° C.

Vanligtvis lacker inte den mekaniska tatningen. Ibland rinner lite vatten ut i bérjan av
funktionen, som s& smaningom minskar progressivt. Om en stor vattenlacka sker
under normal funktion ska hela tatningen bytas ut. Vid packbox, kontrollera om det
droppar lite vatten.

| foljande figur aterges vardena for vibrationer i anlaggningens normala forhallanden.
En for stor vibration kan bero pa slitage, forcerade ledningar eller att férankringsbul-
tarna i den 6vre delen har lossat.

Tillatet vibrationsomrade (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Varvtal

8.2 FORSIKTIGHETSATGARDER UNDER FUNKTION
1. Pumpens funktion kan fér langre tidsperiod med utloppsventilen stdngd orsaka skad-
or pa nagon av pumpens komponenter till féljd av invandig éverhettning av den senare.

2. For manga starter och stopp av pumpen kan orsaka skador. Begrénsa antalet starter
beroende pa vad som anges nedan:

N<6 nar P<7,5kW
N<4 nar 11 kW <P <22 kW
N<3 nar P>22 kW

N = starter/timme

P=

motoreffekt
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8.3 FORSIKTIGHETSATGARDER UNDER LAGRING
1. Pumpens kropp kan ga sander om vattnet inuti den fryser, isolera pumpen eller tom
ur allt vatten.

2. Om reservpumpar finns, maste man lata dem fungera regelbundet och héalla dem
klara for eventuell funktion néar som helst.

3. Nar pumpen forblir stdende en langre tid, maste man vara noga med att férhindra
eventuell rostning pa ytan av lager, axel, koppling etc.. Packningen kan mégla. For
att foérhindra detta, dra ur packningen, torka den och smorj med fett, och sétt sedan
tillbaka den.

8.4 UTBYTE AV DELAR
Byt ut de slitna delarna enligt féljande tabell:

Del Status Utbytesperiod
Mekanisk titning Vid vattendropp Arligen
Om det inte gar att o
Packbox kontrollera droppandet Arligen
Rullager Vid for myckgt buller eller Varje 2/3 &r
vibrationer
OR pumpkropp Efter varje demontering ---

Gummin till koppling Sa Sggig:df:f;i;fgrknen 7—\rligen

Denna utbytesperiod &r genomsnittlig och géller normala funktionsférhallanden.

Tabellen nedan visar mangd och dimensioner pa delarna som ska bytas ut, beroende
pa pumpmodellen:

32-125.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3,583 x 183,74
32-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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40-250 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,583 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
80-315 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
100-315 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
100-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 583x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 5,33 x 532,26
150-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
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32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Méatt pa tatning DIN 24960 UN

8.5 FELSOKNING

Aven om det vanligaste &r att apparaten fungerar enligt anvéndarens behov, kanske dess
funktion ibland inte &r som 6nskats pa grund av problem i anlaggningen eller med eltillfor-
seln. Foljande tabell kan vara praktiskt da majliga I6sningar soks vid skador eller funktionsfel:

PUMP

Symptom

Orsaker

Atgéirder

Motorn startar inte.

Elskapet fungerar inte
korrekt.

Motorfel.
Fel pa eltillforseln.

Slitage pa rotationsaxeln.

Pumpen &r tillt&ppt

Kontrollera alla
forhallanden.

Reparera motorn.
Kontrollera och reparera.

Rotera manuellt.
Montera ater.

Reparation pa specialiserad
verkstad.

Ta bort de frammande féremalen.

Ingen nedsénkning.

Frammande foremal i
bottenventilen.
Felfunktion pa
bottenventilen.
Vattenlackage fran
sugledningen.

Ta bort de frammande
foremalen.

Byt ut ventilen.

Kontrollera sugledningen.
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Luft kommer in fran
sugledningen eller
tatningen.

Kontrollera sugledningen
och den mekaniska
tatningen.

Pumpen ger inget fléde

Pumpen roterar inte.

Utloppsventilen &r sténgd
eller nastan sténgd.
sughéjden ar fér hog for
pumpen.

Kontrollera att pumphjulet
ar fritt.

Oppna ventilen.

Kontrollera projektet.

For lite flode

Rotationsriktningen ar fel.

Lag rotationshastighet.
Lag spanning.

Blockering av

bottenventilen eller i filtret.

Pumphjulet ar blockerat.
Tilltappt slang.
Luft inuti.

Lackage i utloppsroret.

Slitage pa pumphijulet.
Stort lackage av last i
anlaggningen.

Vatskans temperatur ar
mycket hdg. Véatskan &r
flyktig.

Kavitation.

Korrigera elanslutningen.

Méat med varvréknare.
Kontrollera eltillforseln.

Eliminera de frammande
féremalen.

Eliminera de fraimmande féremalen.
Eliminera de fraimmande féremalen.

Kontrollera och reparera
sugslangen och axelns
téatning.

Kontrollera och reparera.

Kontrollera pumphjulet.
Se Over projektet.

Se 6ver projektet.

Konsultera experter.

| bérjan rinner vattnet ut
men avbryts genast.

Pumpen &r inte nedsankt.

Luft inuti.

Luftbubblor i
sugledningarna.
Sughdjden ar for hdg for
pumpen.

Sank ned pumpen korrekt.

Kontrollera och reparera
sugslangen och axelns
tatning.

Tappa av ledningarna.

Se Over projektet.
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Overbelastning av
strém

Spéanningen &r lag eller
obalansen mellan faserna ar
stor.

Flodet ar for lagt eller
tryckhdjden for hog.

Pump fér 50 Hz anvand
som 60 Hz.

Frammande féremal inuti
pumpen.

Den mekaniska tatningen
har inte monterats val.

Slitna lager.

Slitage i rotationsomradena.
Axeln &r sned.

Rotationsriktningen ar
felaktig

Vétskan har hég densitet
och/eller viskositet.

Kontrollera eltillférseln.

Stang utloppsventilen
partiellt.

Kontrollera markplatens
uppgifter.

Eliminera de frammande
féremalen.

Montera korrekt.

Byt ut lagren.

Reparera pé specialiserad
verkstad.

Kontrollera och korrigera
anslutningen.

Se dver projektet.

Lagren dverhettas.

Slitna lager.

| funktion under en lang
tidsperiod med sténgd eller
nastan stangd ventil.

Byt ut lagren.

Undvik ovan ndmnda
situation; dppna ventilen
eller stoppa pumpen.

Alltfor mycket
vibrationer eller buller
vid funktion.

- Slitna lager.

Installationsfel

For stort flode.
For lagt flode.

Pumphijulet &r blockerat.

Rotationsriktningen &r inte
korrekt.

Notning i rotationsomradena.
Axeln &r krokt.

Kavitation.
Vibrationer i slangarna.

Kontrollera installationen
Byt ut lagren.

Minska 6ppningen pa
adduktionsventilen.

Oka 6ppningen pa
adduktionsventilen.

Eliminera de frimmande foremalen.
Kontrollera och korrigera
anslutningen.

Reparera pa specialiserad
verkstad.

Konsultera experter.

Byt ut slangarna eller
montera en inverter.
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Fér mycket
vattenlackage fran
axeltatningen.

Monteringsfel pa den
mekaniska tatningen

Den mekaniska tatningen ar
skadad.

Overtryck i utloppet.

Axeln ar sned.

Montera korrekt.

Byt ut den mekaniska
tatningen.

Se Over projektet.

Reparera pa specialiserad
verkstad.

MOTOR

Symptom

Orsaker

Atgarder

Den fungerar inte

Lindningen &r sénder eller
har kapats.

Stator i kortslutning.
Jordning.

Lagren ar blockerade.
Spanningen ar l1ag

Faser saknas i eltillforseln.

Reparera pa specialiserad
verkstad.

Reparera pa specialiserad
verkstad.

Reparera pa specialiserad
verkstad.

Reparera lagren.

Andra den nominella
spanningen.
Kontrollera eltillforseln.

Onormalt bullter eller
fér mycket vibrationer.

Funktion utan en fas.
Spénningssvangningar
Slitage mellan rotor och
stator.

Kylventilen tilltappt.

Installationsfel pa motorn.

Dalig kommutation Stjarn/
Triangel

Kontrollera eltillférseln.
Korrigera spénningen.

Rikta in och/eller byt ut
lagret.

Ta bort de frammande
féremalen.

Anslut pumpen korrekt.

Korrigera kableringen.

Motor i dvertemperatur
Rok och/eller konstig
lukt.

Hbga svéangningar
spanningen
Blockerad flakt

Fel spénning

Korrigera spanningen
Frigor flakten

Byt motorn mot annan med
lAmplig spénning
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Lagren &r blockerade.
Stator i kortslutning

Stator i jord

- Reparera lagren.

- Reparera pa specialiserad
verkstad.

- Reparera pé specialiserad
verkstad.

Lag rotationshastighet.

Lag spanning

Dalig kommutation Stjarn/
Triangel

Overbelastning
Fel pa elanslutningen

- Andra den nominella
spanningen
- Korrigera kableringen.

- Minska strémmen
- Korrigera elanslutningen.

8.6 KVARSTAENDE RISKER
Anvandning och underhall av féljande utrustningar kan medféra risker utom rackhall for
tillverkaren och det ar darfér nédvandigt att anvéndaren ar mycket uppmarksam vid un-
derhallsarbete och hantering av utrustningen. Foljande risker maste uppméarksammas:

i\tgéird

Risk

Atgéirder

Underhall

Brannskador

Skador pa grund av
vakuum eller tryck

Skador till f6ljd av
fastnande

- Véanta tills temperaturen
sjunker

- Kontrollera temperaturen
innan utrustningen vidrors

- Stoppa pumpen och
mandvrera mycket forsiktigt

- Stoppa pumpen och
mandvrera mycket forsiktigt

- Montera alltid skydden

- Sta pa avstand fran
svangande delar

Transport och lyftning

Stoétar och fall

- Mandvrera férsiktigt

163

sV



Manual for instruktioner och underhall

9. KONSTRUKTION

Figuren visar en standardmodell av GS. Det kan finnas variationer beroende pa model-

len.
SV

Num. Bendmning Num. Bendmning
1 Pumpkropp 6 Plat for hog temperatur
2 Axel med nyckel 7 | Axelskydd
3 Utloppsflans 8 Uttdmningslock
4 | Sugdfléns 9 | Avtappningslock
5 | Markplat

Féljande figur visar en spréangskiss av en pump ur serien GS.
Denna sprangskiss ar endast indikativ. Har kan man identifiera komponenterna pa den
egna pumpen vid behov av eventuella reservdelar eller konsulens.
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EBARA
Lista 6ver komponenter fér pump med mekanisk tatning
Num. Benamning Mangd| Num. Bendmning Mangd
001 | Pumpkropp 1 095 |Fot 1
010 |Skydd 2 |107-1| Mellanlaggsring 1
011 |Tatningshallarskiva 1 107-2 | Mellanlaggsring 0/1
021 | Pumphijul 1 111 | Mekanisk tatning 1
031 |Axel 1 115 | OR pumpkropp 1
039-1| Flik 1 120-1| Spannbult 6/../16
039-2 | Flik 1 120-2 | Mutter och bricka 6/../16
042 |Bottenring stangning 1 120-3 | Skruv 0/6
048-1 | Mutter pumphijul 1 120-4 | Skruv 4
048-2 | Mutter pumphijul 1 120-5| Skruv 1
051 |Lagerhallarstod 1 120-6 | Skruv och bricka 4
053 | Stddlock 1 137 | Bricka pumphijul 1
056 |Lager 2 193 |Lock 1
093 | Bricka stankskydd 2 217 | Uttdmningslock 1
Lista 6ver komponenter for pump med packbox
Num. Benamning Méngd
024 | Skruv packbox 2
085 |Blockeringsring 1
091 |Packbox 1
119 |Tatningsring 4

10. DEMONTERING OCH MONTERING

10.1 DEMONTERING
Vid demontering av pumpen, var forsiktig sé att komponenterna inte skadas. Vi rekom-
menderar att inte anvdnda demonterade packningar, utan att byta ut dem.

Innan pumpen demonteras, se till att den stér stilla och att motorn ar frankopplad elna-
tet.

1. T6m vattnet helt ur pumpen genom uttdmningslocket (217).
2. Ta bort motorn fran basen. Kontrollera den elastiska axelkopplingen.

3. Ta bort skruvarna ur tatningshallarskivan och separera sedan pumpkroppen fran resten
av pumpen. Kontrollera om det finns delar utsatta for slitage och vittring eller andra typer
av avvikelser. Byt ut slitageringen (107) nér rérelserummet mellan pumphjulet och ringen
ar cirka 1 mm.
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Slapp muttrarna pa pumphjulet (048) och brickan (137) och dra ur pumphjulet (021).
Om det uppstatt rost eller belaggningar pa pumphjulet, som kan medféra en viss
resistens, ska detta rengdras och tas bort forsiktigt.

. Tabort fliken (039-1) pa axeln (031),efter tatningen, tatningshallarkroppen och stank-

skyddsbrickan (093).

P& en pump med mekanisk tatning: tatningens fasta del sitter i tatningshallarskivan
(011) och kan tas bort genom att man forsiktigt skjuter den mot den bakat med hjalp
av en skruvmejsel eller liknande verktyg.

| pumpar med packbox: ta bort packboxens muttrar, dra ur flansen (091) och ta ur
tatningsringarna (119) och lasringen (085) till tatningshallarskivan (vissa pumpmodel-
ler har inga lasringar).

Demontera locket till lagerhallarstédet (053) fran lagerhéllarstodet (051) och dra ur
axeln genom att knacka pa den med hammaren fran den motsatta sidan tills lagret
lamnar sin plats. Ta ut det andra lagret genom att hamra fran motsatta sidan. In-
spektera lagrens skick (056) och byt ut om de inte roterar fritt och har onormalt buller.
| detta utférande far det inte forekomma lackage av fett eller smérjmedel.

10.2 MONTERING
Monteringen av pumpen utférs med en omvand féljd mot demonteringen, och féljande
punkter ska uppmarksammas:

1.

| pumpar med mekanisk tatning: Rengdér den mekaniska tatningens ytor med sprit
och en torr mjuk trasa.

Vid emballering: byt ut ringarna mot nya ringar och sétt i dem sa att skarningarna
roterar fran 90° till 120° mellan ringarna.

Byt ut pumpkroppens packningar mot nya.
Byt ut komponenter som slitits eller skadats.

Vrid fast skruvarna gradvis och symmetriskt, med hjélp av en momentnyckel till fél-
jande moment: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm,
M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

Montera motorn och rikta in med pumpen, olj tillvagagangssattet som indikerats i
avsnittet for Inriktning.

11. REPARATION OCH GARANTI

Bestall eventuella reparationer av den inkOpta utrustningen direkt, hos vart foretag eller
vara typgodkénda tekniska kundtjanster. EBARA forsédkrar kostnadsfria reparationer till
de villkor som anges langre fram:

1.

Garantitiden for utrustningen &r 2 ar fran och med ink&psdatumet.
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2. Under garantitiden reparerar vi gratis fel eller skador pa grund av defekter vid till-
verkningen eller monteringen som vart foretag gjort, trots att anvandningen gjorts
korrekt. | dessa fall atar sig EBARA kostnaderna for reparation eller utbyte av de
komponenter som erkénts vara defekta hos var fabrik. Vi avséger oss allt ansvar fér
andra eventuella kostnader.

3. Reparationerna &r inte garanterade om fel uppstar efter att garantitiden forfallit, till
féljd av en oriktig anvédndning av pumpen, av naturkatastrofer, anvandning av kom-
ponenter som icke auktoriserats av EBARA, eller i fall av reparationer eller &ndringar
som utfors av icke auktoriserad personal.

4. EBARA atar sig inget ansvar for skador pa produkten, foremal eller personer till féljid
av en oriktig anvandning av pumpen eller elpumpen.

Om né&got onormalt patraffas under anvandningen av produkten, stdng av den omedel-
bart och kontrollera om eventuella skador férekommer. (L&s avsnittet 8.5 Felsdkning).
Kontakta i s& fall EBARA snarast mgjligt, och ange uppgifterna pa pumpens markplat
och det fel som patréffats.

Tveka inte att kontakta EBARA for eventuella férklaringar om den inkdpta produkten.
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EBARA
N . PUMP
EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE (ORIGINAL)
Undertecknade
Tillverkare P.T. EBARA Indonesien
Adress JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIEN
Land INDONESIEN
Telefon +62 21 8740852
Fax +62 21 8740033
férsékrar under det egna ansvaret att féljande produkter
Utrustning Centrifugalpumpar (End Suction Volute Pumps)
Modell nr. GS serie
GS aaa bbb

@ Pumpseriens benamning: GS

@ Utloppsflansens storlek: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125, 150,
200
@ Pumphjul storlek: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,
315, 400, 500

odverensstdmmer med bestdmmelserna i féljande Direktiv som fullstdndig utrustning under
vérdering av éverensstdmmelse om foljande harmoniska standarder.

Maskindirektiv, 2006/42/EG,
Eco-Design Direktivet 2009/125/EG, Reg. EN ISO 12100:2010

nr. 547/2012 f6r pumpar med minimalt EN ISO 13857:2008
effektivitetsindex (MEI) som anges pa EN 809:1998/A1:2009
markplaten.

Den Tekniska filen har framstéallts av féljande person inom Europaunionen.

Person namn/titel Marco Trovi / R&D Manager

Foretag EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adress Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italien

Land Italien

Telefon +39 0444 706811

CE-méarkningsar 2016

Plats och datum for deklarationen Jawa Barat, INDONESIA; 3 november 2016
Signatur, namn och titel pa personen }’b’ }f,i) {\17 ﬂ’I gﬁggt‘grﬁﬁ’r Zsi dent

som framstéllde deklarationen PT EBARA INDONESIEN
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ELPUMP
EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE (ORIGINAL)

Undertecknade

Tillverkare EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

Adress Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8

28320 Pinto (Madrid) - SPANIEN

Land SPANIEN

Telefon +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818

férsakrar under det egna ansvaret att foljande produkter

Utrustning

Horisontell centrifugalpump

Modell nr.

GMB GS

overensstdmmer med bestdmmelserna i féljande Direktiv som fullstdndig utrustning under
véardering av Overensstdmmelse om féljande harmoniska standarder.

pumpens markplat)

Maskindirektiv 2006/42/EG,

Direktivet for elektromagnetisk kompatibilitet 2014/30/EU,
Direktiv EcoDesign 2009/125/EG,

Foérordning (EG) 640/2009 och nr. 4/2014 galler bara for
trefasmotorer markta IE2 eller IE3 (se motorns mérkplat),
Foérordningar (EC) nr. 547/2012 géller endast for vatten-
pumpar markta med minimalt effektivitetsindex MEI (se

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

CE-méarkningséar

2017

tionen

Plats och datum fér deklara-

Pinto (Madrid), SPAIN; 20 januari 2017

deklarationen

Signatur, namn och titel pa d‘%
personen som framstéllde

( I

D. Angel Diaz
General Manager
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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1. INDLEDNING

Tak for at have valgt EBARA GS pumpemodellen. Denne betjeningsvejledning beskriver
den korrekte installations-, drifts- og vedligeholdelsesprocedure for produktet. EBARA
er meget opmaerksom pa fremstillingen af sine produkter, s& kunderne kan bruge pro-
duktet i al sikkerhed. Hvis pumpen bruges forkert kan det dog reducere dens driftska-
pacitet og medfere skade pa personer eller genstande.

Alle vores enheder leveres efter at veere blevet kontrolleret pa vores egen fabrik, og de
fungerer derfor korrekt efter, at de er forbundet til stromforsyningen og vandsystemet,
som vist i denne vejledning.

Efter levering af enheden:

(@) Kontrollér skiltene. Det er meget vigtigt at kontrollere pumpens driftsspaending
(speending). Kontrollér ogsa hovedets veerdi, pumpernes kapacitet og omdrejnings-
hastighed samt motorernes maksimale absorption.

@ Dobbelttjek udstyret for at sikre, at der ikke er skader genereret under opstart og, at
der ikke er lgse skruer eller beslag.

(3 Kontrollér at alt tilbeher, reservedele og valgte indstillinger indgér i leveringen.

Vi anbefaler, at du gemmer denne manual pé et sikkert sted, s man kan leese i den igen.

2. SIKKERHED

Denne betjenings- og vedligeholdelsesvejledning indeholder grundleeggende instrukti-
oner, der skal tages i betragtning ved installation, drift og vedligeholdelse af udstyret.

Generisk fare Elektrisk spaending

Det er vigtigt, at installateren/arbejderen laeser alle afsnittene i denne manual omhygge-
ligt for installation og drift. Vi anbefaler, at du gemmer denne manual pa det sted, hvor du
forventer at at installere udstyret. Ud over de sikkerhedsanvisninger, der findes i denne
vejledning, er det ogsa nedvendigt at tage hensyn til de geeldende sikkerhedsforskrifter
og standarder i det land, hvor du vil bruge udstyret, for at opna starre beskyttelse.

Hvis sikkerhedsinstruktionerne i denne manual ikke felges kan det medfore farer for
personer og udstyret.

2.1 FORBEREDELSE OG UDDANNELSE AF PERSONALE

Det personale, der beskeeftiger sig med installation, drift, vedligeholdelse og kontrol af
udstyret skal veere ordentligt uddannet, sa de kan udfere deres opgaver sé effektivt som
muligt. Ansvaret, personalets kompetence og tilsyn med personalet henharer under ar-
bejdsgiveren. Hvis de ansatte ikke har den forngdne viden, skal de behgrigt uddannes.
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Hvis der er behov for det, kan arbejdsgiveren modtage egnet efteruddannelse direkte
hos EBARA eller hos forhandleren af udstyret.

2.2 VEDLIGEHOLDELSE

Tekniske eller strukturelle sendringer af udstyret er ikke tilladt uden EBARA’s forudgaen-
de godkendelse. Kun originale reservedele og tilbeher godkendt af EBARA lever op til
sikkerhedsforskrifterne. Ombygning, gendring eller anvendelse af andre reservedele kan
fore til ugyldiggerelse af garantien.

Tilfredsstillende drift af udstyret athaenger af, om det er i overensstemmelse med anvis-
ningerne i denne brugermanual. Arbejdsvilkarene og greenserne i denne vejledning ma
ikke overskrides pa nogen made.

Skiltene skal altid veere laeselige, da der er behov for informationerne til fremtidig refe-
rence eller til anmodning om reservedele.

3. TRANSPORT OG OPBEVARING

Hvis det er ngdvendigt skal udstyret handteres og opbevares i egnede emballager. Det
ma ikke opbevares i fugtige omgivelser med store temperaturudsving eller i omgivelser
med korrosionsfare. Kondensater kan angribe teetningsomraderne, metaldele og elek-
trisk drift. | dette tilfaelde vil krav under garantien blive afvist.

4. SPECIFIKATIONER

Kontrollér hovedets samlede vaerdi (HEAD), dens kapacitet (CAP) og rulningshastighe-
den (min-1) pa navnepladen samt spaendingen og maerkestrgmmen pé& motorens nav-
neplade.

1. Product code
O 2. Serial number
EBARA PUMP 3. Flow rate
e o (7Y " (3) 4. Head
O M () 5. Electric pump model
NG ® “ @ 6. Motor power
%1-- -1®) MEI20. 409 @ 7. Rotation speed
8. Manufacturing number
5 tl C€ 9. Efficiency at duty point
O O 10. MEI index

11. Production year
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GS-pumpen overholder dimensionerne i EN 733 standarden.
Applikationerne omfatter klimaanlaeg og bygningsdrift, vandforsyning, industri osv.
Andre specifikationer fremgar af nedenstaende tabel:

Pumpehus i stebejern GG25 (FC250)

Beskrivelse Standard Ekstraudstyr
2 og 4 poler 2 og 4 poler
Temperatur -10/120°C -10/120°C
Tathed i overensstemmelse med|i overensstemmelse med
Vaeske . kravene . kravene
Viskositet i overensksl:c:\/rznmeelse med|i overensks:ae\gnmeelse med
Maksimalt driftstryk 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Pumpehijul Lukket Lukket
Pakning Mekanisk Med blod akseltaetning
Opbygning | Rengaring N/A N/A
r;;’;lf' Med afskeermede kugler | Med afskeermede kugler
Flange DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Pumpehus Stobejern GG25 Stobejern GG25
Pumpehijul GGGSL;[g/ngg:zSGCQA% 406 Bronze CAC406
Materiale [ pksel Rustfrit stal AIS| 431 | Rustfrit stal AIS| 431
Borstering Bronze CAC406 Bronze CAC406
Pakninger EPDM -
Anlaeg Indenfor (under tag) Indenfor (under tag)
Stojdatatabel
50 Hz
Motorkraft MEC 2?2%3?&2)' 1 1‘&%2};’5 1
Samlet lydtryksniveau dB(A)
0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. DRIFTSGRANSER

Medmindre EBARA tidligere er blevet meddelt andet, skal udstyret generelt monteres
indenfor (under tag) i tilstraekkeligt ventilerede rum, og hvor adgangen er begreenset til
autoriseret personale, ud over at arbejdet skal udferes indenfor falgende graenser:

Omgivelsestemperatur: ma ikke overstige 40°C og gennemsnitstemperaturen i lg-
bet af 24 timer ma ikke overstige 35°C. Minimum lufttemperaturen i rummet 4°C.

Fugtighed: fugtigheden ma ikke overstige 50% og en temperatur pa 40°C. Der kan
accepteres hgjere fugtighedsniveau ved meget lave temperaturer.

Forurening: Luften inden for ovennaevnte rum skal veere ren og ikke-aetsende eller, hvis
ikke, skal forureningsniveauet veere lavt og elektrisk ikke ledende gennem kondensering.

Hgjde:Pumpen ma installeres i hgjst 1000 meters hgjde.

Hvis betingelserne for anvendelse er forskellige fra de angivne, skal EBARA meddeles dis-
se betingelser: sdsom installation udendars eller p& steder, der er &bne for offentligheden;
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temperatur-, fugtigheds- eller hgjdevaerdier, der afviger fra de beskrevne; kraftig forurening
pa grund af stav, reg, dampe eller salt, eksponering for kraftige magnetiske eller elektriske
felter, steder udsat for eksplosionsrisici, mekaniske vibrationer eller betydelige sted.

6. INSTALLATION

6.1 INSTALLATIONSSTED
(1) Installér udstyret pa et let tilgeengeligt sted til at udfere eftersyn og vedligeholdelse.

(2) forbud mod adgang for uvedkommende personer vha. lukning af relaterede punkter.

(3) Anbring udstyret sa teet som muligt pa vandforsyningen, og serg for, at hgjdeforskel-
len mellem vandoverfladen og pumpeakslen er minimal, og at sugeledningens laengde
er sa kort som muligt.

(4) Summen mellem sugetryk og pumpens overtryk skal altid vaere mindre end det
mindst tilladte tryk (se afsnit 4 - Specifikationer).

6.2 LOFT
For at flytte den elektriske pumpe eller den enkelte pumpe skal man lgfte byrden med
remme, hvilket skaber en vinkel pa under 60 grader, som vist i nedenstaende figur:

60 grad
< arder Man skal sorge for, at der ikke er noget per-

> 60 grader. sonale, der udseettes for fare under indgrebet.
For at lafte aggregatet ma du ikke bruge moto-
rens eller pumpens fastgorelsespunkter, da de
maske ikke er konstrueret til at baere en saddan
vaegt.

6.3 CEMENTERING

Man skal vaere opmaerksom pa, at elektriske pumpeenheder skal fastgeres pa en sta-
bil og holdbar made til et fast cementeret underlag, sdledes at ensretningen mellem
pumpernes og motorernes akser altid sikres. Cementunderlaget skal vaere tilstreekkeligt
stift, permanent og lige, udover at det ogsa skal vaere pa et underlag, der er i stand til
at baere den tilladte belastning med passende stotter. Den gverste del af enheden skal
hvile fuldt ud pa cementbasen. Nar den averste del er fastgjort, ska sammenkoblingen
justeres igen.

Hvis man skal begreense udstyrets vibrationer s& meget som muligt ved hjzelp af elastisk
vibrationsisolering, skal sidstneevnte ikke placeres direkte under metalprofilerne, men
i stedet skal man fremstille en solid plade med en veegt pa halvanden eller to gange
enhedens samlede vaegt og placere daemperne under samlingen, der kombinerer den
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overste del med pladen. Der er flere gyldige metoder, selvom denne plade typisk er lavet
af beton med en starrelse, der overstiger den gverste del med ca. 0,2 m pa alle fire sider.

Generelt er en forkert cementbase arsag til for tidlig nedslidning og dette annullerer
garantiperioden.

6.4 RORSYSTEM
Installationen skal udferes i henhold til planen vist pa figuren:

Pumpe

Motor

Stotte
Elastisk muffe

Kontraventil

Afskeeringsventil

Bundventil

O IN|O|O|D[WIN|—=

Excentrisk reduktion

“‘H
\\HH\X ‘
g =

Min

\\\H
\\H p

1~1.5D

v
N
o

1~1.5D 7

1. Serg for at indsugnings- og tilferselskanalen ikke sender eventuelle pavirkninger til
pumpen ved at montere tilstraekkeligt solide statter. Hvis dette ikke gares kan pum-
pen forrykkes og endda ga i stykker.

2. Montér kontraventilerne (mellem pumpen og trykventilen) i falgende tilfeelde:

- | meget lange ror.

- Hvis hovedet er hgjt.

- Huvis funktionen er automatisk.
- Hvis man fylder en tryktank.

- Ved paralleldrift.

3. Montér eventuelle overtryksventiler, hvor det er umuligt at undga dannelse af luft-
bobler. De ma dog ikke monteres pa punkter, hvor trykket er lavere end atmosfeere-
trykket, idet ventilen vil indsuge luft i stedet for at udblaese luft.
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&

Montér en kontraventil med fjeder for at reducere effekten af et vandslag.
5. Indsugningssystem:

- Bunden af indsugningskanalen skal forblive neddykket og i en dybde pa mindst
to gange kanalens diameter (2D) og i en afstand fra bunden pa en eller halvanden
gang den naevnte diameter (1~1.5D).

- Monter en afspaerringsventil med filter i starten af indsugningskanalen for at for-
hindre indtraengen af fremmedlegemer.

- indsugningskanalen skal monteres med en opadgdende skraning mod pumpen
8over 1%) for at undgé dannelse af luftbobler. Kanaler og andre dele skal veere
forbundet pa en sddan méade, at man undgar luftindtag mellem de forskellige dele.

- Serg for, at indsugningskanalen er sa kort og direkte som muligt og forseg at undgé une-
dige kurver og streekninger. Montér ikke nogen afskaeringsventil pa denne straekning.

DA - Medmindre installationsprojektet angiver noget andet, bruges dimensionerne pa
indsugningskanalen og ekscentrisk reduktion, som anbefales i tabellen her. Den
excentriske reduktion skal monteres med en opadgdende skraning mod pumpen
for at undga dannelse af luftbobler.

DN inds. X DN 1500 omdr./min. 3000 omdr./min.
levering DN ror reduktion DN ror reduktion
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 - -

6. | systemer, hvor udsugningen er fyldt.

- Installationen af en afspaerringsventil anbefales i indsugningskanalen for at lette
afmontering og eftersyn.

- Indsugningskanalen skal monteres med en opadgaende skraning mod pumpen
for at undga dannelse af luftbobler.

6.5 ENSRETNING
Pumperne leveret med motorer er koblet til disse gennem en enkel elastisk kobling eller
et afstandsstykke.
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Pumperne kommer pa markedet efter at veere blevet justeret pa produktionsstedet.
Alligevel bliver den gverste del normalt skaev under installation pga. forankring med
forankringsbolte. Derfor skal den gverste del skal justeres ved hjeelp af metalmalere
nedenunder, og pumpen skal justeres, mens afstande og forskelle skal holdes inden for

de greenser, der er angivet i nedenstaende figur.

Dimensioner [mm]

Diameter c Uden afstandsstykke Med afstandsstykke
ydre A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 <0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Hvis pumpen er kabt uden motor, men malet er at tilkoble en motor under installationen,
skal du korrigere koblingens skiftepunkter ved at indsaette en plade under motorens
ben, ved at justere forskellene pa de forskellige serier som vist i figuren.

Justeringshandlingen opnas ved at fierne koblingsskaermen, selvom den skal monteres
igen for pumpen startes.
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Sterrelsen af koblingen afhaenger af effekten pa motoren, der er forbundet til pumpen.
Kontakt EBARA for yderligere oplysninger.

6.6 ELEKTRISK ANLAG
Kontrollér, at motoren koles ordentligt, ved at lade luftindtagene og -udtagene veere
uhindrede. Vi anbefaler at installere udstyret pa et ventileret sted, veek fra varmekilder.

Kondensatdreenudlgbet skal veere placeret i den nederste del af motoren. Man kan fjer-
ne dreenets daeksler, s&fremt dette ikke forringer beskyttelsen af motoren.

6.6.1 ELEKTRISK TILSLUTNING
Alle elektriske tilslutninger skal udfgres af kvalificeret personale og med streamforsynin-
gen frakoblet.

- Brug stramforsyningskabler, der er tilstraekkeligt dimensioneret til at baere den mak-
simale strom absorberet af motor, foruden den margen, som er fastsat af de loka-
le behov; dette vil forhindre overophedning og/eller spaendingsfald (speendingsfald
skal veere mindre end 3% i startfasen).

- Sorg for, at kablerne nar terminalboksen med en kurve, der forhindrer at der kommer
vand ind og leber over dem.

- Kontaktflader med tilslutninger skal vaere rene og beskyttet mod rust. Placer hverken
skiver eller moatrikker mellem motorklemmerne og de, der giver adgang til lysnettet.

- Kontroller kabelforskruningens lufttaette forsegling for at sikre den beskyttelsesgrad,
der er angivet pa navnepladen.

- Undga at mekanisk belastning overferes til motorterminalerne.
- Overhold stram- og frekvensgraenserne angivet pa motorens navneplade.

- Det anbefales at installere en kontakt for at undga ulykker med elektrisk udladning,
men ogsé en beskyttelse mod overspaending ved motorer med henblik p& at undga
skader pga. overophedning.
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- Foretag tilslutningerne som kraevet i overensstemmelse med figurne:

a) Direkte start (op til 5,5 kW)
Tre-faset motor (230/400V og 400/690V)
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b) Stjernetrekantstart
(Anbefalet fra 5,5 kW) Y w2 U2 V2
Tre-faset motor A
L L
? f u1fv1 f"‘” ? ?m?w?m DA
| | | | |
Lavere spzending Hgojere spaending
(Trekantsforbindelse) (Stjerneforbindelse)

6.6.2 ELEKTRISK VEDLIGEHOLDELSE
Enhver form for service pad motoren skal udferes med slukket maskine og efter afbrydel-
se af stramforsyningen.

- Kontroller regelmeaessigt, at kravene vedrarende installation og elektrisk tilslutning er
overholdt.

- Overhold tidsplanen for smering af lejerne og typen af smorefedt (hvis det er angivet
pa motorens typeskilt). Uanset anbefaler vi at lejer udskiftes hvert tredje ar.

7. DRIFT

7.1 INDEN PUMPEN STARTES
1. Serg for at rarene er skyllet efter installationen er gennemfert, idet alle urenheder kan
fore til fejl, stoj og slitage omkring den mekaniske lukning og andre dele af pumpen.

2. Kontrollér, at pumpen drejer let ved at dreje akslen med handen. Hvis beveegelsen er
stiv eller uregelmaessig, kontrolleres pumpen, da den mekaniske lukning kan veere
beskadiget, pakningen for stram eller, der maske endog er rust indeni pumpen.

Kontrollér motorens tekniske specifikationer, som er anfart pa typeskiltet.

4. Start ikke pumpen uden at have temt den forst. Hvis systemet er i indsugningsmo-
dus skal pumpen og indsugningsreret fyldes med vand via den relevante enhed,
som er behgrigt installeret pa trykkanalen. Hvis sugeslangen spaedes, skal pumpen
fyldes med vand ved at &bne med indsugnings- og trykventilerne. Sarg for at der
ikke forbliver luft inde i pumpen. Det geres ved at dreje akslen med handen.
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5. Kontrollér motorens rotationsretning, som angivet herunder:
- Luk levering og indsugningsventilerne.
- Start motoren i 1 eller 2 sekunder og sluk den igen.

- Kontroller visuelt, at omdrejningsretningen er korrekt via forbindelsen eller moto-
rens ventilator Rotationsretningen angives med en pil placeret pd pumpehuset.
Generelt er det med uret (mod hgijre), nar observatgren star pa ventilatorsiden af
motoren.

- Nar koblingsvaernet er afmonteret skal man genmontere det straks efter kontrollen
af rotationsretningen.

7.2 OPSTART AF PUMPEN
1. Luk trykventilen. Aben indsugningsventilen, hvis den er lukket.

2. Start og sluk motorens teendingskontakt en eller flere gange for at sikre, at der ikke
er fejl i opstarten.

3. Abn gradvist leveringsventilen nar rotationshastigheden er stabil ved nominel hastig-
hed.

4. Kontroller at der ikke er betydelige variationer i pumpens tryk og i strammen, der ab-
sorberes af motoren. Kontrollér, at der ikke er vaesentlige vibrationer og/eller usaed-
vanlig stej (5) Felg samme procedure under efterfolgende opstarter, hvis driftstilstan-
de er normale og overhold instruktionerne i kapitel 8. Vedligeholdelse.

7.3 STOP PUMPEN
Inden pumpen stoppes anbefales det at lukke trykventilen gradvist.

Hvis pumpen standser pga. en pludselig mangel pa stremforsyning, frakobles motorens
afbryder, sa det undgas at pumpen starter sa snart stremforsyningen er tilbage, og der-
med bringer personalet i fare.

7.4 REGULERING AF PAKNINGER (KUN PUMPER MED BL@D AKSELTATNING)
Hvis pumperne har blgd akseltaetning, sa serg for, at der er en moderat vandstrgm, som
angivet i felgende tabel:

Pak’:i"ag:“::fe'r"(‘:;’;’;d'ge Driftsopstart (ml/min) Normal drift (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Pakningen begyndelsesspzending

- Spaend metrikkerne der efterndnden komprimerer pakningen, indtil det bliver
sveert at dreje pumpens aksel manuelt.

- Serg for at de to metrikker er spaendt ens.
2. Justering af pakning

- Under indkering af pumpen er udstremning af vand starre end under normal drift.
Lad pumpen kare i mindst 10 minutter eller hgjst en halv time. Kontrollér, at der
ikke er overophedning eller unormal lyd i denne tid.

- Nar indkaeringen er afsluttet, justéres pakningen, s& kapaciteten narmer sig de
veerdier, der er angivet pa skemaet. Stram gradvist pakningen, sa det tager mellem
10 minutter og en halv time at blive sikret, ellers kan pakningen blokeres.

- Stram ikke pakningen under normal drift s& udstremningen er vand bliver ikke-ek-
sisterende. DA

3. Udskiftning af pakningen
Udskift pakningen i felgende tilfeelde:

- Hver gang pumpen afmonteres, for eksempel ved vedligeholdelse
- Nar der ikke leengere er plds til, at pakningen kan strammes yderligere
- Nar udstremningen af vand ikke leengere kan justeres

Hvis man opdager alvorlige skader pga. slid pa akslens overflade (slid med en dybde
pa 0,7 mm) skal akslen udskiftes med en ny aksel.

Udskift altid pakningen med en ny, ved at anbringe ringene pa en forskudt made,
sa nedskeeringerne ikke er sammenfaldende, men afviger fra hinanden fra 90 til 120
grader.

8. VEDLIGEHOLDELSE

Vedligeholdelsesarbejde skal udfares af kvalificeret personale: en fejl kan medfere ska-
de forarsaget af elektriske udladninger, brand eller fejl, der kan fore til en ulykke.

Sorg for at operativsystemets stremafbryderen frakobles under vedligeholdelse. Pum-
pen kan starte op pludseligt, hvis den er i automatisk tilstand.

Hvis den vaeske, der pumpes, er varmt vand, hold sikkerhedsafstand til den er kolet af.
Ligeledes skal man undga at berere motorens overflade, hvis temperaturen er faldet til
et taleligt niveau.
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8.1 DAGLIGT EFTERSYN

1.

Store variationer i trykket, kapacitet, el, vibrationer eller stgj veere tegn pa en fejl i
pumpen. Se tabellen "Fejl og fornedne foranstaltninger”. Det anbefales at foretage
daglig registrering af driftsforholdene med henblik pa hurtigt at opdage eventuelle
symptomer, der kan vaere resultatet af en potentiel fejl.

Maksimumtemperaturen for lejet er 40°C over omgivelsestemperaturen, med en
maks. greense pa 80°C.

Generelt viser den mekaniske taetning ikke tegn pa uteetheder. Nogle gange er der
i starten af driften en mindre lackage af vand, som derefter gradvist aftager. Hvis der
under normal drift er en storre laekage af vand, skal man udskifte pakningen. Hvis
den har en blgd akseltaetning kontrolleres det, om der er lidt drypning af vand.

Folgende figur viser vibrationsveerdier for systemet under normale driftsforhold.
Overdreven vibration kan skyldes slitage, overbelastede ror eller lase ankerbolte pa
den overste del.

Tilladt vibrationsinterval (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Hastighed omdr./min.

8.2 FORHOLDSREGLER UNDER DRIFT
1. Betjening af pumpen i en leengere periode med lukket udlgbsventil kan forarsage ska-
der pa nogle af pumpekomponenterne pga. overophedning inde i pumpen.

2. Alt for mange starter og stop kan beskadige pumpen. Det anbefales at begraense
antallet af opstarter i henhold til felgende:

N<6 hvis P<7,5kW
N<4  hvis 11kW=<P=<22kW
N<3 hvis P>22 kW

N = opstarter/time

P=

motoreffekt
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8.3 FORHOLDSREGLER UNDER OPBEVARING
1. Pumpehuset kan braekke, hvis vandet indeni fryser; isolér pumpen eller tem den for vand.

2. Hvis man har ekstra pumper, skal man udfere testkersler pa dem med jeevne mel-
lemrum og have dem klar til brug hele tiden.

3. Nar en pumpe er slukket i lsengere tid, skal man vaere meget opmaerksom pa at und-
ga rust pa overfladen af lejet, akslen, koblingen osv. Pakningen kan ogsa mugne. For
at undga dette, fjernes pakningen, den terres og smeres med fedt og saettes tilbage

pa sin plads.

8.4 UDSKIFTNING AF DELE
Udskift de slidte dele i henhold til falgende tabel:

Del Tilstand udskiftningsperiode
mekanisk taetning | tilfeelde af veesketab Arligt
Blod akseltaetning Hvis det er umullgt at Arligt
kontrollere drypning
Rullelejer | tilfeelde af pverqreven stgj 5 aller 3 &r
eller vibrationer

Pumpehus O-ring Efter hver afmontering -

. . Sa snart der viser sig de 2
Koblingens gummidele forste teg p& beskadigelse Arligt

Udskiftningsperioden er gennemsnitlig og henviser til normal driftstilstand.

Tabellen herunder viser maengden og starrelsen pa delene, der skal udskiftes alt efter

pumpemodellen

Pumpemo- Lejer (x2) Mekanislk teetning* |Blod _aksel'taetning: Pakningsen-
del (Akslens diameter mm)| Teetningsringe (x4) hed (x1)
32-125.1 630627 28 33x49x8 3,583 x 183,74
32-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630627 28 33x49x8 3,583 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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EBARA

Pumgerm” | Lojo s2) | Aksiens dameter |t el Pjeingsen
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 6308z2Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 6308z2Z 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
80-315L 6310z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
100-315 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
100-400 6310z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
125-250 63082Z 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 6310z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60 x 85x 12,5 5,33 x 532,26
150-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
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32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Pakningens malinger DIN 24960 UN

8.5 FEJLFINDING
Selv om udstyret normalt fungerer i overensstemmelse med brugernes krav, kan driften
i nogle tilfaelde ikke have levet op til forventningerne pa grund af problemer med syste-
met eller stramforsyningen. Falgende tabel kan vaere anvendelig i segningen af mulige
lesninger i tilfaelde af fejl eller driftsafvigelser:

PUMPE

Fejl

Arsager

Forngdne foranstaltninger

Motoren starter ikke.

Det elektriske panel
fungerer ikke korrekt.

Motorfejl.

Uregelmeaessigheder ved
stromforsyningen.

Friktion pa
omdrejningsaksen.
Pumpe tilstoppet.

veerksted.

- kotrollér alle tilstande.

- Reparer motoren.

- Kontrollér og reparer.
- Drej den manuelt.
Montér igen.

- Reparer pa specialiseret

- Fjern fremmedlegemer.

Der spaedes ikke.

Fremmedlegemer i
bundventilen.

Bundventil fejlfunktion

Vandlaekage fra
indsugningskanalen.

- Kontrollér

- Fjern fremmedlegemer.

- Udskift ventilen.

indsugningskanalen.
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der kommer luft ind fra
indsugningskanalen eller fra
pakningen.

Kontrollér
indsugningskanalen og
mekanisk teetning.

Pumpen har ingen
gennemstremning

Pumpen drejer ikke.

trykventilen er lukket eller
halvlukket.

Sugehgjden er for hgj for
pumpen.

Kontrollér at pumpehjulet er
frit.

Aben ventilen.

Kontrollér projektet.

Lav gennemstrgmning

Forkert rotationsretning.

Lav rotationshastighed.
Lav spaending.

Blokering bundventilen eller
i filteret.

Pumpehjul blokeret.
Ror tilstoppet.
Luft inden i.

Leekage i leveringsroret.

Slitage pa pumpehjulet.
Betydelige tryktab i
systemet.

Meget hgj
vaesketemperatur. Vaesken
er flygtig.

Kavitation.

Regulér den elektriske
tilslutning.

Mal med en omdrejningsteeller.
Kontrollér stramforsyningen.

Fjern fremmedlegemer.

Fjern fremmedlegemer.
Fjern fremmedlegemer.

Kontrollér og reparer
udsugningsroret og akslens
pakning.

Kontrollér og reparer.

Kontrollér pumpehjulet.
Gennemga projektet.

Gennemga projektet.

Hor eksperterne.

Der kommer vand ud i starten,
men det stopper med det samme.

Pumpen er ikke blevet
primet.

Luft indeni.

der er luftbobler i
indsugningskanalen.
Sugehgjden er for hgj for
pumpen.

Pumpen primes korrekt.

Kontrollér og reparer
udsugningsroret og akslens
pakning.

Udluft rarene.

Gennemga projektet.
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Spaendingsbolge

Spaendingen er lav eller der
er stor ubalance mellem
faserne.

Flowet er for lavt eller
hovedet er for hgijt.

Pumpen péa 50 Hz bruges
ved 60 Hz.

Fremmedlegemer til stede
inde i pumpen.

Mekanisk taetning er ikke
korrekt monteret.

Lejer beskadigede.

Friktion i rotationsomradet.
Akslen er skeev.

Rotationsretningen er
forkert

Vaesken har hgj taethed og/

Kontrollér stramforsyningen.

Luk delvist trykventilen.

Kontrollér informationerne
pa typeskiltet.

Fjern fremmedlegemer.

Montér den korrekt.

Udskift lejer.

Reparer den pa
specialiseret veerksted.

Kontrollér og korrigér

eller viskositet. tilslutningen.
- Gennemga projektet.
Lejerne overophedes. Lejer beskadigede. - Udskift lejer.

| drift i lang tid med lukket
eller halvlukket ventil.

Undgé ovennasvnte
situation. Abn ventilen eller
stop pumpen.

Overdreven
driftsvibration eller
-stg;j.

Installationsfejl

- Lejer beskadigede.

For stort flow.
For lavt flow.

Pumpehjul blokeret.
Forkert rotationsretning.

Gnidning i rotationsomradet.
Akslen er bgjet.

Kavitation.
Vibrationer i rgrsystemet.

Kontrollér installationen
Udskift lejer.

Reducér leveringsventilens
abning.

Jg leveringsventilens
abning.

Fjern fremmedlegemer.

Kontrollér og korrigér
tilslutningen.

Reparer den pa
specialiseret veerksted.

Hor eksperterne.

Udskift rarsystem eller
montér en inverter.
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Overskydende
vandlaekage fra akslens
pakning.

Monteringsfejl af mekanisk
teetning

mekanisk taetning er
beskadiget

Overtryk i flowet.

Akslen er skeev.

Montér den korrekt.

Udskift mekanisk taetning.

Gennemga projektet.

Reparer den pa
specialiseret vaerksted.

MOTOR

Fejl

Arsager

Fornodne foranstaltninger

Ude af drift

Den elektriske spole er
gdelagt eller er skaret.

Spolekerne kortsluttet.

Jordforbindelse.

Lejerne er blokerede.
Spaendingen er lav.

Der mangler faser i
stremforsyningen.

- Reparer den pa
specialiseret veerksted.

- Reparer den pa
specialiseret vaerksted.

- Reparer den pa
specialiseret veerksted.

- Reparer lejerne.
- /ndr nominel speending.

- Kontrollér stramforsyningen.

Usaedvanlig stoj eller
overdreven vibration.

Drift uden en fase.
Overspaending.

friktion mellem rotor og
stator.

Tilstopning i
kolerventilatoren.

Motor installationsfejl

Darlig stjerne/
trekantskommutering

- Kontrollér stremforsyningen.
- Korrigér overspaending.

- Ensret og/eller udskift lejer.
- Fjern fremmedlegemer.

- Tilslut pumpen korrekt.

- Regulér kabelferingen.

Overophedning af
motor. Forekomst af rag
og/eller darlig lugt.

Hoj overspeending
Ventilator blokeret

Forkert spaending

- Korrigér overspaending
- Friger ventilator

- Udskift motor med en
motor med egnet spaending
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- Lejerne er blokerede. - Reparer lejerne.

- Spolekerne kortsluttet - Reparer den pa
specialiseret vaerksted.

- Spolekerne jordet - Reparer den pa
specialiseret veerksted.

Lav rotationshastighed. | - Lav spaending - /ndr nominel spaending
- Darlig stjerne/ - Regulér kabelfgringen.
trekantskommutering

- Overbelastning - Reducér strem

- Defekt elektrisk tilslutning |- Regulér den elektriske
tilslutning.

DA
8.6 RESTERENDE RISICI

Brug og vedligeholdelse af falgende apparater kan medfere risici ud over producentens
kapacitet og derfor skal brugeren vaere meget opmeerksom pa vedligeholdelse og hand-
tering af udstyr. Folgende risici bor tages i betragtning:

Indgreb Risiko Forngdne foranstaltninger
Vedligeholdelse - Forbreendinger - Afvent at temperaturen
falder

- Kontrollér temperaturen
inden beraring

- Skader, der skyldes at den Stop pumpen og udvis
er tom eller der skyldes tryk| forsigtighed

- Skader forarsaget af - Stop pumpen og udvis
indespeerring forsigtighed

- Montér altid afskeermninger

- Hold afstand til roterende
dele

Transport og loft - Sted og fald - Uduvis forsigtighed
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9. KONSTRUKTION

Figuren viser en GS standardmodel. Der kan vaere variationer afhaengig af modellen.

Num. Betegnelse Num. Betegnelse
1 Pumpehus 6 Skilt hgj temperatur
2 | Aksel med nggle 7 | Akselafskeermning
3 | Afgangsflange 8 Udledningsdeaeksel
4 Indsugningsflange 9 Udluftningsdeeksel
5 | Typeskilt

Felgende figur viser en spreengskitse af en pumpe fra GS-serien.
Spreengskitsen er udelukkende en indikation. Her kan du finde pumpens komponenter,
hvis du har brug for reservedele eller radgivning.
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EBARA
Komponentliste til en pumpe med mekanisk akseltaetning
Num. Betegnelse Maengde| Num. Betegnelse Mazengde
001 | Pumpehus 1 095 |Fod 1
010 | Afskeermning 2 |107-1| Afstandsring 1
011 |Pakningsskive 1 107-2 | Afstandsring 0/1
021 | Pumpehijul 1 111 | mekanisk taetning 1
031 |Aksel 1 115 | Pumpehus O-ring 1
039-1 | Traekflig 1 120-1 | Stramningsbolt 6/../16
039-2 | Traekflig 1 120-2 | Matrik og spaendskive 6/../16
042 |Afstandsstykke 1 120-3 | Skrue 0/6
048-1 | Matrik pumpehjul 1 120-4 | Skrue 4
048-2 | Motrik pumpehjul 1 120-5| Skrue 1
051 | Stotte lejehus 1 120-6 | Skrue og speendskive 4
053 | Stottedeeksel 1 137 | Pumpehjul spaendskive 1
056 |Leje 2 193 | Daeksel 1
093 | Staenkskaerm skive 2 217 |Udledningsdeeksel 1

Num. Betegnelse Mangde
024 |Pakdase skrue 2
085 |Lasering 1
091 |Pakdase 1
119 |Teetningsring 4

10. MONTERING OG DEMONTERING

10.1 DEMONTERING
Pas pa ikke at beskadige komponenterne ved demontering af pumpen. Vi frarader at

genbruge det afmonterede pakninger. Udskift dem.

Komponentliste til en pumpe med med blgd akseltaetning

Far demontering af pumpen skal du sikre dig, at den ikke karer, og at motoren er afbrudt.

1. Aftap vandet fra pumpen via udledningsdeekslet (217).

2. Fjern motoren fra basen. Kontrollér den elastiske koblingsforbindelse.

3. Fjern skruerne fra pakningsskiven, og adskil derefter pumpehuset fra resten af pumpen.
Kontroller, om der er slidte eller udhulede dele eller andre uregelmaessigheder. Udskift
slidringen (107) nar afstanden mellem pumpehjulet og ringen er ca. 1 mm.
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&

Friger pumpehjulets motrikker (048) og skiven (137) og afmonter pumpehjulet (021).
Hvis der er rust og beleegninger pa pumpehijulet, der kan fremkalde nogen mod-
stand, rengeres og fiernes det forsigtigt.

5. Fjern traekfligen (039-1) fra akslen (031), derefter pakningen, pakningshuset og
steenkskaermens skive (093).

6. | en pumpe med mekanisk taetning: den faste del af pakningen er indsat i paknings-
skiven (011) og kan fjernes ved at skubbe den forsigtigt fra bagsiden ved hjeelp af en
skruetreekker eller lignende.

Ved pumper med blgd akselteetning: fijern matrikker p& pakdasen, fjern pakdasens
flange (091) og fijern pakringene (119) og laseringen (085) fra pakningsskiven (nogle
udgaver af pumpen har ikke en lasering).

7. Tag deekslet pa stottelejehuset (053) af stottelejehuset (051) og fiern akslen ved at
sla pa den med en hammer fra den modsatte side, indtil lejet er blevet fjernet fra sin
plads. Fa det andet leje ud ved at sld med hammeren pa den modsatte side. Efterse
lejerne (056) og udskift dem, hvis de ikke roterer jeevnt og lydlgst. Der ma ikke veere
leekage af fedt eller smgremiddel under denne operation.

10.2 MONTERING
Pumpen skal monteres ved at folge fremgangsmaden for demontering i omvendt reek-
kefolge. Hold @je med folgende punkter:

1. Pumpe med mekanisk akselteetning: Renger overfladerne pa den mekaniske teet-
ning med alkohol og en ter, bled klud.
Ved emballering: udskift teetningsringe med nye ringe og placér dem saledes, at
nedskaeringerne forbliver drejet fra 90° til 120° mellem ringene.

2. Udskift pakningerne pa pumpehuset med nye.
3. Udskift alle slidte eller beskadigede dele.

4. Spaend skruerne gradvist og symmetrisk med felgende tilspeendingsmoment ved
hjeelp af en momentnggle: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16:
93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

5. Monter motoren, sa den flugter med pumpen, i overensstemmelse med den proce-
dure, der er angivet i afsnittet om justering.

11. REPARATION OG GARANTI

Bestil eventuelle reparationer af udstyr direkte ved vores virksomhed eller fra vores god-
kendte Tekniske supportservices. EBARA garanterer gratis reparationer i henhold til fol-
gende betingelser:

1. Udstyrets garantiperiode er 2 ar fra kebsdatoen.

2. | garantiperioden vil eventuelle fejl eller skader som falge af fejl i design eller samling
foretaget af vores virksomhed vil blive repareret vederlagsfrit, selvom den er blevet
anvendt korrekt. | sddanne tilfaelde daekker Ebara omkostningerne ved reparation el-
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ler udskiftning af defekte komponenter, der anses for at veere defekte pa vores egen
fabrik. Vi afviser ethvert ansvar for eventuelle ekstra omkostninger.

3. Ingen reparationer bliver udfart inden for garantien, hvis der opstar en fejl efter ga-
rantiperioden er udlgbet, eller som folge af forkert anvendelse af pumpen, der skyl-
des naturkatastrofer, eller brug af reservedele, der ikke er godkendt af EBARA, eller
i tilfaelde af reparationer eller modifikationer udfert af uautoriseret personale.

4. EBARA pétager sig intet ansvar for skader pa produktet, ejendom eller personer som
folge af misbrug af pumpen eller den elektriske pumpe.

Hvis man bemaerker noget usaedvanligt ved brug af produktet skal det slukkes gjeblik-
keligt og kontrolleres for eventuelle fejl. (Se afsnit 8.5 Fejlfinding). | sa& fald kontaktes
EBARA s3 hurtigt som muligt medoplysningerne pa pumpens typeskilt samt oplysninger
om det opstaede problem.

Tov ikke med at kontakte EBARA, hvis du har brug for en afklaring omkring det kebte
produkt.
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Vi, undertegnede,

PUMPE

OVERENSSTEMMELSESERKLARING (OVERSATTELSE AF ORIGINAL)

Producent P.T. EBARA Indonesia

Adresse JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIEN

Land INDONESIEN

Telefon +62 21 8740852

Fax +62 21 8740033

erklaerer, som eneansvarlige, herved at felgende produkter

Typologi Pumper end suction
Model GS-serie
GS aaa bbb

@ Seriebetegnelse: GS

@Afgangsﬂange dimensioner: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200
@ Pumpehijul sterrelse: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

315, 400, 500

tekniske standarder.

er i overensstemmelse med bestemmelserne i folgende direktiver og felgende harmoniserede

Maskindirektivet 2006/42/EF

Ecodesign direktivet 2009/125/EF

Forordning (EU) nr.547/2012 gaelder kun for pumper med
minimumseffektivitetsindeks (MEI) (se pumpens typeskilt).

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Teknisk dokumentation er udarbejdet af folgende person i Det Europaeiske Feellesskab.

Navn/titel Marco Trovi / R&D Manager

Virksomhed EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adresse Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italien
Land Italien

Telefon +39 0444 706811

Ar for CE-meerkning

2016

Sted og dato for erklringen

Jawa Barat, INDONESIEN; 3. november 2016

erklaeringen

Underskrift, navn og titel pa personen
med bemyndigelse til udarbejde

jb, }‘,‘? {q) ﬂq Nobuki Abe

Direkter/Formand
P.T.EBARA INDONESIA
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ELEKTRISK PUMPE

OVERENSSTEMMELSESERKLZARING (OVERSATTELSE AF ORIGINAL)

Vi, undertegnede,

Producent EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

Adresse Poligono Ind. La Estacién, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPANIEN

Land SPANIEN

Telefon +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818

erklaerer, som eneansvarlige, herved at felgende produkter

Udstyr Horisontal trykluftspumpe

Modelnr. GMB GS

er i overensstemmelse med bestemmelserne i falgende direktiver og felgende harmoniserede

tekniske standarder.

Maskindirektivet 2006/42/EF

2014/30/EU EMC-direktivet om elektromagnetisk kompa-
tibilitet

Ecodesign direktivet 2009/125/EF

EF-forordning 640/2009 og nr. 4/2014 geelder kun for trefa-
sede motorer maerket |IE2 eller IE3 (se motorens typeskilt),
EF-forordning nr. 547/2012 gaelder kun for pumper meerket
med minimumseffektivitetsindeks (MEI) (se pumpens
typeskilt).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Ar for CE-meerkning 2017

Sted og dato
pa erklzeringen

Pinto (Madrid), SPANIEN; 20. jnauar 2017

Underskrift, navn og titel pa
personen med bemyndigelse
til udarbejde erklaeringen

(A{M

D. Angel Diaz
General Manager
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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1. JOHDANTO

Kiitos EBARA-pumpun malli GS:n valinnan johdosta. Tassa kayttdohjeessa kuvataan
tuotteen oikea asennus-, kdytt6- ja huoltomenetelma. EBARA kiinnittda suurta huomiota
tuotteidensa valmistukseen, jotta niiden kdytdsté saataisiin turvallinen. Jos tata pump-
pua kaytetdan kuitenkin vaaralla tavalla, se voi véhentda sen toiminnallista kapasiteettia
ja saada aikaan vahinkoja henkiléille ja esineille.

Kaikki laitteet toimitetaan sen jalkeen kun ne on tarkastettu tehtaallamme ja néin ollen
ne kykenevét toimimaan oikein niiden kytkennan jalkeen sédhkdverkkoon ja vastaavaan
vesijohtoverkkoon, tdssa kayttdohjeessa kuvatulla tavalla.

Laitteen toimituksen jalkeen:

(@) Tarkista kyltit. On erittéin tarkeda tarkistaa pumpun kayttéjannite (jannite). Tarkista
lisdksi nostokorkeuden arvo, pumppujen kapasiteetti ja pydrintdnopeus, kuten myoés
moottoreiden maksimaalinen absorbointi.

@ Tarkista laitteisto kdynnistysvaiheessa syntyneiden vahinkojen varalta ja ettei [0ysty-
neitd ruuveja tai litoksia esiinny,

@ Tarkista etta toimituksessa on kaikki varusteet, varaosat ja vaaditut lisdlaitteet.
Sailyta tatd kayttdohjetta turvallisessa paikassa, jotta siihen voidaan tutustua tarpeen vaatiessa.

2. TURVALLISUUS

Tama kaytto- ja huolto-ohje siséltda perusohjeet, jotka on otettava huomioon laitteiston
asennuksen, kdyttédnoton ja huoltotoimenpiteiden aikana.

Yleinen vaara Sahkoéiskun vaara

Kayttajan/asentajan tulee lukea huolella kaikki tdssa ohjekirjassa annetut luvut ennen
koneen asennukseen ja kayttddnottoon ryhtymista. Sailyta tata ohjekirjaa paikassa jo-
hon laitteisto aiotaan asentaa. On tarkedd ottaa huomioon tassd ohjekirjassa annetut
turvallisuusohjeet laitteiston kayttdmaassa voimassa olevien turvamaédraysten liséksi
suuremman suojauksen saamiseksi.

Naiden turvaohjeiden noudattamatta jattdminen, jotka on annettu tdssa kayttdohjeessa,
voi aiheuttaa henkilévahinkoja ja vahinkoja laitteistolle.
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2.1 HENKILOSTON VALMISTELU JA KOULUTUS

Laitteiston asennuksesta, toiminnasta, huollosta ja valvonnasta vastaava henkilésté on
koulutettava tarkoituksenmukaisesti, jotta omat toimenpiteet voidaan suorittaa parhaal-
la mahdollisella tavalla. Vastuu, patevyys ja henkildston valvonta riippuu omistajasta.
Mikéli henkildstolla ei ole riittavaa tuntemusta, heidat on koulutettava tarkoituksenmu-
kaisesti. Pyynnosta omistaja koulutetaan tarkoituksenmukaisesti suoraan EBARAN tai
t&man laitteiston jalleenmyyjan toimesta.

2.2 HUOLTO

Mahdollisia laitteistoa koskevia teknisié tai rakenteellisia muutoksia ei sallita ilman EBA-
RAN antamaa lupaa. Vain alkuperéiset ja muut EBARAN valtuuttamat lisdlaitteet taytta-
vat turvamadraykset. Jélleenrakennus, muutos tai muiden varaosien kaytt6 voi mitatdida
takuun.

Laitteiston hyva toiminta riippuu sen kéytéstd yhdenmukaisesti tédssé kayttdohjeessa
annetulla tavalla. Seka tydohjeita etta rajoja, jotka on annettu tassé kayttdohjeessa, ei
saa milldén tavoin ylittaa.

Sailyta kilpia hyvassa kunnossa ja aina lukukelpoisina, silla ndma tiedot tulevat olemaan
tarpeen mahdollisia tulevia tarpeita varten tai mahdollisten varaosien pyynt6a varten.

3. KULJETUS JA VARASTOINTI

Tarpeen vaatiessa laitetta voidaan liikuttaa ja varastoida sopivassa pakkauksessa. Va-
rastointia on valtettédva kosteissa tiloissa joissa esiintyy suuria Iampétilan muutoksia tai
syOvyttavissa ymparistdissa. Mahdolliset vesihdyryt voivat syovyttad tiivistysalueita,
metallisia osia ja sahkdisté toimintaa. Tasséd tapauksessa takuun piirissa esitetyt vaateet
hylataan.

4. OMINAISUUDET

Tarkista kyltistd nostokorkeuden arvo (HEAD), kapasiteetti (CAP) ja pydrintdnopeus
(min-1) kuten my®&s jénnite ja moottorin kyltissa lukeva nimellisvirtauksen voimakkuus.

N 1 1. Product code
O EBARA PUMP :_2), Elerial n':meer
. Flow rate
) ~Q 4. Head
— @ ® - — 5. Electric pump model
© © m® 6. Motor power
it ORI O 7. Rotation speed
5 Al C€ 8. Manufacturing number
Q=R @) 9. Efficiency at duty point
10. MEI index

11. Production year
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Pumppu GS on yhdenmukainen standardin EN 733 vaatimien mittojen kanssa.

Sité sovelletaan ilmastointiin ja rakennusteknisiin palveluihin, veden toimitukseen, teol-
lisuusymparistdon jne.
Muut ominaisuudet annetaan seuraavassa taulukossa:

Pumpun valurautarunko GG25 (FC250)

Vakio Lisdvaruste
Kuvaus - - . -
2- ja 4-napainen 2- ja 4-napainen
Lampétila -10/120°C -10/120°C
Neste Tiheys %gﬂggg %32222
Viskositeetti Pyynnon pyynnon
mukaan mukaan
Maksimi kayttopaine: 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Juoksupyora Suljettu Suljettu
Tiiviste Mekaaninen Punostiivisteelld
Rakenne Pesu N/A N/A
Vierinta- Suojatuilla kuulalaake- | Suojatuilla kuulalaake-
laakerit reilla reilla
Laippa DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Pumpun runko Valurauta GG25 Valurauta GG25
Juoksupyora Valursf(;cﬁscsiieggé 4%%640/ Pronssi CAC406
Materiaali | Akseli Ruostumaton terés AISI 431|Ruostumaton terés AISI 431
Liukurengas Pronssi CAC406 Pronssi CAC406
Tiivisteet EPDM -
Laitteisto Sisédinen (katon alla) Sisédinen (katon alla)

Melua koskevien tietojen taulukko

50 Hz
Moottorin teho MEC z(g?gan;!ana-; 1 (‘Egan; !:a-)1
Kokonaisméardinen dénenpaineen taso dB (A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. KAYTTORAJOITUKSET

Yleisesti ottaen, ellei tuotetta ole tuotu edella EBARALLE, laitteisto on asennettava si-
sétiloihin (katon alle) tiloissa joissa vallitsee riittdva tuuletus ja joihin p&asy on varattu
valtuutetulle henkilstdlle seuraavien rajojen sisalla tydskentelyjen lisaksi:

Ympariston lampétila: ei ylitd 40 °C ja keskimaarainen lampdtila 24 tunnin sisalla
ei tule ylittdmé&an 35 °C. Ympariston minimilampétila tulee olemaan 4 °C.

Kosteus: kosteus ei ylitd 50 % ja 40 °C. Korkeammat kosteusasteet ja darimaisen
alhaiset lampdtilat voidaan sallia.

Saastuminen: kyseisessa ymparistdssa oleva ilma tulee olemaan puhdasta ja sy6-
vyttamatonta tai, sen puuttuessa, saastumistaso tulee olemaan alhainen ja sahkai-
sesti johtamaton tiivistymisen kautta.

Korkeus: asennuspaikan korkeus ei ylitd 1000 metria.

Annetuista tiloista poikkeavista kdyttdolosuhteista on kuitenkin ilmoitettava EBARALLE;
kuten asennuksesta ulkotilaan tai julkiseen kaytt66n tarkoitettuihin tiloihin, mahdolliset
lampdotila-arvot., kosteus tai kuvatusta poikkeavat korkeudet, suuri saastuminen polyn,
savujen, hdyryjen tai suolan, voimakkaisiin sahkd- tai magneettisiin kenttiin altistumi-
nen, réjahdysvaarallisille paikoille, térinalle ja merkittaville iskuille altistumiselle.
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6. ASENNUS

6.1 ASENNUSPAIKKA
(1) Asenna laitteisto helppopaasyiseen paikkaan, tarkastuksen ja huollon suorittamista
varten.

(2) Kiella paasy valtuuttamattomalta henkilostolté kayttdmalla vastaavia lukituksia.

(3) Aseta laitteisto mahdollisimman lahelle veden sy6ttéa toimimalla siten, ettd veden
pinnan ja pumpun akselin valinen korkeusero on minimi ja imuputken pituus mahdolli-
simman lyhyt.

(4) Pumpun imupaineen ja ylipaineen arvon tulee aina olla alle sallitun minimipaineen (ks.
kappale 4 Tekniset tiedot).

6.2 NOSTAMINEN
Sahkdpumpun tai yksittdisen pumpun liikuttamiseksi kuormaa on nostettava hihnoilla,
alle 60 asteen kulmassa, kuvassa osoitetulla tavalla:

< 60 astetta . s s . . .
Varmista ettei t0|menp|te|den suorittamisen ai-

> 60 astetta kana esiinny vaaralle altistunutta henkil6a. Ko-
konaisuuden nostamiseksi, dla kdytd mootto-
rin ankkurointipisteita tai pumppua, koska niita
ei ole valttdmatta suunniteltu kyseisen painon
kannattamiseen.

6.3 SEMENTOINTI

Muistutamme, ettéd sdhkdpumpun yksikot tulee kiinnittda vakaasti ja pysyvasti kiintedén
sementtiin siten, ettd oikea kohdistus, pumppujen ja moottoreiden akseleiden valilla
pysyy aina varmana. Sementoinnin tulee olla riittdvan jaykka, pysyva ja kohdistettu ja
se tulee asettaa sellaiselle maaperélle, joka kykenee kannattelemaan sallitun kuorman.
Yksikodn yldosan on jaatava taysin vasten kyseistd sementointia; kun yldosan kiinnitys on
suoritettu, tarkista liitoksen kohdistus uudelleen.

Mikéli laitteistojen tarind&a on rajoitettava mahdollisimman paljon kayttamalla joustavia
iskunvaimentimia, niita ei tule asettaa suoraan metallisten profiilien alle, vaan on tehta-
vé kiinted levy, jonka paino vastaa puolitoista tai kaksi kertaa yksikén kokonaispainoa,
asettamalla joustavat elementit kokonaisuuden alle, joka syntyy yldosan ja levyn véliin.
Olemassa on useita toimivia ratkaisuja, vaikkakin kyseinen betonilevy valmistetaan sel-
laiseen kokoon, joka ylittda noin 0,2 metrid yldpuolella ja kaikilla neljélla puolella.

Vaérin tehty sementointi saa yleensa aikaan ennenaikaisen vian ja tdma mitétoi takuuajan.
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6.4 PUTKISTOT
Asennus tulee suorittaa noudattamalla kuvassa annettua asettelua:

&

Pumppu

Moottori

Kannatin

Joustava muhvi

Takaiskuventtiili

Sulkuventtiili

Pohjaventtiili

(N |~ |W[IN|—=

Epékeskinen supistus

i
J
d

i *

1~1.5D

1~1.5D 7

. Valta, ettei imu- ja paineputket siirra mahdollisia rasituksia pumpulle asentamalla

riittdvan kestavat kannattimet. Mikali néin ei ole, pumpussa voi syntya epakohdistu-
mista ja se voi jopa rikkoutua.

Asenna mahdolliset paluuventtiilit (pumpun ja paineventtiilin valiin) seuraavissa ta-
pauksissa:

- Kun kyseessa ovat erittdin pitkat putket.
- Jos nostokorkeus on suuri.

- Jos toiminta on automaattinen.

- Kun paineistettua séiliéta taytetaan.

- Kun toiminta on rinnakkaista.

Asenna mahdolliset huohotusventtiilit laitteiston kohtiin jossa mahdollisten iimakup-
lien muodostuminen on mahdotonta. Niitd ei saa asentaa kuitenkaan kohtiin joissa
paine on alhaisempi ympariston paineeseen nahden, koska venttiili imee ilmaa sen
poistamisen sijaan.

Painepiikin vaikutuksen vahentamiseksi, asenna takaiskuventtiili jousella.
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Imussa olevat laitteistot:

- Imuputken alapaén on jaatava upoksiin ja syvyyteen, joka vastaa vahintaan kaksi
kertaa putken halkaisijaa (2D) seka yhden tai puolitoista kertaa kyseiseen halkaisi-
jaan nadhden pohjasta (1~1.5D).

- Asenna imuputken alkuun pohjaventtiili jossa on suodatin vieraiden esineiden
paasyn estamiseksi sen sisélle.

- Imuputki asettuu nousevalla kallistuskulmalla pumpun suuntaan (yli 1%) ilmakup-
lien muodostumisen estédmiseksi. Putkien ja muiden lisdvarusteiden véliset liitan-
nat tehdaan siten, ettei mink&anlaista ilman imua synny erilaisten elementtien va-
lille.

- Toimi siten, ettd imuputki on mahdollisimman lyhyt ja suora ja yrita valttaa kaantei-
ta ja tarpeettomia reitteja. Ala asenna tdhan osaan mitaan sulkuventtiilia.

Ellei asennusta koskevassa suunnitelmassa osoiteta toisin, kayta tdssé taulukossa
suositeltuja imuputken ja epékeskisen supistuksen mittoja. Epakeskinen supistus
asettuu nousevalla kallistuskulmalla pumpun suuntaan ilmakuplien muodostumi-
sen estamiseksi.

DN imu x DN 1500 r.p.m. 3000 r.p.m.
paine DN putki Supistus DN putki Supistus
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 - -
6. Laitteistoissa vetta tdynna olevilla imuputkilla:

- Asenna imuputkeen sulkuventtiili saadaksesi purku- ja tarkastustoimenpiteista yk-
sinkertaisemmat.

- Asenna imuputki nousevalla kallistuskulmalla pumpun suuntaan ilmakuplien muo-
dostumisen estamiseksi.
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6.5 KOHDISTUS
Moottoreilla toimitetut pumput on liitetty yksinkertaisen joustavan liitokset tai valikkeen kautta.

Pumput saapuvat markkinoille sen jélkeen kun ne on kohdistettu tuotantokeskuksessa;
siitd huolimatta, asennuksen aikana yldosassa syntyy helposti epakohdistusta ankku-
rointitapeilla suoritetun kiinnityksen vuoksi. Nain ollen yldosaa voidaan sadataa asetta-
malla sen alle metalliset tulkit ja pumppu tulee kohdistaa sailyttdmalla kuvassa annetut
etdisyydet ja poikkeamat.

Mitat [mm]

Ulkoinen c liman vilikettd Vilikkeelld

halkaisija A | B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 < 0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Mikali moottoria ei ole hankittu mutta tarkoituksena on liittda se asennuksen aikana, kor-
jaa liitoksessa syntynytta siirtyméaé asettamalla moottorin tassujen alle levy ja sdatamalla
eroa kuvassa annetun alueen mukaan.

Kohdistus saadaan poistamalla liitoksen suojus vaikka sen asennusta vaaditaan takaisin
ilman virheitd ennen pumpun kaynnistédmista.
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Liitoksen koko riippuu pumppuun liitetyn moottorin tehosta. Lisatietoja varten ota yhteys
EBARAAN.

6.6 SAHKOLAITTEISTO
Tarkista moottorin oikea jadhtyminen pitdmalla seké ilman sisddnmenoja etté ulostuloja
vapaina. Asenna laitteisto tuuletettuun ympéristéon ja loitolle lAmmdnléhteisté.

Lauhdeveden tyhjennysaukkojen tulee olla moottorin alaosassa. Kun se ei ole vaarallista
moottorin suojaukselle, ota pois tyhjennyskorkit.

6.6.1 SAHKOLITANTA

Laitteiston sahkdliitdnnat tulee suorittaa patevan henkiléston toimesta virta kytkettyna

pois paalta.

- Kayté virtajohtoja joiden halkaisija on riittdva moottorin absorboiman maksimaalisen
virran siirtdmiseen, voimassa olevien paikallisten lakien maarittdman sallitun poik-
keaman lisdksi valttden nain ylikuumenemista ja/tai jannitteen laskua (kynnistysvai-
heessa esiintyvat jannitteen laskut eivat saa ylittéa 3 %).

- Kuljeta johdot liitinrimaan asti kaarella, joka estd&d veden tunkeutumista liukumalla
niiden paalla.

- Liitantdjen kosketuspintojen tulee pysyd puhtaina ja ruosteelta suojattuina. Al laita
aluslevya alaké muttereita moottorin paatteiden ja verkkopaatteiden valiin.

- Tarkista holkkitiivisteen tiiviys takaamalla talla tavoin kyltissa osoitettu suoja-aste.
- Est& mekaanisten jannitteiden siirtyminen moottorin liittimien suuntaan.
- Noudata moottorin tyyppikilvesséa osoitettuja virran ja taajuuden rajoja.

- Asenna katkaisin estddksesi sdhkodiskuista koituvia onnettomuuksia sek& moottorille
tarkoitettu ylivirtasuoja, jonka tarkoituksena on estaa ylikuumenemiseen liittyvia va-
hinkoja.
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EBARA
- Suorita litdnnét tapauksesta riippuen, noudattamalla kuvia:
a) Suora kaynnistys (5,5 kW asti) L|1' le' L|3
Komivaihemoottori (230/400V ja 400/690V) T ¥ 3
OWZOUZ OV2
=
o O O O
f T u1 f V1 fW1
1 I I
L1 L2 L3
b) Tahti - kolmio -k&ynnistys | | |
(Suositellaan 5,5 kW l&htien) wa X2 A2 Yoo e w1 V2
Kolmivaihemoottori A
L L
@) O O O O
¢ TU1TV1 fW1 ¢ TU1¢V1 fW1
1 I I 1 I I
Alajannite Ylajannite
(Kolmioliitants) (Tahtiliitants)

6.6.2 SAHKOHUOLTO
Kaikki konetta koskevat toimenpiteet tulee suorittaa laitteisto sammutettuna ja virran-

syo6ttd pois kytkettyna.
- Tarkista sdanndllisesti ettd asennusta ja séhkaliitdntaa koskevia vaatimuksia nouda-
tetaan.

- Noudata laakereiden voitelun maaraaikaisuutta seka rasvatyyppia (jos se on maari-
telty moottorin kyltissa). Joka tapauksessa vaihda laakerit kolmen vuoden kuluttua.

7. TOIMINTA

7.1 ENNEN PUMPUN KAYNNISTAMISTA

1. Varmista, ettd putket on pesty asennuksen suorittamisen jélkeen, silla mahdolliset
epépuhtaudet voivat aiheuttaa vikoja, melua ja epatavallista kulumista mekaanisen
lukitusjarjestelmén ldheisyydessé ja pumpun muissa osissa.

2. Tarkista pumpun pydrintd varovaisesti pydrittdmalla akselia kdsin. Mikali liike on
kova tai epasdanndllinen tarkista pumppu, silla mekaaninen lukitusjarjestelma voi
olla vahingoittunut, tiiviste liian tiukka tai pumpun sisélla voi olla ruostetta.

3. Tarkista kyltissa annetut moottorin toiminnan tekniset tiedot.

4. Ala ota pumppua kayttéon ellei sité ole tyhjennetty edelld. Mikali laitteisto on imus-
sa, sekd pumppu ettd imuputki téyttyy vedelld vastaavan laitteiston kautta, joka
on asennettu paineputken sisélle. Jos imu on paineistettu, pumppu tayttyy vedella
avaamalla imu- ja paineventtiilit. Toimi siten, ettd ilmaa ei j44 pumpun sisélle. Sen
tekemiseksi, pydrita akselia kadella.
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5. Tarkista moottorin py&rimissuunta seuraavassa osoitetulla tavalla:

- Sulje tulo- ja imuventtiilit.

- Kaynnistad moottori 1 tai 2 sekunniksi ja pysayta se sitten.

- Tarkista silmamaaraisesti, ettd pydrimissuunta on oikea moottorin tai tuulettimen
litdnnan kautta. Py&rimissuunta osoitetaan nuolen kautta, joka on asetettu pum-
pun rungon paéalle. Sen tapahtuu yleensad myo&tapaivaan (oikealle) kun sité tarkkai-
leva henkil® on moottorin tuulettimen puolella.

- Kun liitoksen suojus on irrotettu, asenna se vélittémasti takaisin pydrimissuunnan

tarkastamisen jalkeen.

7.2 PUMPUN KAYNNISTAMINEN
1. Sulje paineventtiili. Avaa imuventtiili mikali se on suljettu.

2. Kaynnista ja sammuta yksi tai kaksi kertaa moottorin kynnistyskytkin varmistaakse-
si ettei kynnistyksessé esiinny toimintahairioita.

3. Kun kierrosnopeus pysyy nimellisarvossa, avaa paineventtiili asteittain.

4. Tarkista ettei huomattavia muutoksia esiinny pumpun paineessa ja moottorin ab-
sorboimassa virrassa. Tarkista ettei merkittdvaa tarinaa ja/tai epatavallista melua (5)
esiinny. Tulevia kdynnistyksia varten toimi samalla tavoin. Jos toimintaolosuhteet
ovat normaaleja, noudata luvussa 8 annettuja ohjeita. Huolto.

7.3 PUMPUN PYSAYTTAMINEN

Ennen pumpun pysayttamista, sulje paineventtiili asteittain.

Mikali pumppu pyséahtyy &killisen virtakatkon vuoksi, kytke irti moottorin katkaisin es-
tadksesi pumpun kaynnistymista vélittdémasti virran palautumisen jélkeen vaarantaen

nain henkildston turvallisuutta.

7.4 TIVISTEEN SAATO (VAIN PUMPUT JOISSA ON PUNOSTIIVISTE)
Jos kyseessé ovat punostiivisteelld varustetut pumput, varmista ettad veden virtaus on

kohtalainen seuraavassa taulukossa osoitetun tapainen:

T||V|stee:ijsa|si?rl‘r:5n halkai- Alkutoiminta (ml/m) Normaali toiminta (ml/m)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Tiivisteen alkukireys

- Kiristéa mutterit jotka puristavat asteittain tiivistetta niin, ettd pumpun akselin ma-
nuaalinen pydrittdminen on vaikeaa.

- Varmista, ettd molemmat mutterit on kiristetty samalla tavoin.
2. Tiivisteen saato

- Pumpun kéytén alkuvaiheessa veden virtaus on suurempi pumpun normaaliin toi-
mintaan nahden. Anna pumpun toimia véhintdan 10 minuuttia tai korkeintaan puoli
tuntia. Tarkista tdmén ajanjakson aikana ettei ylikuumenemista eiké epéatavallisia
melu&ania kuulu.

- Kun alkutoiminta on paattynyt, sdada tiiviste siten, ettd sen kapasiteetti [ahestyy
taulukossa osoitettua. Lisaa tiivisteen kiristysta asteittain siten, etta sen asettumi-
selle annetaan 10 minuutista puoleen tuntiin. Muutoin tiiviste voi lukittua.

- Normaalin toiminnan aikana, al& kirista liitosta siten, ettd veden virtaus nollaantuu.

3. Tiivisteen vaihto
Vaihda tiiviste seuraavissa tapauksissa:

- Joka kerta kun pumppu puretaan, esimerkiksi jokaisen huollon yhteydessa
- Kun vélysta ei enda ole, kirista tiivistetta lisda
- Kun ulostulevaa vesimaaraé ei enéda voi saataa

Jos vakava vahinko havaitaan akselin pinnalla kulumisen vuoksi (0,7 mm syva kulu-
ma), se on vaihdettava uuteen.

Vaihda tiiviste aina uuteen, asettamalla renkaat porrastetusti siten, etta reunat eivat
asetu koskaan kohdakkain vaan keskenaan 90 - 120 asteen kulmiin.

8. HUOLTO

Huoltotoimenpiteet tulee suorittaa ammattitaitoisen henkildéstén toimesta: virhe voi ai-
heuttaa sdhkoiskuja, tulopaloja tai epatavallisia toimintoja, joista syntyy onnettomuus.

Varmista, ettd toimintaa ohjaava katkaisin on pois paéltd huoltotoimenpiteiden aikana;
pumppu voi kdynnistya &killisesti jos kyseessa on automaattinen toiminta.

Mikali pumpattava neste on kuumaa vetta, pysyttele riittdvan kaukana, kunnes se jaah-
tyy. Samalla tavoin ala koske moottorin pintaan ilman, ettd olet varmistunut siita etta
lampédtila on laskenut toleranssiarvoon.
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8.1 PAIVITTAINEN TARKASTUS

1.

Suuret muutokset paineessa, kapasiteetti, sdhkovirta, tarinat tai melut voivat olla
merkkind pumpussa esiintyvasta toimintahairidsté. Tutustu taulukkoon "Viat ja suo-
ritettavat toimenpiteet". On suositeltavaa sailyttda paivittéinen rekisteri toimintaolo-
suhteista, jonka tehtdvana on I6ytéda nopeasti mika tahansa potentiaaliseen vikaan
johtava oire.

Laakerin maksimaalinen toleranssiarvo on 40 °C ympariston lampdtilan ylapuolella,
maksimaalisen kokonaismaaraisen arvon ollessa 80°C.

Tiivisteessa ei yleensa esiinny vuotoja. Toiminnan alussa esiintyy yleensa pieni vesi-
vuoto, joka véhenee ‘sen jéalkeen asteittain. Jos normaalin toiminnan aikana esiintyy
huomattava veden vuoto, vaihda koko tiiviste. Jos kyseesséa on punostiiviste, tarkis-
ta onko paikalla kevytta veden tiputusta.

Seuraavassa kuvassa annetaan tarinda koskevat arvot laitteiston normaalissa tilas-
sa. Liiallinen tarin& voi johtua kulumasta, pakotetuista putkista tai ylhaélla olevassa
osassa esiintyvista ankkurointitapeista.

Sallittu tarindalue (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Nopeus RPM

8.2 VAROTOIMENPITEET TOIMINNAN AIKANA
1. Pumpun toiminta pitkdéan syoéttdventtiili suljettuna voi aiheuttaa vahinkoja joihinkin
pumpun osiin sen sisdosan ylikuumenemisen vuoksi.

2. Liilan monet pumpun kaynnistykset ja pysaytykset voivat aiheuttaa vahinkoja. Rajoita
kaynnistyksia seuraavassa annetun perusteella:

N<6 kun P<7,5kW
N<4 kun P <22 kW
N<3 kun P <22 kW
N = kdynnistyksi&/tunnissa

P =

moottorin teho
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8.3 VAROTOIMENPITEET VARASTOINNIN AIKANA
1. Pumpun runko voi rikkoutua mikali sen sisélld oleva vesi jaatyy, eristd pumppu tai
ota kaikki sen sisélld oleva vesi pois.

2. Mikali varapumppuja on, anna niiden toimia sdénndllisesti ja pida niité kayttévalmiina
milloin tahansa.

3. Kun pumppu jéa pois kaytosta pitkaksi ajaksi, toimi adrimmaisen varovasti estaak-
sesi laakerin, akselin, liitoksen jne. pinnalle syntyvaa hapetusta. Tiiviste voi homeh-
tua. Sen estamiseksi, irrota tiiviste, kuivaa ja rasvaa se rasvalla ja aseta se sitten
takaisin paikoilleen.

8.4 KAPPALEIDEN VAIHTO
Vaihda kuluneet kappaleet seuraavan taulukon mukaisesti:

Kappale Tila Vaihtoaika

Mekaaninen tiiviste Jos vetta vuotaa Vuosittain

Jos tiputusta ei ole

mahdollista tarkistaa Vuosittain

Punostiiviste

Jos kyseessd on liiallinen
melu tai tarina
Jokaisen purkamisen

Pumpun rungon O-rengas jalkeen _

Vierintalaakerit 2 tai 3 vuotta

Kun ensimmaéiset vahingon

merkit esiintyvat Vuosittain

Liitoksen kumit

Tama vaihtojakso on keskimaarainen aika ja se viittaa normaaleihin kayttdehtoihin.

Seuraavassa taulukossa annetaan vaihdettavien kappaleiden mitat, pumppumallin mu-
kaan:

Pumpun Laakerit (x2) N::tzgl?ri]nﬁ;‘"t(i:g?j?* Punostiiviste: Tii- Rungon
malli mm) visterenkaat (x4) | tiiviste (x1)
32-125.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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PUMPAR | aaker (12) Molaaien hise | Purctivste: T | ungen,
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
65-315 63082Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-315 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 63102Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19

100-315 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
100-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
125-250 63082Z 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99

125-250 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 6310z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 5,33 x 532,26
150-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
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32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Tiivisteen mitat DIN 24960 UN

8.5 VIANMAARITYS
Vaikka laitteisto toimii yleensd kayttdjan tarpeen mukaan, joissakin tapauksissa sen
toiminta ei valttamatta kuitenkaan ole toivottu laitteistossa tai virransy6tdssa syntyvien
ongelmien vuoksi. Seuraava taulukko voi olla hyddyksi mahdollisissa vianmaérityksissa
jos toiminnassa syntyy vikoja tai vihreita:

PUMPPU

Fl

Viat

Syyt

Suoritettavat toimenpiteet

Moottori ei kdynnisty.

Sahkdtaulu ei toimi oikein.
Moottorin vika.

Hairi6ita virransy6tossa.
Kitkaa pyorintaakselilla.

Tukkeutunut pumppu.

- Korjaus

- Tarkista kaikki tilat.

- Korjaa moottori.

- Tarkista ja korjaa.
- Kaanna sitd manuaalisesti.
Asenna uudelleen.

erikoishuoltokorjaamossa.
- Poista mahdolliset vieraat esineet.

Imua ei ole.

Vieraita esineita
pohjaventtiilissa.
Pohjaventtiilin
toimintahairié.
Vesivuotoa imuputkesta.

- Poista vieraat esineet.
- Vaihda venttiili.

- Tarkista imuputki.

215




Fl

Kaytto- ja huolto-ohje

Imua menee sisélle
imuputkesta tai tiivisteesta.

Tarkista imuputki ja
mekaaninen tiiviste.

Pumpussa ei esiinny
virtausta

Pumppu ei pyori.

Paineventtiili on kiinni tai
puoliksi kiinni.

Imukorkeus on liilan korkea
pumpulle.

Tarkista, etta juoksupydra
on vapaa.

Avaa venttiili.

Tarkista suunnitelma.

Heikko virtaus

Pyoérimissuunta on vaara.

Alhainen pyérintanopeus.
Alhainen jannite.

Pohjaventtiilin tai
suodattimen lukitus.

Juoksupy®ora lukittunut.
Putki tukossa.
limaa putkessa.

Vuotoja paineputkessa.

Juoksupyéra kulunut.
Suuria painehéavikkeja
laitteistossa.

Nesteen lampdtila erittain
korkea. Neste on haihtuvaa.

Kavitaatio.

Korjaa sahkoéliitantéa.

Mittaa kierroslukumittarilla.
Tarkista virransyo6tto.

Poista vieraat esineet.

Poista vieraat esineet.
Poista vieraat esineet.
Tarkista ja korjaa imuputki
ja akselin tiiviste.

Tarkista ja korjaa.

Tarkista juoksupyora.
Tarkista suunnitelma.

Tarkista suunnitelma.

K&anny ammattihenkildiden puoleen.

Vetta tulee mutta virtaus
keskeytyy valittomasti.

Pumppua ei ole
kaynnistetty.

limaa sisélla.
Imukuplia imuputkissa.

Imukorkeus on liian korkea
pumpulle.

Kaynnistd pumppu oikein.

Tarkista ja korjaa imuputki
ja akselin tiiviste.

Tyhjenna putket.

Tarkista suunnitelma.
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Ylivirta

Jannite on alhainen
tai vaiheiden valinen
epavakaus on suuri.

virtaus on liian alhainen tai
nostokorkeus liian suuri.

Pumppua 50 Hz:lle
kaytetdan 60 Hz:ssa.

Vieraita esineitd pumpussa.
Tiivistetta ei ole asennettu
kunnolla.

Vahingoittuneet laakerit.

Kitkaa pyorintaalueilla.
Akseli on vaantynyt.

Pydrintdsuunta on vaara

Nesteen korkea tiheys ja/tai
viskositeetti.

Tarkista virransyotto.

Sulje painepuolella oleva
venttiili osittain

Tarkista kyltissa oleva
tiedot.

Poista vieraat esineet.

Asenna se oikein

Vaihda laakerit.

Korjaa se
erikoishuoltokorjaamossa.

Tarkista ja korjaa liitanta.

Tarkista suunnitelma.

Laakerit ylikuumenevat.

Vahingoittuneet laakerit.

Toiminut pitkdan venttiili
suljettuna tai osittain
suljettuna.

Vaihda laakerit.

Valta kyseisté tilannetta;
avaa venttiili tai pysayta
pumppu.

Liiallista tarinaa ja
melua toiminnassa.

Asennusvika
Vahingoittuneet laakerit.
Liian korkea virtaus.

Liian alhainen virtaus.

Juoksupyéra lukittunut.
Pydrintasuunta ei ole oikea.
Hankautumista pydrintéalueilla.
Akseli on kaartunut.
Kavitaatiota.

Tarindé putkistoissa.

Tarkista asennus
Vaihda laakerit.
Vahenna tuloventtiilin
avautumista.

Lisaa tuloventtiilin
avautumista.

Poista vieraat esineet.
Tarkista ja korjaa liitanta.

Korjaa se
erikoishuoltokorjaamossa.
K&anny ammattihenkildiden
puoleen.

Vaihda putkistot tai asenna
invertteri.
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Liiallista veden vuotoa
akselin tiivisteesta.

Mekaanisen tiivisteen
asennusvika.

Mekaaninen tiiviste on
vahingoittunut.

Ylipainetta painepuolella.

Akseli on vaantynyt.

Asenna se oikein
Vaihda mekaaninen tiiviste.
Tarkista suunnitelma.

Korjaa se
erikoishuoltokorjaamossa.

Laakerit ovat lukittuneet.
Alhainen jannite.

Vaiheet puuttuvat
virransy6tdssa.

MOOTTORI
Viat Syyt Suoritettavat toimenpiteet
Ei toimi K&ami on rikki tai katkaistu. | - Korjaa se
erikoishuoltokorjaamossa.
Oikosulku staattorissa.. - Korjaa se
erikoishuoltokorjaamossa.
Maadoitus. - Korjaa se

erikoishuoltokorjaamossa.
Korjaa laakerit.

Vaihda nimellisjannite.

Tarkista virransyotto.

Epatavallisia meluaania
tai liiallista tarinaa.

Toiminta ilman vaihetta.
Jannitemuutoksia.

Kitkaa roottorin ja staattorin
valilla.

Tukkeumia
jaéhdytystuulettimessa.

Moottorin asennusvika.

Huono vaihto tahti/kolmio

Tarkista virransyo6tto.
Korjaa jannitemuutokset..
Kohdista ja/tai vaihda
laakeri.

Poista vieraat esineet.

Liitda pumppu oikein.

Korjaa kaapelointi.

Moottori ylikuumennut
Savuta ja/tai pahaa
hajua

Korkeita jannitteen
muutoksia

Tuuletin lukittunut

Vaara jannite

Korjaa jannitteen muutokset
Vapauta tuuletin

Vaihda moottori toiseen
moottoriin sopivalla jannitteelld
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- Laakerit ovat lukittuneet. - Korjaa laakerit.
- Oikosulku staattorissa - Korjaa se
erikoishuoltokorjaamossa.
- Staattori maadoitukseen - Korjaa se

erikoishuoltokorjaamossa.

Alhainen
pyorintdnopeus.

Alhainen jannite.
Huono tahti/kolmio muunto

Ylikuormitus
Viallinen sahkoliitanta

- Vaihda nimellisjannite.
- Vaihda kaapelointi.

- Vahenna virtaa
- Korjaa sahkoliitanta.

8.6 JAANNOSRISKIT

Seuraavien laitteiston kaytto ja huolto voivat saada aikaan tuottajan toimialan ulkopuo-
lella olevia riskejd, jonka vuoksi kayttdjan toimittava huolella laitteistoa huollettaessa ja

siirrettdessa. Ota huomioon seuraavat riskitekijat:

Toimenpide

Riski

Suoritettavat toimenpiteet

Huolto

Kérventymat

Vahingot johtuvat

tyhjiésta tai paineesta
Jumittumisesta aiheutuneet
vahingot

- Odota, kunnes lampétila
laskee

- Tarkista [ampétila ennen
koskemista

- Pysayta pumppu ja toimi
aarimmaisen varovaisesti

Pysayta pumppu ja toimi
aarimmaisen varovaisesti

- Asenna aina suojukset

- Pysyttele loitolla pyorivista
osista

Kuljetus ja nosto

Iskut ja putoamiset

- Toimi varovaisesti
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9. VALMISTUS

Seuraavassa kuvassa ndytetdan vakiomalli GS. Muutoksia voi esiintyd mallista riippuen

Fl

Num. Nimitys Num. Nimitys
1 Pumpun runko 6 Korkean lampdtilan tarra
2 | Akseli avaimella 7 | Akselin suojaus
3 | Painelaippa 8 | Tyhjennyskorkki
4 Imulaippa 9 Huohotuskorkki
5 [Kilpi

Seuraavassa kuvassa ndytetdan sarjan GS rajahdyskuva.
Kyseinen rajghdyskuva on annettu yksinomaan osoittavassa mielessa. Tasséa voi pai-
kantaa pumppusi osat, jos mahdollisia varaosia tai konsultointia vaaditaan.

220



Kaytto- ja huolto-ohje

EBARA
Pumpun osien luettelo mekaanisella tiivisteella
Num. Nimitys Maara| Num. Nimitys Maara
001 | Pumpun runko 1 095 |Tassu 1
010 |Suojaus 2 107-1| Rakotiiviste 1
011 |Tiivisteen kannatinlevy 1 107-2 | Rakotiiviste 0/1
021 |Juoksupyéra 1 111 | Mekaaninen tiiviste 1
031 |Akseli 1 115 | Pumpun rungon O-rengas 1
039-1 | Kieleke 1 120-1 | Kiristimen pultti 6/../16
039-2 | Kieleke 1 120-2 | Mutteri ja aluslevy 6/../16
042 |Valikappale 1 120-3 | Ruuvi 0/6
048-1| Juoksupydran mutteri 1 120-4 | Ruuvi 4
048-2 | Juoksupydran mutteri 1 120-5 | Ruuvi 1
051 |Laakereiden kannattimen tuki| 1 120-6 | Aluslevyruuvi 4
053 | Tukikorkki 1 137 | Juoksupyoran aluslevy 1
056 |Laakeri 2 193 | Korkki 1
093 | Roiskesuojan aluslevy 2 217 | Tyhjennyskorkki 1
Pumpun osien luettelo punostiivisteella
Num. Nimitys Maara
024 | Tiivistysholkin ruuvi 2
085 |Lukitusrengas 1
091 |Tiivistysholkki 1
119 |Liitosrengas 4

10. PURKAMINEN JA ASENNUS

10.1 PURKAMINEN .
Kun pumppua puretaan, varo osien vahingoittamista. Ala kayta irrotettuja tiivisteitd vaan
vaihda ne uusiin.

Ennen pumpun purkamista varmista, ettd se on pyséhtynyt ja moottori on kytketty irti
virransyo6tosta.

1. Tyhjenné vesi kokonaan pois pumpun siséltad kayttdmalla tyhjennyskorkkia (217).

2. Irrota moottori alustasta. Tarkista yhdistyksen joustoliitos.

3. Ota pois tiivisteen kannatinlevy ja erota pumpun runko muusta pumpun osasta. Tarkista
ettei kulumiselle ja sydpymiselle tai muille toimintahairi6ille altistuvia osia ole. Vaihda ku-

lutusrenkaat (107) kun juoksupyéran ja renkaan vélinen vélys on noin 1mm.
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Vapauta juoksupyoéran mutterit (048) ja aluslevy (137) ja irrota juoksupyora (021).
Mikéli juoksupyorassé esiintyy ruostetta tai karstaa, jotka voivat saada aikaan maa-
rattyd vastusta, puhdista ja irrota se varovaisesti.

5. Irrota kieleke (039-1) akselista (031), ja sen jalkeen tiiviste, tiivisteen kannattimen
runko ja roiskesuojan aluslevy (093).

6. Pumpussa mekaanisella tiivisteella: tiivisteen kiinted osa on asenettu tiivisteen kan-
natinlevyyn (011) ja se voidaan irrottaa syontdmalla sitéd varovaisesti takaosasta
kayttdmalla ruuvimeisselia tai vastaavaa valinetta.

Pumpuissa punostiivisteelld: irrota tiivistysholki mutterit, veda pois tiivistysholkin
(091) laippa ja irrota tiivisterenkaat (119) ja lukitusrengas (085) tiivisteen kannatinle-
vysta (joissakin pumpun malleissa ei ole lukitusrengasta).

7. Irrota laakerin kannattimen (053) tuki laakerin kannattimelta (0519 ja irrota akseli,
lyébmalla sitéd vasaralla vastakkaiselta puolelta, kunnes laakeri tulee ulos paikoiltaan.
Paasta toinen laakeri ulos lyémalla sitd vastakkaiselta puolelta. Tarkista laakereiden
tila (056) ja vaihda ne mikali ne eivat pyodri sulavasti ja ilman epéatavallisia meludénia.
Tassé toimeenpanossa ei saa olla rasvan tai voiteluaineen vuotoja.

10.2 ASENNUS
Pumppu on asennettava noudattamalla purkamiseen nédhden vastakkaista menettely,
huomioimalla seuraavat kohdat:

1. Pumput mekaanisella tiivisteella: Puhdista mekaanisen tiivisteen pinnat alkoholilla ja
kuivalla ja hellédvaraisella liinalla.
Pakkausta tehtdessé: vaihda renkaat uusiin asettamalla ne siten, ettd leikkaukset
jaavat kaannetyiksi 90° ja 120° renkaiden valiin.

2. Vaihda pumpun rungon tiivisteet uusiin.
3. Vaihda kuluneet tai vahingoittuneet osat.

4. Kiristd ruuveja asteittain ja symmetrisesti dynamometriselld avaimella, seuraavaan
kiristysmomenttiin: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm,
M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

5. Asenna moottori ja kohdista se pumpun kanssa noudattamalla osassa kohdistus
annettua menettelya.

11. KORJAUS JA TAKUU

Tilaa mahdolliset hankittua laitteistoa koskevat korjaukset suoraan yrityksestdmme tai
yhdenmukaisista teknisista huoltopalveluista. EBARA takaa ilmaisen korjauksen seuraa-
vassa osoitetuilla ehdoilla:

1. Laitteiston takuuaika on 2 vuotta ostopaivamaarasta lahtien.

2. Takuuaikana, yrityksemme tekemasta suunnittelusta tai kokoamisesta johtuvat viat
vaikka sité kaytettaisiin oikein, korjataan ilmaiseksi. Kyseisissa tapauksessa EBARA
vastaa korjausmaksuista tai sellaisten osien vaihdoista jotka myénnetaan viallisiksi
tehtaallamme. Vastuuta ei oteta muista mahdollisista maksuista.
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3. Korjaukset eivat kuulu takuun piiriin jos vikoja syntyy takuuajan paattymisen jélkeen,
pumpun vaarasta kaytdstd, luonnonmullistuksista, EBARAN valtuuttamattomien
osien kaytdsta tai korjaus- ja muutostoistd, jotka on suoritetta valtuuttamattoman
henkildstdn toimesta.

4. EBARA ei vastaa tuotteelle syntyvista vahingoista, esine- ja henkilévahingoista, jotka
syntyvat pumpun tai sdhkdpumpun vaarasta kaytosta

Mikali jotakin epatavallista havaitaan tuotteen kaytén aikana, sammuta se valittdmasti
ja tarkista mahdollisten vikojen paikallaolo. (Tutustu kappaleeseen 8.5 Vianmaéritys).
Kyseisessa tapauksessa, ota mahdollisimman pikaisesti yhteyttd EBARAAN, antamalla
pumpun kyltisséd lukevat tiedot ja havaittu toimintahairio.

Ota yhteys EBARAAN hankittuun tuotteeseen liittyvid mahdollisia selityksia varten.
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PUMPPU
VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS (ALKUPERAISEN KAANNOS)

Allekirjoittaneet,

Valmistaja P.T. EBARA Indonesia
Osoite JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIA
Maa INDONESIA
Puhelin +62 21 8740852
Faksi +62 21 8740033
vakuutamme omalla vastuullamme, ettd seuraavat tuotteet
Tyyppi Aksiaalisesti imevat pumput
Malli Sarja GS
GS aaa bbb

@ Sarjan nimi: GS

@ Painelaipan koko: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200
@Juoksupyér'an koko: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,
315, 400, 500

ovat seuraavien direktiivien ja yndenmukaistettujen teknisten standardien
mukaisia.

Konedirektiivi 2006/42/EY
Direktiivi Eco-Design 2009/125/EC, EN ISO 12100:2010
Méaarays (CE) n.547/2012 jota sovelletaan vain pumpuissa, |EN ISO 13857:2008
jotka on merkitty vahimmaishyotysuhdeindeksilla MEI (ks. | EN 809:1998/A1:2009
pumpun tyyppikilpi).

teknista tiedostoa séilytetdan seuraavan henkilésn toimesta euroopan yhteiséssa.

Yhteyshenkilon  nimi/ | Marco Trovi / R&D Manager

Arvonimi

Yhtio EBARA Pumps Europe S.p.A.

Osoite Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy

Maa Italia

Puhelin +39 0444 706811

CE-merkinnén vuosi 2016

Vakuutuksen paikka ja paivays Jawa Barat, INDONESIA; 3.marraskuuta 2016
. Y ; Nobuki Abe

ontutoon eedrmasa esear | b A @ ot e
’ P.T.EBARA INDONESIA
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Allekirjoittaneet,

SAHKOPUMPPU

VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS (ALKUPERAISEN KAANNOS)

Valmistaja EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

Osoite Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPAGNA

Maa ESPANJA

Puhelin +34 916 923 630

Faksi +34 916 910 818

vakuutamme omalla vastuullamme, ettd seuraavat tuotteet

Varuste

Vaakasuora keskipakopumppu

Malli nro

GMB GS

mukaisia.

ovat seuraavien direktiivien ja yhdenmukaistettujen teknisten standardien

moottorin tyyppikilpi),

pun tyyppikilpi).

Konedirektiivi 2006/42/EY

Séhkémagneettinen yhteensopivuus 2014/30/EY
EcoDesign-direktiivi 2009/125/EY

Asetus (EU) 640/2009 ja nro. 4/2014, jota sovelletaan vain
kolmivaihemoottoreihin jotka on merkitty IE2 i IE3 (ks.

Asetus (EU) n.547/2012, jota sovelletaan vain pumpuissa
jotka on merkitty vahimmaishyotdindeksilla MEI (ks. pum-

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

CE-merkinnan vuosi

2017

Vakuutuksen paikka ja
paivamaara

Pinto (Madrid), SPAGNA; 20. tammikuuta 2017

nimi ja allekirjoitus

Vakuutuksen laadinnasta
vastaavan henkilén arvonimi, 7@7

D. Angel Diaz
Pagjohtaja ~
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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Handleiding voor gebruik en onderhoud

1. INLEIDING

Dank u voor het kiezen van de pomp model GS van EBARA. Deze handleiding beschrijft
de correcte procedure voor de installatie, de werking en het onderhoud van het product.
EBARA besteedt tijdens de vervaardiging van de producten zeer veel aandacht aan de ge-
bruiksveiligheid. Denk er echter aan dat een oneigenlijk gebruik van de pomp kan leiden tot
een vermindering van het gebruiksvermogen en tot schade aan personen en voorwerpen.

Al onze apparaten worden voorafgaand aan de levering in onze fabriek gekeurd en zijn
derhalve in staat om correct te functioneren nadat ze, in overeenstemming met de in-
houd van deze handleiding, zijn aangesloten op het elektriciteitsnet en het waternet.

Na de ontvangst van het apparaat:

@ Controleer de plaatjes. Het is uiterst belangrijk om de voedingsspanning van de
pomp te controleren. Controleer ook de waarde van de opvoerhoogte, het vermogen
en de rotatiesnelheid van de pompen, evenals het maximale stroomverbruik van de
motoren.

@ Controleer de apparatuur nogmaals om te controleren dat er tijdens de inwerking-
stelling geen schade is ontstaan en dat er geen sprake is van losgeraakte schroeven
of bevestigingselementen.

®) Controleer of de levering alle bestelde accessoires, reserveonderdelen en optionele
onderdelen bevat.

Wij raden aan om deze handleiding voor toekomstige raadpleging op een veilige plaats
te bewaren.

2. VEILIGHEID

Deze handleiding voor gebruik en onderhoud omvat de basisinstructies die in acht moe-
ten worden genomen tijdens de montage, de inwerkingstelling en de onderhoudswerk-
zaamheden van de apparatuur.

Algemeen gevaar Elektrische spanning

Het is van fundamenteel belang dat de operator/installateur alle paragrafen van deze
handleiding aandachtig leest alvorens te beginnen met de montage of de inwerkingstel-
ling. Wij raden aan om deze handleiding te bewaren op de plaats waar u de apparatuur
wenst te installeren. Houd, naast de instructies van deze handleiding met betrekking tot
de veiligheid, ook rekening met alle veiligheidsnormen van kracht in het land waar u de
apparatuur wenst te gebruiken, om een optimale veiligheid te verkrijgen.

De niet-naleving van de in deze handleiding verstrekte veiligheidsvoorschriften kan risi-
co’s voor de personen en de apparatuur veroorzaken.
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2.1 VOORBEREIDING EN OPLEIDING VAN HET PERSONEEL

Het met de montage, de werking, het onderhoud en de controle van de apparatuur
belaste personeel moet naar behoren zijn opgeleid om zijn taken op optimale wijze te
kunnen uitvoeren. De verantwoordelijkheid, de bekwaamheid en het toezicht op het
personeel zijn ten laste van de eigenaar. Wanneer het personeel niet beschikt over de
benodigde kennis, moet het worden opgeleid. Desgewenst zal de eigenaar rechtstreeks
door EBARA of de dealer van deze apparatuur worden opgeleid.

2.2 ONDERHOUD

Eventuele technische of structurele wijzigingen van de apparatuur zijn, zonder de
voorafgaande toestemming van EBARA, niet toegestaan. Alleen de door EBARA ge-
machtigde originele reserveonderdelen en accessoires zijn in staat aan voldoen aan de
veiligheidsnormen. De reconstructie, de wijziging of het gebruik van andere reserveon-
derdelen kan leiden tot het vervallen van de garantie.

De goede werking van de apparatuur is gebaseerd op het gebruik in overeenstemming met
de inhoud van deze handleiding. Zowel de in deze handleiding aangegeven omgevingsom-
standigheden en gebruiksbeperkingen mogen onder geen beding overschreden worden.

Houd de op de apparatuur aangebrachte plaatjes in goede conditie, altijd leesbaar,
omdat de weergegeven gegevens noodzakelijk zijn voor toekomstige raadpleging of het
bestellen van eventuele reserveonderdelen.

3. VERVOER EN OPSLAG

Indien nodig, moet de apparatuur verplaatst en opgeslagen worden in een geschikte
verpakking. Opslag in vochtige omgevingen, met sterke temperatuurschommelingen of
in corrosieve atmosfeer moet vermeden worden. Eventuele condens kan de verzegelde
gebieden, de metalen onderdelen en de elektrische werking aantasten. In deze gevallen
zullen vorderingen die aanspraak maken op de garantie, geweigerd worden.

4. SPECIFICATIES

Controleer op het plaatje de waarden van de opvoerhoogte (HEAD), het vermogen (CAP)
en de rotatiesnelheid (min-1), evenals de spanning en de nominale stroomsterkte op het

typeplaatje van de motor. 1. Product code

o 2. Serial number
EBARA PUMP 3. Flow rate
ITEM Nao. CAP. 4. Head
T g Hm% 5. Electric pump model
LG ® F o 6. Motor power
7. Rotation speed
e ONGLIE © 8. Manufacturing number
- AL CE 9. Efficiency at duty point
Q= @) 10. MEI index

11. Production year
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De pomp GS voldoet aan de afmetingen vereist door de norm EN 733.
De pomp kan worden toegepast voor klimaatregeling en bouwdiensten, levering van

water, in de industrie, enz.

Andere gegevens worden vermeld in de onderstaande tabel:
Pomphuis gietijzer GG25 (FC250)

Beschrijving Standaard Optioneel
2 en 4 polen 2 en 4 polen
Temperatuur -10/120°C -10/120°C
Viceistof | Dichtheid coraist ot
Viscositeit zoa!s zoa!s
vereist vereist
Maximale bedrijfsdruk 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Waaier Gesloten Gesloten
Afdichting Mechanisch Stopbuspakking
Bouw Wassen n.v.t. n.v.t.
Rol- Met afgeschermde Met afgeschermde
lagers kogels kogels
Flens DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Pomphuis Gietijzer GG25 Gietijzer GG25
Waaier Gletué?(r)r(]inggc/ 515856640 Brons CAC 406
Materiaal  [ag Roestvrij staal AISI 431 | Roestvrij staal AISI 431
Sleepring Brons CAC 406 Brons CAC 406
Pakkingen EPDM -
Systeem Intern (bedekte omgeving)|Intern (bedekte omgeving)

Tabel gegevens geluidsniveau

50 Hz
Motorvermogen MEC 2?203‘;"‘;?‘;1 1?453 :I1e"r1151
Algeheel geluidsdrukniveau dB(A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. OPERATIONELE GRENSWAARDEN

Over het algemeen moet de apparatuur, tenzij anders voorafgaand aan EBARA mee-
gedeeld, binnenshuis (bedekte omgeving) gemonteerd worden, in omgevingen die vol-
doende geventileerd zijn en waarvan de toegang is voorbehouden aan het bevoegde
personeel, en moet de apparatuur binnen de volgende grenswaarden werken:

- Omgevingstemperatuur: moet de 40°C niet overschrijden en de gemiddelde tem-
peratuur over 24 uur moet niet hoger zijn dan 35°C. De minimale temperatuur van de
lucht in de omgeving moet gelijk zijn aan 4°C:

- Vochtigheid: de vochtigheid mag de 50% bij een temperatuur van 40°C niet overschrij-
den. Bij zeer lage temperaturen kunnen hogere vochtigheidsgraden worden toegestaan.

- Verontreiniging: de lucht in de ruimte moet schoon en niet-corrosief zijn of met een
laag verontreinigingsniveau en elektrisch niet-geleidend door condensatie.

- Hoogte: de relatieve hoogte op het punt waar de montage plaatsvindt, mag niet
meer zijn dan 1000 meter.

Eventuele gebruiksomstandigheden die van deze aanwijzingen afwijken, moeten aan EBARA
worden meegedeeld, zoals de montage in buitenomgevingen of plekken die toegankelijk zijn
voor publiek, eventuele afwijkende waarden voor temperatuur, vochtigheid en hoogte, ern-
stige verontreiniging door stof, rook, dampen of zout, blootstelling aan sterke elektrische of
magnetische velden, locaties blootgesteld aan explosiegevaar, aan zware trillingen en stoten.
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6. INSTALLATIE

6.1 PLAATS VAN INSTALLATIE

(1) Monteer de apparatuur op een plaats die gemakkelijk toegankelijk is voor het uitvoe-
ren van controles en onderhoud.

(2) Zorg ervoor dat toegang van onbevoegde personen wordt voorkomen door af te sluiten.

(3) Plaats de apparatuur zo dicht mogelijk bij het punt van aansluiting op het waternet en
zorg ervoor dat het hoogteverschil tussen het oppervlak van het water en de as van de
pomp zo klein mogelijk is en dat de lengte van de zuigleiding zo kort mogelijk is.

(4) Het totaal van de inlaatdruk en de overdruk van de pomp moet altijd lager zijn dan de
minimale toegestane druk (zie paragraaf 4 Specificaties).

6.2 HEFFEN

Voor het verplaatsen van de elektrische pomp of van de afzonderlijke pomp moet de
lading altijd geheven worden met behulp van riemen die met een hoek van minder dan
60 graden geplaatst moeten worden, zoals weergegeven op de afbeelding:

Zorg ervoor dat er geen sprake is van aan ge-
vaar blootgesteld personeel tijdens de hande-

> 60 graden ling. Voor het heffen van het geheel mag geen
gebruik worden gemaakt van de bevestigings-
punten van de motor of de pomp omdat deze
niet ontworpen zouden kunnen zijn voor het
dragen van het betreffende gewicht.

< 60 graden

6.3 METSELWERK

Denk eraan dat de elektrische pompgroepen stabiel en duurzaam bevestigd moeten worden
door middel van stevig metselwerk, zodat de correcte uitlijning tussen de assen van de pom-
pen en die van de motoren altijd gewaarborgd blijven. Het metselwerk moet voldoende ste-
vig, permanent en uitgelijnd zijn en moet geplaatst worden op een ondergrond die in staat is
om aan de toegestane belasting een goede ondersteuning te verlenen. De bovenkant van de
groep moet volledig op het genoemde metselwerk steunen; na het voltooien van de bevesti-
ging van de bovenzijde moet de uitlijning van de koppeling opnieuw gecontroleerd worden.

Wanneer het noodzakelijk is om de trillingen van de apparatuur zo veel mogelijk te beperken door
middel van elastische dempers, moeten deze niet direct onder de metalen profielen geplaatst
worden, maar moet gezorgd worden voor een stevige plaat met het gewicht van anderhalf of
twee keer het totaalgewicht van de groep en moeten de dempers onder het geheel, gevormd
door de bovenzijde van de apparatuur en de plaat, geplaatst worden. Er bestaan verschillende
geschikte methoden, ook al wordt er over het algemeen gekozen voor een plaat van beton met
een afmeting die de bovenzijde aan alle vier kanten met ongeveer 0,2 meter overschrijdt.
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Normaal gesproken is onjuist metselwerk de oorzaak van vroegtijdige defecten en wordt
hierdoor de garantieperiode geannuleerd.

6.4 LEIDINGEN
De montage moet worden uitgevoerd volgens de aanwijzingen van de afbeelding:

Pomp

Motor

Steun

Elastische verbindingsmof

Terugslagklep
Afsluitklep
Voetklep

(N[O |~ |W[IN|—=

Excentrische reductie

NL

o) N 1~1.5D

1. Voorkom dat de inlaat- en uitlaatleidingen krachten aan de pomp overdragen door
voldoende sterke steunen te monteren. Anders kan er een afwijking van de uitlijning
van de pomp ontstaan en kan de pomp zelfs defect raken.

2. Monteer in de volgende gevallen terugslagkleppen (tussen de pomp en de uitlaatklep):

- Op zeer lange leidingen.

- Wanneer de manometrische opvoerhoogte groot is.
- In geval van automatische werking.

- Wanneer een reservoir onder druk wordt gevuld.

- In geval van parallelle werking.

3. Monteer eventuele overdrukkleppen op de punten van het systeem waar de vorming
van luchtbellen niet vermeden kan worden. Er mogen echter geen overdrukkleppen
gemonteerd worden op de punten waar de druk lager is dan de atmosferische druk,
omdat de klep anders lucht zal aanzuigen in plaats van uitstoten.
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Om het effect van een waterslag te beperken moet een terugslagklep met veer ge-
monteerd worden.

Aanzuigende systemen:

- Het onderste uiteinde van de inlaatleiding moet ondergedompeld blijven op een
diepte van ten minste tweemaal de diameter van de leiding (2D) en een afstand tot
de bodem van 1/1,5 maal de bovenstaande diameter (1~1.5D).

- Monteer een voetklep met filter aan het begin van de inlaatleiding om het binnen-
dringen van vreemde stoffen te voorkomen.

- De inlaatleiding moet geinstalleerd worden met een opwaarts verloop naar de pomp
toe (meer dan 1%) om de vorming van luchtbellen te voorkomen. De koppelingen
tussen de leidingen en de andere accessoires moeten zo worden uitgevoerd dat er
geen luchtaanzuiging tussen de verschillende elementen kan optreden.

- Zorg ervoor dat de inlaatleiding zo kort en zo recht mogelijk is en probeer onnodige
bochten en trajecten te voorkomen. In dit traject moet geen afsluitklep gemon-
teerd worden.

- Tenzij het montageproject anders aangeeft, moeten voor de inlaatleiding en de
excentrische reductie de aanwijzingen van de huidige tabel in acht worden ge-
nomen. - De excentrische reductie moet geinstalleerd worden met een opwaarts
verloop naar de pomp toe om de vorming van luchtbellen te voorkomen.

DN inlaat x DN 1500 t.p.m. 3000 t.p.m.

uitlaat DN leiding Reductie DN leiding Reductie

50 x 32 65 65x50 80 80x50

65 x 40 80 80x65 100 100x65

65 x 50 100 100x65 125 125x65

80 x 65 125 125x80 150 150x80

100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100 200 200x125 250 250x125

150 x 125 250 250x150 300 300x150

200 x 150 300 300x200 --- ---

In systemen met geladen inlaatleiding:

- Er wordt aangeraden om een afsluitklep te monteren op de inlaatleiding om de
handelingen voor demontage en controle te vereenvoudigen.

- Monteer de inlaatleiding met een opwaarts verloop naar de pomp toe om de vor-
ming van luchtbellen te voorkomen.
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6.5 UITLIJNING
De met motor geleverde pompen zijn op deze aangesloten door middel van een enkele
elastische koppeling of met een afstandsstuk.

De pompen worden op de markt gebracht nadat ze in de productielocatie zijn uitgelijnd;
desondanks zal het bovenste gedeelte, als gevolg van de bevestiging met de ankerbou-
ten, tijdens de montage zijn uitlijning verliezen. Derhalve moet het bovenste gedeelte wor-
den afgesteld door er metalen mallen onder te plaatsen en moet de pomp worden uitge-
ljnd met de instandhouding van de in de afbeelding aangegeven afstanden en verschillen.

Afmetingen [mm)]

Diameter c Zonder afstandsstuk Met afstandsstuk
extern A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
250 <0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Wanneer de pomp zonder motor is aangekocht, maar het is de bedoeling om tijdens
de montage een motor aan te sluiten, moet de synchronisatie van de koppeling gecor-
rigeerd worden door onder de poten van de motor een plaat te plaatsen en het verschil
aan te passen volgens het in de afbeelding aangegeven bereik.

De uitlijning wordt tot stand gebracht door de bescherming van de koppeling te ver-
wijderen; deze bescherming moet echter voorafgaand aan de inwerkingstelling van de
pomp correct worden teruggeplaatst.
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De afmeting van de koppeling hangt af van het vermogen van de op de pomp aangeslo-
ten motor. Neem voor meer informatie contact op met EBARA.

6.6 ELEKTRISCH SYSTEEM

Controleer de correcte afkoeling van de motor en houd de luchtinlaat- en uitlaatope-
ningen vrij. Wij raden aan om de apparatuur te monteren in een geventileerde ruimte en
uit de nabijheid van warmtebronnen.

De afvoeropeningen van de condens moeten zich aan de onderkant van de motor be-
vinden. Wanneer dit niet gevaarlijk is voor de bescherming van de motor, kunnen de
aftappluggen verwijderd worden.

6.6.1 ELEKTRISCHE AANSLUITING
De handelingen voor de elektrische aansluiting van de apparatuur moeten worden uitge-
voerd door gekwalificeerd personeel en in afwezigheid van elektrische spanning.

- Gebruik voedingskabels met een diameter die geschikt is voor het maximale stroom-
verbruik van de motor en voldoet aan de plaatselijk van kracht zijnde normen. Op
deze wijze worden oververhitting en/of spanningsval voorkomen (de spanningsval
tijdens de inwerkingstelling moet minder zijn dan 3%).

- Breng de kabels tot aan de klemmenstrook met dusdanige bochten dat het binnen-
dringen van water langs de kabels wordt voorkomen.

- De contactoppervliakken van de aansluitingen moeten schoon zijn en beschermd
worden tegen roest. Plaats geen ringen of moeren tussen de aansluitklemmen van
de motor en die voor het netwerk.

- Controleer de hermetische afdichting van de kabelwartel om de op het typeplaatje
aangegeven beschermingsklasse te waarborgen.

- Voorkom de overdracht van mechanische spanningen naar de klemmen van de mo-
tor.

- Neem de op het typeplaatje van de motor aangegeven grenswaarden voor stroom
en frequentie in acht.

- Wij raden aan om een schakelaar te installeren om eventuele ongevallen met elek-
trische schokken te voorkomen, evenals een overstroombeveiliging specifiek voor
motoren om schade als gevolg van oververhitting te voorkomen.
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Voer, afhankelijk van het geval, de aansluitingen uit in overeenstemming met de afbeeldingen:

a) Directe start (tot max 5,5 kW) L|1' le' L|3'
Driefasige motor (230/400V en 400/690V) T ¥ 3
OWZOUZ OVZ
=
O O O
f T U1 f V1 TW1
1

b) Start ster-/driehoekschakeling | | |

(Aanbevolen vanaf 5,5 kW) A AWz Av2 Voo W 2 v

Driefasige motor
L L
@) O O O O
A K UTRVIEW A A UTAVI AW
I I I I I I I I
Onderste spanning Bovenste spanning
(Driehoekverbinding) (Sterverbinding)

6.6.2 ELEKTRISCH ONDERHOUD
Alle werkzaamheden op de motor moeten worden uitgevoerd met de uitgeschakelde
apparatuur en na de loskoppeling van het voedingsnet.

Controleer regelmatig dat de vereisten voor de montage en de elektrische aanslui-
ting worden nageleefd.

Neem de frequentie voor de smering van de lagers en het type vet in acht (in geval
dit staat aangegeven op het typeplaatje van de motor). In ieder geval wordt aange-
raden om de lagers na drie jaar te vervangen.

7. WERKING
7.1 VOORAFGAAND AAN HET STARTEN VAN DE POMP

1.

Controleer of er na de voltooiing van de montage een spoeling van de leidingen is uitge-
voerd, aangezien eventuele onzuiverheden schade, lawaai en abnormale slijtage kunnen
veroorzaken ter hoogte van de mechanische sluitingen en de andere delen van de pomp.

Controleer of de pomp soepel draait door de as met de hand te draaien. Mocht de
beweging stug of onregelmatig zijn, controleer de pomp dan omdat de mechanische
sluiting beschadigd zou kunnen zijn, de pakking te strak of er kan sprake zijn van
roest in de pomp.

3. Controleer de technische gegevens van de motor zoals aangegeven op het typeplaatje.

4. Start de pomp niet zonder hem eerst ontladen te hebben. Wanneer het een aanzuigend

systeem betreft, zullen zowel de pomp als de inlaatleiding gevuld worden door middel
van de betreffende inrichting geinstalleerd op de inlaatleiding. Wanneer de aanzuiging
onder druk is, zal de pomp met water gevuld worden door de inlaat- en uitlaatkleppen te
openen. Zorg ervoor dat er geen lucht in de pomp blijft: draai hiervoor de as met de hand.
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5. Controleer als volgt de draairichting van de motor:
- Sluit de aanvoer- en inlaatkleppen.
- Start de motor gedurende 1 of 2 seconden en schakel hem dan uit.

- Controleer of de draairichting correct is door middel van de aansluiting of de ven-
tilator van de motor. De draairichting staat aangegeven met een pijl op jet pomp-
huis. Over het algemeen is de draairichting rechtsom wanneer men zich aan de
zijde van de ventilator van de motor bevindt.

- Na de demontage van de bescherming van de koppeling moet deze onmiddellijk
na de controle van de draairichting worden teruggeplaatst.

7.2 STARTEN VAN DE POMP
1. Sluit de uitlaatklep. Open de inlaatklep indien deze gesloten is.

2. Activeer en deactiveer, één of twee keer, de startschakelaar van de motor om er
zeker van te zijn dat er geen sprake is van afwijkingen van de start.

3. Wanneer het toerental constant blijft op de nominale snelheid moet de uitlaatklep
geleidelijk geopend worden.

4. Controleer dat er geen aanzienlijke variaties optreden met betrekking tot de druk
van de pomp en de door de motor opgenomen stroom. Controleer dat er geen spra-
ke is van sterke trillingen en/of abnormale geluiden (5). Handel voor de volgende
inwerkingstellingen, wanneer de bedrijffsomstandigheden normaal zijn, op dezelfde
manier, in overeenstemming met de aanduidingen van hoofdstuk 8. Onderhoud.

7.3 STOPPEN VAN DE POMP
Voordat de pomp gestopt wordt, wordt aangeraden de inlaatklep geleidelijk aan te sluiten.

Wanneer de pomp onverwacht gestopt is als gevolg van een stroomuitval, moet de motor-
schakelaar worden losgekoppeld; dit om te voorkomen dat de pomp onmiddellijk gestart
wordt bij het herstellen van de elektriciteit en dat het personeel in gevaar wordt gebracht.

7.4 AFSTELLING VAN DE PAKKING (ALLEEN POMPEN MET STOPBUSPAKKING)
In geval van pompen met een stopbuspakking moet gecontroleerd worden of er sprake
is van een gematigde waterstroom, zoals aangegeven in de volgende tabel:

Binnendiameter van de Aanvankelijke werking . .
pakking (mm) (ml//min) Normale werking (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Aanvankelijke spanning van de pakking

- Schroef de moeren die de pakking geleidelijk comprimeren tot aan het punt dat
het handmatig draaien van de as van de pomp moeilijk is.

- Controleer dat beide moeren een gelijke aanscherping hebben.
2. Aanpassing van de pakking

- Tijdens de aanvankelijke werking van de pomp is de waterstroom groter als tijdens
de normale werking. Laat de pomp minimaal 10 minuten en maximaal een half uur
functioneren. Controleer dat er gedurende deze periode geen oververhitting of
abnormale geluiden optreden.

- Na de aanvankelijke werking moet de pakking worden aangepast, zodanig dat het
vermogen de waarden aangegeven in de tabel benadert. Verhoog geleidelijk aan
de aanscherping van de pakking, op zodanig wijze dat hij van 10 tot 30 minuten ter
beschikking heeft om aan te spannen; anders zou de pakking geblokkeerd kunnen
raken.

- Tijdens de normale werking mag de pakking niet zodanig worden aangescherpt
dat de waterstroom nihil is.

3. Vervanging van de pakking
Vervang de pakking in de volgende gevallen:

- Telkens wanneer de pomp gedemonteerd wordt, bijvoorbeeld tijdens het onder-
houd

- Wanneer er geen speling overblijft om de pakking verder aan te scherpen

- Wanneer de afgegeven hoeveelheid water niet meer geregeld kan worden

Wanneer er ernstige schade wordt vastgesteld als gevolg van de slijtage van het
oppervlak van de as (slijtage van 0,7 mm diep), moet deze vervangen worden met
een nieuwe as.

Vervang de pakking altijd met een nieuw exemplaar en plaats de ringen daarbij op
versprongen wijze zodat de inkepingen niet overeenkomen maar onderling met 90
tot 120 graden verschoven zijn.

8. ONDERHOUD

De handelingen voor het onderhoud moeten worden uitgevoerd door gespecialiseerd
personeel: een fout kan schade veroorzaken in verband met elektrische schokken,
brand of abnormale werking die tot een ongeval leiden.

Zorg ervoor dat de startschakelaar is losgekoppeld tijdens het onderhoud; de pomp
zou, in geval van automatische werking, op een onverwacht mogen kunnen starten.

Wanneer de verpompte vloeistof heet water betreft, houd dan voldoende afstand tot het
water afkoelt. Raak, om dezelfde reden, de opperviakken van de motor niet aan tot u
gecontroleerd heeft dat de temperatuur naar een aanvaardbare waarde gezakt is.
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8.1 DAGELIJKSE CONTROLE

1.

Grote verschillen in druk, vermogen, elektriciteit, trillingen of geluiden kunnen een
symptoom zijn van een storing van de pomp. Raadpleeg de tabel “Defecten en toe
te passen maatregelen”. Wij raden aan om een dagelijks register bij te houden met
betrekking tot de bedrijfsomstandigheden op op deze manier mogelijke symptomen
van een potentieel defect snel te kunnen ontdekken.

De maximaal verdraagbare temperatuur van de lager is 40°C boven de omgevings-
temperatuur met een maximale totaalwaarde van 80°C.

Gewoonlijk vertoont de mechanische afdichting geen lekkages. Soms wordt aan het
begin van de werking een kleine lekkage van water waargenomen die vervolgens
geleidelijk aan afneemt. Indien tijdens de normale werking een grote lekkage van
water optreedt, moet de gehele afdichting vervangen worden. In geval van stopbus-
pakking moet gecontroleerd worden of er een kleine hoeveelheid water wegsijpelt.

De volgende afbeelding toont de trillingswaarde van de normale omstandigheden
van het systeem. Een overmatige trilling kan veroorzaakt worden door slijtage, ge-
forceerde leidingen of losraken van de vergrendelpinnen van de bovenzijde.

Toegestaan bereik trillingen (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Toerental

8.2 VOORZORGSMAATREGELEN TIJDENS DE WERKING
1. Wanneer de pomp langdurig functioneert met de gesloten uitlaatklep, kan dit leiden

tot

de beschadiging van enkele onderdelen van de pomp als gevolg van de interne

oververhitting.

2. Wanneer de pomp te vaak gestart en gestopt wordt, kan dit schade veroorzaken. Wij
bevelen aan om de inwerkingstellingen te beperken op basis van het volgende:

N <6 wanneer P<7,5kW
N <4 wanneer 11 kW < P <22 kW
N <3 wanneer P>22 kW

N =
P=

inwerkingstellingen/uur
motorvermogen
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8.3 VOORZORGSMAATREGELEN TIJDENS DE OPSLAG

1. Het pomphuis kan breken wanneer het water in het huis bevriest: isoleer de pomp of
verwijder al het water uit het pomphuis.

2. Wanneer men beschikt over reservepompen, moeten deze regelmatig functioneren
opdat ze op elk gewenst moment klaar zijn voor een eventuele werking.

3. Wanneer de pomp gedurende lange tijd inactief blijft, moet bijzondere aandacht
worden besteed om eventuele oxidatie van het oppervilak van de lager, van de as,
van de koppeling, enz. te voorkomen. De pakking, wanneer aanwezig, kan schim-
melen. Om dit te voorkomen moet de pakking verwijderd worden en met vet worden
ingesmeerd; plaats de pakking vervolgens terug.

8.4 VERVANGING ONDERDELEN
Vervang de versleten onderdelen op basis van de volgende tabel:

Onderdeel Status Interval vervanging
Mechanische afdichting | In geval van lekkage water Jaarlijks
. Wanneer het sijpelen niet .
Stopbuspakking verholpen ka rjmpwor den Jaarlijks
In geval van overmatig .
Rollagers lawaai of trillingen 2 of 3 jaar
OR pomphuis Na elke demontage ---
Rubbers van de koppeling Zogrezgﬁa%?;:%tg;ﬁgzg:an Jaarlijks

De aangegeven interval voor de vervanging is een gemiddelde waarde die verwijst naar
de normale bedrijfsomstandigheden.

De onderstaande tabel toont de hoeveelheid en de afmetingen van de te vervangen
onderdelen, op basis van het model van de pomp:

Model pomp

Lagers (2 st.)

Mechanische
afdichting*
(diameter as mm)

Stopbuspakking: | Pomphuis (1
Afdichtringen (4 st.) st.)

32-125.1 630622 28 33x49x8 3,63 x 183,74
32-125 630622 28 33 x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630627 28 33 x49x8 3,53 x 234,54
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Model pomp Lagers (2t et atdehin Siopbuspaking: | Pomphuis
40-250 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,583 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
65-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-315 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
100-315 L 63102Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
100-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 6310Z2Z 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 583 x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 5,33 x 532,26
150-200 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 234,54
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32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Maten afdichting DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOSE DEFECTEN

Alhoewel de apparatuur over het algemeen functioneert volgens de behoeften van de
gebruiker, kan het voorkomen dat de voorziene werking niet bereikt wordt als gevolg van
problemen van het systeem of de elektrische voeding. De onderstaande tabel kan nuttig
zijn bij het vinden van mogelijke oplossingen in geval van defecten of onjuiste werking:

NL

POMP

Symptomen Oorzaken Te nemen maatregelen

Controleer alle
omstandigheden.

Repareer de motor.

De schakelkast functioneert
niet naar behoren.

- Defect van de motor. -

De motor start niet. -

Controleer en herstel.
Draai de motor handmatig.
Hermonteer.

- Afwijking van de elektrische
voeding. -

- Wrijving op de rotatieas. - Reparatie bij een

gespecialiseerde werkplaats.

- Verstopte pomp. - Verwijder de vreemde stoffen.

Vreemde stoffen in de -
voetklep.

- Afwijking van de voetklep. |-

Er vindt geen -
aanzuiging plaats.

Verwijder de vreemde
stoffen.

Vervang de klep.

- Waterlekkage uit de -
inlaatleiding.

Controleer de inlaatleiding.
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Lucht dringt binnen via de
inlaatleiding of de pakking.

Controleer de inlaatleiding
en de mechanische
afdichting.

De pomp levert geen
vermogen

De pomp draait niet.

De uitlaatklep is gesloten of
gedeeltelijk gesloten.

Te hoge zuighoogte voor de
pomp.

Controleer of de waaier vrij
kan draaien.

Open de klep.

Controleer het project.

Laag vermogen

De draairichting is onjuist.

Laag toerental.
Lage spanning.

Blokkering van de voetklep
of het filter.

Waaier geblokkeerd.
Verstopte leiding.
Aanwezigheid van lucht.

Er is sprake van lekkages
op de uitlaatleiding.

Slijtage van de waaier.

Grote drukval in het
systeem.

Zeer hoge
vloeistoftemperatuur. De
vloeistof is vluchtig.

Cavitatie.

Corrigeer de elektrische
aansluiting.

Meet met een toerenteller.

Controleer de elektrische
voeding.

Verwijder de vreemde
stoffen.

Verwijder de vreemde stoffen.
Verwijder de vreemde stoffen.

Controleer en herstel
de inlaatleiding en de
asafdichting.

Controleer en herstel.

Controleer de waaier.
Herzie het project.

Herzie het project.

Raadpleeg de deskundigen.

Aanvankelijk wordt water
afgegeven maar de
stroom wordt onmiddellijk
onderbroken.
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De pomp is niet gevuld.

Aanwezigheid van lucht.

Aanwezigheid van luchtbellen
in de inlaatleidingen.

Vul de pomp correct.

Controleer en herstel
de inlaatleiding en de
asafdichting.

Ontlucht de leidingen.
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Te hoge zuighoogte voor de
pomp.

Herzie het project.

Overstroom

De spanning is laag of de
onbalans tussen de fasen is
groot.

Het vermogen is te laag

of de opvoerhoogte is te
hoog.

Een pomp voor 50 Hz wordt
gebruikt bij 60 Hz.

Aanwezigheid van vreemde
stoffen in de pomp.

De mechanische afdichting
is niet goed gemonteerd.

Beschadigde lagers.

Wrijving in de rotatiegebieden.
De as is krom.

Onjuiste draairichting

Hoge dichtheid en/of
viscositeit van de vloeistof.

Controleer de elektrische
voeding.

Sluit de uitlaatklep
gedeeltelijk.

Controleer de gegevens op
het typeplaatje.

Verwijder de vreemde
stoffen.

Corrigeer de montage.

Vervang de lagers.

Repareer de as bij een
gespecialiseerde werkplaats.

Controleer en corrigeer de
aansluiting.

Herzie het project.

De lagers raken
oververhit.

Beschadigde lagers.

Als gevolg van een lange
periode met gesloten of

gedeeltelijk gesloten klep.

Vervang de lagers.

Voorkom de bovenstaande
situatie; open de klep of

stop de pomp.
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Overmatige trillingen
of lawaai tijdens de
werking.

- Onjuiste installatie
- Beschadigde lagers.
- Te hoog vermogen.

- Te laag vermogen.

- Waaier geblokkeerd.
- De draairichting is onjuist.

- Wrijving in de rotatiegebieden.
De as is gebogen.

- Cavitatie.
- Trillingen op de leidingen.

Controleer de installatie
Vervang de lagers.

Verminder de opening van
de aanvoerklep.

Verhoog de opening van de
aanvoerklep.

Verwijder de vreemde stoffen.

Controleer en corrigeer de
aansluiting.

Repareer de as bij een
gespecialiseerde werkplaats.

Raadpleeg de deskundigen.

Vervang de leidingen of
monteer een omvormer.

Overmatige - Onjuiste montage van de |- Corrigeer de montage.
waterlekkage uit de mechanische afdichting.
asafdichting. - De mechanische afdichting |- Vervang de mechanische
is beschadigd. afdichting.
- Overdruk in uitlaat. - Herzie het project.
- De as is krom. - Repareer de as bij een
gespecialiseerde werkplaats.
MOTOR
Symptomen Oorzaken Te nemen maatregelen

Functioneert niet.

- De wikkeling is gebroken of
doorgesneden.

- Kortsluiting stator.

- Aarding.

- De lagers zijn geblokkeerd.
- Lage spanning.

- Ontbrekende fasen van de
elektrische voeding.

Repareer de as bij een
gespecialiseerde werkplaats.

Herstel bij een
gespecialiseerde werkplaats.

Herstel bij een
gespecialiseerde werkplaats.

Herstel de lagers.

Wijzig de nominale
spanning.

Controleer de elektrische
voeding.
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Abnormale geluiden of
overmatige trillingen.

Werking in afwezigheid van
een fase.

Spanningspieken.

Wrijving tussen rotor en
stator.

Verstoppingen in de
koelventilator.

Defect installatie van de
motor.

Slechte ster-/
driehoekschakeling

Controleer de elektrische
voeding.

Corrigeer de
spanningspieken.

Lijn de lager uit en/of
vervang de lager.

Verwijder de vreemde
stoffen.

Sluit de pomp correct aan.

Corrigeer de bedrading.

Motor oververhit.
Aanwezigheid van rook
en/of stank.

Vermijd spanningspieken.
Geblokkeerde ventilator

Onjuiste spanning

Corrigeer de
spanningspieken.
Maak de ventilator vrij

Vervang de motor met een ander
exemplaar met de juiste spanning

De lagers zijn geblokkeerd.
Kortsluiting stator

Massasluiting stator

Herstel de lagers.

Herstel bij een
gespecialiseerde werkplaats.
Herstel bij een
gespecialiseerde werkplaats.

Laag rotatiesnelheid.

Lage spanning

Slechte ster-/
driehoekschakeling

Overstroom

Onjuiste elektrische
aansluiting

Wijzig de nominale
spanning
Corrigeer de bedrading.

Verminder de stroom

Corrigeer de elektrische
aansluiting.

8.6 RESTRISICO’S

Het gebruik en onderhoud van de volgende apparatuur kan leiden tot risico’s die buiten
het bereik van de fabrikant liggen en die derhalve bijzondere aandacht van de gebruiker
behoeven tijdens de werkzaamheden voor het onderhoud en de verplaatsing van de

apparatuur. Er moet aandacht worden besteed aan de volgende risico’s:
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Handeling Risico Te nemen maatregelen
Onderhoud Brandwonden - Wacht tot de temperatuur
daalt
- Controleer de temperatuur
alvorens aan te raken
Schade veroorzaakt door |- Stop de pomp en ga
vacuim of druk voorzichtig te werk
Schade veroorzaakt door |- Stop de pomp en ga
beknelling voorzichtig te werk

- Monteer altijd de
afschermingen

- Blijf uit de buurt van
draaiende onderdelen

Vervoer en opslag

Stoten en vallen

- Handel met de nodige
voorzichtigheid

9. BOUW

De afbeelding toont een standaardmodel GS. Afhankelijk van het model kan er sprake

zijn van variaties.

Nr. Nr. Naam

1 Pomphuis 6 Sticker hoge temperatuur
2 |As met spie 7 | Asafscherming

3 | Uitlaatflens 8 |Aftapplug

4 |Inlaatflens 9 | Ontluchtingsdop

5 Plaatje

De volgende afbeelding toont een explosietekening van een pomp van de serie GS.
Deze explosietekening is louter indicatief. Hier kunt u de onderdelen van uw pomp iden-
tificeren in geval u reserveonderdelen of bijstand behoeft.
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Lijst onderdelen pomp met mechanische afdichting

Nr. Naam Aantal| Nr. Naam Aantal
001 | Pomphuis 1 095 |Poot 1
010 |Afscherming 107-1| Slijtring 1
011 |Pakkinghouder 107-2 | Slijtring 0/1
021 |Waaier 111 | Mechanische afdichting 1
031 |As 115 | OR pomphuis 1
039-1 | laagje 120-1 | Spanbout 6/../16
039-2 | laagje 120-2 | Moer en ring 6/../16
042 | Sluitring bodem 120-3 | Schroef 0/6

NN |||l

048-1| Moer waaier 120-4 | Schroef 4
048-2 | Moer waaier 120-5| Schroef 1
051 |Steun lagerhuis 120-6 | Schroef en ring 4
053 |Dop houder 137 | Ring waaier 1
056 |Lager 193 |Dop 1
093 |Ring spatscherm 217 | Aftapplug 1

Lijst onderdelen pomp met stopbuspakking

Nr. Naam Aantal
024 | Schroef pakkingbus 2
085 |Borgring 1
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091 | Pakkingbus 1
119 | Afdichtring 4

10. DEMONTAGE EN MONTAGE

10.1 DEMONTAGE
Let bij de demontage van de pomp op om de onderdelen niet te beschadigen. Wij raden
aan om de gedemonteerde pakkingen niet her te gebruiken, maar om ze te vervangen.

Controleer voorafgaand op de demontage of de pomp stilstaat en of de motor is losge-
koppeld van het elektriciteitsnet.

1.
2.
3.

Verwijder al het water uit de pomp via de aftapplug (217).
Verwijder de motor vanaf de basis. Controleer de elastische koppeling.

Verwijder de schroeven van de pakkinghouder en scheidt vervolgens het pomphuis van
de rest van de pomp. Controleer of er sprake is van versleten of geérodeerde delen of
andere afwijkingen. Vervang de slijtring (107) wanneer de speling tussen de waaier en de
ring ongeveer 1 mm bedraagt.

Draai de moeren van de waaier (048) en de ring (137) los en verwijder de waaier
(021). Wanneer de waaier roest of afzettingen vertoont die een zekere weerstand
kunnen veroorzaken, reinig de waaier dan voorzichtig.

Verwijder het lipje (039-1) van de as (031), vervolgens de afdichting, de pakkinghou-
der en de ring spatscherm (093).

In een pomp met mechanische afdichting: het vaste deel van de afdichting is in de
pakkinghouder (011) geplaatst en kan verwijderd worden door voorzichtig op de
achterkant te duwen met een schroevendraaier of soortgelijk instrument.

In pompen met stopbuspakking: verwijder de moeren van de pakkingbus, verwijder
de flens van de pakkingbus (091) en verwijder de ringen van de pakking (119) en
de borgring (085) van de pakkinghouder (enkele modellen beschikken niet over de
borgring).

Demonteer de dop van de pakkinghouder (053) vanaf de pakkinghouder (051) en
verwijder de as door aan de tegenovergestelde zijde te kloppen met een hamer tot
de lager uit zijn zitting vrijkomt. Verwijder de tweede lager door aan de andere kant
met de hamer te kloppen. Controleer de conditie van de lagers (056) en vervang ze
wanneer de niet soepel en zonder abnormale geluiden draaien. In deze versie mag
er geen sprake zijn van lekkages van vet of smeermiddel.

10.2 MONTAGE
De montage van de pomp gebeurt met de omgekeerde procedure ten opzichte van de
demontage; let op voor de volgende punten:

1.

Op pompen met mechanische afdichting: Reinig de opperviakken van de mechani-
sche afdichting met alcohol en een droge zachte doek.
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Bij het uitvoeren van de verpakking: vervang de ringen met nieuwe exemplaren en
plaats ze zo dat de inkepingen tussen de ringen verschoven blijven tussen 90° en
120°.

2. Vervang de pakkingen van het pomphuis met nieuwe exemplaren.

3. Vervang de versleten of beschadigde onderdelen.

4. Scherp de schroeven met behulp van een momentsleutel geleidelijk en symmetrisch

aan met het volgende aanhaalmoment: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12:
38 Nm, M16: 93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

Monteer de motor en lijn hem uit met de pomp volgens de procedure aangegeven in
hoofdstuk Uitlijning.

11. REPARATIE EN GARANTIE

Bestel eventuele reparaties van de aangekochte apparatuur, die direct bij uw bedrijf of
bij onze erkende technische servicecentra kunnen worden uitgevoerd. EBARA garan-
deert gratis reparaties onder de volgende voorwaarden:

1.
2.

De garantieperiode van de apparatuur bedraagt 2 jaar vanaf de datum van aankoop.

Tijdens de garantieperiode zullen defecten of schade veroorzaakt door ontwerp- of
assemblagefouten door ons bedrijf, ondanks het juiste gebruik, gratis gerepareerd
worden. In deze gevallen zijn de kosten voor de reparatie of de vervanging van de in
onze fabriek als defect beoordeelde onderdelen ten laste van EBARA. Wij aanvaar-
den geen aansprakelijkheid voor eventuele andere kosten.

De reparaties worden niet gedekt door garantie wanneer de defecten optreden na de
garantieperiode, als gevolg van een oneigenlijk gebruik van de pomp, als gevolg van
natuurrampen, in geval van gebruik van niet door EBARA gemachtigde onderdelen
of in geval van reparaties en wijzigingen uitgevoerd door niet-gemachtigd personeel.

EBARA aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade aan het product, voorwerpen
of personen veroorzaakt door een oneigenlijk gebruik van de pomp of de elektrische

pomp.

Wanneer er tijdens het gebruik van het product afwijkingen worden waargenomen, moet
de pomp onmiddellijk gestopt worden en gecontroleerd worden of er sprake is van
eventuele defecten. (Raadpleeg paragraaf 8.5 Diagnose defecten). Neem in dat geval zo
spoedig mogelijk contact op met EBARA, onder vermelding van de gegevens van het
typeplaatje van de pomp en de waargenomen afwijking.

Aarzel niet om contact op te nemen met EBARA voor eventuele toelichtingen betreffen-
de het aangekochte product.
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POMP

CONFORMITEITSVERKLARING (VERTALING VAN DE ORIGINELE

Wij, ondergetekenden,

VERSIE)

Fabrikant P.T. EBARA Indonesié

Adres JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug, B
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIE

Land INDONESIE

Telefoon +62 21 8740852

Fax +62 21 8740033

verklaren onder onze verantwoordelijkheid dat de volgende producten

Type Aanzuigpompen
Model Serie GS
GS aaa bbb

(1) Naam van de serie: GS

@Afmeting uitlaatflens: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200
@ Maat waaier: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

315, 400, 500

voldoen aan de bepalingen van de volgende richtlijnen en geharmoniseerde technische

normen.

Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn Eco-Design 2009/125/EG, Verordening (EG) nr.
547/2012, alleen van toepassing op pompen gemarkeerd
met MEI-index minimumefficiéntie (zie typeplaatje pomp).

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Het technische dossier wordt bewaard door de volgende persoon binnen de Europese Gemeenschap.

Naam contactper- | Marco Trovi / R&D Manager

soon/Functie

Bedrijf EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adres Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italié
Land ltalié

Telefoon +39 0444 706811

Jaar CE-markering

2016

Plaats en datum van de verklaring

Jawa Barat, INDONESIA; 3 november 2016

Handtekening, naam en functie van
de persoon verantwoordelijk voor het
opstellen van de verklaring

%’ }"? {4, ﬂ’{ Nobuki Abe

Directeur/President
P.T.EBARA INDONESIA
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ELEKTRISCHE POMP
CONFORMITEITSVERKLARING (VERTALING VAN DE ORIGINELE

VERSIE)

Wij, ondergetekenden,

Fabrikant EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

Adres Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8

28320 Pinto (Madrid) - SPANJE

Land SPANJE

Telefoon +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818
verklaren onder onze verantwoordelijkheid dat de volgende producten
Apparatuur Horizontale centrifugaalpomp

Model nr. GMB GS

normen.

voldoen aan de bepalingen van de volgende richtlijnen en geharmoniseerde technische

Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn Elektromagnetische compatibiliteit 2014/30/EU
Richtlijn EcoDesign 2009/125/EG

Verordening (EG) 640/2009 en nr. 4/2014, alleen toege-
past op driefasige motoren gemarkeerd IE2 en IE3 (zie
typeplaatje motor), Verordening (EG) nr. 547/2012, alleen
van toepassing op pompen gemarkeerd met MEI-index
minimumefficiéntie (zie typeplaatje pomp).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Jaar CE-markering 2017

van de verklaring

Plaats en datum Pinto (Madrid), SPANJE;

20 januari 2017

Handtekening, naam en JYQ"/A
functie van de persoon
[

verantwoordelijk voor het
opstellen van de verklaring

D. Angel Diaz
Algemeen Directeur
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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Manual de instrugdes e manutencao

1. INTRODUCAO

Obrigado por ter optado pelo modelo de bomba GS da EBARA. O presente manual de
funcionamento descreve o procedimento correto de instalacdo, funcionamento e ma-
nutencao do produto. A EBARA presta grande atengéo a fabrico dos préprios produtos
a fim que a utilizagéo, por parte do utilizador, seja segura. Contudo, utilizar esta bomba
de forma inadequada pode reduzir a sua capacidade de funcionamento e criar leses a
pessoas ou danos materiais.

Todos os nossos dispositivos sdo entregues apds terem sido controlados dentro do
nosso estabelecimento e, como tal, estdo em condicdes de funcionar corretamente
apos terem sido ligados a corrente elétrica e a correspondente rede hidrica, consoante
o indicado no presente manual.

Apds a entrega do dispositivo:

() Verificar as etiquetas. E muito importante verificar a tenséo de utilizagéo (tens&o) da
bomba. Além disso, verificar ainda o valor da prevaléncia, a capacidade e a veloci-
dade de rotacao das bombas, tal como a maxima absorcdo dos motores.

(@ Inspecionar novamente o aparelho para verificar se existem danos gerados na fase
de arranque e nao existam parafusos ou juntas frouxas.

(3®) Verificar se, no ambito do fornecimento, estejam todos os acessorios, as pegas de
substituicdo e os opcionais solicitados.

E aconselhavel conservar o presente manual de instrucées num local seguro, a fim de
ser possivel consulta-lo de novo.

2. SEGURANCA

O presente manual de instrugdes e de manutencéo engloba as instrugcdes de base que
deverao ser tidas em consideragao durante a montagem, a colocagdo em funcionamen-
to e as operagdes de manutencao do aparelho.

Perigo genérico Tensao elétrica

E fundamental que o operario/técnico de instalacéo leia atentamente todos os paragra-
fos do presente manual antes de passar a montagem e a colocagéo em funcionamento.
E aconselhavel conservar o presente manual no local onde se pensa montar o aparelho.
E necessario ter em conta, além das instrucdes relativas a seguranca que se encontram
no presente manual, também todas as normas de seguranca regulamentares e em vigor
no Pais onde se deseja utilizar o aparelho, a fim de obter uma maior protegao.

N&o ter em consideragé@o as presentes instrugcdes de seguranga contidas no presente
manual pode provocar riscos para as pessoas e o aparelho.
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2.1 PREPARACAO E FORMAGAO DO PESSOAL

O pessoal encarregado da montagem, do funcionamento, da manutengéo e do controlo
do aparelho devera ser devidamente formado a fim de conseguir realizar melhor a pro-
pria tarefa. A responsabilidade, as competéncias e a supervisdo do pessoal depende-
rao do titular. Sempre que o pessoal ndo dispuser dos conhecimentos adequados, este
devera ser devidamente formado. Se solicitado, o titular recebera formagao adequada
diretamente pela EBARA ou pelo distribuidor do presente aparelho.

2.2 MANUTENGAO

Eventuais modificagcdes técnicas ou estruturais relativas ao aparelho ndo sao permitidas
sem autorizagdo prévia por parte da EBARA. Apenas acessorios de origem e outros
acessorios autorizados pela EBARA sdo adequados para satisfazer as normas de segu-
ranca. Reconstruir, modificar ou utilizar outras pegas pode levar a anulagédo da garantia.

Um bom funcionamento do aparelho depende do facto de que se utilize em conformi-
dade com o indicado no presente manual de instrugdes. Tanto as condi¢des de traba-
Iho como os limites, indicados no presente manual, ndo podem ser de forma alguma
ultrapassados.

Conservar as etiquetas em bom estado e sempre legiveis, pois estes dados serdo ne-
cessarios para eventuais consultas futuras ou para solicitar eventuais pegas sobressa-
lentes.

3. TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO

Em caso de necessidade, o aparelho deve ser movimentado e armazenado numa em-
balagem adequada. Deve evitar-se o armazenamento em ambientes humidos com for-
tes variagcdes da temperatura ou em atmosferas corrosivas. Eventuais condensados
podem entupir as areas de selagem, os componentes metalicos e o funcionamento
elétrico. Neste caso, as reclamagdes apelando a garantia serdo recusadas.

4. ESPECIFICACOES

Verificar, na etiqueta, o valor da prevaléncia (HEAD), da capacidade (CAP) e da velo-
cidade de rotagdo (min-1), tal como da tenséo e intensidade da corrente nominal na

etiqueta do motor. 1. Product code
2. Serial number
O 3. Flow rate
EBARA PUMP 4. Head
MO 3 5. Electric pump model
O KN () 6. Motor power
R (B ® “ @ 7. Rotation speed
%1-- 1@ MEIZ0. 4@ @ 8. Manufacturing number
9. Efficiency at duty point
—— tl C€ 10 MElindex ¢
oL O 11. Production year
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A bomba GS esta em conformidade com as dimensdes solicitadas pela norma EN 733.
As suas aplicagdes incluem a climatizacdo e os servicos de construcéo, fornecimento
de agua, ambito industrial, etc.
Outras especificagbes sdo indicadas na tabela seguinte:

Corpo bomba ferro fundido GG25 (FC250)

Descricéo Padrao Opcional
¢ 2 e 4 polos 2 e 4 polos
Temperatura -10/120°C -10/120°C
. consoante o consoante o
Liquido Densidade solicitado solicitado
. . consoante o consoante o
Viscosidade solicitado solicitado
Maxima pressao operativa 16 bar (1,6 MPa) 16 bar (1,6 MPa)
Rotor Fechado Fechado
Vedante Mecénica De gaxeta
Fabrico Lavagem N/A N/A
Rolamentos de . .
rolamento De esfera blindada De esfera blindada
Flange DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Corpo bomba Ferro fundido GG25 Ferro fundido GG25
Ferro fundido GG20 /
_ Rotor GGGA0/ Bronze CAC 406 Bronze CACA06
Material Eixo Inox AISI 431 Inox AISI 431
Anel coletor Bronze CAC406 Bronze CAC406
Guarnicoes EPDM -

Equipamento

Interior (sob o teto)

Interior (sob o teto)

Tabela dados ruido

50 Hz
Alimentacao do MEC 2900 min-1 1450 min-1
motor (2 polos) (4 polos)
Nivel de Pressao do Som Global dB(A)
0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. LIMITES OPERATIVOS

No geral, a menos que ndo seja anteriormente comunicado a EBARA, o aparelho deve
ser montado no interior (sob o teto), em locais suficientemente ventilados e cujo acesso

seja reservado ao pessoal autorizado, além de trabalhar dentro dos limites seguintes:

Temperatura ambiente: ndo ultrapassar os 40°C e, a temperatura media no es-

paco de 24 horas ndo devera ser superior a 35°C. A temperatura minima do ar no

ambiente devera ser de 4°C.

Humidade: a humidade nao devera ultrapassar 50% e uma temperatura de 40°C. Po-

dem ser permitidos graus de humidade mais elevados a temperaturas muito baixas.

Poluicao: o ar, dentro do referido ambiente, devera ser limpo e néo corrosivo ou, na auséncia de

tal, deverd ser de baixo nivel de polui¢do e eletricamente ndo condutor mediante condensacéo.

Altitude: a altitude relativa no ponto em que sera feita a montagem néo ultrapassara
os 1000 metros.

Eventuais condigdes de utilizacdo diferentes em relagdo ao indicado deverdo ser co-

municadas a EBARA; como montagem no exterior ou em locais acessiveis ao publico,

eventuais valores de temperatura, humidade e altitude diferentes do descrito, poluigcdo in-
tensa devido a pés, fumos, vapores ou sais, exposicao a campos elétricos ou magnéticos

intensos, locais expostos a riscos de explosao, a vibragdes e a choques significativos.
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6. INSTALACAO

6.1 LOCAL DE INSTALAGAO
(1) Montar o aparelho num local de facil acesso, a fim de efetuar a reviséo e a manutencao.

(2) Proibir o acesso a pessoas nado autorizadas utilizando os correspondentes fechos.

(3) Colocar o aparelho o mais préoximo possivel do abastecimento de agua, fazendo-o
de forma a que a diferenca de altura entre a superficie da dgua e o eixo da bomba seja
minima e o comprimento do tubo de aspiracao seja 0 mais curto possivel.

(4) A soma entre a pressdo de aspiragédo e a pressdo manométrica da bomba deve ser
sempre inferior a pressdo minima permitida (ver paragrafo 4 Especificas).

6.2 ELEVACAO
Para movimentar a eletrobomba ou a bomba individual, € necessario elevar a carga
mediante correias, a um angulo inferior a 60 graus, conforme mostrado na figura:

E necessdrio assegurar-se que ndo exista
pessoal exposto ao perigo durante a opera-
cado. Para elevar o conjunto, ndo utilizar os
pontos de engate do motor ou da bomba do
momento, que poderdo nao ter sido projeta-
dos para suportar o referido peso.

6.3 CIMENTACAO

Lembra-se que, os grupos eletrobomba deverdo ser fixados de forma estavel e dura-
doura a uma cimentagéo sélida de forma a que o alinhamento correto, entre os eixos
das bombas e os dos motores, fique sempre assegurado. A cimentacdo deve ser sufi-
cientemente rigida, permanente e alinhada, além de colocar-se num terreno capaz de
suportar uma carga admissivel de suporte adequado. A parte superior do grupo deve
permanecer completamente apoiada na referida cimentagao: uma vez concluida a fixa-
cao da parte superior, é necessario verificar novamente o alinhamento da junta.

Sempre que seja necessario limitar, o mais possivel, as vibra¢cdes dos aparelhos me-
diante a utilizagdo de amortizadores elasticos, estes Ultimos ndo deverdo ser colocados
diretamente sob os perfis metdlicos, embora seja necessario produzir uma placa sélida
com um peso equivalente a uma vez e meia a duas vezes o peso total do grupo, dis-
pondo dos elementos amortizados sob o conjunto que se cria entre a parte superior e a
placa. Existem varios métodos validos se bem que, no geral, se fabrique a referida placa
de betdo com uma dimenséo que ultrapassa aproximadamente os 0,2 metros a parte
superior, em todos os quatro lados.
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Geralmente, uma cimentagéo incorreta € a causa de uma avaria precoce e tal anula o
periodo da garantia.

6.4 TUBAGENS
A montagem deve ser feita tendo em conta a disposicéo indicada na figura:

Bomba

Motor

Suporte

Unido elastica

Valvula antirretorno

Valvula de fechamento

Vélvula de pé

(N[O |~ |W[IN|—=

Reducéo excéntrica

i
J
d

PT

1~1.5D

4 3
KK

1. Evitar que as condutas de aspiragcdo e de envio transmitem eventuais esforgos a
bomba, mediante a montagem de suportes suficientemente resistentes. Se assim
nao fosse, a bomba poderia desalinhar-se e, por ventura, partir.

2. Montar eventuais valvulas antirretorno (entre a bomba e a valvula de envio) nos ca-
S0s seguintes:

- Em condutas muito compridas.

- Se a altura manomeétrica for elevada.

- Se o funcionamento for automatico.

- Quando se abastece um reservatorio sob pressao.
- Quando o funcionamento é em paralelo.

3. Montar eventuais valvulas de purga nos pontos do sistema onde seja possivel evitar
a formagéo de bolhas de ar. Contudo, ndo devem ser montados em pontos nos
quais a pressao seja inferior em relacao a pressdo atmosférica, desde o momento
em que a valvula aspirar ar em vez de o expelir.
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EBARA
4. Parareduzir o efeito de um golpe de ariete, montar uma valvula antirretorno com mola.
5. Sistemas de aspiracao:

- A extremidade inferior da conduta de aspiracdo deve permanecer submersa e
a uma profundidade de, pelo menos, duas vezes o didmetro da conduta (2D),
bem como a uma distancia do fundo de 1 vez, 1 vez e meia o referido didmetro
(1~1,5D).

- Montar uma valvula de pé com filtro no inicio da conduta de aspiracgéo, para evitar
a entrada de corpos estranhos.

- A conduta de aspiracéo sera instalada com uma inclinagéo ascendente no sentido
da bomba (superior a 1%) para evitar a formagéao de bolhas de ar. As ligagdes
entre as condutas e os outros acessorios serao feitas de forma a néo se criar
nenhuma aspiracao de ar entre os varios elementos.

- Fazer de forma a que a conduta de aspiragado seja o mais curta e a direito possivel,
procurando evitar curvas e percursos desnecessarios. Neste trecho, ndo montar
nenhuma valvula de fechamento.

- A menos que o produto relativo a montagem indique em contrario, utilize as dimen-
sOes da conduta de aspiragéo e de reducao excéntrica, aconselhadas na presente
Tabela. A reducéo excéntrica sera instalada com uma inclinagdo ascendente no
sentido da bomba para evitar a formagéo de bolhas de ar.

PT DN 1500 3000
asp. x DN r.p.m. r.p.m.
envio DN conduta Reducéo DN conduta Reducao
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 --- ---
6. Em sistemas com aspiragcdo em carga:

- E aconselhavel montar uma valvula de fechamento na conduta de aspiracéo, a fim
de simplificar as operacdes de desmontagem e reviséo.

- Montar a conduta de aspiragdo com uma inclinagdo ascendente no sentido da
bomba para evitar a formacao de bolhas de ar.

262



Manual de instrugdes e manutengao

6.5 ALINHAMENTO
As bombas fornecidas com motor séo ligadas ao mesmo através de uma junta elastica
simples ou com distanciador.

As bombas chegam ao mercado apds terem sido alinhadas dentro do centro de produ-
¢éo; contudo, durante a montagem, € normal que a parte superior possa desalinhar-se
devido a fixagdo através de pernos de ancoragem. Portanto, € necessario regular a
parte superior introduzindo, sob a mesma, calibres metdlicos, e alinhar a bomba con-
servando as distancias e as diferencas nos limites indicados na figura.

Dimensées [mm)] PT
Diametro c Sem distanciador Com distanciador
exterior A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Sempre que a aquisicao tenha sido feita sem motor, mas a intencéo seja a de liga-lo du-
rante a montagem, sera necessario corrigir o desfasamento da junta introduzindo uma laje
sob as pernas do motor, ajustando a disparidade consoante o intervalo indicado na figura.

O alinhamento é realizado retirando a protecédo da junta, se bem que sera necessario
voltar a coloca-la sem erros, antes da colocagdo em movimento da bomba.
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A dimensao da junta depende da poténcia do motor ligado a bomba. Para mais infor-
magcodes, contactar a EBARA.

6.6 SISTEMA ELETRICO

Verificar o arrefecimento correto do motor, conservando livres as as entradas e as sai-
das do ar. E aconselhavel montar o aparelho num local ventilado e afastado de fontes
de calor.

As bocas de descarga dos condensados devem encontrar-se na parte inferior do motor.
Quando deixar de ser perigoso para a protegcdao do motor, poderao retirar-se as tampas
de descarga.

6.6.1 LIGACAO ELETRICA
As operagoes de ligacado elétrica do aparelho devem ser realizadas por pessoal qualifi-
cado e na auséncia de tenséo elétrica.

- Utilizar cabos de alimentacao de seccéo suficiente para fazer passar a corrente maxi-
ma absorvida pelo motor, além da margem estabelecida pela norma local em vigor
evitando, desta forma, o sobreaquecimento e/ou as diminuicdes da tensao (se as
diminuicdes da tensdo na fase de arranque forem inferiores a 3%).

- Fazer chegar os cabos até a placa de bornes com uma curvatura que impega a agua
de penetrar deslizando sobre estes ultimos.

- As superficies de contacto das ligagoes devem permanecer limpas e protegidas con-
tra a ferrugem. Nao colocar anilhas nem porcas entre os terminais do motor e os de
acesso a rede.

- Verificar a hermeticidade do prensa-cabo garantindo, deste modo, o grau de protecéo
indicado na etiqueta.

- Impedir a transmissao de tensdes mecanicas aos terminais do motor.
- Respeitar os limites de corrente e frequéncia indicados na placa dados do motor.

- E aconselhavel a instalagdo de um interruptor a fim de prevenir eventuais incidentes
de descarga elétrica, além de uma protecédo contra sobrecorrente especifica para
motores, com o objetivo de evitar danos associados ao sobreaquecimento.
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- Efetuar as ligagdes, consoante o caso, atendendo as figuras:
a) Arranque direto (até 5,5 kW) e

Motor trifasico (230/400V e 400/690V) ——
OWZOUZ OVZ
=
O O O O
T f u1 T V1 fW1
1 I I
L1 L2 L3
b) Arranque estrela - tridangulo | | |
(Aconselhado a partir de 5,5 kW) wa X2 A2 Yoo e w1 V2
Motor trifasico A
L L
O O O O O
f TU1TV1 fW1 f fU1fV1 fW1
1 I I 1 I I
Tens&o inferior Tens&o superior
(Ligagdo em triangulo) (Ligacao em estrela)

6.6.2 MANUTENCAO ELETRICA
Qualquer operagé@o no motor sera realizada com o aparelho desligado e apos ter inter-
rompido a alimentacéo de rede.

- Verificar periodicamente se foram respeitados os requisitos relativos a montagem e
a ligacéao elétrica.

- Respeitar a periodicidade da lubrificacdo dos rolamentos e o tipo de massa (caso
tal se encontre especificado na etiqueta do motor). De todo o modo, é aconselhavel
substituir os rolamentos apds trés anos.

7. FUNCIONAMENTO

7.1 ANTES DE ARRANCAR A BOMBA

1. Certifique-se de que realizou uma lavagem dos tubos apds ter concluido a monta-
gem, dado que eventuais impurezas poderdo provocar avarias, ruidos e desgastes
andmalos nas proximidades do fechamento mecanico e noutras partes da bomba.

2. Verificar se a bomba roda delicadamente, fazendo rodar o eixo com a mao. Sempre
que o movimento se tornar duro ou irregular, verificar a bomba dado que o fecha-
mento mecéanico pode estar danificado, a guarni¢cdo pode estar demasiado estreita
ou podera existir ferrugem dentro da bomba.

3. Verificar os dados técnicos de funcionamento do motor, indicados na etiqueta.

4. Nao colocar em funcionamento a bomba sem a ter anteriormente descarregado.
Sempre que o sistema esteja em aspiragdo, ira encher-se de agua tanto a bomba
como a conduta de aspiragdo, mediante o correspondente dispositivo devidamente
instalado dentro da conduta de envio. Se a aspiragao estiver em carga, a bomba ira
encher-se de agua abrindo as valvulas de aspiragédo e de envio. Fazé-lo de forma a
que ndo permanega ar dentro da bomba e, para fazé-lo, faga rodar o eixo com a mao.
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o

Verificar o sentido de rotagdo do motor, conforme o indicado de seguida:
- Fechar as valvulas de adugéo e de aspiragéo.

- Colocar em funcionamento o motor durante 1 ou 2 segundos e, em seguida, pa-
ra-lo.

- Verificar visualmente se o sentido de rotacao seja o correto mediante a ligagdo ou
a ventoinha do motor. O sentido de rotacédo é indicado através de uma seta posi-
cionada no corpo da bomba. Geralmente, é no sentido horario (a direita) quando
o observador se encontra do lado da ventoinha do motor.

- Uma vez desmontada a protegdo da junta, remonta-la logo ap6s a verificagéo da rota-
cao.

7 2 ARRANQUE DA BOMBA
Fechar a valvula de envio. Abrir a valvula de aspiragdo sempre que esta esteja fechada.

2. Acionar e desligar, uma ou duas vezes, o interruptor de colocagdo em movimento do
motor para assegurar-se do facto que nao existem anomalias no arranque.

3. Quando o regime de rotagdo permanecer fixo a velocidade nominal, abrir a valvula
de envio gradualmente.

4. Verificar se existem variagdes consideraveis no que diz respeito a pressdo da bom-
ba e a corrente absorvida pelo motor. Verificar se existem vibragdes importantes e/
ou ruidos anémalos (5) Para os arranques seguintes, proceda do mesmo modo,
caso as condi¢des de funcionamento seja normais, respeitando as indicagdes indi-
cadas no capitulo 8. Manutencéo.

7.3 PARAGEM DA BOMBA
Antes de parar a bomba, é aconselhavel fechar gradualmente a valvula de envio.

Sempre que a bomba seja parada devido a auséncia de alimentacéo elétrica, desligar o
interruptor do motor, de forma a evitar que a bomba arranque imediatamente quando a
alimentagéo elétrica tenha sido re-estabelecida, colocando em risco o pessoal.

7.4 AJUSTE DA GUARNICAO (APENAS BOMBAS COM VEDANTE DE GAXETA)
No caso das bombas com vedante de gaxeta, certificar-se da presenca de um escoa-
mento de agua moderado, conforme o indicado na tabela seguinte:

Diametro interior da guar- |Funcionamento inicial (ml/| Funcionamento nominal
nicao (mm) min) (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Tensao inicial da guarnicao

- Apertar as porcas que comprimem progressivamente a guarnicéo, a tal ponto que
rodar manualmente o eixo da bomba seja dificil.

- Certificar-se do facto de que ambas as porcas sofreram um enroscamento seme-
Ihante.

2. Regulacao da guarnicao

- Durante o funcionamento inicial da bomba, o escoamento da agua é maior do que
aquele que ocorre durante o funcionamento normal. Deixar em funcionamento
a bomba durante 10 minutos no minimo, ou meia-hora no maximo. Verificar se
neste espaco de tempo se verificaram sobreaquecimentos ou ruidos anémalos.

- Uma vez concluido o funcionamento inicial, ajustar a guarnicao de forma a que a
capacidade se aproxime dos valores indicados na tabela. Aumentar progressiva-
mente o aperto da guarnicdo, de forma a que disponha de 10 minutos a meia-hora
para se fixar, caso contrario a guarnigdo pode bloquear.

- Durante o funcionamento normal, ndo apertar a guarnicao de forma a que o es-
coamento de agua seja nulo.

3. Substituicdo da guarnicao
Substituir a guarni¢cdo nos casos seguintes:

- Sempre que desmontar a bomba, por exemplo, a cada manutencao
- Quando deixar de haver folga para apertar mais a guarnigao
- Quando a quantidade de agua descarregada deixar de poder ser ajustada

Caso se descubra um dano grave na sequéncia do desgaste na superficie do eixo
(desgaste de 0,7 mm de profundidade), este devera ser substituido por um eixo
novo.

Substituir sempre a guarnigdo por outra nova, colocando os anéis de forma afasta-
da, de forma a que os cortes ndo coincidam mas estejam desfasados entre eles 90
a 120 graus.

8. MANUTENGAO

As operacdes de manutencao devem ser realizadas por pessoal especializado: um erro
pode provocar danos causados por descargas elétricas, incéndios ou funcionamentos
andémalos que resultam num acidente.

Certificar-se do facto de que o interruptor de funcionamento esta desligado durante as
operagdes de manutengao; a bomba podera colocar-se em movimento subitamente em
caso de funcionamento automatico.

Sempre que o liquido bombeado seja agua quente, manter a devida distancia até esta
arrefecer. Do mesmo modo, ndo tocar na superficie do motor sem se assegurar do facto
de que a temperatura tenha descido até um valor toleravel.
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8 1 INSPECAO QUOTIDIANA

2.

Grandes variagdes da pressao, capacidade, corrente elétrica, vibragdes ou ruidos
podem ser sintomas de um mau funcionamento da bomba. Consultar a tabela “Ava-
rias e Medidas a adotar”, é aconselhavel manter um registo quotidiano relativo as
condi¢gdes de funcionamento com o objetivo de descobrir, rapidamente, qualquer
sintoma que cause uma potencial avaria.

A temperatura maxima tolerada pelo rolamento é de 40°C acima da temperatura
ambiente, com um limite total maximo de 80°C.

Geralmente, o vedante mecénico ndo apresenta perdas. Por vezes, no inicio do fun-
cionamento pode ocorrer um pequeno derramamento de agua que é reduzido com
o tempo. Se, durante o funcionamento normal, se assistir a uma perda importante
de agua, substituir todo o vedante. Em caso de vedante de gaxeta, verificar a pre-
senca de um leve gotejamento da agua.

Na figura seguinte sdo indicados os valores relativos a vibragdo em condigdes nor-
mais do sistema. Uma vibracéo excessiva pode dever-se a desgastes, condutas
forcadas ou ao afrouxamento das pernas de fixagdo da parte superior.

Intervalo vibratério permitido (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Velocidade RPM

8.2 PRECAUCOES DURANTE O FUNCIONAMENTO
1. O funcionamento da bomba durante um longo periodo de tempo com a valvula de
envio fechada pode provocar danos em alguns dos componentes da bomba, na se-
quéncia de um sobreaquecimento interno desta ultima.

2. Demasiados arranques e paragens da bomba podem provocar danos. E aconselha-

vel

limitar os arranques em fungéo do indicado de seguida:

N <6 quando P<7,5kW
N<4 quando 11 kW <P <22 kW
N <3 quando P>22 kW

N =
P=

arranques/hora
poténcia motor
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8 3 PRECAUCOES DURANTE O ARMAZENAMENTO
. O corpo da bomba pode rebentar sempre que a dgua no seu interior congelar; isolar
a bomba ou extrair toda a agua do seu interior.

2. Sempre que se disponha de bombas de reserva, é necessario pd-las a funcionar re-
gularmente e té-las prontas, a qualquer momento, para um eventual funcionamento.

3. Quando a bomba permanece parada durante um longo periodo de tempo, é ne-
cessario prestar muita atencao para prevenir eventuais oxidagdes na superficie do
rolamento, do eixo, da junta, etc. No caso da guarnigédo, esta pode ganhar fungos.
Para evita-lo, extrair a guarnicéo, limpa-la e aplicar massa, passando depois a sua
correspondente recolocacgao.

8.4 SUBSTITUICAO PECAS
Substituir as pecas desgastadas com base na tabela seguinte:

Peca Estado Periodo de substituicao

Vedante mecénico Em caso de perda de agua Anualmente

Caso seja impossivel

Vedante de gaxeta verificar o gotejamento Anualmente
Rolamentos de rodagem E.m caso de ruidq ou 2 ou 3 anos
vibragdes excessivas
OU corpo bomba Apds cada desmontagem ---
Vedantes de borracha da Mal surjam os primeiros
Anualmente

junta sinais de danificagdo

O presente periodo de substituicdo € uma média e refere-se as condi¢gées normais de
funcionamento.

A tabela, indicada de seguida, mostra a quantidade e a dimenséo das pecgas a substi-
tuir, consoante o modelo de bomba:

Modelo |Rolamentos| Vedante mecéanico* | Vedante de gaxeta: | Guarni¢ao
bomba (x2) (diametro eixo mm) |Anéis guarnicao (x4)| corpo (x1)
32-125,1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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Modelo |Rolamentos| Vedante mecanico* | Vedante de gaxeta: | Guarnicao
bomba (x2) (diametro eixo mm) |Anéis guarnicao (x4)| corpo (x1)
40-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
80-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
80-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53 x 73 x 10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
100-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
100-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19

100-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
100-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
125-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
125-250 63082Z 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99

125-250 L 6310ZZ 48 53 x73x 10 3,53 x 278,99
125-315 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631222 55 60x85x12,5 |5,33x532,26
150-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
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32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Medidas vedante DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOSTICOS DAS AVARIAS
Embora o mais comum é que o aparelho funcione consoante as necessidades do utili-
zador, em alguns casos o seu funcionamento pode ndo ser o esperado devido a proble-
mas do sistema ou da alimentagéo elétrica. A tabela seguinte pode ser Util na procura
de possiveis solugdes, em caso de avarias ou erros de funcionamento:

BOMBA

Sintomas

Causas

Medidas a adotar

O motor nao arranca.

O quadro elétrico ndo
funciona corretamente.

Avaria do motor.

Anomalias da alimentacao
elétrica.

Atrito no eixo de rotacao.

Bomba entupida.

Verificar todas as
condigoes.

Reparar o motor.

Verificar e reparar.
Roda-lo manualmente.
Remontar.

Reparacao numa oficina
especializada.

Remover os corpos estranhos.

Nao ocorre o
escorvamento.

Corpos estranhos na
valvula de pé.

Avaria da valvula de pé.

Perda de agua da conduta
de aspiracao.

Remover os corpos
estranhos.

Substituir a valvula.

Verificar a conduta de
aspiracao.
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O ar entra na conduta de
aspiracao ou do vedante.

Verificar a conduta de
aspiragcao e o vedante
mecanico.

A bomba nao da caudal

A bomba ndo gira.

A valvula de envio esta
fechada ou semi-fechada.

A altura de aspiragéo é
demasiado elevada para a
bomba.

Verificar se o rotor esta
livre.

Abrir a vélvula.

Verificar o projeto.

Baixo caudal

O sentido de rotagao nao
esta correto.

Baixa velocidade de rotacéo.
Baixa tenséo.

Bloqueio a valvula de pé ou
no filtro.

Rotor bloqueado.
Tubo entupido.
Presenca de ar no interior.

Presenca de perdas no
tubo de envio.

Desgaste do rotor.

Grandes perdas de carga
no sistema.

Temperatura do liquido
demasiado elevada. O
liquido é volatil.
Cavitagao.

Corrigir a ligacéo elétrica.

Medir com um contarrotacdes.

Verificar a alimentacéo
elétrica.

Eliminar os corpos
estranhos.

Eliminar os corpos estranhos.
Eliminar os corpos estranhos.

Verificar e reparar o tubo de
aspiracado e o vedante do
eixo.

Verificar e reparar.

Verificar o rotor.
Rever o projeto.

Rever o projeto.

Consultar especialistas.

No inicio sai agua mas
para de repente.

A bomba néo foi
escorvada.

Ar no interior.

Presenca de bolhas de ar
nas condutas de aspiracéo.
A altura de aspiragéo é demasiado
elevada para a bomba.

Escorvar a bomba
corretamente.

Verificar e reparar o tubo de
aspiracao e o vedante do
eixo.

Purgar as condutas.

Rever o projeto.
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Sobrecarga de corrente

A tenséo é baixa ou o
desequilibrio entre as fases
é grande.

O caudal é demasiado
baixo, a prevaléncia é
demasiado elevada.

Bomba para 50 Hz se
estiver a utilizar 60 Hz.
Presenca de corpos
estranhos dentro da bomba.
O vedante mecéanico nao foi
bem montado.

Rolamentos danificados.
Atrito nas zonas de rotacéo.
O eixo esté torto.

O sentido de rotacgéao é
errado

Elevada densidade e/ou
viscosidade do liquido.

Verificar a alimentacéo
elétrica.

Fechar parcialmente a
valvula de envio.

Controlar os dados da
placa.

Eliminar os corpos
estranhos.

Montéa-la corretamente.

Substituir os rolamentos.
Repare-o numa oficina
especializada.

Verificar e corrigir a ligagéo.

Rever o projeto.

Os rolamentos
aquecem
excessivamente.

Rolamentos danificados.

Em funcionamento durante um
longo periodo de tempo com a
vélvula fechada ou semi-fechada.

Substituir os rolamentos.

Evitar a situacao referida;
abrir a valvula ou parar a
bomba.

Vibracgéo e ruido
de funcionamento
excessivo.

Defeito de instalagéo
Rolamentos danificados.
Caudal demasiado elevado.

Caudal demasiado baixo.

Rotor bloqueado.

Sentido de rotagdo nao
correto.

Friccdo nas zonas de
rotacéo. O eixo € curvo.

Cavitagao.
Vibragdes nos tubos.

Verificar a instalagao
Substituir os rolamentos.
Reduzir a abertura da
valvula de aducéo.

Aumentar a abertura da
valvula de aducéo.

Eliminar os corpos estranhos.
Verificar e corrigir a ligagéo.

Repare-o numa oficina
especializada.

Consultar especialistas.

Substituir os tubos ou
montar um inversor.
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Perda de agua
excessiva do vedante
do eixo.

Defeito de montagem do
vedante mecéanico

O vedante mecéanico esta
danificado.

Sobrepressao no envio.

O eixo esta torto.

Monta-la corretamente.

Substituir o vedante
mecanico.

Rever o projeto.

Repare-o0 numa oficina
especializada.

MOTOR

Sintomas

Causas

Medidas a adotar

Nao funciona

A bobinagem esta partida
ou foi cortada.

Estator em curto-circuito.

Ligacao a terra.

Os rolamentos estéo bloqueados.
A tenséo é baixa.

Auséncia de fases na
alimentacéo elétrica.

Repare-o numa oficina
especializada.

Repare-o0 numa oficina
especializada.

Repare-o numa oficina
especializada.

Reparar os rolamentos.
Alterar a tensdo nominal.

Verificar a alimentagéo
elétrica.

Ruidos anémalos ou
vibracdes excessivas.

Funcionamento sem uma
fase.

Variacbes de tenséo.

Atrito entre o rotor e o
estator.

Obstrugdes na ventoinha
de arrefecimento.

Defeito de instalagédo do
motor.

Ma comutacéo estrela/
triangulo

Verificar a alimentacao
elétrica.

Corrigir as variagbes de
tensao.

Alinhar e/ou substituir o
rolamento.

Remover os corpos
estranhos.

Ligar a bomba
corretamente.

Corrigir a cablagem.

Motor em
sobretemperatura
Aparecimento de
fumo e/ou odor
desagradavel.

Variacdes elevadas de
tensao.

Ventoinha bloqueada

Tenséao errada

Corrigir as variagdes de
tenséo

Desbloquear a ventoinha

Substituir o motor com
outro de tensdo adequada
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Os rolamentos estao
bloqueados.

Estator em curto-circuito

Estator a massa

- Reparar os rolamentos.

- Repare-o numa oficina
especializada.

- Repare-o numa oficina
especializada.

Baixa velocidade de
rotagéo.

Baixa tensao

Ma comutagéo estrela/
triangulo

Sobrecarga

Ligacao elétrica defeituosa

- Substituir a tensdo nominal
- Corrigir a cablagem.

- Reduzir a corrente
- Corrigir a ligacao elétrica.

8.6 RISCOS RESIDUAIS

A utilizacdo e a manutencéo dos aparelhos seguintes podem constituir riscos fora do
ambito do fabricante e, como tal, € necessario que o utilizador preste muita atengéo
aos trabalhos de manutencgéo e movimentacao do aparelho. E necessario ter em conta

0s riscos seguintes:

Operacao

Risco

Medidas a adotar

Manutencao

Queimador

Danos provocados devido
a0 vacuo ou a pressao

Danos provocados por
entalamento

- Esperar até que a
temperatura diminua

- Verificar a temperatura
antes de tocar

- Parar a bomba e agir com
muita atengéo

- Parar a bomba e agir com
muita atencao

- Montar sempre as
protecdes

- Manter-se afastado de
pecas rotativas

Transporte e elevagéo

Golpes e quedas

- Agir com atencao
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9. FABRICO
A figura seguinte mostra um modelo GS padrao. Podem existir variagdes consoante o modelo.

Num. Denominacao Num. Denominacéao

1 Corpo bomba 6 Etiqueta temperatura elevada
2 Eixo com chaveta 7 Protecao eixo
3 | Flange de envio 8 |Tampa de descarga
4 | Flange de aspiragéo 9 |Tampa de purga
5 Etiqueta

A figura seguinte mostra uma vista explodida de uma bomba da série GS.

PT Tal vista explodida é puramente a titulo indicativo. Aqui, podem identificar-se os componentes

da sua bomba, caso sejam necessarias eventuais pecas sobressalentes ou aconselhamento.

®@
®
@
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Lista componentes bomba com vedante mecéanico
Num. Denominacao Quant.| Num. Denominacao Quant.

001 |Corpo bomba 1 095 |Perna 1

010 |Protecao 2 |107-1|Anel de rasamento 1

011 | Disco porta-vedante 1 107-2 | Anel de rasamento 0/1

021 |Rotor 1 111 | Vedante mecénico 1

031 |Eixo 1 115 | OU corpo bomba 1
039-1 | Lingueta 1 120-1 | Cavilha tensora 6/../16
039-2 | Lingueta 1 120-2 | Porca e anilha 6/../16

042 |Espacgador 1 120-3 | Parafuso 0/6
048-1 | Porca rotor 1 120-4 | Parafuso 4
048-2 | Porca rotor 1 120-5 | Parafuso 1

051 |Suporte porta-rolamentos 1 120-6 | Parafuso e anilha 4

053 | Tampa de suporte 1 137 | Anilha rotor 1

056 |Rolamento 2 193 | Tampa 1

093 | Anilha para-pulverizacdes 2 217 | Tampa de descarga 1
Lista componentes bomba com vedante de gaxeta

- — PT

Nuam. Denominacéao Quant.

024 | Parafuso bucim 2

085 |Anel de bloqueio 1

091 |Bucim 1

119 |Anel guarnicéo 4

10. DESMONTAGEM E MONTAGEM

10.1 DESMONTAGEM
Ao desmontar a bomba, prestar atengcédo para nao danificar os componentes. Aconse-

Ihamos a nao reutilizar as guarnicées desmontadas, mas antes a substitui-las.

Antes de desmontar a bomba, devera certificar-se de que a esteja parada e o motor
esteja desligado da alimentacéo.

1. Esvaziar completamente a agua dentro da bomba utilizando a tampa de descarga
(217).

2. Retirar o motor da base. Verificar a junta elastica de acoplamento.

3. Retirar os parafusos do disco porta-vedante e, em seguida, separar o corpo da bomba
do resto da bomba. Verificar se existem pecas sujeitas a desgaste e erosdo ou outros
tipos de anomalias. Substituir o anel de desgaste (107) quando a folga entre o rotor e o
anel for de aproximadamente 1 mm.
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Soltar as porcas do rotor (048) e a anilha (137) e extrair o rotor (021). Sempre que
detetar no rotor ferrugem ou incrustagdes que possam gerar uma certa resisténcia,
limpar e remové-lo delicadamente.

Remover a lingueta (039-1) do eixo (031), apds o vedante, o corpo porta-vedante e
a anilha para-pulverizagdes (093).

Numa bomba com vedante mecéanico: a parte fixa do vedante é inserida no disco
porta-vedante (011), podendo ser retirada impulsionando-se delicadamente da par-
te posterior utilizando uma chave de fendas ou um instrumento semelhante.

Nas bombas com vedante de gaxeta: remover as porcas do bucim, extrair o flange
do bucim (091) e retirar os anéis da guarnigéo (119) e o anel de bloqueio (085) do
disco porta-vedante (alguns modelos da bomba ndo dispdem do anel de bloqueio).

Desmontar a tampa do suporte porta-rolamentos (053) do suporte porta-rolamentos
(051) e extrair o eixo, golpeando-o com o martelo do lado oposto até fazer sair o
rolamento da sede. Sair o segundo rolamento martelando pelo lado oposto. Inspe-
cionar o estado dos rolamentos (056) e substitui-los sempre que ndo rodem flui-
damente e sem ruidos andmalos. Nesta execugdo, ndo devem ocorrer perdas de
massa ou lubrificante.

10.2 MONTAGEM
A montagem da bomba sera feita seguindo o procedimento inverso da desmontagem,
e prestando atengdo aos pontos seguintes:

1.

Nas bombas com vedante mecénico: Limpar as superficies do vedante mecanico
com élcool e um pano seco e macio.

Na execugdo da embalagem: substituir os anéis por anéis novos colocando-os de
forma a que os cortes fiquem rodados de 90° a 120° entre os anéis.

2. Substituir as guarnigées do corpo bomba por outras novas.

3. Substituir os componentes desgastados ou danificados.

Apertar os parafusos de forma gradual e simétrica, com ajuda de uma chave dina-
momeétrica, com o bindrio seguinte: M6: 4,5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38
Nm, M16: 93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

Montar o motor e alinha-lo com a bomba, atendendo ao procedimento indicado na
seccdo de Alinhamento.

11. REPARAGAO E GARANTIA

Solicitar eventuais reparagdes do aparelho adquirido, diretamente, junto da nossa em-
presa e dos nossos servicos de assisténcia técnica homologados. A EBARA assegura
as reparacoes gratuitas com as condicdes indicadas de seguida:

1.

O periodo de garantia do aparelho é de 2 anos a partir da data de aquisicao.
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2. Durante o periodo de garantia, as avarias ou danos devido a defeitos de concegcao
ou de montagem por parte da nossa empresa, ndo obstante a sua utilizac&o correta,
serao reparados gratuitamente. Em tais casos, a EBARA assume todas as despesas
de reparagéo ou de substituicdo dos componentes que serdo reconhecidos como
defeituosos dentro do nosso estabelecimento. Isenta-se de todas as responsabili-
dades por outros eventuais custos.

3. As reparagdes ndo sdo garantidas caso se verifiquem avarias apds a expiragdo do
periodo de garantia, na sequéncia de uma utilizagcéo incorreta da bomba, de catas-
trofes naturais, de uma utilizacdo de componentes ndo autorizados pela EBARA, ou
no caso de reparagdes ou modificacdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

4. A EBARA nao assume qualquer responsabilidade por danos ao produto, a objetos
ou a pessoas decorrentes de uma utilizacéo incorreta da bomba ou eletrobomba.

Caso se note algo andémalo durante a utilizagdo do produto, desliga-lo de imediato e ve-
rificar a presenca de eventuais avarias. (Consultar a alinea 8.5 Diagndsticos de avarias).
Em tal caso, contactar a EBARA o mais rapidamente possivel, colocando os dados da
etiqueta da bomba e a anomalia detetada.

Nao hesitar e contactar a EBARA para eventuais esclarecimentos sobre o produto ad-
quirido.
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DECLARACAO DE CONFORMIDADE (TRADUCAO DO ORIGINAL)

Nés, os abaixo assinados,

Fabricante P.T. EBARA Indonésia
Endereco Jl.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIA
Pais INDONESIA
Telefone +62 21 8740852
Fax +62 21 8740033
a nossa responsabilidade, declaramos que os produtos seguintes,
Tipologia Aspiracao extremidade bombas
Modelo Série GS
GS aaa bbb

@ Nome da série: GS

@ Dimenséo flange de envio: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200
@ Corte rotor:  125; 125,1; 160; 160,1; 200; 200,1; 250; 315;
400; 500

encontram-se em conformidade com as disposi¢cdes das seguintes Diretivas e normas téc-
nicas harmonizadas

Diretiva Maquinas, 2006/42/CE,
Diretiva Eco-Design 2009/125/EC, EN ISO 12100:2010
Regulamento (CE) n°® 547/2012 aplicavel apenas a bombas |EN ISO 13857:2008
assinaladas com o indice de eficiéncia minimo MEI (ver a EN 809:1998/A1:2009
placa de dados da Bomba).

O capitulo técnico é detido pela seguinte pessoa na Comunidade Europeia.

Nome Referéncia/Titulo | Marco Trovi / Diretor 1&D

Empresa EBARA Pumps Europe S.p.A.

Endereco Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italia

Pais Italia

Telefone +39 0444 706811

Ano de marcagao CE 2016

Local e data da declaragéo Jawa Barat, INDONESIA; 3 de novembro de 2016
Assinatura, nome e titulo da pessoa %’ /?,? {4’ ﬂ’{ gﬁ:tlglf,'/é:;ii dente
encarregada de redigir a declaragéo PT.EBARA INDONESIA
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ELETROBOMBA

DECLARACAO DE CONFORMIDADE (TRADUCAO DO ORIGINAL)

Nés, os abaixo assinados,

Fabricante EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

Endereco Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - ESPANHA

Pais ESPANHA

Telefone +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818

a nossa responsabilidade, declaramos que os produtos seguintes,

Equipamento Bomba centrifuga horizontal

Model N° GMB GS

nicas harmonizadas

encontram-se em conformidade com as disposicdes das seguintes Diretivas e normas téc-

Diretiva Maquinas 2006/42/CE,

Diretiva Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE,
Diretiva EcoDesign 2009/125/CE,

Regulamento (CE) 640/2009 e n° 4/2014 aplicada apenas
aos motores trifasicos assinalados com IE2 e IE3 (ver placa
dados motor),

Regulamento (CE) n° 547/2012 aplicavel apenas nas
bomas assinaladas com o indice de eficiéncia minimo MEI
(ver placa dados Bomba).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Ano de marcagao CE 2017

Local e data da declaragéao

Pinto (Madrid), ESPANHA,; 20 janeiro 2017

Assinatura, nome e titulo da
pessoa encarregada de redigir
a declaragéo

D. Angel Diaz
Diretor-Geral
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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Eyxelpidio odnyunv kat cuvtripnong

1. EIZArQrH

Euxaplotoupe mrou etiiAé€ate Tnv avtAia GS tng EBARA. To Ttapov eyxelpidlo Tieplypdadet
TNV 0pbn eykatdotaon, Aeltovpyia Kat cuvTrpnon Tou Tipoidovtoc. H EBARA &ivel peydAn
TIpoooxn o€ O,TL apopd TNV KATACKELH TWV TIPOIOVIWV TNG, OUTWEG WOTE N XPrion Toug
aroé TIAeLPAG xPRoTN va eival Teleiwg aodaAng. Map’ 6Aa avtd, n ecPaipevn xprnon
AUTAG TNG avtAiag armo TAELPAG XPNOTN MTIOPEL va Pewnoel TNV artodoor] Tng Kat va
TIPOKAAEDEL {NUIEG OE ATOPA 1] QVTIKEIJEVA.

‘OAeg oL cLUOKeVEG pag Ttapadidovtal oToug TIEAATEG Pag PETA attd evOeAeXr] EAeYX0 — O
ottoiog Slevepyeital 0TO ECWTEPIKO TWV EYKATACOTACEWV PAG- KAl gival oe B€on va Ael-
TOUPYNOOULV CWOTA PETA TN 0LUVOEDH TOLG OTO NAEKTPIKO SiKTLO Kal To SikTuo LEpPELONG,
Bdaoel Twv vTtodeifewv TTOL avadEpovTal OTO TIAPOV EYXELPIOLO.

MeTd TNV TTapdadoaon TG CUOKELNG:

(@) EAéyete Tig Tvakideg Eival eEalpeTikd onuavTikd va eAEYXeTe TNV Taon Xpriong (BoA-
TAQ) Tng avtAiag. ETiirmA€oy, Ba TipETeL va eAEyxeTe To bOPOOTATIKG LYPOG, TNV ATIOSO-
on Kat TNV Tax0TNTa TIEPLOTPOPNG TWV AVTALWY, OTIWG ETTIONG TN PEYLOTN KATavAaAwaon
TWV KIVNTAPWV.

(® EAéyETE TN GUOKELR VLA VA SLATICTWOETE TNV OTIAPEN TUXOV BAABWY f XAAAPWHEVWY
Bdwv-BuopdTwy IOV PTtopEL va Tipogkudav Katd tn ¢Aon ekkivnong.

@ EAéyEte OTL, oag 660nkav O6Aa Ta eEAPTAPATA, AVTAAAAKTIKA KAl TIPOALPETIKA afecou-
ap tou {nTnoare.

To Ttapdv eyxelpidlo xpriong Ba mpétel va puldooeTtal oe aohaAé onueio, oLTWG WOTE
Va UTIOPEITE va avatpeEeTe PEANOVTIKA O€ AUTO.

2. AZOAAEIA

To Ttapov eyxelpidlo xpriong kat cuvtripnaong, cupTiepilapBavet Bacilkég odnyieg Touv Ba TpemeL va
AaBete UTIOPLY KATA TN SIAPKELD TNG EYKATACTACNG , AEITOLPYIAG KAl CLVTAPNONG TNG CUCKELNG.

Kivéuvog yevikol xapaktnipa HAekTplKn TAon

Eivalr onpavtiko o epydtng/uttelBuVoG EyKATAOTAONG VA UEAETHOEL TIPOOEXTIKA OAEG TIG
TIAPAYPAPOUG TOU TIAPOVTOG EYXELPLSIOL XPONG TIPLV TIEPATEL OTIG £PYATIEG EYKATA-
oTaong Kat puBUIONG TNG CUOKELNG. To TIaPOV Ba TIPETEL va GULAACCETAL O €va oneio
TtAnoiov Tou onueiov eykatdotaong. Eival onuavtikd va Adpete vttoiy, TtEpav Twv odn-
yiwv acpaieiag -BA. tapov eyxelpidlo - Kal To cUVOAO TWV KAVOVIoUWY aodaleiag Ttou
Bpiokovtal o€ LoXL aTN XWPEA TIOL TIPOKELTAL VA XPNOWOTIONOEL N CUCKELT, OUTWG WOTE
va ETUTUXETE PEYAAUTEPQ ETTIMESA A0PAEiaG.

Av 6ev aKoAoUBINOETE TIOTA TIG TTAPOVCEG 0BNYIEG XPrANG UTTAPXEL KiVOUVOG va TIPOKAN-
Bolv atuxnuata r {NULEG oTnV idla Tn cLUoKELN.
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Eyxelpidio odnyunv kat cuvtrpnong

2.1 MPOETOIMAZIA KAI EKMAIAEYZH TOY NMPOZQMNIKOY

To TIPOOWTIKO TTOL €XEL ETIPOPTIOTEL PE TIG EPYACIEG EYKATAOTAONG, AElTOLPYIAG, Ou-
VINPNOoNG Kat EAEYXOL TNG OUOKELNG, Ba TIPETEL va eival KATAAANAQ EKTIAUSEVHEVO, OU-
TWG WOTE VA UTIOPEL VA QVTATIOKPIBEL PE TOV KAAUTEPO SUVATO TPOTIO OTIG ATIALTHCELS.
O KaTapeplopog Twv appoSIOTATWY KAl O €AEYX0G TOU TIPOOWTIIKOU Olevep-
yeitat pe €ublvn Tou ISIOKTATN [TNG OULOKELNC]. 2TNV TIEPITITWON TIOL TO TIPO-
owttikd dev Olabetel TIG amapaitnteg yvwoel Oa TpETel va ekmaldeuTel Ka-
TAAMNAQ. 2e €tolTn TNV TIEPITTTWON O ISIOKTATNG TNG ouokeung Ba AdBel tnv
KATtAaAANAn ekmtaidevon amod tnv EBARA 1) amto tov Siavopéa tng Ttapoloas GUOKEUNG.

2.2 YYNTHPHZH

Aev  emTpeTeTal  va  TIpaypatoroinfolv  TEXVIKEG N OOMPIKEG  aAAa-
YEG  OTn  OLOKeLl  Xwpic TNV éyypadn  ouykatdBeon tng  EBARA.
Movo ta yvriola avtaAAakTIKA 1 Ta aecoudp TIOU €xOuv AAPEL TIPONYOLUEVWG €l-
Ok €ykplon amd TAeupdg EBARA eival aopair. H avakataokeur), TpOTIOTIOI-
non n xenon AGAwv avtaAAGKTIKWV odnyolv OTnVv KATATITwOon Tng  eyyvnong.

H opon xprnon ng OUOKELNG eCaptdral arod ™mv Til-
ot epapuoyn TV odnywv Xprnong TOU TIapOVTOG eyxelpidiou.
Oa TIPETEL va aKoAOLBE(TE TTIOTA TIG CLVONKEG £PyAcTiag Kal TOUG TIEPLOPLOPOVE TOU TIa-
POVTOG eyxeLPLOioL Xpriong.

O1 vakideg [tautortoinong] Ba mpémel va dlatnpouvTal o€ KaAr) KaTaoTtaon Kal va givat eudt-
AKPITEG, OIOTL PEPOLV CNUAVTIKEG TIANPOdOpPIES [BA. TTapayyelia VEWV AVTAAAAKTIKWY, KTA.].

3. META®OPA KAI ANYWQZH

2 TNV TEPITTWON TIOL TIPOKVPEL AVAYKN, N CUCKELN UTTOPEL va PETAKIVNOE kat va ToTtoBeTnBel o
pia 1davikr ouokevaoia. Oa TpeTel va amodevyetal n amobrikevon oe SLaBPWTIKO TEPIBANOV 1)
XWPOULG HE Lypacia Kal evroveg SLAKLPAVOELS TNG Beppokpaciag. TuXOV LYPOTIOIRCELG EVOEXETAL
va d1elodVoouV oe povwueva pépn ) oe ETAAKA e€apTripata, emtnpedlovtag Ta NAEKTPOAOYIKA
TNG OUOKEVNG. Z€ €TOUTN TNV TIEPITITWON, SEV UTIOPEITE Va ETIIKANEOTEITE TNV €yyONoN.

4. MPOAIATPA®EZ

EAéyEte otnv Tiivakida, tnv TR vdpootatikov DYoug (HEAD), tnv amtodoon (CAP) kat
Tnv TaxutnTa meplotpodng (Min-1), OTIWG emiong 1o BOATAC KAl TNV TIUA TNG OVOPACTL-

KNG TaonG otnv Tvakida Tou Kivntrpa. 1. Product code
2. Serial number
O EBARA PUMP 3. Flow rate
4. Head
o T e 5. Electric pump model
e ® 6. Motor power
e ® " @™ 7. Rotation speed
e O C RO 8. Manufacturing number
9. Efficiency at duty point
Oé Hi C EO 10. MEI |nde))/( /
11. Production year
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O1 duaotdoelg TnG avtAiag GS eival oOpdwveG pe TIG SLAaoTATELG TIOL LTTOSEIKVUEL O KA-

voviopog EN 733.

Mrtopei, TENoG, va Bpel ePappPOYEG Ge OIKOOOUN, KAUATIOTIKA, TIAPOXT VEPOU, Blopnxavia, KTA..

Ma Aowrteg mAnpodopieg BA. Ttivaka

TIOU OKOAOUBEI:

Zwpa avtAiiag amé kpapa xutooidnpov GG25 (FC250)

Neptypadii Ztavrap MpoaipeTikd
2 kat 4 téAol 2 Kat 4 téAot
Oeppokpacia -10/120°C -10/120°C
Yvos Mukvémra avdaioya HeTOTL avaioya HeTOTL
Ypo (nteital (nteitat
IEO5EC avdaoya HeTOTL avdaioya HeTOTL
(nteital {nteitat
Méyiotn mieon epyaciag 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Ztpodéag KAelotog KAelotog
Mnxavikn Movwon Me otourtti
Kartaokevni  [maoon Aev sival SlaBéoipo Aev sival SlaBéoipo
ftgzﬁri&?gewq 2 paipoeldr], BwpakiopevaZpalpoeldr], BwpPaKIopEVa)
®Aavtla DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Zwpa avtAiiag Xutoaoiénpog GG25 Xutoaiénpog GG25
Ztpodéag 2TpodEAg MmpovtCog CAC406
YAk6 Afovag Avofeidwrtoc AISI 431 | Avofeidwtoc AlSI 431
AaktoAiog ouloyng| MrpoutCog CAC406 MmpoutCog CAC406
Movwaoelg EPDM -
Eykataoctaon Eowtepikd (kdTw amod oketn) EcwTeptko (kATw armod okeTtr)
Mivakag dedopévwv BopiBoL
50 Hz
Motor power MEC 2?32;?(;251 1‘(‘453(')‘?;:;1
Overall Sound Pressure Level dB(A)
0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
55 132 67 56
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7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. MEPIOPIZMOI AEITOYPIIAZ

2€ YEVIKEG YPAUMES -EKTOG KL av avagepeTal KATL SladopeTikd amd tnv EBARA- n ou-
OKeLn Ba TIPETIEL VA GUVAPHIOAOYEITAL OE ECWTEPIKOVG XWPOULG (LUTIO OKETTH), 08 SWHATIA
TIOU aepifovtal ETAPKWG, OTIOL £Xel TIPOOPRAch €E0LCIOSOTNUEVO POVO TIPOOWTIKO, TO
ortoio Ba epydleTal akoAoLBWVTAG TOUG KATWO!L TIEPLOPLOPOUC:

-  Ogppokpacia mepiBariovrog: dev Ba Tipemel va emepvael Toug 40°C, evw n péon
Beppokpaacia, kab’ 6Ao To 24wpo, dev Ba TipeTtel va Eetepvael Toug 35°C. H eAdyiotn
Beppokpacia agpa Ba TipeTtel va eival 4°C.

- Yypaoia:n vypaocia éev Ba mipémet va emepva 10 50% Toug 40°C. YPnAdtepa TToco-
OTA vypaciag yivovTal armodeKTd oTnNV TIEPITITWON EEAIPETIKA XAUNAWY BEPLOKPACIWVY.

- MoAAuvon: o agpag, evtog Tou TipoavadepbevTog TiepIPAAOVTOG, Ba TIpETTEL va gival
KaBapog [un StaBpwTikog]. Ze avtibetn Tepitttwon, dev Ba TIPETIEL va gival aywylpog,
HEOW CLUTTIUKVWONG ) va xapaktnpiletal and xaunAd emimneda péAuvvong.

- YYOopeTpo: TO0 LPOPETPO eyKATAOTAONG-oLVAPHOAGYnong Sev Ba TipéTel va Eetep-
vdel ta 1000 péTpa.

2 TiepimTwon SladopETIKWY cLVONKWV Xpriong, Ba TIPETEL va evnuepwoeTte TNV EBARA.
‘OTwg TI.X. CUVAPPOAOYNCN-EYKATACTACN O EEWTEPIKO XWPO, SIAPOPETIKEG TIUES Bep-
Hokpaaoiag, vypaaciag r} VPopETpouL, Bapld atpoodalpikr puTtavon e€altiag okévng, Ka-
TIVOU, ATUWV 1 aAdTwv, €KBeon oe €viova NAEKTPIKA 1 payvnTika Tiedia, tottobeoieq
OTIoU eVEXEL KivOLVOG eKPNEEWV, SOVACEWV 1 LOXLPWYV CEICHWV.
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6. ETKATAZTAZH

6.1 TOMNOOEZIA EFKATAZTAZHZ
(1) Eykataotrote Tn 6LUOKeLN O€ Pia EVKOAWG TIPOaBAatun Tottobeaia, £TOL WOTE va UTTO-
PE(TE va TIPAYPATOTIOINCETE TIG EPYACIEG EAEYXOUL KAl CLVTAPNONG EVKOAA .

(2) Epmodiote tnv tpodopacn oe un e§ouotodotnuéva ATopa, XPNOOTIOIVTAG KATAANAa péoa.

(8) TottoBetroTE TN CLOKELH GCO TO SLVATOV TIANCIECTEPA OTNV TIAPOXH VEPOU, OUTWG
wote n dtladpopd DYoug avapueoa oTnv eTGAVELA TOL VEPOU Kal aTov Afova TG avtAiag
va gival EAAxIoTn Kal To PAKOG TOL CwArva avappodnaong 6oo To SuvaTov PIKPOTEPO.

(4) To &Bpolopa PeTalh Ttieong avappodnong Kal HAVOUETPIKAG Ttieong TG avtAiag Ba Ttpérmel va
eival tavra pikpdTEPO aTo TNV eAAKLOTN eTITPETIOEVN Ttieon (BA. TTapdypado 4 Mpodiaypadeg).

6.2 ANYWQZH

lMa va petakivioeTe TNV NAEKTPIKN AQvTAia i TNV aTOMIKN avtAia Ba TIpEmel va tnv avu-
PWOoeTE PEOW LHAVTWY, dnUloLPEYWVTAG Hia ywvia pikpdTtepn Twv 60 polpwy, OTIWG LTTO-
SelkvDETAL OTNV EIKOVAL:

BeBaiwBeite 6TL Sev uTIApP)OLV ATOMA TTIOL va
ekTiBevtal | oe Kivbuvo katd Tn didpkela tng

> 60 poipeg TipoavadepBeioag epyaciag. MNa tnv avapwon
TOU OLVOAOUL TNG CUOCKEULNG, KNV XPNOLUOTIOLN-
€iTe Ta onueia aykiotpwong Tou KwvnTthpa n
NG avtAiag, 8101t dev €xouv oxedlaotei yla va
QAVTEXOULV TETOLO BAPOG.

< 60 poipeg

6.3 TZIMENTAPIZMA

2ag uttevBupiCoupe OTL N EYKATAOTACN NAEKTPIKNG AVTAIAG Ba TIPETTEL VA OTEPEWVETAL OE TOLUE-
vTévia Bdon, oUTWG WOTe oL N eLBLYPANKION TWV AEdVWV TNG AVTAIAG KAl TOL KivnTApa va eivate€a-
odaAlopévn ato Sinveké. H Tolyevtévia Baon Ba TipéTel va gival AKapTtTn, JovIn Kat eubuypap-
piopevn. ErmmAéov Ba pémel va tomoBetnBei o€ £6adog Ikavd va avteel Eva avaioyo dopTio.
Mropei va amoteAéaoel artia Tpwidng PAABNG Kal Katamtwong Tng eyyonong. To avw TuApa g
€YKATAOTAONG B TIPETIEL VA AKOLUTINCEL TIANPWG OTNV Tipoavadpepbeioa Bdon. MOAG oAoKAN-
pPwOEei N oTepEwan Tov Avw TPNPATOG, Ba TIPETIEL va eAEYEETE TNV EVBLYPAUHLON TOU CUVOEGHOU.

2TNV TIEPITITWON TIOU TIPETIEL VA PETPLACTOUV Ol OOVACEIG TWV PEUOVWUEVWY EEAPTNHATWY
MECW EAACTIKWVY QUOPTIOEP, AUTA Oev TIPETTEL va TOTTOBETNBOUV KATW ATIO TA PETAAAIKA TIPO-
®iA, aA\a Ba xpelaotei va TipoPAEPeTe pia oTépen TTAAKa Bdpoug 1,5 pe 2 dopég PeyalbTepo
0€ OXEON HE EKEIVO TNG €YKATACTAONG TNG NAEKTPLKAG AVTAIQG, TOTIOBETWVTAG TA APOPTIOA-
plopéva otolxeia KATw aro To o0VoAo Ttou Ba dnutovpynBel peTAEL Tou Avw TUAKATOG KAl TNG
TIAAKAG. 2& O,TL adopd To peyebog NG poavadepbeiocag TTAAKAG okupodEPATOG, Ba TIPETEL
va emepvdel, KATd TIPOTeyyLon, TO Avw TUAKA TNG Katd 0,2 PETpa Kat oTIC 4 TIAELPEC.
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NaBete vtOYN OTL €va AavBaopEvo ‘TolpevTAaplopa’ [TNG eykataoTaong] YUTtopei va aro-
TeAEOEL AITiA TIPWIUNG BAABNG Kal KATATITWONG TNG €yyvNongG.

6.4 ZQAHNQZEIZ
H eykatdotaon Ba mipemel va paypatotioindei pe don t Sidtaén o uTtodeKVUETAL OTNV EIKOVA:

AvtAia
Kwvntrpag
YTmootrhplypa

EAaoTiko koAdpo
BaABida avtemiotpodrig
BaABida dpayng
Ecwtepikn BaABida

(N[O |~ |W[IN|—=

EkkevTpikn peiwon

|
Il
S

Edx.

1~1.5D

T

EL

1~1.5D 7

1. Ou aywyoi avappddnong kat katabAipewg dev Ba mpémel va petadibouv Tiieon otnv
avTAia. KAtt TETolo PTTopEiTe va To ETITUXETE EYKABIOTWVTAG AVOEKTIKA UTTOOTNPIyUATA.
> S1adOPETIKN TIEPITTTWON, N avTAia pTtopei va xaoet tTnv evBuypAppLor TNG i va oTtdcelL.

2. Eykataotrote BaABidec avtemotpodng (UeTAEL TNG avtAiag kat Tng PaiBidag kata-
BAIPeEWG) OTIG KATWO!L TIEPITTTWOELG:

- Z& aywyoUlg PEYAAOUL UNKOUG.

- Av TO pavopeTpiko DYog eival bpnAod.

- Av o TpOTIOG Aettoupyiag eival auTdUATOG.

- 'Otav yivetal avarAipwon plag de§apevig utd tieon.
‘Otav vgiotatal TTapdAAnAn Aettoupyia.

3. Eykartaotriote BaABideq e€agpwang yia tnv artoduyry dnuovpyiag puoaiidwv agpa.
Mpoooxn, ol ev Aoyw BaABideg dev Tipétiel va ToTtoBeTNOOVV GE onpeia OTToL N Ttieon
eival JIKPOTEPN CUYKPLTIKA HE TNV aTPoodalpIKn [TTieon], SIOTL 0TV TIPOKELUEVN TIEPI-
rtwon n BaABida avti va amopakpuvel Tov agpa Ba Tov pouddacl.
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Ma tnv ammoduyr| dovrioewv, eykataoTrote pia BaAPida avtemioTpodrg Ye EAATHPLO.
Eykataotdoelg avappodnaong:
- H kdtw dkpn Tou aywyol avappodnong Ba tipeTel va Bpioketal oe Babog 1oo pe 2

Popég Tn dlapeTpo Tou aywyou (2D). ETumAéov Ba TipéTel va PpiokeTtal o andota-
on ion pe 1,5 dpopd tn SIAPETPO TOL aywyoL attod Tov Ttuluéva (1~1.5D).

TotoBetroTe pia eowteplkn BaABida pe ¢pidTpo otnv apxri Touv aywyol avappodn-
ong yla TNV Katakpdatnon &Evwv owpatidiwv.

O aywyog avappodnong Ba tperet TomtoBeTnOel pe pia avodikr) KAion pe KaTew-
Buvon Tpog TNV avtAia (Avw Tou 1%) yia tnv artoduyn dnuovpyiag duoaiidwyv. Ot
OLVOEDEIG PETAED TWV AYWYWV KAl TWV UTIOAOITIWV aECOLAP TIPETIEL VA TIPAYUATO-
TIoINBoLV pEe TETOLOV TPOTIO TIOU va PNV dnuioupyeital avappodnaon avayeoa ota
Sl1ddopa otolxeia.

O aywyog avappodnong Ba TipeTtel va gival 600 TIo KOVTOG kat euBug yiveral. Emi-
TIAéov Ba TIPETTEL va artodelyovTal OTPODEG Kal TIEPITTEG SladPopES. 2 auTd TO
KOUUATL, 6ev TIPETIEL Va TOTIOBETAOETE KATIola BaABida SlakoTng.

EKTOG KL av TO 0x€610 eykatAotaong TIPOPRAETIEL KATL SLadPOPETIKO, XPNOILOTIOLE(-
TE TIG OlAOTACEIC aywyol avappodnong Kal EKKEVIPIKAG Meiwong [EKKEVTPO] TToU
vTtodelkvuovTal otov Ttapov lNivaka. H eKkevTpIkn peiwon [EkkevTpo] Ba TipeTtel va
ToToBeTNOEl pe avodikr KAion pe katevBuvon TIPOG TNV AvTAia yla tnv aroduyn
Snuiovpyiag puoaiidwv aépa.

DN avap. x DN
KatabAiPpewg

1500 mepiotpodég ava Aemtté | 3000 TreploTpod€G ava Aemto
DN aywyo0 Meiwon DN aywyo0 Meiwon

50 x 32 65 65x50 80 80x50

65 x 40 80 80x65 100 100x65

65 x 50 100 100x65 125 125x65

80 x 65 125 125x80 150 150x80

100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100

200

200x125

250

250x125

150 x 125

250

250x150

300

300x150

200 x 150

300

300x200

6. ZTnv TEPITITWON EYKATACTACEWYV PE avappodnaon o GopTio.

- Zag Tpoteivoupe TNV eykatactaon plag Baipidag SlakoTtng otov aywyd avappo-
$nong, pe otoxo Tnv e€armAovoTtevon Twv Sl1adIKACIWV ATTOCLUVAPHUOAGYNONG Kal

€AEyxou.

- Eykataotrote Tov aywyo avappoddpnong e pia avodikr kKAion, pe katevBuvon Tipog

TNV avtAia, yla tTnv aroduyn dnuiovpyiag puoaiidwv agpa.
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6.5 EYOYITPAMMIZH
OL avtAieg TTou Ttapéxovtal padi Ye Tov KivnTripa cuVoEoVTAl HECW PILAG ATTANG EAACTIKAG
€VWOoNG N MEOW €VOG ATTOOTATN.

Ot avtAieg mapadidovral ota kEvrpa Slavopng, apoL TpWTa XouV EVBLYPAUPLOTE] OTIG EYKA-
TAOTACELG TTapaywyng. Map’ 6Aa avtd, Katd tn SLAPKELa TNG CLVAPHOAGYNONG, TO AV TUAMA
TOUG €xEL TNV TACN va XAveL TNV eVBLYPAULOT TOU AOYW TNG OTEPEWONG ME HE TIEIPOULG AYKi-
oTpwong. Q¢ ek ToUTOU, €ival amapaitnTo va pubuilete To Avw TUAHA adevOg EI0AYOVTAG,
KATW arto auto, HETAANKEG KAAUTIPEG Kal, adeTEPOL, evBuypaupifovtag TNV avtAia, datn-
PWVTAG £TOL TIG ATTOOTACELG EVTOG TWV OPIWV TIOL LTIOSEIKVUOVTAL OTN OXETIKN EIKOVA.

Awactaoceig [mm]

E€wtepikn c Xwpig amootdatn Me amootatn

Siapetpog A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
140 <0,15 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

2 TNV TEPITITWON TIOL N ayopd TIPAyHaToTIoonKe Xwpic KivntApa, aAld mpotibeote va
OLVOEDETE €vav, KATA TNV eykataotaon, Ba tperel va dlopbwoete Tn PeTatoTiion Ga-
OEWG TNG EVWOEWG, EI0AYOVTAG Hia TIAAKA KATW artd Ta TIodla Tou KivnTrpa Kat pubui-
Covtag TNV aviooTNTa KATAAANAWG, BACEL TOL EVPOLG TIOL UTTOSEIKVUETAL OTNV EIKOVA.
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H evBuypappion Tipaypatotoleital adbaipwvtag TNV IPooTaacia TG EVWOEWG, TNV OTIoia
Ba xpelaoTei va TOTIOBETACETE €K VEOU, Pe 0pBO TPOTIO, TIPLV EVEPYOTIOICETE TNV AVTAIQ.
H &idotaon tng évwong e€aptdtal amd TNV LoxL TOU KIvNTAPA TIou €xel ouvoe-
Bei otnv avtAia. Na mepartépw TANpodopieq ermkowwvriote pe TNV EBARA.

6.6 HAEKTPIKH EFrKATAZTAZH

EAeyEte TNV 0pBn YOEN ToL KvnTHPA Kal dlatnprote KaBapeg TIG el00d0ug Kal eE6S0LG
TOL aépa. 2ag oupBouAeloupEe va TOTIOBETEITE TNV €yKATAOTACN 0 KAAA aegpl(OUeEVO
XWPO HAkpPLd atd TNyeS BepuoTnTag.

Ta otépla EKKEVWONG TWV CUUTIUKVWHATWY Ba TIPETEL va BpiokovTal 0To KATW PEPOG TOL
kivntipa. Otav dev eivatl TTAéov TTIKIVELVO yla TNV TIPOCTAGIA TOU KIvNTAPQ, UTIOPEITE va
adalpeite TIG TATIEG EKKEVWONG.

6.6.1 HAEKTPIKH ZYNAEZH

O1 gpyacieg NAEKTPIKAG oLVSEONG TNG CLUOKELN Ba TIPETIEL va TIPAYUATOTIOOUVTAL ATtO
€EEIOIKEVPEVO TEXVIKO TIPOOWTIIKO, HE ATIOOLVOESEUEVN TNV TIAPOXH NAEKTPIKOV PeLMa-
TOG.

- Xpnowotoleite kaAwdla Tpododoaiag 16AVIKNAG Yl TOV CUYKEKPIUEVO KlvnTrpa OL-
atopng -BA. TiEG TIov KabopiCovtal armd TNV TOTIKN vopobeaia- yia tnv artodpuyn
UTIEPBEPUAVONG 1 TITWONG TNG TACEWG (KATA TNV EKKivnon auteg Ba TIpETtel va eival
XaunAotepeg tou 3%).

- TomoBetoTe Ta KAAWSIA OTOUG AKPOSEKTEG HE Hia KAPTIVAN TIoL va euTtodiCel oTo
vepo va el0XWPNOEL, YAIOTPWVTAG ETIAVW TOUG

- Ouemigpaveleg emtadng Twv ouvdecewy Ba TIPETIEL va TTAPAPEVOLY KABapEG Kal TIpo-
oTateupéveg armo tapdyovteg ofeidwong. Mnv totoBeteite podéleg i Ttadiudadia
HETAED TWV TEPUATIKWY TOL KIVNTHPA KAl EKEVWV TOU SIKTUOU.

- EAéyEte 10 €punTIKO KAgioo ToL oTuTOBAITTTN €§aodaliCovtag, €tol, Tov Babud
TIPOOTACIAG TIOL LUTTOSEIKVUETAL GTNV TTVaKida.

- Epmodiote Tn peTddoon pnxavikwv TACEWV TIPOG TOUG AKPOGEKTEG TOU KIVNTPA.

- Tnpeite Ta 6pla TACEWG Kal ouxvoOTNTAG TIoL LTTOSEIKVUOVTAL OTNV TTVaKida dedope-
VWV TOU KlvnTrpa.

- [Mpoteivetal n eykataoTtaon evog €18IKOU SIOKOTTTN adevog yla tnv artoduyr] nAe-
KTPOTIAN&iag kal, adpeTePOL, yla TNV TIPOCTACIA ATIO TUXOV LTIEPDOPTWON KAl TNV
artodpuyn {nuv Adyw uTtepBEpuavonc.
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MpaypatoTtoioTe TIG CLUVOETELG KATA TIEPITITWOAT, £XOVTAG 0av onueio avadpopdag Tig
€IKOVEG:

a) AmeuBeiag ekkivnon (Ewg 5,5 kW) le le' L|3'
Tpipaoikog kivntrpag (230/400V kat 400/690V) Vv v
W2 U2 OVZ
=
O O O O
* * U1 * Al $W1
| | | |
L1 L2 L3
b) Ekkivnon aotépa-tplywvou | | |
(Mpoteivetat a6 ta 5,5 kW) wa X2 Ao Yo 2 v
TpIdACIKOG KIvNTHPAG -
= =
O O O O O
* f u1 * " *W'I * * u1 * " $W1
| | | | | | | |
XapnAr taon YynAn tdon
(Tpywvikn ovvdeon) (X0vbeon aotépq)

6.6.2 HAEKTPIKH ZYNTHPHZH
OmoladnmoTe gpyacia atov Kivntrpa Ba TPETEL va TIPAYPATOTIOINBEL e TOV KIVNTHPA aTtevep-
yoTtolnpéVo Kal adol TIponyoLHEVWG €XETE SLAKOYEL TNV Tpododoaia NAEKTPIKOD PEVLIATOC.

EAey€te eplodika tnv TPNON TWV TIPodiaypadwyv eyKaTtAoTaong Kat NAEKTPIKAG cuvoeanC.

H Airtavon Twv pouAepdyv Ba TIPETIEL va YiveTIa TIEPLOBIKA, ETTIAEYOVTAG TN OWOTH TUTIO-
Aoyia ArtavTikou (oTnv Ttepintwon 1o Tipoadlopifetal otnv TTvakida Tou Kivntrpea).
2 & KABe TEPITTTWON, EVOEIKVLTAL N AVTIKATACTAON TWV POUVAEUAV PETA ATIO Wi TPLETIA.

7. AEITOYPIIA
7.1 MPIN THN ENEPIrOnoIHzH THZ ANTAIAZ

1.

BePBawwBeite 0Tl €xeTe TTADVEL TOUG CWAAVEG PETA TNV OAOKANPWON TNG CLVAPHOAdYNong, SLoTL
TUXOV akaBapaoieg evdexeTal va dnulovpyrnoouv PAAReG, BopuPoug ) HBoPEG TTANGiov TNG pnxa-
VIKNAG dpayng, Kabwg Kal oe AANa pépn TG avtAiag.

EAéyETe OTL N avthia TteploTpeédeTal Opad, TeploTPEdOvTag ToV Afova HE TO XEPL. TNV TIEPITITWON
TIOU TIAPATNPACETE OKANPN 1 aduaoikn kivnon [tou afova], eAeyEte Tnv avtAia. Mpdypatt, evoexeTal
va €xel va €xel LTToOoTEL (NULA N PNXaVIKA $payr TN N UTIoPel 0 SAKTUAIOG oTeyavoTioinong va eivat
OTEVOG 1) va UTTAPXEL OKOUPLA EVTOG TNG AVTAIQG.

ENéy€e Ta Texvika SeSopéva Aettoupyiag Tou KvnTripa otny eIk TIvaKiSa TEXVIKWY XapaKTNPLIOTIKWV.

Mnv BéteTe oe Aettoupyia TNV avtAia epdoov Sev TNV EXETE EKKEVWOEL TIPONYOUUEVWG. ZTNV TIE-
pirrtwon Tou n eykataotaocn Bpioketal o Aettoupyia avappddnong, Ba yepioel Ye vepd adpevog
n avtAia kal, apeTePou, O aywyog avappodnong HECW TNG CUOKELNG TIOU €xel TOTIOOeTNOEL
TIPONYOUHEVWG OTO ECWTEPIKO TOL AywyoL KaTabAibewg (Ti€oewc). Av n avappodnon Bpioketal
oe ¢opTIon, N avtAia Ba yepicel pe vepod avoiyovtag Tig BaiBideg avappddnong kat KatabAipe-
wg Evepyeiote kataAAnAa o0TWG WOTE va PNV TIAPAPEIVEL AEPAG OTO ECWTEPIKO TNG avtAiag. Me
AAAa Aoyla, TiepLoTPEPTE Tov Agova [TnG avTAiag] e To XépL.
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5. EAéy€te TNV katevBuvaon TIEPLOTPODNG TOU KIVNTAPA, OTIWG LTTOSEIKVUETAL TIAPAKATW:

- Kheiote 11 BaABideg ipooaywyng Kat avappodnong:

- O¢ote oe Aettoupyia Tov Kivntrpa yla 11 2 SeutepdAemTa Kt QUECWE PETA OTAUATACTE TOV.

- EAéy€te 61a yupvol odpBaApol OTL n KatevBuvaon TePIOTPOdNG eival owoTtr HECW
NG olvdeong N HEOW TOL AveWLoTHPA Tou KivnTApa. H katevBuvon Teplotpodng
uttodelkvieTal Pe TO BEAOG TIOL PpioKeTal TOTIOBETNUEVO ETIAVW OTO CWHA TNG
avtAiag. Mevikd, akoAouBei tnv katevBuvon Tou poAoylou (6e€ldoTpodn) otav o
TIapaATNENTAG Ppioketal amod TNV TTAELPA TOL AVEULOTAPA TOL KIVNTHPA.

- AdoU aTEyKATAOTACETE TNV TIPOOTACIA TNG EVWOEWG, TOTIOBETACTE TNV €K VEOUL
META TOV €AEYX0 TNG KaTtewBuvong TepLoTPoPnG.

7.2 EKKINHZH THZ ANTAIAZ

1.

KAeiote tn BaABida katabAipewg. Avoitte tn BaABida avappodnong otnv mepintw-
on TIoL AUTH eival KAELOTH.

. Avayte kal oprote, pia r 600 GopeEg Tov SLAKATITN EVEPYOTIOINONG TOUL KIVNTHPA Yla va

alyoupeuteite 0TI dev udioTatal Katolo TPORANUa oe 0,TL adopd tn dadikacia ekkivnang.

‘Otav n ieplotpodr| otabepoTtolinbei oTNV OVOPACTIKA TNG TAXVTNTA, avoifTe TN PaA-
Bida katabAipews otadlaka.

EAéyEte yla TuXOV AULEOUEIOEIC oNUAVTIKOL peyéBoug oe eTtimedo Ttieong TNG avtAiag Kat
KATAVAAWGNG NAEKTPIKOU peDUATOG TOL KivnTnpa. EAEYETE yia Tuxov Sovroelg peyaAou peye-
Boug 1 Un duactohoyikoug BopLRouUG (5). Ze 6,TL apopd TIG ETTOUEVES EKKIVIOELCG, AKOAOULBEITE
TI¢ TpoavadepBeioeg LTTOSEIEEIG -OTNV TIEPITITWON TIOL Ol GLVONKEG AetToupyieg KpLBolLv
DUGIONOYIKEG- E£XOVTAC WG onpeio avadopdg TIC SUUPBOVAEG TOu Kedahaiou 8. Zuvtrpnon.

7.3 ANIENEPIOMNOIHZH ANTAIAZ
Mptv amevepyottoloeTe TNV avtAia kaAd Ba Atav va kAeioete otadlakd tn BarBida katabAiPewc.

2NV TIEPITTTWOoN TIOL N avTAia oTapatioel va Aeitoupyei AOyw SLAKOTING TOL NAEKTPIKOU
pPeLUATOG, ATTOCLVOEDTE TOV SIAKATITN TOU KIvNTAPA, OUTWG WOTE e TNV eTtavadopd TnG
TPpododoaciag nA. pedpatog, N avtAia va punv evepyortoinBei Eadvikd, BETwvTag €10l o
kivéuvo TNV achAAela Tou TIPOCWTILKOU.

7.4 PYOMIZH MONQZEQZ (MONO ANTAIEZ ME MONQZH ZTOYMIOY)
2NV TIEPITITWON AVTALWV PE HOVWON oToUTToL, BePalwbeite OTL TO vEPO pEEL e PETPLA
TaxUTNTA, OTIWG LTTOSEIKVUETAL OTOV KATWO!L TTivaka.

Eo%';fzg J:gail?#‘ﬁ‘r)p oG ApXIKR Asttovpyia (ml/min) mUOIOM‘(‘x:'I(/%}i‘z;TOUPVIG
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Apxikni Taon ¢pAdavtdag

- 2Z@ifte Ta ma&uadia mou cuptieCouv otadlakd Tn GAAvTla, Ewg OTOL N XELPOKivNTN
TIEPLOTPOGN Tou Aova TG avtAiag va kataotei SUOKOAN.

- BePawwbeite 611 kal ta SO TAgAdia €xouv uTtootel €va 1oéToco Pidwpa.

G TTOU UTTOBEIKVUOVTAL OTNV TIIVAKIOA TEXVIKWV XAPAKTNPLIOTIKWV.
2. P0Ouion tng pAdavtlag

- Katd m 8idpkela Tng apxIkng Aettoupyiag TG avtAiag, n ekpor) Tou vepou eival peya-
A0TEPN O€ OXEOn e TNV €KPON TIOL TTapaTneEeital Katd tn Sidpkela NG GUCIOAOYIKNAG
Aettoupyiag. Adrote o Aettoupyia Tnv avtAia arto 10 AeTrtd TOUAAKIOTOV EWG LOT WEA
TO péyloTo. EAEyETe yia Tuxdv uTtepBEPUavan N TNV avarttuén pn GuoloAoyIKwy BopLPwv.

- MoAig ohokAnpwBei apxikn Aettoupyia, puBuiote TN GAAVT{a KATAAANAQ, O0TWG
WOTE VA ETUTUXETE TIG TIMEG TIOUL LTTOSEIKVUOVTAL OTNV TIVAKIOA TEXVIKWV Xapa-
KTnploTikwy. Avéiote Badpiaio Tov Babud cvodién tng pAdvtlag, olTWS WOTe va
Slabétel amo 10 AeTTTA €WG IO WPEA YIA VA TIPOCOKOANNCEL, O SIAPOPETIKN TIEPI-
TITWON PTTIOPEL va PUTTAOKAPEL.

- Katd tn didpkela TnG dpucioloyikng Aettovpyiag pnv Bidwvete tn GAAvtla pe Té-
TOLOV TPOTIO £TOL WOTE N €KPON vePOoUL va gival undevikn.

3. Avtikataotiiote Tn pAGvTIa oTIC KATWO!L TIEPITITWOEILG:
Avtikataotriote TN AAvTa oTIG KATWOL TIEPITTTWOELG:

- KdaBe dopd 1ou n avtAia arocuvappoAoyeital, OTiwg T.. OTO TIAQIOLO EQYACLWY CUVTHPNONG
- ‘Otav dev voioTatal TTAEov SIAKEVO yla TIepAITEPW cVOPLYEN TNG PAAvVTIAG
- ‘Otav n tocoTNTA VEPOUL TToL Slappéel dev uttopei TIAEov va eTtidlopBwBei-pubuioTei

Av TtapatnpnBei kdrota coPapr {nuLd PeTA amo ¢bopd Tng emipdvelac Tov afova (pbo-
pd og Babog 0,07 mm), auTtdg Ba TIPETEL va avTikaTaoTtabel Pe €vav kawvoLpylo dagova.

Avtikataotiiote Tn pAAvTla pe pia Kawvoupyla, Totobetwvtag Toug SAKTUAIOLG pe
TETOLOV TPOTIO OUTWG WOTE VA PNV CUUTIITTTOLY, AAAA va €xouv pia dlapopd GAcewsg
arto 90 €wg 120 120 poipeg.

8. ZYNTHPHZH

O1 epyaaieq ouvtrpnong Ba TIPETIEL va TIPAYHATOTIO00VTAL ATt EEEIOIKEVPEVO TIPOOWTTL-
KO: TUXOV odAApa Ba pTtopoloe va TIPOKAAEDEL {NULEG KAl ATUXAHATA, AOYW NAEKTPIKWVY
EKKEVWOEWV, TIVPKAYLAG 1 KN GUGCLOAOYIKNG AEITOLPYIEG.

BeBaiwBeite 611 0 SlakOTITNG AlToupyiag ival armocuvoedepevog KaTd Tn SIAPKELQ EKTE-
AEoNG TwWV EPYACIWV CLVTAPNONG. 2€ SLadOPETIKN TIEPITITWON N avTAia 6a pyrtopovoe va
evepyoTttolnBei Eadpvikd otnv TIEPITITWON ALTOPATOU TPOTIOU AEITOVPYIAC.

2TV Tepimtwon  Tou  aviAeite  Ceotd  vepd, OBa Tpémel va  dla-
nenoete  pia améotaon  aocdaAeiag  ,  €wg  OTOLU AUTO  KPUWOEL
TENOG, PNV akoupuTIAaTe TNV emidAvela Tou KivnTrApa av dev PePaiwbeite TIPONYOLUEVWG
OTL N Beppokpaaia €xel TTECEL O AveKTA eTTiTIESA.
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EBARA

8.1 KAOHMEPINO EAEIrXoz

1.

Meydaleg auvopelwoelg TG Ttieong, TG anédoong, TG NAEKTPIKAG TACEWS 1 N TIa-
poucia BopuPwv iowg va eival onuadla Kakng Aettovpyiag g avtiiag. Avatpefte
otov Ttivaka “BAdfec kalt Métpa Tpog LIoBETNON ” Zag CUPPOLAEVOLE VA KPATATE
£€va nuePOASYLo, oe Kabnuepivr) BACN, OXETIKA WE TIG CLVONKEG AetToupyiag, Ye armw-
TEPO OKOTIO TOV YPHYOPO EVTOTIIOUO TIIBavWV PAABWV.

H péylotn Beppokpaaia mou propei va avtégel To poulepdv-£dpavo eival ot 40°C
TIdvw atto tn Beppokpaaia TepIBANAOVTOG, YE QVWTEPO ETIITPETITO Oplo Toug 80°C.

Ze YEVIKEG YPAHUEG, N pNXaVIKA povwon dev Ttapouotalel dlappogg. Oplopéveg ¢o-
PEG, OTNV apxI| TNG AEITOLPYIAG TIApATNPEITAL pia KPR Slappor) vepou N oroia, ev
ouvexela, pewwvetal Badpaia. Av, Kata T SLApKeLa TG PUCIOAOYIKNG AETOLPYIAG,
TIapatneeital pia onpavrikn 6lappor] VEPOU, AVTIKATAOTHOTE OAN TN dAdvtla. 2tnVv
TiepiTwon pévwong pe otouTti, eEAéyETe av LTIAPXEL OTAEILO vePOU.

2Tnv akoAoubn ekéva TIEPLEXOVTAL Ol TIHEG TIou adopoLv Tn dévnan LTIO PUCIOAO-
YIKEG OLVONAKEG AelToupyiag TnG eykataoTtaong. Mia uttepBoAlkry dévnon UTtopei va
odeiletal oe POopd, aywyoug Tov Bpiokovtal UTTO TIieon ) o XaAdpwon Twv TIEipwv
aykioTpwong Tou Avw TPAUATOG.

Emitpemtopevo evpog dovrioewv (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Taxotnta RPM [mtepiotpodeg avd AeTttd]

8.2 MPO®YAAZEIZ KATA TH AEITOYPTIA

1. H Aettoupyia Tng avtAiag yia pia pakpd xpovikn mepiodo pe kAelotr ) BaABida kata-
BAIPewC pTtopel va TtpokaAéaoel (NUIEG O Oplopéva eEAPTAPATA TNG avTAiag Adyw LTiEP-
B¢€ppavong oTo ECWTEPLKO TNG.

2. YTIepPOAIKO apIBPOC EKKIVACEWV KAl ATIEVEPYOTIOICEWY TNG AVTAIAG PTTOPEL va TIpo-
KaA€oel CNUIEG. 2aG CLPPOUVAEVOUE VA TIEPLOPICETE TOV APIBPO TWV EKKIVACEWV, BACEL
TWV KATWOL dedopEvwv:

N<6 otav P<7,5kW
N<4 otav 11 kW <P <22 kW
N<3 otav P>22 kW

N = ap. ekkivrjoewv/wpa

P=

1ox0G Kwvntipa
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8.3 MPO®YAA=H KATA TH AIAPKEIA THZ AlTOOHKEYZHZ
1. To owpa TNG avtAiag PTIopEl va KATAKEPUATIOTEL OTNV TIEPITITWON TIOL TIAYWOEL TO
vepd IOV PBpiokeTal peoa tnG.

2. Ztnv mepintwon mou dlabETeTe BondNnTikeG avTAieg yia pel€pPa, ival amapaitnto va
NG BETETE 0€E AelToupyia avd TAKTA XPOVIKA SlaaThuata, oUTWG WOoTe AUTEG va gival
£TOIEG yla Xprion ava Ttdoa otiyun.

3. ‘Otav n avtAia TpdKelTal va TIAPAPEVEL AVEVEPYN YIa JEYAAN XPOVIKN TIepiodo, Ba TTpé-
TIEL VA €(0TE TIPOCEXTIKOL OUTWG WOTE va attopeuxBel TuxoOv ofeidwon g emipAvelag
TOU pouAepav-edpdavou, Tou agova, TG evwong, KTA. H dAdvtla, avtiBeta, evoexetal
va Ttdoel pouxAa. Ma tnv amoduyr touv TipoavadepBEVTOG dalvopévou, Ba TIPETEL
KAt apxdag va adaipeoete TN PAAVTICa Kal, adeTEPOL va Tn oKouTtioeTe. TeEAog Ba
TIPETIEL VA TN ATTAVETE PE YPAOO, TIPLV TNV £TTAVATOTIONETH0ETE 0TN B€0N TNG.

8.4 ANTIKATAZTAZH KOMMATION
Avtikataotrote Ta pOappéva Koppatia BAcel Twv SeS0PEVWV TIOU TIEPIEXEL O KATWOL TTivakag:

Koppdtt Katdaotaon Mepiodog avrikataotaong
Mnxavikr povwon >¢e Tepittwon dlappor|g vepou Etnoiwg
. , 2TnVv mepintwon BopLRou n .
Movwen pe otourt UTTEPPOAIKWV SOV OEWY Etmnoiwg
. , 21nv mepimttwon Bopvpou N . .
PouAepav TtepttuAifewg UTIEPBOAIKGY SOVAGEWY 21 3 xpovia
. . MeTd amo kabe
OR owpa avtAiag GUVAPLOAGYNON -
NAAOTIXAKL TNG EVWOEWG Mo eppaviaTody Ta Etnoiwg
TIPWTA onuadia ¢pBopdg

To Ttapodv SLAcTNUA avTIKATACTAONG ATIOTEAEL €vav PECO OPO Kal avapeEPETal o PUTLo-
AOYIKEG ouvBNKeg AetToupyiag.

O mivakag Ttou akoAouBei LTTOSEIKVUEL TNV TTOCOTNTA KAl TIG SIACTACEIG TWV UTIO AVTIKA-
TACTAON KOPMATIWY, AVAAOYA PE TO HOVTEAO TNG AvTAiag:

Movtélo [PouAepdv-e- h?gé:l‘;:(;oﬂégg 32* I\A,Igl‘(":)ﬁt;\?olllilg-\l;z)l:}gi-: AaktOA0L
avtAiag dpava (X2) mm) we (x4) owparog (x1)
32-125.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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EBARA
. . Mnxavikn povwon* |Movwon pe otouTti: .
n:sgg\g Pg:xg?)‘(z? (Gldus;omq)dﬁova Aaxrbal(c:)l( ;l;;vd)cs- . 3::::2:&1)
40-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 6308z2Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630622 28 33x49x8 3,563 x 183,74
50-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
65-315 63082Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630622 28 33x49x8 3,563 x 183,74
80-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
80-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
80-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
100-160 63082Z 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630822 38 43 x63x10 3,563 x 234,54
100-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
100-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
100-315 L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
100-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
125-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
125-250 6308z2Z 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 631022 48 53x73x 10 3,53 x 278,99
125-315 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
125-400 6310Z2Z 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 6312727 55 60x85x12,5 |5,33x532,26
150-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
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EBARA

32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Alaotaoelg povwong DIN 24960 UN

8.5 AIAINQZH BAABQN

Av Kal TIG TIEPLOTOTEPEG POPEG N EYKATATTACHN AEITOLPYEL CUPPWVA PE TIC TIPOCOOKIEG TOU TTEA-
TN, 0E OPIOPEVEG TIEPITTTWOELG N artOd0a0N TNG PTIOPEL va eival TIEPLOPLOPEVN, AOYW TIPOBANUATWY
TIoL Trapouatddel n idla n eykatdotaon A n TPododoacia NA. pevpatog. O Tivakag TTou akoAouBei
UTIOpEl va oag davei xprioiog otnv TepITTwaon Ttou Trapouciactel karmola BAARN r) SuoAettoupyia:

ANTAIA

ZupTITWHATA

Artieg

Métpa mou Ba Tipémel va vloBeTroeTe

O kwntpag dev EeKivael.

0 NAEKTPLKOG TTivakag dev
Aettoupyei cwotd.

BAABN kivntrpa.
MpoBARpata otnv NAEKTPLKA
TpOod0odoaia.

Tp1Br} otov a€ova TeploTPodng.

BouAwpévn avtAia.

EA€yETe OAEG TIG OLVONKEG
[Aertoupyiag].

Emdi6pbwon kivntripa.
‘EAeyxoq kat eTudiopbwon.
MeplotpéPTe XelpoKivnTa.

2 UVAPHOAOYNOTE €K VEOU.
Emid16p0won oe e€eldikeuvpevo
ouvepyeio.

Adaipéate Ta EEva oTolkeia.

Aev Taipvel pmpootd.

Zéva owpata otnv EoWTEPLKA
BaABida.

AuoAelToupyia TNG ECWTEPIKNAG
BaABidag.

Alappon vepoUl atd Tov aywyo
avappodnong.

Adaipéote Ta EEva owpata.
Avtikataotrote Tn BaABida.

EAéyEte Tov aywyo

avappodpnong.
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O agpag eloxwpel oTov aywyod
avappodnong r HEow g
poévwong.

EAéy€te Tov aywyod

avappodnong Kat Tn PNXavikn
pévwon.

H avtAia 6ev €xel pon

H avtAia dev mieplotpédeTal.

H BaABida katabAipewg eivat
KAELOTH 1) eV HEPEL KAELOTN.

To 0Yog NG avappodnong
eival e€aPETIKA PeYANO yia TNV
avtAia.

EAéyEte OTL 0 oTpodEag eival
eAeLBEPOG.

Avoite T BaABida.

EAéyEte 10 €pyo.

E€aipeTikd xapnAn
arodoon

H katevBuvon TeploTPodng
Sev eival owortr.

XapnAn taxdtnta eploTpodnig.
XapnAn taon

®payn otnv eowteplkn BaABidal
r oto diATpo.

2TpodEag UTIAOKAPLIOPEVOG.
BouAwpévog cwArvag.

Mapouoia agpa oTo E0WTEPIKO.

Alappoég otov cwArva
KATabAIPews

®Bopd Tou oTpodEa.

MeydAeg Slappoeg popTiou
oTnv eykatdotaon.
Oeppuokpaaia LypoL eEAPETIKA
vPNnAR. To Lypo gival TITNTIKO.

2mnAaiwon.

AlopBwaoTe TNV NAEKTPIKA
oouvdean.

MetprioTe He PETPNTH TIEPIOTPODWV.

EAéy€te TNV TpOododoacia
NAEKTPIKOU PEVHATOG.

Adalpgote Ta §Eva oTolEia.

Adaipéate EEva owpata.
Adalpeate Ta EEva oTolkeia.

EAeyEte kal eTiidlopbwate Tov
owAnva avappodnong Kat tn
poévwon tou agova.

‘EAeyxoq Kat eTudiéopbwon.

EAéyEte TOV oTpOdEQ.

EAéyEte ek vEouL TO €pyo.

EAéy€te ek véou To Epyo.

Zntiote T ouvdpoun eSIKOD.

2Tnv apxn PByaivet vepd ala
[n pon)] dakdrtTeTal apéowg.

H avtAia éev miipe pmpootd.

AEpag OTO ECWTEPIKO.

Mapoucia puoaiidwyv otoug
aywyolg avappodnong.

To 0Yog TNG avappoddnong eivat
e€alpeTika vYNAS yla Tnv avtAia.

BdaAte pmpootd tnv avtAia pe
OwaoTO TPOTIO.

EAeyEte kal eTiidlopbwate Tov
owAnva avappodnong Kat tIn

poévwon Tou agova.

E€aepiote Toug aywyoug.

EAéyEte ek vEou TO €pyo.
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YmepdopTwon pedPATOq

To BoAtaC eival xapnAo. EmmAéov
N aviooppoTtia PeTah Twv Gpacewv
eival peyahn.

H porj eivat xapnAn i o emtimoAacudg
e€aUPETIKA LPYNADC.

AvtAia 50 Hz xpnolportoleital
ota 60 Hz.

Mapouocia EEvwv aTolkeiwv oto
€0WTEPIKO TNG avTAiag.

H pnxavikn povwon éev
TOTIOBETNONKE CWOTA.
Kateotpappéva pouAepdav-£dpava.
TpIBA OTIq TIEPLOXEG TIEPLOTPODNG.
‘O afovag eivat otpafoc.

H katevBuvon TeploTpodrig
Sev eival owotn.

YUYnAr TukvotnTa i 1§WOEQ
uypou.

EAeyEte TNV NAekTPIKA
Tpododoaia.

KAeiote peplkwg tn BaArBida
KaTabAiPewg.

EAéyEte Ta dedopéva Tng Tvakidag
TEXVIKWVY XAPAKTNPLOTIKWVY.
Adalpeate Ta EEva oTolkeia.

TotoBetrote TNV e 0pBO
TPOTIO.
AvTIKaTQOTAGTE TA POUAepdv-E6pava.

EmudlopBwote Tov oe €va
e€eldIkeLPEVO ouvepyeio.

EAéyEte kal eiiblopBwote TN
olvdean.

EAéyEte ek vEou TO €pyo.

Ta pouvAepdv-£dpava
uTtepBeppuaivovTal.

Kateotpappéva pouAepdv-¢édpava.
2 e Aeltoupyia pe KAELOTH A gV
pépel kKAelotr BaABida yia pia
HaKpPA XPOVIKN Ttepiodo.

AVTIKATQOTAOTE TA POUAepdv-Ebpava.
AmtogpUyeTe TNV Tipoavadepbeioa
katdotaon. Avoifte T BaABida n
OTAPATAOTE TNV QVTAiQ.

YTiepBoAkeg Sovnoelg kat
Bopufot.

EAdTTWUA eykaTtdoTaong.
Kateotpappéva pouAepav-£dpava.

E€alpeTiki bPnAn pon.
E€aipeTikni xapnAn pon.

2TPodEAG PUTIAOKAPLOUEVOG.
H katevBuvon TeploTpodnig
Sev eival owotn.

TpiBn oTIq TIEPLOKES TTEPLOTPODNAG.
‘0 aovag eival otpaBoc.

2mnAaiwon.

AoVNOEIG OTIC CWANVWOELG.

EAéyEte TNV eykataoTaon.
AVTIKATAOTAOTE TA POUAEPAV-ESpaval.,

Mewwote 1o Avolypa tng
BaABidag Tpodpoddtnong.

Avénote To dvolypa tng
BaABidag Tpopoddtnong.
Adalpéote Ta EEva oTolxeia.
EAéyEte kal etiblopBwote TN
olvdean.

EmudlopBwote Tov oe €va
e€elbIkeLPEVO ouvepyeio.

Zntiote T ouvdpoun ESIKOD.

AVTIKATAOTAOTE TIG CWANVWOELG

KOl EYKATAOTHOTE €va VBEPTEP.
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YTepBoAikr Slappon
vEPOL atIo TN HOVWon
Tou agova.

EAdTTWHA 0T cuvappoAoynon
NG HNXAVIKNG POVWONG.

H pnxavikn povwaon éxel
uttootei {npLa.

YTepBoAIKn Ttieon otnv
KatadbAupn.

O a€ovag eival otpafoc.

- TormoBetrote TNV pe 0pBO
TPOTIO.

- AVTIKATQOTAOTE TN KNXAVIKNA
pévwon.

- EAéy€te ek vEou TO €pyo.

- EmudiopBbwote Tov oe €va
€EEIOIKEVPEVO OLVEPYEIOD.

KINHTHPAZ

Zyymtwpara

Artieg

Métpa mov Ba pémel va VIoBETATETE

Aev Aertoupyei

H mieplotpodr) €xel xaldoel
r KOTIEL.
BpaxuKuKAWPEVOG OTATNG.

leiwon.
Ta povAepav-£dpava eival

UTTAOKQPLIOPEVA.
To BoAtal sival xapnAo.

- Emdiopbwote tnv oe €va
e€elBIKELEVO OLvEPYEID.

- Emdliopbwaote Tov o€ €va
€EEIOIKEVPEVO OLVEPYEIOD.

- Emdiopbwote Tov oe €va
e€elOIKELVEVO oLveEPYEID.

- EmudiopBwote Ta pouAepdv-
edpava.

- Tporttottolrote TNV
OVOMAOTIKN TUyr).

Bopufol kat
UTTEPPOAIKEG OOV OELG.

- ‘EAAewpn dpdaoswv otnv - EAéy€te Tnv Tpododoaia
NAeKTPIKA Tpododoaia. NAEKTPIKOU PEVUATOG.
Mn ductoloyikoi - Nettoupyia xwpig pia pdon. |- EAEyEte TNV TpOododoacia

Al0KLPAVOELG TAOEWG,.

TpIPn peta&L poTopa Kat
otatnpa.

Eumodia otov aveplotripa
POEewG.

EAaTTwpatikn eykatdotacn
Klvntrpa.

NavBaopévn petaywyn
Aotépa/Tplywvou.

NAEKTPIKOU PEVUATOG.

- AlopBworte TIG SlaKupAvoelg
TACEWG.

- EuBuypappiote rj avtikataotrote
TO PoUAePAv-£dpavo.
- Adaipéote Ta &Eva ocwpata.

- 2uvd€aTe TNV avtAia pe
OwaoTO TPOTIO.
- AlopBwote TNV KaAwdiwon.

O KwvnTAPQag €xel
avePdoel Beppokpaaia.
Epddvion kamvwy -
doxnun pupwdia.

YPnAEG evaAAayEG TATEWSG.

Aveplotipag
UTTAOKQPIOPEVOG,.
NAavBaopévn taon.

- A6pBwon evaraywv
TACEWG.

- ZEUTIAOKAPETE TOV
QaveploTApa.

AVTIKATQOTHOTE TOV KIvnTrpa pe Evay
AMo Trou dabétel 1davikn Taon
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Ta pouAepdv-£dpava eival
UTTAOKQPLIOUEVA.
BpaxuKuKAWPEVOG OTATNG.

2tatipac palag.

- Emdlopbwote Ta pouvAepdv-
€dpava.

- Emdiopbwote Tov oe éva
eEelOIKEVUEVO oLvEPYEID.

- Emdlopbwote Tov o€ €va
e€elOIKEVEVO OLvEPYEID.

- XapnAn taon - Tpottottotjote TNV

XapnAni Taxvtnta OVOUQAOTIKN TIA.

TIEPLOTPOPNG. AavBaopévn petaywyn - AlopBwote TNV KaAwdiwon.
Aotépa/Tplywvou.
Yrepdodptwon - Mewwaote 10 pevpa
EAQTTWHATIKA NAEKTPIKA - AlopBwote TNV NAEKTPIKN
ouvéean ouvoeon.

8.6 KINAYNOI

H xprion kat n cuvtrpnon Twv KATwbL CLOKELWV UTIOPEL va dnulovpynoet Kivduvoug. O
Xpnotng Ba TpETEL va eival eEAIPETIKA TIPOCEXTIKOG KATA TN SIAPKEIQ TWV EPYACTIWLV
ouVTAPNONG Kal PeTakivnong tng ouvokeung. Eival amapaitnto va AdPBete umoPiv Toug

KATwO! Kivdlvouc:

Epyaocia

Pioko

Métpa Trov Oa mpémel va
uvloBetnoete

2uvtrpnon

Kaypipata

ZnuIEG TIOL odeilovtal oTo
KeVO N TNV Ttieon

ZnuiEg TTou odeilovtal oe
Ttayidevon

- Mepluévete €wg OTOL
kateRel n Beppokpaaia

- EAéy€te Tn Beppokpacia
TIPLV AKOUUTIAOETE

- AmevepyottoloeTte TNV avtiia
Kal EPYACTEITE e TIPOCOXN

- Amevepyoroloete Thv avtAia
Kal EPYACTEITE e TIPOCOXN

- TomoBeteite TTAvTa TA
OLOTAUATA TIPOCTACIAG

- Mapapeivete pakpla amo ta
TIEPLOTPEPOUEVA UEPN

MeTtadopd kat
avopwon

XTUTIAPATA KAl TITWOELG

- Apdote pe Tpoooxn
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9. KATAZKEYH

H eikova mapovaotalel éva povtelo GS standard. Mmopei va uttdpyouv TTapaAiayeg ava-
Aoya pe To HOVTENO.

Ap. Ovopagcia Ap. Ovopagcia
21 | Zwpa avtAiag 6 Etikéta uPnAng Beppokpaaiag
2 Afovag pe KAEIOAKL 7 Mpootacia dfova
3 OAavtCa KaTabAipews 8 | TArma ekkEvwong
4 | ®Aavtla avappodnong 9 | Tama eaepiopoL
5 Mvakida

H katwbL elkdva uttodelkviel éva oxedlaypappa avtiiag Tng oelpdg GS.
To ev Adyw oxedidypappa sival evéelkTiko. EdW pmopeite va TauToToloete Ta e€apTApATa
NG AvTAIOG 0ag OTNV TIEPITITWON TIOL XPEIAOTEITE KATIOIO AVTAAAAKTIKG 1) TEXVIKI) LTIOCTAPLEN.
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EBARA
Aicta e§apTnpatwv avriiag pe pnXavikn pévwon

Ap. Ovopacia Moootntal  Ap. Ovopacia MogotnTa

001 |Zwpa avtAiag 1 095 |MobL 1

010 |Mpootacia 2 |107-1| AaktOAIOG OTEYPNG 1

011 | Aiokog dpopéa HOVWOEWG 1 107-2 | AakTOAIOG OTEYNG 0/1

021 |Ztpodeag 1 111 | Mnxavikr) pévwon 1

031 |[Afovag 1 115 | OR owpatog avtAiag 1
039-1| Muwaoaidlo 1 120-1 | MTTOUAOVL TEVTWTHPA 6/../16
039-2 | Mwaoaidlo 1 120-2 | Mapddt kat podera 6/../16

042 | AakTtOAIOG Ppayng TIuBuéEva| 1 120-3 | Bida 0/6
048-1| Ma&adt otpodea 1 120-4 | Bida 4
048-2 | Ma&adt otpodea 1 120-5|Bida 1

051 Ig\f’gg%‘ggg dopea poude- 4 1450.6|Bisa ka podéra 4

053 | Tdma vtooTnpiypaTog 1 137 |Po6éla otpodéa 1

056 |PoulAepdv-£dpavo 2 193 | Tama 1

093 |Podeha AaoTwTrpa 2 217 | Tama ekkeEvwaong 1
Aiota e€apTnpartwv avriiag pe po6vwaon anod oTouTi

Ap. Ovopacia Mogotnta

024 |Bida otuttloBbAITTTN 2

085 | AaKTOAIOG PTTAOKOPIOPATOG 1

091 | ZTuTtoBAiTTTING 1

119 | AGKTUAIOG POVWOEWG 4

10. ATOZYNAPMOAOIHZH KAl ZYNAPMOAOIHZH

10.1 AMOZYNAPMOAOIHZH
AWoTe TIPOCOXN KATA TNV ATtocLVAPPOAOYNon TNG avtAiag yia tnv arroduyr {nuwv oe
pepovwuéva e€apTAPATA. 2aG CUPBOVAEDOULE VA PNV ETIAVAXPNOCIUOTIOLEITE AaTtooLVapP-
HOAOYNUEVA HOVWTIKA OTOLXEIQ AAAA VA TA QVTIKATACTEITE.

Mpwv TNV artocuvappoAdynon TnG avtAiag, PePawwbeite 611 auvtr dev Ppioketal oe Ael-
Toupyia Kt OTL eival artoouvdedepevn Ao TO NAEKTPIKO peLUA.

1. Adeldote TeAeiwg TO vePOd ATt TO ECWTEPIKO TNG AVTAIAG XPNOIHOTIOWVTAG TNV EIOIKA
TATIO EKKEVWOEWG (217).

2. Adaipeate Tov KivnThpa armo tn Bdaon. EAEyEte TNV eAacTikr évwon oulevéng.

3. Adapeate I Bideg amo Tov Sioko Tou PopEa HOVWOEWS KL €V ouvexeia EexwpioTe To owpa
™G avtAiag amd 1o uTtoAOLTIO TUAKA TNG. EAEYETE av LTIAPXOLVY PEPN TIOL UTTIOKELVTAL OE
®Bopd 1 SidBpwon ) av Ttapouaotdlouv ottoladnTote AAAN avwpalia. AVTIKATAOTHOTE TOV
SaktOAo (107) étav Siakevo PeTafh Tou aTpodea Kal Tou SaKTLAiov eival 1 mm Ttepittou.
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XaAapwote ta maguadia touv orpodea (048) kat Tng podéAag (137) KL ev ouvexeia
adalpéote Tov oTpodea (021). ZTnV TEPITTITWON TIOL 0 OTPOPEAC epdavifel okovpld
Il KPOLOTEG OTNV ETTIIGAVELA TOU KABAPIOTE PE TIPOTOXI, XWPIG VA ACKEITE LTTIEPBOAIKN
Tiieon..

. Adaipeote 10 YAwaoaoidlo (039-1) tou dfova (031), ev ouvexeia tn povwaon, To cwua

TOL dopEQ povwoewd Kat tn podeAa Tou Pekaatrpa (093).

2 TNV TEPITITWOoN avtAiag pe PNXavikr Hovwon: To otabepd PEPOG TNG HOVWOEWG gival
TOTIO0eTNUEVO PETA aToV GioKo Tou Popéa povwoews (011) kat ptopei va adalpebel
OTIPWYVOVTAG TO ATIAAA ATTO TO EPTIPOCOIO TUMHA, XPNOOTIOIWVTAG €va Katoafidl i
KATTol0 AANO TTapePDEPES EPYAAEiO.

2TIG avTAieg pe poévwon amod otouTti: adaipeote ta maguadia kat tn pAavtia Tou
oTuTtioBAiTTTN (091) KI €v ouvexeia Toug SakTuAioug povwoesws (119) Kat prtAokapi-
opatog (085) Tou diokou-dopea Povwoews (OpLopEVa PoVTEAA TNG avtAiag bev Sia-
B€Touv SAKTUAIO PTTAOKAPICHATOR).

Armtoouvappoloyrote tnv tama (053) amd To UTIOOTNPLYUA TOU OopPEA POULAEUAV
(051) ki ev ouvexeia adalpeote Tov AEova, XTLTIWVTAG YE €va opupi attd tnv avtibetn
TIAELPA, OUTWG WOTE va adAlPECETE TO POVAEPAV-ESpavo atto Tn B€on Tou. BydAte
TO 8e0TEPO POUAEUAV XTUTIWVTAG HE €va adupi amd tnv avtiBetn TAevpd. EAEyEte
TNV Katdotaon Twv pouAepav (056) kal avTIKAaTaoTroTe Ta OTNV TIEPITTTWwon TIou dev
TIEPLOTPEDOVTAL OPAAA Kal TtIapdyouv pn duacloloyikolg BopuPoug. TeAog dev Ba
TIPETIEL VA LTTAPXOULV SLIAPPOES YPAGOL i AAAOL AITTAVTIKOU.

10.2 ZYNAPMOAOIHZH
H ocuvappoAdynon Tng avtAia rpayuatoTtioleital akoAoubwvtag tnv avtiotpodn Sladika-
oia og oxéon e ekeivn TNG cuvappoAdynaong, divovtag Ttpocoxr ota akdéAouvba onueia:

1.

2 TNV TIEPITITWON avtAiag pe pnxavikn pévwon: Kabapiote amald Ti¢ eTipAveleg TNG
MNXQVIKNG HOVWOEWG e AAKOOA Kal €va oTeyvo TTavi.

Katd tn S1dpKela TnG OLOKELAGIAG: AVTIKATACTHOTE TOUG TIAAAIOUG SAKTUAIOLG pE
VEOUG, YE TETOLOV TPOTIO £TOL WOTE EYKOTIEG VA TIAPAPEVOLV OTPAUMEVEG aTtd 90°
€wg 120° avapeoa otoug SAKTUAIOUG.

2. AVTIKOTAOTAOTE TIG POVWOELG TOU OWHATOG TNG AVTAIEG PE VEEG.

3. Tpororolote ta $Oapuéva Kal KATECTPAMEVA eEaPTHHATA.

4. 3di€te 116 Bideg pe PaBuLaio kalL CUPPETPIKO TPOTIO, We TN PorBela evog SuvapopeTpL-

koL KAeld1o0U, OA, Ta akoAouba Cevyn pottwv: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm,
M12: 38 Nm, M16: 93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

2 LUVAPHOAOYNOTE TOV KIVNTAPA KAl ELBLYPAUMIOETE TOV PE TNV avTAid, akoAouBwvtag
Ta Brpata mov uttodelkvoovtal otnv evotnta Evbuypdupion.
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11. ENIAIOPOQZH KAI ETTYHZH

Kowvorttonote Ta artiuata cag yla tuxov emidlopbwoelg armevbeiag otnv etapia pag n
oe ouvepyalopeva texvika kevrpa. H EBARA e€aodalilel dwpedv emidlopbwoelg Baocel
TWV KATWO!L TtpolTIoBECEWV:

1. H mepiodog eyydnong tng CLOKELNG eival 2 €tn amd TNV nUepounvia ayopdg tou
TIPOIOVTOG.

2. Katd tn didpkela tng eyyvnong, BAABeg n {nuIEG Ttou odeilovtal oe opArpata oxedi-
aopoU ) cuVaPPOAdYNoNG -aro TIAEVPAG TNG ETALPIAG Pag, eriokevalovtal dwpedv.
2€ auTEG TNG Tepittwoelg, N EBARA avahauBdvel Ta £é€oda emidiépbwong f avTtika-
Taotaong Twv amodedelypéva eAATTWHATIKWY eéaptnudaTtwy. O ev Adyw €Aeyxog Ba
TIPAYHUATOTIONBEL OTO ECWTEPIKO TWV EYKATACTACEWV PAG. ATIOTIOIOUUACTE oTToladn -
TI0TE €VOLVN yla TLXOV AAAa €€oda.

3. O emdlopbwoelg dev eival eyyunueveg oTnv TEPITTTWON Tou TIpokUPouv BAAReg
META TN AAEN TNG €yyvnong, PETA amod évav AavBaopévo TPOTIO XPriong TG avTtAi-
ag, PUOIKEG KaTaoTPodEG, xpron e€aptnUATwy Xwpeiq Eyypadn eEovolodoTnon NG
EBARA 1 otnv miepimtwon emudlopbwaong fi TpoTIoToinong TG eyKAataotaong aro pn
€€0LOI0S0TNHEVO TEXVIKO TIPOCWTTIKO.

4. H EBARA amormoteital ortoladimote euBuvn yia {nNUIEG OTO TIPOIOV, OE AVTIKEIPEVA N
dtopa Adyw AavBaouévng xpron tTg avtiiag i Tng nAektpoBaiPidac.

Av TtapatnpnBei kamola avwpaiia Katda tn SIdpKeLa Xprong Tou TIPOIOVTOG, ATIEVEQPYO-
TIooTe TO Aueoa Kal eAeyETe yia tnv tapoucia PAAPRNG. (Avatpéfte otnv tapaypado
8.5 Aldyvwon BAaBwv)/ Ztnv Tepittwon avtn, emikowvwvhote pe tnv EBARA dueoa, Kol-
VOTIOIWVTAG Ta SeS0PEVA TNG TIIVAKISAG TEXVIKWVY XAPAKTNPLIOTIKWY TNG avtAiag, kabwg
Kal To TiPOPRANUA TIOU CLVAVTHOATE.

Mnv diotacete va emikowvwvnoete pe tnv EBARA yla dievkpivroelg avadopika Pe 1o
TIPOIOV TIOL ATIOKTrOATE.

307

EL



EL

Eyxelpidio odnyunv kat cuvtripnong

_ ANTAIA
AHAQZH SYMMOP®QZHEA (META®PAZH AMO TO NMPQTOTYMO)

Epeig ol katwB1 vTtoyeypaupévol,

Mapaywyog P.T. EBARA Ivbovnoia
AebBuvon JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INAONHZIA
Xwpa INAONHZIA
TnAépwvo +62 21 8740852
Fax +62 21 8740033
SnAwvoupe uttevBuva 6Tl Ta KATWeL TIpoidvTa,
TuttoAoyia AvTAiag kat avtAnon
MovTtého Zelpd GS
GS aaa bbb

@ Ovopaoia oelpag: GS

@Alamc’loslq $pAavtlag katabAivewg: 32, 40, 50, 65, 80, 100,
125, 150, 200
@ Méyebog otpodéa: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,
315, 400, 500

eival evappoviopéva pe TiG Slatdagelg Twv Odnylwv Kat Twv akoAouBwv.
TEXVIKWV TIPWTUTIWV

Odnyia Tepi pnxavnudtwy, 2006/42/EC
Odnyia Eco-Design 2009/125/EC, EN ISO 12100:2010
Kavoviopog (CE) ap.547/2012. Epapudletal pévo oe EN ISO 13857:2008
avTAieg Tou pEpouv TNV Evdelfn eAdayiotng atodoong MEI | EN 809:1998/A1:2009
(BA. Tiivakiba TEXVIKWV XapaKTNPLoTIKWV AVTAIAg).

O TeXVIKOG PpakeAog puAacoeTal arod To KATwOL TIpoowTto, otnyv E.E.

‘Ovopa utteuBuvou/ | Marco Trovi / R&D Manager

TiTAOG

Etaipia EBARA Pumps Europe S.p.A.

AievBuvon Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy

Xwpa Itahia

TnAédwvo +39 0444 706811

‘Etog onjuavong CE 2016

ToToG Kat nuepopnvia SnAWoewg Jawa Barat, INAONHZIA; 3 Noepppiou 2016
YTtoypadri, OVOHATETI®VUHO TOU %’ }.,? {\17 ﬂ’j Zgggﬁilér{bqe/ﬂpésépoq
uttevBUVoL cuvtaéng TG dAwong PTEBARA INAONHZIA
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AHAQZH ZYMMOP®Q

Epeig ol katwB1 vTtoyeypaupévol,

HAEKTPIKH ANTAIA
ZHZ (META®PAZH AMO TO NPQTOTYMNO)

Mapaywyog EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Awevbuvon Poligono Ind. La Estacién, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madpitn) - IZMANIA

Xwpa IZMANIA

TnAépwvo +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818
SnAwvoupe uttevBuva 6Tl Ta KATWOL TIpoidvTa,

Equipment AvTAia opl{ovTiag GuyokevTPNong

Model No. GMB GS

O TeXVIKOG dakeAog pulacoeTal
TipoowTto, otnv E.E.

eival evappoviopéva pe Tig Siatdafelg Twv Odnylv Kal Twv aKoAoUBWV TEXVIKWY TIPWTUTIWV.

Qaro 1o KATwL

0bnyia mepi pnxavnudrtwv, 2006/42/EC
Odnyia Tepi HAekTpopayvnTikng Zuppatotntag 2014/30/ EN 809:1998+A1:2009,

EU, EN ISO 12100:2010,

0bnyia EcoDesign 2009/125/EC, EN ISO 13857:2008
Kavoviopog (CE) 640/2009 kat ap. 4/2014 - ebappoletal EN 60034-1:2010,

HOVO og TPIPACIKOUG KIvNAPAgG TIoL GEPOLV TNV EVOELEN EN 60034-5:2001+A1:2007,
IE2 kat IE3 (BAETIE TTIVAKI®A TEXVIKWY XAPAKTNPLOTIKWV EN 60034-6:1993,
KivnTApa), EN 60034-7:1993+A1:2001,
Kavoviouoég (CE) ap.547/2012- edpappoletal povo oe EN 60034-9:2005 +A1:2007,

avTAieg Tou PEpouv TNV €vdelEn eAdxiotng artodoong MEI | EN 60204-1:2009.
(BAETIE TTIVAKISA TEXVIKWVY XAPAKTNPLOTIKWY AVTAIQG).

‘Etog onuavong CE 20174, n
ToTog Kal nuepopnvia Pi itn), IZMANIA; 20 lavouapiov 2017
SnAwoewg

YToypadr|, OVOUATETIWVULO
Tou LTTELBUVOL cLVTAENG TNG
SnAwong

D. Angel Diaz
General Manager
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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Navod k obsluze a udrzbé

1. UVOD

Dékujeme, ze jste si vybrali Cerpadlo GS spole¢nosti EBARA. Tento navod k obsluze
popisuje spravny postup pfi instalaci, provozu a udrzbé vyrobku. EBARA vénuje velkou
péci pfi vyrobé svych vyrobkd, aby pouziti uZivatelem bylo bezpecné. Nicméné, pouziti
tohoto ¢erpadla nespravnym zplsobem muZze sniZit jeho provozni schopnost a zpUsobit
Skody na zdravi nebo na majetku.

VSechna nase zafizeni jsou dodavana poté, co byla zkontrolovana v ramci naseho za-
vodu, a proto jsou ve stavu spravné provozuschopnosti, po pfipojeni k elektrickému
proudu a odpovidajici vodovodni siti tak, jak je uvedeno v tomto navodu k obsluze.

Po dodani pfistroje:

(@) Zkontrolujte &titky. Je velmi dllleZité ovéfit provozni napéti (volta?) Serpadla. Také
zkontrolujte hodnotu prevalence, kapacity a rychlosti otaceni ¢erpadel, jakoz i maxi-
malni absorpci motord.

@ Znovu zkontrolujte zafizeni, abyste se ujistili, Ze béhem faze spusténi nedoslo k zad-
né Skodé a Ze nejsou pfitomné povolené Srouby nebo spoje.

(3 Zkontrolujte, zda bylo v rAmci dodavky poskytnuto veskeré piisluenstvi, nahradni
dily a pozadované volitelné prvky.

Uschovejte tento navod k obsluze na bezpecném misté tak, aby bylo mozné do néj
znovu nahlédnout.

2. BEZPECNOST

Tento navod k pouziti a udrzbé obsahuje zakladni pokyny, které je tfeba zvazit pfi mon-
tazi, uvadéni do provozu a udrzbé zafizeni.

Obecné nebezpedi Elektrické napéti

Je nezbyiné, aby si pracovnik obsluhy/montazni technik peclivé precetli vSechny Casti
tohoto navodu predtim, nez pfistoupi k montazi a uvedeni do provozu. Doporucuje se
uschovat tento navod v misté, kde je zamyslena montaz zafizeni. Je tfeba vzit v Gvahu,
kromé bezpecénostnich pokynd uvedenych v tomto navodu, také vSechny bezpec¢nostni
predpisy platné v zemi, kde budete zafizeni pouzivat s cilem ziskat vétsi ochranu.
Nedodrzeni nasledujicich bezpec¢nostnich pokyn(, obsaZzenych v tomto navodu k obslu-
ze, mlze zpUsobit ohrozeni osob a zafizeni.
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Navod k obsluze a udrzbé

2.1 PRIPRAVA A SKOLENi ZAMESTNANCU

Pracovnici odpovédni za instalaci, provoz, udrzbu a ovladani zafizeni musi byt radné
proskoleni, aby byli schopni co nejlépe plnit své povinnosti. Odpovédnost, kompetence
a dohled nad pracovniky zavisi na majiteli. V pfipadé, Ze pracovnici nemaji odpovidajici
znalosti, musi byt fadné vyskoleni. V pfipadé pozadavku majitel obdrzi spravnou pfipra-
vu pfimo od spole¢nosti EBARA nebo od distributora tohoto zafizeni.

2.2 UDRZBA

Jakékoliv technické nebo konstrukéni zmény na zafizeni nejsou povoleny bez pfedcho-
ziho schvaleni ze strany spole€¢nosti EBARA. Pouze originalni nahradni dily a dalsi pfislu-
Senstvi schvalené spole¢nosti EBARA jsou vhodné pro splnéni bezpenostnich norem.
Prestavba, Upravy nebo pouziti jinych nahradnich dild mohou vést ke zruseni zaruky.

Spravna funk&nost zafizeni zavisi na tom, zda je pouzivano tak, jak je uvedeno v tomto
navodu k obsluze. Jak pracovni podminky, tak limity, uvedené v tomto navodu k obslu-
ze, nemohou byt v zadném pfipadé prekroceny.

Uchovaveijte Stitky v dobrém stavu a vzdy citelné, protoze budou potfebné pro pozdé&jsi
konzultaci nebo pro zadosti o nahradni dily.

3. PREPRAVA A SKLADOVANI

V pfipadé potfeby musi byt se zafizenim manipulovano a skladovano ve vhodném oba-
lu. Je tfeba se vyhnout skladovani ve vihkém prostfedi se silnymi rozdily teploty a v
koroznim prostredi. Pfipadné kondenzaty mohou mit vliv na oblasti utésnéni, kovové
komponenty a elektricky provoz. V takovém pfipadé budou reklamace dozadujici se
zaruky zamitnuty.

4. SPECIFIKACE

Zkontrolujte, na Stitku, hodnotu prevalence (HEAD), kapacitu (CAP) a rychlost otaceni
(min-1), jakoz i napéti a nominalni intenzitu proudu na Stitku motoru.

1. Product code

O EBARA PUMP 2. Serial number
M ol 3. Flow rate
© @ 4. Head
O @ 5. Electric pump model
O ® " @ 6. Motor power
e ORI C0) 7. Rotation speed
5 Il C€E 8. Manufacturing number
O 0 9. Eﬁiciency at duty point
10. MEI index

11. Production year
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GS cCerpadlo je v souladu s rozméry pozadovanymi normou EN 733.
Jeho pouziti zahrnuji klimatizace a stavebni sluzby, dodavky vody, prdmyslovou oblast,

atd.

Dalsi specifikace jsou uvedeny v nasleduijici tabulce:
Téleso ¢erpadla taveni litiny GG25 (FC250)

s pozadavkem

. Standard Volitelné
Popis p p
2 a4 poly 2 a4 poly
Teplota -10/120°C -10/120°C
. Hustota v souladu v souladu
Kapalina s pozadavkem s pozadavkem
. . v souladu v souladu
Viskozita

s pozadavkem

Maximalni provozni tlak

16 bar (1.6 MPa)

16 bar (1.6 MPa)

Obézné kolo Zavrené Zavrené
Tésnéni Mechanicka ucpavka Ucpavkové

Vyroba Myti N/A N/A
x)ailiesrit(léova Stinéna kulickova loziska|Stinéna kuli¢kova loZiska

Pfiruba DIN EN1092-2 DIN EN1092-2

Téleso ¢erpadla Litina GG25 Litina GG25
Ob&2né kolo Hitina GG20 GOC40/ Bronz CAC406

Material HFidel Nerez AlS| 431 Nerez AlSI 431
Sbérny krouzek Bronz CAC406 Bronz CAC406
Tésnéni EPDM -

Zarizeni

Vnitini (pod stfechou)

Vnitini (pod stfechou)

Tabulka hlu¢nosti

50 Hz
Vykon motoru MEC zg(gopgl'yn)"' 14(i0p'<131llyn)-1
Celkova hladina akustického tlaku dB(A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. PROVOZNI LIMITY

Obecné, alespon pokud nebylo pfedem oznameno spol. EBARA, musi byt zafizeni

umisténo uvnitf (pod stfechou), a v dostatecné vétranych prostorach, do nichz je ome-
zen vstup pouze pro opravnéné osoby, kromé prace v nasledujicich mezich:

Teplota prostiedi: nepiekroci 40°C a prlimérna teplota, v prabéhu 24 hodin, nebude
vysSi nez 35°C. Minimalni teplota vzduchu v prostredi bude 4°C.

Vlhkost: vlhkost neprekroc¢i 50% a teplotu 40°C. P¥i velmi nizkych teplotach mohou

byt dovoleny vy$si stupné vihkosti.
Znecdisténi: vzduch, v tomto prostfedi, bude Cisty a nekorozivni, nebo, neni-li to

mozné, bude mit nizkou Uroven znecisténi a bude elektricky nevodivé prostrednic-

tvim kondenzace.

Nadmorska vyska: nadmorska vyska v misté montaze nebude vy$si nez 1000 m.

Jakékoliv podminky pouziti odli$né od téch, které jsou uvedeny, musi byt sdéleny spolec¢-
nosti EBARA; jako montaz venku nebo na mistech pfistupnych verejnosti, jakékoli hodno-

ty teploty, vlhkosti a nadmorské vySky odliSné od toho, co bylo popsano, silné znecisténi
v dlsledku prachu, dymu, vypard a soli, vystaveni silnému elektrickému nebo magnetic-

kému poli, lokality, které jsou vystaveny silnému riziku vybuchu, vibraci nebo otfes.
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6. INSTALACE

6.1 MISTO INSTALACE
(1) Instalujte zafizeni v misté, které je snadno pfistupné za ucelem provedeni revize a
udrzby.

(2) Zabrante pfistupu neopravnénych osob pomoci odpovidajicich uzavér.

(8) Umistéte zafizeni co nejblize k pfivodu vody, ujistéte se, Ze vyskovy rozdil mezi hladi-
nou vody a hfideli ¢erpadla je minimalni, a délka saciho potrubi je co nejkratsi.

(4) Soucet mezi sacim tlakem a pretlakem Cerpadla musi byt vzdy mensi nez minimalni
povoleny tlak (viz odstavec 4 Specifikace).

6.2 ZDVIHANI
Pro manipulaci s elektrickym Cerpadlem nebo jednotlivym Cerpadlem je nutné zvednout
bfemeno pomoci past, pod thlem mensim nez 60 stupnid, jak je znazornéno na obrazku:

< 60 stup. . T . .
Je nutné se uijistit, Ze béhem provozu nejsou

> 60 stup. zadné osoby vystaveny nebezpeéi. Pro zdvi-
hani celku nepouzivejte upeviiovaci body
motoru nebo Cerpadla, protoze nemusi byt
navrzeny k tomu, aby odolaly vySe uvedené
hmotnosti.

6.3 TMELENI

Pripomina se, Ze jednotky elektrického Eerpadla musi byt pfipevnény stabilnim a trvan-
livym zplsobem k pevnému cementovému zéakladu, tak aby bylo neustéle zaru¢eno
spravné zarovnani mezi osami Cerpadla a osami motoru. Cementovani musi byt do-
state€né pevné, trvalé a zarovnané, kromé umisténi na terénu, ktery je schopen odolat
pripustnému zatizeni odpovidajici podpéry. Horni ¢ast celku musi zlistat zcela oprend o
uvedeny cementovy zaklad; po skonceni pfipevnéni horni ¢asti je nutné znovu zkontro-
lovat zarovnani spoje.

V pripadé, Ze je nutné omezit, jak je to jen mozné, vibrace na zafizeni pouzitim pruznych
tlumi¢l, nesmi tyto byt umistény pfimo pod kovovymi profily, ale bude nutné zhotovit
pevnou desku s hmotnosti rovnajici se jeden a pUl nebo dvakrat celkové hmotnosti
jednotky, usporadanim tlumenych prvkl pod celkem, ktery se vytvoli mezi horni ¢asti
a deskou. Existuji rizné platné metody, obecné se zhotovi zminéna betonova deska o
velikosti, ktera presahuje horni ¢ast priblizné o 0,2 metry, na vSech Ctyfech stranach.
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Obecné plati, Zze nespravné provedené tmeleni je pfic¢inou pfed€asného selhani a to
znamena pozbyti platnosti zaruéni doby.

6.4 POTRUBI
Montaz musi byt provedena v souladu s usporadanim znazornéném na obrazku:

Cerpadlio
Motor

Podpéra

Elasticka objimka

Zpétny ventil

Uzaviraci ventil

Patni ventil

(N[O |~ |W[IN|—=

Excentricka redukce

o) N 1~1.5D

1. Zabrarite tomu, aby saci a vytlacna potrubi prenasela veskeré Usili na ¢erpadlo, na- Cs
montovanim dostateéné odolnych podpér. Pokud tomu tak neni, erpadlo mUlze byt
nespravné zarovnano, nebo se dokonce rozbit.

2. Namontujte pfipadné zpétné ventily (mezi Cerpadlem a vypoustécim ventilem) v na-
sledujicich pripadech:

- Ve velmi dlouhych potrubich.

- Je-li manometricka vyska zna¢né vysoka.
- Pokud je provoz automaticky.

- P¥i doplfiovani nadrze pod tlakem.

- P¥i paralelnim provozu.

3. Namontujte pfipadné odvzdusnovaci ventily v mistech systému, kde je nemozné za-
branit tvorbé vzduchovych bublin. Kazdopadné nesmi byt namontovany v mistech,
kde je tlak nizsi nez atmosféricky tlak, protoze ventil by tak vzduch nasaval, misto
aby jej vypuzoval.
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4. Pro snizeni u¢inku vzduchovych Gdert namontujte zpétny ventil s pruzinou.
5. Saci systémy:

- Spodni konec saciho kanalu musi zistat ponofen v hloubce alespori dvojnasobku
priméru potrubi (2D) a v odstupu od dolni ¢asti jednonasobku - jeden a pll nasob-
ku zminéného prdméru (1 ~ 1.5 D).

- Nainstalujte patni ventil s filtrem na za¢atek saciho potrubi, aby se zabranilo vnik-
nuti cizich téles.

- Saci potrubi se instaluje se stoupajicim sklonem k Cerpadlu (vice nez 1%), aby
se zabranilo vzniku tvorbé vzduchovych bublin. Spojeni mezi potrubimi a dalsimi
doplriky se provadi tak, aby nevytvarela zadna nasavani vzduchu mezi rlznymi
prvky.

- Zajistéte, aby saci potrubi bylo co nejkratsi a nejpfimé&jsi, a snazte se vyhnout kfiv-
kam a nikoliv nezbytnym trasam. V této ¢asti nemontujte zadny uzaviraci ventil.

- Nestanovi-li projekt tykajici se montaze néco jiného, pouzijte velikost saciho po-
trubi a excentrické redukce doporucené v této tabulce. Excentricka redukce se na-
instaluje se stoupajicim sklonem k Cerpadlu, aby se zabranilo tvorbé vzduchovych
bublin.

DN sani x DN 1500 r.p.m. 3000 r.p.m.
priitok DN potrubi Redukce DN potrubi Redukce
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100 200 200x125 250 250x125

150 x 125 250 250x150 300 300x150

200 x 150 300 300x200 --- ---

6. V zafizenich s vytvarenim sani:

- Doporucuje se namontovat uzaviraci ventil v sacim potrubi, aby se zjednodusily
Ukony demontaze a revize.

- Nainstalujte odsavaci potrubi se stoupajicim sklonem k ¢erpadlu, aby se zabranilo
tvorbé vzduchovych bublin.
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6.5 ZAROVNANI
Cerpadla dodavana s motorem jsou k nim pfipojena prostfednictvim jednoduché pruzné
spojky nebo rozpérky.

Cerpadla jsou uvedena na trh poté, co byla vyrovnana v ramci vyrobniho strediska; nic-
méné béhem montaze je obvyklé, Ze se horni ¢ast zarovna $patné z dlivodu upevnéni
pomoci kotvicich kolikll. Proto je nutné nastavit horni ¢ast zavedenim, pod tuto ¢ast,
kovovych méridel, a vyrovnat Cerpadlo uchovanim vzdalenosti a rozdil(i v mezich uve-
denych na obrazku.

Rozméry [mm)]

Vnéjsi c Bez rozpérky S rozpérkou
priimér A | B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1 CS

95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <01
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Pokud byl nakup proveden bez motoru, ale zamérem je pfipojit ho v pribéhu montaze,
bude nutné opravit fdzovy posun spoje zavedenim desky pod nohy motoru, a nastave-
nim rozdilu v zavislosti na rozsahu znazornéném na obrazku.

Vyrovnani je dosazeno tim, ze se odstrani ochrana spoje, i kdyz to bude nutné jej nasadit
zpét, a to bez chyb, pfed uvedenim Eerpadla do provozu.
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Rozmér spoje zavisi na vykonu motoru pfipojeného k €erpadlu. Pro vice informaci se
obratte na spole¢nost EBARA.

6.6 ELEKTRICKY SYSTEM
Zkontrolujte spravné chlazeni motoru se zachovanim volnych vstupl a vystupd vzdu-
chu. Doporuduje se instalovat zafizeni na vétraném misté mimo dosah zdrojl tepla.

Odvodni otvory kondenzatu musi byt ve spodni ¢asti motoru. Kdyz to nebude nebez-
pecné pro ochranu motoru, mlzete odstranit vypoustéci zatky.

6.6.1 ELEKTRICKE ZAPOJENI
Ukony elektrického zapojeni musi byt provedeny kvalifikovanymi pracovniky a bez pfi-
tomnosti elektrického napéti.

- Pouzijte takové napajeci kabely, aby mohl prochazet maximalni proud odebirany
motorem, nad rozpéti stanovené mistni legislativou, aby se tak zabranilo pfehrati a/
nebo snizeni napéti (snizeni napéti v pocatecni fazi musi byt mensi nez 3%).

- Privedte kabely ke svorkovnici se zakfivenim, které zabrani vniknuti vody sklouznu-
tim po nich.

- Kontaktni plochy spoji musi byt udrzovany v ¢istoté a chranéné pred korozi. Nevkla-
dejte zadné podlozky nebo matice mezi terminaly motoru a témi pfistupovymi k siti.

- Zkontrolujte tésnost kabelové prichodky zajisténim tak stupné ochrany uvedeného
na Stitku.

- Zabrante pfenosu mechanickych namahani na svorky motoru.
- Respektujte proudové a frekvenéni limity uvedené na typovém §titku motoru.

- Doporuéuje se instalace prepinace, aby se predeslo Urazdm elektrickym proudem,
stejné jako specialni nadproudové ochrany motord s cilem vyhnout se poskozeni v
dUsledku prehrati.
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Provedte pfipojeni, v zavislosti na pfipadu, podle obrazkd:

a) Primy start (az do 5,5 kW)
Trifazovy motor (230/400V a 400/690V)

=
-
N
—
w

L0 O«
S

>0 O;——

O~

L
O O
A Ul A ViAW
| | | |
L1 2 13
b) Start hvézda - trojuhelnik | | |
(Doporuceno od 5,5 kW) w2 U2 V2 Y w2_ vz V2
Trifdzovy motor A
L L
O O O O O
A K UTRVIEW A A UTAVI AW
| | | | | | | |
Spodni napéti Horni napéti
(Pripojeni do trojuhelniku) (Pfipojeni do hvézdy)

6.6.2 ELEKTRICKA UDRZBA
Jakykoliv zasah do motoru se provadi na vypnutém zafizeni a po preruseni sitového

napajeni.

Pravidelné kontrolujte, Ze jsou spInény pozadavky na montaz a pfipojeni k elektrické
siti.

Respektujte periodicitu mazani loZisek a typ maziva (v pfipadé, ve kterém je tak
uvedeno na $titku motoru). V kazdém pfipadé je doporuc¢eno vymeénit loziska kazdi
tfi roky.

7. PROVOZ
7.1 PRED SPUSTENIM CERPADLA

1.

Ujistéte se, Ze byly umyty trubky po dokon&eni montaze, protoze pripadné necistoty
by mohly zpUlsobit poruchy, abnormalni hluk a opotfebeni v okoli mechanického
uzaveéru a dalSich ¢asti cerpadla.

Zkontrolujte, zda se Cerpadlo otaci jemné, otoCenim hridele ru¢né. Pokud by pohyb
byl tvrdy nebo nepravidelny, zkontrolujte ¢erpadlo, protoZze mechanicky uzavér mdze
byt poskozeny, té&snéni pfilis tésné nebo je uvnitf Cerpadla rez.

3. Zkontrolujte technické provozni udaje motoru, uvedené na typovém Stitku.

Neuvadéjte ¢erpadlo do provozu, aniz byste jej pfedtim nevypustili. V pfipadé, ze

systém neprovadi sani, napini se vodou jak ¢erpadlo, tak saci potrubi prostfednic-

tvim odpovidajiciho fadné instalovaného zafizeni uvnitf vytlaéného potrubi. Pokud
je vytvareno sani, ¢erpadlo se naplni vodou otevienim saciho a vytlaéného ventilu.
Ujistéte se, Ze uvnitf Cerpadla nezlstal zadny vzduch, a to tak, Ze budete otacet
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hfidelem rukou.
5. Zkontrolujte smér otaceni motoru, jak je uvedeno nize:
- Uzavfete ventily zasobovani a nasavani.
- Spustte motor na 1 nebo 2 sekundy, poté jej zastavte.

- Zkontrolujte vizualng, ze je smér otaceni spravny pomoci pfipojeni nebo ventilato-
ru motoru. Smér otaceni je vyznacen Sipkou umisténou na télesu ¢erpadla. Obec-
né plati, ze je ve sméru hodinovych ruci¢ek (vpravo), kdyz je pozorovatel umistén
na boku ventilatoru motoru.

- Poté, co byla demontovana ochrana spoje, ihned jej znovu sestavte po ovéreni
otaceni.

7.2 SPUSTENI CERPADLA
1. Zavrete vytlaCny ventil. Oteviete saci ventil, pokud je zavreny.

2. Spustte a vypnéte, jednou nebo dvakrat, pfepina¢ spusténi motoru, abyste se ujistili
o tom, Ze pfi startu nejsou pfitomné zadné anomalie.

3. Pokud rotaéni rezim zlstane pevné na jmenovité rychlosti, otevie se vytlaény ventil
postupné.

4. Zkontrolujte, ze nedoslo ke znaénym rozdilim, pokud jde o tlak ¢erpadla a proud
odebirany motorem. Zkontrolujte nepfitomnost vyraznych vibraci a/nebo neobvyklych
zvuk( (5) Pro po sobé jdouci spusténi se chovejte stejnym zpilsobem, pokud jsou
provozni podminky normalni respektovanim pokynt uvedenych v kapitole 8. Udrzba.

7.3 ZASTAVENI CERPADLA
Pred zastavenim Cerpadla se doporucuje postupné uzavfit vytlatny ventil.

Pokud by se Cerpadlo zastavilo kvdli nahlému vypadku elektrické energie, odpojte spi-
na¢ motoru; tak, aby se zabranilo tomu, ze se ¢erpadlo okamzité spusti, kdyz je obno-
veno napajeni, a ohrozilo tak pracovniky.

7.4 REGULACE TESNENI (POUZE CERPADLA S MECHANICKOU UCPAVKOU)
V pfipadé Cerpadel s ucpavkovym tésnénim se ujistéte o pfitomnosti mirného odtoku
vody, jak je uvedeno v nasleduijici tabulce:

Vniteni p?;‘nnr:,'e)r tesneni Pocatecni provoz (ml/min)| Normalni provoz (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Pocatecni napéti tésnéni
- Utahnéte matice, které progresivné stlacuji tésnéni, do té miry, az je ruéni ota-
¢eni hiidele Cerpadla skoro nemozné.

- Ujistéte se, Ze byly obé matice utazeny podobné.
2. Uprava tésnéni

- Béhem pocatecniho provozu Cerpadla je odtok vody vétsi, nez je tomu v priibéhu
normalniho provozu. Nechejte Cerpadlo pracovat po dobu nejméné 10 minut nebo
maximalné pdl hodiny. Ujistéte se, Ze v tomto ¢asovém Useku nedojde ani k pre-
hrati ani k vyskytu neobvyklych zvukd.

- Jakmile skonéi poc¢atecni provoz, upravte té€snéni takovym zplsobem, aby se ka-
pacita pfiblizila k hodnotam uvedenym v tabulce. Postupné zvysujte utazeni tés-
néni tak, aby doba k usazeni byla od 10 minut do pdl hodiny, jinak miZze se tésnéni
mUze zablokovat.

- Béhem normalniho provozu neutahujte tésnéni tak, aby odtok vody byl nulovy.

3. Vyména tésnéni
Vymeérite tésnéni v nasledujicich pfipadech:
- Pokazdé, kdyz je ¢erpadlo demontovano, naptiklad pfi kazdé udrzbé
- Pokud jiz neni vile pro vétsi utazeni tésnéni
- Pokud neni mozné regulovat mnozstvi vytékajici vody
Pokud se objevi vazné poskozeni v dlsledku opotifebeni na povrchu hridele (opotre-
beni hluboké 0,7 mm), musi byt hfidel nahrazen novym.
Vzdy vyméiite tésnéni za nové, umisténim krouzkl stfidavym zplsobem tak, aby
fezy nesplyvaly, ale byly spiSe mezi sebou posunuty od 90 do 120 stupnd.

8. UDRZBA

Ukony tdrzby musi provadét odborni pracovnici: ptipadna chyba mize zp(isobit pogko-
zeni v dUsledku zasahu elektrickym proudem, pozaru nebo abnormalni funkénosti, které
vedou k nehodam.

Ujistéte se, Ze je provozni spina¢ odpojen v priibéhu operaci Udrzby; ¢erpadlo by se
mohlo najednou spustit v pfipadé automatického provozu.

V pfipadé, Ze je Gerpanou kapalinou horka voda, zUstarte v bezpec¢né vzdalenosti az do
jejiho ochlazeni. Stejné tak se nedotykejte povrchu motoru, aniz byste si byli jisti tim, ze
teplota klesla na pfijatelnou hodnotu.
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8.1 KAZDODENNi KONTROLY

1.

Velké rozdily tlaku, kapacity, elektrického proudu, vibraci nebo hluku mohou byt pfi-
znaky poruchy Cerpadla. Podivejte se do tabulky ,Poruchy a opatfeni, ktera maji
byt pfijata“ DoporuCuje se udrzovat denik o provoznich podminkach s cilem rychle
zjistit jakykoliv pfiznak pfifaditelny k moznému selhani.

Maximalni tolerovana teplota loziska je 40°C nad teplotou okolniho prostredi, pfi-
¢emz maximalni limit je 80°C.

Obecné plati, ze mechanicka ucpavka nepredstavuje ztraty. Nékdy, na za¢atku pro-
vozu, jsme svédky malého uniku vody, ktery se nasledné postupné snizi. Pokud se
bé&hem normalniho provozu vyskytnou velké ztraty vody, vymérite celou ucpavku. V
pfipadé ucpavkového tésnéni ovérte prfitomnost mirného kapani vody.

Na nasledujicim obrazku jsou uvedeny hodnoty vztahujici se k vibracim v normalnich
provoznich podminkach zafizeni. Nadmérné vibrace mohou byt disledkem opotre-
beni, vynucenych potrubi nebo uvolnéni kotevnich ¢epl horni ¢asti.

Povoleny vibraéni rozsah (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Rychlost RPM

8.2 OPATRENI PRI PROVOZU
1. Provoz ¢erpadla po dlouhou dobu s uzavienym ventilem na vytlaku mize vést k po-
Skozeni nékteré soucasti Cerpadla v dlsledku jeho vnitfniho prehfati.

2. P¥ili§ mnoho startl a zastaveni Gerpadla mize vést k poskozeni. Je vhodné omezit
starty na zakladé nasledujicich Udajl:

N<6 kdyz P<7,5kW
N<4 kdyz 11kW <P <22kW
N<3 kdyz P>22 kW

N = spusténi/hod.

P=

vykon motoru
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8.3 OPATRENI PRI SKLADOVANI
1. Téleso Eerpadla se mize rozbit v pfipadé, Ze voda uvnitf zamrzne, izolujte Cerpadlo
nebo vyjméte veSkerou vody z jeho vnitfniho prostoru.

2. Pokud mate nahradni ¢erpadla, je nutné je pravidelné spoustét a udrzovat pfiprave-
né k provozu v jakémkoliv okamziku.

3. Kdyz ¢erpadlo zlstane mimo provoz po dlouhou dobu, je tfeba dbat zvySené opa-
trnosti, aby nedo$lo k oxidaci na povrchu loZiska, hfidele, spojky, atd. V pfipadé
té&snéni mlze dojit k vytvoreni plisné. Aby k tomu nedoslo, vyjméte tésnéni, ususte a
namazte jej tukem, pak prejdéte k jeho premisténi.

8.4 VYMENA DIiLU
Vymérnte opotrebované dily podle nasleduijici tabulky:

Dil Stav Doba vymény

Mechanicka ucpavka V pfipadé ztraty vody Roc¢né

V pfipadé, Ze neni mozné

kontrolovat kapani Roc¢né

Ucpavkoveé tésnéni

V pfipadé nadmérného

Valeckova loziska hluku nebo vibraci

2 nebo 3 roky

OR téleso Cerpadla Po kazdé demontazi ---

Jakmile budou vidét prvni

znamky poskozeni Rocné

Pryz spoje

Uvedena doba vymeény je primérna a vztahuje se na normalni provozni podminky.

V tabulce, uvedené niZe, ukazuje mnozstvi a velikost dild uréenych k vyméné, v zavis-
losti na modelu ¢erpadla:

Model ¢er- Loziska (x2) Meghapickva” ucpavka* chpé'v!(ové tfasnénl': Tésnéni téle-
padla (primeér hridele mm)(Tésnici krouzky (x4) sa (x1)
32-125.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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Model cer- Loziska (x2) Me(o:hapickva" ucpavka* chpé'vl’(ové tf:sném’: Tésnéni téle-

padla (primeér hridele mm)(Tésnici krouzky (x4) sa (x1)
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
80-315L 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
100-315L 631022 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
100-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 631027 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 5,33 x532,26
150-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
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32-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33 x49x8 3,53 x 183,74
40-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 6316272 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Miry tésnéni DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOZA PORUCH

Ackoliv nejbéznéjsi véci je, ze pfistroj funguje podle potreb uzivatele, jeho provoz ne-
musi byt v nékterych pfipadech takovy, jaky se o¢ekavalo vzhledem k problémim na

systému nebo elektrickém napajeni. Nasledujici tabulka mize byt uzite¢na pfi hledani

moznych feSeni v pfipadé provoznich poruch nebo chyb:

CERPADLO

Priznaky

PFiciny

Opatreni, ktera maji byt prijata

Motor se nespusti.

Elektricky rozvadéc
nepracuje spravné.
Porucha motoru.
Anomalie elektrického
napajeni.

Treni na ose otaceni.

Ucpané Cerpadlo.

- Zkontrolujte vSechny
podminky.

- Opravte motor.

- Zkontrolujte a opravte.

- Otocte jej rucné.
Znovu namontuijte.

- Nechte opravit v odborném
servisu.

- Odstrante cizi télesa.

Nedochazi k ¢erpani.

Cizi télesa v patnim ventilu.

Porucha patniho ventilu.

Ztrata vody ze saciho
potrubi.

- Odstrante cizi télesa.
- Vyménite ventil.

- Zkontrolujte saci potrubi.
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Vzduch vstupuje ze saciho
potrubi nebo z ucpavky.

Zkontrolujte saci potrubi a
mechanickou ucpavku.

Cerpadlo nedava
pratok

Cerpadlo se nespusti.

Vypoustéci ventil je uzavieny
nebo polouzavreny.

Saci vyska je pro Cerpadlo
prilis vysoka.

Zkontrolujte, Ze je obézné
kolo volné.

Otevrete ventil.

Zkontrolujte projekt.

Nedostatec¢ny pritok

Smeér otaceni je nespravny.

Nizka rychlost otaceni.
Nizké napéti.

Blokace u patniho ventilu
nebo ve filtru.

Obézné kolo je zablokované.
Zanesené potrubi.
Pritomnost vzduchu uvnitf.

Pritomnost netésnosti
tlakového potrubi.

Opotrebeni obézného kola.
Velky poklesy tlaku v
systému.

Velmi vysoka teplota
kapaliny. Kapalina je
tékava.

Kavitace.

Opravte elektrické zapojeni.

Zmérfte otackomérem.
Zkontrolujte elektrické
napajeni.

Odstrante cizi télesa.

Odstrante cizi télesa.
Odstrante cizi télesa.

Zkontrolujte a opravte saci
potrubi a t&snéni hridele.

Zkontrolujte a opravte.

Provedte kontrolu obézného kola.

Znovu si prohlédnéte
projekt.

Znovu si prohlédnéte
projekt.

Poradte se s odborniky.

Zpocatku vytéka voda,
ale okamzité se zastavi.

Cerpadlo nebylo spusténo.

Vzduch uvnitf.

Pritomnost vzduchovych
bublin v sacim potrubi.
Saci vyska je pro Cerpadlo
prili$ vysoka.

Ponorte Cerpadlo spravné.

Zkontrolujte a opravte saci
potrubi a t&snéni hridele.

Odvzdusnéte potrubi.

Znovu si prohlédnéte
projekt.
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Proudové pretizeni

Napéti je nizké nebo
nerovnovaha mezi fazemi je
velka.

Pritok je pfili§ nizky, nebo
je prevalence pfilis vysoka..

Cerpadlo pro 50 Hz je
pouzivano pfi 60 Hz.
Cizi télesa v Cerpadle.

Mechanicka ucpavka nebyla
namontovana spravne.

Poskozena loZiska.
Treni v oblastech rotace.
Hridel je nakfivo.

Smér otaceni je Spatny
Vysoka hustota a/nebo
viskozita kapaliny.

Ovérte elektrické napajeni.
Zavrete Castecné
vypoustéci ventil.
Zkontrolujte udaje na Stitku.
Odstrarite cizi télesa.
Namontuije ji spravné.
Vymérite loZiska.

Nechte opravit v odborném
servisu.

Zkontrolujte a opravte
pfipojeni.
Znovu si prohlédnéte projekt.

Loziska se prehfivaji.

Poskozena loZiska.

V provozu po dlouhou dobu
s uzavienym nebo ¢astecné
uzavienym ventilem.

Vyménte loziska.

Vyhnéte se této situaci;
otevrete ventil nebo
zastavte Cerpadlo.

Nadmérné vibrace
nebo hluk pfi provozu.

Chyba instalace
Poskozena loziska.

Prilis vysoka rychlost
pratoku.
PFili$§ nizka rychlost pratoku.

Obézné kolo je zablokované.
Smeér otaceni je nespravny.

Treni v oblastech rotace.
Hridel je nakfivo.
Kavitace.

Vibrace v potrubi.

Zkontrolujte instalaci
Vymeérite loziska.

Snizte otevieni vstupniho
ventilu.

ZvétSete otevreni vstupniho
ventilu.

Odstrarite cizi télesa.
Zkontrolujte a opravte
pfipojeni.

Nechte opravit v odborném
servisu.

Poradte se s odborniky.

Vyménte potrubi nebo
namontujte ménic.
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Nadmérna ztrata vody z
hfidelového tésnéni.

Chybna montaz
mechanické ucpavky

Mechanicka ucpavka je
poskozena.

Vystupni pretlak.

Hridel je nakfivo.

- Namontuije ji spravné.

- Vymeénte mechanickou
ucpavku.

- Znovu si prohlédnéte
projekt.

- Nechte opravit v odborném
servisu.

prehnané vibrace.

Kolisani napéti.

Treni mezi rotorem a
statorem.

Prekazky v chladicim
ventilatoru.

Instalaéni zavada motoru.

Spatné prepinani hvézda/
trojuhelnik

MOTOR
Pfiznaky Priciny Opatreni, ktera maiji byt prijata
Nefunguije Vinuti je poSkozené nebo |- Nechte opravit v odborném
bylo prerusené. servisu.
Stator ve zkratu. - Nechte opravit v odborném
servisu.
Uzemnéni. - Nechte opravit v odborném
servisu.
Loziska jsou blokovana. - Opravte loZiska.
Napéti je nizké. - Zmérite jmenovité napéti.
Nedostatek fazi napajeni. |- Zkontrolujte elektrické
napajeni.
Nezvykly hluk nebo Provoz bez faze. - Zkontrolujte elektrické

napajeni.
- Opravte kolisani napéti.

- Zarovnejte a/nebo vyménte
lozisko.

- Odstrante cizi télesa.

- P¥ipojte ¢erpadlo spravnym
zplsobem.
- Opravte kabelové pfipojeni.

Motor je prehraty
Vyskyt koufe a/nebo
zapachu.

Vysoké kolisani napéti
Blokovany ventilator

Chybné napéti

- Opravte kolisani napéti
- Uvolnéte ventilator

- Vyménte motor za jiny s
vhodnym napétim
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EBARA

- LoZiska jsou blokovana. - Opravte lozZiska.

- Stator ve zkratu - Nechte opravit v odborném
servisu.

- Uzemnény stator - Nechte opravit v odborném
servisu.

Nizka rychlost otaceni. |- Nizké napéti - Zménite jmenovité napéti
- Spatné prepinani hvézda/ |- Opravte kabelové pfipojeni
trojuhelnik
- Pretizeni - Omezte proud
- Vadné elektrické pfipojeni |- Opravte elektrické zapojeni.

8.6 ZBYTKOVA RIZIKA

Pouziti a Udrzba nasledujicich zafizeni mlze vést k riziklm mimo dosah vyrobce a je
tedy nutné, aby uzivatel daval velky pozor na udrzbu zafizeni a manipulaci se zafizenim.
Je nezbytné vzit v ivahu nasleduijici rizika:

Cinnost Riziko Opatreni, ktera maji byt prijata
Udrzba - Popaleniny - Pockejte, dokud teplota
neklesne

- PFed dotknutim se
zkontrolujte teplotu

- Skody zplisobené v disledku |- Zastavte &erpadio a CS
vakua nebo tlaku jednejte velmi opatrné

- Skody zplsobené - Zastavte Cerpadlo a
zachycenim jednejte velmi opatrné

- Vzdy namontujte ochrany

- Budte daleko od rotujicich
casti
Preprava a zdvihani - Narazy a pady - Jednejte opatrné
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9. VYROBA
Tento obrazek znazorfiuje standardni model GS. Mohou existovat rozdily v zavislosti na
modelu.
C. Oznadeni C. Oznadéeni
1 Téleso Cerpadla 6 | Stitek vysoké teploty
2 Hridel s klicem 7 Ochrana hridele
3 | Vystupni pfiruba 8 | Vypoustéci zatka
4 | Saci pfiruba 9 | Vétraci vicko
5 |Stitek

Nasledujici obrazek znazornuje rozlozeny pohled na ¢erpadlo fady GS.
Tento rozloZzeny pohled je Cisté orientacni. Zde mUlzete identifikovat soucasti vaseho
Cerpadla, pokud budete potfebovat jakékoliv nahradni dily nebo pomoc.

CS
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Seznam komponent ¢erpadla s mechanickou ucpavkou

¢. Oznadeni Mnoz.| €. Oznaéeni Mnoz.

001 |Téleso Cerpadla 1 095 |Noha 1

010 |Ochrana 2 |107-1|Krouzek podlozka 1

011 |Disk drzak tésnéni 1 107-2 | KrouZek podlozka 01

021 |Obézné kolo 1 111 | Mechanicka ucpavka 1

031 |Hfidel 1 115 | OR téleso Cerpadla 1
039-1 | Jazycek 1 120-1| Napinaci Sroub 6/../16
039-2 | Jazycek 1 120-2 | Matice a podlozka 6/../16

042 | Spodni uzaviraci krouzek 1 120-3| Sroub 0/6
048-1| Matice obéZzného kola 1 120-4 | Sroub 4
048-2 | Matice obéZzného kola 1 120-5 | Sroub 1

051 |Loziskova opéra 1 120-6 | Sroub a podlozka 4

053 |Podpérné vicko 1 137 | Podlozka obézného kola 1

056 |Lozisko 2 193 |Vicko 1

093 |Podlozka proti postfikani 2 217 |Vypoustéci zatka 1
Seznam komponent ¢erpadla s ucpavkovym tésnénim

C. Oznaéeni Mnoz.

024 | Sroub ucpavky 2

085 |Pojistny krouzek 1

091 |Ucpavka 1

119 | Tésnici krouzek 4

10. DEMONTAZ A MONTAZ

10.1 DEMONTAZ
Pfi demontazi Cerpadla davejte pozor, aby nedoslo k poskozeni komponent. Doporucu-
jeme znovu nepouzivat demontované tésneéni, ale vymenit je.

Pred demontazi cerpadla je tfeba se ujistit, Ze je zastaveno a Ze je motor odpojen od
napajeni.

1. Zcela vypustte vodu uvnitf Cerpadla pomoci vypoustéci zatky (217).

2. Odstrante motor z baze. Zkontrolujte pruznou spojku.

3. Odstrante Srouby z disku drzaku tésnéni a pak oddélte téleso Cerpadla od zbytku Cerpa-
dla. Zkontrolujte pfitomnost dilll, které podléhaji opotiebeni a erozi nebo jinym druhdim
anomalii. Vyménte opotiebeny krouzek (107), kdyz je ville mezi obéznym kolem a krouz-
kem priblizné 1 mm.
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Uvolnéte matice obézného kola (048) a podlozku (137) a vytahnéte obézné kolo
(021). Pokud se na obézném kole vyskytuje rez nebo inkrustace, které mohou gene-
rovat uréity odpor, jemné ho vycistéte a vytahnéte.

. Odstrarite jazycek (039-1) z hfidele (031), poté ucpavku, téleso drzaku tésnéni a

podlozku proti postfikani (093).

U Cerpadla s mechanickou ucpavkou: pevna ¢ast tésnéni je viozena do disku drzaku
tésnéni (011), a mlze byt odstranéna mirnym zatlacenim zezadu pomoci roubovaku
nebo podobného nastroje.

U Cerpadel s ucpavkovym tésnénim: odstrarite ucpavkové matice, odstrarite pfirubu
ucpavky (091), a odstrante tésnici krouzky (119) a pojistny krouzek (085) disku drza-
ku tésnéni (nékteré modely Cerpadel nemaji pojistny krouzek).

. Odstrarite vicko loziskové opéry (053) z loziskové opéry (051) a vytahnéte hridel,

pomoci uderd kladiva shora z opacéné strany tak, aby loZisko vyslo ven ze svého
ulozeni. Nechte vystoupit druhé lozisko busenim na opacné strané. Zkontrolujte stav
lozisek (056) a nahradte je, pokud se neotaceji hladce a bez neobvyklych zvukl. V
této verzi nesmi dochazet k zadnym ztratam tuku nebo maziva.

10.2 MONTAZ
K montazi Cerpadla dochazi opacnym postupem nez u demontaze, pozor na nasledujici
body:

1.

U Cerpadel s mechanickou ucpavkou: Vycistéte plochy mechanické ucpavky alko-
holem a suchym a jemnym hadfikem.

P¥i provadéni baleni: vymérite krouzky za nové jejich umisténim takovym zpUsobem,
aby fezy zlstaly oto¢ené mezi krouzky od 90° do 120°.

2. Vymeénte tésnéni télesa Cerpadla za nova.

3. Vymérite opotifebované nebo poskozené soucasti.

Utahnéte Srouby postupné a symetricky, pomoci momentového kliCe, s nasleduijici
vali: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm, M20: 181 Nm,
M24: 313 Nm.

Namontujte motor a zarovnejte ho s ¢erpadlem, podle postupu uvedeného v &asti
zarovnani.

11. OPRAVA A ZARUKA

Objednejte si jakékoliv opravy zakoupeného zafizeni pfimo v nasi spole€¢nosti nebo u
nasich schvalenych servisli technické pomoci. EBARA zajistuje bezplatné opravy na
podminky, které jsou uvedeny dale:

1.

Zarucni doba na zarizeni je 2 roky od data zakoupeni.
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2. V prabéhu zaruéni doby budou zévady &i poskozeni zplsobené chybou projektu
nebo sestaveni ze strany nasi spole¢nosti, a to navzdory jeho spravného pouzivani,
opraveny bezplatné. V takovych pfipadech EBARA ponese naklady na opravu nebo
vyménu dild, které budou uznany jako vadné v naSem zavodé. Nepfebird se Zadna
odpovédnost za pfipadné dalSi naklady.

3. Opravy nejsou zaruceny v pripade, kdy dojde k selhani po uplynuti zaruéni doby
v dlsledku nespravného pouzivani ¢erpadla, pfirodnich katastrof, pouziti souéasti
neautorizovanych spole¢nosti EBARA, nebo v pfipadé oprav a Uprav provedenych
neopravnénymi osobami.

4. Spolecnost EBARA nenese zadnou odpovédnost za Skody na vyrobku, vécech a
osobdch zplsobenych nespravnym pouzitim ¢erpadla nebo elektrického cerpadla.

Pokud si vS§imnete né¢eho neobvyklého pfi pouzivani vyrobku, okamzité jej vypnéte a
zkontrolujte pfitomnost pfipadnych zavad. (Viz odstavec 8.5 Diagndza poruch). V tako-

vém pfipadé se co nejdfive obratte na spol. EBARA s uvedenim Gdajl na typovém $titku
Cerpadla a zjisténé anomalie.

Nevahejte kontaktovat spolecnost EBARA ohledné jakychkoli nejasnosti tykajici se za-
koupeného vyrobku.
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CERPADLO

PROHLASENI O SHODE (PREKLAD ORIGINALU)

My, nize podepsani,

Vyrobce P.T. EBARA Indonesia

Adresa Jl.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIE

Zemé INDONEZIE

Telefon +62 21 8740852

Fax +62 21 8740033

prohlasujeme na vlastni odpovédnost, Ze dale uvedené vyrobky
Typ Koncové saci ¢erpadlo
Model Rada GS

GS aaa bbb

(1) Nazev tady: GS
@ Velikost vystupni pfiruby:

32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200

@Velikost obézného kola: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

315, 400, 500

norem.

jsou v souladu s pozadavky nasledujicich smérnic a harmonizovanych technickych

typovy Stitek cerpadia).

Smeérnice 2006/42/ES o strojnich zafizenich,
Smérnice Eco-Design 2009/125/ES,
Nafrizeni Rady (ES) €. 547/2012 tykajici se pouze Cerpadel
oznacenych s minimalnim indexem u¢innosti MEI (viz

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Technicka dokumentace je ulozena u nasledujici osoby v Evropském spole€enstuvi.

Jméno referenéni oso-

Marco Trovi /

R&D Manager

by/funkce

Podnik EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adresa Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy
Zemeé Italie

Telefon +39 0444 706811

Rok oznaceni CE

Misto a datum prohlaseni

Podpis, jméno a titul osoby odpovédné
za vypracovani prohlaseni

2016

Jawa Barat, INDONEZIE; 3. listopadu 2016
Y Nobuki Abe
/'b’ }“'F {q) ﬂ’{ feditel/prezident

P.T.EBARA INDONESIA
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My, niZze podepsani,

PROHLASENI O SHODE (PREKLAD ORIGINALU)

ELEKTRICKE CERPADLO

motoru),

vy Stitek Cerpadla).

Vyrobce EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Adresa Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPANELSKO
Zemé SPANELSKO
Telefon +34 916 923 630
Fax +34 916 910 818
prohlasujeme na vlastni odpovédnost, Ze dale uvedené vyrobky
Equipment Horizontalni odstredivé ¢erpadlo
Model ¢é. GMB GS
jsou v souladu s pozadavky nasledujicich smérnic a harmonizovanych technickych
norem.
Smeérnice 2006/42/ES o strojnich zafizenich, EN 809:1998+A1:2009,
Smérnice 2014/30/EU o elektromagnetické kompatibilité EN ISO 12100:2010,
Smérnice Eco Design 2009/125/ES, EN ISO 13857:2008,

Narizeni Rady (ES) ¢. 640/2009 a ¢. 4/2014 pouzité pouze |EN 60034-1:2010,
pro tfifazové motory oznacené IE2 IE3 (viz typovy Stitek EN 60034-5:2001+A1:2007,

Narizeni Rady (ES) ¢. 547/2012 tykajici se pouze ¢erpadel | EN 60034-7:1993+A1:2001,
oznacéenych s minimalnim indexem uc¢innosti MEI (viz typo- | EN 60034-9:2005 +A1:2007,

EN 60034-6:1993,

EN 60204-1:2009.

Rok oznaceni CE

2017

Misto a datum
prohlaseni

Pinto (Madrid), SPANELSKO; 20.ledna 2017

Podpis, jméno a titul osoby
odpovédné za vypracovani
prohlaseni

D. Angel Diaz
Generalni feditel
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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1. UVOD

Dakujeme, Ze ste si vybrali model Serpadla GS od spolo¢nosti EBARA. Tento navod na
obsluhu popisuje spravny postup pri instalacii, prevadzke a udrzbe vyrobku. Spolo¢nost
EBARA venuije velku pozornost vyrobe svojich produktov, aby bolo ich pouzitie bezpec-
né. Nespravne pouzitie tohto Cerpadlo méze znizit jeho prevadzkovy vykon a spdsobit
ujmu na zdravi alebo na majetku.

VSetky nase pristroje sa dodavaju po kontrole v naSom zavode a preto su v stave, ktory
umoznuje ich spravnu prevadzku po pripojeni k elektrickému napajaniu a prislusnej vo-
dovodnej sieti, ako je uvedené v tomto navode na obsluhu.

Po dodani pristroja:

(@) Skontrolujte Stitky. Je velmi doleZité overit prevadzkové napétie (volta?) Serpadia.
Okrem toho skontrolujte aj hodnotu naporového tlaku, kapacitu a rychlost ota¢ania
Cerpadiel, rovnako aj maximalnu absorpciu motorov.

@ Znova skontrolujte zariadenie a ubezpecte sa, Ze pri preprave nedoslo k poskodeniu
a ze nie su uvolnené skrutky alebo spoje.

(3 Skontroluijte, &i dodéavka obsahuje véetko prisluSenstvo, ndhradné diely a pozadova-
né volitelné prislusenstvo.

Uschovajte tento navod na obsluhu na bezpe€nom mieste tak, aby ho bolo mozné zno-
vu konzultovat.

2. BEZPEGNOST

Tento navod na obsluhu a udrzbu obsahuje zakladné pokyny, ktoré je potrebné dodrzia-
vat pri montazi, uvadzani do prevadzky a udrzbe zariadenia.

VsSeobecné nebezpecéenstvo Elektrické napétie

Je nevyhnutné, aby si operator/inStalatér starostlivo precital vSetky Casti tohto navodu
predtym, ako sa za¢ne montaz a uvedenie do prevadzky. Odporu¢ame, aby ste tento
navod uchovavali na mieste, kde sa bude instalovat zariadenie. Okrem bezpe&nostnych
pokynov uvedenych v tejto priruCke je potrebné vziat do Uvahy aj vSetky bezpecnostné
predpisy platné v krajine, kde sa bude zariadenie pouzivat, a to s cielom ziskat vacsiu
ochranu.

Nedodrzanie nasledujucich bezpe€nostnych pokynov obsiahnutych v tomto navode na
obsluhu méZze spdsobit ohrozenie osdb a zariadeni.
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2.1 PRIPRAVA A ZASKOLENIE PERSONALU

Personal zodpovedny za inStalaciu, prevadzku, udrzbu a kontrolu zariadenia musi byt
riadne vySkoleny, aby bol schopny lepSie si pInit svoje povinnosti. Zodpovednost, kom-
petencie a kontrola personalu zavisia od majitela stroja. Ak personal nema prislusné
vedomosti, musi byt riadne vyskoleny. V pripade potreby mbze majitel poziadat o riadne
zaskolenie priamo spolo¢nost EBARA alebo distributora tohto pristroja.

2.2 UDRZBA

Akékolvek technické alebo konstrukéné zmeny na pristroji nie su povolené bez pred-
chéadzajuceho schvalenia zo strany spolocnosti EBARA. Na splnenie bezpe¢nostnych
noriem su vhodné iba origindlne nahradné diely a dalSie prislusenstvo schvalené spo-
lo€nostou EBARA. Prestavanie, Uprava alebo pouzitie inych nahradnych dielov méze
viest k zruSeniu zaruky.

Spravna funkcia zariadenia zavisi od pouzivania v sulade s pokynmi uvedenymi v tomto
navode na obsluhu. Pracovné podmienky a prevadzkové limity uvedené v tomto navode
na obsluhu nemoézu byt v Ziadnom pripade prekrocené.

Stitky udrziavajte v dobrom stave a vzdy &itatelnymi, pretoze budu potrebné pre neskor-
Sie pouzitie alebo vyziadanie ndhradnych dielov.

3. PREPRAVA A USKLADNENIE

V pripade potreby musi byt zariadenie prepravované a uskladnené vo vhodnom obale.
Treba sa vyhnut uskladneniu vo vlhkom prostredi s vyraznymi teplotnymi rozdielmi a
v koréznom prostredi. Kondenzat méze mat vplyv na tesnenie, kovové komponenty a
funkénost elektrickych rozvodov. V tomto pripade budu zaruéné reklamacie zamietnuté.

4. VLASTNOSTI

Skontrolujte hodnotu naporového tlaku (HEAD), kapacitu (CAP) a rychlost ota€ania (min-
1), rovnako aj napatie a intenzitu nominalneho prudu uvedené na stitku motora.

O 1. Product code
EBARA PUMP 2. Serial number
e e, 1) w3 3. Flow rate
o) o) 4. Head
) ® " " 5. Electric pump model
— N ORTE 6. Motor power
AR ORL O 7. Rotation speed
5 [H[ C € 8. Manufacturing number
Oeam O 9. Efficiency at duty point
10. MEI index

11. Production year
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Cerpadio GS je v stlade s rozmermi pozadovanymi normou EN 733.
Jeho pouzitie zahffa klimatizaciu a stavebné pouZitie, dodavku vody, priemyselné vy-

uZitie, atd.

DalSie udaje su uvedené v nasledujucej tabulke:
Teleso ¢erpadla z fuzie zliatiny GG25 (FC250)

Opis Standard Volitelné
2- a 4-pdlové 2- a 4-polové
Teplota -10/120 °C -10/120 °C
Kvapalina Hustota poipica)g!::/ky poipigglei/ky
Viskozita poipigg:/ky poggg:/ky
Maximalny prevadzkovy tlak 16 bar (1,6 MPa) 16 bar (1,6 MPa)
Obehova Zatvorena Zatvorena
Tesnenie Mechanické Upchavkove
Konstrukcia [preplachovanie Nevztahuje sa Nevztahuje sa
‘I;:I?‘llzka Gulové tienené Gulové tienené
Priruba DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Teleso ¢erpadla Zliatina GG25 Zliatina GG25
Obehova Zliatina GG20 [ GGG4071 Bronz CAC406
Material Hriadel Ocel inox AlSI 431 Ocel inox AlISI 431
Zberny kruzok Bronz CAC406 Bronz CAC406
Tesnenia EPDM -
Zariadenie Vnutorné (pod strechou) | Vnutorné (pod strechou)

Tabul'ka udajov o hluku

50 Hz
Vykon motora MEC zg(gopgl'yn)"' 14(iOpr‘1')1llyn)-1
Celkova hladina akustického tlaku dB (A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. PREVAZKOVE LIMITY

Typicky, ak nebolo vopred inak oznamené spolo¢nosti EBARA, musi byt zariadenie

umiestnené vnutri (pod strechou), a v dostatoCne vetranych priestoroch, do ktorych
je pristup povoleny len opravnenym osobam. Cerpadla funguju v ramci tychto limitov:

- Teplota prostredia: nesmie prekrocit 40 °C a priemerna teplota za 24 hodin nesmie
prekrocit 35 °C. Minimalna teplota vzduchu v prostredi je 4 °C.

- Vlhkost: nesmie prekrocit 50% a teplotu 40 °C. Pri velmi nizkych teplotach je povo-
lena vyssi stupen vihkosti.

- Znedistenie: vzduch v danom prostredi musi byt Cisty a nekorozivny alebo ak to
nie je mozné, musi mat nizku Uroven znecistenia a nesmie byt elektricky vodivy pro-
strednictvom kondenzécie.

- Vyska: relativna vy$ka vzhladom k miestu inStalacie nesmie prekrocit 1000 metri.

Akékolvek odliSné podmienky pouzitia, nez su tu uvedené, musia byt oznamené spo-

lo¢nosti EBARA, ako napriklad montaz vonku alebo na miestach pristupnych verejnosti,

akékolvek hodnoty pre teploty, vihkost a vySku odli§né od uvedenych, silné znecistenie v
désledku prachu, dymu, vyparov alebo soli, vystavenie elektrickému alebo magnetickému

polu, umiestnenie na miestach s rizikom vybuchu, vibraciam alebo vyraznym otrasom.
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6. INSTALACIA

6.1 MIESTO INSTALACIE
(1) Nainstalujte zariadenia na miesto s lahkym pristupom pri vykonavani kontroly a udrzby.

(2) Zabrante vstupu neopravnenych oséb pomocou zabran.

(3) Zariadenie umiestnite Co najblizSie k privodu vody a uistite sa, ze vyskovy rozdiel medzi
hladinou vody a hriadelom €erpadla je minimalny a dizka sacieho potrubia je ¢o najkratsia.

(4) Sucet medzi sacim tlakom a pretlakom Cerpadla musi byt vzdy mensi ako minimalny
povoleny tlak (pozri odsek 4 Vlastnosti).

6.2 ZDVIHANIE
Pri manipuldciu s elektrickym ¢erpadlom alebo samostatnym ¢erpadlom je nutné zdvihnat
naklad pomocou pasov a vytvorit uhol mensi ako 60 stupnov, ako je znazornené na obrazku:

Je nutné ubezpecit sa, Zze poCas Ukonu nie su
vystavené nebezpecCenstvu Ziadne osoby. Na
zdvihnutie jednotky nepouzivajte upevriovacie
body motora alebo Eerpadla, pretoze nemusia
byt navrhnuté tak, aby zvladli vysSiu uvedenu
hmotnost.

6.3 UPEVNENIE

Pripominame, Ze elektrické ¢erpadla musia byt upevnené stabilne a s trvalym pevnym
ukotvenim, aby bolo vzdy zaru¢ené spravne zarovnanie osi Cerpadiel a motorov. Ukotve-
nie musi byt dostatoCne tuhé, trvalé a vyrovnané a musi byt umiestnené na podlahe,
ktora je schopna niest prislusné pripustné zatazenie podstavca. Horna ¢ast jednotky
musi zostat Uplne podloZzena na ukotveni. Po dokonéeni upevnenia hornej Casti je nutné
znova skontrolovat zarovnanie spoja.

Ak je potrebné obmedzit vibracie na zariadeni pouzitim pruznych klapiek, klapky ne-
smu byt umiestnené priamo pod kovovymi profilmi, ale je nutné vyrobit pevnu dosku s
hmotnostou rovnajucou sa jednej a pol alebo dvakrat celkova hmotnost jednotky a roz-
miestnit timiace prvky pod celok, ktory vznikne medzi hornou ¢astou a doskou. Existuje
viacero spdsobov a vSeobecne sa vysSie uvedena betdnova doska vyraba o velkosti,
ktora presahuje hornu €ast o priblizne 0,2 metrov na vSetkych Styroch stranach.

344



Navod na pouzitie a udrzbu

VSeobecne plati, ze nespravne ukotvenie je pri€¢inou pred¢asného zlyhania, ¢o ma za
nasledok zru$enie platnosti zaru¢nej doby.

6.4 VEDENIA
Montaz musi byt vykonana v sulade s usporiadanim znazornenym na obrazku:

Cerpadlio

Motor

Podstavec
Elasticka objimka
Spétny ventil

Zatvaraci ventil

Patny ventil

(N[O |~ |W[IN|—=

Excentricka redukcia

o) N 1~1.5D

1. Zabrante tomu, aby sacie a vytlaéné vedenia prenasali pracu na ¢erpadlo, a to na-
montovanim dostato¢ne odolnych podstavcov. V opacnom pripade méze byt Cer-
padlo nespravne zarovnané a pokazit sa.

2. Pripadné spatné ventily (medzi ¢erpadlom a vypustacim ventilom) namontujte v na-
sledujucich pripadoch:

- pri velmi dlhych vedeniach

- ak je velky vyskovy rozdiel

- ak je fungovanie automatické

- pri doplfiovani nadrze pod tlakom
- pri prevadzke paralelne

3. Pripadné odvzdusnovacie ventily namontujte v tych bodoch systému, kde je nemoz-
né zabranit tvorbe vzduchovych bublin. Nesmu v§ak byt namontované na miestach,
kde je tlak nizsi ako atmosféricky tlak, pretoze potom bude ventil vzduch nasavat, a
nie ho vypustat.
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&

Pre znizenie u¢inku vodného kladiva nainstalujte spatny ventil s pruzinou.
. Nasavaci systém:

- Spodny koniec sacieho potrubia musi zostat ponoreny v hibke aspori dvojnasob-
ku priemeru potrubia (2 D) a v odstupe od dolnej ¢asti 1 az 1,5 krat uvedeny prie-
mer (1 ~ 1,5 D).

- Nainstalujte patny ventil s filtrom na zadiatok sacieho potrubia, aby sa zabranilo
vniknutiu cudzich telies.

- Sacie potrubie sa nainstaluje so stupajucim gradientom k ¢erpadlu (viac ako 1 %),
aby sa zabranilo vzniku vzduchovych bublin. Spojenie medzi potrubim a dal§imi
doplnkami sa vykonavaju tak, aby nevznikal ziadny privod vzduchu medzi roznymi
prvkami.

- Instalaciu vykonajte tak, aby bolo sacie potrubie ¢o najkratSie a najrovnejsie, snaz-
te sa vyhnut ohybom a nepotrebnym usekom. V tejto Casti nemontujte Ziaden
uzatvaraci ventil.

- Ak realizacny projekt neuvadza inak, pouzite velkost sacieho potrubia a excen-
trickd redukciu, ktoré su uvedené v tejto tabulke. Excentricka redukcia sa nainsta-
luje so stupajucim gradientom k Eerpadlu, aby sa zabranilo vzniku vzduchovych
bublin.

DN sanie x DN 1500 ot/min 3000 ot/min
vystup DN potrubie Redukcia DN potrubie Redukcia
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 - -

6. Pri zariadeniach so sanim pri zatazeni:

- Odporu¢ame namontovat uzatvaraci ventil v sacom potrubi, aby sa zjednodusila
demontéaz a kontrola.

- Sacie potrubie nainstalujte so stupajucim gradientom k ¢erpadlu, aby sa zabranilo
vzniku vzduchovych bublin.
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6.5 ZORADENIE
Cerpadla dodavané s motorom su k nim pripojené prostrednictvom jednoduchej pruznej
spojky alebo oddelovacieho prvku.

Cerpadla sa dodavaju po zoradeni vo vyrobe. Napriek tomu sa viak pri montazi horna
Cast obvykle vychyli kvéli upevneniu pomocou kotviacich kolikov. Preto je nutné upravit
hornu €ast umiestnenim kovovych vloziek pod hornu €ast a vyrovnat Cerpadlo pri za-
chovani vzdialenosti a rozdielov v limitoch uvedenych na obrazku.

Rozmery [mm]

Priemer c Bez oddelovacej viozky S oddelovacou viozkou

vonkajsi A | B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1 SK
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 <0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Pri nakupe bez motora so zdmerom pripojenia motora po¢as montaze je nutné opravit
fazovy posun spoja umiestnenim dosky pod nohy motora a nastavit rozdiely v zavislosti
od rozsahu zndzornenom na obrazku.

Zoradenie vykonate po odstraneni ochrany spoja. Nasledne ho pred uvedenim Cerpadla
do pohybu spravne zalozte naspat.
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Velkost spoja zavisi od vykonu motora pripojeného k ¢erpadlu. Pre viac informacii kon-
taktujte spolo¢nost EBARA.

6.6 ELEKTRICKY SYSTEM
Skontrolujte spravne chladenie motora a zachovajte volné body vstupu a vystupu vzdu-
chu. Odporu¢ame instalovat zariadenie na vetranom mieste mimo dosahu zdrojov tepla.

Otvory na vypustanie kondenzatu musia byt v spodnej ¢asti motora. Ak to nebude ne-
bezpecné pre ochranu motora, moézete odstranit vypustacie zatky.

6.6.1 ELEKTRICKE PRIPOJENIE

Ukony spojené s elektrickym pripojenim musia byt vykonané kvalifikovanym persona-

lom a v nepritomnosti elektrického napétia.

- Pouzivajte napajacie kable s dostatoénym priemerom na prechod maximalneho ab-
sorbovaného prudu nad limitom stanovenym miestnymi predpismi, aby sa tak za-

branilo prehriatiu a/alebo znizeniu napétia (znizenie napétia v Startovacej faze musi
byt mensie ako 3%).

- Kable privadzajte na svorkovnicu so zakrivenim, ktoré brani vniknutiu vody jej skiz-
nutim po kabloch.

- Kontaktné plochy spojov musia byt udrziavané v Cistote a chranené pred koroziou.
Nekladte ziadne podlozky alebo matice medzi svorky motora a pristupu k sieti.

- Skontrolujte tesnost kablovej priechodky, ¢im sa zaisti stuper ochrany uvedeny na
Stitku.

- Zabrante prenosu mechanickych namahani na svorky motora.
- Dodrziavajte na limity prudu a frekvencie uvedené na Stitku.

- Odporu¢ame instalaciu prepinaca, aby sa predislo Urazom elektrickym prddom, rov-
nako aj Specialnu ochranu pred nadpridom pre motory, s cielom vyhnut sa posko-
deniu v dosledku prehriatia.
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-V zavislosti od situacie vykonajte pripojenie podla tychto udajov:

a) Priamy start (do 5,5 kW)
Trojfdzovy motor (230/400 V a 400/690 V)
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b) Start hviezda - trojuholnik [
(Odporuca sa od 5,5 kW)
Trojfazovy motor
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Dolné napétie Horné napétie
(trojuholnikové zapojenie) (hviezdové zapojenie)

6.6.2 ELEKTRICKA UDRZBA

Akykolvek zasah do motora je mozné vykonat iba na vypnutom zariadeni po preruseni

sietového napajania.

- Pravidelne kontrolujte, ¢i su splnené poziadavky na intalaciu a pripojenie k elektric-
kej sieti.

- Dodrzujte intervaly mazania lozisk a typ tuku (ak je uvedeny na Stitku motora). Odpo-
ru¢ame vSak vymenit loZiska po troch rokoch.

7. PREVADZKA

7.1 PRED SPUSTENIM CERPADLA

1. Zabezpecte umyvanie rir po dokonéeni montaze, pretoze pripadné necistoty by
mohli spdsobit poruchu, abnormalny hluk a opotrebenie v okoli mechanického uza-
veru a dalSich Casti Cerpadla.

2. Rucne otocte hriadel a skontrolujte, ¢i sa Cerpadlo volne otaca. Ak je pohyb tvrdy
alebo nepravidelny, skontrolujte Cerpadlo, pretoze mechanicky uzaver méze byt po-
Skodeny, tesnenie prili§ tesné alebo vnutri Cerpadla méze byt hrdza.

3. Skontrolujte Specifikacie chodu motora uvedené na typovom stitku.

Neprevadzkujte Cerpadlo bez toho, aby ste ho predtym vyprazdnili. Ak systém na-
sava, naplni sa vodou ¢erpadlo a sacie potrubie, a to prostrednictvom prislusného
zariadenia inStalovaného vnutri vytlatného potrubia. Ak prebieha nasavanie, Cer-
padlo sa naplni vodou otvorenim sacieho a vytlaéného ventilu. Uistite sa, ze vo vnutri
Cerpadla nezostal ziadny vzduch, a to oto¢enim hriadela rukou.
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5. Skontrolujte smer otaCania motora, ako je uvedené nizSie:

- Uzavrite privodné a sacie ventily.

- Nechajte motor bezat po dobu 1 alebo 2 sekind, potom ho zastavte.

- Vizualne skontrolujte, Ze je smer otacania spravny, a to pomocou pripojenia alebo
rotora motora. Smer otac¢ania je vyznaceny Sipkou umiestnenou na telese Cerpad-
la. VSeobecne plati, Ze je v smere doprava, ked je pozorovatel postaveny na strane

rotora motora.

- Po odmontovani krytu spoja ho po overeni ota¢ania ihned namontujte naspéat.

7.2 SPUSTENIE CERPADLA

1. Uzatvorte vytlacny ventil. Otvorte saci ventil, ak je uzavrety.

2. Raz alebo dva razy zapnite a vypnite prepina¢ spustenia motora do pohybu, aby ste
sa ubezpecili o tom, ze pri Starte nedochadza k ziadnym anomaliam.

3. Ked sa rychlost otacania ustali na nominalnej hodnote, postupne otvorte vytlaény

ventil.

4. Skontrolujte, ¢i sa nevyskytli znacné rozdiely v tlaku €erpadla a absorbovanom pru-
de motora. Skontrolujte, ¢i nedochadza k vyraznym vibraciam a/alebo neobvyklému
zvuku (5) Pri nasledujucich Startoch konajte rovnako, ak su prevadzkové podmienky
normalne. Dodrzujte pritom pokyny uvedené v kapitole 8. Udrzba.

7.3 ZASTAVENIE CERPADLA
Pred zastavenim ¢erpadla odpori¢ame postupne uzatvorit vytlaény ventil.

Ak bolo ¢erpadlo zastavené kvoli nahlemu vypadku elektrickej energie, odpojte vypinac
motora, aby sa zabranilo tomu, Ze sa Cerpadlo spusti okamzite po obnoveni napajania,
¢im vznikne nebezpecenstvo pre personal.

7.4 NASTAVENIE TESNENIA (IBA CERPADLA S UPCHAVKOVYM TESNENIM)
V pripade ¢erpadiel s upchavkovym tesnenim skontrolujte pritomnost mierneho odtoku
vody, ako je uvedené v nasledujucej tabulke:

Vnutorny p{::m)er tesnenia|Pociatoéna g:’:)vadzka (ml/] Bezna prevadzka (mi/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Pociatocné napnutie tesnenia

- Utiahnite matice, ktoré postupne stlacaju tesnenie do tej miery, Zze bude ru¢né
otacanie hriadelom Cerpadla tazké.

- Uistite sa, ze obe matice su rovnako utiahnuté.
2. Nastavenie tesnenia

- Pocas pociatocnej prevadzky cerpadla je odtok vody vacsi ako po¢as beznej pre-
vadzky. Nechajte ¢erpadlo pracovat po dobu minimalne 10 minut alebo maximal-
ne pol hodiny. Uistite sa, Ze v tomto ¢asovom horizonte neddjde k prehriatiu ani
neobvyklym zvukom.

- Po skonceni pociatoCnej prevadzky upravte tesnenie tak, aby sa kapacita priblizila
k hodnotam uvedenym v tabulke. Postupne zvyste utiahnutie tesnenia tak, aby
malo tesnenie k dispozicii 10 minut az pol hodiny na usadenie, inak moze déjst k
zlyhaniu tesnenia.

- Pocas beznej prevadzky neutahujte tesnenie tak, aby bol odtok vody nulovy.

3. Vymena tesnenia
Tesnenie vymerite v nasledujucich pripadoch:

- Zakazdym, ked' sa rozmontuje ¢erpadlo, napriklad pri kazdej udrzbe
- Ked'nie je k dispozicii vOla na dalSie dotiahnutie tesnenia
- Ak mnozstvo vody, ktoré vytekd, uz nie je mozné upravit

Ak dojde k vaznemu poskodeniu v désledku opotrebenia na povrchu hriadela
(opotrebenie o hibke 0,7 mm), hriadel' musi byt nahradeny novym.

VZdy vymente tesnenie za nové a umiestnite striedavo kruzky tak, aby zarezy nesply-
vali, ale boli od seba vzdialené v rozsahu 90 az 120 stupriov.

8. UDRZBA

Operacie udrzby musi vykonavat odborny persondl: chyba méze viest k poSkodeniu v
dbsledku elektrického vyboja, poziaru alebo abnormalnej prevadzke, ktoré su priCinami
nehdd.

SK

Pocas udrzby sa uistite, Ze je prevadzkovy vypina¢ odpojeny: ¢erpadlo by sa v pripade
automatickej prevadzky mohlo zacat neCakane pohybovat.
V pripade, Ze je Cerpanou kvapalinou horlca voda, zostarite v bezpeénej vzdialenosti az

do ochladenia. Rovnako sa nedotykajte povrchu motora bez toho, aby ste sa presved-
Cili, ze teplota klesla na prijatelni hodnotu.
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EBARA

8.1 KAZDODENNA KONTROLA

1.

Velké rozdiely v tlaku, kapacite, elektrickom prude, vibraciach alebo hluku mézu byt
priznakmi poruchy Cerpadla. Pozrite si tabulku ,Poruchy a rieSenia“. Odporuc¢ame
udrziavat dennik prevadzkovych podmienok s cielom zistit rychlo vSetky priznaky,
ktoré by mohli znamenat moznu poruchu.

Maximalna tolerovana teplota loziska je 40 °C nad teplotu okolia, pri€om maximalny
celkovy limit je 80 °C

V8eobecne plati, ze pri mechanickej upchavke nedochadza k uniku. Niekedy na za-
Ciatku prevadzky dojde k malému uniku vody, ktory sa nasledne postupne znizuje.
Ak pocas beznej prevadzky dojde k velkej strate vody, vymenite celé tesnenie. V
pripade upchavkového tesnenia skontrolujte pritomnost slabého kvapkania vody.

Nasledujuci obrazok znazorfiuje hodnoty pre vibracie v beznych prevadzkovych
podmienkach. Nadmerné vibracie mézu byt spésobené opotrebenim, nitenym ve-
denim alebo uvolnenim kotevnych ¢apov hornej Casti.

Povoleny vibraény rozsah (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Rychlost ot/min.

8.2 OPATRENIA POCAS PREVADZKY
1. Cinnost €erpadla po dlhd dobu s uzavretym vytlacnym ventilom méze viest k poSko-
deniu niektorej sucasti Cerpadla v désledku vnutorného prehriatia ventilu.

2. Prili§ mnoho Startov a zastaveni Cerpadla méze viest k poSkodeniu. Je vhodné obme-
dzit Starty na zaklade nasledujuceho:

N<6 kde P<75kW
N<4 kde 11 kKW < P <22 kW
N<3 kde P>22 kW

N = spustenia/hod

P=

vykon motora
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8.3 OPATRENIA POCAS SKLADOVANIA
1. Teleso ¢erpadla sa moze rozbit v pripade, Ze voda vo vnutri mrzne. Izolujte Cerpadlo
alebo odstrante vSetku vodu z jeho vnutorného priestoru.

2. Ak mate k dispozicii nahradné ¢erpadla, je nutné ich pravidelne spustat a udrziavat
ich pripravené kedykolvek na pouzitie.

3. Ak je Cerpadlo skladované po dihu dobu, je potrebné dbat na zvySenu opatrnost,
aby nedoslo k oxidacii na povrchu loziska, hriadela, spoja, atd. Tesnenie mdze sples-
niviet. Aby k tomu nedoslo, vytiahnite tesnenie, osuste ho a namazte tukom, potom

to zalozte naspét.

8.4 VYMENA DIELOV

Vymernite opotrebované diely podla nasledujucej tabulky:

kvapkanie

Kus Stav Interval vymeny
Mechanické tesnenie V pripade Uniku vody Kazdoro¢ne
Upchavkové tesnenie Ak nie je mozne kontrolovat Kazdoro¢ne

Valivé loziska

alebo vibracii

V pripade prilisného hluku

2 alebo 3 roky

OR teleso Cerpadla

Po kazdej demontazi

Gumicky spoja

Akonahle budete vidiet prvé
znamky poskodenia

Kazdoroc¢ne

Tato doba je priemerna doba vymeny a plati pri normalnych prevadzkovych podmien-

kach.

SK

V tabulke uvedenej nizSie sa uvadza mnozstvo a rozmery dielov, ktoré sa maju vymenit,
v zavislosti od modelu Cerpadla:

Mechanické tesnenie*| Upchavkové tes- .
. Model Loziska (x2) | (priemer hriadela v | nenie: Tesniace Tesnenie
céerpadla S telesa (x1)
mm) kruzky (x4)
32-125.1 6306ZZ 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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Mot | ks ) (e e | e Toncs | Josnenie
mm) kruzky (x4)
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-3151 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
100-3151 631027 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
100-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 | 631027 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 5,33 x532,26
150-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
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32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54

32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99

40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74

40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74

40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54

150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 | 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Rozmery tesnenia DIN 24960

8.5 DIAGNOSTIKA PORUCH

Aj ked povazujeme za bezné, aby zariadenia fungovali podla poziadaviek pouzivatela,
niekedy neddjde k pozadovanej prevadzke kvoli problémom so zariadenim alebo elek-
trickym napajanim. Nasledujuca tabulka méze posluzit pri vyhladavani moznych rieSeni
v pripade poruch alebo chybnej prevadzky:

CERPADLO

Problém Pricina RieSenie

Skontrolujte vSetky
podmienky

Opravte motor

Motor nenastartuje. - Elektricky rozvadzac -
nefunguje spravne
- Porucha motora -

Skontrolujte a opravte
Otocte ho rucne.
Namontujte naspat

- Anomadlie elektrického -
napajania -

Nechajte opravit v
Specializovanom servise
Odstrante cudzie predmety
Odstrante cudzie predmety

- Trenie na osi otacania -

- Cerpadlo zablokované -

Nedochadza k - Cudzie telesa v spodnom |-
nastartovaniu. ventile.

- Porucha spodného ventilu |-

Vymernte ventil

- Unik vody cez sacie - Skontrolujte sacie potrubie

potrubie
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Vzduch vstupuje zo sacieho
potrubia alebo tesnenia

Skontrolujte sacie potrubie
a mechanickeé tesnenie

Cerpadlo nema prietok

Cerpadlo sa netodi

Vytlacny ventil je uzavrety
alebo polouzavrety

Sacia vyska je pre Cerpadlo
prili§ vysoka

Skontrolujte, ¢&i je rotor
volny
Otvorte ventil

Skontrolujte projekt

Maly prietok

Smer otacania je nespravny

Nizka rychlost otacok
Nizke napatie

Blokovanie spodného
ventilu alebo filtra

Zablokovany rotor
Zanesena rurka

Pritomnost vzduchu vo
vnUtri

Pritomnost Unikov vo
vytlaénom vedeni

Opotrebenie rotora
Velké uniky tlaku v zariadeni

Velmi vysoka teplota
kvapaliny Kvapalina je
prchava

Kavitacia.

Opravte elektrické
pripojenie

Zmerajte otaCkomerom
Skontrolujte elektrické
napajanie

Odstrante cudzie predmety
Odstrante cudzie predmety
Odstrante cudzie predmety

Skontrolujte a opravte sacie
potrubie a tesnenia hriadela

Skontrolujte a opravte

Skontrolujte rotor
Skontrolujte projekt

Skontrolujte projekt

Obratte sa na odbornikov

Spociatku voda vyteka, ale
potom sa vydaj ihned' zastavi

Cerpadlo nebolo spustené

Vzduch vo vnutri

Pritomnost vzduchovych
bublin v sacom potrubi

Sacia vyska je pre Cerpadlo

prili§ vysoka

Spustte Cerpadlo spravnym
spdsobom

Skontrolujte a opravte sacie
potrubie a tesnenia hriadela

Odvzdusnite potrubia

Skontrolujte projekt
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Pradové pretaZzenie

Napatie je nizke alebo je
velka nerovnovaha medzi
fazami

Prietok je prili$ nizky alebo
je naporovy tlak prilis
vysoky

Cerpadlo na 50 Hz sa
pouZziva pri 60 Hz

Cudzie telesa v Cerpadle

Mechanickeé tesnenie
nebolo umiestnené spravne

Poskodené loziska

Trenie v rotaénych zénach
Hriadel je vykriveny.
Smer otac¢ania je nespravny

Vysoka hustota a/alebo
viskozita kvapaliny

Skontrolujte elektrické
napajanie

Ciastoéne uzatvorte
vytlaény ventil

Skontrolujte Stitok
Odstrante cudzie predmety
Umiestnite ho spravne
Vymerite loZiska.

Nechajte opravit v
$pecializovanom servise

Skontrolujte a upravte
pripojenie
Skontrolujte projekt

Loziska sa prehrievaju.

Poskodené loziska

Prevadzka po dlhSiu dobu s
uzavretym alebo CiastoCne
uzavretym ventilom

Vymente loziska.

Vyhnite sa tejto situacii,
otvorte ventil alebo zastavte
Cerpadlo

Nadmerné vibracie a
hluk pocas prevadzky

Nespravna inStalacia

- Poskodené loziska

Prili§ vysoky prietok
Prili§ nizky prietok

Zablokovany rotor
Smer otacania je nespravny

Odieranie v rotacnych
zénach Hriadel je zakriveny.

Kavitacia.
Vibracie vo vedeni

Skontrolujte inStalaciu
Vymerite loziska
ZmensSite otvorenie
vstupného ventilu

Zvacsite otvorenie
vstupného ventilu

Odstrante cudzie predmety
Skontrolujte a upravte
pripojenie

Nechajte opravit v
$pecializovanom servise
Obratte sa na odbornikov

Vymernte vedenia alebo

namontujte menic
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PriliSny Unik vody z
hriadelového tesnenia.

Nespravne umiestnené
mechanické tesnenie

Mechanické tesnenie je
poskodené

Vystupny pretlak

Hriadel je vykriveny

Umiestnite ho spravne

Vymente mechanické
tesnenie

Skontrolujte projekt

Nechajte opravit v
Specializovanom servise

MOTOR
Problém Pri¢ina RieSenie
Nefunguje Vinutie je nefunkéné alebo Nechajte opravit v

bolo prerusené
Skrat na statore

Uzemnenie

LozZiska su zablokované
Napatie je nizke

Chybaiju fazy v elektrickom
napajani

$pecializovanom servise

Nechajte opravit v
Specializovanom servise

Nechajte opravit v
$pecializovanom servise

Opravte loziska
Zmente nominalne napétie

Skontrolujte elektrické
napajanie

Nezvyc€ajny hluk alebo
priliSné vibracie

Prevadzka bez jednej fazy
Napatové skoky

Trenie medzi rotorom a
statorom

Prekazky v chladiacom
ventilatore

Chyba pri instalacii motora

Nedostato¢ne prepinanie
hviezda/trojuholnik

Skontrolujte elektrické
napajanie
Opravte napatové skoky

Vyrovnajte a/alebo vymerite
lozisko
Odstrante cudzie predmety

Pripojte Cerpadlo spravnym
spdsobom

Opravte kablové zapojenie

Motor je prehriaty
Pritomnost dymu a/
alebo zapachu.

ZvySené napatové skoky
Ventilator blokovany

Nespravne napétie

Opravte napatové skoky
Uvolnite ventilator

Vymente motor za iny s
vhodnym napétim
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- LoZiska su zablokované - Opravte loziska
- Skrat na statore - Nechajte opravit v
Specializovanom servise
- Stator na uzemneni - Nechajte opravit v
$pecializovanom servise
Nizka rychlost otacok |- Nizke napétie - Zmerite nominalne napétie
- Nedostato¢ne prepinanie |- Opravte kdblové zapojenie
hviezda/trojuholnik
- Pretazenie - Znizte prud
- Defektné elektrické - Opravte elektrické
pripojenie pripojenie

8.6 ZVYSKOVE RIZIKA

PouZitie a udrzba tychto zariadeni méze predstavovat rizikd mimo dosahu vyrobcu a je
preto nutné, aby pouzivatel po€as udrzby a presunu zariadenia venoval tymto ¢innos-
tiam zvySenu pozornost. Je nevyhnutné brat do Uvahy nasledujuce rizika:

Ukon Nebezpecéenstvo Riesenie
Udrzba - Spéleniny - Pockajte, dokym neklesne
teplota
- Pred dotykom skontrolujte
teplotu
- Skody sposobené vakuom |- Zastavte Serpadio a konajte
alebo tlakom velmi opatrne
- Skody sposobené - Zastavte Cerpadlo a konajte SK
zachytenim velmi opatrne

- VZdy namontujte ochrany

- Zdrzujte sa v bezpeCnej
vzdialenosti od oto¢nych Casti

Narazy a pady - Postupujte opatrne

Preprava a zdvihanie
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9. KONSTRUKCIA

Tento obrazok znazornuje Standardny model GS. V zavislosti od modelu mdze docha-
dzat k rozdielnostiam.

C. Oznadenie C. Oznadenie

1 Teleso Cerpadla 6 | Stitok na oznagenie vysokej teploty|
2 Hriadel s klu¢om 7 Kryt hriadela

3 | Vytlaéna priruba 8 | Vypustaci uzaver

4 | Priruba sania 9 | Uzaver odvzduSnenia

5 | Stitok

Nasledujuci obrazok znazornuje rozlozeny pohlad na ¢erpadlo radu GS.
Tento rozlozeny pohlad je Cisto orientacny. Daju sa tu identifikovat sucasti vasho Cer-
padla v pripade, Ze potrebujete akékolvek ndhradné diely alebo pomoc.

SK
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Zoznam suciastok ¢erpadla s mechanickym tesnenim

C. Oznadéenie Poget| C. Oznadenie Pocet

001 |Teleso Cerpadla 1 095 |Nozi¢ka 1

010 |Kryt 2 |107-1|Korekény kruzok 1

011 |Nosny kotu¢ tesnenia 1 107-2 | Korekény kruzok 0/1

021 |Obehova 1 111 | Mechanické upchavka 1

031 |Hriadel 1 115 | OR teleso Cerpadla 1
039-1| Jazycek 1 120-1 | Napinacia skrutka 6/../16
039-2 | Jazycek 1 120-2 | Matica a podlozka 6/../16

042 |Spodny uzatvaraci kruzok 1 120-3 | Skrutka 0/6
048-1 | Oto¢na matica 1 120-4 | Skrutka 4
048-2 | Oto¢na matica 1 120-5| Skrutka 1

051 |Drziak loZiska 1 120-6 | Skrutka a podlozka 4

053 |Uzaver drziaka 1 137 | Oto¢ny kruzok 1

056 |Lozisko 2 193 |Uzaver 1

093 | Rozstrekovaci kruzok 2 217 |Vypustaci uzaver 1
Zoznam suciastok ¢erpadla s upchavkovym tesnenim

C. Oznaéenie Podet

024 | Skrutka upchavky 2

085 |Poistny kruzok 1

091 |Upchavka 1

119 | Tesniaci kruzok 4

10. DEMONTAZ A MONTAZ
10.1 DEMONTAZ

Pri demontazi ¢erpadla davajte pozor, aby nedoslo k poskodeniu komponentov. Odpo-
ru¢ame opakovane nepouzivat demontované tesnenia, ale ich nahradit.

Pred demontazou Cerpadla je potrebné ubezpedit sa, Ze Cerpadlo je zastavené a motor

je odpojeny od napajania.

1. Uplne vypustte vodu vnutri erpadla pomocou vypustacieho uzaveru (217).

2. Vyberte motor zo zakladne. Skontrolujte pruznu spojku.

3. Odstrante skrutky z nosného kotuca tesnenia a potom oddelte teleso ¢erpadla od zvy-
Sku Cerpadla. Skontrolujte pritomnost dielov, ktoré podlahli opotrebovaniu a erdzii alebo
inym druhom anomalii. Vymente krdZok opotrebenia (107), ked' je vOla medzi rotorom a

krizkom priblizne 1 mm.
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Z rotora uvolnite matice (048) a podlozku (137) a vytiahnite rotor (021). Ak je na rotore
hrdza alebo nanosy materialu, ktoré mézu generovat urcity odpor, jemne ho odistite
a odstrante.

5. Odstrarite jazycek (039-1) z hriadela (031), potom tesnenie, teleso nosného kotuca a
rozstrekovaci krazok (093).

6. Pri Cerpadlach s mechanickym tesnenim: pevna Cast tesnenia je vliozena do nosné-
ho kotuca tesnenia (011) a mdzete ju vybrat miernym zatlatenim zozadu pomocou
skrutkovaca alebo podobného nastroja.

Pri ¢erpadlach s upchavkovym tesnenim: odstrarnte matice upchavky, odstrarite pri-
rubu upchavky (091) a odstrante tesniace kruzky (119) a poistny krizok (085) nosné-
ho kotuca tesnenia (niektoré modely Cerpadla nemaju poistny kriuzok).

7. Odstrante uzaver drziaka loziska (053) z drziaku loZiska (051) a vytiahnite hriadel,
udierajte kladivom na opacnej strane, dokym sa lozisko nevysunie z umiestnenia.
Druhé lozisko vysunte udieranim kladivom na opacnej strane. Skontrolujte loziska
(056) a nahradte ich, ak sa neotacaju hladko a bez neobvyklych zvukov. Pri tejto
verzii nesmie dochadzat k uniku tuku alebo maziva.

10.2 MONTAZ
Montaz Eerpadla prebieha v opacénom poradi ako demontaz, pri€om venujte pozornost
nasledujucim bodom:

1. Pri Cerpadlach s mechanickym tesnenim: Vycistite plochy mechanického tesnenia
alkoholom a jemnou suchou handri¢kou.
Pri baleni: vymente krizky za nové a umiestnite ich tak, aby boli zarezy oto¢ené o
90° az 120° medzi krizkami.

2. Vymerte tesnenia telesa Cerpadla za nové.

3. Vymerite opotrebované alebo poskodené sucasti.

4. Skrutky utiahnite postupne a symetricky pomocou momentového kluca, s nasledu-
jucimi momentmi: M6: 4,5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm,
M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

5. Namontujte motor a zarovnajte ho s ¢erpadiom, podla postupu v ¢asti Vyrovnanie.

11. OPRAVA A ZARUKA

Pripadné opravy zaklpenych zariadeni objednavajte priamo v nasej spolo¢nosti alebo
u nasSich schvalenych servisov. Spolo¢nost EBARA zabezpecCuje bezplatné opravy pri
splneni nasledujucich podmienok:

1. Zaruéna doba na zariadenie je 2 roky od datumu zakupenia.

2. V priebehu zaruénej doby budu bezplatne opravené zlyhania alebo po$kodenia v
doésledku chybného prevedenia alebo montaze zo strany nasej spolo¢nosti, napriek
spravnemu pouzivaniu zariadenia. V takych pripadoch ponesie spolo¢nost EBARA
naklady na opravu alebo vymenu chybnych dielov, ktoré budu uznané za chybné v
nasom zavode. Nepreberame ziadnu zodpovednost za pripadné dalSie naklady.
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3. Opravy su nie su zaru€ené v pripade, ze dojde k zlyhaniu po uplynuti zaru¢nej doby,
v dbsledku nespravneho pouzivania ¢erpadla, prirodnych katastrof, pri pouziti kom-
ponentov neautorizovanych spolo¢nostou EBARA, alebo v pripade oprav a uUprav
vykonavanych neopravnenymi osobami.

4. Spolo¢nost EBARA nenesie Ziadnu zodpovednost za $kody na vyrobku, osobach a
veciach, ktoré vznikli nespravnym pouzitim Cerpadla alebo elektrického Cerpadla.

Ak si vSimnete nieCoho nezvy&ajného pri pouzivani vyrobku, okamzite ho vypnite a
skontrolujte, €i nedoslo k poruche. (pozri Cast 8.5 Diagnostika poruch). V takom pripade
sa obratte na spolo¢nost EBARA ¢o najskoér a uvedte udaje na typovom Stitku Eerpadla
a zisteny anomaliu.

Nevahajte kontaktovat spolo¢nost EBARA v pripade akychkolvek nejasnosti ohladom
zakupeného produktu.
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CERPADLO

My, nizSie podpisané osoby

VYHLASENIE O ZHODE (PREKLAD ORIGINALU)

@ Nazov série: GS
@ Velkost vytlacnej priruby:

@ Velkost rotora: 125, 125.
315, 400,

Vyrobca P.T. EBARA Indonesia

so sidlom Jl.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONEZIA

Krajina INDONEZIA

Telefén +62 21 8740852

Fax +62 21 8740033

v ramci svojej poésobnosti vyhlasujeme, Ze nasledujuce vyrobky

Typ Koncové sacie ¢erpadlo

Model Séria GS
GS aaa bbb

32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200

1,160, 160.1, 200, 200.1, 250,
500

su v stilade s poziadavkami nasledujticich smernic EU a
harmonizovanych technickych noriem.

Smernica o strojovych zariadeniach 2006/42/ES

Smernica o ekologickom dizajne 2009/125/ES,

Nariadenie Rady (ES) ¢. 547/2012 tykajlce sa len Cerpadiel
oznacenych minimalnym indexom uc&innosti MEI (pozri
typovy stitok Cerpadla).

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Technicka dokumentécia je ulozena u tejto osoby v Eurépskom spolo¢enstve.

Meno zodpovednej oso- | Marco Trovi/Manazér oddelenia vyskumu a rozvoja
by/pracovné zaradenie

Spoloé¢nost EBARA Pumps Europe S.p.A.

so sidlom Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Taliansko
Krajina Taliansko

Telefén +39 0444 706811

Rok oznacenia CE 2016

Miesto a datum vyhlasenia Jawa Barat, INDONEZIA; 3. novembra 2016

poverenej vypracovanim vyhlasenia

Podpis, meno a pracovné zaradenie osoby %’ }.,? {\17 ﬂ’j Nobuki Abe

Riaditel/prezident

P.T.EBARA INDONESIA
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My, nizSie podpisané osoby

VYHLASENIE O ZHODE (PREKLAD ORIGINALU)

ELEKTRICKE CERPADLO

Vyrobca EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
so sidlom Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPANIELSKO

Krajina SPANIELSKO

Telefén +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818
v ramci svojej poésobnosti vyhlasujeme, Ze nasledujlce vyrobky
Zariadenie Horizontalne odstredivé ¢erpadlo

Model GMB GS

st v stilade s poziadavkami nasledujticich smernic EU a
harmonizovanych technickych noriem.

Stitok motora),

typovy Stitok Cerpadla).

Smernica o strojovych zariadeniach 2006/42/ES EN 809:1998+A1:2009,
Smernica o elektromagnetickej kompatibilite 2014/30/EU EN ISO 12100:2010,
Smernica o ekologickom dizajne 2009/125/ES EN ISO 13857:2008,

Nariadenie Rady (ES) ¢. 640/2009 a ¢ 4/2014 vztahujuce sa | EN 60034-1:2010,
len na trojfazové motory oznacil IE2 alebo IE3 (pozri typovy | EN 60034-5:2001+A1:2007,

Nariadenie Rady (ES) ¢. 547/2012 tykajuce sa len ¢erpadiel | EN 60034-7:1993+A1:2001,
oznacéenych minimalnym indexom uc¢innosti MEI (pozri EN 60034-9:2005 +A1:2007,

EN 60034-6:1993,

EN 60204-1:2009.

Rok oznacenia CE

2017

Miesto a datum
vyhlasenia

Pinto (Madrid), SPANIELSKO, 20. januéra 2017

Podpis, meno a pracovné
zaradenie osoby poverenej
vypracovanim vyhlasenia

D. Angel Diaz
Generalny manazér
EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
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1. WSTEP

Dziekujemy za wybranie modelu pompy GS firmy EBARA. Niniejsza instrukcja operacyj-
na opisuje poprawng procedure instalacji, obstugi i konserwacji produktu. Firma EBARA
szczegolny nacisk ktadzie na wykonywanie swoich produktéw w sposéb taki, by ich
uzycie ze strony uzytkownika byto jak najbezpieczniejsze. Jednakze, uzywanie przed-
miotowej pompy w sposob nieodpowiedni moze ograniczy¢ jej zdolnosci funkcjonalne i
stac sie przyczyna obrazen oséb lub uszkodzenia mienia.

Wszystkie nasze urzadzenia dostarczane sg po wykonaniu kontroli w naszym zaktadzie
i dlatego sg przekazywane w warunkach poprawnego dziatania po ich podtgczeni do
pradu elektrycznego i do stosownej sieci hydraulicznej, zgodnie ze wskazaniami niniej-
szej instrukciji.

Po otrzymaniu produktu:

(1) Sprawdzié tabliczki. Waznym jest sprawdzenie napiecia roboczego (woltaz) pompy.
Poza tym, sprawdzi¢ nalezy wartos¢ podnoszenia pompy, wydajnosc i predkosé
obracania pomp, a takze maksymalne pochtanianie pradu przez silniki.

@ Ponownie sprawdzi¢ sprzet, by upewnic¢ sie, ze w fazie uruchomienia nie powstaty
jego uszkodzenia i czy nie wystepuja na nim sruby lub poluzowane ztacza.

®) Sprawdzi¢ czy dostarczone zostaty wszystkie akcesoria, czeéci zamienne i zamo-
wione czesci opcjonalne.

Zaleca sie przechowywanie niniejszej instrukcji obstugi w miejscu suchym, w celu poz-
niejszych konsultaciji.

2. BEZPIECZENSTWO

Niniejsza instrukcja obstugi i konserwacji zawiera instrukcje podstawowe, ktérych na-
lezy przestrzega¢ podczas montazu, rozruchu i czynnosci konserwacyjnych sprzetu.

Zagrozenie ogoine Napiecie elektryczne

Zasadnicza kwestig jest przeczytanie wszystkich punktow niniejszej instrukcji przez ope-
ratora/instalatora przed przejsciem do montazu i do rozruchu. Zaleca sig¢ przechowywanie
niniejszej instrukcji w miejscu, w ktérym chce sie zamontowac sprzet. Nalezy wzia¢ pod
uwage, poza instrukcjami dotyczacymi bezpieczenstwa, ktdre znajduja sie w niniejszej pu-
blikacji, takze wszystkie normy bezpieczenstwa wynikajace z regulacji i te obowigzujace w
Kraju, gdzie urzadzenie bedzie uzywane, by zagwarantowac jak najlepszy stopien ochrony.
Nieprzestrzeganie zalecen bezpieczenstwa wskazanych w niniejszej instrukcji moze
spowodowac zagrozenie dla oséb i dla urzadzenia.
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2.1 PRZYGOTOWANIE | WYSZKOLENIE PERSONELU

Personel wyznaczony do montazu, obstugi, konserwacji i kontroli sprzetu musi by¢ od-
powiednio wyszkolony, by jak najlepiej wykona¢ swoje zadanie. O odpowiedzialnosci,
kompetencjach i nadzorze nad personelem decyduje wtasciciel. Jesli personel nie po-
siada odpowiedniej wiedzy, nalezy go odpowiednio wyszkoli¢. Na zyczenie, wtasciciel
firmy moze otrzymac pomoc szkoleniowg bezposrednio od firmy EBARA lub od dystry-
butora niniejszego urzadzenia.

2.2 KONSERWACJA

Ewentualne modyfikacje techniczne lub strukturalne urzgdzenia nie sa dozwolone bez
uprzedniej autoryzacji ze strony EBARA. Jedynie oryginalne czesci zamienne i inne ak-
cesoria autoryzowane przez firme EBARA s3 odpowiednie, by spetni¢ normy dotyczace
bezpieczenstwa. Zmiany wprowadzane w konstrukcji, modyfikacje lub uzywanie innych
czesci zamiennych moze uniewazni¢ gwarancje.

Poprawne dziatanie urzadzenia zalezy od jego uzytkowania w sposéb zgodny ze wska-
zaniami niniejszej instrukcji obstugi. Zaréwno warunki robocze, jak i ograniczenia wska-
zane w niniejszej instrukcji nie moga by¢ w zaden sposob przekraczane.

Tabliczke nalezy zachowaé w stanie dobrej czytelnosci, gdyz dane na niej wskazane
beda niezbedne dla ewentualnych kontroli wykonywanych w przysztosci lub w celu za-
mowienia czesci zamiennych.

3. TRANSPORT | PRZECHOWYWANIE

W przypadku koniecznos$ci urzadzenie nalezy przemieszczac i przechowywac¢ w sto-
sownym opakowaniu. Nalezy unika¢ przechowywania w $rodowisku wilgotnym o du-
zych wahaniach temperatury lub w otoczeniu korozyjnym. Ewentualne skropliny moga
naruszac obszary zaplombowane, metalowe komponenty i funkcjonalnos¢ elektryczna.
W takim wypadku reklamacje zgtaszane w ramach gwarancji nie beda uwzgledniane.

4. SPECYFIKACJE

Sprawdzi¢ na tabliczce warto$¢ podnoszenia pompy (HEAD), wydajnos¢ (CAP) i pred-
kosc¢ obracania (min-1), a takze woltaz i natezenie prgdu nominalnego na tabliczce sil-

ika.
nika 1. Product code

O 2. Serial number
EBARA PUMP 3. Flow rate
ITEM Nao. CAP. 4. Head
ETA g Hm% 5. Electric pump model
LG ® " o 6. Motor power
— - 7. Rotation speed
SRR ONEER) © 8. Manufacturing number
- Al CE 9. Efficiency at duty point
Q= @) 10. MEI index

11. Production year
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Pompa GS jest zgodna z wymiarami wymaganymi przez norme EN 733.

Stosowana jest ona w klimatyzacji i w ustugach budowlanych, dostarczania wody, w
obszarze przemystowym, itp.
Inne specyfikacje podane na tabliczce to:

Korpus pompy z odlewu zeliwa GG25 (FC250)

i Standard Opcja
Opis - . Fa——
2 i 4 bieguny 2 i 4 bieguny
Temperatura -10/120°C -10/120°C
Gestosé w zaleznosci od w zaleznosci od
Plyn \ wymagan wymagan
s w zaleznosci od w zaleznosci od
Lepkosé . j
wymagan wymagan
Maksymalne ci$nienie operacyjne 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Wirnik Zamkniety Zamkniety
Uszczelnienie Mechaniczne Miekkie dfawnicowe
Budowa Mycie N/A N/A
It'.ozyska Kulkowe ekranowane Kulkowe ekranowane
oczne
Kotnierz DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Korpus pompy Zeliwo GG25 Zeliwo GG25
__— Zeliwo 20 / GGG40/ Braz
_ Wirnik CAC 406 Braz CAC406
Materiat Wat Stal nierdzewna AIS| 431[Stal nierdzewna AISI 431
Pierscien zbierajacy Braz CAC406 Braz CAC406
Uszczelki EPDM -

Instalacja

Wewnetrzna (pod dachem)

Wewnetrzna (pod dachem)

Tabela danych dotyczgcych hatasu

50 Hz
Moc silnika MEC (Zgob?e';‘l'lm z:g?ezm y1)
Sredni Poziom Cisnienia Akustycznego dB(A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. LIMITY OPERACYJNE

Ogodlnie, chyba ze uprzednio otrzymano inne wskazania ze strony firmy EBARA, urza-
dzenie musi zosta¢ zamontowane w otoczeniu wewnetrznym (krytym), w pomieszcze-
niach odpowiednio wentylowanych, do ktérych dostep zarezerwowany jest dla autory-

zowanegdo personelu, a pracowac powinno w zakresie nastgpujgcych limitow:

- Temperatura otoczenia: nie powinna przekracza¢ 40°C i a temperatura srednia
W przeciagu 24 godzin nie powinna by¢ wyzsza od 35°C. Temperatura minimalna
powietrza w srodowisku wynosi¢ bedzie 4°C.

- Wilgoé: wilgo¢ nie powinna przekracza¢ 50% i temperatury 40°C. Moga zosta¢ do-

puszczone wyzsze stopnie wilgoci w bardzo niskich temperaturach.
- Zanieczyszczenie: powietrze, wewnatrz wyzej wspomnianego otoczenia musi by¢

czyste i niekorozyjne lub o niskim stopniu zanieczyszczenia i nieprzewodzace pradu

elektrycznego w wyniku kondensacji.

- Wysokosé n.p.m.: wysokos$¢ n.p.m. dotyczgca punktu, w ktérym wykonany zosta-

nie montaz nie przekroczy 1000 metrow.

O ewentualnych innych warunkach uzywania, wzgledem wskazanych, nalezy poinformo-

wac firme EBARA: chodzi o montaz zewnetrzny lub w miejscach dostepnych dla oséb
trzecich, ewentualne wartosci temperatury, wilgotnosci, wysokosci n.p.m. rézniace sie

od opisanych, powazne zanieczyszczenie wynikajace z pytdow, dymow, par i zasolenia,

wystawienie na pola elektryczne lub magnetyczne o duzym natgzeniu, umiejscowienie w

punkcie cechujacym sig zagrozeniem wybuchem, wibracjami i powaznymi wstrzgsami.
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6. INSTALACJA

6.1 MIEJSCE INSTALACJI
(1) Zamontowac¢ urzadzenie w miejscu tatwo dostepnym, by zachowa¢ mozliwos¢ wy-
konywania przegladéw i konserwacji.

(2) Zabroni¢ dostepu osobom nieautoryzowanym poprzez zastosowanie odpowiednich zamknieg.

(8) Umiejscowi¢ urzadzenie jak najblizej punktu dostarczania wody, tak by réznica wy-
sokosci miedzy powierzchnig wody a watem pompy byta minimalna i dtugos¢ rury ssa-
cej byta jak najkrotsza.

(4) Suma cisnienia zasysania i ci$nienia manometrycznego pompy musi by¢ zawsze
nizsze od minimalnego dozwolonego cisnienia (patrz paragraf 4 Specyfikacje).

6.2 PODNOSZENIE
W celu przeniesienia elektropompy lub pompy pojedynczej nalezy podnies¢ tadunek za po-
moca pasow, tworzac pas o rozwarciu mniejszym niz 60 stopni, jak pokazano na rysunku:

Nalezy sie upewnic, ze podczas wykonywania
czynnosci nie ma personelu wystawionego na
ryzyko. W celu podniesienia catosci nie nalezy
uzywac punktéw zaczepienia silnika lub pom-
py, gdyz moga one nie by¢ zaprojektowane do
uniesienia wyzej wspomnianego ciezaru.

6.3 PODSTAWA CEMENTOWA

Przypominamy, ze zespoty elektropompy musza zosta¢ zamocowane w sposob stabil-
ny i trwaty na solidnie wykonanej podstawie cementowej, tak by zagwarantowa¢ state
wyréwnanie miedzy osiami pomp i osiami silnikdw. Podstawa cementowa musi by¢ wy-
starczajaco twarda, stata i wyrdwnana oraz wykonana na terenie umozliwiajgcym opar-
cie ciezaru odpowiedniego wspornika. Cze$¢ gorna zespotu nalezy catkowicie oprzeé
na wyzej wspomnianej podstawie cementowej; po zamocowaniu czesci gérnej nalezy
ponownie sprawdzi¢ wyréwnanie ztgcza.

Jesli konieczne bytoby ograniczenie w jak najwiekszym stopniu wibracji urzadzen po-
przez uzycie elastycznych amortyzatoréw, nalezy je umiesci¢ bezposrednio pod meta-
lowymi profilami oraz konieczne bedzie utworzenie solidnej ptyty o ciezarze pottora raza
lub dwukrotnie wiekszym od catkowitego cigezaru zespotu, rozmieszczajgc zamortyzowa-
ne elementy pod cata struktura, ktéra utworzy sg miedzy czescig goérnag a ptyta. Istnieja
rézne sposoby, jednak ogdlnie, wyzej wspomniana ptyte wykonuje sie z betonu o wymia-
rach przekraczajgcych o okoto 0,2 metra cze$¢ gorna, na wszystkich czterech bokach.
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Ogdlnie nieprawidtowo wykonana podstawa cementowa moze by¢ przyczyng przed-
wczesnej usterki, a to z kolei powoduje wygasniecie gwarancji.

6.4 SYSTEM PRZEWODOW RUROWYCH
Montaz nalezy wykona¢ zgodnie z rozmieszczeniem pokazanym na rysunku:

Pompa
Silnik
Wspornik

Mufa elastyczna

Zawor zwrotny

Zawor zamykajacy

Zawor denny

(N[O |~ |W[IN|—=

Redukcja mimosrodowa

o) N 1~1.5D

1. Unika¢ by przewody zasysajace i ttoczace wywieraty ewentualne naciski na pompe.
Zainstalowa¢ odpowiednio wytrzymate wsporniki. W przeciwnym wypadku pompa
moze utraci¢ wyréwnanie, a nawet ulec zniszczeniu.

2. Zamontowac ewentualne zawory zwrotne (miedzy pompa a zaworem ttoczacym) w
nastepujacych przypadkach:

- Na bardzo dtugich przewodach.

- Jesli wysokos$¢ manometryczna jest wysoka.
- Jedli dziatanie jest automatyczne.

- Kiedy uzupetnia sie zbiornik pod cignieniem.
- Kiedy dziatanie odbywa sie rownolegle.

3. Zamontowac ewentualne zawory odpowietrzajace w wigkszej ilosci punktow insta-
lacyjnych, tam gdzie to mozliwe unika¢ powstawania pecherzykéw powietrza. Jed-
nakze nie nalezy ich montowac¢ w miejscach, gdzie cisnienie jest nizsze wzgledem
cisnienia atmosferycznego, gdyz zawor zasysat bedzie powietrze zamiast je wyda-
lac.
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By ograniczy¢ efekt uderzen zamontowac zawor zwrotny sprezynowy.

. Instalacje zasysajace:

- Dolna koncowka przewodu zasysajacego musi pozostaé zanurzona na gtebokos¢
okoto dwukrotnie wieksza od $rednicy przewodu (2D), a takze na odlegtosci od
dna 1 raz, 1,5 raza wiekszg od wspomnianej srednicy (1~1.5D).

- Zamontowac¢ zawér denny z filtrem na poczatku przewodu zasysajgcego by unik-
na¢ wptywania ciat obcych.

- Przewdd zasysajgcy nalezy zainstalowac na nachyleniu wzrastajacym w strone
pompy (wigkszym od 1%), by unikna¢ powstawania pecherzy powietrza. Potacze-
nia miedzy przewodami a innymi akcesoriami nalezy wykona¢ tak, by nie doszto
do zassania powietrza miedzy réznymi elementami.

- Nalezy dazy¢ do tego, by przewdd zasysajacy byt jak najkrétszy i jak najprostszy,
unikajgc powstawania zagie¢ i zbednych przejs¢. Na takim odcinku nie nalezy
montowaé zadnego zaworu zamykajgcego.

- Zastosowacé wymiary przewodu rurowego zasysania i redukcji mimosrodowej za-
lecane w Tabeli, chyba ze odpowiedni projekt montazowy podaje inne informacije.
Redukcje mimosrodowa nalezy zainstalowac na nachyleniu wzrastajagcym w stro-
ne pompy, by unikng¢ powstawania pecherzy powietrza.

DN zas. x DN 1500 r.p.m. 3000 r.p.m.
toczenia  |DNprzewodururowego| Redukcja DN przewodururowego|  Redukcja
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 -—- -—-

. Nainstalacjach z zasysaniem na zatadunku:

- Zaleca sie montaz zaworu zamykajacego na przewodzie rurowym zasysania, by
utatwi¢ czynnosci demontazu i przegladu.

- Przewdd rurowy zasysania nalezy zainstalowac¢ na nachyleniu wzrastajgcym w
strone pompy, by unikng¢ powstawania pecherzy powietrza.
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6.5 WYROWNANIE
Pompy dostarczane z silnikiem sg podfagczone do niego za pomoca ztacza elastycznego
zwyktego lub z elementem dystansujacym.

Pompy wypuszczane sa na rynek po uprzednim wyréwnaniu w centrum produkcyjnym;
pomimo tego, podczas montazu, cze$¢ gérna ma tendencje do utraty wyréwnania spo-
wodowang mocowaniem za pomoca sworzni kotwiczacych. Dlatego konieczne jest wy-
regulowanie czesci gornej, wprowadzajac pod nig metalowe suwmiarki, i wyréwnanie
pompy zachowujgc odlegtosci i réznice limitéw wskazanych na rysunku.

Wymiary [mm]
Srednica c Bez elementu dystansujgcego/Z elementem dystansujacym

zewnetrzna A | B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1 PL
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Jesli zakupu dokonano bez witgczania silnika, ale zatozeniem bedzie jego podtgczenie pod-
czas montazu, konieczne bedzie poprawienie przesunigcia ztgcza poprzez wprowadzenie
ptyty pod nézki silnika, regulujgc niewyréwnanie zgodnie z zakresem wskazanym na rysunku.

Wyréwnanie wykonuje si¢ usuwajac ochrone ze ztgcza, mimo tego ze konieczne bedzie
jego ponowne zatozenie, bezbtednie, przed uruchomieniem pompy.
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Wymiar ztacza zalezy od mocy silnika podtaczonego do pompy. Wiecej informac;ji zasie-
gna¢ mozna kontaktujac sie z firma EBARA.

6.6 INSTALACJA ELEKTRYCZNA

Sprawdzi¢ poprawne schtodzenie silnika zachowujac zwolnione wejscia i wyjscia po-
wietrza. Zaleca sie zamontowanie urzadzenia w miejscu napowietrzonym i z dala od
zrodet ciepta.

Dysze roztadunku skroplin musza znajdowac sie w dolnej czesci silnika. Kiedy minie
okres niebezpieczenstwa dla ochrony silnika bedzie mozna usuna¢ korki spustowe.

6.6.1 PODLACZENIE ELEKTRYCZNE
Czynnosci podtaczenia elektrycznego urzadzen moga zosta¢ wykonane przez personel
wykwalifikowany i przy nieobecnosci napiecia elektrycznego.

- Uzywac¢ kabli zasilajacych o wystarczajacym przekroju by umozliwi¢ maksymalny
przeptyw pradu pochtanianego przez silnik oraz przestrzega¢ marginesu toleranciji
okreslonego w lokalnie obowigzujgcych przepisach unikajac w taki sposéb prze-
grzania i/lub spadku napiecia (spadek napiecia w fazie uruchomienia musi by¢ niz-
szy od 3%).

- Doprowadzi¢ kable do listwy zaciskowej tworzac wygiecie uniemozliwiajace wodzie
penetracje dzieki przeptywaniu po kablach.

- Powierzchnie kontaktowe podtaczen musza pozostaé czyste i zabezpieczone przed
rdzewieniem. Nie umieszczac ani podktadek ani nakretek miedzy korncéwkami silni-
ka a koncowkami dostepu do sieci.

- Sprawdzi¢ hermetycznos¢ dfawika gwarantujgc w taki sposob stopien ochrony
wskazany na tabliczce.

- Uniemozliwi¢ wywieranie naciskdw mechanicznych na zaciskach silnika.

- Przestrzegac limitéw dotyczacych pradu i czestotliwosci wskazanych na tabliczce
danych silnika.

- Zaleca sie zainstalowanie wytacznika, by uniemozliwi¢ wystapienie wypadkéw zwia-
zanych z wytadowaniem elektrycznym oraz specjalna ochrone przed nadpradami na
silnikach, by unikna¢ uszkodzen spowodowanych przegrzaniem.
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Wykona¢ podtgczenia w zaleznosci od przypadku, przestrzegajac rysunkow:
L1 L2’
a) Uruchomienie bezposrednie (do 5,5 kW)

| |
Silnik tréjfazowy (230/400V i 400/690V) éwz éuz g)vz
L
o O O
T T U1 T V1 fW1
1 I I
b) Uruchomienie przetacznikiem o
gwiazda - trojkat | | | w2 2 V2
(Zalecane od 5,5 kW) A A v Y
Silnik trojfazowy N
J_ =
S O O O O
T f U1 T Vi fW] * * u1 * " $W1
1 I I ol
Napiecie nizsze Napiecie wyzsze
(Potaczenie trojkatne) (Potaczenie gwiazdowe)

6.6.2 KONSERWACJA ELEKTRYCZNA
Kazda czynnos¢ na silniku musi by¢ wykonana na wytaczonym urzadzeniu i po odtacze-
niu zasilania sieciowego.

Okresowo sprawdzaé czy przestrzegane sg wymogi dotyczace montazu i podfacze-
nia elektrycznego.

Przestrzegac okreséw smarowania tozysk i rodzaju smaru (w przypadku gdy jest on
wskazany na tabliczce silnika). W kazdym wypadku zaleca sie wymiane tozysk po
trzech latach.

7. DZIALANIE
7.1 PRZED URUCHOMIENIEM POMPY

1.

Upewni¢ sie co do wykonania mycia rur po zakonczeniu montazu, gdyz ewentualne
zanieczyszczenia mogtyby spowodowac uszkodzenia, hatas i nieprawidtowe zuzycie
w poblizu zamkniecia mechanicznego oraz innych czes¢ pompy.

Delikatnie sprawdzi¢ czy pompa obraca sig, obracajac wat recznie. Jesli ruch bedzie
sztywny lub nieprawidtowy, sprawdzi¢ pompe, gdyz zamkniecie mechaniczne mogto
ulec uszkodzeniu, uszczelka moze by¢ za ciasna lub w pompie mogta powstac rdza.

3. Sprawdzi¢ dane techniczne dotyczace dziatania silnika, wskazane na tabliczce.

4. Nie wtaczaé pompy bez uprzedniego jej roztadowania. Jesli instalacja jest na zasy-

saniu, napetni sie¢ woda zaréwno pompa jak i przewdd zasysajacy poprzez odpo-
wiednie urzadzenie zainstalowane wewnatrz przewodu ttoczacego. Jesli zasysanie
odbywa sie na zatadunku pompa napetni sie woda otwierajgc zawory zasysania i
tloczenia. Zabezpieczy¢ sie przeciwko pozostawaniu powietrza wewnatrz pompy i,
by to wykonag, nalezy obrdci¢ watem recznie.
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5. Sprawdzi¢ kierunek obracania silnika, jak wskazano ponizej:

- Zamknac¢ zawory doprowadzania i zasysania.

- Wiaczyc¢ silnik na 1 lub 2 sekundy, nastepnie nalezy go zatrzymac.

- Wzrokowo sprawdzi¢ czy kierunek obracania jest poprawny poprzez podtgczenie
lub wentylator silnika. Kierunek obracania jest wskazany strzatkg umieszczong na
korpusie pompy. Ogdlnie obraca sie zgonie z ruchem wskazowek zegara (w pra-
wo), kiedy obserwator znajduje sie po stronie wirnika silnika.

- Po zdemontowaniu ochrony ztgcza, po wykonanej kontroli nalezy je natychmiast

zamontowad.

7.2 URUCHOMIENIE POMPY
1. Zamkna¢ zawoér ttoczacy. Otworzy¢ zawor zasysajacy jesli jest on zamkniety.

2. Wiaczy¢ i wytgczyc, raz lub dwukrotnie, przetacznik uruchamiania silnika, by upew-
ni¢ sie, ze nie wystepuja nieprawidtowosci podczas uruchamiania.

3. Kiedy szybkos¢ obracania utrzymuje sie na predkosci znamionowej, stopniowo

otwiera¢ zawor ttoczacy.

4. Sprawdzi¢ czy nie dochodzi do znaczacego zréznicowania cisnienia pompy i pradu
pochtanianego przez silnik. Sprawdzi¢ czy nie powstaja powazne wibracje i/lub niepra-
widtowe hatasy (5). Kolejne uruchomienia wykonaé w taki sam sposoéb, w przypadku
normalnych warunkéw dziatania, zgodnie ze wskazaniami rozdziatu 8. Konserwacja.

7.3 ZATRZYMANIE POMPY

Przed zatrzymaniem pompy zaleca sig¢ stopniowe zamknigcie zaworu ttoczacego.

Jesli pompa zatrzyma sie z powodu nagtego braku zasilania elektrycznego, odtaczy¢
przetacznik silnika; w taki sposéb unika sie ponownego uruchomienia pompy zaraz po
wznowieniu zasilania energia elektryczng, co stanowitoby zagrozenie dla personelu.

7.4 REGULACJA USZCZELKI (TYLKO DLA POMP Z MIEKKA USZCZELKA DLAWNICOWA)
W przypadku pomp z miekka uszczelka dtawnicowa nalezy sie upewnic¢ co do umiarko-
wanego odptywu wody, jak wskazano w nastepujacej tabeli:

Srednica wewnetrzna |Dziatanie poczatkowe (ml/| Dziatanie normalne (ml/
uszczelki (mm) min) min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Napiecie poczatkowe uszczelki

- Dokreci¢ nakretki, ktére stopniowo naciskaja na uszczelke, do momentu kiedy
reczne obrdécenie watem pompy stanie sig trudne.

- Upewni¢ sig, ze obie nakretki zostaty dokrecone w sposdb podobny.
2. Regulacja uszczelki

- Podczas dziatania poczatkowego pompy, odptyw wody jest wiekszy wzgledem
odptywu cechujacego dziatanie normalne. Pozostawi¢ dziatajaca pompe na 10
minut lub maksymalnie na pét godziny. Sprawdzi¢ czy w takim okresie czasu do-
chodzi do przegrzania albo nieprawidtowych hataséw.

- Po zakonczeniu dziatania normalnego, wyregulowa¢ uszczelke w stopniu takim,
by jej zdolnos¢ zblizata sie do wartosci wskazanych w tabeli. Stopniowo zwigk-
szac¢ dokrecenie uszczelki tak by miata ona 10 minut do pot godziny na zamoco-
wanie, w przeciwnym razie uszczelka moze sig¢ zablokowac.

- Podczas dziatania normalnego nie dokrecac¢ uszczelki do catkowitego zatrzymania
odptywu wody.

3. Wymiana uszczelki
Wymiana uszczelki konieczna jest w nastepujacych wypadkach:

- Za kazdym razem kiedy demontuje sie pompe, na przyktad po kazdej konserwaciji
- Kiedy brakuje luzu by mocniej dokreci¢ uszczelke

- Kiedy wychodzaca ilo$¢ wody nie moze by¢ juz wyregulowana

Jesdli odkryje sie powazne uszkodzenie spowodowane zuzyciem na powierzchni
watu (zuzycie na gtebokosci 0,7 mm) nalezy go wymieni¢ na nowy wat.

Wymienia¢ uszczelke na nowa zawsze umieszczajac pierscienie w warunkach prze-
mieszczenia tak, by naciecia nie odpowiadaty sobie, ale byty przesuniete miedzy
soba o od 90 do 120 stopni.

8. KONSERWACJA

Czynnosci konserwacji muszag by¢ wykonywane przez wyspecjalizowany personel, btad
moze spowodowacé uszkodzenia powstajgce w konsekwencji wytadowan elektrycz-
nych, pozaréw lub nieprawidtowosci dziatania, ktére moga spowodowac wypadki.

Upewni€ sig, ze przetacznik dziatania jest odigczony podczas czynnosci konserwacii;
pompa mogtaby uruchomic¢ sie nagle w przypadku dziatania na trybie automatycznym.

Jesli ptyn, ktéry jest pompowany to ciepta woda, utrzymywac sie na odpowiedniej odle-
gtosci az do kiedy sie nie schtodzi. Nie nalezy ponadto dotykac¢ powierzchni silnika bez
uprzedniego upewnienia sig, ze temperatura spadta do dopuszczalnej wartosci.
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8.1 CODZIENNA KONTROLA

1.

Duze wahania cisnienia, wydajnosci, pradu elektrycznego, wibracje lub hatasy moga wskazy-
waé na nieprawidtowosci dziatania pompy. Odnies¢ sie do tabeli "Usterki i Srodki do Zastoso-
wania". Zaleca si¢ prowadzenie codziennego rejestru dotyczacego warunkow dziatania dzieki
ktéremu mozliwe bedzie szybkie odkrycie symptomoéw zwigzanych z potencjalng usterka.

Maksymalna temperatura tolerowana przez tozysko wynosi 40°C ponad temperatura
otoczenia, a maksymalny limit catkowity wynosi 80°C.

Ogdlnie uszczelnienie mechanicznie nie przedstawia wyciekéw. Zdarza sig, ze na
poczatku dziatania powstaje maty wyciek wody, ktéry nastepnie stopniowo sie
zmniejsza. Jesli podczas normalnego dziatania wystapi duzy wyciek wody wymienic
calg uszczelke. W przypadku miekkiej uszczelki dtawnicowej, sprawdzi¢ obecnosc
lekkiego skapywania wody.

Na ponizszym rysunku wskazano wartosci dotyczace wibracji w normalnym stanie
instalacji. Nadmierne wibracje moga by¢ spowodowane zuzyciem, naciskaniem na
przewody lub poluzowaniem sworzni kotwiczacych czesci gornej.

Dozwolony zakres wibracji (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Predkos¢ RPM

8.2 SRODKI OSTROZNOSCI PODCZAS DZIALANIA

1. Dziatanie pompy z zamknietym zaworem ttoczacym przed dtugi okres czasu moze
spowodowac uszkodzenia niektérych komponentéw pompy w wyniku jej przegrzania
wewnetrznego.

2. Nadmiar uruchomien i zatrzyman pompy moze spowodowacé uszkodzenia. Zaleca sie
ograniczenie uruchomien w zaleznosci od ponizszych wskazan:

N <6 kiedy P<7,5kW
N<4 kiedy 11kW <P <22kW
N <3 kiedy P>22 kW

N = uruchomien/godzine

P=

moc silnika
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8.3 SRODKI OSTROZNOSCI PODCZAS PRZECHOWYWANIA

1. Korpus pompy moze ulec peknieciu jesli woda w jej wnetrzu ulegnie zamrozeniu,

odizolowac pompe lub usung¢ catg wode z jej wnetrza.

2. Jesli posiada sie pompy rezerwowe nalezy wiaczac je regularnie i utrzymywac w
stanie gotowosci na wypadek ewentualnej koniecznosci wykorzystania.

3. Kiedy pompa pozostaje zatrzymana na dtugi okres czasu nalezy bardzo uwazac by
nie doszto do ewentualnego utlenienia na powierzchni tozyska, watu, ztacza, itd. W
przypadku uszczelki moze ona ulec rozwojowi plesni. By tego unikng¢ wyjac uszczel-
ke, osuszy¢ ja i nasmarowac smarem, nastepnie przywrdocic¢ na stosowne miejsce.

8.4 WYMIANA ELEMENTOW
Wymienia¢ zuzyte czesci na podstawie ponizszej tabeli:

Czesé Stan Okres wymiany
Uszczelnienie mechaniczne |W przypadku wycieku wody Raz w roku
Uszczelnienie miekkie dtaw-| . Vy.przypadku gdy .

. niemozliwe jest sprawdzenie Raz w roku

nicowe ;
skapywania
tozyska toczne W przypadku nac'imler.rjego 2 lub 3 lata
hatasu lub wibraciji
OR korpus pompy Po kazdym demontazu ---
Jak tylko pojawig sie
Gumy zigcza pierwsze oznaki zniszczenia Raz w roku

Wskazany okres wymiany jest srednig, ktdéra odnosi sie do normalnych warunkow dziatania.

Tabela wskazana ponizej pokazuje ilos¢ i rozmiar czesci do wymiany, w zaleznosci od

modelu pompy:

PL

Model Uszczelnienie me- |Uszczelnienie migkkie Uszczelka
om tozyska (x2) chaniczne* dtawnicowe: Pierscie- Korpusu (x1)
pompy (Srednica watu mm) nie uszczelniajace (x4) P
32-125.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630627 28 33x49x8 3,583 x 183,74
32-200.1 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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EBARA
Model |y ;0 ica ) - ohaniczne’ . |diawnicows: Prercie. | USZcZelka
pompy (Srednica watu mm) |nie uszczelniajgce (x4) korpusu (x1)
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 355,19
80-315L 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
100-315L 6310Z2Z 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
100-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 L 631027 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 |5,33 x532,26
150-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
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EBARA

32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Wymiary uszczelki DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOZA DOTYCZACA USZCZELEK

Pomimo tego, ze najczesciej urzadzenie dziata zgodnie z wymogami uzytkownika, w
niektorych wypadkach jego dziatanie nie moze odpowiada¢ spodziewanym zatozeniom
z powodu problemoéw instalacyjnych lub zwigzanych z zasilaniem elektrycznym. Po-
nizsza tabela moze by¢ pomocna w wyszukiwaniu mozliwych rozwigzan w przypadku
usterek lub btedow dziatania:

POMPA
Symptomy Przyczyny Rozwigzania
Silnik nie uruchamia - Tablica elektryczna nie - Sprawdzi¢ wszystkie
sie. dziata poprawnie. warunki.
- Usterka silnika. - Naprawi¢ silnik.
- Nieprawidtowosci zasilania |- Sprawdzi¢ i naprawic.
elektrycznego. - Obréci¢ recznie.
Ponownie zamontowac.
- Ocieranie na osi obracania. |- Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.
- Pompa zatkana. - Usuna¢ ciata obce.
Brak zasysania. - Ciata obce w zaworze dennym.| - Usuna¢ ciata obce.
- Nieprawidtowe dziatanie - Wymienic¢ zawor.
zaworu dennego.
- Wyciek wody z przewodu |- Sprawdzi¢ przewdd rurowy
rurowego zasysania. zasysania.
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Powietrze wchodzi z
przewodu zasysania lub
przez uszczelke.

Sprawdzi¢ przewdéd
zasysania i uszczelnienie
mechaniczne.

Brak przeptywu w

Pompa nie obraca sig.

Sprawdzi¢ czy wirnik

nieprawidtowy.
Niska predkos$¢ obracania.
Niskie napiecie.

Blokada na zaworze
dennym lub na filtrze.

Wirnik zablokowany.
Rura zatkana.

Obecnosc¢ powietrza
wewnatrz.

Obecnos¢ wyciekdéw z rury
ttoczacej.

Zuzycie wirnika.

Duze straty obcigzenia w
instalacji.

Temperatura ptynu

nadmierna. Ptyn ulatnia sie.

Kawitacja.

pompie porusza sie swobodnie.
Zawor ttoczenia jest zamkniety | - Otworzy¢ zawor.
lub na wpot zamkniety.
Wysoko$¢ zasysania jest Sprawdzi¢ projekt.
nadmierna dla pompy.

Maty przeptyw Kierunek obracania jest Poprawi¢ podtaczenie

elektryczne.
Zmierzy¢ obrotomierzem.

Sprawdzi¢ zasilanie
elektryczne.

Usuna¢ ciata obce.

Usunac¢ ciata obce.
Usuna¢ ciata obce.

Sprawdzi¢ i naprawi¢ rure
zasysajaca i uszczelnienie
wata.

Sprawdzi¢ i naprawié.

Sprawdzi¢ wirnik.
Ponownie sprawdzié
projekt.

Ponownie sprawdzié
projekt.

Skonsultowac sie ze specjalistami.

Na poczatku woda wychodzi
po czym natychmiast przestaje.

Pompa nie zatgczyta sie.

Obecnosc¢ powietrza
wewnatrz.

Obecnos¢ pecherzykéw powietrza

w przewodach zasysajacych.

Wysokos¢ zasysania jest
nadmierna dla pompy.

Poprawnie zataczy¢ pompe.

Sprawdzi¢ i naprawi¢ rure
zasysajacg i uszczelnienie
wata.

Odpowietrzy¢ przewody.

Ponownie sprawdzi¢
projekt.
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Przecigzenie pradu

Napiecie jest niskie
i nastgpito duze
niewyréwnanie faz.

Przeptyw jest zbyt niski lub
wysokos$¢ podnoszenia jest
nadmierna.

Pompe o zdolnosci 50 Hz
uzywa sie na 60 Hz.
Obecnosc ciat obcych
wewnatrz pompy.

Uszczelnienie mechaniczne nie

zostato zamontowane poprawnie.

Uszkodzone tozyska.
Ocieranie w strefach obracania.
Wat jest wykrzywiony.
Kierunek obracania jest
nieprawidtowy.

Wysoka gestos¢ i/lub
lepkos¢ ptynu.

- Sprawdzi¢ zasilanie

- Czesciowo zamknaé zawor

elektryczne.

ttoczacy.

Sprawdzi¢ dane
Znamionowe.

Usuna¢ ciata obce.
Zamontowac poprawnie.

Wymieni¢ fozyska.

Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.

Sprawdzi¢ i poprawi¢
podtaczenie.
Ponownie sprawdzi¢ projekt.

tozyska sie
przegrzewaja.

Uszkodzone fozyska.

W stanie dziatania przez
dtugi okres czasu z zaworem

zamknietym lub pét zamknietym.

Wymieni¢ tozyska.

Unika¢ powyzszej sytuacii;
otworzy¢ zawoér lub
zatrzymac pompe.

Wibracje lub nadmierny
hatas podczas
dziatania.

Wada instalacyjna
Uszkodzone tozyska.
Nadmierny przeptyw.

Niewystarczajacy przeptyw.
Wirnik zablokowany.

Kierunek obracania jest
nieprawidtowy.

Tarcie w strefach obracania.

Wat jest wygiety..
Kawitacja.

Wibracje w przewodach
rurowych.

Sprawdzic¢ instalacje
Wymieni¢ fozyska.

Ograniczy¢ otwarcie
zaworu dostarczania.

Zwiekszy¢ otwarcie zaworu
dostarczania.

Usuna¢ ciata obce.
Sprawdzi¢ i poprawic
podtaczenie.

Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.

Skonsultowac sie ze specjalistami.

Wymieni¢ przewody rurowe
lub zamontowac falownik.
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Nadmierny wyciek
wody z uszczelki wata.

Wada montazowa
uszczelnienia mechanicznego
Uszczelnienie mechaniczne
jest uszkodzone.

Nadmierne ci$nienie na
ttoczeniu.

Zamontowac poprawnie.

Wymieni¢ uszczelnienie
mechaniczne.

Ponownie sprawdzi¢
projekt.

lub zostato przeciete.
Zwarcie stojana.

Uziemic.

tozyska sg zablokowane.
Napiecie jest niskie.

Brak faz zasilania

Wat jest wykrzywiony. - Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.
SILNIK
Symptomy Przyczyny Rozwigzania
Nie dziata Uzwojenie jest uszkodzone |- Naprawa w wyspecjalizowanym

warsztacie.

Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.

Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.

Naprawi¢ tozyska.
Zmieni¢ napiecie
zZnamionowe.
Sprawdzi¢ zasilanie

Skoki napigcia.

Tarcie miedzy wirnikiem a
stojanem.

Zatkanie na wentylatorze
chtodzacym.

Wada instalacyjna silnika.

Nieprawidtowe przejscie
Gwiazda/Tréjkat.

elektrycznego. elektryczne.
Nieprawidtowe hatasy Dziatanie bez jednej z faz. |- Sprawdzi¢ zasilanie
lub nadmierne wibracje. elektryczne.

Poprawi¢ skoki napigcia.

Wyréwnag i/lub wymienic
tozysko.

Usuna¢ ciata obce.

Poprawnie podtaczy¢
pompe.
Poprawi¢ okablowanie.

Silnik przegrzany.
Pojawia sie dym i/lub
odor.

Duze skoki napiecia.
Wentylator zablokowany.

Nieprawidtowe napiecie

Poprawi¢ skoki napiecia.
Odblokowac wentylator

Wymieni¢ silnik innym o
odpowiednim napieciu
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tozyska sag zablokowane.
Zwarcie stojana.

Stojan uziemiony

- Naprawi¢ tozyska.

- Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.

- Naprawa w wyspecjalizowanym
warsztacie.

Niska predkos¢

Niskie napiecie.

- Zmieni¢ napiecie

obracania. znamionowe.
- Nieprawidtowe przejscie - Poprawi¢ okablowanie.
Gwiazda/Trojkat.
- Przecigzenie. - Zmniejszy¢ prad.
- Wadliwe podtaczenie - Poprawi¢ podtaczenie
elektryczne elektryczne.
8.6 RYZYKA RESZTKOWE

Obstuga i konserwacja urzadzen moze spowodowac ryzyka, na ktére producent nie ma
wptywu, dlatego niezbedne jest zachowanie ostroznosci przez uzytkownika podczas
prac konserwacyjnych i poruszania urzadzeniem. Konieczne jest wziecie pod uwage

nastepujgcych zagrozen:

Dziatanie

Ryzyko

Rozwigzania

Konserwacja

Przypalenia

Uszkodzenia spowodowane
proéznig lub cisnieniem
Uszkodzenia spowodowane
uwiezieniem

- Poczeka¢ az temperatura
spadnie

- Sprawdzi¢ temperature

przed dotknieciem

Zatrzymac pompe i

pracowac ostroznie

- Zatrzymaé pompe i
pracowac ostroznie

- Zamontowac¢ zawsze
ostony

- Trzymag sie z dala od
czesci obracajacych sie

Transport i podnoszenie|

Uderzenia i spadki

- Dziata¢ uwaznie
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9. BUDOWA

Niniejszy rysunek pokazuje standardowy model GS. Moga zachodzi¢ zmiany w zalez-
nosci od modelu.

Nr Nazwa
1 Korpus pompy

2 Wat z klinem

3 Kotnierz ttoczenia

4 | Kotnierz zasysania

5 Tabliczka

-

Nazwa
Etykieta wysoka temperatura
Zabezpieczenie wata
Korek spustowy
Korek odpowietrzajacy

olo|~N|lo|Z

Ponizszy rysunek rozstrzelony pokazuje pompe serii GS.
Taki rysunek rozstrzelony ma charakter orientacyjny. Mozna na nim zidentyfikowac¢ kom-
ponenty pompy w przypadku koniecznosci wymiany lub konsultacji technicznych.

PL
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EBARA
Lista komponentéw pompy z uszczelnieniem mechanicznym
Nr Nazwa Il. Nr Nazwa 11
001 |Korpus pompy 1 095 |Nozka 1
010 |Ostona 2 |107-1|Pierscien regulacyjny 1
011 |Tarcza nosna 1 107-2 | Pierscien regulacyjny 0/1
021 | Wirnik 1 111 | Uszczelnienie mechaniczne| 1
031 |Wat 1 115 | OR korpus pompy 1
039-1| Wpust 1 [120-1|Sruba napinajaca 6/../16
039-2 | Wpust 1 120-2 | Nakretka i podktadka 6/../16
042 |Pierscien zamykajacy 1 |120-3|Sruba 0/6
048-1 | Nakretka wirnika 1 120-4 | Sruba 4
048-2 | Nakretka wirnika 1 120-5| Sruba 1
051 | Wspornik do tozysk 1 120-6 | Sruba i podktadka 4
053 |Korek pomocniczy 1 137 | Podktadka wirnika 1
056 |kozysko 2 193 | Korek 1
093 | Podkiadka chronigca przed rozpryskami| 2 217 | Korek spustowy 1

Nr Nazwa 1.
024 | Sruba dociskowo-wstrzymujacal 2
085 | Pierscien blokujacy 1
091 | Element dociskowo-wstrzymujacy| 1
119 |Pierscien uszczelniajacy 4

10. DEMONTAZ | MONTAZ

10.1 DEMONTAZ
Podczas demontazu pompy uwazag, by nie uszkodzi¢ jej komponentéw. Zalecamy nie-
uzywanie zdjetych uszczelek, ale ich wymiane.

Lista komponentow pompy z uszczelnieniem miekkim ditawnicowym

Przed demontazem pompy nalezy upewnic sie, ze jest ona zatrzymana i ze silnik jest
odtgczony od zasilania.

1. Catkowicie oprézni¢ pompe z wody za pomoca korka spustowego (217).

2. Zdjac¢ silnik z podstawy. Sprawdzi¢ ztgcze elastyczne.

3. Usunac¢ sruby z tarczy nosnej i nastepnie oddzieli¢ korpus pompy od reszty jej struktury.
Sprawdzi¢ czy wystepuja czesci zuzyte lub ulegajace korozji lub innym nieprawidtowo-
$ciom. Wymieni¢ pierscien roboczy (107) kiedy poluzowanie miedzy wirnikiem a pier-
$cieniem wynosi okoto 1 mm.
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Zwolni¢ nakretki wirnika (048) i podktadke (137) i wyjac wirnik (021). Jesli na wirniku
pojawia sie slady rdzy lub osaddw, ktére moga powodowac opér, delikatnie oczy-
Sci¢ i usunac.

Wyja¢ wpust (039-1) z watu (031), nastepnie uszczelnienie, korpus nosny i podktad-
ke chronigca przed rozpryskami (093).

Na pompie z uszczelnieniem mechanicznym: czes¢ stata uszczelnienia wprowadzo-
na jest na tarcze nosna (011) i mozna ja usuna¢ delikatnie od gornej strony uzywajac
Srubokreta lub podobnego narzedzia.

Na pompach z uszczelnieniem migekkim dtawnicowym: usuna¢ nakretki dociskowo-
-wstrzymujace, wyjac¢ kotnierz dociskowo-wstrzymujacy (091) i wyjac¢ pierscienie
uszczelniajace (119) oraz pierscien blokujacy (085) z tarczy nosnej (niektére modele
pomp nie posiadajg pierscienia blokujacego).

Zdemontowac korek wspornika tozysk (053) ze wspornika tozysk (051) i wyja¢ wat,
uderzajgc mtotkiem od przeciwnej strony az do wyjscia tozyska z jego gniazda. Wy-
ja¢ drugie fozysko uderzajgc mtotkiem od przeciwnej strony. Sprawdzi¢ stan tozysk
(056) i wymieni¢ je, jesli nie obracaja sie ptynnie i bez nieprawidtowych hataséw.
Podczas wykonywania czynnosci nie moze dojs¢ do wyciekdéw smaru lub oleju.

10.2 MONTAZ
Montaz pompy odbywa sie zgodnie z procedurg odwrotng wzgledem demontazu, zwa-
zajac na nastepujace punkty:

1.

Na pompach z uszczelnieniem mechanicznym: Oczysci¢ powierzchnie uszczelnie-
nia mechanicznego alkoholem lub sucha i delikatng Scierka.

Wykonywanie opakowania: wymieni¢ pierscienie nowymi, umiejscawiajac je tak, by
naciecia pozostaty obrécone o od 90° do 120° miedzy pierscieniami.

2. Wymieni¢ uszczelki korpusu pompy nowymi.

3. Wymieni¢ komponenty zuzyte lub uszkodzone.

Dokreci¢ $ruby w sposodb stopniowy i symetryczny, za pomoca klucza dynamome-
trycznego, uzywajac nastepujacego momentu: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22
Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

Zamontowac silnik i wyréwnac go z pompa, postepujac zgodnie z procedurag wska-
zang w sekcji Wyréwnanie.

11. NAPRAWY | GWARANCJA

Zamawia¢ ewentualne naprawy nabytego sprzetu bezposrednio w siedzibie producenta
lub w naszych homologowanych centrach pomocy technicznej. EBARA zapewnia dar-
mowe naprawy na warunkach wskazanych ponizej:

1.

Okres gwarancyjny urzadzenia wynosi 2 lata od dany nabycia.
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2. Podczas okresu gwarancyjnego uszkodzenia i usterki spowodowane wadami pro-
jektowymi lub montazem wykonanym przez nasza firme, pomimo poprawnego uzy-
cia, zostang naprawione darmowo. W takich wypadkach EBARA pokryje wszystkie
koszty zwigzane z naprawa lub wymiang komponentéw, ktére uznane zostang za
wadliwe w drodze analiz wykonywanych w naszym zaktadzie produkcyjnym. Firma
uchyla sie od jakiejkolwiek odpowiedzialnosci za zwigzane z tym ewentualne koszty.

3. Napraw nie gwarantuje sie w przypadku usterek powstatych po uptywie okresu gwa-
rancyjnego, w wyniku nieprawidtowego uzywania pompy, klesk naturalnych, uzy-
wania komponentow nieautoryzowanych przez EBARA lub w przypadku napraw i
modyfikacji wykonanych przez nieupowazniony personel.

4. EBARA nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia produktu, mienia, obrazenia
0s6b spowodowane nieprawidtowym uzyciem pompy lub elektropompy.

Jesli zauwazy sie jakakolwiek nieprawidtowos¢ w obstudze produktu, nalezy natych-
miast go wytaczy¢ i sprawdzi¢ obecnosc usterek. (Przeczyta¢ punkt 8.5 Diagnostyka
usterek). W takim wypadku nalezy jak najszybciej skontaktowac sie z EBARA , podajac
dane znamionowe pompy i rozpoznanag nieprawidtowosc.

W przypadku potrzeby otrzymania dodatkowych wyjasnien dotyczacych nabytego pro-
duktu prosimy o kontakt z EBARA.
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POMPA

DEKLARACJA ZGODNOSCI (TLUMACZENIE DEKLARACJI ORYGINALNEJ)

My nizej podpisani

Producent P.T. EBARA Indonesia

Adres JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONESIA

Kraj INDONEZJA

Telefon +62 21 8740852

Faks +62 21 8740033

na naszg odpowiedzialn

08¢, oswiadczamy, ze ponizsze produkty

Rodzaj Pompy z wlotem osiowym
Model Seria GS
GS aaa bbb

@ Nazwa serii: GS

@ Rozmiar kotnierza tloczenia: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200
125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

315, 400, 500

@ Rozmiar wirnika:

sg zgodnie z wytycznym

i Dyrektyw i zharmonizowanych norm technicznych podanymi ponizej.

Dyrektywa Eco-Design

Dyrektywa Maszynowa 2006/42/WE,

Regulamin (CE) n.547/2012 stosowany wytacznie dla pomp
oznaczonych minimalnym wskaznikiem wydajnos$ci MEI
(patrz tabliczka danych Pompy).

2009/125/WE, EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008

EN 809:1998/A1:2009

Dokumentacja techniczna jest przechowywana w Unii Europejskiej przez osobe wskazang ponizej.

Imie i Nazwisko Osoby

Marco Trovi / R&D Manager

Kontaktowej/Tytut

Firma EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adres Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy
Kraj Wiochy

Telefon +39 0444 706811

Rok oznaczenia CE

Miejsce i data deklaraciji

Podpis, imie i nazwisko,

wyznaczonej do sporzadzenia deklaracji

2016
Jawa Barat, INDONEZJA; 3 listopada 2016
v ; Nobuki Abe
)
tytut osoby k }"i) {4’ ;ﬂ Dyrektor/Prezes

P.T.EBARA INDONESIA
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ELEKTROPOMPA

DEKLARACJA ZGODNOSCI (TLUMACZENIE DEKLARACJI ORYGINALNEJ)

My nizej podpisani

Producent EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Adres Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madryt) - HISZPANIA

Kraj HISZPANIA

Telefon +34 916 923 630

Faks +34 916 910 818
na naszg odpowiedzialnos¢, oswiadczamy, ze ponizsze produkty
Urzgdzenie Pompa wirnikowa pozioma

Nr modelu GMB GS

podanymi ponizej.

sa zgodnie z wytycznymi Dyrektyw i zharmonizowanych norm technicznych

Dyrektywa Maszynowa 2006/42/WE

Dyrektywa Kompatybilnosci Elektromagnetycznej 2014/30/
UE

Dyrektywa EcoDesign 2009/125/WE

Rozporzadzenie (CE) 640/2009 i n. 4/2014 stosowane jedy-
nie dla silnikéw trojfazowych oznaczonych IE2 i IE3 (patrz
tabliczka danych silnika),

Rozporzadzenie (CE) n.547/2012 stosowane jedynie dla
pomp oznaczonych wskaznikiem wydajnosci minimalnej
MEI (patrz tabliczka danych Pompy).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Rok oznaczenia CE 2017

Miejsce i data Pinto (Madryt), HISZPANIA; 20 styczen 2017

deklaraciji R

Podpis, imie i nazwisko, JYQ"/A D. Angel Diaz

tytut osoby wyznaczonej do General Manager

sporzadzenia deklaracji [ EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

393

PL



PL

394

Navod na pouzitie a udrzbu




PyKOBO,D,CTBO no aKcnnyataunn n TexHn4eCkomy OéCJ’Iy)KI/IBaHVIlO

OrNABJIEHUE

10.

11.

« BBEOEHUE..........oo s 396

MEPDI BESOIMACHOCTM ... 396
2.1 NOAroTOBKA 1 OBYHEHNE NMEPCOHAJA
2.2 TEXOBCIY>XBAHWE

TPAHCTIOPTUPOBKA UXPAHEHME. ... ..o 397
CINELINDUKALIAN ...t 397
OrPAHUYEHUA B UCMOJIB3OBAHUMN ... 399

YCTAHOBKA....... oo e e 400
6.1 MECTO YCTAHOBKW
6.2 NMOOBEM
6.3 OCHOBAHUVE
6.4 YKNAOKA TPYBEOMNPOBOOOB
6.5 BbIPABHVIBAHVNE
6.6 SJIEKTPUHECKOE OBOPYOOBAHNE
6.6.1 NMOOKIMFOYEHUE K SJIEKTPOCETU
6.6.2 TEXOBCITY>KBAHNE SNTEKTPOOBOPYOOBAHNA

APUHLINI PABOTDI ..o 405
7.1 TIEPE[ 3AMYCKOM HACOCA

7.2 3AMYCK HACOCA

7.3 OCTAHOB HACOCA

7.4 PETYJIMPOBKA YTIJTOTHEHUA (TONbKO A1 HACOCOB C CAJIbH/KOBbLIM
YIMNOTHEHNEM)

TEXOBCIYXKUBAHMUE ...............ccooiiiii 407
8.1 EXXEOHEBHbIVI OCMOTP

8.2 MEPbI NPEJOCTOPOXXHOCTW MNPW PABOTE

8.3 MEPbI MPEOOCTOPOXHOCTW MPU XPAHEHIN

8.4 SAMEHA OETAJIEN .

8.5 INATHOCTUKA HENCITPABHOCTEN

8.6 OCTATOYHbIE PUCKU

KOHCTPYKLUSL ... 416
OEMOHTAXK U YCTAHOBKA HA MECTO..........cccoiii e 417
10.1 JEMOHTAX

10.2 CBOPKA

PEMOHT UTAPAHTUS ... 418

RU



RU

PyKOBO,qCTBO no aKcniyataunn n TexHn4eCKomy OGCJ'Iy)KI/IBaHI/IIO

1. BBEAEHUE

Mol 6narogapvm Bac 3a 1o, 4To Bbl BbIOpanu mogens Hacoca GS Npon3BoACcTBa Komna-
Hun EBARA. [laHHOe pyKOBOACTBO MO 3KCM/yaTaummn OnucbiBaeT NOPSAOK YCTAHOBKN,
MCrnonb30BaHNs 1 TexobcnyxueaHusa nagenus. Komnanna EBARA ypenseTt 6onbLuoe
BHVMaHNe NpoL,eccy NPoV3BOACTBa CBOEN NpoayKLmmM, 4Tobbl 06ecneydnTb ee 6e3onac-
HYIO 3KCnyatauuio nonb3osaTenieM. Tem He MeHee, NCMNOoMb30BaHNe AaHHOro Hacoca
He Mo Ha3Ha4YeHUO MOXKET MPUBECTU K CHUXKEHNIO ero 3hEKTUBHOCTU Y MPUYNHEHNIO
ywep6a nogam 1 UMyLLECTBY.

Bce Hawwm yCTpOVICTBa MOCTaBNAKOTCA NOCNe NPOXoXXAeHA KOHTPOA Ha HalleM 3aBOo-
ae n, N03ToMy, OHM rOTOBbI K HOpMaJ'IbHOI7I paboTe nocne NOAKMOYEHNS K anekTponnTa-
HUO N rm,u,paBnqueCKon CETN CorMmacHoO ykasaHunsaM HacTosLero pykosoacrtaea.

[Nocne nocTtaekun yCTpOI7ICTBaZ

(1) nposepbTe TabnMuKK. O4eHb BaXKHO MPOBEPUTL HANPSXKEHE NUTaHNA Hacoca. Kpo-
Me TOro, NpoBepbTe TakXKe 3HaYeHWe Hamnopa, NpPoM3BOAUTENIbLHOCTb U CKOPOCTb
BPAaLLEHNA HAaCOCOB, a TaKXe MakCMMallbHOe MOrJIOLLEHNe ToKa ABUraTtensimn.

(®) MNposeptTe 060pyaOBaHME, YEEOMBLINCH B OTCYTCTBUM NOBPEXAEHUI, MOMYyYEHHbIX
npu 3anycke, 1 0cnabneHHbIX BUHTOB UMW COEAUHEHN.

@ Y6eoutechb B HanMyum BCEX MPUHAANEXHOCTEN, 3anacHbIX YacTel 1 3aKka3aHHOro
[OMOSHUTENTIbHOr0 060PYA0BaHNS.

PeKOMeHD,yeTCH XpaHUTb AaHHOe PyKOoBOACTBO MO 3KCrjlyataumn B Hage>XXHoOM mMecTe,
4YTOObl MMETb BO3MOXXHOCTb UCMOMb30BaTh €ro ANs nocnenyowmx KOHCyJ'IbTaLl,VII7I.

2. TEXHUKA BE3OIMNMACHOCTHU

HacTosiee pykoBOACTBO MO 3KCMNyaTaumm 1 TeXoOCny XNBaHMIO BKOHAET OCHOBHbIE
yKasaHus, KoTopble cnedyeT cobniofatb Npu MOHTaXe, NMycKe B 3KCMayaTaumio 1 Bbl-
NOMHEHNW PaboT NO TEXHNYECKOMY OOCNY>X1BAHNIO 0O0PYAO0BaHMS.

OnacHocTb o6Lero XapakTepa Bbicokoe HanpshkeHue

OueHb BaXXHO, YTOObI pabOTHMK/YCTAHOBLUMK BHUMATESIbHO MPOYUTan BCe pa3gesbl HacTo-
ALLEro pyKoBOACTBA Nepep BbIMOIHEHNEM MOHTaXa 1 MYyCKOM B 3KcrnyaTauuo. PekomeH-
OYyeTCs XpaHWTb HacTosilLee PYKOBOACTBO B MECTe, rae MiaHupyeTcs yCTaHOBKa 06opy-
poBaHua. Kpome ykasaHuin JaHHOMO PyKOBOACTBA, Kacarlolmxcs 6e3onacHocTu, cnegyet
yYnTbIBaTb TakXKe BCe NpefnicaHHble HOpMbl 6€30MacHOCTH, AENCTBYIOLLME B CTPAHE UC-
nonb30oBaHUs 060pyA0BaHUs, C LieNnblo obecrneyeHmnst 60siee BbICOKOro YPOBHS 3alLyThl.
HecobniopeHne ykasaHuin No 6e30MacHOCTU, MPUBEAEHHbIX B HACTOSLLEM PYyKOBOA-
CTBE, MOXET ObITb CBA3AHO C pYCKaMu AJ18 nepcoHana 1 o6opyLoBaHus.
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2.1 NOArOTOBKA U OBYYEHUE MEPCOHAIJA

MepcoHan, ocyLLecTBNAOLWMIA YCTAaHOBKY, TeEXo6Ccny>XBaHne obopynoBaHns 1 ynpas-
fleHne 1M, JOmKeH OblTb COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3oM 06y4eH, YTOObl HaumyyLWwm 06-
pPa3oM BbINOMHATL COBCTBEHHbIE 0683aHHOCTU. PykoBoamTens onpepensieT pamku OT-
BETCTBEHHOCTY 1 KOMMETEHLMN, & TAKXKE OCYLLLECTBNSAET HaA30p 3a HUM. Ecnv nepcoHan
He 06nafaeT COOTBETCTBYOLMUMN 3HAHUSIMU, €0 HEOOXOAUMO A0MKHBIM 06pa3oM Npo-
MHCTPYKTUpOBaThb. [Mpy 3akase pykKoBOAMTENb MOSy4UT COOTBETCTBYIOLLEE OOy4eHue
HenocpeacTBeHHO oT KomnaHuy EBARA nnu gnctprnbbiotopa AaHHOro 060pyaoBaHus.

2.2 TEXOBCNY>XUBAHUE

Bo3MOXHbIe TEXHUYECKME UM KOHCTPYKUMOHHbIE N3MEHEHUss 060pyaoBaHNA 3anpe-
LeHbl 6e3 npegsapuTensHoro paspelleHns komnaHum EBARA. TonbKo opurnHasbHble
3anacHble 4acTu 1 gpyrue nprvHagieXHoOCTH, peKkoMeHOoBaHHble KomnaHuern EBARA
, YOOBNETBOPSIOT TpebosaHusM 6e3onacHocTu. BoccTtaHoBneHne, mogndukaums nnm
NCMONb30BaHne Opyrux geTanel MOXeT MPUBECTU K yTepe rapaHTuu.

BecnepeboliHaa paboTta 060pyfoBaHNS 3aBUCUT OT HEYKOCHUTESIbHOrO COOGMoAeHNs
yKazaHuil JaHHOro PyKOBOACTBA. 3anpeLLeHo N3MeHATL paboyne yCoBUst U HapyLlaTb
OorpaHunyeHus, NpBeAeHHble B JAHHOM PYKOBOACTBE.

Moppep>xuBarite XOpoLLEE COCTOSHNE 1 YUTAbENbHOCTb Tabnmnyek, MOCKONbKY Codep-
>Xalmecs B HUX faHHble MOHaA06SaTCs Ans SaNbHENWMX KOHCYNbTaUMin unm 3anpoca
HeobXOoAMMbIX 3arnyKacTen.

3. TPAHCINOPTUPOBKA N XPAHEHUE

IMpyn HeoBXOAMMOCTY 060PYLOBaHNe CreayeT NepeMeLLaTh 1 XPaHUTb B COOTBETCTBYIOLLE! yna-
KoBKe. 3anpeLLeHo XpaHnTb 060pyfoBaHMe BO BaXKHbIX MOMELLEHNAX ¢ GonbLUMMM nepenaga-
MU Temneparypbl U1 NpW HanMyunm KOPPO3NOHHON aTMocdepbl. KOHAeHcaT MOXeT HeraTueHo
NOBAWSATL HA repPMETUYHbIE 30HbI, METAINYECKIE KOMMOHEHTbI 1 paboTy anekTpoobopynosa-
HUsi. B aToM cnyyae xanobbl ¢ TPe6oBaH1eM rapaHTUIHOrO BO3MELLEHUS BYAYT OTKIOHEHI.

4. CMELMOUKALIMS

MpoBepbTe Ha Tabnuyke Hanu4ve cnepyollen nHgopmaummn: 3HadeHne Hanopa (HA-
MOP), npounssognTensHocTb (MPO) 1 ckopocTb BpalleHus (MnH-1), a Takxe Hanpsixe-
HV€ 1 HOMUHAJTbHYIO CUMY TOKa Ha Tabnuyke aBuraTtens.

N 1 1. Product code
O EBARA PUMP 2. Serial number

T - 3. Flow rate

AT o Hm@ 4. Head

" ® @ _ 5. Electric pump model
SO © - m® 6. Motor power
e OISR ©) 7. Rotation speed

5 Il C€E 8. Manufacturing number

o @) 9. Efficiency at duty point
10. MEI index

11. Production year
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Hacoc GS cooTtBeTcTBYET pasmepam cornacHo ctaHgapty EN 733.

Hacoc npepgHasHaveH OJisi MICNOMb30BaHUS B CUCTEMAaxX KOHAMLMOHMPOBAHNS, Nogayu
BOfbl, B CTPOUTENBHOM 11 MPOMBbILLSIEHHOM CEeKTopax U T.4,.
[pyrue xapakTepucTrKn yKasaHbl B cnegytoLlen Tabnmue:

Kopnyc Hacoca u3rotoBsieH u3 4yryHHoro nutbsa GG25 (FC250)

CraHgapT OnuuoHanbHO
OnucaHue
2 un 4 nonioca 2 n 4 nontoca
TemnepaTtypa -10/120°C -10/120°C
MNOTHOCTL B COOTBETCTBUM C B COOTBETCTBUN C
XupkocTtb 3anpocom 3anpocom
B COOTBETCTBUM C B COOTBETCTBUN C
BsskocTb
3anpocom 3anpocom
MakcumanbHoe pa6ouee gaBneHme 16 6ap (1,6 Mla) 16 6ap (1,6 Mla)
KpbinbyaTtka 3akpbiTas 3akpbiTas
YnnotHeHune MexaHunyeckoe CanbHuk
KoHCTpyKums| Moiika H/g H/g
MopgwnnHnku
LLapVIKOBbIE 3aKpbIThle | LUAapUKOBbIE 3aKPbITbie
KayeHus
®dnaHey DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Kopnyc Hacoca Yyryn GG25 Yyryn GG25
Yyryn GG20 / GGG40/
KpbinbyaTtka Bpohza CAC 406 Bbponsa CAC406
Matepnan gap Hepxxagetowasi AlSI 431 |Hepxasetowas AlSI| 431
KonbLo kKonnekTopa BpoHsa CAC406 Bponsa CAC406
YnnorHeHus arngm -
YcTtaHoBKa MomelLeHue (nog Kpbiweil)| MomeLleHne (Mo KpbILLEN)

Ta6bnuuya ypoBHS Luyma

50 'y
o roxmpsenons| U | o
CoBOKYMHbI YpOBEHb 3BYKOBOIO AaBneHus fb(A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. OrPAHUYEHUA B UCTMOJIb3SOBAHUA

B obwem cnyyae, ecnu npegsapuTenbHO He Oblna MpPovHGOpMUpoBaHa KOMMaHUSA
EBARA, o6opynoBaHue cneflyet ycTaHaBnmBaTb B MOMELLEHNN (MO KpbILLed) ¢ focTa-
TOYHOW BEHTUNALMEN, BXOL, B KOTOPOE paspeLleH aBTOPU30BaHHbIM nuam. Kpome Toro
obopynoBaHne OOMKHO paboTaTb C YHETOM CleyoLLMX OrpaHNYeHI:

TemnepaTtypa okpy»xatowei cpefbl: He Bbilwe 40 °C, a cpefHsaa TemnepaTypa, B
TeyeHune 24 4yacos, He npesbiwaeT 35 °C. MuHnmanbHasa Temnepartypa okpy>xatoLLe-
ro sBo3gyxa cocrtasnset 4 °C.

BnaxxHocTb: He fomkHa npesbiwaTh 50%, a Temnepatypa 40 °C. Jonyctumo 6onee
BbICOKOE 3Ha4YeHNEe BNaXXHOCTW NP YCNOBUM HANMYMsA OYEHb HU3KOW TeMnepaTtypbl.

3arpsiaHeHue OKpyXalowen cpefbl: BO3yX BHYTPU YKa3aHHOMO BbILUE MOMELLEHNS JOKeEH
6bITb Y/ACTBIM 1 HE BbI3bIBaTb KOPPO3WK AW, NPW OTCYTCTBIN, LOMKEH BbITb C HUSKUM YPOBHEM
3arps3HEHNs 1 He 06naaaTh NEKTPUYECKON MPOBOAMMOCTbBIO 3@ CHET HAIMYMS KOHAEHCaTa.
BbicoTa: oTHOCMTENbHAsA BbICOTA B MeCTe YCTaHOBKM O060PYOOBaHUSA He AOMKHO
npesbiwatb 1000 meTpoB.

06 ycnoBusix, OTANYHbIX OT YKadaHHbIX, He06X0AMMO CoobLLMTL koMnaHum EBARA. Hanpu-
Mep, YCTaHOBKa BHE MOMELLEHNS U B MeCTax, OOCTYMHbIX MOCTOPOHHUM nnLaM, OTInY-
Hble OT yKasaHHbIX 3Ha4eHUsi TeMnepaTypbl, BAXHOCTY, BbICOTbI, CUNIbHOE 3arps3HeHne
3-3a Ha/IM4us Nblau, AbIMOB, Napa UM COfu, BO3AENCTBUE CUSbHBIX SNEKTPUYECKNX v
MarHuTHbIX Monel, Hanm4ue B3pbIBOONACHON aTMocdepbl, CUIbHBIX BUGpaLuin 1 yaapos.
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6. YCTAHOBKA

6.1 MECTO YCTAHOBKU
(1) YcTtaHoBMTE 060pYyQOBaHME B NEFKOAOCTYNHOM MECTe OJ151 BbINOMHEHNS PEMOHTA U
TEXO6CNY)KNBAHUS.

(2) 3akpowiTe [OCTYNn HEaABTOPM3OBAHHbIM NMLaM C MOMOLLBO COOTBETCTBYIOLLIMX
orpakaeHun.

(3) YcTtaHoBUTE 060pYyAOBaHNE KaK MOXXHO OM)Ke K UCTOYHUKY BOAbl TakMM o6pasomMm,
4YTOObI PACCTOSIHNE B BEPTMKAIbHOM HaNpasieHnn MexXay NOBEPXHOCTLIO BOAbI! 11 BAJIOM
OBuratens 6b110 MUHMMaNbHbBIM, a AnHa TPpyObl BcachlBaHWs Gblia Kak MOXKHO MEHbLLE.

(4) Cymma paBneHus BcacbiBaHUS 1 MAHOMETPUYECKOrO AABNIEHNS HAcOCa BCErfa AOmK-
Ha 6bITb HUKE MUHUMASTBHO [OMYCTUMOrO AaBneHus (cMm. pasgen 4 Cneumdukaumn).

6.2 NOABEM
[nsi nepeMelLieHns aneKTpoHacoca Ui OTAENbHOro Hacoca HEO6XOAMMO MOJHSTL rpy3
C NMoMoLLblo pemHeli, obecneyns yron MeHee 60 rpafycoB, Kak NokasaHo Ha pPUCYHKeE:

Heobxogumo yb6eantbcsa B OTCYTCTBUM Mep-
coHana, nopgepratoLierocs onacHocTtu. [ns
nogbemMa BCEro ysna He WCMoNb3ynTe TOYKM
3auenneHns aBuraTenst Uim Hacoca, NockKosb-
Ky OHU MOTYT 6bITb HE paccy/TaHbl Ha BbILLE-
yKa3aHHbI BeC.

6.3 OCHOBAHUE

CneayeT NOMHUTb, YTO GJIOK 3IEKTPOHACOCa HEOBXOANMO HAAEXHO 1 MPOYHO KPEenuTb
K >XKECTKOMY GETOHHOMY OCHOBaHWO, YTOObl OGECMeYnTb HafeXXHOe BblpaBHVBaHWE
oceil HacocoB 1 aBurateneli. GETOHHOe OCHOBaHME JOSKHO OblTb [OCTATOYHO XKECT-
KUM, CTaBUIbHLIM 1 POBHBIM, & TAaKXXe [OO/KHO HaxXOAWTbCS Ha MOYBe, BblAepPXMBato-
Lein OOoMNyCTUMYIO HarpyasKy. BepxHsisi 4acTb 65ioKa JOMKHA MOMHOCTLIO ONMpaThcst Ha
BbllLeyKasaHHOe OCHoBaHue. [locne KpenneHnsi BepxHei YacT HeoOXoOMMO CHOoBa
MPOBEPUTL BbIPABHNBaHNE COEANHEHNS.

Ecnu HeobxoayMo MakcuMmasibHO OrpaHuynTb Bubpauum o60pyaoBaHns ¢ NMOMOLLLIO ania-
CTUYHbIX aMOPTU3aTOPOB, OHU HE JOMKHbI YCTaHaBNMBATLCA HEMOCPEACTBEHHO Nof MeTan-
nmyecknmMu npocunsamu. Heo6xoanumMo N3roToBUTL XKECTKYIO MANTY BECOM, KOTOPbIV B MOJSI-
Topa-ABa pasa npesbiLaeT o6l BeC 6M10Ka, U YCTaHOBUTb aMOPTU3VPYIOLLINE SIEMEHTbI
MO, Y3/10M, KOTOPbIN BKOYAET BEPXHIO YacTb 1 namuTy. CyLecTBYET MHOIO PasfinyHbIX
€rnoco6oB, 0fHako B OOLLEM Crlyyae AaHHas nnaunTa U3rotaBnmBaeTcs n3 6eToHa n nMeeT
pasmepbl, NpeBbILLatoLLe NPUMEPHO Ha 0,2 M BEPXHIOI YaCTb CO BCEX YETbIPEX CTOPOH.
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B o6Liem cnyyae, HempasuibHOE OCHOBaHE ABJISETCS MPUHNHON NPEXAEeBPEMEHHOro

KpoHwTeriH
Ynpyrast mydTa
O6paTHbI KnanaH

BbIxofa 060py[oBaHNs N3 CTPOS 1 NPUBOAUT K yTEpe rapaHTuu.
Hacoc
3anopHbIn KnanaH

MOoHTa>)K [OMIKEH OCYLLECTBNATHCA C YH4ETOM Pa3MELLEHUS], yKa3aHHOrO Ha PUCYHKE:
OBuratenb

6.4 YKJIAOKA TPYBOMNMPOBOLOB

(N |~ |W[IN|—=

[OHHbIN KnanaH
OKCLEHTpUYEeCKas nepexoaHas Myhra

Il
S

M\H
N\

RU

7
He gonyckanTe nepegayu ycunusi OT BCacbIBaOLLMX 1 NOAaroLLmMx Tpy6onpoBOAOB K
Hacocy, o6ecneyrB YCTaHOBKY 4OCTATOYHO YCTONYMBbLIX onop. B npoTusHoM cny4vae

T

1~1.5D

1.
3TO MOXET NMPUBECTU K HaPYLLEHIO BblpaBHUBAHWS HAcoca U faxke ero rnosioMke.

2. YctaHoBuTe o6paTHble KnanaHbl (Mex(p,y HaCcoOCOM W1 KrianaHom HO,D,a‘-IVI) B cnegyto-

LUMX CIyYasx:
- B anuHHbIX TpYy6Onposoaax.
- [Mpy BBICOKOM MaHOMETPUYECKOM [aBIEHNN.
- Mpwn aBTOMaTN4ECKON paboTe.
- Mpwn HaNM4YMKM eMKOCTU NMop, AaBNeHNEM.
- MNpu napannensHon paboTe.
3. YcTaHoBWTE KnanaH-BaHTY3 B TEX TOYKaX CUCTEMbI, FAe MOXHO n3bexaTb o6paso-
BaHVs Ny3blpbKOB BO3ayXa. TeM He MeHee, X He CNefyeT ycTaHaBNMBaThb B TOYKaXx,
roe AaBneHne HuXe aTMOC(epHOro, MOCKONbKY B 9TOM Crydae Bo3gyx OyfeT Bca-
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EBARA

4. [ns ymeHbLUEHWS MMApaBMYeckoro yaapa yecTaHoBrTe 06paTHbIN KnanaH C npy>KUHON.

CucTtembl BcacbiBaHUS:

Hw>XHU KoHew, BcacbiBaroLLero Tpy6onpoBoaa AO/MKEH ObITb MOrPY>XeH Ha rinyou-
HY, MMHUMYM BLBOE MpPEBbILLaoLLYy0 AnamMeTp Tpybonposoaa (2D), n Ha paccTosi-
HUM OT gHa, paBHoM 1-1,5 BbilweykasaHHoro auametpa ((1-1,5D).

YcTaHoBUTE AOHHbIV KnanaH ¢ unsTpoM B Hadane TpybonpoBofa BCacbliBaHMS,
4YTO6bI N36EeXKaTb NonagaHUsa NOCTOPOHHUX NPEOMETOB.

BcacbiBaroLmin Tpy6onpoBog, NpoknaabiBaeTca C HAKMOHOM, BOCXOOALLMM MO Ha-
npaefeHnio K Hacocy (npesbiwarowm 1%), 4Tobbl n3bexatb obpa3oBaHus ny-
3blpbkoB Bo3ayxa. CoeguHeHns Mexay TpybonposogamMm 1 ApYriMn KOMMIeKTy-
IOLLIMIMI BbIMOSTHAIOTCSA TakuMm 06pa3om, 4Tobbl n36exaTb NnogcacbiBaHNs BO34yxa
MeXy pasfiyHbIMX 3NIEMEHTaMU.

BcacbiBatoLumin Tpy6onpoBog N3rotaBvMBanTe Kak MOXXHO KOpoYe 1 npsMee, n3-
6eras 06pa3oBaHNSA KPYBbIX YH4aCTKOB M NIMLLIHMX OTPEe3KOoB. Ha gaHHoOM y4acTtke
He crnefyeT ycTaHaBNMBaTb 3arnopHbIE KnanaHbl.

Ecnn nnaH MoHTaXka He yKasblBaeT MHa4e, UCMNOMb3yiTe BCachblBAKOLMNA TPy6O-
NMPOBOA, N 3KCLEHTPUHECKYIO NepexodHyto MydTy, peKOMeHA0BaHHbIE B HAacTOs-
wen Tabnuue. MNMepexogHas MydTa yCTaHaBIMBAETCA C HAKIOHOM, BOCXOAALLMM
No HanpaBNeHUIO K HACOCY, YTOObI n36exaTb 06pa3oBaHs My3blIPbKOB BO3AyXa.

DN Bcac. x DN 1500 06/MuH 3000 06/MUH
noaa4u DN tpy6onposopaa|llepexoaHas mydraDN Tpy6onpoBoaal MepexoaHas mycdra
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100
125 x 100 200 200x125 250 250x125
150 x 125 250 250x150 300 300x150
200 x 150 300 300x200 --- ---

6. B cucTtemax co BcacblBaHMEM C HaMOMHEHHbIM TPYOOMNPOBOLOM:

- PekomeHpyeTCca yCTaHOBWTbL 3anopHbIli KanaH BO BCacCbiBatoLLEM TPy6OnpoBo-

e, 4ToObbI yNpoCTUTb paboTbl MO CHATUIO 1 PEeMOHTY.

- BcacbiBarowmii Tpy6onpoBop, yCTaHaBNMMBAETCH C HAKITOHOM, BOCXOAALLMM MO Ha-

npaBfieHNto K HACOCYy, 4TOObI N36exxaTb 06pa3oBaHNS ny3blPbKOB BO34YyXa.
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6.5 BbIPABHUBAHUE
Hacocebl, nocTaensiemble ¢ gpuraTenieM, COeAUHSAIOTCS C HAMU C MOMOLLbIO 3N1aCTUYHOW
My Tbl, 0ObIYHOW M C MPOCTaBKOM.

Hacocbl nocTynatoT Ha pbIHOK MOCIe BbipaBHMBaHMS Ha 3aBoge. OgHako, HECMOTPSA Ha
37O, NPV MOHTaXke OBObIYHO HAPYLLAETCS BblPaBHMBAHNE BEPXHEW YacTun n3-3a dukca-
L C MOMOLLIbIO KPEMNEXHbIX CTePXKHeN. NoaToMy, HEOO6XO[MMO OTPErynnpoBaTh BepX-
HIOIO 4acCTb, BCTaBMB MOA, Hee MeTanInyeckre Lymnbl U BbIPOBHSIB HACOC C COBMIOAEHM-
€M pacCcTOsIHWI 1 Nepenapos B Npefenax, ykadaHHbIX Ha PUCYHKe.

[t

Pa3amepbl (Mm)

Ounametp c Be3 npocTtaBku C npocTaBKou

HapyXHblit A | B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <01
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1 RU
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
250 <0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Ecnun Hacoc npuobpeTtaeTcsa 6e3 apuraTens, KOTopbli MOAKIIIOHAETCS MPU MOHTaXe, He-
06XOAMMO KOMMEHCUPOBaTb CMeLLeHne MyTbl, BCTaBMB NNACTUHY NOL HOXKW ABUra-
Tens U UCMPaBUB HECOOTBETCTBUE C YHETOM AManasoHa, yKasaHHOro Ha PUCYHKe.

BblpaBHMBaHNe OCyLLECTBASIETCSA C NpeaBapuUTENbHbIM CHATMEM My Tbl, KOTOPYIO He-
06X0MMO MpPaBUIIbHO YCTAaHOBUTb HA MECTO Neper, 3anyckoM Hacoca.
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Pasmep mMydTbl 3aBMCUT OT MOLLHOCTY ABUraTeNsi. COEAMHEHHOro ¢ Hacocom. [ns no-
Jly4eHust [ononHUTeNbHOM nHopmMaumn obpalanTtecs B komnaHuio EBARA.

6.6 SJIEKTPUHECKOE OBOPYJOBAHUE

O6ecneybTe NpaBuibHOE OXNaXAeHne ABuratens, He 3arpoOMOXKAas BXOApb! U BbIXOAb!
BO3yxa. PekomeHayeTca ycTaHOBUTb 060pYyAOBaHre B BEHTUIMPYEMOM MOMELLeHNN,
BA&JIN OT NCTOYHMKOB Terna.

lopnoBrHbI ANs cnvMBa KoHAEeHcaTa AOMKHbI HAXOAMTBCS B HVDKHEN YacTu ABurartens.
Mpn oTcyTCTBMM OnMacHOCTW ANs 3awiuTbl ABUrATENS MOXHO BbIKPYTUTb BbIMYCKHbIE
NPOoo6KuN.

6.6.1 NOAKJTIOHEHUE K SJIEKTPOCETU
Pa6oTbl No nogksito4eHnto 060pyaoBaHUs K 3N1eKTPOCETN [OSKHbI BbINOMHATLCSA KBan-
p1LMpoBaHHbIM NEPCOHANOM MPY OTKIIIOHEHHOM MUTaHNN.

- Wcnonb3yinTte kabenn nutaHUsa ¢ ceYeHneM, AOCTAaTOYHbIM AN NPOXOXAEHNS MaK-
cvMasibHOro Toka, notpebnsemoro asuratenemM. CnegyeT y4nTbiBaTb Takke npe-
OeNbHOE 3HayeHne, YCTaHOBMEHHOE AENCTBYOWUMN MECTHBIMM HOPMaMu, YTO Mo-
3BONUT M3b6exaTb neperpes W/vwnu nageHne HanpspkeHus (nageHue Hanps>keHus
npwy 3anycke AOMKHO 6bITb Hke 3%).

- [ponoxute kabenu o KIEMMHOW KOMOAKU, N30rHYB MX TakMM 06pa3oM, YTOObI
npenoTBpaTUTb NonagaHie BoAbl, KOTopasi CTEKAET MO HUM.

- KOHTaKTHble MOBEPXHOCTW COEOQMHEHWI OOMKHbI ObITb YNCTBIMU U 3aLUMLLEHHBIMA
OT PXXaB4uHbl. He ycTaHasnvBanTe Hu LWanbbl, HX raiky MeXay Knemmamuy gsurarte-
N8 1 KNeMMamu NMOAKIIOYEHUS K CETU.

- [lpoBepbTe repMeTMYHOCTb KabenbHOro BBOAa, 06ecreynB Takum 06pas3oM CTe-
MeHb 3aLLUTbI, YKasdaHHyo Ha Tabnnyke.

- He ,ELOI'IyCKaVITe MeXaHNn4eCcKunx HaI'Ipﬂ)KeHI/IVI Ha KrnemMmmax gsurartens.

- Cobntogante orpaHnyeHns rno TOKY 1 HacCToTe, YKa3aHHble Ha Tabnuyke ¢ gaHHbIMU
asurartens.

- PekomeHayeTcs yCTaHOBKa BbIKMOYATENSA C LEMblo NPEaoTBPAaLLEHNS BOSMOXHbBIX
YAAPOB 3MeKTPOTOKOM, a TakXe 3aluTy OT Meperpysku no TOKy crneuuanbHo Ons
anekTpoaBuraTeneil, 4Toobl M3GexxaTb NOBPEXAEHW B pedynsTaTe neperpesa.
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BbinonHUTe NOAKNOYEHNst, N0 HEOGXOAUMOCTU, C YHETOM CHEOYIOLLMX UNHCTPaLMiA:
a) MMpsamoii sanyck (oo 5,5 KBT) L|1' le' L|3'
TpexdasHbii geuratens (200/400 B n 400/690 B) T ¥ 3
OWZOUZ OVZ
L
O O O O
T T u1 T V1 TW1
1 I I
L1 L2 L3
b) 3anyck ¢ coegmHeHnem
"3Be3na-TpeyrosbHrK"
(pekomeHpyeTcs ¢ 5,5 kBT) Y w2 Uz V2
TpexdasHbili gBuratesnb -
L L
O O O O O
* U‘I*V‘I *W'I * *U‘I*V'I $W1
| | | | |
Huskoe HanpsixeHne Bbicokoe Hanpsi>keHune
(coequHeHne TpeyronbHUKOM) (coenunHeHne 3Be300M)

6.6.2 TEXOBCJTY>KUBAHUE SJIEKTPOOBOPYOBAHUSA
Mpwn BbINONHEHUN NtO6bIX PaboT Ha ABuraTene HEO6XOAUMO OTKIOYNUTL 060pyaOBaHNE
1 NPeKpaTuTb Nofavy 3NeKTPO3HEPTIN.

Mepuognyeckn nposepsiite cobnofeHne TPebOoBaHWUA, KacatoMXCA MOHTaxKa W
NOAKIIOYEHNS 3NEeKTPOOOOoPYA0BaHNS.

CobntogarnTe MHTEpPBasbl CMa3K1 MOLLLINMHUKOB U TUM KOHCUCTEHTHOM CMa3kuy (ecnuv
OHa yKagaHa Ha Tabnuyke gpuratens). B niobom cnyyae, pekoMeHOyeTCsl 3aMeHUTb
NOALLVMHKKN Yepes Tpu roga.

7. PABOTA
7.1 MEPEA 3ANYCKOM HACOCA

1.

O6si3aTenbHO NPOMOINTE TPYGOMPOBOAbI MOCNe 3aBEepLUEHUs1 MOHTaXKa, MOCKONbKY
HanMyme rpsian MOXET MPUBECTN K HEMCMPABHOCTY, MOSIBIEHNIO LLYMa 1 MOBbILLEH-
HOMY M3HOCY B6IM3Y MEeXaHN4eCcKoro 3aTeBopa 1 Apyrux YacTeli Hacoca.

Y6eputecb, 4TO Ban Hacoca CBOOGOOHO BpaLLAETCH, NMPOKPYTUB ero pykoun. Ecnn
BpaLleHne 3aTpygHEHO UM HEPaBHOMEPHO, NMPOBEPLTE HACOC, NMOCKONbKY MEXaHu-
YeCKuI 3aTBOP MOXKET ObITb NMOBPEXAEH, YNNIOTHEHME CININLLKOM Y3KOE U BHYTPY
Hacoca VMeeTCs pXKaB4ymnHa.

[poBepbTe TEXHNYECKUE OaHHble OBUraTeNs, yKasaHHble Ha Tabnnyke.

He BkntoyanTe Hacoc, He CnuB NpeaBapuTeNlbHO U3 HEro >XMAOKOCTb. Ecnu B cu-
CTemMe MMEeeTCs paspexXkeHue, Kak Hacoc, Tak M BcacbiBaowmii Tpybonposopg, Ha-
MOMHNTCS BOJOV NOCPEACTBOM COOTBETCTBYIOLLENO YCTPOWCTBA, YCTAaHOBIEHHOMO B
Tpyb6onposofe noga4u. Ecnv BcacbiBaHme OCyLLIECTBNAETCS NOA, AaBNEHNEM, HACOC
HanonHUTCS BOJOW MoOCsie OTKPbITUS KflanaHoB BcackiBaHus 1 nogayu. /13 Hacoca
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HeOoB6X0AMMO YAANUTb BO3AYyX, OJ1s1 YEro NPOKpyTUTE Ban PyKOW.

5. TpoBepbTe HanpaeneHne BpaLLeHns OBuUraTens, Kak ykasaHo HuXKe:
- 3akponTe KnanaHbl NO4a4M U BCACbIBAHUS.
- Bkntounte gBuratenb Ha 1-2 ceKkyHObl 1 OCTaHOBUTE.

- BusyanbHo y6egutech, 4TO HanpaeneHne BpaLleHnsi COOTBETCTBYET TpebyeMoMy
C MOMOLLbIO COEAVHEHNA UM KpbiNbYaTKu asuratens. HanpaeneHvne BpalleHus
yKasaHo C MOMOLLIO CTPENKM Ha Kopryce Hacoca. B obLem cny4ae, oHo cosna-
OaeT C HanpaeneHeM 4acoBOW CTPeNKM (BNpaso), ecnv HabnogaTenb HaxoguTcs
CO CTOPOHbI KpblfbYaTKy ABUraTens.

- lNocne cHATUS KoXXyxa MyhTbl Cpasy e YCTaHOBUTE ero Ha MECTO MOCSIEe NPoBep-
KW HanpasneHnsa BpalleHns.

7.2 3ANMYCK HACOCA
1. 3akpoliite kpaH noga4un. OTKpPONTe BCachIBAKOLLMIA KNnanaH, €Cnv OH 3aKpbIT.

2. BknrouuTe 1 BbIKNIOYNTE, OOUH-ABA pasa, BblKo4aTesb gBuratens, YTOObI y6e,D,VITb-
C4, 4TO npo6ne|v|b| BKJTIOYEHNA OTCYTCTBYIOT.

3. Korpa BpalleHue 6yaeT NoCTOSHHBIM MPU HOMUHAJIBHON CKOPOCTHU, OTKPOWTE Kna-
naH nogauu.

4. Ybeputecb B OTCYTCTBUM 3HAYUTENBHbIX 3MEHEHWIA JaBNEHNs B HACOCE 1 NOTPe6NsieMoro
TOKa ABuratenem. Y6eamtecb B OTCYTCTBUM CUSIbHBIX BUOPALWIA /N aHOMaSTbHbIX LYMOB
(5). Mpwn nocnegytoLLMX 3anycKax BbINONHANTE Te e AeNCTBUS, NPU HOPMasbHbIX paboymx
yCnoBusiX, cobntofas ykasaHus, npuBefeHHbIe B rnase 8 TexHuyeckoe o6CnyXnBaHme

7.3 OCTAHOB HACOCA
Mepen ocTaHOBKOW Hacoca pekoMeHAYyeTCs MOCTENEeHHO 3aKpbITb KnanaH nogayu.

Ecnu Hacoc ocTaHOBUMCS B pesynsTaTe HernpeaBaEeHHOro NpekpaLLeHns nogaqm asiex-
TPO3HEPrn, PasoMKHUTE BbIK/oHaTENb ABUraTensi, YToObl NPeaoTBPaTUTL ero HeMeq -
JIEHHbI 3anyckK nocne BO30GHOBNEHUs Mofadqun, 06e3onacus NepcoHar.

7.4 PEF'YNIMPOBKA YNJIOTHEHUA (TONIbKO AJ11 HACOCOB C CAJIbHUKOBBIM YIMJIOTHEHUEM)
B cnydyae Hacocom C calbHUKOBbLIM YMIOTHEHNEM YOEAUTECH B HANNYUMA YMEPEHHON
nogayn Bofpl, Kak NoKasaHo B crepytoLlen Tabnuue:

BHyTpeHHUII gnameTp HauanbHas pa6ota (mn/ HopmanbHas pa6oTa
yrnIoTHEeHNA (Mm) MWH) (Mn/mMuH)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. HayvanbHbI NPUXXUM YNJIOTHEHUA

- 3aTaHuTe raiiki, KoTopble MOCTEMNeHHO MPUKMMAOT YNIOTHEHMe, OO TexX Mop,
noka BpalLeHre Bana Hacoca BPy4Hyto He ByAeT 3aTpyaHEHO.

- Y6epuTech, 4TO 06e raiku 3akpy4eHbl paBHOMEPHO.
2. PerynupoBka ynnoTHeHus

- B Havane pa6oTbl Hacoca nogaya Bofdpl Gosblie, Yem rnogaya npy HopmanbHoW
pabote. OcTaBbTe Hacoc nopaboTaTb B Te4eHre MUHUMYM 10 MUHYT 1 MakcrMyM
nonyaca. Yéegutecb, 4TO B TeYEHUE ITOr0 BPEMEHU He HAbMoOaeTcs HU nepe-
rPeB, HU aHOMabHbIV LLYM.

- o OKOHYaHMM HavyanbHOro nepuopa pPaboTbl OTPErYNNPYNTE YNIOTHEHNE TaKUM
06pasom, 4TOObl MPON3BOANTENBHOCTL MPUHANA 3HAYEHNe, 6NM3KOE K YKa3aHHbIM
Ha Tabnunyke. NocTeneHHO yBenuYLTE 3aTSHXKKY YNIOTHEHNS, YTOObI OHO (PUKCUPO-
Banocbk oT 10 MUHYT 0o nonyyaca. B NnpoTvBHOM cnyyae OHO MOXET 3aKNHUTb.

- Mpun HopMasbHO paboTe He 3aTArvBaiiTe YNjOTHEHVE TakMM 06pPa3oM, YTOObI
nopaya Bogbl 6bina NofHOCTLIO NepeKpbITa.

3. 3ameHa ynnoTtHeHus
3aMeHuTe YNioTHEHNE B CEAYHOLLMUX ClyvasiX:

- Kaxpgpin pas npu femMmoHTaxke Hacoca, Hanpumep, NPy BbINOTHEHNN TEXOOCTYXN-
BaHMS.

- [MNpw oTcyTCTBUM 3a30pa A8 JaSIbHENLLENn 3aTSKKN YNIOTHEHNS.

- Ecnu konnyecTtso nogasaemMon Bofbl 60MbLLe HEBO3MOXHO PerynMpoBsaTh.

Ecnun o6Hapy»XeHo NoBpeXxAeHune B peaynkTaTe n3Hoca NoBepXHoCTu Bana (rny6u-
Hown 6onee 0,7 Mm), ero cnenyeT 3aMeHNTb HOBbIM.

3ameHsnTe ynnoTHeHMe HOBbIM, pa3mellas konbLa Takum o6pa3oM, 4YTobbl paspe-
3bl He coBrnaganu, a 6biIv MOBEPHYTLI OANH OTHOCUTENBLHO Apyroro Ha yron ot 90 Ao
120 rpagycos.

8. TEXOBCITY>KUBAHUE

Onepaunmn no TeXo6CYXXUBAHNIO OOMKHbI BbIMOMHATECA Cheuuanm3npoBaHHbiM nep-
COHasnoM, NOCKOJSIbKY OLUMGKA MOXXET NPUBECTU K MOBPEXAEHUSIM, CBA3AHHbLIM C 3JeK-
TPUYECKUM yOapoM, BO3ropaHmeM, Uin HenpaBuibHON paboTe, KoTopasi MOXET cTaTb
NPWYMHOI HECHACTHOrO Cry4as.

Y6ennTech, YTO NP BbIMNOIHEHNN OnepaLuii Mo TEXHUYECKOMY OBCY>KMBaHUIO BbIKJTHO-
YyaTenb Pas3oMKHYT. Hacoc MOXET HeOXnaaHHO BKIUMTLCS Npu paboTe B aBToMaTtu-
YECKOM pexXMMeE.

Ecnmn Hacoc nepekaynBaeT ropsiyylo Body, AePXXNTECb HA COOTBETCTBYIOLLEN AMCTaH-
UMM JO ero oxnaxgeHus. Takxe, He KacaiTeCcb MOBEPXHOCTY OBurartens, He y6eovs-
LUKCb, YTO ero Temnepartypa onycTunach Ao NPUEMIEMOro 3Ha4YEHN s,
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8 1 EXXEAHEBHbIA OCMOTP
Bonbluve nepenapbl AaBneHs, NPOM3BOANTENBHOCTY, HAMPSKEHUs, BUGpaunii v
lwyma MOryT 6bITb NMprU3Hakamu HenpasuiibHOW paboTbl Hacoca. O3HaKoOMbTECH C
Tabnuuen "HeucnpaBHOCTN N NpUHMMaeMble Mepbl". PekoMeHayeTcs BeCTU exxe-
OHEBHbIE 3anncu, KacatrLmecs yCnoBuin paboTsl, C Lenblo 6bICTPOro 06Hapy>KeHns
No60ro NprsHaka, CBA3aHHOro C NOTEHLMaNbHON HENCNPaBHOCTLIO.

2. MakcvmanbHasa TemnepaTypa, BblAep>XvBaemasi No[LWnnHUKOM, coctasnseT 40 °C
BbILLIE TEMMEPATYPbI OKpY>KatoLLeli cpefbl, ¢ o6Lmm noporom 80 °C.

3. B 06LeM crydae MexaHn4eckoe yrnnoTHeHNe He gornyckaeT yTeuku. VHoraa, B Ha-
Yane paboTbl HabngaeTca HebonbLuasi yTeyka Bofbl, KOTOpasi 3aTeM MOCTENEHHO
yMeHbLuaeTcsl. Ecnv npu HopmasbHoM paGoTe HabtofaeTCsi cepbe3Has yTeuka, 3a-
MeHWTe yMnoTHeHWe. Npu HaNM4uK CanbHNKOBOIO YMNNOTHEHMS y6eOuTech B Hasu-
4K HEOONbLLON YTEYKM BOAbI B BUAE Kanerb.

4. Ha cnepytolieM prCyHKe yKasaHbl 3Ha4eHs], KacaroLwmecs BubpaLum B Hopmasb-
HOM pexrmMe paboTbl 060pyaoBaHus. 136bITouHas BUGpaums MOXET ObiTb CBA3aHa
C M3HOCOM, 3aCopeHnemM Tpy6onpoBOAOB WK OcabneHneM KpenexHbIX CTep>KHeN
BEPXHEN 4acTu.

JonycTtnmbiin ananasoH Bubpauun (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

107500 — 1000 2000 4000 8000
CkopocTb, 06/MUH

8.2 MEPbI MPEQOCTOPOXXHOCTU NPU PABOTE

1. Pa6oTa Hacoca B Te4deHue AMTENbHOMO Nepuoaa BpemMeHn C 3aKpbITbiM KiianaHom
nofayy MOXeT NMPUBECTU K NMOBPEXAEHUIO HEKOTOPbLIX KOMMOHEHTOB Hacoca B pesyrb-
TaTte neperpesa ero BHyTPEHHNX MOBEPXHOCTEN.

2. CnuwKom YacTble 3anyCckn 1N OCTaHOBKM Hacoca MOryT CTaTb I'Ipl/l‘-lVIHOI7I I'IOBpe)KAEHVIVI. Pe-
KOMEHIYETCA OrpaHNynTb KONNYECTBO 3anyCKOB C YHETOM NHGOopMaLn, I'IpVIBe}J,eHHOVI HIXe.

N<6 ecnmn P<75kBT
N<4 ecim 11kBTt<P<22«kBT
N<3 ecnn P>22 kBT

N = 3anycku/4ac
P = moLHOCTb ABuratens
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8 3 MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU NMPU XPAHEHUN
- Kopryc Hacoca MOXeT NoBpeanTLCS Npr 3aMep3aHini BHYTPY HEro BoAbl. OTknto-
4yuTe nofdady BOAbI U CNenTe BCIO BOAY W3 Hacoca.

2. [pn HanM4Un pesepBHbIX HACOCOB HEOBXOaNUMO perynapHo 3anyckatb Ux 1 aep-
XKaTb HaroTose O 3anycka B o060l MOMEHT.

3. Ecnn Hacoc ocTtaeTcsi HEMOABWMXXHBIM B TeYeHWEe ONTEIbHOro nepmnoga BpemeHu,
HeobXo4MMO CneguTb 3a TeM, YTOObl He 06pa3oBbLIBanach pPXKaB4vMHa Ha MOBEPX-
HOCTAX MOALUMMNHUKE, Bana, MydTbl 1 T.0. YNJOTHEHNE B 3TOM Cllydae MOXET Mo-
KPbITbCA MieceHblo. Bo nsbexxaHue aToro n3BnekuTe ynnoTHeHne, ocyLumnTe ero n
I'IOKpOI7ITe cnoemMm CMa3kn n yctaHoBUTE Ha MeCTO.

8.4 3BAMEHA OETAJIEN

3ameHnTe N3HOLLUEHHbIE OeTann COrflacHO cnep,ylou.l,e|7| Tabnuue:

Oetanb CocTosiHue WUHTepBan 3ameHbl
MexaHnyeckoe ynnoTHeHne Mpw yTeuke BoApl E>xeropgHo
B cnyyae HEBO3MOXKHOCTU
CanbH1KoBOE yNIoTHEHNE KOHTpONs ExxerogHo
KanneobpasoBaHs
Mpwn HanM4M N36bLITOYHO
MNopWwmnnHNKKN KadeHns pu Han 3GLITOMHOrO 2 vnn 3 roga
Lyma vnv suépauumn
YnnoTHUTensLHoOEe KonbLo o
Mpun kaxkgon pasdopke ---
Koprnyca Hacoca
Kak Tonbko nosiBatcs
PesunHoBble npoknagku aK TOJbKO Tio c
MY T nepBble NPU3HaKK E>xerogHo
noBpeXaeHns

HacToswwwmn nHtepsan 3aMeHbl NpeacTaBnseT cobomn cpegHee 3HaYeHne N OTHOCUTCS K
HOPMaJsibHbIM YCIOBUSIM PaboThl.

B npvBegeHHoON HKe Tabnumue ykasaHbl KONMYeCTBO 1 pasMepbl 3aMeHsieMbIX AeTanen
B 3aBMCUMOCTMN OT MOAENN Hacoca:

Mopene | MopwwunHu- MexaHuqecmie Caanch?BKoe YnnotHeHue
Hacoca ki (x2) YNIOTHEHNe ynnotHenue: Konb-| \ 00 0'iq)
(anameTp Bana mm) |(ua ynnoTtHeHus (x4)

32-125.1 630627 28 33 x49x 8 3,53 x 183,74
32-125 630627 28 33 x49x 8 3,53 x 183,74

32-160.1 630627 28 33 x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630627 28 33 x49x8 3,53 x 183,74

32-200.1 630627 28 33 x49x8 3,53 x 234,54
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EBARA
Moger | omumn- | e | o Yo
(amameTp Bana mm) |4a ynnotHeHus (x4)
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-315n 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
100-315n 6310Z2Z 48 53 x73x10 3,53 x 355,19
100-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
125-250 n 631027 48 53x73x10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631227 55 60x85x12,5 |5,33 x532,26
150-200 630827 38 43 x63x 10 3,53 x 234,54
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EBARA

32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 n 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Pasmepsbl ynnotHeHus DIN 24960 UN

8.5 AUATHOCTUKA HEMCMNPABHOCTEN
HecmoTpsi Ha To, YTO Yalle Bcero o6opynoBaHue paboTaeT B 3aBUCMMOCTU OT NOTPEG-
HOCTel Nonb3oBaTensi, B HEKOTOPbIX Clyvasix ero pabota MOXET OTIMHaTbCs OT OXKW-
[JaeMoi Mo NpuyrHe HenCrnpaBHOCTe B cUCTEME WU anekTponuTaHun. Cregytowas
TabnuLa MoOXeT 6bITb NONE3HON NP NMOUCKE BO3MOXHbIX PELLEHUIA NPY BOSHUKHOBEHNM
HeucnpaBHOCTEN U OLINGOK B paboTe:

HACOC

MpusHakn

Mpy4nHbI

Cnoco6bl ycTpaHeHust

Oeuratens He
3anyckaeTcs.

ONEeKTPUYECKNI WNT
paboTaeT HenpaBuibHO.

HewncnpaBHoCTb ABUratens.
C601n aneKTponuTaHns.

TpeHue Ha ocu BpaLLeHus.

Hacoc 3acopeH.

MpoBepbTe BCe yCrnoBus.

OTpeMoHTVpYiiTe ABUraTeb.

lpoBepkTe 1 yCTpaHuTe Npobnemy.
MpOBEPHITE BPYYHYIO.
YcTaHoBUTE Ha MECTO.

PeMOHT B cneLan1anpoBaHHoi
MacTepcKon

Ynanute noCTOPOHHNE NPEAMETbI.

OTtcyTcTBYET
HanosnHeHne Hacoca

[MocTopoHHWE NpeaMeThl B
LOHHOM KrnanaHe.
HeuncnpaBHOCTb JOHHOMO
KnanaHa.

YTeuyka Bogpl 13
BcacbIBatoLLEero Tpy6onpoBsoga.

Ypanute NOCTOPOHHME
npegMeTbl.

3ameHuTe KnanaH.

[MpoBepbTe BCcackiBaoLLmii
Tpy60onpoBoL.
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Bosgyx npoHukaet 13 -
BcacblBatoLLero Tpyoonposoaa 1m
4epes ynnoTHeHMe.

[MpoBepbTe BcacbiBaoLwmii
TPYy6OMNPOBOA, UKW YNNOTHEHWE.

Hacoc He nogaet
XXNOKOCTb

Hacoc He BpaLluaetcs. -

KnanaH nogayv 3akpbIT nnm
nosy3aKkpbiT.

BbicoTa BcacblBaHWS CANLLKOM
6onbluasi ofist Hacoca.

Yb6epunTech, Y4TO KpblibdaTka
CcBOOOAHO BpaLlaeTcs.

OTkponTe KnanaH.

MpoBepLTe NPOEKT.

HenoctaTtouyHas nogaya

HenpaBunbHoe HanpasneHne | -
BpaLLeHust.

Hunskas ckopocTb BpalleHus. |-

Hunskoe Hanpsi>xeHuve. -

3acopeH JOoHHbIV KnanaH unn - | -
duneTp.
Kpbinb4atka 3abnokmposaHa. | -

Tpy6onpoBoga 3acopeH. -

Hanuuve Bo3gyxa BHYTpU. -

Hannune yteykn B -
Tpybonposoae noga4u.

N3Hoc KpbIb4aTKN. -

Bonbluas noTepsa gaBlieHNA B -
cucrteme.

OueHb BblcoKasi Temnepartypa | -
XugkocTn. XKngKocTb Nerko
ucnapsercsi.

KasuTtauus. -

VcnpaBbTe anekTpuyeckoe
CoefAVHeHMe.

VI3amepbTe ¢ NOMOLLbIO fiaTHika 060pOTOB.

[MpoBepbTe anekTponuTaHve.

Ypanute nocTOpOHHME
npegMeTbI.

Yranute nocTopoHHIeE MPEMETbI.
Yranute nocTopoHHIE MPELMETbI.

[MpoBepbTe 1 NoYnHUTE
BCacbIBaloLLyto Tpyoy U
yMNNOTHeHVe Bana.

MpoBepkTe 1 ycTpaHuTe
npoo6nemy.

MpoBepbTe KpbInbYaTKy.

MpoBepbTe NPOEKT.

MpoBepbLTe NPOEKT.

O6patutech K aKcrnepTam.

BHavane ocyLLecTBrseTcs nopada
BOAbI, HO CPa3y Xe MPeKPaLLaeTcs..

Hacoc He norpy»eH. -

Hanuuve Bosgyxa BHyTpU. -

Hannune ny3bipbkoB Bo3ayxa BO
BCacbIBatoLLMX TPyOONpoBoaax.

BbicoTa BcacbiBaHUS CIINLLKOM

6onbluas ons Hacoca.

MpaBunbHO NorpyanTe Hacoc.

[MpoBepbTe 1 NoYNHUTE
BCacbIBaloLLyto TPyOy U
yMNNOTHeHVe Bana.

Ynannte Bo3gyx 3
Tpyb6onpoBOJOB.

[MpoBepbTe NPOEKT.

412



PyKOBO,qCTBO no aKcnnyataunn n TexHn4eCkomy OﬁCJ’Iy)KI/IBaHVIlO

[Neperpyska no Toky.

Hunskoe Hanps>xeHre nnm
cnuwkKom 6onbLuUol gucbanaHc
mMexpy hasamu.

MpoussoanTensHoCTb
CILLKOM HWU3Kas U Hanop
CIINLLKOM 60/bLLON.

Hacoc, paccuuTaHnHblii Ha YacToTy 50
I, ncnonb3yetcs npu vactote 60 L.
Hannine nocTopoHHNX
npeamMeToB BHYTPY Hacoca.
MexaHuyeckoe ynnoTHeHne
YCTaHOBNEHO HEMPaBUIIbHO.
MogWwmnHMKN NoBpeXaeHbI.
TpeHue B 30Hax BpaLLeHus.
Ban nsornyT.

HenpaBunbHoe HanpaeneHne
BpaLLeHNs.

Bbicokasi nnoTHoCTb u/unm
BA3KOCTb XNOKOCTW.

- [poBepbTe anekTponuTaHue.

- YacTuyHo 3aKpoiTe KnanaH
nogayn.

- MNpoBepbTe AaHHble Ha
Tabnuyke.

- Ypanute noCTOPOHHME
npeaMeThbl.

- YcTaHoBUTE YNNOTHEHNE
npaBuUIbHO.

- 3amenunTe noaWnnHUKN.

- OtpemoHTupyiiTe B
crneunann3npoBaHHoOn MacTepCKOil.

- [NpoBepbTe 1 ncnpasbTe
coepyviHeHue.

- MNpoBepbTe NPOEKT.

MopwmnHmkn
neperpeBatoTcs.

[MoALWMNHYKY NOBPEeXAeHbI.

Pa6oTa B TeyeHne gnmTensHOro|
BPEMEHI C 3aKpPbITbIM UK
nony3akpbITbIM KflanaHoM.

- 3ameHnTe NoALWNMHUKN.

- Ws6eravite gaHHoOM cutyauuu;
OTKpOWTE KnanaH uiu
OCTaHOBUTE Hacoc.

M36bITouHas Bubpaums n
Lym npu paborTe.

HenpanmbHa;l yCTaHOBKa.
rlO,D,LUI/II'IHVIKI/I noBpexaeHbl.

Cnuwkom 6osbLuas nogada.

Cnuikom mManas nogada.

Kpbinbyatka 3abnoknposaxa.

HenpasunbHoe HanpasneHne
BpaLLeHust.

TpeHune B 30Hax BpaLLeHus.
Ban nsorHyT.

Kasutauusi.

Bubpauus B Tpy6onpoBogax.

- I'IpOBepre NpaBunbHOCTb YCTAHOBKMW.
- 3ameHunTe NoALWNMHNKNA.

- YMeHbLUUTE CTEMNeHb OTKPbITUA
HanoNHUTEeNbHOro KnanaxHa.

- YBenuybTe cTeneHb OTKPbITUA
HanoNHUTENbHOro KnanaHa.

- Ypanute NoCTOPOHHME NPEAMETbI.

- [MpoBepbTe 1 UcnpaesTe
coepyiHeHme.

- OTpeMoHTUpYiiTE B
crneunann3npoBaHHoOn MacTepPCKOil.

- O6patuTechb K aKcnepTam.

- 3ameHnTe Tpy6onpoBOAbI UNi
YCTaHOBUTE VHBEPTOP.
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Cnuwkom 6onbLuas
yTeyka Bofbl Yepes
YNIOTHEHNE Bana.

HenpasunbHas yctaHoBKa -
MeXaHN4eCKOro YnioTHEeHUs.

MexaHu4ecKoe ynnoTHeHne
NOBPEXAEHO.

[NoBbILLEHHOE AaBneHne Ha -
nopade.

Ban nsorHyT. -

YcTaHoBUTe yNnoTHeHne
npaBubHO.

3amMeHnTe MexaHn4eckoe
YNIOTHEHMe.

[MpoBepbTe NPOEKT.

OTpemoHTMpYiiTE B
CrneLyanu3npoBaHHO MacTEPCKONA.

AOBUIATEJb

Mpu3Hakn

MpuynHbI

Cnoco6bl ycTpaHeHus

He paboTaeT.

O6moTKa nospexaeHa nnm
obpes3aHa.

KopoTkoe 3amblkaHve ctaTopa.

3amblkaHve Ha 3eMto. -

MNoAWwmnnNHNKN 3ab6NOKNPOBaHbI.

Hnskoe Hanpsi>xkeHue. -

OtcyTtcTBre has B IUHUN -
nuTaHus.

OTpemoHTVpyiiTe B
creLyanmanpoBaHHoO MacTePCKOIA.

OTpemoHTUpYiiTE B
CrneuyanmsnpoBaHHO MacTEPCKOA.

OtpemoHTHpyiTE B
creLman1anpoBaHHO MacTepcKo.,

OTpEeMOHTUPYTE NOALUNMHUKNAL

[MomeHsiTe HOMVHaNbHOE
HanpskeHne.

[MpoBepbTe anekTponuTaHue.

AHOMasbHbIV LLYM 1N
n36bITOYHasA BUOpaLyS.

Pabote 6e3 ogHol hasbl.

CKaykun Hanps>KeHus. -

TpeHve mexay poTopoMm 1
CTaTopOM.

3acopeHuve BeHTUNATOPA -
oXnaxaeHus.
HenpaBunbHas yctaHoBKa -
nBurartensi.

HenpaBunbHas koMmyTaums
"3Be3a/TpeyronbHuK".

MpoBeptTe aneKkTponuTaHue.

YcTpaHuTe ckavkm
Hanpsi>KeHWs.

BblpoBHsTE 1/1nn 3ameHnTe
MOALLNMHVIK.

YpoanuTte noCcTOpoHHUE
npeamMeThl.

MpaBunbHO NnogcoennHUTE
Hacoc.

[poBepbTe NoakNto4eHne
NPOBOAKMU.

Meperpes asurartens,
obpasosaHune gpima u/vnmn
HenpuATHOro 3anaxa.

BonbLune ckayku Hanps>xXeHns.

KpbinbyaTtka 3abnoknposaHa. | -

HenpasunbHoe Hanps>KeHue. -

YcTpaHuTte ckavkm
HanpsKeHUs.

Pasbnoknpyite Kpbinb4aTky.
3amenuTe gBuraTenb Apyrum,

paccynTaHHbIM Ha COOTBETCTBYHOLLee
HanpsXxeHune.
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- MopawmnHukn 3abnokmposatsbl. | - OTPEeMOHTUPYITE NOALLNMHIKMA,

OTpemMoHTMpYiiTE B
cneLmanu3npoBaHHO MacTePCKON.

- KopoTkoe 3amblkaHve ctaTopa.

- CraTop 3aMKHYT Ha Maccy. - OtpemoHTupyiiTe B
crneLman1anpoBaHHO MacTepCKO.,

Hunskas ckopocTb - Huskoe Hanpsi>xeHue. - MNomeHsTe HOMVHaNbHOE
BpaLleHust. HanpsKeHue.
- HenpasunbHas komMmmyTaums - [NpoBepbTe NogkntoyeHne
"3Be3na/TpeyronbHNK" . NPOBOOKM.
- [Meperpyska. - YMeHbLUnTE cuny TokKa.

- HenpasunbHoe anekTpuyeckoe| - VicnpasbTe anekTpuyeckoe
coegunHeHune. coegnHeHune.

8.6 OCTATO4YHbIE PUCKU

Vcnonb3oBaHue 1 TexobCny)XKUBaHne crnepytoLero o60pyaoBaHnst MoryT GbiTb CBA3a-
Hbl C pUCKamu, He 3aBUCALLMMK OT MPOU3BOAUTENS, N NMO3TOMY HEOBXOAMMO, HYTOObI
nonb3oBaTesb NPOABAAN 60MbLUYI0 OCTOPOXXHOCTL MPU BbIMNOSIHEHNN PABGOT MO TEXO6-
CNY>XXUBaHNIO 1 MepemelLeHnto o6opynoBaHis. Heobxoaumo yunTbiBaTb crieaytolme
PUCKMU:

Onepauusa Puck Cnoco6bl ycTpaHeHuA
TexHu4eckoe - Oxorn - OoxpuTtechb CHKeHNst
obcnyuBaHne Temneparypbl 4O NPMEMIEMOrO

YPOBHS

- lNpoBepbTe Temnepatypy,
npexane 4YemMm KOCHYTbCA

- Yiep6, cBsizaHHbIl C - OcTaHoBWTE Hacoc 1
paspeXeHVem Ui faBneHneM| [eicTByiiTe O4eHb OCTOPOXHO
- Yiep6b, cBsI3aHHbIN C - OcTaHoBUTE HAcoC 1
3acTpeBaHneM LENCTBYINTE 04eHb OCTOPOXHO
- Ob6s3aTensHo

yCTaHaBJ'IVIBaVITe KOXYXWn

- He npubnmxantech K
BpaLLlaloLLmMMcs geTansim

TpaHcnopTMpoBKa 1 - Ypapbl 1 nageHve - [elicTBYiTE OCTOPOXXHO

nogbem

415

RU



PyKOBO,qCTBO no aKcniyataunn n TexHn4eCKomy OGCJ'Iy)KI/IBaHI/I}O

9. KOHCTPYKLUA

Ha paHHOM pucyHKe nokasaHa cTaHgapTHasa mogenb GS. B 3aBucumocTy oT Moamdu-
Kauum MOryT NMETbCS HEKOTOPbIE OT/INYMS.

Hom. HanmeHoBaHue Hom. HanmeHoBaHue
1 Kopnyc Hacoca 6 STUKeTKa, NPeayNPEXAAIOLLAs 0 BbICOKON TemnepaType
2 Ban co wnoHkom 7 Koxxyx Bana
3 dnaHey, noga4n 8 CnuBHasi npobka
4 BcacbiBatoLumin hnaHel, 9 CanyH
5 Tabnu4yka

Ha cnepytoLem prcyHke nokasaH Hacoc cepun GS B pa3obpaHHOM Buge.

[aHHbIN YepTeXX NpeacTaBneH Ans O3HAaKOMUTENbHbIX Lenein. Ha HeM MOXHO Hantu
KOMIMOHEHTHI BalLlero Hacoca B cfly4ae Heo6XoAMMOCTM 3akasa 3arnacHblX YacTen unm
obpalleHns 3a KOHCynbTaumnen.
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EBARA
MepeyeHb KOMNOHEHTOB Hacoca C MEXaHUYEeCKUM YNJIOTHEHNEM
Hom. HanmeHoBaHue Kon-Bo| Hom. HanmeHoBaHue Kon-Bo|
001 |Kopnyc Hacoca 1 095 |Hoxka 1
010 | Koxxyx 2 |107-1| MacnocbemHoe KonbLO 1
011 | OnopHbI guck ynnoTHeHus| 1 107-2 | MacnockemHoe KonbLo 0/1
021 |Kpbinbyatka 1 111 | MexaHnyeckoe ynnoTHeHne, 1
031 |[Ban 1 115 | YnnoTHuTensHoe konbLio kopryca Hacoca] 1
039-1 | LLInoHKa 1 120-1 | HatsikHom 6onT 6/../16
039-2 | LLInoHka 1 120-2 | lanka n warba 6/../16
042 |Mpoknagka 1 120-3 | BuHT 0/6
048-1 | Marika Kpblnb4aTKn 1 120-4 | BuHT 4
048-2 | Marika KpbinbyaTKu 1 120-5| BuHT 1
051 |Onopa nogwmnHuka 1 120-6 | BuHT 1 wanba 4
053 | OnopHas npobka 1 137 |LLan6a KpblibyaTky 1
056 |lMoawmnHuK 2 193 |lNpobka 1
093 |LLlan6a 6pbi3roBuka 2 217 | CnuBHas npobka 1

MepeyeHb KOMMNOHEHTOB Hacoca C cajibHUKOBbIM YNJIOTHEHUEM

Hom. HaumeHoBaHue Kon-Bo
024 | BUHT canbHuka 2
085 | dukcupyroLlee KonbLO 1
091 | CanbHukK 1
119 | KonbLo ynnoTHeHus 4

10. AEMOHTAXK 1 YCTAHOBKA HA MECTO

10.1 AEMOHTAX
CHumas Hacoc, cTapaiTecb He NMoBpednTb ero KOMMOHeHTbl. PekomeHayeTcs He mc-
NoJsib30BaTh NOBTOPHO CHATbIE YNIIOTHEHNS, & 3aMEeHUTb UX HOBbIMU.

[Nepen cHATMEM Hacoca Heo6Xo4MMO YOeouTbCs, YTO OH OCTaHOBSIEH, a ABurartesb OT-
KJTIO4YEH OT aneKTponuTaHus.

1. TlonHocTbio cneviTe Bogy U3 Hacoca, OTKPYTUB CIMBHYHO NPo6Ky (217).
2. CHnmuTe pgBurartenb ¢ OCHoBaHuS. [poBepbTe COeAVHUTENBHYIO TMOKYIO MyDTY.

3. BbIKpyTWTE BUHTBLI 113 OMOPHOrO AMCKA YMNNOTHEHUS, a 3aTeM OTHEeNNTE KOpryc Hacoca
OT OCTa/IbHbIX ero YacTel. [poBepbTe HACOC Ha HanMyve JeTanei, NoABEeP>KEHHbIX 13-
HOCY 1 KOPPO3W U NMEIOLLUX Apyre AedeKTbl. 3aMeHNTe KOMMNEHCaUVOHHOE KOMbLIO
(107), ecnun 3a30p MeXay KpblIbHaTKOM U KOMbLIOM COCTaB/ISIET OKOJO 1 MM.
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CHumuTe ravikm Kpbinedatkun (048) n wanby (137) n nssnekute kpbinsdaTky (021).
Mpu HaNU4YMK Ha KpbinbYaTKe PXKaB4YUHbI UM OTIOXKEHWIA, KOTOPbIe MOTYT Bbl3BaTb
onpegeneHHoe ConpoTUBMEHNE, akKkypaTHO YAANNTE MX.

CHumuTe WnoHky (039-1) Bana (031), 3aTeM ynnoTHeHWe, KOPMYC AepxXaTens ynioT-
HeHus 1 Wwarby 6pbisrosuka (093).

B Hacoce ¢ MexaHNY4eCKnM YroTHEHNEM: HEemMoOBVIXXHAsA YacTb YMOTHEHS BCTaB-
neHa B onopHbI auck (011); ee MOXXHO CHSATb Cnerka HagasviB Ha Hee C 3adHeit
CTOPOHbI C MOMOLLIbIO OTBEPTKM UK NOAOGHOrO UHCTPYMEHTA.

B Hacocax C canbHWKOBbLIM YMIOTHEHUEM: OTKPYTUTE Failku callbHUKa, CHUMUTE
dnaHel, canbHuka (091) 1 cHUMKUTe Konbua ynnoTHeHus (119) n 6noknpoBoYHOE
konbLo (085) onopHoro ancka (B HEKOTOPbIX MOLENSAX HACOCOB OTCYTCTBYET BIOKMN-
POBOYHOE KOJbLLO).

BbikpyTuTte npobky onopsbl (053) pepxxatens nogwunHuka (051) n nsenekute Ban,
YAApsst ero MOMIOTKOM C MPOTUBOMOMIOXXHOW CTOPOHbI A0 BbIXOA4A MOALIMMHMKA U3
rHe3na. BolbeliTe MONOTKOM BTOPOV MOALIMUMHMK C MPOTUBOMOSIOXKHOW CTOPOHbI.
MpoBepbTe COCTOSIHNE NOALNMHNKOB (056) 1 3aMeHUTE KX, ECNM OHW HE BpaLLaoTcs
CcBO60OAHO 1 63 aHOMasbHOro LwyMa. [py 3TOM He foNyCKaeTcsa yTeyka cMaskm nnm
CMa304HOro BelLllecTsa.

10.2 CBOPKA
YcTaHoBKa Hacoca BbIMOSHAETCA B Nopsake, 06paTHOM MopsaKy AeMOHTaxKa, yaensas
BHUMaHVe CNneayoLwyM nyHKTam:

1.

B Hacocax ¢ MexaHN4YecKnM ynnoTHeHnem: O4ncTuTe NOBEPXHOCTU MEXAHNYECKOTO
YNJIOTHEHMST C MOMOLLbIO CAMPTA Y CYyXOW MSFKOW TKaHM.

Mpn ynakoBKe: 3aMeHWTe KOmbLia HOBbIMU, YCTAHOBUB X TakuM 06pa3om, YTobbl pas-
pe3bl Konew, 6blIM NOBEPHYTbI OQVH OTHOCUTENBHO Apyroro Ha yron ot 90° go 120°.

3ameHunTe YMJIOTHEHNA KOprnyca HacoCa HOBbIMI.
3amMeHnTe N3HOLLEHHbIE NN noepexgeHHble KOMMNOHEHTbI.

3aTsHUTE BUHTbI MOCTEMNEHHO U CUMMETPUYHO C MOMOLLbIO OUHAMOMETPUYECKOrO
KntoYa co cnegyowym MomeHTom: M6: 4,5 Hm, M8: 11 Hm, M10: 22 Hm, M12: 38
Hwm, M16: 93 Hm, M20: 181 Hm, M24: 313 Hwm.

YcTaHoBWTE ABUraTesib U BbIPOBHSNTE €ro OTHOCUTENBHO HACOCa, BbIMOJIHUB YKa3a-
HUSA pasgena "BoipaBHuBaHue".

11. PEMOHT U TAPAHTUA

O6palyanTecb ¢ NPOCLOON O BbIMNOMHEHUN PEMOHTa NMPUOBPETEHHOrO 060PYAOBaHUSA
HEeNoCpPeacTBEHHO B HaLLy KOMMAHWUIO WA HaLWIN CepTUMULIMPOBAHHbIE LLEHTPbI CEPBUIC-
Horo o6cny>xusaHusa. KomnanHusa EBARA rapaHTupyeT 6ecnnaTHOE BbINONHEHNE PEMOH-
Ta Npv COBNOAEHUN MPUBEAEHHBIX HVKE YCITOBUIA:

1.

lapaHTUNHBIN CPOK HAa 060pPyOOBaHNE COCTaBASET 2 rofa, HaunMHas co AHSA Npuob-
peTeHus.
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2. Bo Bpemsi rapaHTUIHOro CpoKa BO3HUKLLNE, HECMOTPS Ha MpaBuSibHOE MCMOSb30-
BaHVe 060pyAoBaHUsi, HENCNPaBHOCTN UM NOBPEXAEHUS, CBA3aHHble C AedekTa-
MU NPOEKTUPOBAHMSA NN NPON3BOACTBA, AOMYLUEHHbIMIN Halle KomnaHuen, 6yayT
yCcTpaHeHbl 6ecnnartHo. B Taknx cny4vasx komnaHua EBARA 6epeT Ha cebsi pacxofpl
Ha PEMOHT M 3aMeHy KOMMOHEHTOB, KOTOpble ByayT Npu3HaHbl AeeKTHbIMY Ha
Hallem npegnpuaTun. Komnaxus He 6epeT Ha cebs nobble apyrne pacxodbl.

3. PeMOHT He rapaHTUpyeTcsl B Crly4ae, eCiiv HEUCNPaBHOCTN BO3HUKAOT MO UcTeYe-
HUW rapaHTUINHOIO CPOKa, B pe3ynbTarte HenpaBuiibHOWM 3KCMnJlyaTaumm Hacoca, CTu-
XUAHBbIX 6e4CTBUA, NCNOMb30BaHNSA KOMMIEKTYOLWWMX, HE 00OBPEHHbIX KOMMaHuen
EBARA, nnu B crny4ae peMoHTa 1 U3MEHEHNI KOHCTPYKLMW, BbIMOMHEHHbIX HEABTO-
PV30BaHHbIM MEPCOHAIOM.

4. KomnaHus EBARA cHuMaeT ¢ cebsi OTBETCTBEHHOCTb 32 YLUEepO, NPUYNHEHHbIN 13-
Lenvio, NepcoHany unv NMyLLEeCTBY, B pe3yfsTate HenpaBWibHON SKCnyaTaumm Ha-
coca unu anekTpoHacoca.

Ecnn npu skcnnyatauum nsgenns o6Hapy>XmnsatoTcs Kakne-nméo aHoMasbHble npuaHa-
K1, HEMEeANIEHHO BbIKMIOYNTE ero U NpoBepkLTe Ha Hanuyne HemcnpasHocTe. (O6pa-
wanTechb K pasgeny 8.5 [inarHoctuka HeucnpasHocTel). B aTom cnyyae obpatutecs B
komMmnaHunio EBARA Kak MOXKHO paHbLUe, yKasas AaHHble 13 Tabnnmykmn Hacoca 1n obHapy-
>KEHHbIE HeNCNpPaBHOCTU.

O6pawanTtecb 6e3 konebaHuin B komnaHnio EBARA ans nony4veHns Heo6xoanMbIx no-
SACHEHMI NO NOBOAY NPUOBPETEHHOrO N3AENNUS.
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HACOC

NEKINAPALMSI O COOTBETCTBUW (NMEPEBOJ], OPUIMHATA)

Mbl, HWXKenognucasLLneCs,

MpousBoguTennb P.T. EBARA NHpoHe3ns

Anpec JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 MIHOOHE3WA

CtpaHa NHOOHE3W4A

TenedoH +62 21 8740852

®dakc +62 21 8740033

rnop, Hally OTBETCTBEHHOCTb, 3asBNSEM, YTO CrefytoLLme n3genms

Tun LleHTpob6exxHble Hacocbl

Mogpenb Cepus GS
GS aaa bbb

@ Homep cepnn GS

@ Pasmepsbl hnaHua nogayun 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200

@ Pasmep kpbinbyatkn: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

315, 400, 500

CTaH4apToB.

COOTBETCTBYIOT TPEOOBAHNAM CNeayoLmX UPEKTUB U rAPMOHU3NPOBAHHBIX TEXHUYECKNX

[OunpekTrBa no mMalumHam n mexannamam 2006/42/CE
OupekTrea no akoamsarnHy 2009/125/EC, pernameHT

(CE) Ne 547/2012 npumeHsieTcsl TOSIbKO K HacocaMm,
0603Ha4eHHbIM NHAEKCOM MUHUMabHOW 9 (EKTNBHOCTY
MEI (cMm. Tabnuuky ¢ AaHHbIMKU Hacoca).

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 80919982009

TexHn4eckoe nocobue xpaHnTcs y cnegytoLlero nuua B EBponelickom coobLyecTse.

Nwvsi KOHTakTHoro | Mapko Tposu (Marco Trovi)/mMmeHemKep oTaena nccnenoBaHnii u paspadoTok
NLa/[0NXKHOCTb

Komnanus EBARA Pumps Europe S.p.A.

Agnpec Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italy (Utanus)

CrtpaHa WTtanusa

TenedoH +39 0444 706811

l'op mapkumposku CE

2016

MecTo 1 gata coctaeneHus geknapaumm

SAea-bapart, MTHOOHE3WA, 3 Hosbps 2016 .

Mopnmucb, HOPMbI 1 [OMKHOCTb NN,
OTBETCTBEHHOIO 3a COCTaB/IEHe AeKnapaLui

}?9, }'P {4, ﬂ’{ HoGyku AGe (Nobuki Abe)

[OupekTop/npesngeHT
P.T. EBARA INDONESIA
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AJIEKTPOHACOC

OEKJTAPALIA O COOTBETCTBUM (MEPEBOL, OPUTMHAIA)

Mbl, HMXKenognucasLLnecs,

MpousBogutennb EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Appec Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPAGNA

CTpaHa MCMNAHNA

TenedoH +34 916 923 630

®dakc +34 916 910 818
rog, Hally OTBETCTBEHHOCTb, 3asBIIIEM, YTO CriefytoLLmne U3nennus
O6opynoBaHue TOPU30HTaSbHbI LLEHTPOGEXHBI HAaCOC
Mopgenb Ne GMB GS

CTaHOapToB.

COOTBETCTBYHIOT TpeGOBaHI/IHM cnenyrowmnx OQUPeKTrUB N rapMoOHU3NPOBAHHbIX TEXHNYECKNX

OupekTrBa no mawumHam n mexaHuamam 2006/42/EC
[vpekTrBa NO 3NEKTPOMarHUTHOW COBMECTVIMOCTU
2014/30/EU

OupekTrea no akogumaariHy 2009/125/EC,

PernameHT (CE) 640/2009 1 Ne 4/2014, npuMeHsieMbIi
TOMNbKO K TpexdasHbIM ABUraTefisiM, MMeoLLIMM MapKnpoB-
Ky IE2 1 IE3 (cM. Tabnnyky ¢ faHHbIMK Hacoca),
PernameHT (CE) Ne 547/2012 npyMeHsieTCst TONbKO K HAco-
cam, 0603Ha4Y€HHbIM UHAEKCOM MUHUMANbHON aPeKTUB-
HocTu MEI (cM. Tabnuyky ¢ AaHHbIMU Hacoca).

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

lon mapkuposkn CE 2017

COCTaBleHVIst feknapaumm

MecTo 1 pata MunTo (Magpug), NICMAHNA; 20 sHeapb, 2017

N1ua, OTBETCTBEHHOIO 3a
COCTaBJeHne aeknapauum

leHepasbHbI AUPEeKTop

Mognuck, HOPMbI U [OMKHOCTL ﬂ&% 0. Anxenb Ouac (D. Angel Diaz)
[ EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.

421

RU



RU

422

PyKOBOﬂ,CTBO no aKcniyataunn n TexHn4eCKomy OGCJ'Iy)KI/IBaHI/HO




Manual de instructiuni si intretinere

CUPRINS

10.

11.

« INTRODUGERE ...........cooo e s 424

SIGURANTA ..o 424
2.1 PREGATIREA SI INSTRUIREA PERSONALULUI
2.2 INTRETINERE

TRANSPORT SI DEPOZITARE ...........c.cooii i 425
SPECIFICATIL. ... e 425
LIMITE DE FUNCTIONARE ...........ccoooi s 427

INSTALARE ... e e e s 428
6.1 LOCUL DE INSTALARE
6.2 RIDICARE
6.3 CIMENTARE
6.4 TEVI SI CONDUCTE
6.5 ALINIERE 5
6.6 INSTALATIA ELECTRICA
6.6.1 CONEXIUNI ELECTRICE _
6.6.2 INTRETINERE ELECTRICA

FUNCTIONARE...........ooorvvovocoosesaseeeeesssssssssssssssesssssssssssssssssssesssssssssssssss e 433
7.1 INAINTE DE A PORNI POMPA

7.2 PORNIREA POMPEI

7.3 OPRIREA POMPEI )

7.4 REGLAREA GARNITURII (DOAR POMPE CU ETANSARE CU SNUR DIN CANE-
PA)

INTRETINERE ... e s 435
8.1 CONTROL ZILNIC ) .

8.2 MASURI DE PRECAUTIE IN TIMPUL FUNCTIONARII

8.3 MASURI DE PRECAUTIE IN TIMPUL DEPOZITARII

8.4 INLOCUIRE PIESE

8.5 DIAGNOSTICARE DEFECTIUNI

8.6 RISCURI REZIDUALE

CONSTRUCTIE.........ooiiii i e e 444
DEMONTARE SI MONTAUJ ... 446
10.1 DEMONTAREA

10.2 MONTAREA

REPARATIE SI GARANTIE..........ccoooiiiii 447

RO



RO

Manual de instructiuni si intretinere

1. INTRODUCERE

Va multumim ca ati ales modelul de pompa GS de la firma EBARA. Acest manual de
utilizare descrie procedura corecta de instalare, exploatare si intretinere a produsului.
EBARA acorda o mare atentie realizarii produselor proprii pentru ca folosirea lor de catre
utilizator, sa fie sigura. Totusi, folosirea acestei pompe in mod necorespunzator poate
reduce capacitatea sa de functionare si produce daune persoanelor si bunurilor.

Toate dispozitivele noastre sunt livrate dupa ce au fost controlate in fabrica noastra si,
prin urmare, sunt in stare de functionare corecta dupa ce au fost conectate la curent
electric si respectiv la reteaua de apa, conform celor prezentate in acest manual.

Dupa livrarea dispozitivului:

(@) Verificati plicutele de timbru. Este foarte important s verificati tensiunea de functi-
onare (voltaj) a pompei. De asemenea, verificati si valoarea inaltimii de pompare, ca-
pacitatea si viteza de rotatie a pompelor, precum si absorbtia maxima a motoarelor.

) Verificati aparatul sa va asigurati ca nu exista deteriorari produse in faza de punere
n functiune si ca nu exista suruburi sau racorduri slabite.

®) Asigurati-va ca in ambalaj sunt toate accesoriile, piesele de schimb si accesoriile
optionale solicitate.

Va recomandam sa pastrati acest manual intr-un loc sigur, astfel incat sa il puteti con-
sulta iar.

2. SIGURANTA

Acest manual de instructiuni si intretinere include instructiunile de baza care ar trebui
sa fie luate in respectate in timpul montajului, punerii in functiune si a operatiunilor de
ntretinere a echipamentului.

Pericol generic Tensiune electrica

Este fundamental ca lucratorul/instalatorul sa citeasca cu atentie toate paragrafele din
acest manual inainte sa treaca la montaj si la punerea in functiune. Va recomandam sa
pastrati acest manual in locul in care aveti de gand sa montati echipamentul. Este ne-
cesar sa se tina cont, pe langa instructiunile referitoare la siguranta din acest manual, si
de toate normele de siguranta regulamentare si in vigoare in Tara in care doriti sa utilizati
echipamentul pentru a obtine o protectie mai mare.

Nerespectarea instructiunilor de siguranta prezentate in acest manual, poate provoca
riscuri pentru oameni si echipament.
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2.1 PREGATIREA SI INSTRUIREA PERSONALULUI

Personalul insarcinat cu montajul, functionarea, intretinerea si controlul echipamentului
va trebui sa fie instruit corespunzator pentru a reusi sa isi desfasoare in mod adecvat
propria misiune. Responsabilitatea, competenta si supravegherea personalului vor de-
pinde de proprietar. Daca personalul nu dispune de cunostinte adecvate, acesta va
trebui sa fie instruit Tn mod corespunzator. Daca se solicita, proprietarul va primi instruire
adecvata direct de la EBARA sau de la distribuitorul prezentului echipament.

2.2 INTRETINERE

Eventuale modificari tehnice sau structurale legate de echipament nu sunt permise fara
aprobarea prealabild a EBARA. Doar piesele de schimb originale si alte accesorii autori-
zate de EBARA sunt adecvate pentru a indeplini standardele de siguranta. Reconstruc-
tia, modificarea sau utilizarea altor piese de schimb poate duce la anularea garantiei.

O buna functionare a echipamentului depinde de utilizarea in conformitate cu cele pre-
zentate in acest manual de instructiuni. Atat conditiile de lucru céat si limitele prezentate
n acest manual nu pot fi in niciun caz incalcate.

Pastrati placutele de timbru in stare buna si mereu lizibile deoarece acestea vor fi nece-
sare pentru eventuale consultari viitoare sau pentru a solicita eventuale piese de schimb.

3. TRANSPORT $I DEPOZITARE

Daca este necesar, echipamentul trebuie manipulat si depozitat intr-un ambalaj cores-
punzator. Trebuie sa se evite depozitarea in medii umede cu variatii mari de temperatura
sau in medii corozive. Gondensul poate ataca zonele de lipire, componentele metalice si
functionarea electrica. In acest caz, reclamatiile in garantie vor fi refuzate.

4. SPECIFICATII

Verificati pe placuta de timbru, valoarea inaltimii de pompare (HEAD), capacitatea (CAP)
si viteza de rotatie (min-1), precum si tensiunea si intensitatea curentului nominal pe
placuta de timbru a motorului.

1. Product code
O 2. Serial number
EBARA PUMP 3. Flow rate
ENO) 3 4. Head
EEN (D) KR () 5. Electric pump model
MR () ® “ O 6. Motor power
51— -10) MEI20 4@ o™ 7. Rotation speed
8. Manufacturing number
5 il C€ 9. Efficiency at duty point
oL O 10. MEI index

11. Production year

Pompa GS este conforma cu dimensiunile cerute de standardul EN 733.
Aplicatiile sale includ climatizarea si servicii edilitare, furnizarea apei, sectorul industrial,
etc.
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Alte specificatii sunt prezentate in urmatorul tabel:
Corp pompa turnat din fonta GG25 (FC250)

Descriere Standard Optional
2 si 4 poli 2 si 4 poli
Temperatura -10/120°C -10/120°C
o Densitate in functie de cat de mult | in functie de cat de mult
Lichid necesar necesar
A . n functie de cat de mult | in functie de cat de mult
Vascozitate necesar necesar
Presiune de lucru maxima 16 bar (1.6 MPa) 16 bar (1.6 MPa)
Rotor inchis inchis
Etansare Mecanica Cu snur din canepa
Constructie [gp3lare N/A N/A
ETLT:M" cu Cu bila ecranati Cu bila ecranati
Flansa DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Corp pompa Fonta GG25 Fonta GG25
Rotor Fonta GG20 1 Gaoad/ Bronz CAC406
Material Arbore Inox AISI 431 Inox AISI 431
Inel colector Bronz CAC406 Bronz CAC406
Garnituri EPDM -
Instalatie De interior (sub acoperis)|De interior (sub acoperis)

Tabel de date nivel zgomot

50 Hz
Putere motor MEC 29?20';2;3'1 14(5“0‘)";;3'1
Nivel Presiune Sonora Total dB(A)
0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
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11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. LIMITE DE FUNCTIONARE

in general, daci nu a fost instiintatd in prealabil EBARA, echipamentul trebuie si fie
montat la interior (sub acoperis), in incaperi suficient ventilate si la care accesul este
rezervat personalului autorizat, pe langa functionarea in urmatoarele limite:

- Temperatura mediu: nu va depasi 40°C si temperatura medie, in 24 ore, nu va fi mai
mare de 35°C. Temperatura minima a aerului in mediu va fi de 4°C.

- Umiditate: umiditatea nu va depasi 50% si o temperatura de 40°C. Pot fi admise
grade de umiditate mai mari la temperaturi mai joase.

- Poluare: aerul, in mediul amintit, va fi curat si necoroziv sau, daca nu, va avea un
nivel redus de poluare si neconductor din punct de vedere electric prin condensatie.

- Altitudinea: altitudinea referitoare la punctul in care se va face montajul nu va depasi
1000 metri.

Eventuale conditii de utilizare diferite fata de cele prezentate, vor trebui sa fie comuni-
cate EBARA; la fel si montajul la exterior sau in locuri accesibile publicului, eventuale
valori de temperatura, umiditate si altitudine diferite de cele descrise, poluare mare din
cauza pulberilor, fumului, vaporilor sau sarurilor, expunerea la campuri electrice sau
magnetice intense, amplasari expuse riscurilor de explozie, vibratiilor si cutremurelor de
mare intensitate.
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6. INSTALARE

6.1 LOCUL DE INSTALARE
(1) Montati echipamentul intr-un loc usor accesibil pentru a putea efectua revizia si intretinerea.

(2)Se interzice accesul persoanelor neautorizate folosind sistemele de inchidere afe-
rente.

(8) Amplasati echipamentul cat mai aproape posibil de sursa de apa, procedand astfel
incat diferenta de inaltime intre suprafata apei si arborele pompei sa fie minima si lungi-
mea tubului de aspiratie sa fie cat mai redusa.

(4) Suma intre presiunea de aspiratie si presiunea manometrica a pompei trebuie sa fie in-
totdeauna mai mica decét presiunea minima admisa ( a se vedea paragraful 4 Specificatii).

6.2 RIDICARE
Pentru a manipula electropompa sau pompa individuala trebuie sa ridicati incarcatura
cu ajutorul curelelor, creand un unghi mai mic de 60 de grade, asa cum se arata in figura:

<60 grade R . L . s
o 8 Este necesar sa va asigurati ca nu exista per-
% >60grade sonal expus la pericol in timpul operatiunii.
A Pentru a ridica grupul, nu folositi punctele de

prindere a motorului sau pompa deoarece po-
sibil sa nu fi fost proiectate sa suporte aceasta
greutate.

6.3 BETONARE

Va rugam sa retineti ca grupurile cu electropompe trebuie sa fie fixate intr-un mod stabil
si durabil printr-o betonare solida astfel incat sa fie intotdeauna asigurata alinierea co-
rectd, intre axele pompelor si a motoarelor. Betonarea trebuie sa fie suficient de rigida,
permanenta si aliniata, in plus trebuie sa fie realizata pe un teren ce poate suporta o
sarcind admisa de sustinere adecvata. Partea superioara a grupului trebuie sa ramana
complet sprijinita pe aceasta betonare; odata terminata fixarea la partea de sus, este
necesar sa verificati iar alinierea racordului.

Daca este nevoie sa limitati cat mai mult posibil vibratiile echipamentelor utilizand amor-
tizoare elastice, acestea nu trebuie amplasate direct sub profilele metalice, ci va fi ne-
cesar sa se realizeze o placa solida cu o greutate egala cu o data sau o data si jumatate
masa totala a grupului, dispunand elementele de amortizare sub ansamblul care se
creeaza intre partea de sus si placa. Exista mai multe metode valabile desi, in general,
se construieste placa mai sus amintita din beton cu o dimensiune care depaseste cu
aproximativ 0,2 metri partea de sus, pe toate cele patru laturi.
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in general, o betonare incorecta este cauza unei defectiuni premature si care anuleaza

perioada de garantie.

6.4 CONDUCTE

Montajul trebuie sa se faca respectand ordinea indicata in figura:

i
J
d

1~1.5D

4 3
KK

Pompa

Motor

Suport

Manson elastic

Clapeta antiretur

Robinet de inchidere

Sorb

(N[O |~ |W[IN|—=

Reductie excentrica

1. Evitati situatia in care conductele de refulare transmit eventuale miscari la pompa,
montand suporti suficient de rezistenti. Daca nu, pompa ar putea sa se dezalinieze

si chiar rupe.

2. Montati eventuale clapete antiretur (intre pompa si robinetul de refulare) in urmatoa-

rele cazuri:

- Pe conducte foarte lungi.

- Daca inaltimea manometrica este ridicata.
- Daca functionare este automata.

- Cand se umple un rezervor sub presiune.
- Cand functionarea este in paralel.

3. Montati eventuale dezaeratoare in puncte ale instalatiei unde este imposibil sa se
evite formarea bulelor de aer. Totusi, nu trebuie sa fie montate in punctele unde pre-
siunea este mai mica decat presiunea atmosferica, din moment ce dezaeratorul va

si aspira aerul ,nu doar il va evacua.
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EBARA
4. Pentru a reduce efectul unei lovituri de berbec, montati o clapeta antiretur cu arc.
5. Instalatii in aspiratie:

- Capatul inferior al conductei de aspiratie trebuie sa ramana scufundat si la o adan-
cime de cel putin, doua ori diametrul conductei (2D) precum si la o distanta de
fund de 1 data, 1 data si jumatate diametrul amintit (1~1.5D).

- Montati un sorb cu filtru la capatul conductei de aspiratie pentru a evita intrarea
corpurilor straine.

- Conducta de aspiratie se va instala cu o panta ascendenta spre pompa (mai mare
de 1%) pentru a evita formarea bulelor de aer. Legaturile dintre conducte si alte
accesorii vor fi facute astfel incat sa nu se creeze nicio aspiratie de aer intre diferite
elemente.

- Procedati astfel incat conducta de aspiratie sé fie cat mai scurtéa si dreapta posibil,
incercand sa evitati coturile si traseele care nu sunt necesare. In aceasta sectiune,
nu montati niciun robinet de inchidere.

- Doar daca proiectul referitor la montaj nu indica altfel, utilizati dimensiunile con-
ductei de aspiratie si de reductie excentrica recomandate in acest Tabel. Reductia
excentrica se va instala cu o panta descendenta spre pompa pentru a evita forma-
rea bulelor de aer.

DN asp. x DN 1500 r.p.m. 3000 r.p.m.
refulare DN conducta Reductie DN conducta Reductie
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100 200 200x125 250 250x125

150 x 125 250 250x150 300 300x150

200 x 150 300 300x200 -—- -

6. in instalatiile cu aspiratie in sarcina:

- Se recomanda sa montati un robinet de inchidere pe conducta de aspiratie pentru

a simplifica operatiunile de demontare si revizie.

- Montati conducta de aspiratie cu o panta ascendenta spre pompa pentru a evita

formarea bulelor de aer.
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6.5 ALINIEREA
Pompele furnizate cu motor sunt cuplate la acesta printr-un racord elastic simplu sau
cu distantier.

Pompele ajung pe piatd dupa ce au fost aliniate in centrul de productie; cu toate aces-
tea, In timpul montajului, partea de sus se dezaliniaza deseori din cauza fixarii prin tije
de ancorare. De aceea, trebuie sa reglati partea de sus introducand sub aceasta calibre
metalice si aliniati pompa mentinand distantele si diferentele in limitele indicate in figura.

Dimensiuni [mm]

Diametru c Fara distantier Cu distantier
extern A B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -

80 < 0,1 2,0-4,0 < 0,1 4,0-6,0 < 0,1
95 < 0,1 2,0-4,0 < 0,1 4,0-6,0 < 0,1
110 <0,1 2,0-4,0 < 0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
140 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <01
160 <0,2 2,0-6,0 <01 5,0-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
225 < 0,25 2,0-6,0 < 0,1 50-7,0 < 0,1 RO
250 <0,25 3,0-8,0 < 0,1 7,0-9,0 < 0,1

in cazul in care achizitionarea s-a ficut fard motor, dar intentia este de a-l conecta in
timpul montajului, va fi necesar sa se corecteze defazajul racordului inserédnd o placa
sub piciorusele motorului, regland distanta conform intervalului indicat in figura.

Alinierea se realizeaza scotand protectia racordului, desi va trebui sa o puneti Thapoi,
fara erori, inainte de punerea in functiune a pompei.
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Dimensiunea racordului depinde de puterea motorului cuplat la pompa. Pentru informatii
suplimentare contactati EBARA.

6.6 INSTALATIA ELECTRICA
Verificati racirea corecta a motorului lasand libere intrarile si iesirile aerului. Se recoman-
da sa montati echipamentul intr-un loc ventilat si departe de surse de caldura.

Orificiile de evacuare a condensului trebuie sa fie situate in partea de jos a motorului.
Daca nu va fi periculos pentru protectia motorului, se vor putea scoate dopurile de
evacuare.

6.6.1 CONEXIUNEA ELECTRICA
Operatiunile de conectare electrica a aparatului trebuie sa se realizeze de catre personal
calificat si in lipsa tensiunii electrice.

- Utilizati cabluri de alimentare cu o sectiune suficienta pentru trecerea curentului ma-
xim absorbit de motor, pe langa marja stabilita de standardul local in vigoare, evi-
tand, in acest mod, supraincélzirea si/sau scaderea tensiunii (scaderile de tensiune
in faza de pornire trebuie sa fie sub 3%).

- Aduceti cablurile pana la borna cu o curba care sa impiedice apa sa patrunda alune-
cand pe acestea ultimele.

- Suprafetele de contact ale conexiunilor trebuie sa raméana curate si protejate de ru-
gina. Nu puneti nici saibe nici piulite intre terminalele motorului si cele de acces la
retea.

- Verificati etanseitatea presetupei garantand, in acest mod, gradul de protectie indi-
cat pe placuta de timbru.

- Impiedicati transmisia tensiunilor mecanice la bornele motorului.

- Respectati limitele de curent si frecventa indicate pe placuta de timbru cu datele
motorului.

- Se recomanda instalarea unui intrerupator pentru a preveni eventuale accidente de
descarcare electrica, pe langa o protectie la supracurent specifica pentru motoare
cu scopul de a evita daunele cauzate de supraincalzire.
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Efectuati conexiunile, in functie de caz, respectati figurile:
a) Pornire directd pana la 5,5 kW) w2

Motor trifazat(230/400 v si 400/690V) ——
OWZOUZ OV2
=
O O O O
f T u1 T V1 TW1
1 I I
L1 L2 L3
b) Pornire stea - triunghi | | |
(Recomandat pornind de la 5,5 kW) w2, U2 A2 Y w2_ vz V2
Motor trifazat A
L L
O O O O O
f TU1¢V1 ¢W1 f fl”f\” fW1
1 I I 1 I I
Tensiune inferioara Tensiune superioara
(Conexiune in Triunghi) (Conexiune in Stea)

6.6.2 INTRETINERE ELECTRICA
Orice operatiune asupra motorului va fi realizata cu echipamentul oprit si dupa ce ati
intrerupt alimentarea de la retea.

Verificati periodic ca sunt respectate cerintele referitoare la montaj si la conexiunea
electrica.

Respectati frecventa de lubrifiere a rulmentilor si tipul de unsoare (in cazul in care
este specificat pe placuta de timbru a motorului). Oricum, se recomanda nlocuirea
rulmentilor dupa trei ani.

7. FUNCTIONARE
7.1 INAINTE DE A PORNI POMPA

1.

Asigurati-va ca ati realizat o spalare a tuburilor dupa ce ati terminat montajul, avand
in vedere ca eventuale impuritati ar putea provoca defectiuni, zgomot si uzuri anor-
male in apropierea inchiderii mecanice si in alte parti ale pompei.

Asigurati-va ca pompa se roteste usor, rotind arborele cu mana. Daca miscarea este
greoaie sau neregulata, verificati pompa deoarece inchiderea mecanica ar putea fi
deterioratd, garnitura foarte stransa sau ar putea exista rugina in interiorul pompei.

3. Verificati datele tehnice de functionare a motorului, indicate pe placuta de timbru.

Nu puneti pompa in functiune fara a o descarca inainte. Daca instalatia este in aspira-
tie, se va umple cu apa atat pompa cat si conducta de aspiratie prin respectivul dispo-
zitiv special instalat pe conducta de refulare. Daca aspiratia este in sarcina, pompa se
va umple cu apa deschizand robinetii de aspiratie si refulare. Procedati astfel incat sa
nu ramana aer in interiorul pompei si pentru a face acest lucru, rotiti arborele cu mana.
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2ARA

Verificati sensul de rotatie a motorului, asa cum este indicat in continuare:

- inchideti robinetii de incércare si de aspiratie.

- Puneti in functiune motorul pentru 1 sau 2 secunde, apoi, opriti-I.

- Verificati vizual ca sensul de rotatie este cel corect prin conectarea ventilatorului
motorului. Sensul de rotatie este indicat printr-o sdgeata pozitionata pe corpul
pompei. In general, este in sensul acelor de ceasornic (spre dreapta) cand obser-
vatorul este pe partea cu ventilatorul motorului.

- Odata demontata protectia racordului, remontati-o imediat dupa verificarea rotati-
ei.

.2 PORNIREA POMPEI

inchide robinetul de refulare. Deschideti robinetul de aspiratie daca este inchis.

Actionati si opriti, o data sau de doua ori, intrerupatorul de punere in miscare a mo-
torului pentru a va asigura ca nu exista anomalii la pornire.

Cand regimul de rotatie ramane fixat la viteza nominala, deschideti treptat robinetul
de refulare.

Asigurati-va ca nu apar variatii semnificative ale presiunii pompei si curentului absor-
bit de motor. Asigurati-va ca nu exista vibratii semnificative si/sau zgomote anormale

(5) Pentru porniri succesive procedati in acelasi mod, in cazul in care conditiile de
functionare sunt normale, respectand indicatiile prezentate in capitolul 8. Intretinere.

.3 OPRIREA POMPEI

Inainte de a opri pompa se recomanda sa inchideti treptat robinetul de refulare.

in cazul in care pompa s-a oprit din cauza unei pene bruste de curent, deconectati
intrerupatorul motorului; pentru a evita ca pompa sa porneasca imediat cand sursa de

al

7

limentare a fost reluatd, punand in pericol personalul.

.4 REGLAREA GARNITURII (DOAR POMPE CU ETANSARE CU SNUR DE CANEPA)

in cazul pompelor cu etansare cu snur de canepa, asigurati-vd ca exista un flux de api
moderat, asa cum este indicat in tabelul urmator:

Diametrul intern al garni- Functionare initiala Functionare normala
turii (mm) (ml/min) (ml/min)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. intindere initiald a garniturii

- Strangeti piulitele care comprima progresiv garnitura, daca in aceasta faza este
dificil sa rotiti manual arborele pompei.

- Asigurati-va ca ambele piulite au fost stranse la fel.
2. Reglarea garniturii

- in timpul functionarii initiale a pompei, fluxul de apa este mai mare fata de cel din
timpul functionarii normale. Lasati pompa in functiune pentru 10 minute minim sau
maxim o jumatate de ora. Asigurati-va ca in aceasta perioada de timp nu apar nici
supraincalziri nici zgomote anormale.

- Odata incheiata functionarea initiala, reglati garnitura astfel incat capacitatea sa
se apropie de valorile indicate in tabel. Cresteti progresiv strangerea garniturii,
astfel incat sa fie necesare 10 minute pana la jumatate de ora pentru a o fixa, altfel
garnitura s-ar putea bloca.

- Tn timpul function&rii normale nu strangeti garnitura astfel incat fluxul de ap4 sa fie
zero.

3. inlocuirea garniturii
Inlocuiti garnitura in urmatoarele situatii:

- De fiecare data cand se demonteaza pompa, de exemplu la fiecare operatiune de
intretinere

- Cand nu mai exista loc pentru a strange mai mult garnitura

- Cand cantitatea de apa care iese nu mai poate fi reglata

Daca se descopera o deteriorare grava din cauza unei uzuri pe suprafata arborelui
(uzura de 0,7 mm adancime), acesta va trebui inlocuit cu un arbore nou.

inlocuit,i intotdeauna garnitura cu una noud, amplasand inelele in mod defazat, astfel
incat dimensiunile sa nu coincida ci sa fie defazate intre ele de la 90 la 120 de grade.

8. INTRETINERE

Operatiunile de intretinere trebuie sa fie realizate de catre personal specializat: o eroare
poate provoca daune care sa duca la descarcari electrice, incendii sau functionari anor-
male care se pot transforma intr-un accident.

Asigurati-va ca intrerupatorul de functionare este deconectat in timpul operatiunilor de
intretinere; pompa ar putea sa se puna in miscare brusc in cazul functionarii automate.

Daca lichidul care este pompat este apa calda, stati la distanta pana cand aceasta se
raceste. La fel, nu atingeti suprafata motorului fara a va asigura ca temperatura a scazut
la o valoare tolerabila.
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8.1 VERIFICARE ZILNICA

1.

Variatiile mari de presiune, capacitate, curent electric, vibratii sau zgomote pot fi un
semn de functionare defectuoasa a pompei. Consultati tabelul "Defectiuni si Masuri
de adoptat" Se recomanda sa pastrati un jurnal zilnic cu privire la conditiile de functi-
onare cu scopul de a descoperi rapid orice simptom ce indica o posibila defectiune.

Temperatura maxima tolerata de rulment este de 40°C peste temperatura din mediu,
cu o limita totala maxima de 80°C.

in general, etansarea mecanica nu prezinta pierderi. Uneori, la inceputul functionarii
asistam la iesirea unei mici cantitati de apa care apoi se reduce progresiv. Daca in
timpul functionarii normale, asistam la o pierdere importanta de ap4, inlocuiti intrea-
ga etansare. In cazul etansarii cu snur din canepa, verificati existenta unei usoare
picurari de apa.

in urmatoarea figura sunt prezentate valorile referitoare la vibratii in conditiile norma-
le ale instalatiei. O vibratie excesiva se poate datora uzurii, conductelor fortate sau
strangerii tijelor de ancorare de la partea de sus.

Intervalul de vibrare admis (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Viteza RPM

8.2 MASURI DE PRECAUTIE iN TIMPUL FUNCTIONARII

1. Functionarea pompei pentru o lunga perioada de timp cu robinetul de refulare inchis
poate provoca daune anumitor componente ale pompei ca urmare a supraincalzirii in-
terne a acestei din urma.

2. Prea multe porniri si opriri ale pompei pot provoca deteriorari. Se recomanda sa limi-
tati pornirile, in baza celor prezentate in continuare:

N<6 cand P<7,5kW
N<4 cand 11kW <P <22kW
N<3 cand P>22 kW

N = porniri/ora

P = putere motor
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8.3 MASURI DE PRECAUTIE iN TIMPUL DEPOZITARII
1. Corpul pompei se poate fisura daca apa din interior ingheata, izolati pompa sau
scoateti toata pompa din interior.

2. Daca aveti pompe de rezerva trebuie sa le folositi In mod corespunzator si sa le aveti
pregatite in orice moment, pentru o eventuala utilizare.

3. Atunci cand pompa nu este folosita pentru o perioada lunga de timp, trebuie sa fiti
atenti sa preveniti eventuale oxidari pe suprafata rulmentului, arborelui, racordului,
etc. In cazul garniturii, aceasta poate prinde mucegai. Pentru a evita acest lucru,
scoateti garnitura si gresati-o cu unsoare, apoi treceti la reamplasarea sa.

8.4 INLOCUIRE PIESE
Inlocuiti piesele uzate in conformitate cu tabelul urmator:

Piesa Stare Perioada de inlocuire
Etansare mecanica in caz de pierdere de apa Anual
in cazul in care este
Garnitura cu snur de canepd| imposibil sa controlati Anual
picurarea
. in caz de zgomot sau vibratii .
Rulmenti cu rulare gome ; 2 sau 3 ani
; excesive
O-ring corp pompa Dupa fiecare demontare -—-
Element din cauciuc al Imediat ce apar primele
: . Anual
racordului semne de deteriorare

Aceasta perioada de inlocuire este o medie si se refera la conditiile normale de functi-
onare.

Tabelul prezentat in continuare, indica cantitatea si dimensiunea pieselor de inlocuit, in
functie de modelul de pompa:

Model o ionti (x2) (diametru arbore. | din oanepa: ele | GarMItura
pompa mm) garnitura (x 4) corp (x 1)
32-125.1 6306ZZ 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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Model oot (x2) - (diametru arbore. | din oanepd: Inele | Gamiturd
pompa mm) garnitura (x 4) corp (x 1)
40-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
80-315 63082Z 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
80-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
100-250 630822 38 43 x63x10 3,53 x 278,99
100-315 630822 38 43 x63x10 3,53 x 355,19

100-315 L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
100-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
125-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
125-250 6308z2Z 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99

125-250 L 6310Z2Z 48 53 x73x 10 3,53 x 278,99
125-315 631022 48 53 x 73 x 10 3,53 x 355,19
125-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
125-500 631222 55 60x85x12,5 |5,33x532,26
150-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
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EBARA

32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Masuri etansare DIN 24960 UN

8.5 DIAGNOSTICARE DEFECTIUNI
Chiar daca lucrul cel mai banal este ca echipamentul sa functioneze conform nevoilor
utilizatorului, in unele cazuri functionarea acestuia nu este cea sperata, din cauza pro-
blemelor la instalatie sau la alimentarea electrica. Tabelul urmator poate fi util in cautarea
unor posibile solutii in caz de defectiuni sau erori in functionare:

POMPA

Simptome

Cauze

Masuri de adoptat

Motorul nu porneste.

Tabloul electric nu
functioneaza corect.

Defectiune a motorului.

Anomalii la alimentarea
electrica.

Frecare pe axul de rotatie.

Pompa infundata.

Verificati toate conditiile.

Reparati motorul.

Verificati si reparati.
Rotiti-l manual.
Reasamblati.

Reparati intr-un service
specializat.

indepértati corpurile stréine.

Nu se umple.

Corpi straini in sorb.

Functionare defectuoasa a
sorbului.

Pierdere de apa pe
conducta de aspiratie.

indepértati corpurile striine.
inlocuiti sorbul.

Verificati conducta de
aspiratie.
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Aerul intra prin conducta de
aspiratia sau prin etansare.

Verificati conducta de
aspiratie si etansarea
mecanica.

Pompa nu are debit

Pompa nu se roteste.

Robinetul de refulare este
nchis sau semi-inchis.

inaltimea de aspiratie este
prea mare pentru pompa.

Asigurati-va ca rotorul este
liber.

Deschideti robinetul.

Verificati proiectul.

Debit redus

Sensul de rotatie nu este
corect.

Viteza de rotatie redusa.
Tensiune joasa.

Obturare a sorbului sau a
filtrului.

Rotor blocat.
Tub infundat.
Exista aer in interior.

Exista pierderi pe tubul de
refulare.

Uzura a rotorului.

Pierderi mari de sarcina in

instalatie.

Temperatura lichidului este
foarte ridicata. Lichidul este
volatil.

Cavitatie.

Corectati conexiunea
electrica.

Masurati cu un turometru.

Verificati alimentarea
electrica.

indepartati corpurile stréine.

Tndepér‘tat,i corpurile straine.
indepértat,i corpurile straine.

Verificati si reparati tubul
de aspiratie si etansarea
arborelui.

Verificati si reparati.

Verificati rotorul.
Verificati proiectul.

Verificati proiectul.

Consultati expertii.

La inceput apa iese dar
se opreste imediat.

Pompa nu a fost amorsata.

Aer in interior.

Exista bule de aer in
conductele de aspiratie.
inaltimea de aspiratie este
prea mare pentru pompa.

Amorsati corect pompa.

Verificati si reparati tubul
de aspiratie si etansarea
arborelui.

Scoateti aerul din conducte.

Verificati proiectul.
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Suprasarcina de curent

Tensiunea este joasa sau
diferenta intre faze este
mare.

Debitul este prea mic sau
indltimea de pompare este
prea mare.

Pompa de 50 Hz se
foloseste la 60 Hz.

Exista corpuri stradine in
interiorul pompei.
Etansarea mecanica nu a
fost bine montata.

Rulmenti deteriorati.

Frecare in zonele de rotatie.
Arborele este stramb.

Sensul de rotatie este gresit

Densitate mare si/sau
vascozitate a lichidului.

Verificati alimentarea
electrica.

inchideti partial robinetul de
refulare.

Verificati datele de pe
placuta de timbru.

indepartati corpurile stréine.
Montati-o corect.

inlocuiti rulmentii.

Reparati-I intr-un service
specializat.

Verificati si corectati
conexiunea.
Verificati proiectul.

Rulmentii se
supraincalzesc.

Rulmenti deteriorati.

in functiune pentru o
perioada lunga cu robinetul
nchis sau semi-inchis.

inlocuiti rulmentii.

Evitati situatia
de mai sus; deschideti
robinetul sau opriti pompa.
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Vibratii si zgomot de
functionare excesiv.

Defect de instalare
Rulmenti deteriorati.
Debit prea mare.

Debit prea mic.

Rotor blocat.

Sensul de rotatie nu este
corect.

Frecare in zonele de rotatie.
Arborele este curbat.

Cavitatie.
Vibratii in conducte.

Verificati instalatia
Inlocuiti rulmentii.
Reduceti deschiderea
robinetului de alimentare.

Mariti deschiderea
robinetului de alimentare.

indepartati corpurile stréine.
Verificati si corectati
conexiunea.

Reparati-I intr-un service
specializat.

Consultati expertii.

Nlocuiti conductele sau
montati un invertor.

Pierdere excesiva de
apa pe la etansarea
arborelui.

Defect de montaj a etansarii
mecanice

Etansarea mecanica este
deteriorata.

Suprapresiune pe refulare.

Arborele este stramb.

Montati-o corect.

Inlocuiti etansarea
mecanica.

Verificati proiectul.

Reparati-I intr-un service
specializat.

MOTOR

Simptome

Cauze

Masuri de adoptat

Nu functioneaza

infisurarea este ruptd sau a
fost taiata.

Stator in scurtcircuit.

impamantare.

Rulmentii sunt blocati.
Tensiunea este scazuta.

Lipsa fazelor in alimentarea
electrica.

Reparati-I intr-un service
specializat.

Reparati-| intr-un service
specializat.

Reparati-| intr-un service
specializat.

Reparati rulmentii.
Modificati tensiunea
nominala.

Verificati alimentarea
electrica.
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Zgomote anormale sau | -
vibratii excesive.

Functionare fara o faza.
Variatii de tensiune.
Frecare intre rotor si stator.

Obstructii in ventilatorul de
racire.

Defect de instalare a
motorului.

Comutare defectuoasa
Stea/Triunghi

Verificati alimentarea
electrica.

Corectati variatiile de
tensiune.

Aliniati si/sau inlocuiti
rulmentul.

indepartati corpurile striine.

Conectati corect pompa.

Corectati cablarea.

Motor supraincalzit -
Apare fum si/sau miros
neplacut. -

Variatii mari de tensiune
Ventilator blocat

Tensiune gresita

Corectati variatiile de
tensiune.

Deblocati ventilatorul

Schimbati motorul cu altul cu
tensiune corespunzatoare

Rulmentii sunt blocati.
Stator in scurtcircuit

Statorul face masa

Reparati rulmentii.

Reparati-I intr-un service
specializat.
Reparati-| intr-un service
specializat.

Viteza redusa de -
rotatie.

Tensiune joasa.

Comutare defectuoasa
Stea/Triunghi

Suprasarcina

Conexiune electrica
defectuoasa

- Modificati tensiunea

nominala.
Corectati cablarea.

Reduceti curentul

Corectati conexiunea
electrica.

8.6 RISCURI REZIDUALE

Exploatarea si intretinerea acestor echipamente poate implica riscuri care nu il privesc
pe producator si este deci necesar ca utilizatorul sa acorde multa atentie lucrarilor de
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intretinere si manipulare a echipamentului. Este necesar sa se tina cont de urmatoarele

riscuri:
Operatiune Risc Masuri de adoptat
intretinere - Arsuri Asteptati pana cand
temperatura scade
Verificati temperatura
nainte de a atinge
- Daune produse din cauza Opriti pompa si actionati cu
vidului sau a presiunii multd atentie
- Daune provocate prin Opriti pompa si actionati cu
prindere multa atentie
- Montati intotdeauna
protectiile
- Stati departe de partile in
miscare
Transport si ridicare - Lovituri si caderi - Actionati cu atentie

9. CONSTRUCTIE

Aceasta figura prezinta un model GS standard. Pot exista variatii in functie de model.

Num. Denumire Num. Denumire
RO 1 Corp pompa 6 Eticheta temperatura ridicata
2 Arbore cu cheie 7 Protectie arbore
3 Flansa de refulare 8 Dop de evacuare
4 |Flansa de aspiratie 9 Dop de aerisire
5 |Placuta de timbru

Figura urmatoare aratd schema explodata a unei pompe seria GS.

Aceasta schema explodata este doar orientativa. Aici puteti identifica componentele
pompei dvs. in cazul in care aveti nevoie de eventuale piese de schimb sau de consul-
tanta.
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Lista componente pompa cu etansare mecanica

Num. Denumire Cant. | Num. Denumire Cant.
001 |Corp pompa 1 095 | Piciorus 1
010 |Protectie 2 |107-1]Inel de reducere a uzurii 1
011 |Disc de etansare 1 107-2 | Inel de reducere a uzurii 01
021 | Rotor 1 111 | Etansare mecanica 1
031 |Arbore 1 115 | O-ring corp pompa 1

039-1 | Limba 1 120-1 | Surub intinzator 6/../16

039-2 | Limba 1 120-2 | Piulita si saiba 6/../16
042 |Inel de capat inchidere 1 120-3 | Surub 0/6

048-1 | Piulita rotor 1 120-4 | Surub 4

048-2 | Piulita rotor 1 120-5| Surub 1
051 |Suport rulmenti 1 120-6 | Surub si saiba 4
053 |Dop suport 1 137 | Saiba rotor 1
056 |Rulment 2 193 |Dop 1
093 |Saiba aparatoare jeturi 2 217 |Dop de evacuare 1
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Lista componente pompa cu etansare cu snur din canepa

Num. Denumire Cant.
024 | Surub presetupa 2
085 |Inel de blocare 1
091 |Presetupa 1
119 |Inel garnitura 4
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10. DEMONTARE S| MONTAJ

10.1 DEMONTARE
La demontarea pompei, fiti atenti sa nu deteriorati componentele. Va recomandam sa nu
reutilizati garniturile demontate, ci sa le inlocuiti.

inainte de a demonta pompa trebuie s3 v& asigurati ca s-a oprit si motorul este deco-
nectat de la sursa de alimentare.

1.
2.
3.

Goliti complet apa din interiorul pompei utilizand dopul de evacuare (217).
Scoateti motorul de pe soclu. Verificati racordul elastic de cuplare.

Scoateti suruburile discului de etansare si apoi separati corpul pompei de restul pompei.
Verificati daca exista piese supuse uzurii si eroziunii sau alte tipuri de anomalii. Inlocuiti
inelul de uzura(107) cand spatiul intre rotor si inel este de aproximativ 1 mm.

Slabiti piulitele rotorului (048) si saiba (137) si scoateti rotorul (021). Daca pe rotor
exista rugina sau cruste care pot determina o anumita rezistenta, curatati si indepar-
tati delicat.

Scoateti limba (039-1) arborelui (031), dupa etansare, corpul discului de etansare si
saiba aparatorii de jeturi (093).

La o pompa cu etansare mecanica: partea fixa a etansarii este inserata in discul de
etansare (011) si se poate scoate impingand-o delicat de la partea din spate folosind
o surubelnita sau o alta ustensila asemanatoare.

La pompele cu etansare cu snur de canepa: scoateti piulitele presetupei, scoateti
flansa presetupei (091) si scoateti inelele garnitura (119) si inelul de blocare (085) al
discului de etansare (unele modele de pompa nu dispun de inelul de blocare).

Scoateti dopul suportului de rulmenti (053) din suportul de rulmenti (051) si scoateti
arborele lovindu-l cu un ciocan din partea opusa pana cand rulmentul iese din lo-
cas. Scoateti al doilea rulment lovind cu ciocanul in partea opusa. Controlati starea
rulmentilor (056) si inlocuiti-i daca nu se mai rotesc usor si fara zgomote anormale.
La aceasta operatiune nu trebuie sa existe pierderi de unsoare sau lubrifiant.
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10.2 MONTAJ
Montajul pompei se va face urmand procedura inversa demontarii, acordand atentie
urmatoarelor puncte:

1. La pompe cu etansare mecanica: Curatati suprafetele etansarii mecanice cu alcool
si o carpa uscata si moale.
La realizarea ambalajului: inlocuiti inelele cu inele noi amplasandu-le astfel incat par-
tea ascutita sa ramana rotita de la 90° la 120° intre inele.

2. Inlocuiti garniturile corpului pompei cu altele noi.
Schimbati componentele uzate sau deteriorate.

Strangeti suruburile treptat si simetric, cu ajutorul unei chei dinamometrice, la cupla
urmatoare: M6: 4.5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16: 93 Nm, M20:
181 Nm, M24: 313 Nm.

5. Montati motorul si aliniati-l cu pompa, urmand procedura indicata la sectiunea Alini-
ere.

11. REPARATIE S| GARANTIE

Solicitati eventuale reparatii ale echipamentului achizitionat direct la firma noastra sau la
service-urile omologate. EBARA asigura gratuit reparatii in conditiile prezentate mai jos:

1. Perioada de garantie a echipamentului este de 2 ani de la data achizitionarii.

2. In perioada de garantie, defectiunile sau daunele datorate unor defecte de proiectare
sau de asamblare din partea firmei noastre, cu toate ca s-a utilizat corect, vor fi repa-
rate gratuit. In astfel de cazuri, EBARA isi asuma sarcina cheltuielilor de reparatie sau
de inlocuire a componentelor care vor fi constatate defecte in cadrul fabricii noastre.
Nu suntem raspunzatori pentru alte costuri suplimentare.

3. Reparatiile nu sunt garantate in cazul in care apar defectiuni dupa expirarea peri-
oadei de garantie ca urmare a utilizarii incorecte a pompei, a calamitatilor naturale,
a utilizarii unor componente neautorizate de EBARA, sau in cazul reparatiilor sau
modificarilor efectuate de catre personal neautorizat.

4. EBARA nu isi asuma nici o responsabilitate pentru daune aduse produsului, bunuri-
lor si persoanelor cauzate de o utilizare incorecta a pompei sau a electropompei.

Daca observati ceva neobisnuit in timpul utilizarii produsului, opriti-I imediat si verificati
existenta unor eventuale defectiuni. (A se consulta paragraful 8.5 Diagnosticarea defec-

tiunilor). In acest caz, contactati EBARA céat mai repede posibil, indicand datele de pe
placuta de timbru si anomalia observata.

Nu ezitati sa contactati EBARA pentru informatii suplimentare privind produsul achizi-
tionat.
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Manual de instructiuni si intretinere

POMPA

DECLARATIE DE CONFORMITATE (TRADUCERE DIN ORIGINAL)

Noi, subsemnatii,

Producator P.T. EBARA Indonezia

Adresa JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 INDONEZIA

Tara INDONEZIA

Telefon +62 21 8740852

Fax +62 21 8740033

declaram pe propria raspundere ca urmatoarele produse,

Tip Pompe centrifugale
Model Seria GS
GS aaa bbb

@ Numele de serie: GS

@ Dimensiune flansa de refulare: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200

125,125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

315, 400, 500

@ Dimensiune rotor:

respecta prevederile urmatoarelor Directive si urmatoarelor standarde tehnice armonizate.

Directiva Masini, 2006/42/EC,
Directiva Eco-Design 2009/125/CE,

Regulamentul (CE) nr. 547/2012 aplicabil doar la pompele
marcate cu indice de eficienta minima MEI (a se vedea
placuta de timbru cu datele Pompei).

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Dosarul tehnic este pastrat de persoana urmatoare in Comunitatea Europeana.

Nume Referent/Func-
tia

Marco Trovi / R&D Manager

Firma EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adresa Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), Italia
Tara Italia

Telefon +39 0444 706811

An marcaj CE

2016

Locul si data declaratiei

Jawa Barat, INDONESIA; 3 Noiembrie 2016

declaratiei

Semnatura, numele si functia
persoanei insarcinate cu redactarea

%’ }"? {4, ﬂ’{ Nobuki Abe

Directore/Presedinte
P.T.EBARA INDONEZIA
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ELECTROPOMPA

DECLARATIE DE CONFORMITATE (TRADUCERE DIN ORIGINAL)

Noi, subsemnatii,

Producator EBARA BOMBAS ESPANA, S.A.

Adresa Poligono Ind. La Estacién, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - SPANIA

Tara SPANIA

Telefon +34 916 923 630

Fax +34 916 910 818

declaram pe propria raspundere ca urmatoarele produse,

Echipament Pompa centrifugala orizontala

Model Nr. GMB GS

armonizate.

respecta prevederile urmatoarelor Directive si urmatoarelor standarde tehnice

Directiva Masini, 2006/42/CE,

Directiva Compatibilitate Electromagnetica 2014/30/UE,
Directiva EcoDesign 2009/125/CE,

Regulamentul (CE) 640/2009 si nr. 4/2014 aplicat doar
pentru motoare trifazate marcate IE2 si IE3 (a se vedea
placuta de timbru cu datele motorului), Regulamentul (CE)
nr. 547/2012 aplicabil numai la pompele marcate cu indi-
cele de eficientda minima MEI (a se vedea placuta de timbru

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,

cu datele Pompei).

EN 60204-1:2009.

An marcaj CE

2017

Locul si data
declaratiei

Pinto (Madrid), SPANIA; 20 lanuarie 2017

Semnatura, numele si functia
persoanei insarcinate cu
redactarea declaratiei

D. Angel Diaz
Director General
EBARA BOMBAS ESPANA, S.A.

i o
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Kullanim ve bakim kilavuzu

1. GIiRiS

EBARA firmasini GS modeli pompasini sectiginiz icin tesekklr ederiz. Bu isletme kila-
vuzunda Urtnin kurulum, isletme ve bakim islemlerine yénelik dogru prosedir agiklan-
maktadir. EBARA firmasi, kullanimin kullanici agisindan giivenli olmasini saglamak igin
kendi Urunlerinin imalatina buyik 6zen gdstermektedir. Bununla birlikte, bu pompanin
uygunsuz sekilde kullaniimasi ¢calisma kapasitesini dusurebilir ve kisiler ile esyalarda ha-
sarlara olabilir.

Tum cihazlanmiz tesisimizde kontrol edildikten sonra sevk edilir; dolayisiyla bu kilavuzda
verilen talimatlara gore elektrik akimina ve ilgili su sebekesine baglandiktan sonra dogru
sekilde calisacak durumdadirlar.

Donanimi teslim aldiktan sonra:

@ Plakalarn kontrol edin. Pompanin kullanim geriliminin (voltaj) kontrol edilmesi gok
onemlidir. Ayrica, pompalarin basma yiksekligi, kapasite ve dénus hizi degerlerinin
yani sira motorun c¢ektigi azami akimi kontrol edin.

@ Baslatma sirasinda herhangi bir hasar meydana gelmediginden veya gevsemis vida-
lar ya da baglantilar bulunmadigindan emin olmak igin cihazi yeniden kontrol edin.

@ istenilen tim aksesuarlar, yedek parcgalar ve istege bagl triinlerin temine dahil oldu-
gunu kontrol edin.

Bu kullanim kilavuzunun tekrar basvurulabilecegi sekilde glvenli bir yerde saklanmasi
tavsiye edilir.

2. GUVENLIK

Bu kullanim ve bakim kilavuzu, cihazin montaji, hizmete alinmasi ve bakim islemleri sira-
sinda g6z 6niinde bulundurulmasi gereken temel talimatlari icerir.

Genel tehlike Elektrik gerilimi

isletme/kurulum gérevlisinin montaj ve hizmete alma islemlerine gecmeden énce bu
kilavuzdaki tim paragraflari dikkatle okumasi zorunludur. Bu kilavuzun cihazin monte
edilmesi dustntlen yerde saklanmasi tavsiye edilir. Bu kilavuzda yer alan guvenlikle ilgili
talimatlarin yani sira, mimkin olan en Ust diizeyde koruma saglamak icin cihazin kulla-
nilacag tlkede yurUlrlikte olan glivenlik ydnetmeliklerinin tim kurallarina uygun hareket
edilmelidir.

Bu kilavuzda belirtilen guvenlik talimatlarinin dikkate alinmamasi kisilerde veya cihazlar-
da risklerin ortaya ¢ikmasina neden olabilir.
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Kullanim ve bakim kilavuzu

2.1 PERSONELIN HAZIRLANMASI VE EGITiMi

Kendi gdrevlerini en iyi sekilde yapabilmeleri icin cihazin montaj, ¢alistirma, bakim ve
kontrol islemlerinde gérevlendirilen personelin gereken sekilde egitiimesi gerekmektedir.
Sorumluluk, yetkiler ve personelin gézetimi (riintn sahibine aittir. Personelin yeterli bil-
giye sahip olmamasi halinde gereken sekilde egitiimesi zorunludur. Urliniin sahibi, talep
Uzerine, dogrudan EBARA firmasindan veya cihazin distribitdriinden egitim alacaktir.

2.2 BAKIM

EBARA firmasindan énceden onay alinmamasi halinde cihazla ilgili teknik veya yapisal
tadilatlara izin verilmez. Yalnizca orijinal yedek pargalar veya EBARA firmasi tarafindan
onaylanan diger aksesuarlar glivenlik standartlarini karsilamaya uygundur. Diger yedek
parcalarin yeniden yapilmasi, degistiriimesi veya kullaniimasi garantinin gegersiz kalma-
sina neden olabilir.

Cihazin diizglin ¢alismasi, kullanma sekillerinin bu kullanim kilavuzunda belirtilenlere uy-
gun olmasina baghdir. Gerek bu kilavuzda belirtilen ¢galisma kosullarinin gerekse sinirla-
rin hicbir sekilde asiimamasi gerekmektedir.

ileride bagvurmak veya muhtemel yedek parcalar talep etmek agisindan gerekli oldukla-
rindan, plakalar diizgiin halde ve daima okunakli olacak sekilde koruyun.

3. NAKLIYE VE DEPOLAMA

Gereken hallerde cihazin uygun bir ambalaj iginde tasinmasi ve depolanmasi zorunludur.
Nemli, sicaklik degisimlerinin ylksek ve korozyona ugratici atmosferin oldugu ortamlar-
da depolama yapmaktan kaginiimasi gerekir. Muhtemel yogusma sizdirmaz alanlara,
metal bilesenlere ve elektrik fonksiyonuna zarar verebilir. Bu durumda garanti kapsamin-
da yaplilan talepler reddedilecektir.

4. OZELLIKLER

Bilgi plakasinin tzerindeki basma yuksekligi (HEAD), kapasite (CAP) ve devir hizi (min-1)
degerleri ile motor bilgi plakasindaki anma gerilimi ve akim yogunlugu degerlerini kontrol
edin.

O ———— 1. Product code
O EBARA PUMP 2. Serial number
3. Flow rate
BNO) O, 4. Head
R O) @ 5. Electric pump model
" ® ® " @ 6. Motor power
%1-- -10) MEIZ0. 4@ @) 7. Rotation speed
5 [H[ C€ 8. Manufacturing number
O 0 9. Efficiency at duty point
10. MEI index

11. Production year

453

TR



TR

Kullanim ve bakim kilavuzu

GS pompa EN 733 standardinda sart kosulan ebatlara uygundur.
Uygulamalar arsinda iklimlendirme ve bina hizmetleri, su temini, endustriyel ortam, vb.

mevcuttur.

Diger 6zellikler asagidaki tabloda belirtilmigtir:
Pompa goévdesi dékiim demir GG25 (FC250)

Standart istege bagh
Acikl
gtdlama 2 ve 4 kutuplu 2 ve 4 kutuplu
Sicakhk -10/120°C -10/120°C
N yapllan istege yapilan istege
Swi Yogunluk baglidir baglidir
. . yapllan istege yapilan istege
Viskozite baglidir baglidir
Azami igletme basinci 16 bar (1,6 MPa) 16 bar (1,6 MPa)
Cark Kapali Kapali
Salmastra Mekanik Baski tipi
Yapi Yikama ilgili degildir ilgili degildir
Dairesel Korumali bilyeli Korumali bilyeli
rulman
Flans DIN EN1092-2 DIN EN1092-2
Pompa govdesi Dokim demir GG25 Dokim demir GG25
Dokim demir GG20 /
Cark GGG40/ Bronz CAC 40|  Bronz CAC406
Malzeme Mil Paslanmaz celik AISI 431|Paslanmaz celik AISI 431
Kolektoér halkasi Bronz CAC406 Bronz CAC406
Contalar EPDM -
Tesis ic mekan (catr altr) ic mekan (gati alti)

Giiriilti bilgileri tablosu

50 Hz
Motor giici MEC 2 kutuplu) {4 kutuplu)
Genel Ses Basinci Seviyesi dB(A)

0,37 71 56 44
0,55 80 59 44
0,75 80 59 44
1,1 90 62 49
1,5 90 62 49
2,2 100 67 53
3 100 67 53
4 112 64 56
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5,5 132 67 56
7,5 132 67 56
11 160 75 67
15 160 75 67
18,5 180 75 67
22 180 75 67
30 200 75 70
37 225 75 70
45 225 75 70
55 250 77 70
75 280 78 73
90 280 78 73
110 315 80 77
132 315 80 77
160 315 80 77
200 315 80 77
250 355 86 84
315 355 86 84
355 355 86 84

5. ISLETME SINIRLARI

Genel olarak, en azindan éncesinde EBARA firmasina bildirilmemesi halinde, bu cihaz i¢
mekana (gati altina), yeterince havalandirilan ve yalnizca yetkili personelin erisimine agik,
ayrica asagidaki sinirlar icinde calisabilecegi bir yere monte edilmelidir:

Cevre sicakhgi: 40°C sicakligi gegmemelidir, 24 saatlik zaman diliminde ortalama sicak-
lik 35°C degerinin lzerinde olmamalidir. Cevredeki havanin asgari sicaklidi 4°C olmalidir.

Nem: Nem degeri 40°C sicaklikta %50'yi gegmemelidir. Cok dusuk sicakliklarda
daha yuksek nem seviyelerine izin verilebilir.

Kirlilik: Belirtilen ortamdaki hava temiz olmali, korozyona ugratici olmamali veya
bunun bulunmadidi durumlarda kirlilik seviyesi diigiik olmall ve yogusma nedeniyle
elektrik acidan iletken olmamalidir.

Rakim: Montajin yapilacagi yerin rakimi 1000 metreyi asmamalidir.

Dis mekanda veya halkin erisimine acik yerlerde montaj, aciklananlardan farkl sicaklik,
nem ve rakim degerleri, toz, duman, buhar veya tuzlardan kaynakl yogun kirlilik, yogun
elektrik alanlarina veya manyetik alanlara maruz kalma, patlama, titresim ve ciddi ge-
rinim risklerine maruz yerler gibi belirtilenlere gére farklilik gésteren kullanim kosullan
EBARA firmasina bildirilmelidir.
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Kullanim ve bakim kilavuzu

6. KURULUM

6.1 KURULUMUN YAPILDIGI YER
(1) Cihazi, revizyon ve bakim islemlerinin yapilabilmesi igin kolay erisilebilecegi bir yere
monte edin.

(2) llgili kapatma sistemlerini kullanarak izinsiz kisilerin erisimini engelleyin.

(8) Cihazi su kaynagina olabildigince yakina yerlestirerek, su yiizeyi ile pompa mili ara-
sindaki ylkseklik farkinin en dislik diizeyde ve emme borusu uzunlugunun mimkin
oldugunca kisa olmasini saglayin.

(4) Emme basinci ile pompanin manometrik basincinin toplami daima izin verilen asgari
basincin altinda olmalidir (4 Ozellikler baslikli paragrafa bakin).

6.2 KALDIRMA
Elektrikli pompayi veya tekli pompayi tasimak igin yikin kayislarla kaldirimasi, bu sirada
sekilde gosterildigi gibi 60 derecenin altinda bir aci verilmesi gerekmektedir:

< 60 grader . .
Bu islemler sirasinda tehlikeye maruz kalan

> 60 grader personel bulunmadigindan emin olunmalidir.
Belirtilen agirhgr kaldirmaya uygun sekilde ta-
sarlanmamis olabileceklerinden, tim tertibati
kaldirmak icin motorda veya pompada bulu-
nan baglanti noktalarini kullanmayin.

6.3 BETON DOKME

Elektrikli pompa gruplarinin, pompalarin akslari ile motorlarin akslar arasindaki hizala-
manin daima dogru sekilde kalmasini saglayacak bicimde dengeli ve dayanikl bir sekil-
de saglam beton sistemiyle sabitlenmeleri gerektigi unutulmamalidir. Dékilen beton ye-
terince saglam, kalici ve hizali olmali, ayni zamanda yeterli bir destekle izin verilen yuku
taslyabilecek kapasitede olmalidir. Grubun Ust kismi belirtilen beton tabana tamamen
oturmus halde kalmalidir; st kismin sabitlenmesi tamamlandiginda, mafsalin hizasinin
yeniden kontrol edilmesi gerekir.

Elastik sdnimleyiciler kullanilarak cihazlarin titresimlerinin mimkin oldugunca sinirlan-
dirimasi gerektiginde bu sénimleyiciler dogrudan metal profillerin altina yerlestiriime-
meli, bunun yerine agirligi grubun toplam agirhginin bir bucuk veya iki katina esit bir
saglam plaka Uretilmeli, séniimleyici elemanlar Ust kisim ile plaka arasinda olusturulacak
tertibatin altina yerlestiriimelidir. Cesitli ydntemler mevcuttur ancak yukarida belirtilen
beton plaka dort taraftan Ust kismi yaklasik 0,2 metre gececek boyuta sahip olmalidir.
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Genellikle beton dékme isleminin dogru yapilimamasi erken ortaya ¢ikan arizalarin nede-
nini olusturmaktadir ve bu durum garantinin gecersiz kalmasina yol agmaktadir.

6.4 BORULAR
Montaj isleminde asagidaki sekilde belirtilen konuma dikkat edilmelidir:

Pompa

Motor

Destek

Elastik muf
Cekvalf
Kapatma vanasi

Dip vanasi

(N[O |~ |W[IN|—=

Eksantrik rediksiyon

o) N 1~1.5D

1. Desteklerin montajini yeterince dayanikli yaparak emme ve basma kanallarinin zor-
lanmalari pompaya iletmesini dnleyin. Bu uygulama gergeklestiriimezse, pompanin
hizasi bozulabilir, hatta pompanin kendisi bozulabilir.

2. Muhtemel gekvalfleri (pompa ile basma vanasi arasinda) asagidaki durumlarda takin:

- Kanallar ¢ok uzunsa.

- Manometrik yiikseklik fazlaysa.

- Galisma sistemi otomatikse.

- Basing altinda bir depoya besleme yapiliyorsa.
- Calisma sistemi paralelse.

3. Tesisatin hava kabarcigi olusmasi kacginilmaz olan noktalarina hava alma valfleri ta-
kin. Ancak, vana havayi disari atmak yerine iceri cekeceginden, basincin atmosfer TR
basincina gore diisik oldugu noktalarda bu montaji yapmayin.
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EBARA
4. Su cekici etkisini azaltmak igin yayl bir ¢cekvalf takin.
5. Emme tesisatlarinda:

- Emme kanalinin alt ucu, kanal ¢capinin en azindan iki kati (2D) derinlikte ancak ze-
minden bu ¢apin 1 veya 1 buguk kati (1~1,5D) mesafede olacak sekilde daldiriimig
olmalidir.

- Yabanci cisimlerin girisini 6nlemek icin emme kanalinin baglangicina filtreli bir dip
vanasl monte edin.

- Emme kanali, hava kabarcigi olusumunu 6nlemek igin pompaya dogru yikselen
egimle (%1'in Uzerinde) ddsenecektir. Kanallar ile diger aksesuarlar arasindaki
baglantilar, ¢esitli elemanlar arasinda hava emisi olusturmayacak sekilde yapilma-
hdir.

- Emme kanalinin mimkin oldugunca kisa ve diiz olmasini saglayin, gereksiz do-
nisler veya glzergahlardan kacinmaya calisin. Bu hat Uzerine kapatma vanasi
monte edilmemelidir.

- Montajla ilgili projede aksine bir sey belirtimedikgce, bu Tabloda tavsiye edilen
emme kanall ve eksantrik redUksiyon ebatlarini kullanin. Eksantrik rediiksiyon hava
kabarcigi olusumunu 6nlemek icin pompaya dogru yikselen egimle kurulacaktir.

DN emme x DN 1500 dev/dak 3000 dev/dak
basma DN kanal Rediiksiyon DN kanal Rediiksiyon
50 x 32 65 65x50 80 80x50
65 x 40 80 80x65 100 100x65
65 x 50 100 100x65 125 125x65
80 x 65 125 125x80 150 150x80
100 x 80 150 150x100 200 200x100

125 x 100 200 200x125 250 250x125

150 x 125 250 250x150 300 300x150

200 x 150 300 300x200 --- ---

6. Yikte emme olan tesisatlarda:

S6kme ve revizyon islemlerini kolaylastirmak igin emme kanalina bir kapatma va-
nasi monte edilmesi tavsiye edilir.

Emme kanali hava kabarcigi olusumunu énlemek icin pompaya dogru yikselen
egimle kurulacaktir.
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6.5 HIZALAMA
Motorla temin edilen pompalar motorlara basit elastik mafsal veya ara pargasiyla baglanirlar.

Pompalar Uretim merkezinde hizalandiktan sonra piyasaya surllUrler; ancak ankraj pimle-
riyle sabitleme yapildigindan montaj sirasinda Ust parganin hizasi genellikle bozulur. Bu ne-
denle, Ust kismin altina metal aparatlar yerlestirilerek Ust kismin ayarlanmasi ve mesafeler
ile farklar sekilde gdsterilen sinirlar iginde tutularak pompanin hizalanmasi gerekmektedir.

It

Ebatlar [mm]

Dis c Ara parcasi olmadan Ara parcasiyla
cap A | B A-B A | B A-B
68 <0,1 2,0-4,0 <0,1 - -
80 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
95 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
110 <0,1 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <0,1
125 <0,15 2,0-4,0 <0,1 4,0-6,0 <01
140 <0,15 2,0-4,0 <01 4,0-6,0 <01
160 <0,2 2,0-6,0 <0,1 50-7,0 <0,1
180 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
200 <0,2 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
225 <0,25 2,0-6,0 <0,1 5,0-7,0 <0,1
250 < 0,25 3,0-8,0 <0,1 7,0-9,0 <0,1

Satin alma islemi motorsuz yapilmissa ancak montaj sirasinda motor baglantisi yapil-
masl amagclaniyorsa, motor takozlarinin altina bir levha yerlestirilerek sekilde gdsterilen TR
araliga gore farkin ayarlanmasiyla mafsal faz kaymasinin diizeltiimesi gerekecektir.

Hizalama islemi mafsal korumasi cikarilarak yapilir ancak pompa harekete gecirilmeden
6nce bu korumanin hatasiz bir sekilde geri yerine takilmasi gerekmektedir.
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Mafsal ebadi pompaya baglh motorun giictine bagldir. Diger bilgiler icin EBARA firma-
slyla baglanti kurun.

6.6 ELEKTRIK TESISATI

Hava giris ve ¢ikiglarini acik tutarak motorun dogru sekilde sogutuldugunu kontrol edin.
Cihazin havalandirilan ve 1si kaynaklarindan uzak bir yere monte edilmesi tavsiye edil-
mektedir.

Yogusma sivilarinin tahliye agizlan motorun alt kismina bulunmaldirlar. Motorun korun-
masi acisindan tehlikeli olmadiginda tahliye tapalar ¢ikarilabilir.

6.6.1 ELEKTRIK BAGLANTISI
Cihazin elektrik baglanti islemleri ehil personel tarafindan ve elektrik gerilimi yokken ya-
pilmahdir.

- YUururlUkte olan yerel standartlarla belirlenen sinirlarin yani sira, kesitleri motor tara-
findan cekilen azami akimi kaldirmaya yeterli olan glic besleme kablolari kullanarak
asir 1sinma ve/veya gerilimde diisme (galismaya baslama sirasindaki gerilimde yasa-
nan disme %3'Un altinda olmalidir) durumlarini engelleyin.

- Su girmesi halinde suyun nifuz etmesini 6nleyecek bir kavisle kablolari klemense
kadar getirin.

- Baglantilarin temas ylzeyleri temiz ve pasa karsi korunmus halde tutulmalidir. Motor
terminalleri ile sebeke erisim terminalleri arasina rondela veya somun koymayin.

- Kablo rakorunun sizdirmazhgini kontrol edip, plakada belirtilen koruma derecesinin
saglandigindan emin olun.

- Motor terminallerine mekanik gerilimlerin iletiimesini engelleyin.
- Motor bilgi plakasinda belirtilen akim ve frekans sinirlarina uygun hareket edin.

- Asiriisinmaya bagli hasarlari énlemek amaciyla motorlara 6zel asir akim korumasinin
yani sira, muhtemel elektrik desarji kazalarini dnlemek icin bir salter kurulmasi tavsiye
edilir.
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Baglantilar duruma goére asagidaki sekle dikkat ederek yapin:

=
-
N
-
w

a) Direk calistirma (5,5 kW glice kadar)
Trifaze motorlar (230/400V ve 400/690V)

L0 O«
S

>0 O;——

O~

=
O O
f u1 V1 fW1
1 I I
L1 L2 L3
b) Yildiz - Gggen ¢alistirma | | |
(5,5 kW glicten itibaren tavsiye edilir) w2 X2 A2 Yoo e w1 V2
Trifaze motor A
L L
O O O O O
f TU1TV1 fW1 f TU1¢V1 fW1
1 I I 1 I I
Alt gerilim Ust gerilim
(Ucgen baglanti) (Yildiz baglant)

6.6.2 ELEKTRIK BAKIMI
Motor Uzerinde yapilacak herhangi bir islem cihaz kapatildiktan ve sebeke gui¢ besleme-
si kesildikten sonra yapilmalidir.

Montaj ve elektrik baglantisiyla ilgili gerekliliklerin yerine getirilip getirilmedigini di-
zenli araliklarla kontrol edin.
Rulmanlarin yaglama sikliklarina ve gres tipine uygun hareket edin (motor bilgi plaka-

sinda bu konuyla ilgili bilgiler varsa). Her durumda U¢ yil sonra rulmanlarin degistiril-
mesi tavsiye edilir.

7. CALISTIRMA
7.1 POMPAY| BASLATMADAN ONCE

1.

Muhtemel pislikler arizalara, girultiiye ve mekanik salmastra ile pompanin diger par-
calarinin yakinlarinda anormal yipranmaya neden olabileceginden, montaj tamam-
landiktan sonra borularda yikama islemi yapildigindan emin olun.

Mili el yordamiyla gevirerek pompanin nazik bir sekilde dondiginden emin olun. Hare-
kette zorlanma veya duzensizlik varsa, mekanik salmastra hasar gérmus, conta ¢ok siki
kalmis veya pompanin iginde paslanma olmus olabileceginden, pompayi kontrol edin.

3. Motorun plakada belirtilen galismasiyla ilgili teknik bilgilerini kontrol edin.

4. Oncesinde tahliye etmeden pompayi calistirmayin. Tesis emme yapiyorsa, basma

kanalinin icine gereken sekilde takilacak ilgili donanimla gerek emme kanali, gerekse
pompa su ile dolacaktir. Emme kismi ylk altindaysa, emme ve basma vanalar agil-
diginda pompa su ile dolacaktir. Pompanin iginde hava kalmadigindan emin olun ve
bundan emin olmak i¢in mili el yordamiyla ¢evirin.
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5. Motor déniis yonini asagida belirtildigi gibi kontrol edin:
- igeri besleme ve emme vanalarini kapatin.
- Motoru 1 veya 2 saniye c¢alistirip, ardindan durdurun.

- D&nus yoniinlin dogru oldugunu motor baglantisindan veya fanindan kontrol edin.
Donus yénl, pompa gévdesinde bulunan bir okla gosterilmistir. Genellikle gézlem-
ci motor fani tarafinda durdugunda saat yonindedir (saga dogrudur).

- Mafsal korumasini séklp, dénls yoninl kontrol ettikten hemen sonra geri yerine
takin.

7.2 POMPANIN BASLATILMASI
1. Basma vanasini kapatin. Kapaliysa, emme vanasini agin.

2. Baslatma sirasinda sorun olmadigindan emin olmak igin motoru harekete gegiren
salteri bir veya iki kez acip kapatin.

3. Donls devri anma hizinda sabitlendiginde, basma vanasini kademeli olarak agin.

4. Pompa basinci ve motor tarafindan gekilen akimla ilgili ciddi degigimler olmadigin-
dan emin olun. Onemli titresimlerim ve/veya alisiimadik gurulttlerin gelmediginden
emin olun. (5) Sonraki baglatma islemlerinde, Bakim baslikli 8. Bélimde belirtilen
talimatlara uygun hareket ederek, ¢alisma kosullarinin normal oldugu hallerde ayni
sekilde hareket edin.

7.3 POMPANIN DURDURULMASI
Pompayi durdurmadan énce basma vanasinin kademeli olarak kapatilmasi tavsiye edilir.

Pompa elektrik beslemesinin kesilmesi nedeniyle aniden durursa, motor salterinden
baglantiyl kesin; bdylece elektrik beslemesi geri geldiginde pompanin aniden calismaya
baslayarak personel acisindan risk olusturmasini énleyin.

7.4 CONTALARIN AYARLARI (YALNIZCA BASKI TiPi SALMASTRALI POMPALARDA)
Baski tipi salmastraya sahip pompalarda, asagida tabloda gdsterildigi gibi, ortalama bir
su akisinin var oldugundan emin olun.

Contanin i¢c capi (mm) ilk calistirma (ml/dak) Normal calisma (ml/dak)
33 70 33
43 86 43
53 106 53
60 120 60
70 140 70
80 160 80
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1. Contanin baslangictaki gerilimi

- Pompa milini eller gevirmek glclesene kadar contaya kademeli baski uygulayan
somunlari sikin.

- Her iki somunun hemen ayni sekilde sikildigindan emin olun.
2. Contanin ayarlanmasi

- Pompanin ilk ¢alistirimasi sirasinda su akisi normal ¢calisma sirasinda olana gére
daha fazladir. Pompayi en az 10 dakika en ¢ok yarim saat caligir halde birakin. Bu
sure zarfinda asiri 1Isinma veya alisiimadik guriltt bulunmadigindan emin olun.

- ik calistirma islemi tamamlandiginda, kapasite degeri tabloda belirtilen degerlere
yaklasana kadar contayi ayarlayin. Contanin sikihgini, sabitlenmesi 10 dakika ile
yarim saat arasinda zaman alacak sekilde kademeli olarak arttirin, aksi halde conta
bloke olabilir.

- Normal ¢alisma sirasinda contayi su akisinin kesilecegi sekilde sikmayin.

3. Contanin degistirilmesi
Asagidaki durumlarda contayi degistirin:

- Pompa her sokiildiigiinde, 6rnegin her bakimda.
- Contanin sikilmasini saglayacak kadar biyik agiklik yoksa.
- Disan ¢ikan su miktari artik ayarlanamaz oldugunda.

Mil ylizeyinde meydana gelen (0,7 mm derinlikte) bir agsinmanin ardindan agir hasar
meydana geldigini fark ederseniz, milin yenisiyle degistiriimesi gerekir.

Contayl da daima yenisiyle degistirin ve halkalari, kesik kisimlarinin cakismayacag,
aralarinda 90 ila 120 derece agi olacagi sekilde degismeli yonlerde yerlestirin.

8. BAKIM

Bakim iglemleri uzman personel tarafindan yapiimalidir: yapilacak bir hata elektrik de-
sarjina, yanginlara veya bir kazaya yol agabilecek calisma sorunlarina bagh hasarlarin
ortaya ¢ikmasina neden olabilir.

Bakim iglemleri sirasinda calistirma salterinin baglantisinin kesilmis oldugundan emin
olun; otomatik galistirma 6zelligi varsa, pompa aniden calismaya baslayabilir.

Pompalanan sivi sicak su ise, sogumamasi icin gereken mesafeyi koruyun. Ayni sekilde,
sicakligin tolere edilebilir bir degere indiginden emin olana dek motor ylizeyine dokun-
mayin.
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Kullanim ve bakim kilavuzu

GUNLUK MUAYENE

Basing, kapasite, elektrik akimi, titresim veya girtltideki blyik degisimler pompa-
nin kétl calistigina dair belirtiler olabilirler. “Arizalar ve Alinacak Tedbirler” baslik-
Il tabloya basvurun. Potansiyel bir arizaya atfedilebilecek her turli belirtiyi hizh bir
sekilde tespit edebilmek amaciyla ¢calisma kosullarinin gunlik kaydinin saklanmasi
tavsiye edilir.

Rulmanlarin tolere edebilecekleri azami sicaklik ortam sicakliginin 40°C lzerindedir
ve toplam sinir azami 80°C degerindedir.

Genellikle mekanik salmastrada kacak meydana gelmez. Arada sirada galisma bas-
langicinda az miktarda su disari ¢ikabilir, sonrasinda giderek azalir. Normal ¢alisma
sirasinda 6nemli miktarda su kacagi varsa, salmastranin tamaminin degistiriimesi
gerekir. Baski tipi salmastra s6z konusu oldugunda hafif bir su damlamasinin bulun-
dugunu kontrol edin.

Asagida yer alan sekilde tesisin normal kosullardaki titresimiyle ilgili degerler belirtil-
mistir. Titresimin asirn dlizeyde olmasi yipranmaya, kanallardaki zorlanmaya veya Ust
kisimdaki ankraj pimlerinin gevsemesine bagl olabilir.

izin verilen titresim araligi (1/1000 mm)

100
80

60

40

20

10

600 1000 2000 4000 8000

Hiz Dev/Dak

8.2 CALISMA SIRASINDAKiI ONLEMLER
1. Pompanin basma vanasi kapali haldeyken uzun sure g¢alistirimasi, pompanin asiri
Isinmasina bagl olarak pompa bilesenlerinde bazi hasarlara neden olabilir.

2. Pompanin c¢ok fazla sayida calistinlip durdurulmasi hasarlara yol acabilir. Asagida
belirtilenler temel alinarak baslatma sayilarinin sinirlandiriimasi tavsiye edilir:

P<7,5kW oldugunda N<6

11

kW <P <22kW oldugunda N<4

P > 22 kW oldugunda N<3

N = baslatma/saat
P = motor glici
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8.3 DEPOLAMA SIRASINDAKiI ONLEMLER

1. lIgindeki su donarsa pompa gdvdesi parcalanabilir, bu nedenle pompayi izole edin

veya icindeki suyun tamamini bosaltin.

2. Yedek pompalar kullanildiginda bunlarin diizenli olarak ¢alistiriimalari ve her an olasi

bir calisma durumuna hazir olmalarinin saglanmasi gerekir.

3. Pompa uzun bir slire durur halde beklediginde, rulmanlar, mil, mafsal, vb. pacalarin
ylzeylerinde oksitlenme meydana gelmesini 6nlemeye ¢ok dikkat edilmelidir. Conta
s6z konusu oldugunda bunlar kif tutabilirler. Bunu énlemek i¢in contayi ¢ikarin, ku-

rulayin gresle yaglayarak, geri yerine takin.

8.4 PARCA DEGISTIRME

Yipranan parcalari agsagidaki tabloya gére degistirin:

edilemiyorsa

Parca Durumu Degistirme sikhigi
Mekanik salmastra Su kagag varsa Yilda bir
Baski tipi salmastra Damlama kontrol Yilda bir

Dairesel tip rulmanlar

varsa

Asiri gurlltt veya titresim

2 veya 3 yilda bir

Pompa gdévdesi OR

Her s6kme isleminden sonra|

Mafsal lastikleri

gorilmez

ik hasar belirtileri géralir

Yilda bir

Bu degistirme sikhigi ortalama bir degerdir ve normal ¢alisma kosullar temel alinmistir.

Asagida yer alan tabloda pompa modeline gore degistirilecek parcalarin adet ve ebatlari

gosterilmektedir:

o | Pulmlr | Mekanl s Gontanakaan S
32-125.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-125 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-160 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 183,74
32-200.1 6306Z2Z 28 33x49x8 3,53 x 234,54
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EBARA

Pompa Rulmanlar | Mekanik salmastra* B?SK' tipi salmast- Govde conta-
modeli (x2) (mil capt mm) ra: Cont(i 4t;alkalar| si (x1)
40-250 630627 28 33x49x8 3,53 x 278,99
40-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
50-125 630622 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
50-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
50-250 630622 28 33x49x8 3,53 x 278,99
50-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
65-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
65-200 630627 28 33x49x8 3,53 x 234,54
65-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
65-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
80-160 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
80-200 630827 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
80-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99
80-315 630827 38 43 x63x10 3,53 x 355,19
80-315L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
80-400 631022 48 53x73x10 5,33 x 456,06
100-160 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
100-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
100-250 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
100-315 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19

100-315 L 631022 48 53 x73x 10 3,53 x 355,19
100-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
125-200 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
125-250 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 278,99

125-250 L 6310ZZ 48 53 x73x 10 3,53 x 278,99
125-315 631027 48 53x73x10 3,53 x 355,19
125-400 631027 48 53x73x10 5,33 x 456,06
125-500 631222 55 60x85x12,5 |5,33x532,26
150-200 630822 38 43 x63x10 3,53 x 234,54
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EBARA

32-200 630622 28 33x49x8 3,53 x 234,54
32-250 630627 28 33 x49x8 3,53 x 278,99
40-125 630627 28 33x49x8 3,53 x 183,74
40-160 6306272 28 33x49x8 3,63 x 183,74
40-200 6306272 28 33x49x8 3,63 x 234,54
150-250 631022 48 53 x73x10 3,63 x 278,99
150-315 631022 48 53 x73x 10 3,63 x 355,19
150-400 631022 48 53 x73x 10 5,33 x 456,06
150-400 L 6312272 55 60x85x12,5 |5,33 x 456,06
150-500 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x532,26
200-400 6314272 65 70x95x12,5 |5,33 x 456,06
200-500 631622 75 80x109x 14,5 |5,33 x 532,26

* Salmastra 6lgtst DIN 24960 UN

8.5 ARIZA TESPITI

Cihazin genellikle kullanicinin ihtiyaglarina uygun sekilde galismasina ragmen bazi du-
rumlarda tesisattaki veya elektrik beslemesindeki sorunlar nedeniyle umulan sekilde ¢a-
lismayabilir. Asagida tablo ¢alisma hatalari veya arizalar meydana geldiginde muhtemel
c6zUmleri aramak acgisindan yararli olabilir:

POMPA

Belirtiler Nedenleri Alinacak énlemler
Motor calismaya Elektrik panosu diizgin TUm kosullari kontrol edin.
baslamiyor. calismiyor.

Motorda ariza var.
Elektrik beslemesinde

sorunlar var.

Doénis aksinda surtiinme var.

Pompa tikanmis.

Motoru onarin.

Kontrol edip, onarin.
El yordamiyla cevirin.
Geri monte edin.
Uzman teknik serviste
onarilmasini saglayin.

Yabanci cisimleri ¢ikarin.

Hazirlama yapiimamis.

Dip vanasinda yabanci
cisimler var.

Dip vanasi arizali.

Emme kanalinda su kacagi
var.

Yabanci cisimleri ¢ikarin.
Vanayi degistirin.

Emme kanalini kontrol edin.
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Emme kanalindan veya
salmastradan hava girisi
var.

Emme kanalini ve mekanik
salmastrayi kontrol edin.

Pompa gereken debide
degil

Pompa dénmiyor.

Basma vanasi kapali veya
yarim kapall.

Emme yUksekligi pompa
icin cok fazla.

Carkin serbest oldugunu
kontrol edin.

Vanayi acgin.

Projeyi kontrol edin.

Debi zayif

Donls yonl dogru degil.

Dénls hizi dustk.
Gerilim dusUk.

Dip vanasi veya filtresi
tikanmis.

Cark bloke olmus.
Boru tikanmis.
ieride hava var.

Basma borusunda kagak
var.

Carkta yipranma var.

Tesisatta blyuk yik
kayiplari var.

Sivi sicakligi ¢ok ylksek.
Sivi ugucu.

Kavitasyon var.

Elektrik baglantisini
duzeltin.

Bir devir sayaciyla élglim yapin.

Elektrik beslemesini kontrol
edin.

Yabanci cisimleri temizleyin.

Yabanci cisimleri temizleyin.
Yabanci cisimleri temizleyin.

Emme borusu ile mil
salmastrasini kontrol edip,
onarin.

Kontrol edip, onarin.

Carki kontrol edin.
Projeyi gbzden gegirin.

Projeyi gbzden gegirin.

Uzmanlara danigin.

Baslangicta su cikiyor ancak
hemen sonra kesiliyor.

Pompa calismaya
hazirlanmamis.

ieride hava var.

Emme kanallarinda hava
kabarcigi var.
Emme yuksekligi pompa
icin cok fazla.

Pompayi dogru sekilde
calismaya hazirlayin.

Emme borusu ile mil
salmastrasini kontrol edip,
onarin.

Kanallarin havasini alin.

Projeyi gézden gegirin.
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Asiri akim yUku

Gerilim ¢ok dusuk veya
fazlar arasi dengesizlik cok
fazla.

Debi ¢ok dusuk veya
basma yuksekligi cok
yuksek.

50 Hz 6zellikli pompa 60 Hz
degerinde kullaniliyor.
Pompanin iginde yabanci
cisimler var.

Mekanik salmastra iyi
monte edilmemis.
Rulmanlar hasar gérmds.
Dénls bolgelerinde
strtinme var. Mil bukulmus.
Doénus yonl yanlis.

Sivi yogunlugu ve/veya
viskozitesi ylksek.

Elektrik beslemesini kontrol
edin.

Basma vanasini kismen
kapatin.

Plakadaki bilgileri kontrol
edin.

Yabanci cisimleri temizleyin.
Dogru sekilde monte edin.

Rulmanlari degistirin.

Uzman teknik serviste
onarilmasini saglayin.

Baglantiy1 kontrol edin ve
duzeltin.

Projeyi gbzden gecirin.

Rulmanlarda asiri
Isinma var.

Rulmanlar hasar gérmus.

Vana kapall veya yarim
kapali haldeyken uzun slre
calistinimis.

Rulmanlar degistirin.

Bu durumun meydana
gelmesini 6nleyin; vanayi
acin veya pompayi durdurun.

Calisma sirasinda asiri
titresim ve gurdltt var.

Kurulum hatali.

- Rulmanlar hasar gérmus.

Debi ¢ok yuksek.
Debi ¢ok dustk.

Cark bloke olmus.
Doénls yonl dogru degil.

Dénus bolgelerinde
tutunma var. Mil egilmis.

Kavitasyon var.
Borularda titresim var.

Kurulumu kontrol edin.
Rulmanlari degistirin.
iceri besleme vanasinin
aciklik oranini azaltin.

iceri besleme vanasinin
aciklk oranini arttirin.

Yabanci cisimleri temizleyin.
Baglantiy1 kontrol edin ve
dizeltin.

Uzman teknik serviste
onariimasini saglayin.

Uzmanlara danigin.

Borulari degistirin veya bir
invertér monte edin.
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Mil salmastrasinda ¢gok
fazla su kagagdi var.

Mekanik salmastra
montajinda sorunlar var.

Mekanik salmastra hasarl.

Basma kisminda asiri
basing var.

Dogru sekilde monte edin.

Mekanik salmastrayi
degistirin.
Projeyi gézden gegirin.

Mil bukdlmus. Uzman teknik serviste
onariimasini saglayin.
MOTOR
Belirtiler Nedenleri Alinacak énlemler
Calismiyor Sargi kopmus veya Uzman teknik serviste

kesilmis.
Stator kisa devre yapmis.

Sasi baglantisi.

Rulmanlar kilitlenmis.
Gerilim dusUk.

Elektrik beslemesindeki
fazlar yok.

onariimasini saglayin.

Uzman teknik serviste
onariimasini saglayin.

Uzman teknik serviste
onarilmasini saglayin.

Rulmanlari onarin.
Anma gerilimini degistirin.

Elektrik beslemesini kontrol
edin.

Aligilmadik gurdltiler
veya agiri titresim var.

Fazlardan biri olmadan
calisiyor.

Gerilimde dalgalanma var.

Rotor ile stator arasinda
surtlinme var.

Sogutma fanlarinda
tikaniklik var.

Motor kurulumunda
sorunlar var.

Yildiz/Uggen anahtarlama
koéta

Elektrik beslemesini kontrol
edin.

Gerilim dalgalanmalarini
duzeltin.

Rulmanlari hizalayin ve/veya
degistirin.
Yabanci cisimleri ¢ikarin.

Pompa baglantisini dogru
sekilde yapin.
Kabloyu degistirin.

Motor asiri 1siniyor
Duman ve/veya kot
kokular cikiyor.

Gerilim dalgalanmalarn
yuksek.

Fan kilitlenmis.

Gerilim yanlis.

Gerilim dalgalanmalarini
duzeltin.

Fanin serbest kalmasini
saglayin.

Motoru uygun gerilimde olan
bir bagkasliyla degistirin.
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E3ARA

- Rulmanlar kilitlenmis. - Rulmanlari onarin.

- Stator kisa devre yapmis. |- Uzman teknik serviste
onarilmasini saglayin.

- Stator sasi yapmis. - Uzman teknik serviste
onarilmasini saglayin.

Doénils hizi distik. - Gerilim dUsUk. - Anma gerilimini degistirin.
- Yildiz/Uggen anahtarlama |- Kabloyu degistirin.
kotu
- Asiri ylklenme var. - Akimi azaltin.
- Elektrik baglantisi arizali. - Elektrik baglantisini

dizeltin.

8.6 ARTIK RISKLER

Asagidaki cihazlarin kullanim ve bakimi Ureticinin kontroli disindaki risklerin dogmasina
yol agabilir ve bu nedenle kullanicinin cihazin bakim ve tasima islemlerinde ¢ok dikkatli
olmasi gerekmektedir. Asagidaki risklerin dikkate alinmasi gerekir:

islem Risk Alinacak 6nlemler

Bakim - Yanma - Sicaklik diisene kadar
bekleyin

- Dokunmadan 6nce sicakligi
kontrol edin

- Vakum veya basing¢ kaynakli| - Pompayi durdurun ve ¢ok
hasarlar dikkatli hareket edin

- Kapall kalma kaynakli - Pompayi durdurun ve gok
hasarlar dikkatli hareket edin

- Korumalari daima monte
edin

- Doner aksamdan uzak
durun

Carpma ve disme - Dikkatli bir sekilde hareket
edin

Nakliye ve depolama
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EBARA
9. IMALAT
Asagida yer alan sekilde standart bir GS modeli gosteriimektedir. Modele gore degisik-
likler olabilir.
No. Adi No. Adi

1 Pompa gdvdesi 6 | Yuksek sicaklik etiketi

2 | Tirnakl mil 7 Mil korumasi

3 |Basma flansi 8 | Tahliye tapasi

4 |Emme flansi 9 |Hava alma tapasi

5 Plaka

Asagidaki sekilde GS serisi bir pompanin ayrintili ¢izimi gosterilmektedir.
Bu ayrintili ¢izim yalnizca gosterim amachdir. Muhtemel yedek parca veya danisman
gereksinimlerinizde pompanizdaki bilesenleri buradan tespit edebilirsiniz.

TR
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Mekanik salmastrali pompalarin bilesen listesi

No. Adi Ad. No. Adi Ad.

001 |Pompa gbvdesi 1 095 |Takoz 1

010 |Koruma 2 107-1| Ara halkasi 1

011 |Salmastra tutucu disk 1 107-2 | Ara halkasi 0/1

021 |Cark 1 111 | Mekanik salmastra 1

031 [Mil 1 115 | Pompa gévdesi OR 1
039-1| Tirnak 1 120-1 | Gergi civatasi 6/../16
039-2 | Tirnak 1 120-2 | Somun ve rondela 6/../16

042 |Kapatma dip halkasi 1 120-3 | Vida 0/6
048-1 | GCark somunu 1 120-4 |Vida 4
048-2 | Cark somunu 1 120-5|Vida 1

051 |Rulman tutucu destek 1 120-6 | Vida ve rondela 4

053 |Destek tapasi 1 137 | Gark rondelasi 1

056 |Rulman 2 198 | Tapa 1

093 |Sigrama 6nleyici rondela 2 217 | Tahliye tapasi 1
Baski tipi salmastrali pompalarin bilesen listesi

No. Adi Ad.

024 | Salmastra vidasi 2

085 |Tespit halkasi 1

091 |Salmastra 1

119 | Conta halkasi 4

10. SOKME VE TAKMA
10.1 SOKME

Pompayi stkerken bilesenlerine zarar vermemeye 6zen gésterin. Sdkulen contalarin ye-
niden kullaniimasi tavsiye edilmez, bunlari degistirin.

Pompayi sékmeden 6nce durur halde ve motorun gli¢ beslemesinden ayriimis halde

oldugundan emin olun.

1. Tahliye tapasini (217) kullanarak pompanin i¢indeki suyu tamamen bosaltin.

2. Motoru tabandan ayirn. Elastik baglanti mafsalini kontrol edin.

3. Salmastra taslyici disk vidalarini sékiip, ardindan pompa gévdesini pompanin geri ka-
lanindan ayirin. Yipranmaya ve erozyona maruz kalmig parcalar veya baska tip sorunlar
olup olmadigini kontrol edin. Cark ile halka arasindaki aciklik yaklagik 1 mm oldugunda

yipranan halkayi (107) degistirin.

473

TR



TR

Kullanim ve bakim kilavuzu

EBARA

Cark somunlari (048) ile rondelay (137) sokup, carki (021) ¢ikarin. Garkta belirli bir
direng olusturabilecek pas veya ¢oOkeltiler varsa, bunlari temizleyip nazik bir sekilde
giderin.

Milin (031) tirnagini (039-1), ardindan salmastrayi, salmastra tutucu gévdeyi ve sigra-
ma Onleyici rondelayi (093) sokuin.

Mekanik salmastrali pompada: Salmastranin sabit kismi salmastra tutucu diskin
(011) igine yerlestirilmistir ve bir tornavida veya benzeri alet kullanilarak arka kisma
hafifce itilerek ¢ikarilabilir.

Baski tipi salmastrali pompalarda: Salmastra somunlarini sékiin, salmastra flangini
(091) ¢ikarin ve conta halkalari (119) ile salmastra tutucu diskin tespit halkasini (085)
cikarin (bazi pompa modellerinde tespit halkasi bulunmaz).

Rulman tutucu destegin tapasini (053) rulman tutucu destekten (051) cikarip, rulman
yuvasindan ¢ikana kadar kargl taraftan bir ¢ekicle vurarak mili ¢ikarin. Karg taraftan
cekicle vurarak ikinci rulmani ¢ikarin. Rulmanlarin (056) durumunu kontrol edin ve
akici bir sekilde veya alisiimadik gurilti olmadan dénmiiyorsa, rulmanlari degistirin.
Bu uygulamada gres veya yaglama maddesi kacaklari olmamalidir.

10.2 MONTAJ
Pompa montaji sbkme islemindeki uygulamalar tersten yapilarak gerceklestiriimeli an-
cak asagidaki noktalara dikkat edilmelidir:

1.

Mekanik salmastrall pompalarda: Mekanik salmastranin ytizeylerini kuru ve yumusak
bir bez ve alkol kullanarak temizleyin.

Salmastra uygulamasinda: Halkalari yenileriyle degistirin ancak halkalarin kesik ki-
simlarini 90° ila 120° farkli yonlere gelecek sekilde yerlestirin.

2. Pompa govdesindeki contalari yenileriyle degistirin.

3. Yipranan veya hasar goren bilesenleri degistirin.

Vidalari kademeli ve simetrik olarak sikin ancak bir tork anahtari kullanarak asagidaki
tork degerlerini uygulayin: M6: 4,5 Nm, M8: 11 Nm, M10: 22 Nm, M12: 38 Nm, M16:
93 Nm, M20: 181 Nm, M24: 313 Nm.

Motoru monte edip, pompayla hizalayin, Hizalama baslikl bélimde verilen proseddir-
lere dikkat edin.

11. ONARIM VE GARANTI

Satin aldiginiz cihazda yapilacak onarim islemlerini dogrudan sirketimizden veya onayli
teknik servislerimizden talep edebilirsiniz. EBARA firmasi asagidaki maddelerde belirti-
len durumlarda onarimlarin Ucretsiz yapilmasini garanti eder:

1.

Cihazin garanti sUresi satin alma tarihinden itibaren 2 yildir.
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4.

Garanti slresi boyunca cihazin dogru sekilde kullanilmasina karsin sirketimize ait ta-
sarim veya montaj kusurlarina bagli ariza veya hasarlar Ucretsiz olarak onarilacaktir.
Bu gibi durumlarda kusurlu oldugu tesisimizde belirlenen bilesenlerin onarim veya
degistirme masraflari EBARA firmasina aittir. Diger muhtemel masraflarla ilgili hicbir
sorumluluk kabul edilmez.

Garanti suresi dolduktan sonra meydana gelen, pompanin yanls kullaniimasindan,
dogal afetlerden, EBARA onayli olmayan bilesenlerin kullanilmasindan veya yetkisiz
personelce yapilan onarim veya tadilatlardan kaynaklanan arizalarda onarim garanti-
si verilmez.

EBARA firmasi pompanin veya elektrikli pompanin yanlis kullaniimasindan kaynakli
Urlinde, esyalarda veya kisilerde meydana gelen hasarlarda sorumluluk kabul etmez.

UrGiniin kullanimi sirasinda herhangi bir anormal durumla karsilasirsaniz, derhal cihazi
kapatin ve ariza olup olmadigini arastirin. (8.5 Ariza Tespiti baslikli bélime basvurun). Bu
gibi durumlarda mimkiin olan en kisa siirede EBARA firmasiyla baglanti kurarak pom-
pani bilgi plakasindaki bilgileri ve karsilastiginiz sorunu bildirin.

Satin aldiginiz Grlnle ilgili gerekebilecek aciklamalari almak icin EBARA firmasiyla bag-
lanti kurmaktan ¢ekinmeyin.
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POMPA

UYGUNLUK BEYANI (ASIL METNIN CEVIRiSi)

Asagida imzasi bulunan bizler,

Uretici P.T. EBARA Endonezya

Adres JI.Raya Jakarta-Bogor KM.32, Desa Curug,
Cimanggis-Depok, Jawa Barat 16953 ENDONEZYA

Ulke ENDONEZYA

Telefon +62 21 8740852

Faks +62 21 8740033

sorumlulugu kendimize ait olmak Uizere asagidaki Urlinlerin

Tip Ugten emmeli pompa
Model GS Serisi
GS aaa bbb
@ Seri adi: GS
@ Basma flangi ebadi: 32, 40, 50, 65, 80, 100, 125,
150, 200
@Qark ebadi: 125, 125.1, 160, 160.1, 200, 200.1, 250,

315, 400, 500

beyan ederiz.

yine asagida yer alan Direktiflere ve uyumlulastiriimis teknik standartlara uygun olduklarini

plakasina bakin).

Makineler Direktifi, 2006/42/EC,

Eko Tasarim Direktifi 2009/125/EC,

Yalnizca EMI asgari verim endeksine sahip pompalar igin
gegcerli 547/2012 sayili Duzenleme (CE) (Pompanin bilgi

EN ISO 12100:2010
EN ISO 13857:2008
EN 809:1998/A1:2009

Teknik dosya Avrupa Toplulugu'nda asagidaki kisi tarafindan hazirlanmistir.

iigili Kisinin Adi/Unvani

Marco Trovi / ArGe Muduri

Sirket EBARA Pumps Europe S.p.A.

Adres Via Pacinotti 32, 36040 Brendola (Vicenza), italya

Ulke italya

Telefon +39 0444 706811

CE isareti yil 2016

Beyanin yeri ve tarihi Jawa Barat, ENDONEZYA; 3 Kasim 2016

Beyani hazirlamakla gorevli kisinin %’ }',i) {4’ ﬂ’{ gﬁglgtlgr'/«é);kan
imzasi, adi ve unvani P.T.EBARA INDONESIA
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ELEKTRIKLIi POMPA o
UYGUNLUK BEYANI (ASIL METNIN CEVIRISi)

Asagida imzasi bulunan bizler,

Uretici EBARA ESPANA BOMBAS, S.A.
Adres Poligono Ind. La Estacion, C/ Cormoranes, 6-8
28320 Pinto (Madrid) - ISPANYA

Ulke ISPANYA

Telefon +34 916 923 630

Faks +34 916 910 818
sorumlulugu kendimize ait olmak Uizere asagidaki Urlinlerin

Ekipman Yatay santriflij pompa

Model No. GMB GS

yine asagida yer alan Direktiflere ve uyumlulastiriimis teknik standartlara uygun olduklarini
beyan ederiz.

EN 809:1998+A1:2009,

EN ISO 12100:2010,

EN ISO 13857:2008,

EN 60034-1:2010,

EN 60034-5:2001+A1:2007,
EN 60034-6:1993,

EN 60034-7:1993+A1:2001,
EN 60034-9:2005 +A1:2007,
EN 60204-1:2009.

Makineler Direktifi, 2006/42/EC,

Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi 2014/30/EU,

Eko Tasarim Direktifi 2009/125/EC,

Yalnizca IE2 ve IES isaretli trifaze motorlar icin gegerli olan
640/2009 ve 4/2014 sayil Diizenleme (CE),

Yalnizca MEI asgari verim endeksine sahip pompalar igin
gegerli 547/2012 sayili Dizenleme (CE) (Pompanin bilgi
plakasina bakin).

CE isareti yil 2017
Beyanin yeri ve Pinto (Madrid), ISPANYA; 20 Ocak 2017
tarihi

. D. Angel Diaz
Beyani hazirlamakla gérevli Genel Miidiir
kisinin imzasi, adi ve unvani EBARA ESPANA BOMBAS, SA.
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3,53 x 183,74 33 x49 x 8 28 6306272 160-40
3,53 x 234,54 33 x49 x 8 28 6306272 200-40
3,53 x 278,99 53 x 73 x10 48 631022 250-150
3,53 x 355,19 53 x 73 x10 48 631022 315-150
5,33 x 456,06 53 x 73 x10 48 631022 400-150
5,33 x 456,06 60 x 85 x 12.5 55 6312272 L 400-150
5,33 x 532,26 70 x 95 x12.5 65 6314272 500-150
5,33 x 456,06 70 x 95 x12.5 65 6314272 400-200
5,33 x 532,26 80 x 109 x 14.5 75 631622 500-200
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S e | ORI | bl s L 88 s

(P (x4) 3 ’

250-40 6306272 28 33 x49 x 8 3,563 x 278,99
315-40 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 355,19
125-50 630622 28 33 x 49 x 8 3,63 x 183,74
160-50 630622 28 33 x49 x 8 3,63 x 183,74
200-50 630622 28 33 x49x8 3,53 x 234,54
250-50 6306272 28 33 x 49 x 8 3,63 x 278,99
315-50 6308272 38 43 x63 x 10 3,63 x 355,19
125-65 630622 28 33 x49 x 8 3,563 x 183,74
160-65 6306272 28 33 x 49 x 8 3,63 x 183,74
200-65 630622 28 33 x49 x 8 3,63 x 234,54
250-65 6308272 38 43 x 63 x 10 3,63 x 278,99
315-65 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 355,19
160-80 6306272 28 33 x 49 x 8 3,63 x 183,74
200-80 6308272 38 43 x 63 x 10 3,63 x 234,54
250-80 6308272 38 43 x 63 x 10 3,563 x 278,99
315-80 6308272 38 43 x63 x 10 3,63 x 355,19
L 315-80 631022 48 53 x 73 x10 3,563 x 355,19
400-80 631022 48 53 x 73 x 10 5,33 x 456,06
160-100 630827 38 43 x 63 x 10 3,53 x 183,74
200-100 6308272 38 43 x63 x 10 3,63 x 234,54
250-100 6308272 38 43 x 63 x 10 3,63 x 278,99
315-100 630822 38 43 x 63 x 10 3,563 x 355,19
L 315-100 63102Z 48 53 x 73 x 10 3,63 x 355,19
400-100 631022 48 53 x 73 x10 5,33 x 456,06
200-125 6308272 38 43 x 63 x 10 3,53 x 234,54
250-125 630827 38 43 x63 x 10 3,53 x 278,99
L 250-125 631022 48 53 x 73 x10 3,63 x 278,99
315-125 631022 48 53 x 73 x 10 3,563 x 355,19
400-125 6310Z2Z 48 53 x 73 x 10 5,33 x 456,06
500-125 6312272 55 60 x85x125 5,33 x532,26
200-150 6308272 38 43 x63 x 10 3,63 x 234,54
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3,53 x 183,74 33x49x8 28 63062Z 125.1-32
3,53 x 183,74 33x49x8 28 63062Z 125-32
3,53 x 183,74 33x49x8 28 63062Z 160.1-32
3,53 x 183,74 33x49x8 28 6306Z2Z 160-32
3,53 x 234,54 33x49x8 28 6306Z2Z 200.1-32
3,53 x 234,54 33x49x8 28 6306Z2Z 200-32
3,53 x 278,99 33x49x8 28 6306Z2Z 250-32
3,563 x 183,74 33x49x8 28 6306Z2Z 125-40
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